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1. PRESCRIZIONI DI SICUREZZA:
ATTENZIONE! Quando si utilizzano utensili elettrici, si debbono sempre
rispettare le precauzioni base di sicurezza per ridurre il rischio di incendio,
scossa elettrica e danni personali.

- Non esporre 'apparecchio alla pioggia.

- Non usare 'apparecchio in luoghi umidi o bagnati.

- Tenere ben illuminata l'area di lavoro.

- Non usare 'apparecchio in presenza di liquidi infiammabili o gas.

- Controllare che la tensione e la frequenza indicate sulla targhetta dati tecnici,
corrispondano a quelle della rete di alimentazione.

Per evitare avviamenti involontari, accertarsi che l'interruttore sia nella posizione
“0” quando si inserisce la spina.

Scollegare 'apparecchio dall'alimentazione elettrica quando no lo si utilizza, prima
della manutenzione e quando si sostituiscono gli accessori (es. la mola).

Prima di utilizzare I'apparecchio, controllarlo con attenzione per stabilire se funzio-
nera in modo appropriato e svolgera la funzione prevista: in particolare, verificare
I'integrita delle protezioni mola.

Verificare 'allineamento e 'aderenza delle parti mobili, Feventuale rottura dei
componenti, il montaggio ed altre eventuali condizioni che possono influenzare il
funzionamento.

Le protezioni mola ed i particolari danneggiati devono essere riparati o sostituiti da
un tecnico specializzato, se non diversamente indicato nel presente manuale.
Far sostituire gli interruttori difettosi da un Tecnico Specializzato.

Tenere le persone non coinvolte nel lavoro, specialmente i bambini, lontano dallarea
di lavoro. Impedire che tocchino I'apparecchio ed il cavo di prolunga.

Usare occhiali di sicurezza e guanti.
Usare maschere per la faccia od antipolvere, se la lavorazione crea delle polveri.

Non indossare vestiti larghi o gioielli, che possano impigliarsi nelle parti in
movimento.

Indossare copricapo di protezione, per trattenere i capelli lunghi.

Quando si lavora alesterno, si consigliano scarpe antiscivolo.

Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio appropriati.

Non distrarsi mai. Controllare quello che si sta facendo. Usare buon senso. Non
azionare 'apparecchio quando si & stanchi.

Verificare sempre che le chiavi esagonali siano state tolte dall’apparecchio, prima
del suo utilizzo.

Tenere pulita I'area di lavoro. Aree e banchi di lavoro disordinati facilitano gli infortuni.

Evitare il contatto del corpo con superfici messe a terra od a massa.

Utilizzare sempre la morsa per tenere ferma la catena da affitare: non affilare
tenendo la catena con le mani.

Non forzare I'apparecchio ad una velocita superiore a quella prevista.

Non arrestare mai la rotazione della mola con le mani anche dopo aver spento il
motore.

Quando si utilizza 'apparecchio all'esterno, utilizzare soltanto cavi di prolunga
adeguati a questo uso e marcati di conseguenza.

Non tirare mai il cavo di alimentazione per scollegarlo dalla presa. Tenere il cavo
lontano da calore, olio e spigoli vivi.

Non utilizzare 'apparecchio se l'interruttore non si accende né si spegne.

L'uso di accessori (es. la mola) diversi da quelli raccomandati dal costruttore, puod
provocare infortuni.

Non manomettere i dispositivi di sicurezza.

Conservare I'apparecchio con cura.

Seguire le istruzione per la sostituzione degli accessori.

Esaminare periodicamente, a vista, il cavo dellapparecchio e, se danneggiato,
farlo riparare da un tecnico specializzato.

Esaminare periodicamente, a vista, i cavi di prolunga e, se danneggiati, sostituirli.
Tenere le impugnature asciutte, pulite e prive di olio e grasso.

Quando I'apparecchio non viene utilizzato, riporlo in un luogo asciutto, chiuso e
lontano dalla portata dei bambini.

ll presente apparecchio elettrico, & conforme alle relative prescrizioni di sicurezza.
Le riparazioni devono essere effettuate solo da un Tecnico Specializzato, utilizzando
solo ricambi originali del costruttore. In caso contrario, I'utilizzatore si trova in serio
pericolo.

2. INFORMAZIONI GENERALI

Il Costruttore non & da considerarsi responsabile dei danni derivanti da:

- inosservanza di quanto contenuto nel manuale d'istruzione;

- utilizzi dell'apparecchio differenti da quelli esposti nel paragrafo “DESTINAZIONE
D'USO";

- utilizzi in contrasto alle norme vigenti sulla sicurezza e prevenzione degli infortuni
sul lavoro;

- installazione non corretta;

- carenze nella manutenzione prevista;

- modifiche od interventi non autorizzati dal Costruttore;
- uso di pezzi di ricambio non originali o non adeguati;
- riparazioni non effettuate da un Tecnico Specializzato.

3. GARANZIA

La validita della garanzia sul prodotto & quella riconosciuta dal paese di

vendita. La richiesta di garanzia ha valore solo se accompagnata da copia del

documento di acquisto (fattura o scontrino di cassa) e confezione del prodotto

(possibilmente integra).

La garanzia decade se:

a) 'apparecchio & stato manomesso;

b) 'apparecchio non & stato usato nel modo indicato dal presente manuale;

¢) sullapparecchio sono stati montati pezzi, attrezzi o0 mole non originali e/o non
autorizzati dal Costruttore;

d) l'apparecchio ¢ stato collegato a tensione o frequenza diversa da quella indicata
sulla targhetta dati tecnici.

La garanzia esclude:

tutti gli organi e parti di usura (tipo disco abrasivo/mola, carboncini dei motori, morsa,

pulsanti elettrici e dispositivi/pomoli di regolazione).

4. UTILIZZO E CONSERVAZIONE DEL MANUALE D’ISTRUZIONE

Le caratteristiche ed i dati di questo manuale, sono indicativi. Il Costruttore si riserva
il diritto di apportare all'apparecchio, tutte le modifiche ritenute opportune.

E’ proibito riprodurre qualsiasi parte di questa pubblicazione, senza l'autorizzazione
del Costruttore.

Ilmanuale d’istruzione é parte integrante dell'apparecchio e deve essere conservato
in un luogo protetto, che ne permetta la pronta consultazione in caso di necessita.
In caso di deterioramento o smarrimento richiederne una copia al proprio rivenditore
0 ad un centro di assistenza autorizzato.

Nel caso di passaggio dell’apparecchio ad altro utilizzatore, accludere anche il
manuale d'istruzione.

5. DEFINIZIONI

Tecnico Specializzato: persona, generalmente del centro di assistenza,
appositamente addestrata ad effettuare interventi di manutenzione straordinaria e
riparazioni sull’apparecchio.

6. SIMBOLI

Questo simbolo, indica la forte possibilita di danni alla persona, se non
vengono seguite le relative prescrizioni ed indicazioni.

Questo simbolo, indica di indossare occhiali di protezione durante
P'utilizzo dell'apparecchio.

Questo simbolo, indica di indossare guanti di protezione durante ['utilizzo
dell'apparecchio.

Questo simbolo, indica il senso in cui deve ruotare I'utensile (mola)
quando I'apparecchio € in funzione.

A0 0p

7. DATITECNICI

Modello COMPACT
Tensione 230V~ 50Hz
Potenza nominale 214W

Jext.145 mm - Gint. 22,2 mm

Dimensioni mole Spessori: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Velocita massima mola 2800 min-1
Livello di pressione acustica 77 dB(A)
Livello delle vibrazioni trasmesse <25 m/s?

allimpugnatura
Tipi di catene affilabili 1/4” - 325" - 3/8" - .404”
Massa (macchina completa) 6 kg

8. IDENTIFICAZIONE COMPONENTI (FIG.1)

1 basamento 11 impugnatura braccio

2 gruppo braccio-motore 12 protezione mola

3 gruppo morsa 13 protezione a lente

4 maniglia bloccaggio catena 14 mola

5 manopola bloccaggio morsa 15 g?ﬁrlr;ltt)llﬁ_aregolazwne profondita

6 ganasce catena 18 Interruttore generale

7 pomolo regolazione arresto catena 19 cavo elettrico di alimentazione

8 pomolo regolazione arresto catena 20 targhetta dati tecnici

9 arresto catena 21 vite regolazione centraggio catena

10 maniglia bloccaggio braccio




9. DISPOSITIVI DI SICUREZZA

L'apparecchio & dotato dei dispositivi di sicurezza illustrati di seguito:

- Protezioni mola: riparano l'operatore da eventuali parti di mola che possono
staccarsi durante le operazioni di affilatura.

Queste protezioni devono essere sempre montate quando si utilizza la macchina,
Verificare sempre che le protezioni siano in perfetto stato e ben montate. Eventuali
danni efo incrinature, pregiudicano la sicurezza dell'operatore.

- Interruttore: la macchina & dotata di un interruttore di sicurezza con bobina di sgan-
cio. In caso di interruzione improvvisa della tensione di alimentazione, linterruttore
si disattiva autonomamente scollegando la macchina. Nel caso ci sia un ritorno
improvviso della tensione, la macchina non ripartira. Per rimettere in funzione la
macchina, occorrera azionare nuovamente linterruttore.

10. DESTINAZIONE D’USO

Il presente apparecchio & una affilatrice eletrica per catene da taglio utilizzate su

motoseghe.

- Utilizzare I'apparecchio esclusivamente per i tipi di catena riportati nella tabella dati
tecnici.

- Non usare I'apparecchio come troncatore o per molare oggetti che non siano le
catene prescritte.

- Fissare saldamente I'apparecchio a banco od a parete.

- L'apparecchio non & destinato ad essere utilizzato in presenza di atmosfere corrosive
od esplosive.

- Ogni altro uso é da ritenersi improprio.

1l Costruttore non pud essere considerato responsabile per eventuali danni derivanti

da usi impropri od errati.

11. DISIMBALLAGGIO
L affilatrice viene fornita parzialmente montata.

12. DOTAZIONE DI BASE (FIG.2)

1- basamento

2 - gruppo braccio-motore

3 - manuale d'istruzione

4 - cartoncino di verifica

5 - protezione mola

6 - mola @ 145x3.2x22.2

7 - mola @ 145x4.7x22.2

8- mola @ 145x6x22.2

9 - protezione supplementare mola
10 - viti M5x12 fissaggio protezioni
11 - rondelle per viti M5

12 - vite M10x40 fissaggio braccio
13- rondella per vite M10

14 - manopola arresto braccio

15 - dado M10 fissaggio braccio
16 - impugnatura

17 - vite M6x25 fissaggio impugnatura
18- dado M6 fissaggio impugnatura
19- dima affilatura

20 - ravvivamola

21 - chiave esagonale mm 4

22 - chiave esagonale mm 5

13. VERIFICA MOLA

Tenere la mola sospesa tramite il foro centrale. Battere delicatamente con un oggetto
metallico il bordo della mola (fig.3). Se viene emesso un suono non metallico ma
sordo, la mola pud esser danneggiata: non utilizzarla!

14. INSTALLAZIONE

ATTENZIONE

Assicurarsi che la macchina non venga fissata all'altezza degli occhi dell'operatore.
Si consiglia il montaggio ad una altezza massima di circa 1,2-1,3 m dal piano terra.
La macchina puo essere fissata a banco oppure a parete.

14.1 FISSAGGIO A BANCO

- Fissaggio basamento (fig.4): utilizzare 2 viti M8 complete di rondelle e dadi
(materiale non in dotazione), inserite nei fori di fissaggio F4. Fare attenzione ne!
psizionare il basamento sul piano di lavoro, come mostrato nel dettaglio.

- Montaggio braccio (fig.5): per fissare il braccio-motore al basamento, inserire
la vite V5 nell'apposito foro F5. Nella parte posteriore, inserire la rondella R5 ed
avvitare la manopola M5.

14.2 FISSAGGIO A PARETE

- Fissaggio basamento (fig.6): utilizzare due tasselli con relative viti complete di
rondelle (materiale non in dotazione), inserite nei fori di fissaggio F6.

- Montaggio braccio (fig.5): per fissare il braccio-motore al basamento, inserire
la vite V5 nellapposito foro F5. Nella parte posteriore, inserire la rondella R5 ed
avvitare il dado D5.

14.3 FISSAGGIO IMPUGNATURA (FIG.7)

- Inserire la vite V7 nel relativo foro sul braccio, e fissarla con il dado D7.
- Awvitare completamente I'impugnatura [7 sulla vite V7.

14.4 FISSAGGIO PROTEZIONI MOLA

Durante queste operazioni prestare attenzione a non serrare eccessivamente
le viti, per non incrinare le protezioni.

- Smontare la vite V8 e la flangia F8, presenti sul mozzo (fig.8).

- Fissare la protezione P9, avvitando la vite V9, munita di rondella R9, nel relativo
foro F9 (fig.9).

- Fissare la protezione a lente P10, avvitando la vite V10, munita di rondelia R10,
nel relativo foro di fissaggio F10 (fig.10).

15. INFORMAZION! SULLA CATENA

La catena, deve essere completamente ispezionata prima dell'affilatura per assicurarsi
del suo buono stato.

(fig.11) Le parti del dente sono:
1 parte superiore

2 angolo di taglio superiore

3 angolo di taglio laterale

4 incavo affilatura

5 delimitatore di profondita

6 punta

7 tallone

8 foro rivetto

(fig.12) Le parti della catena sono:
1 maglia di collegamento

2 dente sinistro

3 dente destro

4 maglia motrice (di trascinamento)
5 rivetto

16. IDENTIFICAZIONE CATENA

- Prima di procedere allaffilatura, occorre conoscere il tipo di catena ed i relativi
angoli di regolazione. Queste caratteristiche si trovano sul manuale istruzioni della
motosega su cui € montata la catena o nella confezione-catena.

- Generalmente, sulla maglia di trascinamento, & presente il codice identificativo
della catena.

- Lidentificazione della catena pud anche avvenire tramite rilievo strumentale, uti-
lizzando dima e calibro.

- In fondo a questo manuale, & presente la TABELLA ELENCO CATENE.

Le colonne di questa tabella, riportano i seguenti dati:

passo della catena

larghezza della maglia di Trascinamento

angolo di affilatura superiore (rotazione morsa)

angolo di taglio (rotazione braccio)

angolo basso (inclinazione morsa)

profondita delimitatore

spessore mola

H codice mola

N codici catene Carlton
O codici catene Stihl
P codici catene EM

1 codici catene Oregon
L codici catene Windsor
M codici catene SARP

16.1 RILIEVO STRUMENTALE (FIG.13)

a -utilizzando la sagoma opportuna, stabilire la profondita de! delimitatore.

b -accostando la dima su questo lato, stabilire il PASSO della catena.

¢ -accostando la dima su questo lato, & possibile stabilire la lunghezza del dente.

d -La larghezza della maglia di trascinamento, si puo rilevare tramite uno strumento
opportuno (es. calibro).

17. AVVERTENZE SULLA MOLA

- utilizzare la moia adatta al tipo di catena da affilare, consultando la tabella catene
allegata a fondo libretto.

- non inserire con forza una mola sul mozzo ne modificare il diametro del foro di
centraggio. Evitare di utilizzare mole che non si adattino perfettamente.

- per il montaggio della mola, utilizzare esclusivamente mozzo e flangia puliti e non
danneggiati.

- accertarsi che le dimensioni dei diametri esterni del mozzo e della flangia siano
identici.

18. MONTAGGIO MOLA

- Allentare la vite V10 e ruotare la protezione P10 (fig.14).

- Scegliere la mola in base al tipo di catena che si vuole affilare (colonna H nella
tabella delle catene).

- Inserire e centrare perfettamente la mola nell'apposita sede sul mozzo (fig.14-185).

- Inserire la flangia F8 ed avvitare la vite V8 (fig.14).

Fare molta attenzione al montaggio della flangia, che deve essere
orientata come indicato in fig.15-16.

Una mola installata con flange troppo serrate potrebbe rompersi duranie
il funzionamento mettendo in pericolo I'operatore. Per evitare tale rischio
stringere la vite M6x25 a 7 Nm (se possibile controllare questo dato con una
chiave dinamometrica).

- Richiudere la protezione P10 ed avvitatre la relativa vite V10.




19. VERIFICA MONTAGGIO MOLA

- mettersi a fianco della mola, mettere in funzione I'affilatrice e controllare visivamente
che la mola non oscilli né lateralmente neé trasversalmente provocando vibrazioni
anomale.

- se questo avviene fermare immediatamente la macchina e controllare che il mon-
taggio della mola sia avvenuto correttamente. Se necessario, sostituire la mola con
un‘altra originale.

Provare sempre una mola appena montata a velocita di esercizio per
A almeno un minuto prima di procedere alla molatura, tenendosi in disparte e
controllando che aitre persone non si trovino in prossimita dell'apparecchio.

A 20. ALLACCIAMENTO ELETTRICO

- Verificare che I'alimentazione dell'impianto elettrico sia conforme ai valori riportati
sulla targhetta dati tecnici.

- La tensione di alimentazione non deve differire da quella riportata sulla targhetta,
di +5%.

- llcollegamento alla rete elettrica deve essere predisposto secondo le norme vigenti
nel paese dove viene utilizzato I'apparecchio.

- La presa di corrente utilizzata per apparecchio, deve essere munita di conduttore di
terra, di adeguato fusibile e deve essere protetta da un interruttore magnetotermico
differenziale di sensibilita non superiore a 30 mA.

21. MESSA IN FUNZIONE
- Inserire la spina del cavo di alimentazione, nella presa di corrente.

22, VERIFICA SAGOMA MOLA

- A macchina spenta verificare il profilo della mola con I'apposita dima (fig.17); se
necessario, ripristinare il profilo corretto ravvivando la mola.

23. RAVVIVATURA MOLA

@ @ Indossare i dispositivi di protezione individuale.

- Awviare V'affilatrice portando l'interruttore in posizione “1”.

- Provvedere aritoccare il profilo della mola con il ravvivamola, lavorando sempre con
estrema cautela, impugnandolo a due mani con presa sicura ed efficace (fig.18).

- Arrestare la macchina e verificare poi con la dima, la corretiezza del profilo ottenuto
(fig.19).

Il contatto con la mola che gira ad alta velocitd pud provocare ustioni e
abrasioni.

24. REGOLAZIONE MORSA

N.B. Prima di iniziare 'operazione di affilatura & fondamentale posizionare la
catena esattamente in centro alle due ganascie fissate sulla morsa (sempre
a motore spento).

- Stabilire il tipo di catena che si andra ad affilare, individuando io spessore del
trascinatore (colonna B “gauge” della tabella catene).

- Dotarsi di uno spezzone di catena nuova con almeno due denti contrapposti
avente spessore (gauge) identico alla catena da affilare. Posizionarlo sulla
morsa con il delimitatore di profondita rivolto a destra (fig.20).

-individuare gli angoli di regolazione (morsa e braccio) sulla tabella catene (colonne
C/D/E), relativo lo spezzone di catena nuova.

- agire sulla vite V20a per posizionare la catena nel centro di rotazione della morsa
(fig.20a). Questa condizione é fondamentale per ottenere la stessa lunghezza dei
denti destri e sinistri.

241 ROTAZIONE MORSA DENTE DESTRO (FIG.20-21)

- Allentare la manopola M20.

- Ruotare la morsa in senso orario.

- Posizionare it riferimento della morsa, in corrispondenza dell'an-
golo desiderato.

- Riawvitare la manopola M20.

24.2 INCLINAZIONE BRACCIO DENTE DESTRO E SINISTRO (FIG.23)
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- Allentare la manopola posteriore M23 e ruotare il braccio verso
destra. Posizionare il riferimento, in corrispondenza dellangolo
desiderato.

- Riavvitare la manopola M23.
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24.3 REGOLAZIONE ARRESTO CATENA (FIG.29)

- Portare il dente destro a battuta contro I'arresto catena A29.
- Agire sul pomolo P29 per posizionare correttamente I'arresto A29 rispetto il dente.

24.4 POSIZIONAMENTO DENTE

- Portare la mola sul dente destro, tirando il braccio verso il basso.

- Agire sul pomolo P30, per muovere la catena, in modo che il tagliente del dente sfiori
la mola (fig.30). Durante questa operazione la catena deve scorrere liberamente
sulla morsa, ma senza gioco.

24.5 ROTAZIONE MORSA DENTE SINISTRO (FiG.20-22)

- Allentare la manopola M20.

[l | - Ruotare la morsa in senso antiorario.

,q* - Posizionare it riferimento della morsa, in corrispondenza defl'an-
golo desiderato.

- Riavvitare la manopola M20.

- Portare il dente sinistro a battuta contro I'arresto catena A29.

- Portare la mola sul dente sinistro, tirando il braccio verso il basso. La mola deve
sfiorare il dente sinistro della stessa entita del dente destro.

- Se la differenza & notevole, significa che la catena non & esattamente in asse ed
occorre intervenire sulla vite V20a con piccoli spostamenti, fino a trovare la corretia
posizione.

- Ruotare la morsa sul dente destro e verificare nuovamente il centraggio, abbas-
sando il braccio.

- Quando entrambi i denti (destro e sinistro) risulteranno perfettamente in mezzaria,
la regolazione della morsa é ultimata.

' 25, REGOLAZIONE PER AFFILATURA

E’ tassativo affilare una catena avente lo spessore del trascinatore (gauge) identico
al campione di catena utilizzato per la precedente regolazione morsa.

251 ANGOLI DI AFFILATURA

- Dopo aver stabilito it tipo di catena che si andra ad affilare, individuare gli angoli di
regolazione (morsa e braccio) sulta tabella catene (colonne C/D/E).

25.2 REGOLAZIONE ANGOLO DI AFFILATURA
SUPERIORE (FIG.20-21)

- Allentare la manopola M20.

- Ruotare la morsa in senso orario.

- Posizionare il riferimento della morsa, in corrispondenza dell’an-
golo desiderato.

- Riavvitare la manopola M20.

dente (4,
DESTRO
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25.3 REGOLAZIONE ANGOLO DI AFFILATURA
SUPERIORE (FIG.20-22)

- Allentare fa manopola M20.

- Ruotare la morsa in senso antiorario.

- Posizionare il riferimento della morsa, in corrispondenza dell'an-
golo desiderato.

- Riavvitare la manopola M20.

dente ¥
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25.4 REGOLAZIONE ANGOLO DI TAGLIO (FIG.23)
(denti destri e sinistri)

- Allentare la manopola posteriore M23 e ruotare il braccio verso
destra. Posizionare il riferimento “0”, in corrispondenza dell’an-
golo desiderato.

- Riavvitare la manopola M23.
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25.5 REGOLAZIONE ARRESTO CATENA (FIG.29)

- Inserire la catena da affilare nella morsa .
- Portare il dente a battuta contro I'arresto catena A29.
- Agire sul pomolo P29 per posizionare correttamente I'arresto A29 rispetto il dente.

25.6 POSIZIONAMENTO DENTE

- Portare la mola sul dente da affilare, tirando il braccio verso il basso.

- Agire sul pomolo P30, per muovere la catena, in modo che il tagliente del dente sfiori
la mola (fig.30). Durante questa operazione la catena deve scorrere liberamente
sulla morsa, ma senza gioco.

- A questo punto, alzare il braccio ed avvitare il pomole P30, per avanzare ulterior-
mente il dente da affilare.

Questo avanzamento, corrisponde alla quantita di materiale che verra asportata

sul dente stesso.

Maggiore & I'usura dei denti, e maggiore dovra essere questo avanzamento.

Viceversa, per denti poco usurati, & sufficente un’asportazione minima.

- Agire sul pomolo P31, per regolare la profondita di affilatura del dente. La mola
deve sfiorare verticalmente il fondo del dente (fig.31).

- Quando & stata trovata la posizione esatta del dente, serrare la maniglia di bloc-
caggio catena M32 (fig.32).

26. AVVERTENZE PER AFFILATURA

@ @ - Durante 'operazione indossare i dispositivi di protezione individuale.

- Tutte le regolazioni, debbono essere fatte a motore spento e con mola
non in movimento.

- In caso di urti o colpi accidentali alla mola durante I'affilatura, comportarsi
come al paragrafo AVWERTENZA SULLA MOLA.

- E consigliabile pulire la catena prima di sottoporla all'affilatura.

- Per non caricare eccessivamente il motore e per non danneggiare i denti della
catena, asportare quantith minime di materiale e non soffermarsi a lungo sullo
stesso dente rischiando di bruciare il tagliente

- Durante I'affilatura non usare liquidi refrigeranti.

- Affilare tutti i denti dello stesso lato e poi, regolando la morsa come indicato
nei paragrafi precedenti, affilare i denti del lato opposto.




31. INCONVENIENTI, CAUSE E RIMEDI

Prima di effettuare qualsiasi intervento sull’apparecchio, eseguire le operazioni
descritte nel paragrafo ARRESTO.

27. AFFILATURA CATENA

- Verificare che la maniglia di serraggio morsa M32 sia avvitata, e la catena bloccata.

- Accendere la macchina tramite I'interruttore 133 e procedere all'affilatura del dente
abbassando il braccio-motore (fig.33).

- Dopo I'affilatura, alzare il braccio ed allentare la maniglia M32.

- Fare scorrere |a catena in avanti per posizionare il dente successivo da affilare.

- Bloccare nuovamente con la maniglia M32 e procedere nuovamente allaffilatura.

28. PROFILATURA MOLA PER AFFILATURA DELIMITATORE

- Inserire la mola spessore 6mm (fig.37), seguendo le indicazioni dei punti
13-17-18-19.

- Ruotare la morsa portando il riferimento sulla posizione 0 (fig.38).

- Ruotare il braccio portando il riferimento “0” su 10°/15° (fig.38).

- Posizionare il ravvivamola sulle ganascie e contro I'arresto catena (fig.38).

Tenere ben saldo il ravvivamole con una mano (facendo attenzione a non
toccare la mola).

- Procedere con la profilatura mola azionando la macchina ed asportando il materiale
della mola stessa fino ad ottenere un profilo come mostrato in fig.38.
- Spegnere la macchina ad operazione ultimata.

29. AFFILATURA DELIMITATORE

- Togliere it ravvivamola ed inserire la catena sulla morsa.

- Centrare il dente, rispetto la mola, agendo sui pomoli (P29 e P30).

- Mantenendo il braccio inclinato, regolare la profondita di asportazione sul delimi-
tatore, agendo sul pomolo P31 (fig.39).

- Procedere con faffilatura del delimitatore secondo le indicazioni del paragrafo
AFFILATURA. Per questa affilatura non vi & differenza tra denti destri e sinistri;
per cui affilare tutti i delimitatori in successione.

- Verificare poi la corretta profondita del delimitatore, utilizzando la dima con la sa-
goma relativa al tipo di catena utilizzata (fig.40). Fare riferimento anche alla tabella
catene, colonna F.

30. ARRESTO E MESSA A RIPOSO

30.1 ARRESTO

Spegnere I'apparecchio portando l'interruttore in posizione “0” e disinserire la spina
del cavo di alimentazione dalla presa di corrente.

30.2 MESSAARIPOSO

Afine servizio, scollegare e pulire accuratamente I'apparecchio.
Riporlo in un luogo asciutto e protetto da polvere ed umidita.

30.3 MANUTENZIONE ORDINARIA

Prima di effettuare quaisiasi intervento sull'apparecchio, eseguire le operazioni
descritte nel paragrafo ARRESTO.

intervallo di manutenzione Intervento

Quando la mola ha raggiunto un diametro

minimo di circa 105 mm Sostituire la mola.

Pulire accuratamente I'affilatrice, con uno
straccio o con uno scovolino.

Prestare molta attenzione alla pulizia
del motore elettrico e delle guide di
scorrimento.

40 ore

Non usare aria compressa.

30.4 MOVIMENTAZIONE E TRASPORTO

- nel caso si debba trasportare 'apparecchio, rimuoverlo dal fissaggio a banco od a
parete, smontare la mola e riporre tutti i pezzi in un imballo che li protegga dagli urti.

30.5 DEMOLIZIONE E SMALTIMENTO

La demolizione dell’apparecchio va eseguita solamente da personale qualificato ed
in conformita alla legislazione vigente nel paese in cui & stato installato.

Il simbolo mmm (presente sulla targhetta dati tecnici), indica che il prodotto non deve
essere smaltito assieme ai rifiuti domestici. Per lo smaltimento, rivolgersi ad un centro
autorizzato od al vostro rivenditore.

il cavo di alimentazione) e rendere innocue le parti che potrebbero costituire

t Prima di rottamare I'apparecchio, renderlo inservibile (ad esempio tagliando
pericolo per bambini che si servissero dell’apparecchio per i loro giochi.

Portando l'interruttore
in posizione “1”,
'apparecchio non si avvia.

E’ intervenuto uno dei
dispositivi di sicurezza
dell'impianto a cui &
collegato I'apparecchio
fusibile, interruttore
differenziale, ecc.)

—_

Ripristinare il dispositivo di
protezione.

In caso di nuovo intervento
del dispositivo di protezione,
non utilizzare l'apparecchio
e rivolgersi ad un Tecnico
Specializzato.

La spina de! cavo di
alimentazione, non &
inserita correttamente.

Scollegare la spina ed
inserirla in modo corretto.

L’apparecchio vibra in
modo anomalo.

L'apparecchio non & fissato
correttamente.

Verificare il fissaggio e,
se necessario, serrare
correttamente le viti di
fissaggio.

It gruppo braccio-motore
non & fissato correttamente
al basamento.

Serrare correttamente
la relativa maniglia di
bloccaggio.

Il gruppo morsa non €&
fissato correttamente al
basamento.

Serrare correttamente
la relativa manopola di
bloccaggio.

La mola non & montata
correttamente nella propria
sede sul mozzo.

Smontare la mola,
verificarne l'integrita e
rimontarla in modo corretto.

- Nel caso in cui non sia possibile ripristinare il corretto funzionamento
dell'apparecchio, seguendo le indicazioni contenute nella seguente tabella, rivolgersi
ad un tecnico specializzato.




1. SAFETY:
ATTENTION! When you use electrical machines, you should always obser-
ve basic safety precautions to reduce the risk of fire, electric shocks and
personal injuries.

- Do not leave the machine out in the rain.

- Do not use the machine in damp or wet places.

- Keep the work area well lit.

- Do not use the machine near flammable liquids or gas.

- Make sure the voltage and the frequency written on the rating nameplate match
those of the mains.

- Make sure the switch is turned off (pos. 0) before you plug the machine into the
mains to prevent it from starting up accidentally.

Unplug the machine from the mains when it is not in use, before you start any
maintenance jobs and when you replace any accessories (i.e. grinding wheel).

Before you actually use the machine, make sure it is able to work appropriately and
efficiently: check the integrity of the shield guard in particular.

Check the alignment and adherence of moving parts, make sure nothing is broken,
check the overall assembly and any other conditions that may affect operation.
The grinding wheel! safety guards and any other parts damaged shall be repaired
or replaced by a skilled technician, unless specified otherwise in this manual.
Have faulty switches replaced by a skilled technician.

Keep anyone that is not involved in the job well away from the work area, especially
children. Do not let them touch the machine or the extension lead.

Wear safety goggles and gloves.
Wear a face mask or dust mask if the process creates dust.

Do not wear baggy clothing or jewelry, which could get caught up in moving parts.
Wear a protection cap and tie long hair back.
Wear non-slip shoes when working outdoors.

Always stand appropriately and balanced on both feet.

Always keep your eyes on the job, without distraction. Use your common sense
and do not use the machine if you are tired.

Always make sure the hex spanners have been taken off the machine before using
it.

Keep the work area clean and tidy. Untidy work areas and benches could cause
accidents.
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Do not touch earthed surfaces with any part of your body.

Always use the vise to firmly hold the chain to be sharpened. Never sharpen the
chain while holding it with your hands.

Do not force the machine to work at a higher speed than that envisaged.

Never stop the grinding wheel with your hands, even after the motor has been
switched off.

When using the machine outdoors, use extension leads approved for such use and
marked accordingly.

Never pull on the power cable to unplug the machine from the mains. Keep the
cable away from heat, oil and sharp edges.

Do not use the machine if the switch does not switch on or off.

The use of accessories (i.e. grinding wheel) different from those recommended by
the manufacturer could cause injuries.

Do not tamper with the safety devices.

Look after the machine with care.

Follow the instructions when replacing accessories.

Every now and again, visually check the machine cable and have it repaired by a
specialist if you should notice any damages.

- Every now and again, visually check the extension leads and replace them if
damaged.

Keep the operating handles dry, clean and free from oil and grease.

When the machine is not used, keep it in a dry and safe place away from children’s reach.

This electrical machine complies with related safety provisions. Repairs shall be
carried out exclusively by a skilled technician, using exclusively OEM spare parts,
otherwise whoever uses the machine could be in serious danger.

2. GENERAL INFORMATION

The manufacturer is not liable for damages in the following cases:

- failed observance of the instructions given herein;

- use of the machine other than that described in the “INTENDED USE” section;

- failed use in compliance with current standards on Health & Safety at the workplace;
- Incorrect installation;

- lack of scheduled maintenance;

- modifications or jobs that are not authorized by the manufacturer:

- use of non-original or inadequate spare parts;

- repairs that are not carried out by a specialist.

3. WARRANTY

The warranty validity is that acknowledged in the country of sale. Claims

under warranty will only be accepted if they are backed-up by the copy of the

purchase document (bill or receipt) and product packaging (if possible intact).

The guarantee becomes void if:

a) the machine has been tampered with;

b) the machine has not been used according to this manual;

¢) non-original parts, machines or grinding wheels have been fitted on the grinder or

other parts that are not authorized by the manufacturer;

d) the machine has been powered at a voltage or frequency different from that written
in the rating nameplate.

The warranty does not cover:

any mechanisms or parts affected by wear (such as the abrasive disk/grinding wheel,

the motor carbon brushes, vice, electrical switches and adjustment devices/knobs).

4. USING AND KEEPING UP THE OWNER’S MANUAL

The characteristics and the information given in this manual are merely indicative.
The manufacturer reserves the right to add any modifications to the grinder
considered necessary at any time.

Itis forbidden to reproduce any part of this document without authorization on behalf
of the manufacturer.

The owner’s manual is integral part of the machine and must be kept in a safe place
so that it can be consulted whenever need be.

If you should loose your manual or it should deteriorate, you can request your dealer
or an authorized service centre for another copy.

The manual shall accompany the machine at all times, especially if it is sold on at
a later date.

5. DEFINITIONS

Skilled technician: a person who is generally employed by the service centre and
who is frained to carry out extraordinary maintenance jobs and repairs on the machine.

6. SYMBOLS

This symbol points out the possibility of serious personal injuries if the
provisions and instructions are not complied with.

This symbol points out that the user must wear protection goggles when
he uses the machine.

This symbol points out that the user must wear protective gloves when
he uses the machine.

This symbol points out the correct running direction of the machine
(grinding wheel).
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7. TECHNICAL DATA

Model COMPACT
Voltage 230V~ 50Hz
Rated power 214W

Outside @ 145 mm - Inside @ 22,2 mm

Grinding wheel dimensions Thickness: 3.2 - 4.7 - 6.0 mm

Maximum speed of grinding wheel 2800 min™!
Acoustic pressure level 77 dB(A)
Level of vibrations on operating handle <25 m/s?

Types of chains that can be
sharpened

Weight (complete machine) 6 kg

1/4” - 325" - 3/8” - 404"

PART DESCRIPTION (FIG.1)
Base unit
Arm-motor unit
Vise assembly

8.

1 11 Arm operating handle
2

3

4 Chain blocking handle

5

6

7

8

12 Shield guard

13 Arbor shield

14 Grinding wheel

15 Sharpening depth adjustment knob
18 Main ON/OFF switch

19 Electrical power cable

20 Rating nameplate

21 Chain centring adjustment screw

Vise adjustment knob
Chain jaws
Chain blocking unit adjustment knob
Chain blocking unit adjustment knob
9 Chain blocking unit
10 Arm blocking handle

9. SAFETY DEVICES

The grinder is equipped with the safety devices illustrated hereafter:

- Shield guards: they protect the operator from parts of the grinding wheel that may
come away during the sharpening process.

These guards must always be fitted in place when the machine is in use.
Always make sure the guards are efficient and fitted properly. Operator safety could
be compromised if the guards are damaged and/or cracked.

- Switch: the machine features a safety switch with release coil. In the case of a
sudden power failure, the switch trips automatically and disconnects the machine
from the mains. The machine will not start even if the power supply is suddenly
restored. You need to reset the switch to start the machine again.
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10. INTENDED USE

This machine is an electrical grinder for chains used in chain saws.

- Use the machine exclusively for the types of chains stated in the technical data
chart.

- Do not use the machine to cut or grind anything other than the chains envisaged.

- Secure the machine firmly to the bench or wall.

- The machine must not be used in corrosive or explosive environments.

- Any other use is to be considered improper.

The manufacturer is not liable for damages following improper or incorrect use of

the machine.

11. UNPACKING
The grinder is supplied already partially assembled.

12. STANDARD SUPPLY (FIG.2)

1- Base unit

2 - Arm-motor unit

3 - Owner’s manual

4 - Test card

5~ Shield guard

6 - Grinding wheel @ 145x3.2x22.2
7 - Grinding wheel @ 145x4.7x22.2
8 - Grinding wheel @ 145x6x22.2
9 - Exira shield guard

10 - Guard securing screw M5x12
11 - Washers for screws M5

12 - Arm securing screw M10x40

13 - Washer for screw M10

14 - Arm blocking handle

15 - Arm securing nut M10

16 - Operating handle

17 - Operating handle securing screw M6x25
18 - Operating handle securing nut M6
19 - Sharpening template

20 - Dressing brick

21-4 mm Allen wrench

22 -5 mm Allen wrench

13. TESTING THE GRINDING WHEEL

Hold the grinding wheel up by its central hole. Knock the edge of the grinding wheel
(fig.3) gently with a metal object. If it makes a numb non-metallic noise it means that
the wheel could be damaged: do NOT use it!

14. INSTALLATION

ATTENTION

Do not install the machine at eye level. You are recommended fo install it at a height
of no more than 1.2-1.3 meters off the floor.

The machine can be bench mounted or wall mounted.

14.1 BENCH MOUNTING

- Securing the base unit (fig.4): use 2 M8 screws complete with washers and nuts
(material not supplied), inserted in the securing holes F4. Make sure you position
the base unit on the bench as illustrated in the detail.

- Fitting the arm (fig.5): to secure the arm-motor unit to the base unit, insert the V5 screw
in the dedicated hole F5. Insert the R5 washer at the back and tighten the knob M5.

14.2 WALL MOUNTING

- Securing the base unit (fig.6): use two dowels with relative screws complete with
washers (material not supplied), inserted in the securing holes F6.

- Fitting the arm (fig.5): to secure the arm-motor unit to the base unit, insert the V5
screw in the dedicated hole F5. Insert the R5 washer at the back and tighten the
nut D5.

14.3 SECURING THE OPERATING HANDLE (FIG.7)

- Insert the screw V7 in the relative hole in the arm and secure it with the nut D7.
- Completely screw the operating handle 17 on the screw V7.

14.4 SECURING THE SHIELD GUARDS
é Do not screw the screws too tight during this job to avoid cracking the guards.

- Remove the screw V8 and the flange F8 on the hub (fig.8).

- Secure the guard P9, by screwing the screw V3, complete with washer R, in the
relative hole F9 (fig.9).

- Secure the arbor shield P10, by screwing the screw V10, complete with washer
R10, in the relative securing hole F10 (fig.10).

15. CHAIN INFORMATION
The chain must be completely inspected before sharpening it to make sure it is intact.

16. CHAIN IDENTIFICATION

- Before you start to sharpen, you need to know the type of chain and the relative
adjustment angles. These characteristics are written in the owner’s manual of the
chain saw on which the chain is fitted or on the chain pack.

- The chain identification code is usually written on the driving link.

- You can also identify the chain using a template or gauge.

- Consult the CHAIN CHART at the end of this manual.

The columns in this chart provide the following information:

Chain pitch
N
B Gauge

(fig.11) Cutter parts: (fig.12) Chain parts:

1 Top part 1 Connection link

2 Top cutting angle 2 Left cutter

3 Side cutting angle 3 Right cutter

4 Sharpening recess 4 Driving link (pulling link)
5 Depth gauge 5 Rivet

6 Bit
7 Heel

8 Rivet hole

Top sharpening angle (vise rotation)

Cutting angle (arm rotation)

Down angle (vise inclination)

Gauge depth

Grinding wheel thickness

H Grinding wheel code

N Carlton chain codes
O Stihl chain codes
P EM chain codes

I Oregon chain codes
L Windsor chain codes
M SARP chain codes

16.1 INSTRUMENTAL MEASUREMENTS (FIG.13)

a -Measure the gauge depth using the suitable shape.

b -Put the template on this side and measure the chain PITCH.

¢ -Put the template on this side to measure the cutter length.

d -The driving link width is measured using a suitable instrument (i.e. gauge).

17. GRINDING WHEEL WARNINGS

- Use a grinding wheel suitable for the type of chain to be sharpened; consult the
chain chart at the end of the manual.

- Do not force the grinding wheel on the hub and do not alter the centering hole
diameter. Do not use grinding wheels that do not fit perfectly in place.

- Use exclusively clean and perfect intact hub and flange to fit the grinding wheel.

- Make sure the outside diameters of the hub and flange are identical.

18. FITTING THE GRINDING WHEEL

- Loosen the screw V10 and turn the guard P10 (fig.14).

- Choose the grinding wheel based on the type of chain to be sharpened (column H
in chain chart).

- Insert and perfectly center the grinding wheel in the dedicated seat on the hub
(fig.14-15).

- Insert the flange F8 and tighten the screw V8 (fig.14).

Make sure you fit the flange as illustrated in fig.15-16.

If the grinding wheel is fitted with the flanges too tight, it could break during
use and put the operator at risk. To avoid such risk, tighten screw M6x25
to 7 Nm (if possible, check with dynamometric spanner).

- Close the guard again P10 and tighten the relative screw V10.

19. CHECKING THE ASSEMBLY OF THE GRINDING WHEEL

- Stand at the side of the grinding wheel, start the grinder and visually make sure
the grinding wheel does not oscillate sideways or crosswise, consequently causing
abnormal vibrations.

- If this should be the case, stop the machine immediately and check if the grinding
whee! has been fitted correctly. If necessary, replace the grinding wheel with another
original one.

Always check a freshly fitted grinding wheel at working speed for at least one
A minute before you start grinding, standing at a safe distance and making sure
nobody else approaches the machine.

A 20. ELECTRICAL CONNECTION

- Make sure the electrical system power supply complies with the values written on the
rating nameplate.

- The power supply voltage must not differ from that written on the nameplate by +5%.

- The connection to the electric mains must be prepared subject to current standards in
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force in the country in which the machine is used.

- The power socket used for the machine must have an earth wire, adequate fuse and
must be protected by a differential circuit breaker with tripping sensitivity no higher
than 30 mA.

21. START-UP
- Plug the power cable into the mains.

22. CHECKING THE GRINDING WHEEL SHAPE

- With the machine turned off, check the grinding wheel profile using the dedicated
template (fig.17); if necessary, dress the wheel to restore the correct profile.

23. GRINDING WHEEL DRESSING

@ @ Wear personal protection equipment.

- Start the grinder by turning the switch to position “1”.

- Profile the grinding wheel with the dressing brick, always working with extreme
caution, holding it with two hands firmly and effectively (fig.18).

- Stop the machine and check if the profile is correct using the template (fig.19).

Contact with the grinding wheel while it spins at high speed may cause
burning and abrasions.

24. ADJUSTING THE VISE

NB. Before sharpening, the chain MUST be positioned in the exact centre of the
two jaws fixed on the vise (always with the motor switched off).

- Establish the type of chain to be sharpened, by identifying the thickness of the
pulling link (column B “gauge” of the chain chart).

- Get hold of a new section of chain with at least two cutters opposed with the
same gauge as the chain to be sharpened. Position it on the vise with the gauge
depth facing the right (fig. 20).

- Look-up the adjustment angles (vise and arm) in the chain chart (columns C/D/E),
related to the new section of chain.

- Turn screw V20a to position the chain in the rotation centre of the vise (fig. 20a).
This condition is fundamental to obtain the same length of the right and left cutters.

241 RIGHT CUTTER VISE ROTATION (FIG. 20-21)

- Loosen the knob M20.

- Turn the vise clockwise.

- Position the vise reference by the required angle.
- Tighten the knob again M20.

24.2 RIGHT AND LEFT CUTTER ARM ANGLE (FIG. 23)

%ﬁ

- Loosen the knob at the back M23 and turn the arm to the right.
Position the reference by the required angle.
- Tighten the knob again M23.
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24.3 ADJUSTING THE CHAIN BLOCKING UNIT (FIG.29)

- Move the right cutter up against the chain blocking unit A29.
- Turn the knob P23 to position the blocking unitA29 correctly compared to the cuiter.

24.4 POSITIONING THE CUTTER

- Move the grinding wheel onto the right cutter, by pulling the arm downwards.

- Turn the knob P30 to move the chain so that the cutting part of the cutter skims the
grinding wheel (fig. 30). The chain should run smoothly over the vise throughout
this procedure but without any clearance.

24.5 LEFT CUTTER VISE ROTATION (FIG. 20-22)

- Loosen the knob M20.

- Turn the vise anti-clockwise.

- Position the vise reference by the required angle.
- Tighten the knob again M20.
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- Move the left cutter up against the chain blocking unit A29.

- Move the grinding wheel onto the left cutter, by pulling the arm downwards. The
grinding wheel must skim the left cutter by the same amount as the right cutter.

- If the difference is considerable, it means that the chain is not centred exactly
and you need to progressively and slightly turn the screw V20a until you find the
correct position.

- Turn the vise onto the right cutter and check if it is centred again by lowering the
arm.

- The vise adjustment phase is complete once both cutters (right and left) are
perfectly centred with the vise rotation point.

25. ADJUSTING THE GRINDER

It is obligatory to sharpen a chain with the gauge of the pulling link identical to the
sample chain used in the previous vise adjustment phase.

251 SHARPENING ANGLES

- Once you have established the type of chain to be sharpened, look-up the adjust-
ment angles (vise and arm) in the chain chart (columns C/D/E).

RH CUTTER 25.2 SETTING THE TOP SHARPENING ANGLE (FIG.20-21)
- Loosen the knob M20.
)(“ - Turn the vise clockwise.
[_X== | - Position the “0” reference mark on the vise by the desired angle.

- Tighten knob M20 again.

LH CUTTER

25.3 SETTING THE TOP SHARPENING ANGLE (FIG.20-22)

- Loosen the knob M20.

- Turn the vise counter clockwise.

- Position the “0” reference mark on the vise by the desired angle.
- Tighten knob M20 again.

25.4 SETTING THE CUTTING ANGLE (FIG.23)
(right and left cutters)

- Loosen the knob at the back M23 and turn the arm towards the
right. Position the “0” reference mark by the angle desired.
- Tighten knob M23 again.
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25.5 SETTING THE CHAIN BLOCKING UNIT (FIG.29)

- Put the chain to be sharpened in the vise.
- Take the cutter up against the chain blocking device A29.
- Turn the knob P29 to position the blocking unit A29 correctly compared to the cutter.

25.6 POSITIONING THE CUTTER

- Move the grinding wheel onto the cutter to be sharpened by pulling the arm
downwards.

- Turn the knob P30 to move the chain so that the cutter cutting edge skims the
grinding wheel (fig.30). The chain should run freely over the vise throughout this
procedure but without any clearance.

- At this stage, raise the arm and screw the knob P30, to move the cutter to be
sharpened further forwards.

This forward movement corresponds to the quantity of material to be ground

from the cutter.

Blunter the cutters, greater must be this forward movement. Vice versa, for cutters

that are not too blunt, simply grind just a slight amount of material.

- Turn knob P31 to adjust the cutter sharpening depth. The grinding wheel should
skim the bottom of the cutter vertically (fig.31).

- Once you have found the exact position of the cutter, tighten the chain blocking
handle M32 (fig.32).

26, SHARPENING WARNINGS

- All adjustments must be made with the motor switched off and the grinding
t wheel completely stopped.
WARNINGS” section.
- Clean the chain before sharpening it.
as this could burn the cutting edge.
- Do not use liquid coolants when sharpening.

@ @ - Wear personal protection equipment when sharpening.

- Inthe case of accidental impact or collision of the wheel during the sharp-

ening process, follow the instructions given in the “GRINDING WHEEL

- To avoid overloading the motor excessively and to avoid damaging the chain cut-

ters, grind minimum quantities of material and do not stop along the same cutter

- Sharpen all cutters on the same side and then sharpen the cutters on the
opposite side by adjusting the vise as explained in the previous sections.

27. SHARPENING THE CHAIN

- Make sure the vise blocking handle M32 is screwed tight and the chain is blocked.

- Turn the machine on using switch 133 and sharpen the cutter by lowering the arm-
motor unit (fig.33).

- Once you have sharpened the chain, raise the arm and loosen the handle M32.

- Run the chain forward to position the next cutter to be sharpened.

- Block again with the handle M32 and sharpen.

28. GRINDING WHEEL DRESSING FOR SHARPENING THE DEPTH GAUGE

- Fitthe 6-mm thick grinding wheel (fig.37), following the instructions given in points
13-17-18-19.

- Turn the vise so that the "0” reference mark is on position 0 (fig.38).

- Turn the arm to take the “0” reference mark to 10°/15° (fig.38).

- Position the dressing brick on the jaws and against the chain blocking unit (fig.38).

Hold the dressing brick firmly with one hand (being careful not to touch the
grinding wheel).
- Profile the grinding wheel by activating the machine and grind the grinding wheel
until you obtain a profile like the one iilustrated in fig.38.
- Switch the machine off once you have finished.




31. TROUBLE SHOOTING

Follow the instructions given in the “STOPPING” section before you start to
work on the machine.

29. SHARPENING THE DEPTH GAUGE

- Remove the dressing brick and put the chain in the vise.

- Center the cutter compared to the grinding wheel by turning the knobs (P29 and
P30).

- Keeping the arm tilted, adjust the grinding depth on the gauge by turning knob P31
(fig.39).

- Sharpen the gauge following the instructions given in the "SHARPENING" section.
For this type of sharpening procedure, there is no difference between the right and
left cutters, therefore sharpen all the gauges one after the other.

- Check if the gauge depth is correct, using the template with the shape related to
the type of chain used (fig.40). Please also consult the chain table, column F.

30. STOPPING AND SHUTTING DOWN

30.1 STOPPING

Turn the machine off by turning the switch to position “0” and unplug the power cable
from the mains.

30.2 SHUTTING DOWN
Once you have finished using the machine, disconnect it and clean it thoroughly.
Store it in a dry and safe place, protected against dust and damp.

30.3 ROUTINE MAINTENANCE

Follow the instructions given in the “STOPPING” section before you start to
work on the machine.

" Maintenance frequency. | . Operation .

When the grinding wheel reaches a
minimum diameter of approximately
105 mm

Replace the grinding wheet.

Clean the grinder carefully using a rag or
a cleaning brush.

Clean the electric motor and the sliding
guides with caution.

40 hours

Do not use compressed air.

30.4 HANDLING AND TRANSPORT

- If you need to transport the machine, take it off the bench or wall, dismantle the
grindingwheel and put all the parts in a packing box to protect them against impact.

30.5 DEMOLITION AND DISPOSAL

The machine is to be demolished by qualified personnel in compliance with current
laws in force in the country in which it is installed.

The symbo! mmmm (on the rating nameplate) points out that the product must not be
disposed of with normal household garbage. Contact an authorized tip or your dealer
for disposal instructions. .

cable for example and make the parts safe, which could cause a source of

f Before you scrap the machine, make it unusable by cutting the power supply
danger for children if they should play with the machine.

The machine fails to
start when you switch on
(switch in pos. “17).

One of the safety devices
of the system to which
the machine is connected
has tripped (fuse, circuit
breaker etc.)

Reset the safety device.

If the safety switch trips
again, do not use the
machine, but contact a
Skilled technician.

The machine is not plugged
into the mains properly.

Unplug and plug in again
properly.

The machine vibrates
abnormally.

The grinder is not secured
correctly.

Check its attachment and,
if necessary, tighten the
securing screws correctly.

The arm-motor unit is not
secured correctly to the
base unit.

Tighten the related blocking
handle correctly.

The vise assembly is not
secured correctly to the
base unit.

Tighten the related blocking
handle correctly.

The grinding wheel is not
fitted correctly in its seat
on the hub.

Dismantle the grinding
wheel, check its integrity
and fit again correctly.

- Contact a skilled technician if you are still unable to restore the correct operation
of the machine following the instructions given in the chart.




1. NORMES DE SECURITE:
ATTENTION! Durant I'utilisation d'outils électriques, il est nécessaire de
respecter les précautions essentielles de sécurité pour prévenir les risques
d'incendie, d'électrocution et de blessures.

- Ne pas exposer I'appareil & la pluie.

- Ne pas utiliser 'appareil 4 un endroit humide ou mouillé.

- Veiller a ce que la zone de travail soit bien éclairée.

- Ne pas utiliser 'appareil en présence de liquides inflammables ou de gaz.

- S’assurer que la tension et la fréquence indiquées sur la plaque des données
techniques correspondent & celles du secteur d'alimentation.

- Pour éviter les mises en marche involontaires, s’assurer que l'interrupteur se trouve
sur la position “0” avant de brancher la fiche.

Débrancher I'appareil du secteur d’alimentation électrique lorsqu'’il n’est pas utilisé,
avant de procéder a une opération d’entretien ou avant de changer des accessoires
(ex. Ja meule).

Avant d’utiliser I'appareil, le contrdler soigneusement pour s'assurer qu'il est en
mesure de fonctionner correctement : contrdler en particulier I'état des protections
de la meule.

Contrdler I'alignement et I'adhérence des parties mobiles, s'assurer de I'absence
de ruptures de composants, contréler montage et autres conditions susceptibles
de conditionner le fonctionnement.

Les protections de la meule et les pigces éventuellement endommagées doivent
étre réparées ou changées par un technicien qualifié, sauf autre indication du
présent manuel.

Le changement des interrupteurs défectueux doit &tre confié a un technicien qualifié.

Veiller a ce que les personnes ne participant aux opérations de travail, en particulier
les enfants, restent loin de la zone de travail. Veiller a ce qu'ils ne touchent pas
I'appareil ni le cable de rallonge.

Faire usage de lunettes de sécurité et de gants.
Faire usage de masque anti-poussiére ou de visiére de protection du visage en cas
d'opérations ayant pour effet de produire des poussiéres.

Ne pas porter de vétements amples ni de bijoux susceptibles de s’accrocher a des
parties en mouvement.

Porter un bonnet de protection pour rassembler les cheveux longs.

En cas d'utilisation de I'appareil en extérieur, il est recommandé de porter des
chaussures antidérapantes.

Veiller & adopter une positon stable gage d'équilibre.

Ne jamais relacher son attention. Rester concentré sur les opérations effectuées
et faire preuve de bon sens. Ne pas utiliser 'appareil en état de fatigue.

Veiller a toujours s'assurer que les clés Allen ont été retirées de I'appareil avant de
P'utiliser.

Veiller & la propreté de la zone de travail. Espaces et bancs de travail en désordre
augmentent les risques d’accidents.

Eviter tout contact du corps avec les surfaces reliées 4 la terre ou a la masse.

Utiliser systématiquement 'étau pour bioquer la chaine a affiter: ne pas affiiter la
chaine en la tenant a l'aide des mains.

Ne pas forcer 'appareil a une vitesse supérieure a celle prévue.

Ne jamais arréter la rotation de la meule avec les mains aprés avoir arété le moteur.

En cas d'utilisation de I'appareil en extérieur, utiliser uniquement des cébles de
rallonge prévus et certifiés a cet effet.

Ne jamais tirer le cable d'alimentation pour le débrancher de la prise. Veiller a ce
que le cable reste loin des sources de chaleur, des éventuelles traces d’huile et
des angles vifs.

Ne pas utitiser 'appareil si I'interrupteur est défectueux.

Lutilisation d'accessoires (ex. meule) différents de ceux recommandés par le
constructeur expose a des risques de blessures.

Ne pas modifier les dispositifs de sécurité.

Conserver 'appareil en en prenant soin.

Pour le changement des accessoires suivre les instructions fournies & cet effet.
Contrdler visuellement et régulierement le cable de 'appareil et 8'il est endommagé,
en confier la réparation a un technicien qualifié.

Controler visuellement et réguliérement les cables de rallonge et s'ils sont endom-
mageés les changer.

Veiller a ce que les poignées restent séches, propres et exemptes de traces d’huile
ou de graisse.

Quand I'appareil n'est pas utilisé, le ranger a 'abri de 'humidité et hors de portée
des enfants.

L'appareil électrique objet du présent manuel est conforme aux normes de sécu-
rité prévues. Les réparations doivent étre confiées exclusivement a un technicien
qualifié et étre effectuées uniquement a l'aide de pieces détachées d'origine du
constructeur. Différemment, I'utilisateur est exposé a de graves dangers.

2. INFORMATIONS GENERALES

Le constructeur ne saurait étre tenu responsable des dommages causés par:

- le non-respect des instructions et recommandations du présent manuel d'utilisation
et entretien;

- une utilisation de 'appareil autre que celles décrites dans le chapitre “UTILISATION
PREVUE”;

- une utilisation non conforme aux normes de sécurité et de prévention des accidents
du travail;

- une installation non effectuée correctement;

- un entretien prévu non effectué ou insuffisant;

- des modifications ou des interventions non autorisées par le constructeur;

- l'utilisation de piéces détachées non d'origine ou non adaptées;

- des réparations non effectuées par un technicien qualifié.

3. GARANTIE

La validité de la garantie applicable au produit est celle reconnue dans le pays

ot il a été vendu. Toute demande sous garantie n’a de valeur qu’accompagnée

du justificatif d’achat (facture ou ticket de caisse) et de 'emballage du produit

(si possible intact).

La garantie est invalidée dans les cas suivants:

a) 'appareil a été modifié;

b) 'appareil n'a pas été utilisé comme indiqué dans le présent manuel;

¢) sur I'appareil, ont été montés des piéces, des accessoires ou des meules non
d'origine et/ou non autorisés par le constructeur;

d) 'appareil été branché & une tension ou a une fréquence différente de celle indiquée
sur la plaque des données techniques.

La garantie exclut :

tous les organes et les piéces sujettes a usure (type disque abrasif/meule, balais des

moteurs, étau, boutons électriques et dispositifs/pommeaux de réglage).

4. UTILISATION ET CONSERVATION DU MANUEL D’UTILISATION ET
ENTRETIEN

Les caractéristiques et les données figurant dans le présent manuel sont indicatives.
Le constructeur se réserve la faculté d’apporter a I'appareil toutes les modifications
jugées utiles.

Il est interdit de reproduire le présent manuel, y compris partiellement, sans
I'autorisation du constructeur.

Le manuel d'utilisation et entretien fait partie intégrante de I'appareil et doit &tre
soigneusement conservé, a un endroit tel qu'il puisse étre consulté a tout moment
en cas de besoin.

En cas de détérioration ou de perte du manuel, en demander un nouvel exemplaire
au revendeur ou a un centre d'assistance agréé.

Dans le cas ou I'appareil serait remis & un nouvel utilisateur, veiller a lui remettre
également manuel d'utilisation et entretien.

5. DEFINITIONS

Technicien qualifié: personne, généralement rattachée au centre d’assistance
agréé, possédant la formation et les compétences nécessaires pour effectuer les
interventions d’entretien exceptionnelles et les opérations de réparation de 'appareil.

6. SYMBOLES

A
®
)
~

Ce symbole rappelle la présence d'un grand risque de blessure dans le
cas o les prescriptions et indications fournies ne seraient respectées.

Ce symbole rappelle la nécessité de porter des lunettes de protection
durant l'utilisation de I'appareil.

Ce symbole rappelle la nécessité de faire usage de gants de protection
durant I'utilisation de I'appareil.

Ce symbole indique le sens dans lequel I'outil (meule) doit tourner quand
I'appareil est en marche.

7. DONNEES TECHNIQUES

Modéle COMPACT
Tension 230V~ 50Hz
Puissance nominale 214W

Dext.145 mm - Fint. 22,2 mm

Dimensions meules Epaisseurs: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Vitesse maximum meule 2800 min""!
Niveau de pression sonore 77 dB(A)
Niveau de vibration transmis a la 2
poignée <2.5mis

Types de chaines fiables 1/4” - 325" - 3/8" - 404"
Poids (machine compléte) 6 kg




8. IDENTIFICATION DES COMPOSANTS (FIG.1)

base 11 poignée bras

groupe bras-moteur 12 écran d'arbre

groupe étau 13 écran protecteur

poignée blocage chaine 14 meule

poignée blocage étau 15 bouton réglage profondeur affitage
machoires chaine 18 interrupteur général

bouton réglage arrét chaine 19 céble électrique d'alimentation
bouton réglage arrét chaine 20 plaque données techniques

9 arrét chaine 21 vis de réglage centrage chaine
10 poignée blocage bras

9. DISPOSITIFS DE SECURITE

L'appareil est doté des dispositifs de sécurité décrits ci-aprés:

- Ecrans protecteurs meule: elles mettent 'opérateur a I'abri d'éventuels morceaux
de meule qui peuvent se détacher durant les opérations d'aff(itage.

Ces écrans protecteurs doivent toujours étre montés quand la machine est utilisée.
Veiller & toujours s’assurer que les écrans protecteurs sont en parfait état et
correctement montées. Les éventuels dommages ou début de rupture peuvent
compromettre la sécurité de ['opérateur.

- Interrupteur: ia machine est dotée d'un interrupteur de sécurité a bobine de
décrochage. En cas de coupure de courant imprévue, l'interrupteur s'ouvre auto-
matiquement et isole Ja machine du secteur d'alimentation. Aprés rétablissement
de l'alimentation, la machine ne se remet pas en marche d’elle-méme. Pour la
remettre en marche, il est nécessaire d’actionner a nouveau linterrupteur.
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10. UTILISATION PREVUE

L'appareil objet du présent manuel est une meuleuse électrique pour chaines de

coupe utilisées sur scies électriques.

- Utiliser I'appareit uniquement pour les types de chaine indiqués dans le tableau
des données technigues.

- Ne pas utiliser 'appareil comme trongonneuse ni pour meuler des objets autres
que les chaines indiquées.

- Fixer solidement I'appareil & un établi ou a un mur.

- L'appareil n'est pas prévu pour étre utilisé sous atmosphére corrosive ou explosive.

- Toute utilisation autre que celle indiquée doit étre considéré comme impropre.

Le constructeur ne saurait étre tenu responsable des dommages causés par une

mauvaise utilisation ou une utilisation impropre.

11. DEBALLAGE
La meuleuse est fournie partiellement montée.

12. FOURNITURE DE BASE (FIG.2)

12 - vis M10x40 fixation bras
13 - rondelle pour vis M10

14 - poignée arrét bras

15 - écrou M10 fixation bras
16 - poignée

17 - vis M6x25 fixation poignée
7 - meule @ 145x4.7x22.2 18 - écrou M6 fixation poignée
8- meule @ 145x6x22.2 19- gabarit affitage

9 - protection supplémentaire meule 20 - bloc d’avivage

10- vis M5x12 fixation protections 21- clé Allen 4 mm

11 - rondelies pour vis M5 22- clé Allen 5 mm

1- base

2 - groupe bras-moteur

3 - manuel d'utilisation et entretien
4 - carton de contrdle

5 - écran protecteur

6 - meule @ 145x3.2x22.2

13. CONTROLE MEULE

Maintenir la meule suspendue a I'aide du trou central. Battre délicatement le bord de
la meule (fig.3) & I'aide d’un objet métallique. Dans le cas ol serait émis un bruit sourd
non metallique, cela peut indiquer que la meule est endommagée: ne pas l'utiliser!

14. INSTALLATION

ATTENTION

Veiller & ce que la machine ne soit pas fixée & hauteur des yeux de l'opérateur. Il est
recommandé d'effectuer fe montage & une hauteur maximum de 1,2 - 1,3 m environ
par rapport au sol.

La machine peut étre fixée sur un établi ou sur un mur.

14.1 FIXATION SUR ETABLI

- Fixation base (fig.4): utiliser 2 vis M8 avec rondelles et écrous (non fournis) a
mettre en place dans les trous de fixation F4. Veiller a positionner la base sur le
plan de travail comme indiqué sur la figure.

- Montage bras (fig.5): pour fixer le bras-moteur a la base, introduire la vis V5 dans
le trou F5 prévu a cet effef. Sur la partie postérieure, introduire la rondelle R5 et
visser la poignée M5.

14.2 FIXATION MURALE

- Fixation base (fig.6): utiliser 2 chevilles avec vis et rondelles (non fournies) &
mettre en place dans les trous de fixation F6.

- Montage bras (fig.5): pour fixer le bras-moteur a la base, introduire la vis V5 dans
le trou F5 prévu a cet effet. Sur la partie postérieure, introduire la rondelle R5 et
visser I'écrou D5.

14.3 FIXATION POIGNEE (FIG.7)

- Introduire la vis V7 dans le trou correspondant sur le bras et la fixer a Faide I'écrou D7.
- Visser complétement la poignée |7 sur la vis V7.

14.4 FIXATION PROTECTIONS MEULE

Durant ces opérations, veiller a ne pas serrer excessivement les vis, pour
ne pas endommager les protections.

- Démonter la vis V8 et la bride F8, présentes sur le moyeu (fig.8).

- Fixer la protection P9, en vissant la vis V9, avec rondelle R9, dans le trou corres-
pondant F9 (fig.9).

- Fixer I'écran d'arbre P10, en vissant la vis V10, avec rondelle R10, dans le trou
correspondant de fixation F10 (fig.10).

15. INFORMATIONS SUR LA CHAINE

La chaine doit étre entiérement controlée avant 'affitage pour s’assurer de son
bon état.

(fig.11) Les parties de la dent sont | (fig.12) Les parties de la chaine sont
les suivantes: les suivantes:

1 couteau supérieur 1 maillon de jonction

2 tranchant couteau supérieur 2 dent gauche

3 gorge 3 dent droite

4 gorge d'affitage 4 maillon d’entrainement
5 jauge de profondeur 5 rivet

6 nez

7 talon

8 trou rivet

16. IDENTIFICATION DE LA CHAINE

- Avant de procéder a l'affitage, il est nécessaire de connaitre le type de chaine et
les angles de réglage correspondant. Ces caractéristiques figurent dans le manuel
d'utilisation de la scie @ moteur sur laquelle la chaine est montée ou dans 'emballage
de Ja chaine.

- Sur le maillon d’entrainement figure généralement le code d'identification de la
chafne.

- Lidentification de la chaine peut également é&tre obtenue en utilisant un gabarit et
un pied a coulisse. R

- En fin de manuel, figure le TABLEAU DES CHAINES.

Dans les colonnes du tableau ci-dessous figurent les données suivantes:

+2
A &:’5-“—@ pas de la chaine
N

B largeur du maillon d’entrainement

C angle d'affitage supérieur (rotation étau)

D angle de coupe (rotation bras)

E angle bas (inclinaison étau)

F profondeur jauge de profondeur

G épaisseur meule

H code meule

I codes chaines Oregon N codes chaines Carlton
L codes chaines Windsor O codes chaines Stihl

M codes chaines SARP P codes chaines EM

16.1 RELEVE AVEC INSTRUMENT (FIG.13)

a -en utilisant le profil approprié, établir la profondeur de la jauge de profondeur.

b -en plagant le gabarit contre ce coté, établir ie PAS de la chaine.

c-en plagant le gabarit contre ce c6té, i est possible d’établir la longueur de la dent.

d -la largeur du maillon d’entrainement peut étre mesurée a l'aide d'un instrument
approprié (par exemple un pied a coulisse).

17. RECOMMANDATIONS RELATIVES A LA MEULE

- utiliser la meule adaptée au type de chaine a affiiter (a cet effet, consulter le tableau
des chaines joint au présent manuel).

- ne pas introduire une meule sur le moyeu en forgant et ne pas modifier le diamétre
du trou de centrage. Eviter d'utiliser des meules qui ne s'adapteraient pas parfai-
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tement au moyeu.

- le montage de la meule doit impérativement s'effectuer sur un moyeu et une bride
propres et non endommagés.

- s’assurer que les diametres externes du moyeu et de la bride sont identiques.

18. MONTAGE DE LA MEULE

- Desserrer la vis V10 et tourner la protection P10 (fig.14).
- Choisir la meule en fonction du type de chaine a affiter (voir colonne H dans le
tableau des chaines).
- Introduire et centrer parfaitement ia meule sur le logement du moyeu prévu a cet
effet (fig.14-15).
- Introduire la bride F8 et visser la vis V8 (fig.14).
Lors du montage de la bride, veiller a ce qu’elle soit orientée comme
indiqué a la fig.15-16.
Une meule montée avec des brides excessivement serrées peut se rompre
durant le fonctionnement et compromettre la sécurité de l'opérateur. Pour
prévenir ce risque, serrer la vis M6x25 & 7 Nm (si possible, contrbler le degré
de serrage a l'aide d’une clé dynamométrique).

~ Refermer la protection P10 et visser la vis correspondante V10.

19. CONTROLE DU MONTAGE DE LA MEULE

- se placer latéralement par rapport a la meule, mettre en marche la meuleuse et
s’assurer visuellement que la meule n'oscille pas, ni tatéralement ni transversale-
ment, en provoguant des vibrations anormales.

- si tel est le cas, arréter immédiatement la machine et controler le montage de la
meule. Au besoin, changer [a meule en la remplagant par une neuve d’origine.

Une meule & peine montée doit toujours &tre testée a la vitesse de
fonctionnement pendant au moins une minute avant de procéder au meulage,
en restant & bonne distance et en veillant & ce qu'aucune personne ne se
trouve a proximité de I'appareil.

A 20. BRANCHEMENT ELECTRIQUE

- g'assurer que tension et fréquence du secteur d’alimentation électrique sont
conformes aux valeurs indiquées sur la plaque des données techniques.

- La tension d'alimentation ne doit pas s'écarter de celle indiquée sur la plaque de
plus de £5%.

- Le branchement au secteur d’alimentation électrique doit &tre conforme aux normes
en vigueur dans le pays ol ['appareil est utilisé.

- La prise de courant utilisée pour 'appareil doit étre reliée a la terre, équipée de fusible
et protégée par un interrupteur magnétothermique différentie! d’une sensibilité non
supérieure a 30 mA.

21. MISE EN MARCHE
- Introduire la fiche du cable d’alimentation dans la prise de courant.

22. CONTROLE DU PROFIL DE LA MEULE

- Alors que la machine est éteinte, contrdler le profil de la meule a Faide du gabarit
prévu a cet effet (fig.17); au besoin, rétablir le bon profil en ravivant la meule.

23. AVIVAGE DE LA MEULE

@ @ Se munir des dispositifs de protection individuelle.

- Mettre en marche la meuleuse en plagant l'interrupteur sur la position “1”.

- Retoucher le profil de la meule & l'aide du bloc d'avivage, en observant une grande pré-
caution et en le tenant des deux mains pour garantir une prise efficace et strre (fig.18).

- Arréter la machine et contréler ensuite le profil obtenu & l'aide du gabarit (fig.19).

Le contact avec la meule alors qu'elle tourne & haute vitesse peut provoquer
des bralures et des égratignures.

24. REGLAGE DE L’ETAU

N.B. Avant d’entamer I'opération d’afflitage, il est indispendsable de placer [a
chaine exactement au centre des deux machoires fixées a I’étau (durant cette
opération, le moteur doit é&tre éteint).

- Etablir le type de chaine a affiiter, en établissant I'épaisseur de I'entrainement
(colonne B “jauge” du tableau chaine).

- Se munir d’'un morceau de chaine neuve comprenant au moins deux dents
opposées d’une épaisseur (profondeur) identique a la chaine a affuter. Le
placer sur 'étau avec la jauge de profondeur orientée vers la droite (fig. 20).

-Etablir les angles de réglage (étau et bras) en faisant référence au tableau des
chaines (colonnes C/D/E), pour le morceau de chaine neuve.

- Intervenir sur la vis V20a pour placer la chafne sur le centre de rotation de I'étau
(fig. 20a). Cette condition est essentielle pour obtenir la méme longueur sur les
dents droites et les dents gauches.

241 ROTATION ETAU DENT DROITE (FIG. 20-21)

- Desserrer la poignée M20.

- Tourner I'étau dans le sens des aiguilles d'une montre.
- Placer la référence de I'étau & hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M20.

24.2 INCLINAISON BRAS DENT DROITE ET GAUCHE (FIG. 23)

%i&

- Desserrer la poignée postérieure M23 et tourner le bras vers la
droite. Placer la référence a hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M23.

Y

24.3 REGLAGE ARRET CHAINE (FIG. 29)

- Amener la dent droite en butée contre 'arrét de chaine A29.
- Intervenir sur le bouton P29 pour positionner correctement arrét A29 par rapport &
la dent.

244 POSITIONNEMENT DENT

- Amener la meule sur la dent droite, en tirant le bras vers le bas.

- Intervenir sur le bouton P30, pour déplacer la chaine de fagon a ce que le tranchant
de la dent effleure {a meule (fig. 30). Durant cette opération, la chaine doit se
deplacer librement sur I'étau, mais sans jeu.

24.5 ROTATION ETAU DENT GAUCHE (FIG. 20-22)

- Desserrer la poignée M20.

- Tourner I'étau dans le sens contraire des aiguilles d’'une montre.
- Placer la référence de I'étau a hauteur de 'angle voulu.

- Revisser la poignée M20.

q

- Amener la dent gauche en butée contre I'arrét de chaine A29.

- Amener la meule sur ia dent gauche, en tirant le bras vers le bas. La meule doit
effleurer la dent gauche & la méme distance que la dent droite.

- Sil'écart est important, cela indique que la chaine n'est pas exactement dans 'axe
et qu'il est nécessaire d’intervenir sur la vis V20a par petits déplacements jusqu'a
ce que la bonne position soit obtenue.

- Tourner létau sur la dent droite et contréler & nouveau le centrage en abaissant le bras.

- Quand les deux dents {droite et gauche) se trouvent parfaitement au centre, cela
indique que le réglage de I'étau est terminé.

25. REGLAGE POUR L’'AFFUTAGE

Il est indispensable que soit effectué I'affitage d’une chaine dont I'épaisseur de
I'entrainement (jauge) est identique a 'échantillon de chaine utilisé pour le réglage
de I'étau précédemment effectué.

251 ANGLES D’AFFUTAGE

- Aprés avoir établi le type de chaine a affiter, établir les angles de réglage (étau et
bras) en consuitant le tableau des chaines (colonnes C/D/E).

25.2 REGLAGE ANGLE D’AFFUTAGE SUPERIEUR
(FIG.20-21)

- Desserrer la poignée M20.

- Tourner I'étau dans le sens des aiguilles d’'une montre.

- Positionner Ia référence “0” de 'étau & hauteur de I'angie voulu.
- Revisser la poignée M20.

dent &
DROITE

%ﬁ

25.3 REGLAGE ANGLE D'AFFUTAGE SUPERIEUR
(FIG.20-22)

- Desserrer la poignée M20.

- Tourner P'étau dans le sens contraire des aiguilles d’une montre.
- Positionner la référence "0” de I'étau & hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M20.

dent S
GAUCHE '

25.4 REGLAGE ANGLE DE COUPE (FIG.23) (dents droites
et gauches)

- Desserrer la poignée postérieure M23 et tourner le bras vers la
droite. Positionner la référence “0”, & hauteur de I'angle voulu.
- Revisser la poignée M23.

P

255 REGLAGE ARRET DE CHAINE (FIG. 29)

- Mettre en place sur I'étau la chaine a aff(iter.

- Amener la dent en butée contre l'arrét de chaine A29.

- Intervenir sur le bouton P29 pour positionner correctement I'arrét A29 par rapport
ala dent.
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30.3 ENTRETIEN COURANT

Avant de procéder a quelque intervention d'entretien que ce soit sur Pappareil,
effectuer les opérations décrites dans le chapitre ARRET.

25.6 POSITIONNEMENT DE LA DENT

- Amener la meule sur la dent 3 affiiter, en tirant le bras vers le bas.

- Intervenir sur le bouton P30, pour déplacer la chaine, de telle sorte que le tran-
chant de la dent effleure la meule (fig.30). Durant cette opération, la chaine doit
se déplacer librement sur 'étau mais sans jeu.

- Ensuite, relever le bras et visser le bouton P30 pour faire avancer plus encore la
dent a affter.

Cette avance correspond a la quantité de matériau qui sera éliminé de la dent.

Plus l'usure des dents est importante et plus cette avance doit I'étre elle aussi.

Inversement, pour des dents peu usées, une élimination minime de matériau est

suffisante.

- Intervenir sur le bouton P31 pour régler la profondeur d'affitage de la dent. La
meule doit effleurer verticalement le fond de la dent (fig.31).

- Une fois qu'a été établie la bonne position de la dent, serrer la poignée de blocage
de la chaine M32 (fig.32).

26. RECOMMANDATIONS POUR L'AFFUTAGE

- Durant lopération d'aff(itage, veiller a faire usage des dispositifs de
protection individuelle.

- Tous les réglages doivent s'effectuer alors que le moteur est éteint et que
la meule n'est pas en mouvement.

- En cas de chocs accidentels contre la meule durant I'affitage, procéder
comme indiqué dans le chapitre RECOMMANDATIONS RELATIVES A

LAMEULE.

- Il est recommandé de nettoyer la chaine avant de procéder a son affitage.

- Pour ne pas solliciter excessivement le moteur et pour ne pas endommager les
dents de la chaine, éliminer une quantité minime de matériau et ne pas insister
trop longtemps sur la méme dent pour ne pas risquer de briler le tranchant.

- Durant I'affiitage, ne pas utiliser de liquides réfrigérants.

- Affiiter toutes les dents du méme co6té puis, en réglant I'étau comme indiqué
dans les chapitres précédents, affiter les dents du c6té opposé.

27. AFFUTAGE DE LA CHAINE

- S'assurer que la poignée de serrage de 'étau M32 est vissée et que la chaine est
bloquée.

- Mettre en marche la machine a I'aide de l'interrupteur 133 et procéder a I'affitage
de fa dent en abaissant le bras-moteur (fig.33). ’

- Apreés l'aff(itage, relever le bras et desserrer la poignée M32.

- Faire avancer la chaine pour positionner la dent suivante & affiter.

- Bloquer & nouveau a I'aide de la poignée M32 et procéder & nouveau a l'affitage.

28. PROFILAGE DE LA MEULE POUR AFFUTAGE JAUGE DE
PROFONDEUR

- Mettre en place la meule de 6 mm d'épaisseur (fig.37), en suivant les indications
des points 13-17-18-19.

- Tourner I'étau en amenant la référence “0” sur la position 0 (fig.38).

- Tourner le bras en amenant la référence “0” sur 10°/15° (fig.38).

- Positionner le bloc d’avivage sur les machoires et contre ['arrét de chafne (fig.38).

Tenir fermement le bloc d’avivage d’'une main (en veillant a ne pas toucher
la meule).

- Procéder au profilage de la meule en actionnant la machine et en éliminant le matériau
de la meule jusqu'a ce que soit obtenu un profil comme indiqué a la fig.38.
- Eteindre la machine une fois 'opération effectuée.

29, AFFUTAGE DE LA JAUGE DE PROFONDEUR

- Retirer le bloc d’avivage et mettre en place la chaine sur F'étau.

- Centrer la dent, par rapport & la meule, en intervenant sur les boutons (P29 et P30).

- En maintenant le bras incling, régler la profondeur d’élimination sur la jauge de
profondeur, en intervenant sur le bouton P31 (fig.39).

- Procéder a I'affitage de la jauge de profondeur conformément aux indications du
chapitre AFFUTAGE. Pour cet affitage, aucune différence ne doit étre faite entre les
dents droites et les dents gauches; aussi toutes les jauges de profondeur peuvent
étre aff(tés les uns aprés les autres.

- Contrdler la profondeur de la jauge de profondeur, en utilisant le gabarit avec le
profil correspondant au type de chalne utilisée (fig.40). Faire également référence
au tableau des chaines, colonne F.

30. ARRET ET MISE EN CONDITION DE REPOS

301 ARRET

Eteindre 'appareil en plagant I'interrupteur sur la position “0" puis débrancher la fiche
du cable d’alimentation de la prise de courant.

30.2 MISE EN CONDITION DE REPOS

Une fois les opérations de travail terminées, débrancher et nettoyer soigneusement
appareil.

Le ranger a un endroit & I'abri de la poussiére et de l'humidité.

Quand la meule a atteint un diamétre
minimum d’environ 105 mm

Changer la meule.

40 heures

Nettoyer soigneusement la meuleuse a
I'aide d'un chiffon ou d’'une petite brosse.
Veilier a bien nettoyer le moteur électrique
et les guides de coulissement.
Ne pas utiliser d’air comprimé.

30.4 DEPLACEMENT ET TRANSPORT

- dans le cas ou il serait nécessaire de transporter I'appareil, le retirer de sa fixation
sur établi ou de sa fixation murale, démonter la meule et ranger toutes les piéces
dans un emballage permettant de les mettre a I'abri des chocs.

30.5 DEMOLITION ET MISE AU REBUT

La démolition de I'appareil doit &tre exclusivement confiée a un personnel qualifié et
effectuée en conformité a la législation en vigueur dans le pays ol il a été installé.

Le symbole mmm (présent sur la plaque des données techniques) rappelle que le
produit ne doit pas étre éliminé conjointement aux ordures ménagéres. Pour son
élimination, s'adresser a un centre agréé ou au revendeur.

Avant de procéder a la mise au rebut de I'appareil, le rendre inutilisable (par
A exemple en coupant le cable d’alimentation) et faire en sorte que toute partie
dangereuse ne puisse étre utilisée par les enfants comme jouet.

31. PROBLEMES, CAUSES ET SOLUTION
Avant de procéder & quelque intervention que ce soit sur I'appareil, effectuer

les opérations décrites dans le chapitre ARRET.

Probléme

Cause probable

Solution

Aprés avoir placé l'inter-
rupteur sur la position “17,
I'appareil ne se met pas
en marche.

Intervention d’'un des dispo-
sitifs de sécurité du secteur
d'alimentation auquel I'ap-
pareil est branché (fusible,
interrupteur différentiel,
etc.)

Réarmer le dispositif de
protection.

En cas de nouvelle inter-
vention du dispositif de
protection, ne pas utiliser
'appareil et s'adresser & un
technicien qualifié.

La fiche du cable d’alimen-
tation est mal branchée.

Débrancher la fiche et le
rebrancher correctement.

L'appareil vibre de ma-
niére anormale.

L'appareil n'est pas fixé
correctement.

Contréler la fixation et, au
besoin, serrer correctement
les vis de fixation.

Le groupe bras-moteur
n'est pas correctement fixé
a la base.

Serrer correctement la poi-
gnée de blocage.

Le groupe étau n'est pas
correctement fixé & la base.

Serrer correctement la poi-
gnée de blocage.

La meule n'est pas correc-
tement montée dans son
logement sur le moyeu.

Démonter la meule, en
contréler I'état et la remon-
ter correctement.

- dans le cas ol il ne serait pas possible de rétablir le bon fonctionnement de I'appa-
reil, en dépit des opérations indiquées dans le tableau ci-dessus, s’adresser & un

technicien qualifié.

12



ES

1. PRESCRIPCIONES DE SEGURIDAD:
JATENCION! Cuando se utilizan herramientas eléctricas, siempre hay que
respetar las precauciones basicas de seguridad para reducir el riesgo de
incendio, descargas eléctricas y darios personales.

- No exponga la unidad bajo la accién de la lluvia.

- No utilice la unidad en lugares hiimedos o mojados.

- Tenga bien iluminada la zona de trabajo.

- No utilice la unidad donde haya liquidos inflamables o gases.

- Controle que la tensién y la frecuencia indicadas sobre la chapa con los datos
técnicos, correspondan con aquellas de la red de alimentacion.

- Para evitar puestas en marcha involuntarias, cuando introduzca el enchufe controle
che el interruptor esté en la posicion “0".

Desconecte la unidad de la alimentacion eléctrica cuando no se la utilice, antes del
mantenimiento y cuando se reemplacen los accesorios (por ejemplo: el esmeril).

Antes de utilizar la unidad, controlela con atencion para establecer si funcionara en
modo adecuado y si realizara la funcién prevista: en particular, controle la integridad
de las protecciones del esmeril.

Controle la alineacion y la adherencia de las partes moviles, la eventual rotura de
los componentes, el montaje y otras eventuales condiciones que pueden influenciar
sobre el funcionamiento.

Las protecciones del esmeril y de los particulares dafiados los tiene que reparar
0 cambiar un técnico especializado, siempre que no se indique de otro modo en
este manual.

Haga cambiar los interruptores defectuosos por un Técnico Especializado.

Mantenga a las personas que no realizan los trabajos, especialmente los nifios,
lejos de la zona de trabajo. Impida que toquen la unidad y el cable de prolongacién.

Utilice gafas de seguridad y guantes.
Utilice mascaras para el rostro, si la elaboracion produce polvo.

No utilice vestidos largos o alhajas que se puedan enganchar o enredar con las
partes en movimiento.

Utilice redecillas o gorras ajustables de proteccion para retener a los cabellos
largos.

Cuando se trabaje a la intemperie se aconseja colocarse calzado antideslizante.

Mantenga siempre la posicion y el equilibrio adecuado.

Nunca se distraiga. Controle el frabajo que esta realizando. Use el sentido comdn.
No accione la unidad cuando esté cansado.

Antes de utilizar a la unidad, controle siempre que se hayan retirado las llaves
hexagonales.

Mantenga limpia la zona de trabajo. Los lugares de trabajo desordenados facilitan
los accidentes.

Evite el contacto del cuerpo con las superficies conectadas a tierra o a masa.

Utilice siempre la morsa para tener inmévil a la cadena que se va a esmerilar: no
realice el esmerilado teniendo la cadena con las manos.

No fuerce la unidad a una velocidad superior a la prevista.

Nunca detenga la rotacion del esmeril con las manos. Aln después de haber
apagado el motor.

Cuando se utiliza la unidad a la intemperie, utilice solamente adecuados cables
de prolongacion para este uso y que tengan la marca correspondiente para dicho
uso.

Nunca tire del cable de alimentacion para desconectarlo de la toma. Mantenga el
cable alejado del calor, aceite y cantos vivos.

No utilice la unidad si el interruptor no se enciende o se apaga.

El uso de accesorios (por ejemplo: el esmeril) distintos de aquellos recomendados
por el fabricante, puede ocasionar accidentes.

No altere los dispositivos de seguridad.

Conserve la unidad con cuidado.

Siga las instrucciones para reemplazar a los accesorios.

Examine periédicamente, con la vista, el cable de la unidad v, si estuviera dafiado,
hagalo reparar por un técnico especializado.

Examine periddicamente, con la vista, los cables de prolongacion v, si estuvieran
dafiados, reemplacelos.

Mantenga las empufiaduras secas, limpias y sin aceite ni grasa.

Cuando no utilice a la unidad, guardela en un lugar seco, cerrado y lejos del alcance
de los nifios. :

Esta unidad eléctrica respeta las correspondientes prescripciones de seguridad.
Las reparaciones sélo las puede realizar un Técnico Especializado, utilizando las
piezas de repuesto originales del fabricante. En caso contrario, el utilizador se
encontrara en situaciones de serio peligro.

2. INFORMACIONES GENERALES

El Fabricante no se considerara responsable por los dafios que deriven de:
- incumplimiento de cuanto esta contenido en el manual de instrucciones;
- distintas utilizaciones de la unidad respecto a aquellas expuestas en el parrafo

“DESTINO PARA EL USO”;

- utilizaciones en contraste con las normas en vigor sobre la seguridad y prevencién
de los accidentes en el trabajo;

- instalacion incorrecta;

- carencias en el mantenimiento previsto;

- modificaciones o intervenciones no autorizadas por e Fabricante;

- uso de piezas de repuesto no originales o inadecuadas;

- reparaciones no realizadas por un Técnico Especializado.

3. GARANTIA

La validez de la garantia del producto es aquella reconocida por el pais de

venta. La solicitacion de la garantia sélo tiene valor si se acompaiia con una

copia del documento de compra (factura o ticket de la caja) y de la caja del

producto (a ser posible integra).

La garantia caduca si:

a) se altero la unidad;

b) no se utiliz la unidad en el modo indicado por este manual de instrucciones;

c) en la unidad se montaron piezas, equipos o esmeriles no originales y/o sin fa
autorizacién del Fabricante;

d) la unidad se conect6 a una tension o frecuencia distinta de aquella indicada en
la chapa con los datos técnicos.

De la garantia se excluyen:

Todos los érganos y partes sujetos a desgaste (como discos abrasivos/muelas,

escobillas de los motores, morsa, pulsadores eléctricos y dispositivos/pomos de

regulacion).

4. UTILIZACION Y CONSERVACION DEL MANUAL DE INSTRUCCIONES

Las caracteristicas y los datos de este manual son indicativas. El Fabricante se
reserva el derecho de realizar todas las modificaciones que considere necesarias
en la unidad.

Esta prohibido reproducir cualquier parte de esta publicacién sin la autorizacidon
del Fabricante.

El manual de instrucciones forma parte integral de la unidad y se tiene que conser-
var en un lugar protegido, que permita una rapida consulta en caso de necesidad.
En caso de deterioro o pérdida del manual, solicite una copia a su propio vendedor
0 a un centro de asistencia autorizado. :

Si se transfiriera la unidad a otro utilizador, adjunte también el manual de instrucciones.

5. DEFINICIONES

Técnico Especializado: persona, generalmente del centro de asistencia, especial-
mente capacitada para realizar intervenciones de mantenimiento extraordinario y
reparaciones en la unidad.

6. SIMBOLOS

Este simbolo, indica la gran posibilidad de dafios a la persona, si no se
respetan las respectivas prescripciones e indicaciones.

Este simbolo, indica utilizar gafas de proteccion durante la utilizacién
de la unidad.

Este simbolo, indica utilizar guantes de proteccion durante la utilizacién
de la unidad.

Este simbolo, indica el sentido de rotacion de la herramienta (esmeril)
cuando la unidad esta funcionando.
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7. DATOS TECNICOS

Modelo COMPACT
Tension 230V~ 50Hz
Potencia nominal 214W

Dext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Dimensiones de los esmeriles Espesores: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Velocidad méxima del esmeril 2800 min™!
Nivel de presion acustica 77 dB(A)
Nivel de las vibraciones transmitidas a <2,5m/s?

la empufiadura
Tipos de cadenas a esmerilar 1/4" - 325" - 3/8” - 404"

Masa (maquina completa) 6 kg

8. IDENTIFICACION DE LOS COMPONENTES (FIG.1)

mordazas cadena
pomo regulacién detenciéon cadena
pomo regulacion detencion cadena

18 interruptor general
19 cable eléctrico de alimentacion
20 chapa con los datos técnicos

21 tornillo de regulacién centrado de la
cadena

1 base 11 empufiadura brazo

2 grupo brazo-motor 12 proteccion esmeril

3 grupo morsa 13 proteccion complementaria
4 manilla bloqueo cadena 14 esmeril

5 manopla bloqueo morsa zgmgr{lz%télamén profundidad
6

7

8

9 detencién cadena

10 manilla bloqueo brazo
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9. DISPOSITIVOS DE SEGURIDAD

La unidad posee los dispositivos de seguridad que se ilustran a continuacion:

- Protecciones del esmeril; reparan al operador contra las eventuales partes del
esmeril que se puedan desprender durante las operaciones de esmeritado.
Estas protecciones siempre tienen que estar montadas cuando se utiliza la maquina.
Controle siempre que las protecciones estén en un perfecto estado y bien montadas.
Los eventuales dafios y/o fisuras comprometen la seguridad del operador.

- Interruptor: la maquina posee un interruptor de seguridad con bobina de desen-
ganche. En caso de una interrupcion improvisa de la tension de alimentacion, el
interruptor se desactiva autonomamente desconectando la maquina. Si hubiera
una improvisa contratension, la maquina no arrancara. Para hacer funcionar de
nuevo a la maquina seré necesario accionar nuevamente el interruptor.

10. DESTINO PARA EL USO

Esta unidad es una afiladora eléctrica para cadenas de corte y se utiliza en las

motosierras.

- Utilice la unidad solamente para los tipos de cadena indicados en la Tabla con los
datos técnicos.

- No utilice la unidad come cortador o para esmerilador de objetos que no sean las
cadenas prescriptas.

- Fije bien la unidad en el banco o en la pared.

- La unidad no esta destinada para ser utilizada en ambientes corrosivos o explosivos.

- Cualquier otro uso sera considerado como impropio.

El Fabricante no se puede considerar responsable ante los eventuales dafios que

deriven del uso impropio o equivocado.

11. DESEMBALAJE .
La afiladora se suministra parcialmente desmontada.

12. DOTACION DE BASE (FIG.2)

1- base

2 - grupo brazo-motor

3 - manual de instrucciones
4 - comprobante de control
5 - proteccion esmeril

6 - esmeril @ 145x3.2x22.2

12 - tornillo M10x40 fijacion brazo
13 - arandela para tornillo M10

14 - manopla detencién brazo

15 - tuerca M10 fijacién brazo

16 - empufiadura

17 - tornillo M6x25 fijacion empufiadura
7 - esmeril @ 145x4.7x22.2 18 - tuerca M6 fijacion empufiadura
8 - esmeril @ 145x6x22.2 19 - plantilla esmerilado

9 - proteccién suplementaria esmeril 20 - avivaesmeril

10 - tornillos M5x12 fijacion protecciones 21 - llave hexagonal 4 mm

11 - arandelas para tornillos M5 22 - llave hexagonal 5 mm

13. CONTROL DEL ESMERIL

Mantenga el esmeril levantada mediante el orificio central. Golpee suavemente con
un objeto metalico el borde del esmeril (fig.3). Si se emite un sonido no metalico
pero amortiguado, el esmeril puede estar dafiado: jno la utilice!

14. INSTALACION

ATENCION

Asegurese que la maguina no se fije a fa altura de los ojos del operador. Se aconseja
el montaje a una altura maxima de aproximadamente 1,2-1,3 m del piso.

La maquina se puede fijar a un banco o bien a la pared.

14.1 FIJACION AL BANCO

- Fijacién de la base {fig.4): utilice 2 tornillos M8 con arandelas y tuercas (material
no provisto), introdtzcalos en los orificios de fijacién F4. Preste atencion durante
la colocacién de la base sobre la superficie de trabajo, siga el detalle de la figura.

- Montaje del brazo (fig.5): para fijar el brazo-motor a la base, introduzca el tornillo
V5 en el respectivo orificio F5. En la parte posterior, introduzca la arandela R5 y
enrosque la manopla M5.

142 FIJACION EN LA PARED

- Fijacién de la base (fig.6): utilice dos tarugos con los respectivos tornillos y
arandelas (material no provisto), introduzcalos en los orificios de fijacion F6.

- Montaje del brazo (fig.5): para fijar el brazo-motor a la base, introduzca el tornilio
V5 en el respectivo orificio F5. En la parte posterior, introduzca la arandela R5 y
enrosque la tuerca D5.

14.3 FIJACION DE LA EMPUNADURA (FIG.7)

- Introduzca el tornillo V7 en el respectivo orificio del brazo y fijelo con la tuerca D7.
- Enrosque completamente ia empufiadura |7 en el tornillo V7.

14.4 FIJACION PROTECCIONES DEL ESMERIL

Durante estas operaciones preste atencién para no ajustar excesivamente a
los tornillos, evitando fisurar a las protecciones.

- Desmonte el tornillo V8 y la brida F8, que estéan en el cubo (fig.8).

- Fije la proteccion P9, enroscando el tornillo V9 con la arandela R9, en el respectivo
orificio F9 (fig.9).

- Fije la proteccién complementaria P10, enroscando el tornilio V10 con la arandela
R10, en el respectivo orificio de fijacion F10 (fig.10).

15. INFORMACIONES SOBRE LA CADENA

Es necesario controlar toda la cadena antes del esmerilado para asegurarse su
buen estado.

(fig.11) Las partes del diente son:
1 parte superior

2 angulo de corte superior

3 angulo de corte lateral

4 cavidad esmerilado

5 delimitador de profundidad

6 punta

7 talén

(fig.12) Las partes de [a cadena son:
1 eslabdn de conexion

2 diente izquierdo

3 diente derecho

4 eslab6n motriz (de arrastre)

5 remache

8 orificio remache

16. IDENTIFICACION DE LA CADENA

- Antes de efectuar el esmerilado, se necesita saber el tipo de cadena y los res-
pectivos angulos de regulacion. Estas caracteristicas se encuentran en el manual
de instrucciones de la motosierra sobre la cual estd montada la cadena o en el
embalaje de la cadena.

- Generalmente, sobre el eslabon de arrastre, se encuentra el codigo de identificacion
de la cadena.

- La identificacion de la cadena también se puede realizar mediante una medicion
con instrumentos o sea, utilizando plantilla y calibre.

- Al final de este manual esta la TABLA LISTADO DE LAS CADENAS.

Las columnas de esta Tabla contienen los siguientes datos:

A paso de la cadena

anchura del eslabén de arrastre

angulo de esmerilado superior (rotacion morsa)

angulo de corte (rotacién brazo)

E angulo bajo (inclinacién morsa)
F profundidad delimitador

G espesor esmeril

H codigo esmeril

1 cddigos cadenas Oregon
L codigos cadenas Windsor
M codigos cadenas SARP

N cédigos cadenas Carlton
O codigos cadenas Stihl
P cédigos cadenas EM

16.1 MEDICION CON INSTRUMENTOS (FIG.13)

a -utilizando la forma adecuada, establezca la profundidad del delimitador.

b -acercando la plantilla sobre este lado, establezca el PASO de la cadena.

¢ -acercando la plantilla sobre este lado, se puede establecer la longitud del diente.

d -la anchura del eslabén de arrastre, se puede medir mediante un instrumento
adecuado (por ejemplo: calibre).

17. ADVERTENCIAS SOBRE EL. ESMERIL

- utilice ef esmeril apto para el tipo de cadena a esmerilar, consulte la Tabla de las
cadenas adjunta en el fondo del manual.

- no introduzca con fuerza un esmeril en el cubo ni modifique el diametro del orificio
de centrado. Evite utilizar esmeriles gue no se adapten perfectamente.

- para el montaje del esmeril, utilice solamente cubo y brida limpios y sin dafiar.

- controle que las dimensiones de los didmetros externos del cubo y de la brida sean
idénticos.

~ 18. MONTAJE DEL ESMERIL

- Afloje el tornillo V10 y gire la proteccion P10 (fig.14).

- Elija el esmeril segun el tipo de cadena que quiere esmerilar (columna H en la
Tabla de las cadenas).

- Introduzca y centre perfectamente el esmeril en la respectiva sede del cubo
(fig.14-15).

- Introduzca la brida F8 y enrosque el tornillo V8 (fig.14).
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Preste mucha atencion durante el montaje de la brida, la misma se tiene
que orientar como se indica en la fig.15-16.

Un esmeril instalado con bridas muy ajustadas se podria romper durante
el funcionamiento poniendo en peligro al operador. Para evitar dicho riesgo
apriete el tornillo M6x25 a 7 Nm (si fuese posible controle este dato con una
liave dinamométrica).

- Vuelva a cerrar la proteccion P10 y apriete el respectivo tornillo V10.

19. CONTROL DEL MONTAJE DEL ESMERIL

- ubiquese al costado del esmeril, haga funcionar la afiladora y controle con la vista
que el esmeril no oscile en sentido lateral ni en sentido transversal ocasionando
vibraciones anémalas.

- si esto se produjera, detenga inmediatamente la maquina y controle que se haya
realizado el correcto montaje del esmeril. Si fuese necesario, cambie el esmeril
con otro original.

Pruebe siempre un esmeril apenas montado a la velocidad de funcionamiento
durante por lo menos un minuto antes de realizar el esmerilado, manteniéndose
apartado y controlando que otras personas no estén cerca de la unidad.

A 20. CONEXION ELECTRICA

- Controle que la alimentacion de la instalacion eléctrica respete los valores indicados
en la chapa con los datos técnicos.

- La tension de alimentacion no tiene que diferir de aquella indicada en la chapa de
+5%.

- La conexién a la red eléctrica se tiene que predisponer segln las normas vigentes
en el pais donde se utiliza la unidad.

- La toma de corriente utilizada para la unidad tiene que poseer un conductor de
tierra, un adecuado fusible y también tiene que estar protegida con un interruptor
magnetotérmico diferencial con sensibilidad igual o menor que 30 mA.

21. PUESTA EN FUNCIONAMIENTO
- Introduzca el enchufe del cable de alimentacion, en la toma de corriente.

22. CONTROL FORMA DEL ESMERIL

- Con la maquina apagada, controle el perfil del esmeril con la respectiva plantilla
(fig.17); si fuese necesario, restablezca el perfil correcto mediante el avivado del
esmeril.

23. AVIVADO DEL ESMERIL

@ @ Utilice los dispositivos individuales de proteccién.

- Ponga en marcha la afiladora desplazando el interruptor hasta la posicion “1”.

- Comience a retocar el perfil del esmeril con el avivaesmeril, trabajando siempre con
mucho cuidado, empufiandolo con las dos manos con firmeza y eficacia (fig.18).

- Detenga la maquina y después controle con la plantilla que el perfil obtenido sea
correcto (fig.19).

El contacto con el esmeril, mientras gira a una elevada velocidad, puede
ocasionar quemaduras y abrasiones.

24. REGULACION DE LA MORSA

NOTA: Antes de iniciar la operacion de esmerilado es fundamental colocar
la cadena exactamente en el centro de las dos mordazas fijadas en la morsa
(siempre con el motor apagado).

- Establecer el tipo de cadena que se va a esmerilar, identificando el espesor del
transportador (columna B “delimitador” de la tabla de cadenas). -

- Tomar una seccién de cadena nueva que posea al menos dos dientes con-
trapuestos de espesor (delimitador) idéntico al de la cadena por esmerilar.
Colocarla en la morsa con el delimitador de profundidad orientado hacia la derecha
(fig. 20).

-identifique los angulos de regulacion (morsa y brazo) en la tabla de cadenas
(columna C/D/E), correspondientes a la seccion de cadena nueva.

- intervenir sobre el tornillo V20a para colocar la cadena en el centro de rotacién de

la morsa (fig. 20a). Esta condicion es fundamental para obtener la misma longitud
de los dientes derechos e izquierdos.

241 ROTACION DE LA MORSA DIENTE DERECHO (FIG. 20-21)

- Afloje la manopla M20.

- Gire la morsa en sentido de las agujas del reloj.

- Ubique la referencia de la morsa, en correspondencia con el
angulo deseado.

- Ajuste de nuevo la manopla M20.

24.2 INCLINACION DEL BRAZO DIENTE DERECHO E IZQUIERDO (FIG. 23)

%ﬁ

- Afloje la manopla posterior M23 y gire el brazo hacia la derecha.
Ubique la referencia, en correspondencia con el angulo deseado.
- Ajuste nuevamente la manopla M23.

DL

243 REGULACION SUJETADOR DE LA CADENA (FIG.29)

- Desplace el diente derecho hasta que haga tope contra el sujetador de la cadena
A29.

- Intervenga sobre el pomo P29 para colocar correctamente el sujetador A29 con
respecto al diente.

24.4 POSICIONAMIENTO DEL DIENTE

- Desplace el esmeril sobre el diente derecho, tirando el brazo hacia abajo.

- Intervenga sobre el pomo P30, para mover la cadena, de modo que el filo del diente
roce el esmeril (fig. 30). Durante esta operacion la cadena se tiene que desplazar
libremente sobre la morsa, pero sin juego.

24.5 ROTACION DE LA MORSA DIENTE IZQUIERDO (FIG. 20-22)

- Afloje la manopla M20.

[ |- Gire la morsa en sentido contrario a las agujas del reloj.

’LL - Ubique la referencia de la morsa, en correspondencia con el
angulo deseado.

- Ajuste de nuevo la manopla M20.

- Desplace el diente izquierdo hasta que haga tope contra el sujetador de la cadena
A29.

- Desplace el esmeril sobre el diente izquierdo, tirando el brazo hacia abajo. El
esmeril debe rozar el diente izquierdo de la misma forma que el diente derecho.

- Siladiferencia es notable, significa que la cadena no esta exactamente en el centro
y se deberé intervenir sobre el tornillo V20a con pequefios desplazamientos, hasta
colocarta en la posicion correcta.

- Gire la morsa sobre el diente derecho y controle nuevamente el centrado, bajando
el brazo.

- Cuando ambos dientes (derecho e izquierdo) se encuentren perfectamente en la
linea del centro, se finalizd la regulacion de la morsa.

25. REGULACION PARA EL ESMERILADO

Se debe esmerilar una cadena con el espesor del transportador (delimitador) idéntico
al muestrario de cadena utilizado para la regulacion precedente de la morsa.

251 ANGULOS DE ESMERILADO

- Después de haber establecido el tipo de cadena que se va a esmerilar, localice
los angulos de regulacién (morsa y brazo) en la Tabla de las cadenas (columnas
C/DIE).

dente @, | 252 REGULACION DEL ANGULO DE ESMERILADO
DERECHO & | SUPERIOR (FIG.20-21)

- Afloje la manopla M20.

- Gire la morsa en el sentido de las agujas del reloj.

- Ubique la referencia “0” de la morsa, en correspondencia con
el angulo deseado.

- Ajuste de nuevo la manopla M20.

%ﬁ

25.3 REGULACION DEL ANGULO DE ESMERILADO
SUPERIOR (FIG.20-22)

- Afloje la manopla M20.

- Gire la morsa en sentido contrario a las agujas del reloj.

- Ubique la referencia “0” de la morsa, en correspondencia con el
angulo deseado.

- Ajuste de nuevo la manopla M20.

diente e
IZQUIERDO

25.4 REGULACION DEL ANGULO DE CORTE (FIG.23)
(dientes derechos e izquierdos)

- Afloje la manopla posterior M23 y gire el brazo hacia la derecha.
Ubique la referencia “0”, en correspondencia con el angulo
deseado.

- Ajuste de nuevo la manopla M23.

D 4

255 REGULACION SUJETADOR DE LA CADENA (FiG.29)

- Introduzca la cadena por esmerilar en la morsa. )

- Desplace el diente hasta che haga tope contra el sujetador de la cadena A29.

- Intervenga sobre el pomo P29 para colocar correctamente el sujetador de la cadena
A29 respecto al diente.

25.6 UBICACION DEL DIENTE

- Desplace el esmeril sobre el diente a esmerilar, tirando el brazo hacia abajo.

- Intervenga sobre el pomo P30 para mover la cadena, de modo que el filo del diente
roce el esmeril (fig.30). Durante esta operacion la cadena se tiene que desplazar
libremente sobre la morsa, pero sin juego.

- Entonces levante el brazo y enrosque el pomo P30, para avanzar mas aun el diente
a esmerilar.

Este avance corresponde a la cantidad de material que se le extraera al diente.

Cuanto mayor sea el desgaste de los dientes, mayor tendra que ser este avance.

Viceversa, para dientes poco consumidos, sera suficiente una extracciéon minima.

- Intervenga sobre el pomo P31, para regular la profundidad de esmerilado del diente.
El esmeril tiene que rozar, en sentido vertical, el fondo del diente (fig.31).

- Una vez que haya encontrado la posicion exacta del diente, ajuste la manilla de
blogueo de la cadena M32 (fig.32).
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26. ADVERTENCIAS PARA EL ESMERILADO

- Durante dicha operacion utilice los dispositivos individuales de
proteccién.

- Todas las regulaciones se tienen que realizar estando el motor apagado
y con el esmeril detenido.

- En caso de choques o golpes accidentales al esmeril durante el esme-
rilado, siga las indicaciones del parrafo ADVERTENCIAS SOBRE EL

ESMERIL.

- Se aconseja limpiar la cadena antes de realizar el esmerilado.

- Para no cargar excesivamente el motor y para no dafiar los dientes de la cadena,
exiraiga minimas cantidades de material y no se detenga durante mucho tiempo
sobre el mismo diente, se puede quemar el filo.

- Durante el esmerilado no utilice liquidos refrigerantes.

- Esmerilar todos los dientes del mismo lado y después, regulando la morsa
como se indica en los apartados anteriores, afile los dientes del lado opuesto.

27. ESMERILADO DE LA CADENA

- Controle que la manilla de apriete de la morsa M32 esté activada y que la cadena
esté bloqueada.

- Encienda la maquina por medio del interruptor 133 y proceda con el afilado del
diente haciendo descender el brazo-motor (fig.33).

- Después del esmerilado, levante el brazo y afloje la manilla M32.

- Haga desplazar la cadena hacia adelante para colocar el diente sucesivo a
esmerilar.

- Bloguee de nuevo con la manilla M32 y realice el nuevo esmerilado.

28. PERFILADO DEL ESMERIL PARA ESMERILAR EL DELIMITADOR

- Introduzca el esmeril espesor 6 mm (fig.37), siguiendo las indicaciones de los
puntos 13-17-18-19.

- Gire la morsa desplazando la referencia “0” hasta la posicién 0 (fig.38).

- Gire el brazo desplazando la referencia “0” hasta 10°/15° (fig.38).

- ?oloque el avivaesmeril sobre las mordazas y contra el sujetador de la cadena
fig.38).

Mantenga bien firme el avivaesmeril con una mano (prestando atencion para
no tocar el esmeril).

- Realice el perfilado del esmeril mediante el accionamiento de la maquina y la
extraccion del material del esmeril hasta obtener un perfil como se muestra en la
fig.38.

- Apague la maquina al finalizar la operacién.

29. ESMERILADO DEL DELIMITADOR

- Extraiga el avivaesmeril e introduzca la cadena en la morsa.

- Centre el diente, respecto al esmeril, interviniendo sobre los pomos (P29 y P30).

- Mantenga el brazo inclinado y regule la profundidad de extraccion en el delimitador
interviniendo sobre el pomo P31 (fig.39).

- Realice el esmerilado del delimitador segin las indicaciones del parrafo
ESMERILADO. Para este tipo de esmerilado no hay diferencia entre los dientes
derechos e izquierdos; por lo tanto, afile a todos los delimitadores en sucesion.

- Después controle la correcta profundidad del delimitador, utilice la plantilla con ta
forma del tipo de cadena utilizada (fig.40). También tome en consideracion la Tabla
de las cadenas, columna F.

30. DETENCION Y PUESTA EN REPOSO

30.1 DETENCION

Apague la unidad desplazando el interruptor hasta la posicion “0” y extraiga el enchufe,
del cable de alimentacion, que esta en la toma de corriente.

30.2 PUESTA EN REPOSO

Al finalizar el servicio, desconecte y limpie con cuidado la unidad.
Vuelva a colocarla en un lugar seco y protegido contra la accién del polvo y de la
humedad.

30.3 MANTENIMIENTO ORDINARIO

Antes de realizar cualquier intervencion en la unidad, realice las operaciones
descriptas en el parrafo DETENCION.

30.4 DESPLAZAMIENTO Y TRANSPORTE

- si tuviera que transportar la unidad, retirela de la fijacién en el banco o en la pared,
desmonte el esmeril y coloque a todas las piezas en un embalaje que las proteja
contra los golpes.

30.5 DEMOLICION Y ELIMINACION

La demolicién de la unidad sélo la puede realizar el personal especializado y respe-
tando la legislacion vigente en el pais en el cual se instalé.

El simbolo mmm (que esta sobre la chapa con los datos técnicos), indica que el pro-
ducto no se tiene que eliminar junto con los desechos domésticos. Para la eliminacién
dirffase a un centro autorizado o a su vendedor.

Antes de demoler la unidad, inutilicela (por ejemplo: cortando el cable de
alimentacién) y haga en modo que sean inocuas las partes que podrian
constituir un peligro para los nifios que podrian utilizar elementos de la unidad

Intervalo de mantenimiento 1 intervencion

Cuando el esmeril alcance un diametro

minimo de aproximadamente 105 mm Cambie el esmeril

Limpie con cuidado la afiladora, con un
pafio o con una escobilla.

Preste mucha atencion durante la limpie-
za del motor eléctrico y de las guias de
desplazamiento.

No utilice aire comprimido.

40 horas

para sus juegos.

31. INCONVENIENTES, CAUSAS Y SOLUCIONES

Antes de realizar cualquier intervencion en la unidad, realice las operaciones
descriptas en el parrafo DETENCION.

- Anomalia:

«.Probable causa

~Solucion

Al desplazar el interruptor
ala posicién “17, la unidad
no se pone en marcha.

Intervino uno de los dispo-
sitivos de seguridad de la
instalacion al cual esta co-
nectada la unidad (fusible,
interruptor diferencial, etc.).

Restablezca el dispositivo
de proteccion.

En caso de una nueva
intervencion del dispositivo
de proteccion, no utilice
la unidad y dirijase a un
Técnico Especializado.

El enchufe del cable de
alimentacion, no esta co-
rrectamente introducido.

Desconecte el enchufe
e introddzcalo correcta-
mente.

La unidad vibra en un
modo andémalo.

La unidad no esta correc-
tamente fijada.

Controle la fijacién y, si
fuese necesario, ajuste
correctamente los tornillos
de fijacion.

El grupo brazo-motor no
esta correctamente fijado
a la base.

Ajuste correctamente la
respectiva manilla de blo-
queo.

El grupo morsa no esta
correctamente fijado a la
base.

Ajuste correctamente la
respectiva manopla de
blogueo.

E! esmeril no esta correc-
tamente montado en la
propia sede del cubo.

Desmonte el esmeril, con-
trole la integridad y vuélva-
lo a montar correctamente.

- Si no fuese posible restablecer el correcto funcionamiento de la unidad, si-
guiendo las indicaciones contenidas en la siguiente Tabla, dirijase a un técnico

especializado.
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1. NORMAS DE SEGURANCA:

ATENGAO! Quando se utilizam ferramentas elétricas, deve-se sempre
respeitar as normas basicas de seguranga para reduzir o risco de incéndio,
choque elétrico e danos pessoais.

- Né&o exponha o aparetho a chuva.

- N&o use o aparelho em locais imidos ou molhados.

- Mantenha a area de trabalho bem iluminada.

- Né&o use o aparelho na presenga de liquidos inflaméveis ou de gases.

- Verifique que a tens@o e a freqiiéncia indicadas na placa de dados técnicos, cor-
respondam as da rede de alimentac&o.

Para evitar arranques involuntarios, cerlifique-se de que o interruptor esteja na
posic&o “0” quando inserir o plugue.

Desligue o aparelho da alimentag&o elétrica quando n3o for utilizado, antes da
manutencg&o e quando da substituigdo dos acessérios (p. ex.: a mo).

Antes de utilizar o aparelho, verifique-o com ateng&o para confirmar se funcionara
em modo apropriado e se desenvolvera a fung&o prevista: em especial, verifique a
integridade das protegtes da mo.

Verifique o alinhamento e a aderéncia das partes méveis, a possivel ruptura dos
componentes, a montagem e outras eventuais condicGes que possam influenciar
o funcionamento.

As protegBes da moé e as pegas danificadas devem ser reparadas ou substituidas
por um técnico especializado, se ndo indicado diversamente neste manual.
Solicite a substituigdo dos interruptores defeituosos a um Técnico Especializado.

Mantenha as pessoas ndo envolvidas no trabalho, especialmente as criangas, longe
da area de trabalho. Impega que toquem no aparelho e no cabo de prolongamento.

Use dculos de seguranga e luvas.
Use méscaras para o rosto ou antipoeira, se o trabalho cria poeiras.

N&o use roupas largas ou j6ias que possam prender-se nas partes em movimento.
Use touca de prote¢do para prender os cabelos compridos.
Quando o trabalho é feito na drea externa, recomenda-se sapatos antiderrapantes.

Mantenha sempre a posig&o e o equilibrio apropriados.

Nunca se distraia. Verifique o que esta fazendo. Use o bom-senso. N&o acione o
aparelho quando estiver cansado.

Verifique sempre que as chaves de boca tenham sido tiradas do aparelho, antes
da sua utilizaggo.

Mantenha limpa a area de trabalho. Areas e bancadas de trabalho desordenados
facilitam os acidentes.

Evite o contato do corpo com superficies de ligagdo & terra ou &4 massa.

Utilize sempre o torno para manter parada a corrente a afiar: n&o afie segurando a
corrente com as maos.

Né&o force o aparelho a uma velocidade superior & prevista.

Nunca pare a rotagéio da mé com as m&os, mesmo depois de ter desligado o motor.

Quando utilizar o aparetho em areas externas, use somente cabos de prolongamento
adequados a esse uso e marcados.

Nunca puxe o cabo de alimentag&o para desliga-lo da tomada. Mantenha o cabo
longe de calor, de dleo e de cantos vivos.

N&o utilize o aparelho se o interruptor ndo se acende e nem se apaga.

0O uso de acessorios (p. ex.: a mé) diferentes dos recomendados pelo fabricante,
pode provocar acidentes.

Né&o viole os equipamentos de seguranca.

Conserve o aparelho com cuidado.

Siga as instrugdes para a substituigdo dos acessorios.

Examine periodicamente o cabo do aparelho e, se danificado, providencie que seja
reparado por um técnico especializado.

Examine periodicamente os cabos de prolongamento e, se danificados, substitua-os.
Mantenha os punhos secos, limpos e livres de 6leo ou de graxa.

Quando o aparelho nao for utilizado, cologue-o num local seco, fechado e longe do
acesso de criangas.

Este aparelho elétrico estd em conformidade com as relativas normas de seguranga.
As reparagbes devem ser feitas apenas por um Técnico Especializado, utilizando
somente pegas de reposicéo originais do fabricante. Em caso contrério, o usuario
encontra-se em séfio perigo.

2. INFORMAGOES GERAIS

O fabricante n&o sera considerado responsavel por danos ocasionados por:

- inobservancia do contetido do manual de instrugdes; -

- utilizages do aparelho diferentes das apresentadas no paragrafo “DESIGNACAQ
DE USO”;

- utilizagbes ndo conformes as normas vigentes sobre a seguranga e a prevengéo
dos acidentes de trabalho;

- instalagéo incorreta;

- caréncias na manutengao prevista;

- modificagdes ou intervengdes néo autorizadas pelo Fabricante;
- uso de pegas de reposigao n3o originais ou ndo adequadas;

- reparagdes ndo efetuadas por um Técnico Especializado.

3. GARANTIA

Avalidade da garantia sobre o produto é a reconhecida pelo pais de venda. A solici-

tagdo de garantia tem valor somente se acompanhada da cépia do documento

de compra (fatura ou recibo de caixa) e embalagem do produto (possivelmente

integra).

A garantia decai se:

a) o aparelho foi violado;

b) o aparelho néo foi usado no modo indicado por este manual;

c) sobre o aparelho foram montadas pegas, instrumentos ou mds néo originais e/ou
n&o autorizados pelo Fabricante;

d) o aparelho foi ligado em tens&o ou em freqliéncia diferente da indicada na placa
dos dados técnicos.

A garantia exclui:

todos os 6rgéos e partes de desgaste (tipo disco abrasivo/mola, carvdes dos motores,

garra, botdes elétricos e dispositivos/manipulos de regulagéo).

4. UTILIZAGAO E CONSERVAGAO DO MANUAL DE INSTRUGCOES

As caracteristicas e os dados deste manual, s&o indicativos. O Fabricante se reserva
0 direito de realizar no aparelho todas as modificages consideradas oporiunas.

E proibido reproduzir qualquer parte desta publicagéo, sem a autorizagéo do
Fabricante.

O manual de instrugdes é parte integrante do aparelho e deve ser conservado em
um local protegido, que permita a sua pronta consulta em caso de necessidade.

No caso de deterioragéo ou perda solicite uma cépia ao proprio revendedor ou a um
centro de assisténcia autorizado.

No caso de passagem do aparelho a outro usudrio, entregue também o manual de
instrugdes.

5. DEFINICOES

Técnico Especializado: pessoa, geralmente do centro de assisténcia, adequada-
mente treinada para realizar intervencdes de manutengéo extraordinaria e reparagbes
no aparelho.

6. SIMBOLOS

Este simbolo indica a forte possibilidade de danos a pessoa, se néo
forem seguidas as relativas normas e indicagdes.

Este simbolo recomenda o uso de éculos de protegdo durante a
utilizagao do aparelho.

Este simbolo recomenda o uso de luvas de proteg&o durante a utilizagéo
do aparelho.

Este simbolo indica o sentido em que deve girar a ferramenta (mé)
quando o aparelho esta em funcionamento.

200>

7. DADOS TECNICOS

Modelo COMPACT
Tensdo 230V~ 50Hz
Poténcia nominal 214W

Dext.145 mm - Fint. 22,2 mm

Dimensdes das mos Espessuras: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Velocidade méxima da mé 2800 min""!

Nivel de press&o acUstica 77 dB(A)

Nivel das vibragdes transmitidas ao 2

punho <2,5m/s

Tipos de correntes afiaveis 1/4” - 325" - 3/8" - 404"
Massa (maquina completa) 6 kg

8. IDENTIFICA(}AO DOS COMPONENTES (FIG.1)

1 unidade de base 11 punho brago

2 grupo brago-motor 12 protecéo da mé

3 grupo morsa 13 eixo de protegédo

4 alga bloqueio corrente 14 md

5§ manopla regulacéo morsa 15 puxador regulacdo profundidade afiagéo
6 garras da corrente 18 interruptor geral

7 puxador regulagéo batente da comrente 19 cabo elétrico de alimentagéo

8 puxador regulagéo batente da corrente 20 placa de dados técnicos

9
0

1 parafuso de regulagéo centragem da

batente corrente R——

10 alca bloqueio brago
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9. EQUIPAMENTOS DE SEGURANCA

O aparelho é dotado dos equipamentos de seguranga apresentados a seguir:

- Protegdes da mé: protegem o operador de eventuais partes de m6 que possam
soltar-se durante as operagdes de amoladura.

Essas protegBes devem ser sempre montadas quando se utiliza a maquina.
Verifique sempre que as protecdes estejam em perfeito estado e bem montadas.
Eventuais danos efou rachaduras prejudicam a seguranga do operador.

- Interruptor: a maquina é dotada de um interruptor de seguranga com bobina
de desligamento. Em caso de interrupgéo repentina da tenséo de alimentag&o,
o interruptor desativa-se autonomamente desligando a maquina. Caso haja um
retorno repentino da tens#o, a maquina néo se reativa. para recolocar a maquina
em funcionamento, sera necessario acionar novamente o interruptor.

10. DESIGNACAO DE USO

Este aparelho € uma maquina afiadora elétrica para correntes de corte utilizadas

em motoserras.

- Utilize o aparelho exclusivamente para os tipos de corrente apresentados na tabela
dos dados técnicos.

- N&o use o aparelho como cortador ou para amolar objetos que n&o sejam as cor-
rentes prescritas.

- Fixe solidamente o aparelho na bancada ou na parede.

- O aparelho n&o é destinado a ser utilizado em presenga de atmosferas corrosivas
ou explosivas.

- Qualquer outro uso devera ser considerado impréprio.

O Fabricante ndo pode ser considerado responséavel por eventuais danos ocasionados

por usos impréprios ou errados.

11. DESEMBALAGEM

A afiadora ¢ fornecida parcialmente montada.

12. DOTAGAO DE BASE (FIG.2)

1 - unidade de base

2 - grupo brago-motor

3 - manual de instrugéo

4 - cartdo de verificagéo

5- protegdo mo

6- md J 145x3.2x22.2

7- md @ 145x3.2x22.2

8- mo P 145x6x22.2

9 - proteg&o suplementar mé
10 - parafusos M5x12 fixagéo protegbes
11 - arruelas para parafusos M5

12 - parafuso M10x40 fixag&o brago
13- arruela para parafuso M10

14 - manopla regulag&o brago

15- porca M10 fixagéo brago

16 - punho

17 - parafuso M6x25 fixagdo punho
18 - porca M6 fixagdo punho

19 - matriz para afiagéo

20- retificador de mo

21- chave Allen mm 4

22 - chave Allen mm §

13. VERIFICAGAO DAMO

Mantenha a mé suspensa através do furo central. Bata delicadamente a borda da
mé com um objeto metalico (fig.3). Se for emitido um som n&o metalico, mas surdo,
a moé pode estar danificada: néo a utilize!

14. INSTALAGAO

ATENCAO

Certifique-se de que a maquina n2o seja fixada na altura dos olhos do operador.
Recomenda-se a montagem a uma altura maxima de aproximadamente 1,2-1,3 m
do ch&o. A maquina pode ser fixada em bancada ou em parede.

141 FIXAGAO EM BANCADA

- Fixagéo da unidade de base (fig.4): utilize 2 parafusos M8 com as arruelas e as
porcas (material ndo em dotago), inseridos nos furos de fixag&o F4. Preste atencéo
ao posicionar a unidade de base sobre o plano de trabalho, como mostrado no
detalhe.

- Montagem do brago (fig.5): para fixar o brago-motor a unidade de base, introduza
o parafuso V5 no furo apropriado F5. Na parte posterior, introduza a arruela R5 e
parafuse a manopla M5.

14.2 FIXAGAO NA PAREDE

- Fixagao da unidade de base (fig.6): ufilize dois chumbadores com os respectivos
parafusos com arruelas (material nao em dotagdo). Inseridos nos furos de fixacéo F6.

- Montagem do brago (fig.5): para fixar o brago-motor & unidade de base, introduza
o parafuso V5 no furo apropriado F5. Na parte posterior, introduza a arruela R5 e
parafuse a porca D5.

14.3 FIXAGAO DO PUNHO (FIG.7)

- Introduza o parafuso V7 no respectivo furo no brago, e fixe-o com a porca D7.
- Parafuse completamente o punho |7 no parafuso V7.

14.4 FIXAGAO DAS PROTECOES DA MO

Durante essas operagdes, preste atengdo para ndo apertar excessivamente
os parafusos, para n3o rachar as protegoes.

- Desmonte o parafuso V8 e a flange F8, que se encontram no cubo (fig.8).

- Fixe a protegéo P9, parafusando o parafuso V9, dotado de arruela R9, no relativo
furo F9 {fig.9).

- Fixe o eixo de protegéo P10, apertando o parafuso V10, dotado de arruela R10, no
relativo furo de fixagéo F10 (fig.10).

15. INFORMAGOES SOBRE A CORRENTE

A corrente deve ser completamente inspecionada antes da afiagéo para certificar-se
do seu bom estado.

(fig.11) As partes do dente séo:
1 parte superior

2 angulo de corte superior

3 angulo de corte lateral

4 cavidade afiagdo

5 delimitador de profundidade

6 ponta

7 taldo

8 furo rebite

16. IDENTIFICAGAO DA CORRENTE

- Antes de proceder 4 afiagao, & necessario conhecer o tipo de corrente e os relativos
angulos de regulagao. Essas caracteristicas encontram-se no manual de instrugtes
da motoserra na qual € montada a corrente ou na embalagem da corrente.

- Em geral, na malha de arrasto, encontra-se o cadigo de identificagéo da corrente.

- Aidentificaggo da corrente pode também ocorrer por meio de levantamento com
instrumentos, utilizando-se matriz e paquimetro.

- No final deste manual, encontra-se a TABELA LISTA CORRENTES.

As colunas dessa tabela, apresentam os seguintes-dados:

+2
A o8

(fig.12) As partes da corrente sédo:
1 malha de ligagdo

2 dente esquerdo

3 dente direito

4 malha motriz (de arrasto)

5 rebite

3l

o passo da corrente

4

largura da malha de arrasto

angulo de afiagéo superior (rotagéo torno)

angulo de corte (rotagéo brago)

angulo baixo (inclinagéo torno)

profundidade delimitador

espessura mé

H coédigo mé

I cddigos correntes Oregon
L codigos correntes Windsor
M cédigos correntes SARP

N cddigos correntes Carlton
O cddigos correntes Stihl
P codigos correntes EM

16.1 LEVANTAMENTO COM INSTRUMENTOS (FIG.13)

a -utilizando o perfil adequado, estabeleca a profundidade do delimitador.

b -aproximando a matriz desse lado, estabelega o PASSO da corrente.

¢ -aproximando a matriz desse lado, é possivel estabelecer o comprimento do dente.

d -Alargura da malha de arrasto pode ser obtida por meio de um instrumento apro-
priado (p. ex. paquimetro).

17. ADVERTENCIAS SOBRE A MO

- utilize a mola adequada ao tipo de corrente a afiar, consultando a tabela correntes
anexada no final deste livreto.

- ndo introduza com forga uma moé no cubo nem modifique o didmetro do furo de
centragem. Evite utilizar més que néo se adaptem perfeitamente.

- para a montagem da mo, utilize exclusivamente cubo e flange limpos e néo
danificados.

- certifique-se de que as dimensdes dos didmetros externos do cubo e da flange
sejam idénticos.

18. MONTAGEM DA MO

- Solte o parafuso V10 e gire a protegdo P10 (fig.14).

- Escolha a m6 com unidade de base no tipo de corrente que se quer afiar (coluna
H na tabela das correntes).

- Insira e centralize perfeitamente a mé na sede apropriada no cubo (fig.14-15).

- Insira a flange F8 e aperte o parafuso V8 (fig.14).

Preste muita atengdio & montagem da flange, que deve ser orientada
como indicado na fig.15-16.

A Uma mé instalada com flanges muito apertadas pode quebrar-se durante
o funcionamento, colocando o operador em perigo. Para evitar esse risco,
aperte o parafuso M6x25 a 7 Nm (se possivel, verifique esse dado com uma
chave dinamométrica).

- Feche de novo a protegéo P10 e aperte o relativo parafuso V10.
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19. VERIFICAGAO DA MONTAGEM DA MO

- coloque-se ao lado da mé, ligue a afiadora e verifique visualmente que a mola ndo
oscile nem lateralmente, nem transversalmente provocando vibragdes andmalas.

- se isso ocorrer, pare imediatamente a maquina e verifique se a montagem da mola
foi feita corretamente. Se necessario, substitua a mé com uma outra original.

Teste sempre uma mé recém-montada em velocidade de exercicio pelo
A menos um minuto antes de proceder a amoladura, mantendo-se afastado e
verificando que outras pessoas nédo se aproximem do aparelho.

A 20. LIGAGAO ELETRICA

- Verifique que a alimentagao da instalagao elétrica esteja em conformidade com os
valores colocados na placa dos dados técnicos.

- Atensé&o de alimentagéo nao deve diferir da colocada na placa, de £5%.

- Aligagao a rede elétrica deve ser preparada segundo as normas vigentes no pais
onde o aparelho for utilizado.

- Atomada de corrente utilizada para o aparelho deve ser dotada de condutor de
terra, de adequado fusivel e deve ser protegida por magnetotérmico diferencial de
sensibilidade n&o superior a 30 mA.

21. COLOCAGAO EM FUNCIONAMENTO

- Introduza o plugue do cabo de alimentacéo na tomada de corrente.

22. VERIFICAGAO DO PERFIL DA MO

- Com a maquina desligada verifique o perfil da mé com o a adequada matriz (fig.17);

se necessario, restabelega o perfil correto retificando a mo.

23. RETIFICACAO DA MO

@ @ Use os equipamentos de protegéo individual.

- Ligue a afiadora levando o interruptor a posigéo “1”.

- Realize o retoque do perfil da mé com o retificador de mo, trabalhando sempre
com extrema cautela, segurando-o com as duas méos com pegada firme e eficaz
(fig.18).

- Pare amaquina e verifique depois com a matriz, a exatidao do perfil obtido (fig.19).

O contato com a mé que gira em alta velocidade pode provocar queimaduras
e abrasdes.

24, REGULAGCAO MORSA

Nota: Antes de iniciar a operagao de afiagdo é fundamental posicionar a
corrente exactamente no centro das duas maxilas fixadas na morsa (sempre
com motor desligado).

- Estabelecer o tipo de corrente que se iré afiar, identificando a espessura do arras-
tador (coluna B “delimitador” da tabela corrente).

- Munir-se de um segmento da corrente nova com pelo menos dois dentes con-
trapostos com espessura (delimitador) idéntico a corrente a afiar. Posiciona-lo
sobre a morsa com o delimitador de profundidade voltado para & direita (fig.20).

-identificar os &ngulos de regulagdo (morsa e brago) na tabela correntes (coluna
C/D/E), relativo ao segmento de corrente nova.

- agir sobre o parafuso V20a para posicionar a corrente no centro de rotagdo da
morsa (fig. 20a). Esta condi¢éo é fundamental para obter o mesmo comprimento
dos dentes direitos e esquerdos.

241 ROTACAO DA MORSA DENTE DIREITO (FIG. 20-21)

- Afrouxar a manopla M20.

- Girar a morsa no sentido horario.

- Posicionar a referéncia da morsa em correspondéncia do angulo
desejado.

- Apertar a manopla M20.

24.2 INCLINAGAO DO BRAGO DENTE DIREITO E ESQUERDO (FIG. 23)

%ﬁf

- Afrouxar a manopla posterior M23 e girar o brago para a direita.
Posicionar a referéncia em correspondéncia do &ngulo desejado.
- Apertar a manopla M23.

DL

24.3 REGULAGAO DA PARADA DA CORRENTE (FIG. 29)

- Colocar o dente direito em batente contra a parada da corrente A29.
- Agir no puxador P29 para posicionar correctamente a parada A29 com respeito
ao dente.

24.4 POSICIONAMENTO DO DENTE

- Colocar a mé no dente direito puxando o brago para baixo.

- Agir no puxador P30 para mover a corrente, de modo que o talhante do dente
saia da mo (fig. 30). Durante esta operagéo a corrente deve deslizar liviemente
na morsa, mas sem folga.

24.5 ROTAGAO DA MORSA DENTE ESQUERDO (FIG. 20-22)

- Afrouxar a manopla M20.
[ |- Girar a morsa no sentido anti-horario.
KL - Posicionar a referéncia da morsa em correspondéncia do angulo
desejado.
- Apertar a manopla M20.

- Colocar o dente esquerdo em batente contra a parada da corrente A29.

- Colocar a mé no dente esquerdo puxando o brago para baixo. A mé deve tocar o
dente esquerdo com a mesma importancia que no dente direito.

- Se a diferenga & notavel, significa que a corrente nao est4 exactamente em eixo
sendo necessario intervir sobre o parafuso V20a com pequenos deslocamentos
até encontrar a correcta posigao.

- Girar a mé no dente direito e controlar novamente a centragem, abaixando o brago.

- Quando ambos os dentes (direito e esquerdo) estejam perfeitamente centrados,
a regulacdo da mo estara finalizada.

25. REGULAGAO PARA AFIACAO

E sumamente importante afiar uma corrente com a espessura do arrastador
(delimitador) idéntico a amostra de corrente utilizada para a anterior regulagéo da mo.

251 ANGULOS DE AFIACAO

- Depois de ter estabelecido o tipo de corrente que se ira afiar, identifique os angulos
de regulagéo (torno e brago) na tabela correntes (colunas C/D/E).

dente Q. | 25.2 REGULAGAO DO ANGULO DE AFIAGAO SUPERIOR
DREITO 3 | (FIG.20-21)
- Solte a manopla M20.
)(r - Gire o torno em sentido horario.
- Posicione a referéncia “0” do torno, em correspondéncia com
v P

o &ngulo desejado.
- Aparafuse novamente a manopla M20.

25.3 REGULACAO DO ANGULO DE AFIAGAO SUPERIOR
(FIG.20-22)

- Solte a manopla M20.

- Gire o torno em sentido anti-horario.

- Posicione a referéncia “0” do torno, em correspondéncia com o
angulo desejado.

- Aparafuse novamente a manopla M20.

dente 7Y
ESQUERDO '

254 REGULAGAO DO ANGULO DE CORTE (FIG.23)
(dentes direitos e esquerdos)

- Solte a manopla posterior M23 e gire o brago para a direita.
Posicione a referéncia “0”, em correspondéncia com o angulo
desejado.

- Aparafuse novamente a manopla M23.

N

25.5 REGULAGAO DO BATENTE DA CORRENTE (FIG.29)

- Introduzir a corrente a afiar na morsa.

- Faga o dente encostar no batente da corrente A29.

- Atue no puxador P29 para posicionar corretamente o bloqueador A 29 em relagéo
ao dente.

25.6 POSICIONAMENTO DO DENTE

- Leve a mo sobre o dente a afiar, puxando o brago para baixo.

- Atue no puxador P30, para mover a corrente, de modo que o talhante do dente
toque a mo (fig.30). Durante essa operagao a corrente deve deslizar livremente
sobre o torno, mas sem folga.

- Nesse ponto, levante o brago e atarraxe o puxador P30, para avangar ainda mais
o dente a afiar.

Esse avango corresponde a quantidade de material que sera retirada do pro-

prio dente.

Maior & o desgaste do dente, e maior devera ser esse avango. Ao contrario, para

dentes pouco desgastados, basta uma extragdo minima.

- Atue no puxador P31, para regular a profundidade da afiagdo do dente. A mé deve
tocar verticalmente o fundo do dente (fig.31).

- Quando encontrar a posi¢ao exata do dente, aperte a alga de parada da corrente
M32 (fig.32).

26. ADVERTENCIAS PARA A AFIAGAO

@ @ - Durante a operagéo use os equipamentos de protecdo individual.

- Todas as regulagdes devem ser feitas com o motor desligado e com a mé
nao em movimento.

- Em caso de chogues ou batidas acidentais na mé durante a afiagéo, si%a
os procedimentos indicados no paragrafo ADVERTENCIA SOBRE AMO.

- E recomendavel limpar a corrente antes de submeté-la a afiago.

- Para ndo carregar excessivamente o motor e para nao danificar os dentes da cor-
rente, retire quantidades minimas de material e n&o se detenha por muito tempo
sobre 0 mesmo dente para ndo correr o risco de queimar o cortante

- Durante a afiagdo ndo usar liquidos refrigerantes.

- Afiar todos os dentes do mesmo lado e depois, regulando a morsa como
indicado nos paragrafos anteriores, afiar os dentes do lado oposto.
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31. PROBLEMA, CAUSAS E SOLUGCOES

Antes de efetuar qualquer intervengéo no aparelho, execute as operagdes
descritas no paragrafo PARADA.

27. AFIAGAO DA CORRENTE

- Verifique que a alga de aperto da morsa M32 esteja atarraxada, e a corrente parada.

- Ligue amaquina por meio do interruptor 133 e proceda & afiagéo do dente abaixando
o brago-motor (fig.33).

- Apbs a afiagéo, levante o brago e solte a alga M32.

- Faga a corrente deslizar para a frente para posicionar o préximo dente a afiar.

- Aperte novamente a alga M32 e faga novamente a afiago.

28. PERFILAGEM DA MO PARA AFIACAO DO DELIMITADOR

- Inserir a mé de espessura 6mm (fig.37), seguindo as indicagdes dos pontos
13-17-18-19.

- Gireo torno levando a referéncia “0” sobre a posicéo “0” (fig.38).

- Gire o brago levando a referéncia “0” sobre 10°/15° (fig.38).

- Posicione o retificador de mé nas maxilas e encostado no batente da corrente
(fig.38).

Mantenha bem firme o retificador de mé com uma méao (prestando atengéo
para ndo tocar na mola).

- Continuar com a perfilagem da mé acionando a maquina e retirando o material da
prépria mo até obter um perfil como mostrado na fig.38.
- Desligue a maquina ao terminar a operago.

29. AFIAGAO DO DELIMITADOR

- Tire o retificador de mé e coloque a corrente sobre o torno.

- Centralize o dente, em relag&o a md, agindo nos puxadores (P29 e P30).

- Mantendo o brago inclinado, regule a profundidade de retirada no delimitador, agindo
no puxador P31 (fig.39).

- Realize a afiagao do delimitador de acordo com as indicagdes do paréagrafo
AFIACAOQ. Para essa afiagéo nédo ha diferenca entre dentes direitos e esquerdos;
portanto, pode-se afiar fodos os delimitadores em seqiiéncia.

- Verifique depois a profundidade correta do delimitador, utilizando a matriz com o
perfil relativo ao tipo de corrente utilizada (fig.40). Consulte também a tabela de
correntes, coluna F.

30. PARADA E RETIRADA DE SERVICO

30.1 PARADA

Desligue o aparelho levando o interruptor & posigéo “0” e retirando o plugue do cabo
de alimentagéo da tomada de corrente.

30.2 RETIRADA DE SERVIGO

Ao final do servigo, desligue e limpe cuidadosamente o aparelho.
Coloque-o num local seco e protegido de poeira e umidade.

30.3 MANUTENGAO ORDINARIA

Antes de efetuar qualquer intervengéo no aparelho, execute as operagdes
descritas no paragrafo PARADA.

alo de manutengdo .. |

Quando a mé alcangou um didmetro

minimo de cerca de 105 mm Subsfitua a mo

Limpe cuidadosamente a afiadora com
um pano ou com uma escova.

Preste muita atengéo a limpeza do motor
elétrico e das guias de deslizamento.
Nao use ar comprimido.

40 horas

304 MOVIMENTAGAO E TRANSPORTE

- caso se deva transportar o aparelho, remova-o da fixagéo da bancada ou da parede,
desmonte a mo e recoloque todas as pegas em uma embalagem que as proteja
dos choques.

30.5 DEMOLIGAO E ELIMINAGAO

A demoligdo do aparelho é executada somente por pessoal qualificado e em confor-
midade com a legislag3o vigente no pais em que foi instalado.

O simbolo mmm (presente na placa de dados técnicos), indica que o produto n&o
deve ser eliminado junto com o lixo doméstico. Para a eliminagao, dirja-se a um
centro autorizado ou ao seu revendedor.

cabo de alimentagdo) e tornar inofensivas as partes que possam constituir

f Antes de sucatear o aparelho, torna-lo inutilizavel (por exemplo cortando o
um perigo para criangas que usem o aparelho para as suas brincadeiras.

Levando o aparetho a
posi¢do “1”, o aparelho
nao liga.

Ocorreu a ativagéo de um
dos dispositivos de segu-
ranga do sistema ao qual é
ligado o aparelho (fusivel,
interruptor diferencial, etc)

Restabelega o dispositivo
de proteg&o.

Em caso de nova interven-
¢&o do dispositivo de prote-
¢éo, n3o utilize o aparelho
e dirija-se 2 um Técnico
Especializado.

O plugue do cabo de ali-
mentagao néo esta inserido
corretamente.

Desligue o plugue e insira-0
de modo correto.

O aparelho vibra de modo
anormal.

O aparelho néo esta fixado
corretamente.

Verifique a fixagao e, se
necessario, aperte corre-
tamente os parafusos de
fixagdo.

O grupo brago-motor néo
estd fixado corretamente
na unidade de base.

Aperte corretamente arela-
tiva alga de blogqueio.

O grupo morsa néo esta
fixado corretamente na
unidade de base.

Aperte corretamente a rela-
tiva manopla de regulagéo.

A m6 nao esta montada
corretamente na propria
sede no cubo.

Desmonte amé, verifique a
sua integridade e remonte-
-a de modo correto.

- No caso em que nao seja possivel restabelecer o correto funcionamento do apare-
lho observando as indicagdes contidas na seguinte tabela, dirija-se a um técnico

especializado.
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1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN:
ACHTUNG! Beim Gebrauch elektrischer Gerate sind immer die wesentlichen
Sicherheitsmanahmen zu treffen, um Brand-, Stromschlag- und Verlet-
zungsgefahr auszuschlieRen.

- Das Gerat nicht dem Regen aussetzen.

- Das Gerét nicht in feuchter oder nasser Umgebung einsetzen.

- Der Arbeitsbereich muss gut beleuchtet sein.

- Das Gerét nicht in Anwesenheit entflammbarer Fliissigkeiten oder von Gas verwenden.

- Sicherstellen, dass die auf dem Schild mit den technischen Daten angegebene
Spannung und Frequenz mit denen des Stromnetzes libereinstimmen.

- Zum Verhindern des unabsichtlichen Einschaitens ist sicherzustellen, dass der
Schalter beim Einfligen des Steckers in die Steckdose auf 0" steht.

- Das Gerét bei Nichtgebrauch, vor der Wartung und beim Auswechseln von
Zubehbrteilen (z.B. Schleifscheibe) von der Stromversorgung trennen.

- Vor dem Gebrauch ist das Garét sorgfaltig zu Gberpriifen, um sicherzustellen, dass
es korrekt funktioniert und seine Aufgabe erfllllt. Insbesondere ist sicherzustellen,
dass der Schleifscheibenschutz in einwandfreiem Zustand ist.

Die Ausrichtung und Befestigung der beweglichen Teile kontrollieren und das Gerat
auf beschédigte Bauteile und andere Stérungen, die die Funktionstiichtigkeit beein-
flussen kénnen, Uberpriifen.

Der Schleifscheibenschutz und beschadigte Bauteile miissen von einem Fachtechniker
repariert oder ausgewechselt werden, wenn in den Bedienungsanleitungen nicht
anders angegeben.

Defekte Schalter durch einen Fachtechniker auswechseln lassen.

Nicht mit der Arbeit beschéftigten Personen, insbesondere Kindern, ist der Zugang
zur Arbeitsumgebung zu untersagen. Dafiir sorgen, dass Kinder weder das Geréat
noch das Verléangerungskabel berlinren.

Schutzbrille und Handschuhe tragen.
Gesichts- oder Staubschutzmaske aufsetzen, wenn bei der Bearbeitung Staub anflt.

Keine weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck tragen, da diese sich in den sich
bewegenden Teilen des Geréts verfangen kénnen.

Bei langen Haaren eine schiitzende Kopfbedeckung tragen.

Fir Arbeiten im Freien wird rutschfestes Schuhwerk empfohlen.

Immer eine fiir die Arbeit geeignete Position einnehmen, damit man nicht das
Gleichgewicht verliert.

Sich nicht von der Arbeit ablenken lassen. Immer genau aufpassen, was man tut.
Den gesunden Menschenverstand verwenden. Das Gerét nicht verwenden, wenn
man mide ist.

Vor dem Gebrauch immer sicherstellen, dass die Sechskantschliissel vom Gerét
entfernt wurden.

Den Arbeitsbereich sauber halten. Unordentliche Arbeitsbereiche oder Werkbanke
fuhren leichter zu Unféllen.

Den Kérperkontakt mit geerdeten oder an Masse angeschlossenen Oberfléchen
vermeiden.

Immer die Zwinge verwenden, um die zu schleifende Kette einzuspannen: Die Kette
beim Schleifen nicht mit den Handen festhaiten.

Das Gerét nicht auf eine {iber der vorgesehenen Geschwindigkeit liegende
Geschwindigkeit forcieren.

Die;] Slchleifscheibendrehung nach dem Abstellen des Motors niemals mit den Handen
anhaiten.

Beim Einsatz des Geréts im Freien ausschlieBlich fir diesen Zweck geeignete und
entsprechend gekennzeichnete Verlangerungskabel verwenden.

Nicht am Netzkabel ziehen, um das Gerét von der Steckdose zu trennen. Das Kabel
nicht in die Nahe von Warmequellen, Ol und scharfen Kanten bringen.

Das Gerét nicht verwenden, wenn der Schalter sich nicht ein- oder ausschaitet.
Der Gebrauch anderer als der vom Hersteller empfohlenen Zubehére (z.B.
Schleifscheibe) kann zu Unféllen fiihren.

Die Sicherheitsvorrichtungen nicht ab&ndern oder unwirksam machen.

Das Gerét sorgfaltig aufbewahren.

Die Anleitungen beim Auswechseln des Zubehérs befolgen.

Das Netzkabel des Geréts regelméaRig einer Sichtkontrolle unterziehen und es durch
einen Fachtechniker reparieren lassen, wenn es beschéadigt ist.

Die Verlangerungskabel regelmaRig einer Sichtkontrolle unterziehen und sie durch
einen Fachtechniker reparieren lassen, wenn sie beschédigt sind.

Dafir sorgen, dass die Griffe immer trocken, sauber und frei von Ol und Fett sind.

Wenn das Gerét nicht verwendet wird, ist es an einem frockenen geschlossenen
Ort fir Kinder unzugénglich aufzubewahren.

Dieses elektrische Geréat entspricht den einschlagigen Sicherheitsvorschriften.
Reparaturen durfen nur durch einen Fachtechniker erfolgen, der ausschlieflich
die Originalersatzteile des Herstellers verwenden muss. Andernfalls kdnnte der
Anwender sich groer Gefahr aussetzen.

2. ALLGEMEINE INFORMATIONEN

Der Hersteller haftet nicht fiir Schaden und Verletzungen, die auf folgende Umsténde

zurtickzufiihren sind:

- Nichtbeachten des Inhalts dieser Bedienungsanleitungen.

- Von dem in Abschnit "“BESTIMMUNGSZWECK" angegebenen Gebrauch abwei-
chender Gebrauch des Gerits.

- In Kontrast zu den geltenden Vorschriften beztiglich Sicherheit und Unfallverhitung
am Arbeitsplatz stehender Gebrauch des Geriéts.

- Falsche Installation

- Unzulangliche Wartung.

- Nicht vom Hersteller genehmigte Abanderungen oder Eingriffe am Gerét.

- Gebrauch von Nicht-Originalersatzieilen oder ungeeigneten Ersatzteilen.

- Nicht durch einen Fachtechniker durchgefiinrte Reparaturen.

3. GARANTIE

Auf das Gerat wird die im Kaufland tibliche Garantieleistung angewandt. Die

Garantieleistungen kdnnen nur in Anspruch genommen werden, wenn dem

defekten Gerit eine Kopie des Kaufbelegs (Rechnung oder Kassenbon) und die

Produktverpackung (moglichst unversehrt) beigestellt werden.

In folgenden Fallen verfallt der Garantieanspruch:

a) Wenn unerlaubte Eingriffe am Gerat durchgefiihrt wurden.

b) Wenn das Gerét nicht wie in diesen Bedienungsanleitungen beschrieben verwendet wurde.

¢) Wenn am Geréat Nicht-Originalteile und/oder nicht vom Hersteller genehmigte
Ausriistungen oder Schieifscheiben montiert wurden.

d) Wenn das Gerét an eine Stromquelle mit einer anderen Spannung oder Frequenz
angeschlossen wurde, als auf dem Schild mit den technischen Daten angegeben.

Von der Garantie sind ausgeschlossen:

Alle dem VerschleiR ausgesetzten Organe und Bauteile (z. B. Schleifscheibe/Schleifstein,

Motorkohlestifte, Schraubstock, elektrische Schalter und Einstellvorrichtungen/-knépfe).

4 GEBRAUCH UND AUFBEWAHRUNG DIESER
BEDIENUNGSANLEITUNGEN

Die in diesen Bedienungsanleitungen aufgefiihrten Eigenschaften und Daten dienen zu
Orientierung. Der Hersteller behalt sich das Recht vor, alle fiir notwendig gehaltenen
Abénderungen am Gerét vorzunehmen.

Es ist verboten diese Bedienungsanleitungen ohne schriftliche Genehmigung des
Herstellers auch nur auszugsweise zu reproduzieren.

Diese Bedienungsanleitungen stellen ein erginzendes Teil des Gerats dar und
missen an einem geschiltzten Ort aufbewahrt werden, wo sie bei Bedarf schnell
nachgeschlagen werden kénnen.

Bei Beschédigung oder Verlust der Bedienungsanleitungen ist eine Kopie beim
Vertragshandler oder bei einem zugelassenen Kundendienstcenter anzufordern.
Bei Weiterverkauf oder bei Weitergabe des Geréts an einen anderen Verwender sind
diesem auch die Bedienungsanleitungen auszuhéndigen.

5. BEGRIFFSERKLARUNGEN

Fachtechniker: Speziell zur Durchfiihrung von auferordentlichen Wartungsarbeiten
und Reparaturen am Gerét ausgebildeter Techniker, der normalerweise im
Kundendienstcenter arbeitet.

6. SYMBOLE

Dieses Symbol weist darauf hin, dass eine groRe Wahrscheinlichkeit
von Personenschéden besteht, wenn die entsprechenden Vorschriften
und Anleitungen nicht befolgt werden.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Gebrauch des Geréts eine
Schutzbrilie aufzusetzen ist.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Gebrauch des Gerits
Schutzhandschuhe zu tragen sind.

Dieses Symbol zeigt an, in welche Richtung sich das Werkzeug
(Schleifscheibe) bei eingeschaltetem Gerét drehen muss.

200>

7. TECHNISCHE DATEN

Modell COMPACT
Spannung 230V~ 50Hz
Nennleistung 214W

Dext. 145 mm - @int. 22,2 mm

Schleifscheibenmale Dicken: 3.2 - 4.7 - 6,0 mm

Schalldruckpegel 77 dB(A)
\ljﬁ)gr:{igﬁcra r?Uf den Griff ibertragenen <25 m/s?
Schleifbare Kettentypen 1/4” - 325" - 3/8” - 404"
Gewicht (komplette Maschine) 6 kg

8. BAUTEILVERZEICHNIS (ABB.1)

1 Sockel 11 Armgriff

2 Arm-Motor-Einheit 12 Schleifscheibenschutz

3 Zwingeneinheit 13 Schutzlinse

4 Ketteneinspanngriff 14 Schleifscheibe

5 Zwingenspannknopf 15 Schleiftiefeneinsteliknopf
6 Kettenbacken 18 Hauptschalter

7 Einstellknopf Kettenanschlag 19 Netzkabel

8 Einstellknopf Kettenanschlag 20 Technisches Datenschild

9 Kettenanschlag
10 Armsperrgriff

21 Einstellschraube Kettenzentrierung
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9. SICHERHEITSVORRICHTUNGEN

Das Gerat ist mit den nachfolgend aufgefiihrten Sicherheitsvorrichtungen ausgestattet:

- Schleifscheibenschutz: Schiitzt den Bediener vor sich eventuell wahrend des
Schleifvorgangs ablésenden Schieifscheibenteilen.

Diedse Schutzvorrichtungen miissen immer montiert sein, wenn das Gerét verwendet
wird.

Immer sicherstellen, dass die Schutzvorrichtungen in perfektem Zustand und korrekt
angebracht sind. Eventuelle Beschadigungen und/oder Risse beeintrachtigen die
Sicherheit des Anwenders.

- Schalter: Das Gerdat ist mit einem Sicherheitsschalter mit Auslosespule ausge-
stattet. Bei plétzlicher Unterbrechung der Stromversorgung schaltet der Schalter
sich automatisch aus und trennt das Gerét von der Stromversorgung. Bei ebenso
plétzlicher Wiederherstellung der Stromversorgung lauft das Gerét deshalb nicht
an. Zum Wiedereinschalten des Geréats der Schalter erneut zu betétigen.

10. BESTIMMUNGSZWECK

Dieses Gerat ist eine elektrische Schleifmaschine fiir Motorségeketten.

- Dieses Gerat ausschlieflich zum Schieifen der in der Tabelle mit den technischen
Daten aufgefithrten Kettentypen verwenden.

- Das Geréat nicht als Trennschleifer oder zum Schieifen von anderen Gegensténden
als die angegebenen Ketten verwenden.

- Das Gerat stabil und sicher an der Werkbank oder an der Wand befestigen.

- Das Gerétist nicht fiir den Einsatz in korrosiver oder explosiver Umgebung bestimmt.

- Jeder andere Gebrauch ist als unsachgemiB und unzuldssig zu betrachten.

Der Hersteller haftet nicht fiir eventuelle Schéden, die auf einen unsachgeméfien oder

falschen Gebrauch zuriickzufiihren sind.

11. AUSPACKEN
Die Schleifmaschine wird teilweise zusammengebaut geliefert.

12. GRUNDAUSSTATTUNG (ABB.2)

1- Sockel

2 - Arm-Motor-Einheit

3 - Bedienungsanleitung

4 - Priifschein

5 - Schleifscheibenschutz

6 - Schleifscheibe @ 145x3.2x22.2
7 - Schleifscheibe @ 145x4.7x22.2
8 - Schleifscheibe @ 145x6x22.2 19 - Schleifschablone

9 - Zusatzlicher Schleifscheibenschutz 20 - Schieifscheibenabrichter
10 - Schrauben M5x12 Schutzbefestigung 21 - Sechskantschliissel mm 4
11 - Unterlegscheiben fiir Schrauben M5 22 - Sechskantschliissel mm 5

12 - Schraube M10x40 Armbefestigung
13 - Unterlegscheibe fiir Schraube M10
14 - Armsperrknopf

15 - Mutter M10 Armbefestigung

16 - Griff

17 - Schraube M6x25 Griffbefestigung
18 - Mutter M6 Griffbefestigung

13. SCHLEIFSCHEIBENKONTROLLE

Die Schleifscheibe an der mittleren Offnung festhalten. Leicht mit einem
Metallgegenstand an den Schleifscheibenrand schlagen {(Abb.3). Wenn ein nicht
metallischer, sondern dumpfer Klang vernommen wird, kdnnte die Schleifscheibe
beschadigt sein und sollte nicht verwendet werden!

14. INSTALLATION

ACHTUNG

Sicherstellen, dass die Maschine nicht auf der Héhe der Augen des Bedieners befestigt
wird. Es wird die Installation in einer Hohe von zirka 1,2-1,3 m vom Boden empfohlen.
Die Maschine kann an der Werkbank oder an der Wand befestigt werden.

14.1 BEFESTIGUNG AN DER WERKBANK

- Befestigung des Sockels (Abb.4): 2 Schrauben M8 mit Unterlegscheiben und
Muttern (nicht beigestelit) in die Befestigungsbohrungen F4 einsetzen. Darauf
achten, dass der Sockel auf einer ebenen Arbeitsflache angebracht wird, wie auf
der Abbildung detailliert dargestellt ist.

- Montage des Arms (Abb.5): Zum Befestigen der Arm-Motor-Einheit am Sockel
die Schraube V5 in die spezielle Bohrung F5 einsetzen. An der Riickseite die
Unterlegscheibe RS anbringen und den Drehknopf M5 festschrauben.

14.2 BEFESTIGUNG AN DER WAND

- Befestigung des Untergestells (Abb.6): Zwei Diibe!l mit entsprechenden
Unterlegscheiben (nicht beigestellt) in die Befestigungsbohrungen F6 einsetzen
und festschrauben

- Montage des Arms (Abb.5): Zum Befestigen der Arm-Motor-Einheit am Sockel
die Schraube V5 in die spezielle Bohrung F5 einsetzen. An der Riickseite die
Unterlegscheibe R5 anbringen und die Mutter D5 festschrauben.

14.3 BEFESTIGUNG DES GRIFFS (ABB.7)

- Die Schraube V7 in die entsprechende Bohrung am Arm einsetzen und mit der
Mutter D7 befestigen.
- Den Griff 17 bis zum Anschlag auf die Schraube V7 schrauben.

144 BEFESTIGUNG DES SCHLEIFSCHEIBENSCHUTZES

Bei diesem Arbeitsgang ist vorsichtig vorzugehen, damit die Schrauben nicht
A zu stark festgezogen werden, da sich sonst Risse im Schleifscheibenschutz
bilden kénnen.

- Die Schraube V8 und den Flansch F8 von der Nabe abschrauben (Abb.8).

- Den Schutz P9 anbringen, indem die Schraube V9 mit entsprechender Unterlegscheibe
R9 in die entsprechende Bohrung F9 geschraubt wird (Abb.9).

- Den Linsenschutz P10 anbringen, indem die Schraube V10 mit entsprechender
Unterlegscheibe R10 in die entsprechende Bohrung F10 geschraubt wird (Abb.10).

15. ANGABEN BEZUGLICH DER KETTE

Die Kette muss vor dem Schleifen sorgfaltig untersucht werden, um sicherzustellen,
dass sie in einwandfreiem Zustand ist.

(Abb.11) Die verschiedenen Teile des | (Abb.12) Die verschiedenen Teile der
Zahns sind: Kette sind:

1 Oberteit 1 Verbindungsglied

2 Unterer Schneidewinke! 2 Linker Zahn

3 Seitlicher Schneidewinkel 3 Rechter Zahn

4 Schleifschlitz 4 Antriebsglied (Schleppen)
5 Tiefenbegrenzer 5 Niet

6 Spitze

7 Ferse

8 Nietbohrung

16. IDENTIFIZIERUNG DER KETTE

- Vor dem Schileifen ist zu {iberpriifen, um welchen Kettentyp es sich handelt. Auch
die entsprechenden Einstellwinkel mtissen bekannt sein. Diese Eigenschaften sind
in den Bedienungsanleitungen der Motorsége, mit der die Kette verwendet wird,
oder in der Kettenverpackung angegeben.

- Normalerweise ist auf dem Schleppglied der Identifizierungscode der Kette
angegeben.

- Die Kette kann auch mittels Geréaten unter Anwendung von Schablone und Lehre
identifiziert werden.

- Auf den letzten Seiten dieser Bedienungsanleitungen befindet sich die
KETTENVERZEICHNISTABELLE.

In den Spalten dieser Tabelle sind folgende Angaben aufgefiihrt:

+2

A &;’(’:'X@ Kettenteilung

N~

—
B u Breite des Schleppglieds
Cc [:54 Oberer Schleifwinke! (Zwingendrehung)
D Schneidewinkel (Armdrehung)

10°

E Tiefer Winkel (Zwingenneigung)

Begrenzertiefe

Schleifscheibendicke

H Schleifscheibencode

N Codes Carlton-Ketten
O Codes Stihi-Ketten
P Codes EM-Ketten

1 Codes Oregon-Ketten
L Codes Windsor-Ketten
M Codes SARP-Ketten

16.1 KETTENIDENTIFIZIERUNG MIT GERATEN (ABB.13)

a -Mit der geeigneten Schablone die Begrenzertiefe bestimmen.

b -Die Schablone an diese Seite anlegen und die KETTENTEILUNG bestimmen.

¢ -Die Schablone an diese Seite anlegen und die Zahnlange bestimmen.

d -Die Breite des Schleppglieds kann mit einem geeigneten Messgerét (z.B. Lehre)
bestimmt werden.

17. WICHTIGE HINWEISE BEZUGLICH DER SCHLEIFSCHEIBE

- Die fiir den zu schleifenden Kettentyp geeignete Schleifscheibe verwenden; dazu
die Kettentabelle am Ende dieser Bedienungsanleitungen nachschlagen.

- Die Schleifscheibe nicht unter Krafteinwirkung an der Nabe anbringen und den
Durchmesser der Zentrierungsoffnung nicht andern. Keine Schleifscheiben ver-
wenden, die nicht perfekt passen.

- Zum Montieren der Schleifscheibe ausschlieRlich saubere und unbeschédigte Naben
und Flansche verwenden.

- Sicherstellen, dass die Auflendurchmesser von Nabe und Flansch identisch sind.

18. MONTAGE DER SCHLEIFSCHEIBE

- Die Schraube V10 lockern und den Schutz P10 drehen (Abb.14).

- Die Schieifscheibe auf der Basis des zu schleifenden Kettentyps auswéhlen (Spalte
H in der Kettentabelle).

- Die Schieifscheibe an der Nabe anbringen und perfekt zentrieren (Abb.14-15).

- Den Flansch F8 anbringen und die Schraube V8 festziehen (Abb.14).
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Bei der Montage des Flansches darauf achten, dass derselbe wie auf
Abb.15-16 dargestellt ausgerichtet wird.

Eine Schleifscheibe mit zu stark festgezogenem Flansch kann wihrend des
Betriebs zerbrechen, was den Bediener gefahrden kann. Zum Verhindern die-
ser Gefahr ist die Schraube M6x25 mit 7 Nm festzuziehen (das Anzugsmoment
mdglichst mit einem Momentenschlissel Gberpriifen).

- Den Schutz P10 wieder schlieen und die Schraube V10 festziehen.

19. KONTROLLE DER SCHLEIFSCHEIBENMONTAGE

- Sich neben die Schleifscheibe stellen, die Schleifmaschine einschalten und per
Sichtkontrolle iiberpriifen, dass die Schleifscheibe nicht seitlich oder quer oszilliert
und dadurch zu anormalen Vibrationen fihrt.

- Falls festgestellt wird, dass die Schleifscheibe oszilliert, das Gerét sofort ausschalten
und priifen, dass die Schleifscheibe korrekt montiert wurde. Die Schleifscheibe falls
notwendig durch eine andere Originalschleifscheibe auswechseln.

Diese Kontrolle an eben montierten Schleifscheiben immer mindestens
eine Minute lang bei Betriebsgeschwindigkeit durchfithren, bevor mit den
Schleifarbeiten begonnen wird. Sich bei der Kontrolle nicht zu nahe am Gerét
aufhalten und dafiir sorgen, dass sich keine anderen Personen in Gerétnshe
aufhalten. .

A 20. STROMANSCHLUSS

- Sicherstellen, dass das Stromnetz, an das das Gerét angeschlossen wird, den auf
dem Geratschild mit den technischen Daten angegebenen Angaben entspricht.

- Die Speisespannung darf von den auf dem Schild angegebenen Werten nicht um
mehr als +5% abweichen.

- DerAnschluss an das Stromnetz muss geméR den im Verwendungsland des Gerits
geltenden gesetzlichen Vorschriften erfolgen.

- Die fiir das Gerat verwendete Steckdose muss mit einem Erdleiter und einer geeig-
neten Sicherung ausgeriistet sein und muss durch einen Differentialschutzschalter
mit einer Empfindlichkeit nicht tiber 30 mA abgesichert sein.

21. INBETRIEBNAHME
- Den Stecker des Netzkabels in die Steckdose stecken.

22. PRUFUNG DES SCHLEIFSCHEIBENPROFILS
- Das Schleifscheibenprofil bei ausgeschaltetem Gerat mit der speziellen Schablone

Uberpriifen (Abb.17). Das korrekte Profil wenn notwendig durch Abrichten der
Schleifscheibe wieder herstellen.

23. ABRICHTEN DER SCHLEIFSCHEIBE

@ Bei dieser Arbeit sind die persénlichen Schutzausriistungen zu
verwenden.

- Die Schleifmaschine einschalten, indem der Schalter auf ,1” gestellt wird.

- Das Schleifscheibenprofil mit dem Schieifscheibenabrichter korrigieren. Dabei &u-
Rerst vorsichtig vorgehen und den Abrichter mit beiden Handen sicher und wirksam
greifen (Abb.18).

- Die Maschine anhalten und dann mit der Schablone Uiberpriifen, dass das korrekte
Profil erhalten wurde (Abb.19).

Der Kontakt mit der sich mit hoher Geschwindigkeit drehenden Schieifscheibe
kann zu Verbrennungen und Abschirfungen fiihren.

24. EINSTELLEN DER ZWINGE

Anmerkung: Vor Beginn der Schleifarbeiten ist es unbedingt notwendig, die
Kette genau in der Mitte zwischen den zwei an der Zwinge angebrachten
Spannbacken zu positionieren (bei abgestelltem Motor).

- Den zu schleifenden Kettentyp und die Starke des Mitnehmers bestimmen (Spalte
B ,gauge” der Kettentabelle).

- Ein Stiick der zu schleifenden neuen Kette mit mindestens zwei gegeniiber
liegenden Zéhnen und einer mit der zu schleifenden Kette iibereinstimmenden
Dicke (gauge) nehmen und dieses Kettenstlick bei nach rechts weisendem
Tiefenbegrenzer in der Zwinge positionieren (Abb.20).

- Die Einstellwinkel (Zwinge und Arm) anhand der Kettentabelle (Spalten C/D/E) fiir
das Stiick der neuen Kette bestimmen.

- Auf die Schraube V20a einwirken, um die Kette in der Drehmitte der Zwinge zu
positionieren (Abb.20a). Dieser Zustand ist von wesentlicher Bedeutung, um bei
den rechten und linken Z&hnen die gleiche Lange zu erhalten.

241 ZWINGENDREHUNG RECHTER ZAHN (ABB.20-21)

- Den Drehknopf M20 lockern.

- Die Zwinge im Uhrzeigersinn drehen.

- Den Bezug der Zwinge am gewiinschten Winkel positionieren.
- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.

24.2 ARMSCHRAGSTELLUNG RECHTER UND LINKER ZAHN (ABB.23)

%ﬁ,

- Den hinteren Drehknopf M23 lockern und den Arm nach rechts
drehen. Den Bezug auf den gewiinschten Winkel stellen.
- Den Drehknopf wieder festziehen M23.
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24.3 EINSTELLEN DES KETTENSTOPPS (ABB.29)

- Den rechten Zahn gegen den Kettenstopp A29 positionieren.
- Den Anschlag A29 mit dem Ballengriff P29 korrekt beziiglich des Zahns ausrichten.

24.4 POSITIONIEREN DES ZAHNS

- Die Schleifscheibe an den rechten Zahn bringen, indem der Arm nach unten gezogen
wird.

- Auf den Ballengriff P30 einwirken, um die Kette zu bewegen, bis die Schneidkante
des Zahns die Schleifscheibe leicht beriihrt {(Abb. 30). Wahrend dieses Vorgangs
muss die Kette frei in der Zwinge gleiten kénnen, darf aber kein Spiel aufweisen.

24.5 ZWINGENDREHUNG LINKER ZAHN (ABB.20-22)

- Den Drehknopf M20 lockern.

C A== | .Die Zwinge gegen den Uhrzeigersinn drehen.

‘QL - Den Bezug der Zwinge am gewiinschten Winkel positionieren.
- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.

- Den linken Zahn gegen den Kettenstopp A29 positionieren.

- Die Schleifscheibe an den linken Zahn bringen, indem der Arm nach unten gezogen
wird. Die Schleifscheibe muss den linken Zahn genauso stark beriihren wie den
linken Zahn.

- Wenn dder Unterschied bedeutend ist, ist die Kette nicht korrekt zentriert und es
ist auf die Schraube V20a einzuwirken, um die Kette leicht zu verschieben, bis die
korrekte Position erhalten wird.

- Die Zwinge an den rechten Zahn drehen und erneut die Zentrierung liberpriifen,
indem der Arm abgesenkt wird.

- Sobald beide Zdhne (rechts und links) sich genau auf der Mittellinie befinden, ist
die Zwingeneinstellung abgeschlossen.

25. EINSTELLUNG ZUM SCHLEIFEN

Es ist vorgeschrieben, eine Kette mit einer Dicke des Mitnehmers (gauge) zu schleifen,
die dem fiir die vorhergehende Einstellung der Zwinge verwendeten Kettenstiick
entspricht.

251 SCHLEIFWINKEL

- Nachdem gepriift wurde, welcher Kettentyp geschliffen werden soll, miissen die
Einsdtellwinkel (Zwinge und Arm) anhand der Kettentabelle {(Spalten C/D/E) bestimmt
werden.

RECHTER
ZAHN

25.2 EINSTELLEN DES OBEREN SCHLEIFWINKELS
(ABB.20-21)

- Den Drehknopf M20 lockern.

- Die Zwinge im Uhrzeigersinn drehen.

- Den Bezug “0” der Zwinge am gewlinschten Winkel positionieren.
- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.
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25.3 EINSTELLEN DES OBEREN SCHLEIFWINKELS
(ABB.20-22)

- Den Drehknopf M20 lockern.

- Die Zwinge gegen den Uhrzeigersinn drehen.

- DenBezug “0” der Zwinge am gewtinschten Winkel positionieren.
- Den Drehknopf M20 wieder festziehen.

LINKER o/
Zahn

25.4 EINSTELLEN DES SCHNEIDEWINKELS (ABB.23)
(Rechte und linke Zdhne)

- Den hinteren Drehknopf M23 lockern und den Arm nach rechts
drehen. Den Bezug “0” auf den gewiinschten Winkel stellen.
- Den Drehknopf wieder festziehen M23.

P |

25.5 EINSTELLEN DES KETTENSTOPPS (ABB.29)

- Die zu schleifende Kette in die Zwinge einlegen.
- Den Zahn gegen den Kettenstopp A29 positionieren.
- Den Anschlag A29 mit dem Ballengriff P29 korrekt beziiglich des Zahns ausrichten.

25.6 POSITIONIEREN DES ZAHNS

- Die Schleifscheibe an den zu schleifenden Zahn bringen, indem der Arm nach unten
gezogen wird.

- Auf den Ballengriff P30 einwirken, um die Kette zu bewegen, bis die Schneidkante
des Zahns die Schleifscheibe leicht berthrt (Abb.30). Wahrend dieses Vorgangs
muss die Kette frei in der Zwinge gleiten kdnnen, darf aber kein Spiel aufweisen.

- Jetzt den Arm anheben und den Ballengriff P30 festschrauben, um den zu schiei-
fenden Zahn noch weiter nach vorne zu bewegen.

Diese Verstellung nach vorne entspricht der Materialmenge, die vom Zahn

entfernt wird.

Je stérker die Zahne verschlissen sind, desto weiter muss der Zahn nach vorne ver-

stellt werden. Umgekehrt reicht es bei wenig abgenutzten Zahnen aus, sehr wenig

Material zu entfernen.

- Auf den Ballengriff P31 einwirken, um die Schieiftiefe des Zahns einzustellen. Die
Schleifscheibe muss den Zahnboden vertikal leicht berlihren (Abb.31).

- Sobald die korrekte Zahnposition gefunden wurde, den Ketteneinspanngriff M32
festschrauben (Abb.32).
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30.4 HANDLING UND TRANSPORT

- Wenn das Gerét transportiert werden muss, ist es von der Werkbank oder der Wand
zu l6sen. Die Schieifscheibe ausbauen und alle Teile derart verpacken, dass sie vor

26. WICHTIGE SCHLEIFHINWEISE
@ - Wihrend des Schieifvorgangs sind die persnlichen Schutzausriistungen
zu verwenden.

- Alle Einstellungen miissen bei ausgeschaltetem Motor und stillstehender
Schleifscheibe durchgefiihrt werden.

- Bei unabsichtlichen St6Ben oder Schidgen gegen die Schleifscheibe
wihrend des Schleifvorgangs hat man sich wie im Abschnitt WICHTIGE
HINWEISE BEZUGLICH DER SCHLEIFSCHEIBE beschrieben zu
verhalten.

- Es wird empfohien, die Kette vor dem Schieifen zu reinigen.

- Um den Motor nicht zu stark zu belasten und um die Kettenz&hne nicht zu bescha-
digen, ist nur die notwendige Mindestmenge an Material zu entfernen und sich nicht
lange an einem Zahn aufzuhalten, um die Schneidkante nicht zu verbrennen.

- Wahrend des Schleifvorgangs keine Kihimittel verwenden.

- Alle Zihne einer Seite und dann die Zihne der anderen Seite schleifen, indem
die dZwinge wie in den vorhergehenden Abschnitten beschrieben eingestelit
wird.

27. SCHLEIFEN DER KETTE

- Sicherstellen, dass der Einspangriff der Zwinge M32 festgeschraubt und die Kette
eingespannt ist.

- Das Gerat mittels des Schalters 133 einschalten und den Zahn durch Absenken des
Armes schleifen (Abb.33).

- Perlz Arm nach Abschluss des Schieifvorgangs anheben und den Spanngriff M32
ockern.

- Die Kette vorlaufen lassen, um den néchsten Zahn zu schleifen.

- Jetzt wieder mit dem Spanngriff M32 einspannen und den néchsten Zahn schleifen.

28. SCHLEIFSCHEIBENPROFILIERUNG ZUM SCHLEIFEN DES
BEGRENZERS

- Die Schleifscheibe Dicke 6 mm (Abb.37) montieren und die Anleitungen unter den
Punkten 13-17-18-18 ° befolgen.

- Die Zwinge drehen, bis der Bezug ,0“ sich in Position 0 befindet (Abb.38).

- Den Arm drehen, bis der Bezug “0” sich auf 10°/15° befindet (Abb.38).

- Den Schieifscheibenabrichter an den Spannpacken und gegen den Kettenstopp
positionieren (Abb.38).

Den Schleifscheibenabrichter gut mit einer hand festhalten (dabei aufpassen,
dass die Schleifscheibe nicht beriihrt wird).

- Zur Profilierung der Schleifscheibe die Schleifmaschine einschalten und so viel
Material von der Schleifscheibe entfernen, bis ein Profil wie auf Abb.38 erhalten
wird.

- Die Maschine nach Abschluss der Profilierung ausschalten.

29. SCHLEIFEN DES BEGRENZERS

- Den Schleifscheibenabrichter entfernen und die Kette in die Zwinge einlegen.

- Den Zahn mit den Ballengriffen (P29 und P30) mit der Schieifscheibe zentrieren.

- Den Arm schrag halten und am Begrenzer die Tiefe des zu entfernenden Materials
einstellen, indem auf den Ballengriff P31 eingewirkt wird (Abb.39).

- Den Begrenzer wie in Abschnitt SCHLEIFEN beschrieben schleifen. Bei diesem
Schieifvorgang besteht kein Unterschied zwischen rechten und linken Zahnen,
daher kénnen alle Begrenzer nacheinander geschliffen werden.

- Die korrekte Tiefe des Begrenzers mittels der Schablone mit dem fiir den verwen-
deten Kettentyp geeigneten Profil Uberpriifen (Abb.40). Dabei auch Bezug auf die
Kettentabelle Spalte F nehmen.

30. AUSSCHALTEN UND LAGERN DES GERATS

30.1 AUSSCHALTEN

Das Ger4t ausschalten, indem der Schalter auf “0” gestelit wird. Den Netzstecker des
Netzkabels aus der Steckdose ziehen.

30.2 LAGERUNG

Das Gerat nach dem Gebrauch vom Stromnetz trennen und sorgféltig reinigen.
An einem trockenen Ort vor Staub und Feuchtigkeit geschiitzt aufbewahren.
30.3 ORDENTLICHE WARTUNG

Vor der Durchfiihrung jeglicher Wartungsarbeiten am Gerat sind die in
Abschnitt AUSSCHALTEN beschriebenen Eingriffe durchzufithren.

Wenn die Schleifescheibe den
Mindestdurchmesser von ca. 105 mm
erreicht hat.

Die Schieifscheibe auswechseln.

Die Schieifmaschine grindlich mit einem
Tuch oder einer kleinen Birste reinigen.
Dabei besonders auf die Reinigung des
Elektromotars und der Gleitschienen
achten.

40 Stunden

Keine Druckluft verwenden,

StoRen geschiitzt sind.

30.5 ABBRUCH UND ENTSORGUNG

Das Gerét darf nur durch Fachpersonal zerlegt werden und bei der Entsorgung sind
die im jeweiligen Anwendungsland geltenden Gesetze zu befolgen.

Das Symbol mmm (auf dem Schild mit den technischen Daten) weist darauf hin, dass
das Produkt nicht mit dem Hausmill entsorgt werden darf. Zum Entsorgen wenden
Sie sich bitte an ein zugelassenes Service-Center oder lhren Vertragshandler.

Vor dem Verschrotten des Geréts ist es unbrauchbar zu machen, indem das
Netzkabel abgeschnitten wird, und alle Teile, die eine Gefahr fiir spielende
Kinder darstellen kénnen, sind unschédlich zu machen.

31. BETRIEBSSTORUNGEN, URSACHEN UND ABHILFEN

Vor der Durchfithrung jeglicher Arbeiten an dem Gerét sind die im Abschnitt
AUSSCHALTEN beschriebenen Eingriffe durchzufiihren.

Das Gerat lauft nicht an,
wenn der Schalter auf “1”
gestelit wird.

Eine der Schutzeinrich-
tungen (Sicherung, Diffe-
rentialschalter, usw.) der
Anlage, an die das Gerét
angeschlossen ist, hat
angesprochen.

Die Schutzeinrichtung riick-
stellen.

Wenn die Schutzeinrich-
tungen erneut ansprechen,
das Geréat nicht verwenden
und sich an einen Fach-
techniker wenden.

Der Netzstecker wurde
nicht korrekt in die Steck-
dose gesteckt.

Den Netzstecker korrekt in
die Steckdose stecken.

Das Gerét vibriert.

Das Gerét ist nicht korrekt
befestigt.

Befestigung tberpriifen und
die Befestigungsschrauben
gegebenenfalls korrekt fest-
ziehen.

Die Arm-Motor-Einheit ist
nicht korrekt am Sockel
befestigt.

Den entsprechenden
Spanngriff korrekt festzie-
hen.

Die Zwingeneinheit ist nicht
korrekt am Sockel befestigt.

Den entsprechenden Ein-
spannknopf korrekt fest-
Ziehen.

Die Schleifscheibe ist nicht
korrekt in ihrem Sitz an der
Nabe befestigt.

Die Schleifscheibe ausbau-
en und auf Beschédigungen
iberprifen. Dann wieder
korrekt montieren.

- Falls es nicht gelingt, die Funktionstlichtigkeit des Gerats mittels der in der nach-
stehenden Tabelle enthaltenen Anleitungen wiederherzustellen, wenden Sie sich
bitte an einen Fachtechniker.
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1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN:

ATTENTIE! Als er elektrische gereedschap gebruikt wordt moeten de basis-
veiligheidsvoorzorgen altijd in acht genomen worden om het risico van brand,
elektrische schokken en persoonlijk letsel te beperken.

- Stel de machine niet bloot aan regen.

~ Gebruik de machine mag niet op vochtige of natte plaatsen.

- Zorg ervoor dat de werkplek goed verlicht is.

- Gebruik de machine niet gebruikt in de buurt van ontvlambare vioeistoffen of gassen.

- Controleer of de spanning en de frequentie die op het plaatje met de technische
gegevens vermeld zijn overeenstemmen met de gegevens van het stroomnet.

- Om ongewild starten te voorkomen moet u als u de stekker erin steekt controleren
of de schakelaar op de stand “0" staat.

Haal als de machine niet gebruikt wordt, voor onderhoud en als de accessoires (bijv.
de slijpsteen) vervangen worden de stekker uit het stopcontact.

Alvorens de machine te gebruiken moet u de machine goed controleren om te zien
of de machine goed functioneert en de functie waar de machine voor bestemd is
uitvoert: met name moet u controleren of de slijpsteenbeschermingen intact zijn.
Controleer of de bewegende delen goed uitgericht zijn en goed aansluiten, of er
onderdelen eventueel kapot zijn, of alle onderdelen goed gemonteerd zijn en even-
tuele andere omstandigheden die de werking kunnen beinvioeden.

De slijpsteenbeschermingen en beschadigde onderdelen moeten door een
vakman gerepareerd of vervangen worden, tenzij anders aangegeven in deze
gebruiksaanwijzing.

Laat defecte schakelaars door een vakman vervangen.

Houd alle personen die niet bij het werk betrokken zijn en dit geldt met name voor
kinderen, uit de buurt van het werkgebied. Verhinder dat zij aan de machine en het
verlengsnoer komen.

Draag een veiligheidsbril en werkhandschoenen.
Draag een gelaatsscherm of een stofmasker als er tijdens het werk stof ontstaat.

Draag geen wijde kleren of sieraden die aan de bewegende delen vast kunnen
blijven zitten.

Draag een beschermend hoofddeksel en bind lang haar bijeen.

Als u buiten werkt wordt geadviseerd om slipvrije schoenen te dragen.

Neem altijd de juiste houding aan en zorg ervoor dat u uw evenwicht goed bewaart.

Laat u nooit afleiden. Controleer waar u mee bezig bent. Gebruik uw gezonde
verstand. Gebruik de machine niet als u moe bent.

Controleer voordat u de machine gebruikt altijd eerst of de dopsleutels van de
machine verwijderd zijn.

Houd het werkgebied schoon. Een ongeordende werkomgeving en een ongeordende
werkbank werken ongelukken in de hand.

Kom niet met uw lichaam tegen geaarde of met massa verbonden opperviakken
aan.

Gebruik altijd de klem om de te slijpen ketting stevig vast te zetien: slijp de ketting
niet door hem met uw handen vast te houden.

Forceer de machine niet op een hogere snelheid dan voorzien is.

Stop het draaien van de slijpsteen nooit met uw handen, ook niet als u de motor
uitgeschakeld heeft.

Als u de machine buiten gebruikt mag u uitsluitend verlengsnoeren gebruiken die
voor dit gebruik goedgekeurd zijn en die van het desbetreffende keurmerk voorzien
zijn.

Trek nooit aan het elektrische snoer om de stekker uit het stopcontact te halen.
Houd het snoer uit de buurt van hitte, olie en scherpe randen.

Gebruik de machine niet als de schakelaar niet in- of uitschakelt.

Het gebruik van andere accessoires (bijv. de slijpsteen) dan geadviseerd door de
fabrikant kan ongelukken tot gevolg hebben.

Knoei niet met de veiligheidsvoorzieningen.

Bewaar de machine met zorg.

Volg de aanwijzingen voor het vervangen van de accessoires op.

Kijk het snoer van de machine regelmatig na en laat het snoer als het beschadigd
is door een vakman repareren.

Kijk de verlengsnoeren regelmatig na en laat de snoeren als ze beschadigd zijn
door een vakman vervangen.

Zorg ervoor dat de handgrepen droog, schoon en olie- en vetvrij zijn.

Berg de machine als hij niet gebruikt wordt op een droge en gesloten plaats en
buiten het bereik van kinderen op.

Deze elektrische machine voldoet aan de betreffende veiligheidsvoorschriften. De
reparaties mogen uitsluitend door een vakman uitgevoerd worden, waarbij uitsluitend
originele reserveonderdelen van de fabrikant gebruikt mogen worden. Zo niet dan
kan de gebruiker ernstig gevaar lopen.

2. ALGEMENE INFORMATIE

De fabrikant kan niet aansprakelijk gesteld worden voor schade die te wijten is aan:

- veronachtzaming van datgene wat in de gebruiksaanwijzing staat;

- gebruik van de machine voor andere doeleinden dan in de paragraaf
“GEBRUIKSBESTEMMING” vermeld is;

- gebruik in strijd met de voorschriften op het gebied van de veiligheid en de preventie
van arbeidsongevallen;

- onjuiste installatie;

- nalatigheden bij het voorgeschreven onderhoud;

- veranderingen of werkzaamheden waar de fabrikant geen toestemming voor heeft
gegeven;

- gebruik van niet originele of niet geschikte reserveonderdeien;

- reparaties die niet uitgevoerd zijn door een vakman.

3. GARANTIE

De geldigheid van de garantie op het product is zoals erkend in het land van verkoop.

De aanspraak op garantie is alleen geldig indien vergezeld van een kopie van het

aankoopbewijs (rekening of kassabon) en van de verpakking van het product

(mogelijkerwijs intact).

De garantie is ongeldig indien:

a) er met de machine is geknoeid;

b) de machine niet zoals voorgeschreven in deze gebruiksaanwijzing is gebruikt;

¢) op de machine geen originele en/of niet door de fabrikant goedgekeurde onderdelen,
gereedschappen of slijpstenen zijn gemonteerd;

d) de machine op een stroomnet op een andere spanning of een andere frequentie
dan die op het typeplaatje van de machine vermeld is, is aangesloten.

De garantie geldt niet voor:

alle mechaniek en delen onderhevig aan slijtage (type slijpschif/slijpsteen, koolborstels

van de motoren, klem, elekirische knoppen en systemen, regelknoppen).

4. GEBRUIK EN BEWAREN VAN DE GEBRUIKSAANWIJZING

De in deze gebruiksaanwijzing verstrekte specificaties en gegevens zijn niet bindend.
De fabrikant behoudt zich het recht voor om alle veranderingen die hij nodig acht aan
de machine aan te brengen.

Het is verboden om deze publicatie geheel of gedeeltelijk te verveelvoudigen, zonder
goedkeuring van de fabrikant.

De gebruiksaanwijzing hoort bij de machine en moet op een beschermde plaats be-
waard worden, zodat de gebruiksaanwijzing indien nodig geraadpleegd kan worden.
In geval van beschadiging of verlies kunt u bij uw verkoper of de erkende klantenser-
vice een kopie aanvragen.

Indien de machine doorverkocht wordt moet de gebruiksaanwijzing er ook altijd bij
gevoegd worden.

5. DEFINITIES

Vakman: persoon, over het algemeen iemand van de servicedienst, die speciaal
opgeleid is om buitengewone onderhoudsbeurten en reparaties aan de machine uit
te voeren.

6. SYMBOLEN

Dit symbool duidt op de mogelijkheid van ernstig letsel aan personen
als de betreffende voorschriften en aanwijzingen niet in acht genomen
worden.

Dit symbool duidt erop dat er tijdens het gebruik van de machine een
veiligheidsbril gedragen moet worden.

Dit symbool duidt erop dat er tijdens het gebruik van de machine veilig-
heidshandschoenen gedragen moeten worden.

Dit symbool geeft de richting aan waarin het gereedschap (slijpsteen)
moet draaien als de machine in werking is.
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7. TECHNISCHE GEGEVENS

Model COMPACT
Spanning 230V~ 50Hz
Nominaal vermogen 214W

Dext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Slijpsteenafmetingen Dikte: 3.2 - 4.7 - 6.0 mm

Max. snelheid van de slijpsteen 2800 min-!
Geluidsdrukniveau 77 dB(A)
Niveau van de op de handgreep <25 m/s?

overgedragen trillingen
Soorten kettingen die geslepen kunnen

1/4” - 325" - 3/8" - 404"

worden

Gewicht (complete machine) 6 kg

8. BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN (FIG.1)

1 Onderstel 11 Armhandgreep

2 Arm-motoreenheid 12 Slijpsteenbescherming
3 Kiemeenheid 13 Lensbescherming

4 Kettingblokkeerhendel 14 Slijpsteen

5 Klemblokkeerknop 15 Regelknop slijpdiepte
6 Kettingklauwen 18 Hoofdschakelaar

7 Regelknop kettingstop 19 Elektrisch snoer

8 Regelknop kettingstop 20 Typeplaatje

9 Kettingstop
10 Armblokkeerknop

21 Stelschroef voor centreren ketting
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9. VEILIGHEIDSVOORZIENINGEN

De machine is uitgerust met de hieronder geillustreerde veiligheidsvoorzieningen:

- Slijpsteenbeschermingen: beschermen de gebruiker tegen eventuele delen van
de slijpsteen die tijdens het slijpen verwijderd kunnen worden.

Deze beschermingen moeten tijdens het gebruik van de machine altijd gemonteerd
zijn.

Controleer altijd of de beschermingen in goede staat zijn en of zij goed gemonteerd
Zijn. Eventuele beschadigingen en/of barsten kunnen de veiligheid van de gebruiker
in gevaar brengen.

- Schakelaar: de machine is uitgerust met een veiligheidsschakelaar met ontspan-
ningsspoel. In geval van plotselinge stroomuitval schakelt de schakelaar vanzelf uit
en wordt de machine van het net afgesloten. Als de stroom plotseling weer terugkeert
zal de machine niet starten. Om de machine weer te starten moet u de schakelaar
weer inschakelen.

10. GEBRUIKSBESTEMMING

Deze machine is een elektrische slijpmachine voor zaagkettingen die voor motorzagen

gebruikt worden.

- Gebruik de machine uitsluitend voor de soorten kettingen die in de tabel met de
technische gegevens staan.

- Gebruik de machine niet om te zagen of om andere voorwerpen dan de voorge-
schreven kettingen te slijpen.

- Bevestig de machine stevig op de werkbank of aan de muur.

- De machine is niet bestemd voor gebruik in omgevingen waar corrosieve of explo-
sieve dampen zijn. :

- Elk ander gebruik dient als oneigenlijk beschouwd te worden.

De fabrikant kan niet aansprakelijk gesteld worden voor eventuele schade die te wijten

is aan oneigenlijk of onjuist gebruik.

11. UITPAKKEN
De slijpmachine wordt gedeeltelijk gemonteerd geleverd.

12. BASISUITRUSTING (FIG.2)

1- Onderstel

2 - Arm-motoreenheid

3 - Gebruiksaanwijzing

4 - Testkartonnetje

5 - Slijpsteenbescherming

6 - Slijpsteen o 145x3.2x22.2

7 - Slijpsteen o 145x4.7x22.2
8- SLIJPSTEEN @ 145X6X22.2
9 - Extra slijpsteenbescherming

10- Beschermingsbevestigingsschroeven
M5x12

11 - Onderlegplaatjes voor schroeven M5 22 - Dopsleutel 5 mm

13. CONTROLE VAN DE SLIJPSTEEN

Hang de slijpsteen aan het middengat op. Sla met een metalen voorwerp licht op de
rand van de slijpsteen (fig.3). Een niet metalen geluid maar een doffe klank betekent
dat de slijpsteen beschadigd kan zijn: gebruik de slijpsteen dan niet!

14. INSTALLATIE

ATTENTIE

Verzeker u ervan dat de machine niet op ocoghoogte van de gebruiker wordt bevestigd.
Het wordt geadviseerd om de machine op een maximum hoogte van ongeveer 1,2 —
1,3 m van de vloer te monteren.

De machine kan op de werkbank of aan de muur gemonteerd worden.

12 - Armbevestigingsschroef M10x40

13 - Onderlegplaatje voor schroef M10
14 - Armblokkeerknop

15 - Armbevestigingsmoer M10

16 - Handgreep

17 - Handgreepbevestigingsschroef M6x25
18 - Handgreepbevestigingsmoer M6

19 - Slijpsjabloon

20 - Slijpsteenopzuiverinrichting

21 - Dopsleutel 4 mm

141 MONTAGE OP DE WERKBANK

- Bevestiging van het onderstel (fig.4): gebruik 2 schroeven M8 compleet met
onderlegplaatjes en moeren (materiaal dat niet meegeleverd is) en doe deze in de
bevestigingsgaten F4. Let op dat u het onderstel op de werkbank plaatst zoals in
detail getoond.

- Montage van de arm (fig.5): om de arm-motoreenheid aan het onderstel te monteren
moet u de schroef V5 in het speciale gat F5 doen. Doe het onderlegplaatje R5 er
aan de achterkant in en draai de knop M5 aan.

142 MONTAGE AAN DE MUUR

- Bevestiging van het onderstel (fig.6): gebruik twee pluggen met betreffende
schroeven compleet met onderlegplaatjes (materiaal dat niet meegeleverd is) en
doe deze in de bevestigingsgaten F6.

- Montage van de arm (fig.5): om de arm-motoreenheid aan het onderstel te monteren
moet u de schroef V5 in het speciale gat F5 doen. Doe het onderlegplaatie R5 er
aan de achterkant in en draai de moer D5 aan.

14.3 BEVESTIGING VAN DE HANDGREEP (FIG.7)

- Doe de schroef V7 in het betreffende gat in de arm en bevestig de schroef met de
moer D7.
- Draai de handgreep 7 volledig op de schroef V7.

144 BEVESTIGING VAN DE SLIJPSTEENBESCHERMINGEN

Let er als u dit doet op dat u de schroeven niet te strak aandraait om te voor-
komen dat de beschermingen beschadigd worden.

- Verwijder de schroef V8 en de flens F8 op de naaf (fig.8).

- Bevestig de bescherming P9, door de schroef V@ met het onderlegplaatje R9 in het
betreffende gat F9 te draaien (fig.9).

- Bevestig de lensbescherming P10, door de schroef V10 met het onderlegplaatje
R10 in het betreffende gat F10 te draaien (fig.10).

15. INFORMATIE OVER DE KETTING

De ketting moet voor het slijpen eerst volledig geinspecteerd worden om te controleren
of hij in goede staat is.

(fig.11) Tanddelen:
1 Bovenkant

2 Bovenste snijhoek
3 Zijdelingse snijhoek
4 Slijpinkeping

5 Dieptebegrenzer

6 Punt

7 Hiel

8 Klinknagelgat

{fig.12) Kettingdelen:

1 Verbindingsschakel

2 Linkertand

3 Rechtertand

4 Aandrijffschakel (trekschakel)
5 Klinknagel

16. IDENTIFICATIE VAN DE KETTING

- Voordat u met het slijpen begint moet u het kettingtype en de betreffende stelhoeken
weten. Deze kenmerken staan in de gebruiksaanwijzing van de motorzaag waar de
ketting op gemonteerd is of op de verpakking van de ketting.

- Over het algemeen staat de identificatiecode van de ketting op de aandrijfschakel.

- Het kettingtype kan ook door middel van instrumentmeting bepaald worden door
een sjabloon en een schuifmaat te gebruiken.

- Raadpleeg de KETTINGTABEL die aan het einde van deze gebruiksaanwijzing
vermeld is.

D kolommen in deze tabel verstrekken de volgende gegevens:

+2

A {36

Kettingsteek

¢

Breedte van de aandrijfschakel

Bovenste slijphoek (draaiing klem)

Snijhoek (draaiing arm)

E Lage hoek (schuinstelling kiem)
F —u Diepte begrenzer

G _—@‘— Slijpsteendikte

H @ Slijpsteencode

N Codes Carlton kettingen
O Codes Stihl kettingen
P Codes EM kettingen

I Codes Oregon kettingen
L Codes Windsor kettingen
M Codes SARP kettingen

16.1 INSTRUMENTMETING (FIG.13)

a -Meet de diepte van de begrenzer met een geschikte vorm op.

b -Houd de sjabloon aan deze kant en meet de STEEK van de ketting op.

¢ -Door de sjabloon aan deze kant te houden is het megelijk om de lengte van de
tand op te meten.

d -De breedte van de aandrijfschakel kan met een geschikt instrument (bijv. een
schuifmaat) vastgesteld worden.

17. WAARSCHUWINGEN VOOR WAT BETREFT DE SLIJPSTEEN

- Gebruik een slijpsteen die geschikt is voor het kettingtype dat geslepen moet worden.
Raadpleeg hiervoor de aan het einde van de handleiding bijgevoegde kettingtabel.

- Bij het plaatsen van een slijpsteen op de naaf mag u niets forceren en ook de dia-
meter van het centreergat niet veranderen. Gebruik geen slijpstenen die niet goed
passen.

- Gebruik voor de montage van de slijpsteen uitsluitend een schone, onbeschadigde
naaf en flens.

- Verzeker u ervan dat de afmetingen van de uitwendige diameters van de naaf en
van de flens exact hetzelfde zijn.

18. MONTAGE VAN DE SLIJPSTEEN

- Draai de schroef V10 los en draai de bescherming P10 (fig.14).

- Kies de slijpsteen op basis van het kettingtype dat u wilt slijpen (kolom H in de
kettingtabel).

- Plaats de slijpsteen en centreer hem perfect op de daarvoor bestemde plaats op de
naaf (fig.14-15).

- Plaats de flens F8 en draai de schroef V8 aan (fig.14).
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Let bijzonder goed op bij de montage van de flens die gedraaid moet
zijn zoals aangegeven op fig.15-16.

Een slijpsteen die met te strak aangehaalde flenzen geinstalleerd is kan tijdens
de werking breken en een gevaar voor de gebruiker vormen. Draai om dit
risico te vermijden de schroef M6x25 met 7 Nm aan (controleer dit gegeven
indien mogelijk met een momentsleutel).

- Doe de bescherming P10 weer dicht en draai de betreffende schroef V10 aan.

19. CONTROLE VAN DE MONTAGE VAN DE SLIJPSTEEN

- Ga naast de slijpsteen staan, zet de slijpmachine in werking, kijk nu goed en
controleer visueel of de slijpsteen niet zijdelings of dwars schommelt en zodoende
abnormaie trillingen veroorzaakt.

- Indien dit wel het geval is moet u de machine onmiddellijk stoppen en controleren of
de slijpsteen op de juiste manier gemonteerd is. Vervang de slijpsteen indien nodig
door een andere originele slijpsteen.

Probeer een pas gemonteerde slijpsteen altijd minstens een minuut op de
A werksnelheid uit, voordat u begint te slijpen. Zorg dat u uit de buurt blijft en con-
troleer of er zich geen andere personen in de buurt van de machine bevinden.

A 20. ELEKTRISCHE AANSLUITING

- Controleer of de voeding van de elektrische installatie overeenstemt met de waarden
die op het typeplaatje vermeld zijn.

- De voedingsspanning mag niet met 5% afwijken van de op het typeplaatje vermelde
spanning.

- De aansluiting op het elektriciteitsnet moet voorbereid worden volgens de voorschrif-
ten die gelden in het land waar de machine gebruikt wordt.

- Het stopcontact dat voor de machine gebruikt wordt moet voorzien zijn van een
aardgeleider, een geschikte zekering en moet beveiligd zijn met een aardlekscha-
kelaar met een gevoeligheid van niet meer dan 30 mA.

21. INWERKINGSTELLING

- Steek de stekker in het stopcontact.

22. CONTROLE VAN HET PROFIEL VAN DE SLIJPSTEEN

- Controleer, bij uitgeschakelde machine, het profiel van de slijpsteen met de spe-
ciale sjabloon (fig.17); zuiver de slijpsteen indien nodig op om het juiste profiel te
herstellen.

23. OPZUIVEREN VAN DE SLIJPSTEEN

@ @ Draag persoonlijke beschermingsmiddelen.

- Start de slijpmachine door de schakelaar op stand “1” te zetten.

- Werk het profiel van de slijpsteen met de slijpsteenopzuiverinrichting bij. Ga hierbij
altiid bijzonder voorzichtig te werk en houd de slijpsteenopzuiverinrichting goed en
stevig met twee handen vast (fig.18).

- (ngop1 g)e machine en controleer met de sjabloon of het verkregen profiel juist is

ig.19).

De aanraking van de op hoge snelheid draaiende slijpsteen kan brand- en
schaafwonden veroorzaken.

24. AFSTELLING VAN DE KLEM

N.B. Voordat u met het slijpen zelf begint is het heel belangrijk dat u de ketting
precies in het midden van de op de klem bevestigde klauwen plaatst (altijd
met afgezette motor).

- Bepaatl het type van de te slijpen ketting en zoek de dikte van de begrenzer op
(kolom B “gauge” in de kettingtabel).

- Neem een nieuw stuk ketting met minstens twee tegenover elkaar liggende
tanden met een dikte (gauge) die gelijk is aan die van de te slijpen ketting.
Plaats het op de kiem met de dieptebegrenzer rechts (fig.20).

-zoek de afstelhoeken (klem en arm) in de kettingtabel op (kolom C/D/E), met
betrekking tot het nieuwe stuk ketting.

- draai aan de schroef V20a om de ketting in het midden van het draaipunt van de
klem te plaatsen (fig. 20a). Dit is een fundamenteel punt om dezelfde lengte van
de rechter- en linkertanden te verkrijgen.

24.1 DRAAIING VAN DE KLEM VOOR DE RECHTERTAND (FIG. 20-21)

- Draai de knop M20 los.

- Draai de klem met de klok mee.

- Zet de referentie van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M20 weer aan.

24.2 SCHUINSTELLING VAN DE ARM VOOR DE RECHTER- EN
LINKERTAND (FIG. 23)

%ﬂf

- Draai de achterste knop M23 los en draai de arm naar rechts.
Zet de referentie op de gewenste hoek.
- Draai de knop M23 weer aan.

DL

24.3 AFSTELLING VAN DE KETTINGSTOP (FIG. 29)

- Breng de rechtertand in de aanslag tegen de kettingstop A29.
- Draai aan de knop P29 om de kettingstop A29 op de juiste manier tegen de tand
aan te plaatsen.

244 PLAATSING VAN DE TAND

- Zet de slijpsteen op de rechtertand door de arm naar beneden te trekken.

- Draai aan de knop P30 om de ketting te bewegen zodat de tand de slijpsteen raakt
(fig. 30). Tijdens deze handeling moet de ketting vrij in de klem schuiven maar
zonder speling.

24.5 DRAAIING VAN DE KLEM VOOR DE LINKERTAND (FIG. 20-22)

- Draai de knop M20 los.
[ 4&=== | - Draai de klem tegen de kiok in.

KL - Zet de referentie van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M20 weer aan.

- Breng de linkertand in de aanslag tegen de kettingstop A29.

- Zetde slijpsteen op de linkertand door de arm naar beneden te trekken. De slijpsteen
moet de linkertand op dezelfde manier als de rechtertand raken.

- Indien er een aanzienlijk verschil is, betekent dit dat de ketting niet precies loodrecht
is en moet u de schroef V20a met kleine verplaatsingen instellen tot u de juiste
stand van de ketting heeft gevonden.

- Draai de klem op de rechtertand en controleer opnieuw of hij in het midden ligt door
de arm naar beneden te trekken.

- Als allebei de tanden (de rechter- en de linkertand) zich precies op de middenlijn
bevinden is de afstelling van de klem voltooid.

25. AFSTELLING VOOR HET SLIJPEN

Het is absoluut noodzakelijk om een ketting te slijpen waarvan de dikte van de
begrenzer (gauge) exact hetzelfde is als het proefstuk van de ketting dat voor de
hiervoor vermelde afstelling van de klem gebruikt is.

251 SLWPHOEKEN

- Nadat u het kettingtype dat u gaat slijpen vastgesteld heeft moet u de afstelhoeken
(klem en army) in de kettingtabel opzoeken (kolom C7D/E).

25.2 AFSTELLING VAN DE BOVENSTE SLIJPHOEK
(FIG.20-21)

- Draai de knop M20 los.

RECHTER
tand 8

)(]‘ - Draai de klem met de kiok mee.
[ === | - Zetde referentie “0"” van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M20 weer aan.
LItNKER o4 | 25.3 AFSTELLING VAN DE BOVENSTE SLIJPHOEK
@an 12

(FIG.20-22)

- Draai de knop M20 los.

- Draai de klem tegen de klok in.

- Zet de referentie “0” van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M20 weer aan.

25.4 AFSTELLING VAN DE SNIJHOEK (FIG.23)
(rechter- en linkertanden)

- Draai de achterste knop M23 los en draai de arm naar rechts.
Zet de referentie “0” van de klem op de gewenste hoek.
- Draai de knop M23 weer aan.

e |7

25.5 AFSTELLING VAN DE KETTINGSTOP (FIG.29)

- Doe de te slijpen ketting in de klem.

- Breng de tand in de eindaanslag tegen de kettingstop A29.

- Draai aan de knop P29 om de kettingstop A29 op de juiste manier tegen de tand
aan te plaatsen.

25.6 PLAATSING VAN DE TAND

- Zet de slijpsteen op de te slijpen tand door de arm naar beneden te trekken.

- Draai aan de knop P30 om de ketting te bewegen zodat het snijpunt van de tand de
slijpsteen net raakt (fig.30). Tijdens deze handeling moet de ketting vrij op de kiem
lopen maar zonder speling.

- Doe de arm nu omhoog en draai de knop P30 aan om de te slijpen tand voorwaarts
te bewegen.

Deze voorwaartse beweging stemt overeen met de hoeveelheid materiaal die

van de tand afgenomen zal worden.

Hoe botter de tanden hoe groter deze voorwaartse beweging moet zijn. Voor niet erg

botte tanden is daarentegen een minimale afname voldoende.

- Draai aan de knop P31 om de slijpdiepte van de tand af te stellen. De slijpsteen
moet de onderkant van de tand verticaal net raken (fig.31).

- Als de juiste stand van de tand gevonden is moet de blokkeerknop van de ketting
M32 vastgezet worden (fig.32).
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30.4 VERPLAATSEN EN TRANSPORT

- Als de machine vervoerd moet worden moet u de machine van de werkbank of de
muur verwijderen, de slijpsteen demonteren en alle onderdelen in een doos doen
om ze te beschermen tegen stoten.

26. WAARSCHUWINGEN VOOR HET SLIJPEN

@ @ - Draag persoonlijke beschermingsmiddelen tijdens het slijpen.

- Alle afstellingen moeten met afgezette motor en met niet bewegende
slijpsteen verricht worden.

A - Ga in geval van slagen of toevallige stoten tijdens het slijpen tegen de

slijpsteen te werk zoals aangegeven in paragraaf WAARSCHUWINGEN

VOOR WAT BETREFT DE SLIJPSTEEN.

- Het wordt geadviseerd de ketting goed te reinigen, voordat u met het slijpen begint.

- Verwijder om de motor niet te zwaar te belasten en de tanden van de kettingen niet
te beschadigen minimum hoeveelheden materiaal en blijf niet te lang op de dezelfde
tand aan het werk, anders loopt u het risico dat u de slijpkant verbrandt.

- Gebruik tijdens het slijpen geen koelvloeistoffen.

- Slijp alle tanden aan dezelfde kant en slijp daarna door de klem zoals aange-
geven in de vorige paragrafen te verstellen, de tanden aan de andere kant.

27. SLIJPEN VAN DE KETTING

- Controleer of de hendel voor het vastzetten van de klem M32 aangedraaid is en de
ketting vastgezet is.

- Zet de machine met de schakelaar 133 aan, en slijp de tand door de arm-motoreen-
heid omlaag te doen (fig.33).

- Doe de arm na het slijpen omhoog en zet de hendel M32 los.

- Laat de ketting naar voren bewegen om de volgende tand die geslepen moet worden
te plaatsen.

- Zet de ketting weer met de hendel M32 vast en begin weer met slijpen.

28. OPZUIVEREN VAN DE SLIJPSTEEN VOOR HET SLIJPEN VAN DE
DIEPTEBEGRENZER

- Breng een 6 mm dikke slijpsteen (fig.37) aan volgens de in punt 13-17-18-19 ver-
melde aanwijzingen.
- Draai de klem en zet de referentie “0” op stand 0 (fig.38).
- Draai de arm en zet de referentie “0” op 10°/15° (fig.38).
- (Pf!aaésé )de slijpsteenopzuiverinrichting op de klauwen en tegen de kettingstop aan
ig.38).

Houd de opzuiverinrichting stevig met één hand vast (pas hierbij op dat u de
slijpsteen niet aanraakt).

- Begin met het opzuiveren van de slijpsteen door de machine in werking te stellen
en het materiaal van de slijpsteen af te nemen totdat er een profiel verkregen wordt
zoals getoond op fig.38.

- Schakel de machine na het werk uit.

29. SLIJPEN VAN DE DIEPTEBEGRENZER

- Verwijder de opzuiverinrichting en doe de ketting in de klem.

- Ceéltreer de tand ten opzichte van de slijpsteen door aan de knoppen (P29 en P30)
te draaien.

- Laat de arm schuin staan en stel de slijpdiepte op de dieptebegrenzer af door aan
de knop P31 te draaien (fig.39).

- Ga verder met het slijpen van de dieptebegrenzer volgens de in de paragraaf
SLIJPEN vermelde aanwijzingen. Bij dit slijptype is er geen verschil tussen rechter-
en linkertanden,; slijp daarom alle dieptebegrenzers achter elkaar.

- Controleer daarna de juiste diepte van de begrenzer met behulp van de sjabloon
rkn?t de Fvorm van het gebruikte kettingtype (fig.40). Raadpleeg ook de kettingtabel,

olom F.

30. UITSCHAKELEN EN OPBERGEN

30.1 UITSCHAKELEN

Schakel de machine uit door de hoofdschakelaar op stand “0” te zetten en haal de
stekker uit het stopcontact.

30.2 OPBERGEN

Haal de stekker na gebruik uit het stopcontact en maak de machine goed schoon.
Berg de machine op een droge plaats en beschut tegen stof en vocht op.

30.3 GEWOON ONDERHOUD

Alvorens werkzaamheden aan de machine uit te voeren moet u de handelingen
die in de paragraaf UITSCHAKELEN vermeld zijn uitvoeren.

| Onderhoudstermijn |

Als de slijpsteen een minimum diameter
van ongeveer 105 mm (4,13 inch) bereikt | Vervang de slijpsteen.
heeft.

Maak de slijpmachine met een doek of
een borsteltie goed schoon.

Maak de elektromotor en de geleiders
voorzichtig schoon.

Gebruik geen perslucht.

40 uur

30.5 ONTMANTELING EN VERWIJDERING

De machine mag uitsluitend door vakmensen en in overeenstemming met de voor-
schriften die gelden in het land waar de machine geinstalleerd is ontmanteld worden.

Het symbool mmmm (dat op het typeplaatje staat) geeft aan dat het product niet bij het
gewone huisvuil weggegooid mag worden. Om de machine weg te gooien moet u
zich tot een erkende instantie of uw verkoper wenden.

Alvorens de machine af te danken moet de machine onbruikbaar gemaakt
é worden (bijv. door het elektrische snoer door te knippen) en de delen die
een gevaar kunnen vormen voor kinderen die met de machine kunnen gaan
spelen onschadelijk te maken.

31. STORINGEN, OORZAKEN EN OPLOSSINGEN

Alvorens werkzaamheden aan de machine uit te voeren moet u de handelingen
die in de paragraaf U TSCHAKELEN vermeld zijn uitvoeren.

Als de schakelaar op de
stand “1” gezet wordt start
de machine niet.

Eén van de veiligheidsvoor-
zieningen van de instal-
latie waar de machine op
aangesloten is (zekering,
aardiekschakelaar enz.) is
ingeschakeld.

Reset de veiligheidsvoor-
ziening.

Gebruik indien de veilig-
heidsvoorziening weer in-
schakelt de machine niet
en wend u zich tot een
vakman.

De stekker zit niet goed in
het stopcontact.

Haal de stekker uit het stop-
contact en steek de stekker
er goed in.

De machine ftrilt abnor-
maal.

De machine is niet goed
bevestigd.

Controleer de bevestiging
en draai indien nodig de
bevestigingsschroeven
goed aan.

De arm-motoreenheid is
niet goed aan het onderstel
bevestigd.

Zet de betreffende blok-
keerhendel goed vast.

De arm-motoreenheid is
niet goed aan het onderstel
bevestigd.

Zet de betreffende blok-
keerhendel goed vast.

De slijpsteen is niet goed
op zijn plaats op de naaf
gemonteerd.

Demonteer de slijpsteen,
controleer of de slijpsteen
ongeschonden is en mon-
teer de slijpsteen weer op
de juiste manier.

- Indien het niet mogelijk is om de juiste werking van de machine te herstellen door
de aanwijzingen die in deze tabel staan op te volgen moet u zich tot een vakman

wenden.
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1. SIKKERHEDSFORSKRIFTER:

PAS PAI Ved brug af elektriske veerktajer er det pakreevet altid at overholde
de grundliggende sikkerhedsforskrifter for at nedsaette risiko for brand,
elektrisk stad eller personskader.

- Udsaet ikke maskinen for regnvand.

- Anvend ikke maskinen pa fugtige eller vade steder.

- Hold arbejdsomradet godt oplyst.

- Anvend ikke maskinen i naerheden af braendbare veesker eller gas.

- Kontroller at den angivne spaending og frekvens pa datapladen svarer til det anvendte
strgmforsyningsnet.

- Kontroller at afbryderen stér p& ,0", for stikket seettes i stikkontakten, for at undgé
utilsigtet igangsaetning.

- Frakobl maskinen fra stremforsyningsnettet, nér den ikke anvendes, nar der skal
foretages vedligeholdelse og nér udstyr skal udskiftes (f.eks. slibeskiven).

- Far maskinen anvendes, skal den efterses omhyggeligt for at konstatere, om den
fungerer pa korrekt made og kan udfare det pateenkte arbejde, specielt med henblik
pa at kontrollere, om beskyttelsesafskaermningen om slibeskiven er intakt.

- Kontroller at de bevaegelige dele er rettet op og sidder teet fast, om der eventuelt er
brud pa dele, om monteringen er korrekt, samt andre forhold der kan have indflydelse
pa maskinens funktion.

- Slibeskivebeskyttelsen og eventuelle beskadigede dele skal repareres eller udskiftes
af en specialiseret tekniker, med mindre andet er angivet i denne brugsanvisning.

- F3& udskiftet defekie afbrydere af en specialiseret tekniker.

- Hold uvedkommende personer, herunder specielt bern, borte fra arbejdsomradet.
Sarg for at de ikke rgrer maskinen og forleengerkablet.

- Anvend sikkerhedsbriller og arbejdshandsker.
- Anvend ansigtsmaske eller stavmaske, hvis der opstar meget stav under arbejdet.

- Veer ikke ifert lasthaengende bekleedning eller smykker, der kan komme i klemme i
de bevaegelige dele.

- Anvend hovedbekleedning til at holde langt har fast.

- Hvis arbejdet foregar udenders, anbefales det at anvende skridsikre sko.

- Serg for altid at arbejde i stabil stilling med god ligeveegt.

- Bliv ikke distraheret under arbejdet. Hold altid gje med den aktuelle arbejdsopgave.
Brug din sunde fornuft. Seet ikke maskinen igang, hvis du er treet.

- Konfroller altid om sekskantngglerne er fiernet fra maskinen, fer den anvendes.

- Hold arbejdsomradet ryddeligt. Uordentlige arbejdsomrader og arbejdsbaenke skaber
risiko for uheld.

- Undga kropskontakt med jordforbundne overflader.

- Brug altid skruestikken til at holde keeden fast, ndr den slibes. Hold ikke keeden med
haenderne under slibningen.

- Tving ikke maskinen til starre arbejdshastighed end den beregnede.

- Stands aldrig slibeskiveens rotation med heenderne, heller ikke efter at motoren er
slukket.

- Nér maskinen anvendes udendgrs, mé der kun bruges forlaengerkabler, der er
egnede til dette og meerkede som sadan.

- Treek aldrig i stramforsyningskablet for at hive det ud af stikket. Hold kablet borte
fra varmekilder, olie og skeerende kanter.

- Brug ikke maskinen, hvis afbryderen ikke teender eller slukker.

- Brug af tilbeher (f.eks. slibeskiver) der afviger fra det af konstruktgren anbefalede,
kan forarsager ulykker.

- Foretag ingen indgreb pa sikkerhedsanordningerne.

- Opbevar maskinen med omhu.

- Felg anvisningerne ved udskiftning af tilbehar.

- Undersag regelmaessigt apparatets ledning og fa den repareret af en specialiseret
tekniker, hvis den er beskadiget.

- Undersgg regelmaessigt forlaengeriedningerne og udskift dem, hvis de er
beskadigede.

- Hold handgrebene tarre, rene og fri for olie og fedt.

- Nar maskinen ikke anvendes, skal den opbevares i et tert og aﬂukket lokale, hvor
bern ikke har adgang.

- Dette elektriske apparat er fremstillet i overensstemmelse med de geeldende sik-
kerhedsnormer Reparationer ma kun udfares af en specialiseret tekniker og der
ma kun anvendes konstruktgrens originale reservedele. | modsat fald kan brugeren
veere udsat for alvorlig fare.

2. GENERELLE INFORMATIONER

Konstrukteren kan ikke holdes ansvarlig for skader forarsaget af:

- manglende overholdelse af brugsanvisningen;

- arR/endelse af maskinen som afviger fra de anviste i afsnittet “ANVENDELSESFOR-
MAL":

- anvendelse, der er i strid med geeldende forskrifter, hvad angar sikkerhed og fore-

byggelse af arbejdsulykker;
- fejlagtig installation;
- tilsideseettelse af den regelmaessige vedligeholdelse;
- @ndringer og indgreb, som ikke er autoriseret af konstruktgren;
- anvendelse af uoriginale eller ikke egnede reservedele;
- reparationer, som ikke er udfert af en specialiseret tekniker.

3. GARANTI

Gyldigheden af produktgarantien er i overensstemmelse med gzldende regler

i brugslandet. Krav om garantidaekning er kun gyldigt, safremt der fremsendes

kopi af kabsdokumentet (faktura eller kassebon) samt produktets emballage

{muligvis intakt).

Garantien bortfalder safremt:

a) der er foretaget eendringer pa apparatet;

b) apparatet ikke er anvendt i overensstemmelse med anvisningerne i denne
brugsanvisning;

c) der er monteret uoriginale og/eller uautoriserede dele, udstyr eller slibeskiver pa
apparatet;

d) apparatet har vaeret tilsluttet med en stremspaending eller frekvens, der ikke svarer
til de angivne pa datapladen.

Garantien daekker ikke:

Alle slidorganer og dele (som slibeskive/slibesten, motorberster, skruestik, elektriske

knapper og justeringsanordninger/kuglegreb).

4. BRUGSANVISNINGENS ANVENDELSE OG OPBEVARING

Egenskaber og data i denne brugsanvisning er kun retningsgivende. Konstruktgren
forbeholder sig retten til at foretage alle de aendringer pa apparatet, som denne métte
finde ngdvendige.

Det er forbudt at kopiere eller genoptrykke dele af denne brugsanvisning uden kon-
strukterens forudgaende tilladelse.

Brugsanvisningen er en integreret del af maskinen og skal opbevares pa et sikkert
sted, hvor den kan konsulteres efter behov.

Hvis brugsanvisningen er slidt eller bortkommet, kan du bestille en kopi hos din lokale
forhandler eller pa et autoriseret servicevasrksted.

Hvis maskinen overtages af en anden bruger, skal brugsanvisningen medfglge
apparatet.

5. DEFINITIONER

Specialiseret tekniker: Normalt en person pé servicevaerkstedet, som er traenet i
at foretage ekstraordineere vedligeholdelsesindgreb og reparationer pa apparatet.

6. SYMBOLER

Dette symbol angiver en stor risiko for personskader, safremt de
relevante forskrifter og anvisninger ikke falges.

Dette symbol angiver, at der skal bruges beskyttelsesbriller under
anvendelse af apparatet.

Dette symbol angiver, at der skal bruges arbejdshandsker under
anvendelse af apparatet.

Dette symbol angiver den retning, veerktgjet (slibeskiven) skal dreje,
nar apparatet er i drift.
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7. TEKNISKE DATA

Model COMPACT
Speending 230V~ 50Hz
Nominel effekt 214W

Dekst. 145 mm - Pint. 22,2 mm

Slibeskivens dimensioner Tykkelse: 3,2 - 4.7 - 6,0 mm

Slibeskivens maksimale hastighed: 2800 min""!
Stgjniveau 77 dB(A)
Vibrationsniveau overfart til 2
handgrebet <A
Kaedetyper, der kan slibes 1/4” - 325" - 3/8" - .404"
Veegt (fuldt udstyret maskine) . 6 kg

8. IDENTIFIKATION AF DELENE (FIG.1)

Base
Gruppen arm-motor

Gruppen skruestik
Handtag til blokering af keeden

Drejegreb til blokering af skruestik

Skruestikskaeber til kaeden
Kuglegreb til regulering af keedestop
Kuglegreb til regulering af keedestop

00 ~N O G bW N =

©

Kaedestop
10 Handtag til blokering af armen

11 Armgreb

12 Beskyttelsesafskaermning
slibeskive

13 Linsebeskyttelse
14 Slibeskive

15 Kuglegreb til regulering af
slibedybde

18 Hovedafbryder
19 Stremforsyningskabel
20 Dataplade.

21 Justeringsskrue for centrering af
keeden
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9. SIKKERHEDSANORDNINGER

Apparatet er udstyret med de nedenfor beskrevne sikkerhedsanordninger:

- Beskyttelsesafskarmning af slibeskive: Beskytter operatgren mod slibeskivestyk-
ker, som kan lgsne sig under slibearbejdet.

Denne beskyttelsesafskeermning skal altid veere monteret, nér maskinen anvendes.
Kontroller altid at afskaermningerne er i perfekt stand og monteret korrekt. Eventuelle
beskadigelser eller revner udsaetter operatgren for en sikkerhedsrisiko.

- Afbryder: Maskinen er udstyret med en sikkerhedsafbryder med udlgserspole. |
tilfeelde af en pludselig stramafbrydelse, deaktiveres afbryderen og frakobler auto-
matisk maskinens tilslutning til nettet. Nar stramforsyningen genoprettes, genstarter
maskinen ikke. For at starte maskinfunktionen skal du aktivere afbryderen igen.

10. ANVENDELSESFORMAL

Dette apparat er en elekirisk slibemaskine til motorsavskeeder.

- Anvend udelukkende apparatet til de anviste keedetyper i tabellen med tekniske
data.

- Brug ikke apparatet til gennemskeering eller til slibning af genstande bortset fra de
foreskrevne ksedetyper.

- Fastger apparatet omhyggeligt pa arbejdsbaenk eller vaeggen.

- Apparatet er ikke beregnet til anvendelse i miljger, hvor der forekommer setsende
stoffer eller eksplosive gasarter.

- Enhver anden anvendelse betragtes som forkert.

Konstruktgren kan ikke holdes ansvarlig for eventuelle skader forarsaget af forkert

eller utilsigtet brug.

11. UDPAKNING

Slibemaskinen leveres delvist samiet.

12. STANDARDUDSTYR (FIG.2)

1- Base

2 - Gruppen arm-motor

3 - Brugsanvisning

4 - Kontrolskema

5 - Afskeermning slibeskive

6 - Slibeskive @ 145x3.2x22.2
7 - Slibeskive @ 145x4.7x22.2
8 - Slibeskive & 145x6x22.2 19 - Slibeskabelon

9 - Ekstrabeskyttelse, slibeskive 20 - Slibeskiveopretter
10 - Speendeskruer M5x12, afskaermninger 21- Sekskantnggle 4 mm
11 - Spaendskiver til skruer M5 22 - Sekskantnggle 5 mm

12 - Spaendeskrue M10x40, arm

13 - Speendskive til skrue M10

14 - Drejegreb til standsning af arm
15 - Spaendemetrik M10, arm

16 - Handgreb

17 - Spaendeskrue M6x25, handgreb
18 - Spesndematrik M6, handgreb

13. KONTROL AF SLIBESKIVEN

Haeng slibeskiven op gennem det centrale hul. Bank forsigtigt med en metalgenstand
pa slibeskivens kant (fig.3). Hvis der hares en hul ikke-metallisk lyd, kan slibeskiven
vaere beskadiget: Brug den ikke!

14. INSTALLATION

PAS PA!

Sarg for at maskinen jkke forankres i operaterens gjenhgjde. Det anbefales at montere
maskinen i en maksimal hgjde pa cirka 1,2-1,3 meter over guivet.

Maskinen kan forankres pa et arbejdsbzenk elier pa vaeggen.

14.1 FORANKRING PA ARBEJDSBANK

- Forankring af basen (fig.4): Brug 2 skruer M8 med spaendskiver og meatrikker
(materialet medfelger ikke) og indsaet dem i spaendehullerne F4. Veer omhyggelig
nér basen placeres pa arbejdsbeenken, som angivet pa detaljetegningen.

- Montering af arm (fig.5): For at spaende gruppen arm-motor pa basen indszettes
skruen V5 i det dertil herende hul F5. Pa bagsiden indsaettes spaendskiven RS,
hvorefter drejegrebet M5 skrues fast.

14.2 FORANKRING PA VEG

- Forankring af basen {fig.6): Brug 2 indsatser med tilhgrende skruer og speendskiver
(materialet medfalger ikke) og indseet dem i spaendehullerne F6.

- Montering af arm (fig.5): For at speende gruppen arm-motor pa basen indszettes
skruen V5 i det dertil harende hul F5. Pa bagsiden indszettes speendskiven R5,
hvorefter matrikken D5 strammes.

14.3 MONTERING AF HANDGREBET (FIG.7)

- Indsaet skruen V7 i det tilhgrende hul pa armen og spaend mgtrikken D7.
- Skru handgrebet 17 helt fast pa skruen V7.

144 MONTERING AF SLIBESKIVENS BESKYTTELSESAFSK/ERMNING

Pas pa med ikke at stramme skruerne for meget under dette arbejde for ikke
at vride afskaermningen skaev.

- Fjern skruen V8 og flangen F8, som befinder sig pa rotordrevet (fig.8).

- Monter afskaermningen P9 og speend skruen V9 med spaendskiven R9 i det tilhg-
rende hul F9 (fig.9).

- Monter linseafskaermningen P10 og spaend skruen V10 med spasndskiven R10 i
det tilhgrende hul F10 (fig.10).

15. OPLYSNINGER OM KADEN

Keeden skal underseges omhyggeligt, fer den slibes, for at konstatere at den er i
god stand.

(fig.11) Skaeretanddelene er:
1 Qverste del

2 Filevinkel gverst

3 Filevinkel pa siden

4 Slibefordybning

5 Dybdebegraenser

6 Overkant

7 Heel

8 Nittehul

(fig.12) Keededelene er:
1 Forbindelsesled

2 Venstre skesretand

3 Hgjre skaeretand

4 Keedens drivied

5 Nitte

16. IDENTIFIKATION AF KAEDEN

- Fer du gér igang med slibningen, er det nedvendigt at kende keedetypen og de
relevante justeringsvinkler. Du kan finde oplysninger om dette i brugsanvisningen
for motorsaven, som kaeden er monteret pa, eller pa keedens emballage.

- Normalt vil du kunne finde keedens identifikationskode pa keedens drivied.

- Keedetypen kan ogsé identificeres ved hjeelp af instrumentmalinger med skabelon
og skydeleere.

- Du kan finde en KADETABEL bagest i denne brugsanvisning.

Tabellens kolonner angiver fglgende data:

+2
A &5&@ Keedeledsdeling

N

—-rr—
B u Bredde pa keedens drivled

@vre filevinkel {rotation skaer)

Skaerevinkel (rotation arm)

E Nedre vinke! (runding skeer)
F Begraenserens dybde

G Slibeskivens tykkelse

H Kode slibeskive

N Koder Carlton-keeder
O Koder Stihl-keeder
P Koder EM-keeder

I Koder Oregon-keeder
L Koder Windsor-kaeder
M Koder SARP-keeder

16.1 INSTRUMENTMALING (FIG.13)

a -ved hjzelp af en passende skabelon kan dybdebegraenserens dybde afleeses.

b-ved at fgre skabelonen hen pa denne side kan du fastseette keedens
KADELEDSDELING.

¢ -ved at fare skabelonen hen pa denne side kan du fastseette skeeretandizengden.

d -Drivleddets bredde kan aflaeses ved hjeelp af et passende méaleinstrument {f.eks.
en skydeleere).

17. OPLYSNINGER OM SLIBESKIVEN

- Find den slibeskive der er egnet til keedetypen, der skal slibes, ved hjzelp af kaede-
tabellen bagest i brugsanvisningen.

- Tving ikke en slibeskive ned over rotordrevet og foretag ingen sendringer pa skivens
centreringshul. Brug ikke slibeskiver, der ikke passer perfekt.

- Nar slibeskiven monteres, skal rotordrev og flange vaere helt rene og ubeskadigede.

- Kontroller at rotordrevets eksterne diameter er identisk med flangens.

18. MONTERING AF SLIBESKIVEN

- Lasn skruen V10 og drej afskaermningen P10 (fig.14).

- Veelg slibeskiven i forhold til keedetypen, der skal slibes (kolonne H i keedetabellen).
- Indszet og centrer slibeskiven perfekt i dens leje pa rotordrevet (fig.14-15).

- Indszet flangen F8 og stram skruen V8 (fig.14).
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Vaer meget omhyggelig med montering af flangen; den skal vende som
angivet pa fig.15-16.

En slibeskive, der monteres med en alt for stramt spaendt flange, kan ga i
stykker under slibningen og udseette operatgren for fare. For at undga dette,
skal M6x25 skruens drejningsmoment veere 7 Nm (kontroller om muligt dette
med en momentnagle).

- Luk afskeermningen P10 igen og spaend den tilhgrende skrue V10.

19. EFTERSYN AF SLIBESKIVENS MONTERING

- Stil dig ved siden af slibeskiven, taend for slibemaskinen og kontroller visuelt, at
slibeskiven ikke svinger hverken sideleens eller pa langs, hvilket skaber unormale
vibrationer.

- Hvis slibeskiven svinger ud, skal du straks standse slibemaskinen og kontrollere, om
slibeskiven er monteret korrekt. Udskift om nedvendigt slibeskiven med en anden
original skive.

Afprav altid en slibeskive, der lige er monteret, ved almindelig funktionshastighed
imindst et minut, fer du gérigang med slibningen; hold dig under afpravningen
vaek fra maskinen og pas pa at ingen uvedkommende personer befinder sig
i naerheden.

A 20. ELEKTRISK TILSLUTNING

- Kontroller at nettets stramforsyning svarer til de angivne veerdier pa maskinens
dataplade.

- Stremspeendingen mé ikke afvige fra de angivne veerdier pa datapladen med mere
end £5%.

- Tilslutningen til stremforsyningsnettet skal foretages i henhold til de gaeldende
forskrifter i maskinens brugsland.

- Stikkontakten, der anvendes til tilslutning af apparatet, skal veere udstyret med
jordforbindelse og en passende sikring, og det skal veere beskyttet gennem en
differentieret termomagnetisk afbryder (HFl-relee) med en fglsomhed, der ikke
overstiger 30 mA.

21. IGANGS/AETNING AF MASKINEN

- Indsaet stikket i stikkontakten tit stremforsyningsnettet.

22. KONTROL AF SLIBESKIVENS PROFIL

- Kontroller slibeskivens profil med stukket maskinen ved hjzelp af skabelonen (fig.17),
genopret om ngdvendigt slibeskivens korrekte profil.

23. OPRETNING AF SLIBESKIVE

@ @ Veer ifgrt personligt beskyttelsesudstyr.

- Start slibemaskinen ved at flytte afbryderen til position “1”.

- Foretag opretning af slibeskivens profil ved hjeelp af skiveopretteren og ga frem med
stor forsigtighed; hold skiveopretteren med et fast tag med begge heender (fig.18).

- Stands maskinen igen og kontroller med skabelonen, at den oprettede profil er
korrekt (fig.19).

Handkontakt med en hurtigt drejende slibeskive kan forarsage forbreendinger
og sar.

24. REGULERING AF SKRUESTIK

N.B. For slibearbejdet igangsattes, er det strengt ngdvendigt at anbringe
kaeden ngjagtigt midt mellem skruestikkens to faste kaber (altid kun med
slukket motor).

- Fastsaet hvilken type kaede der skal slibes for at finde fremtraekningsdrevets tyk-
kelse (kolonne B "gauge” i kaedetabellen).

- Tag et stykke af en ny kaede med mindst to tender stillet over for hinanden
og med en tykkelse (gauge), der svarer til den kaede, der skal slibes. Anbring
det pa skruestikken med dybdebegreenseren vendt til hajre (fig.20).

- Fastseet justeringsvinklerne (skeer og arm) i kaedetabellen (kolonnerne C/D/E) for
det nye keedestykke.

- Drej pa skruen V20a for at anbringe keeden i skruestikkens rotationscenter (fig.
20a). Dette er strengt n@dvendigt for at kunne fa samme lzengde teender bade il
hgjre og til venstre.

241 DREJNING AF SKRUESTIK FOR HZJRE TAND (FIG. 20-21)

- Lasn grebet M20.

- Drej skeeret i retning med uret.

- Anbring skeerets filemaerke ud for den gnskede vinkel.
- Spaend grebet M20 igen.

24,2 ARMENS HALDNING FOR HGJRE OG VENSTRE TAND (FIG. 23)

%ﬂf

- L@sn det bageste greb M23 og drej armen mod hgjre. Anbring
filemaerket ud for den @nskede vinkel.
- Spaend grebet M23 igen.

e

24.3 JUSTERING AF KAEDESTOP (FIG.29)

- Anbring hgjre tand op imod kaedestoppet A29.
- Drej pa kuglegrebet P29 for at indstille kaedestoppet A29 korrekt i forhold til
skaeretanden.

24.4 INDSTILLING AF SKZERETANDEN

- Anbring slibeskiven pa hgjre tand ved at traskke armen nedad.

- Drej pa kuglegrebet P30 for at bevasge keeden, séledes at skaeretandens skaereside
lige netop berarer slibeskiven (fig. 30). Ved denne fremgangsmade skal kaeden
kunne Igbe frit over skruestikken, men uden spil.

24.5 DREJNING AF SKRUESTIK FOR VENSTRE TAND (FIG. 20-22)

- Lasn grebet M20.

[ 4==— | - Drejskeeret i retning mod uret.

KL - Anbring skeerets filemeerke ud for den gnskede vinke!.
- Speend grebet M20 igen.

- Anbring venstre tand op imod kaedestoppet A29.

- Anbring slibeskiven pa venstre tand ved at traekke armen nedad. Slibeskiven skal
lige netop bergre venstre tand i samme enhed som hgijre tand.

- Hvis der er en betydelig forskel, betyder det, at kaeden ikke er fuldsteendigt pa linje
med akslen og det er s& ngdvendigt at drejen pa skruen V20a en lille smule ad
gangen, indtil den korrekte indstilling er fundet.

- Drej skruestikken pa hgjre tand og kontroller igen, at den er centreret, ved at seenke
armen.

- Néar begge teender (hgjre og venstre) befinder sig fuldsteendigt pa midterlinjen, er
indstillingen af skruestikken fuldfert.

25. JUSTERING FOR SLIBNING

Det er et ufravigeligt krav, at fremtraskningsdrevet (gauge) pa den keede, der skal
slibes, er af samme tykkelse, som pa det kaedestykke, der blev anvendt til justering
af skruestikken.

251 FILEVINKLER

- Nér keedetypen, der skal slibes, er fastsat, finder du justeringsvinklerne (skeer og
arm) i keedetabellen (Kolonnerne C/D/E).

skaeretand (2

keretan 25.2 JUSTERING AF @VRE FILEVINKEL (FIG.20-21)

- Losn grebet M20.

- Drej skeeret i retning med uret.

- Anbring skeerets filemeerke “0” ud for den anskede vinkel.
- Speend grebet M20 igen.

<L

skaeretand 4,

eoctand ¢9)| 25.3 JUSTERING AF @VRE FILEVINKEL (FIG.20-22)

- Lasn grebet M20.

- Drej skeeret i retning imod uret.

- Anbring skeerets filemaerke “0” ud for den gnskede vinkel.
- Spaend grebet M20 igen.

25.4 JUSTERING AF SKAREVINKEL (FIG.23)
(hgjre og venstre tander)

- Losn det bageste greb M23 og drej armen mod hgjre. Anbring
filemaerket “0” ud for den gnskede vinkel.
- Spaend grebet M23 igen.

@ |

25.5 JUSTERING AF KAEDESTOP (FIG.29)

- Saet keeden, der skal slibes, fast i skruestikken.

- For skeeretanden frem til den steder mod keedestoppet A29.

- Drej pa kuglegrebet P29 for at indstille keedestoppet A29 korrekt i forhold til
skesretanden.

25.6 INDSTILLING AF SKAERETANDEN

- Indstil slibeskiven pa den skeeretand, der skal slibes, ved at fraekke armen nedad.

- Drej pa kuglegrebet P30 for at bevaege keeden, sdledes at skeeretandens skaereside
lige netop berarer slibeskiven (fig.30). Ved denne fremgangsmade skal keeden
kunne lgbe frit over skruestikken,men uden spil.

- P4 dette tidspunkt lafter du armen op og strammer kuglegrebet P30 for at fiytte
skeeretanden, der skal slibes, yderligere fremad.

Denne fremforing svarer til den mangde materiale, der slibes af selve

skaeretanden.

Jo mere skeeretanden er slidt, desto starre skal fremfgringen veere. Derimod er det

for kun lidt slidste skeereteender tilstreekkeligt kun at slibe en smule af.

- Drej pa kuglegrebet P31 for at justere slibedybden for skeeretanden. Slibeskiven
skal lige netop bergre skeeretandens bund vertikalt (fig.31).

- Nér skeeretandens korrekte indstilling er fundet, strammes kaedens blokeringsgreb
M32 (fig.32).
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304 FLYTNING OG TRANSPORT

- Hvis apparatet skal transporteres, fiernes forankringen fra arbejdsbaenk eller veeg,
slibeskiven afmonteres og alle dele anbringes i en emballage, hvor de beskyttes

26. OPLYSNINGER OM SLIBNINGEN

@ @ - Under dette arbejde bar du vaere ifart personligt beskyttelsesudstyr.

- Alle justeringer skal foretages med slukket motor og med en standset
slibeskive.

- Hvis der ved et uheld sker sted mod slibeskiven under slibningen, bar du
felge anvisninger i afsnittet OPLYSNINGER OM SLIBESKIVEN.

- Det tilrades at rengare kaeden, for den slibes.

- For ikke at overbelaste motoren og for ikke at beskadige keedens skeereteender
anbefales det kun at afslibe et minimum af materiale ad gangen og ikke at slibe for
leenge pa den samme skeeretand, for at undga at skeeret braendes.

- Brug ikke keleveesker under slibningen.

- Slib forst alle skzeretaenderne pa samme side for herefter, nar skaeret er justeret
som angivet i de tidligere afsnit, at slibe skaeretzenderne pa den modsatte side.

27. SLIBNING AF KADEN

- Kontroller at skruestikkens blokeringsgreb M32 er fastspeendt og at keeden er
blokeret.

- Start maskinen pa afbryderen 133 og fortszet med slibning af skeeretanden ved at
seenke gruppen arm-motor (fig.33).

- Efter slibningen lgftes armen op og grebet M32 Igsnes.

- Traek keeden fremad for at indstille den efterfelgende skeeretand, der skal slibes.

- Bloker igen med grebet M32 og forisaet med slibningen.

28. PROFILERING AF SLIBESKIVE FOR SLIBNING MED
DYBDEBEGRANSER

- Indseet en slibeskive af 6 mm tykkelse (fig.37), folg anvisningerne i punkterne
13-17-18-19.

- Drej skruestikken, sa referencemeerket “0” flyttes til indstilling 0 (fig.38).

- Drej armen, sa referencemaerket “0” fares til 10°/15° (fig.38).

- Anbring slibeskiveopretteren pa kesberne og op mod keedestoppet (fig.38).

Hold skiveopretteren godt fast med den ene hand (og pas pa ikke at berare
slibeskiven).

- Fortsest med profilering af slibeskiven ved at starte maskinen og afslibe materiale
fra selve slibeskiven, indtil profilen er som vist pa fig.38.
- Sluk maskinen, nar arbejdet er tilendebragt.

29. SLIBNING AF BEGRANSEREN

- Fjern skiveopretteren og szet kaeden i skruestikken.

- Centrer skaeretanden i forhold til slibeskiven ved at dreje pa kuglegrebene (P29 og
P30).

- Mens armen holdes nede, justeres afslibningsdybden pa begraenseren ved at dreje
pa kuglegrebet P31 (fig.39).

- Fortszet med slibning af begreenseren i overensstemmelse med anvisningerne i
afsnittet SLIBNING. Ved denne type slibning er der ikke forskel pa hgjre eller venstre
skeeretaender; du kan derfor slibe alle begraenserne en efter en.

- Kontroller herefter, at begraenseren har den korrekte dybde ved hjeelp af skabelonen
med omridset i forhold til den anvendte kaedetype (fig.40). Kontroller ogsa keedeta-
bellen, kolonne F.

30. STANDSNING OG OPBEVARING

30.1 STANDSNING

Sluk for apparatet ved at stille afbryderen pa position “0” og treek stremforsynings-
kablets stik ud af stikkontakten.

30.2 OPBEVARING
Nar arbejdet er feerdigt, skal apparatet frakobles og rengeres grundigt.
Opbevar maskinen pa et tar sted, beskyttet mod stev og fugt.

30.3 ALMINDELIGE VEDLIGEHOLDELSE

For du foretager noget indgreb pa apparatet, skal du fglge anvisningerne i
afsnittet STANDSNING.

Nar slibeskivens diameter er mindre end Udskift slibeskiven

cirka 105 mm
' Renger omhyggeligt slibemaskinen med
en klud efler med en lifle barste.
For hver 40 timer. Vaer meget omhyggelig med rengering

af elmotoren og glidelejerne.
Brug ikke trykluft.

imod slag og sted.

30.5 SKROTNING OG BORTSKAFFELSE

Skrotning af maskinen ma kun udferes af kvalificeret personale og i overensstemmelse
med den geeldende lovgivning i brugslandet.

Symbolet mmmm (som findes pa datapladen) angiver, at produktet ikke ma bortskaffes
sammen med det almindelige husholdningsaffald. For bortskaffelse af apparatet bedes
du henvende dig til et autoriseret indsamlingscenter eller til din forhandler.

Far apparatet skrottes skal det geres ubrugeligt (for eksempel ved at skeere
A stramforsyningskablet over) og dele der kan veere fil fare for barn under leg
skal gores uskadelige.

31. FEJLFINDING, ARSAGER OG L@SNINGER

For der foretages noget indgreb pa apparatet, skal du felge anvisningerne i
afsnittet STANDSNING.

Slibemaskinen starter
ikke, nar afbryderen stil-
les pa position “1”.

En af sikkerheds-anordnin-
gerne pa elnettet, hvortil
maskinen er tilsluttet, er
tradt i funktion (sikring, HFI-
relee, osv).

Tilbagestil sikkerheds-an-
ordningen.

Hvis sikkerheds-anordnin-
gen igen traeder i funktion,
ma apparatet ikke bruges;
ret henvendelse til en Spe-
cialiseret Tekniker.

Stremforsyningskablets
stik er ikke sat korrekt i
stikkontakten.

Treek stikket ud og indsaet
det igen pa korrekt made.

Apparatet vibrerer for
meget.

Apparatet er ikke forankret
korrekt.

Kontroller forankringen
og stram, om ngdvendigt,
spaendeskruerne mere fast.

Gruppen arm-motor er
ikke fastspzendt korrekt
pa basen.

Stram blokeringshandtaget
helt til.

Gruppen skruestik er ikke
fastspaendt korrekt pa ba-
sen.

Stram blokeringsgrebet
helt til.

Slibeskiven er ikke monte-
ret korrekt pa rotordrevet.

Afmonter slibeskiven,
kontroller dens tilstand og
monter den igen pa korrekt
made.

- Hvis det ikke er muligt at genoprette maskinens korrekte funktion ved at falge
anvisningerne i den felgende tabel, bedes du henvende dig til en Specialiseret

Tekniker.
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1. SIKKERHETSFORSKRIFTER:
PASS PA! Ved bruk av elektrisk verkiay er det alltid pakrevd & overholde de
grunnleggende sikkerhetsforskriftene for a redusere brannrisiko, elektrisk
stot og personskader. '

- Ikke utsett maskinen for regn.

- |kke bruk maskinen pé fuktige elter vate steder.

- Hold arbeidsomradet godt belyst.

- Ikke bruk maskinen i neerheten av brennbare vaesker eller gasser.

- Kontroller at den angitte spenningen og frekvensen pa dataskiltet tilsvarer de pa
strgmforsyningsnettet.
Kontroller at bryteren star pa “0” for stepselet settes i stikkontakten, for 4 unnga
utilsiktet igangsetting.

Koble maskinen fra stremforsyningsnettet nar den ikke brukes, nar det skal foretas
vedlikehold og nar utstyr skal utskiftes (f.eks. slipeskiven).

Fer maskinen tas i bruk, ma den kontrolleres naye for & konstatere at den fungerer
pa korrekt mate og kan utfere det patenkte arbeidet: saerlig ma man kontrollere at
beskyttelsesskjermen rundt slipeskiven er intakt.

Kontroller at de bevegelige delene star rett og sitter godt fast, at ingen deler er
adelagt, at monteringen er korrekt, samt andre forhold som kan ha innflytelse pa
maskinens funksjon.

Beskyttelsen rundt slipeskiven og eventuelle skadde deler skal repareres eller utskif-
tes av en spesialisert tekniker, med mindre annet er angitt i denne bruksanvisningen.
La en spesialisert tekniker skifte ut defekte brytere.

Hold uvedkommende personer, spesielt barn, borte fra arbeidsomradet. Serg for
at de ikke rarer maskinen og forlengerledningen.

Bruk vernebriller og hansker.
Bruk vernemaske eller stevmaske hvis det oppstar mye stev under arbeidet.

Ikke ha pa Igsthengende kleer eller smykker som kan sette seg fast i de bevegelige
delene.

Bruk hodebekledning til & holde pa plass langt hér.

Hvis arbeidet foregér utendars, anbefales det & bruke sklisikre sko.

Sorg alltid for & arbeide i stabil stilling med god likevekt.

Bli ikke distrahert under arbeidet. Hold alltid gye med den aktuelle arbeidsoppgaven.
Bruk sunn fornuft. Sett ikke i gang maskinen hvis du er trett.

Kontroller alltid at sekskantngklene er fiernet fra maskinen far bruk.

Hold arbeidsomrédet rent og ryddig. Uryddige arbeidsomrader og arbeidsbenker
skaper risiko for uhell.

Unnga kroppskontakt med jordete overflater.

Bruk alltid skrustikke til & holde fast kjeden nar den slipes: hold ikke kjeden med
hendene under slipingen.

Tving ikke maskinen til starre arbeidshastighet enn den beregnede.

Stans aldri slipeskivens rotasjon med hendene, heller ikke etter at motoren er slatt
av.

Nar maskinen brukes utendars, ma det kun brukes forlengerledninger som egner
seg til dette og er merket til dette bruk.

Dra aldri i stramledningen for & ta den ut av kontakten. Hold ledningen langt fra
varmekilder, olje og skarpe kanter.

Ikke bruk maskinen hvis bryteren verken slar seg pa eller av.

kan forarsake ulykker.
Ikke foreta noen inngrep pé sikkerhetsanordningene.

Oppbevar maskinen med omhu.

Folg anvisningene for utskifting av tilbehar.

Undersgk regelmessig apparatets ledning, og f& den reparert av en spesialisert
tekniker hvis den er skadet.

Undersgk regelmessig forlengerledningene, og skift dem ut hvis de er skadet.
Hold handtakene tarre, rene og frie for olje og fett.

Nar maskinen ikke brukes, skal den oppbevares pa et tart og lukket sted utilgjengelig
for barn.

Dette elektriske apparatet er fremstilt i overensstemmelse med gjeldende sik-
kerhetsnormer. Reparasjoner ma kun utfares av en spesialisert tekniker, og kun
konstrukterens originale reservedeler ma brukes. | motsatt tilfelle utsettes brukeren
for alvorlig fare.

2, GENERELL INFORMASJON

Konstruktgren kan ikke holdes ansvarlig for skader forarsaket av:

- manglende overholdelse av bruksanvisningen;

- bruk av maskinen som awviker fra det som angis i avsnittet “ANVENDELSESFORMAL”;

- bruk som er i strid med gjeldende forskrifter m.h.t. sikkerhet og forebyggelse av
arbeidsulykker;

- feil installasjon;

- mangel pa regelmessig vediikehold;

Bruk av tilbeher (f.eks. slipeskiver) som avviker fra det konstruktgren anbefaler, .

- endringer eller inngrep som ikke er autorisert av konstruktgren;
- bruk av uoriginale eller uegnede reservedeler;
- reparasjoner som ikke er utfart av en spesialisert tekniker.

3. GARANTI

Gyldigheten av produktgarantien er i overensstemmelse med gjeldende regler

i brukslandet. Krav om garantidekning er kun gyldig dersom man viser kopi

av kjgpsdokumentet (faktura eller kassakvittering) og produktpakningen

(helst hel).

Garantien frafaller dersom:

a) det er foretatt endringer pa apparatet;

b) apparatet ikke er brukt i overensstemmelse med anvisningene i denne
bruksanvisningen;

c) det er montert uoriginale og/eller uautoriserte deler, utstyr eller slipeskiverpa
apparatet;

d) apparatet har veert tilsluttet med en stremspenning eller frekvens som ikke tilsvarer
de som er angitt pa dataplaten.

Garantien utelukker:

alle organer og deler utsatt for slitasje (type slipeskive/fjaering, motorens kullbgrster,

klemme, elektriske knapper og enheter/reguleringsknotter).

4. BRUKSANVISNINGENS ANVENDELSE OG OPPBEVARING

Egenskaper og data i denne bruksanvisningen er kun retningsgivende. Konstruktaren
forbeholder seg retten til & foreta alle de endringer pa apparatet som han synes er
ngdvendig.

Det er forbudt & kopiere eller gjenopptrykke deler av denne bruksanvisningen uten
forutgdende tillatelse fra konstrukteren.

Bruksanvisningen er en integrert del av maskinen og skal oppbevares pa et sikkert
sted, hvor den kan konsulteres etter behov.

Hvis bruksanvisningen er slitt eller borte, kan du bestille en kopi hos din lokale
forhandler eller pa et autorisert serviceverksted.

Dersom maskinen overtas etter en annen bruker, skal bruksanvisningen falge
apparatet.

5. DEFINISJONER

Spesialisert tekniker: normalt en person pa serviceverkstedet som er trent i & foreta
ekstraordinzere vedlikeholdsinngrep og reparasjoner pa apparatet.

6. SYMBOLER

Dette symbolet angir en stor risiko for personskader, safremt de relevante
forskrifter og anvisninger ikke falges.

Dette symbolet angir at man skal bruke vernebriller under bruk av
apparatet.

Dette symbolet angir at man skal bruke vernehansker under bruk av
apparatet.

Dette symbolet angir hvilken retning verktayet (slipeskiven) skal dreies
i nar apparatet er i drift.

0|0

7. TEKNISKE DATA

Modell COMPACT
Spenning 230V~ 50Hz
Nominell effekt 214W

Ekstern @ 145 mm - Intern @ 22,2 mm

Slipeskivens dimensjoner Tykkelse: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Slipeskivens maksimale hastighet 2800 min-"!
Stayniva 77 dB(A)
Vibrasjonsniva overfart til handtaket <25 m/s?

Kjedetyper som kan slipes 1/4” - 325" - 3/8" - .404"
Vekt (fullt utstyrt maskin) 6 kg

8. IDENTIFIKASJON AV DELENE (FIG.1)

1 base 11 armhandtak
2 gruppen arm-motor 12 beskyttelsesskjerm for slipeskive
3 skrustikken 13 linsebeskyttelse
4 handtak til blokkering av kjeden 14 slipeskive
5 dreiehandtak til blokkering av 15 justeringsknapp til regulering av
skrustikken slipedybde
6 spennbakke til kieden 18 hovedbryter
justeringsknapp til regulering av .
7 kiedestopp 19 stremledning
justeringsknapp til regulering av
8 kiedestopp 20 dataplate

21 reguleringsskrue for sentrering av

9 kjedestopp kjeden

10 handtak til blokkering av armen
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9. SIKKERHETSANORDNINGER

Apparatet er utstyrt med de nedenfor beskrevne sikkerhetsanordninger:

- Beskyttelsesskjerm for slipeskiven: beskytter brukeren mot slipeskivestykker
som kan Igsne under slipearbeidet.

Denne beskyttelsesskjermen skal alltid vaere montert nar maskinen brukes.
Kontroller alltid at skjermene er i perfekt stand og korrekt montert. Eventuelle skader
eller revner utgjar sikkerhetsrisiko for brukeren. .

- Bryter: maskinen er utstyrt med en sikkerhetsbryter med utlgserspole. Ved plutselig
strambrudd deaktiveres bryteren og frakobler automatisk maskinens strgmtilslut-
ning. Dersom stremforsyningen plutselig gjenopprettes, vil ikke maskinen starte
igjen. For & starte maskinen igjen, ma du aktivere bryteren pa nytt.

10. ANVENDELSESFORMAL

Dette apparatet er en elekirisk slipemaskin til motorsagkjeder.

- Bruk apparatet utelukkende til de anviste kjedetypene i tabellen med tekniske data.

- Bruk ikke apparatet til gjennomskjeering eller til sliping av gjenstander, bortsett fra
de foreskrevne kjedetypene.

- Fest apparatet omhyggelig til arbeidsbenken eller til veggen.

- Apparatet er ikke beregnet til bruk i miliger der det kan veere setsende stoffer eller
eksplosive gasser.

- Enhver annen bruk betraktes som uegnet.

Konstruktgren kan ikke holdes ansvartig for eventuelle skader forarsaket av uegnet

eller utilsiktet bruk. .

11. UTPAKKING
Slipemaskinen leveres delvis montert.

12. STANDARDUTSTYR (FIG.2)

12 - spennskrue for feste av arm M10x40
13 - spennskive til skrue M10

3 - bruksanvisning 14 - dreiehandtak til stans av arm

4 - kontroliskjema 15 - mutter til feste avarm M10

5 - beskyttelsesskjerm for slipeskiven 16- handtak

6 - slipeskive @ 145x3.2x22.2 17 - skrue for feste av handtak M6x25

7 - slipeskive @ 145x4.7x22.2 18 - mutter for feste av handtak M6

8 - slipeskive @ 145x6x22.2 19 - slipesjablon

9 - ekstrabeskyttelse for slipeskive 20 - slipeskiveoppretter

10 Spennskruer for feste av
beskyttelsesskjermene M5x12

11 - spennskiver til skruene M5

1- base
2 - gruppen arm-motor

21 - sekskantngkkei mm 4

22 - sekskantngkkel mm 5

13. KONTROLL AV SLIPESKIVEN

Heng slipeskiven opp gjennom det sentrale hullet. Bank forsiktig med en
metallgjenstand pa slipeskivens kant (fig.3). Hvis det hares en hul, ikke-metallisk
lyd, kan slipeskiven veere skadet: ikke bruk den!

14. INSTALLASJON

PASS PA!

Serg for at maskinen ikke festes i brukerens gyenhgyde. Det anbefales & montere
maskinen i en maksimal hayde pa circa 1,2-1,3 meter over gulvet.

Maskinen kan festes til arbeidsbenken eller til veggen.

14.1 FESTE TIL ARBEIDSBENKEN

- Feste av basen (fig.4): bruk 2 skruer M8 med spennskiver og muttere (ikke
medlevert materiale), og sett dem inn i festehullene F4. Vaer forsiktig nar basen
plasseres pa arbeidsbenken, som vist i detaljetegningen.

- Montering av armen (fig.5): for & feste gruppen arm-motor pa basen, settes
skruen V5 inn i det dertil hgrende hullet F5. Pa baksiden settes spennskiven R5
inn, hvoretter handtaket M5 skrus fast.

14.2 FESTE TIL VEGGEN

- feste av basen (fig.6): bruk 2 plugger med tilharende skruer og spennskiver (ikke
medlevert materiale), og sett dem inn i festehullene F6.

- Montering av armen (fig.5): for & feste gruppen arm-motor pé basen, settes
skruen V5 inn i det dertil hgrende hullet F5. Pa baksiden settes spennskiven R5
inn, hvoretter mutteren D5 strammes.

14.3 MONTERING AV HANDTAKET (FIG.7)

- Sett skruen V7 i det tilhgrende hullet pa armen og stram mutteren D7.
- Skru handtaket 17 helt fast pa skruen V7.

14.4 MONTERING AV SLIPESKIVENS BESKYTTELSESSKJERM

Pass pa & ikke stramme skruene for mye under denne monteringen, sa ikke
beskyttelsesskjermene bayer seg.

- Fjern skruen V8 og flensen F8, som befinner seg pa rotornavet (fig.8).

- Monter beskyttelsesskjermen P9 ved & stramme skruen V9 med spennskiven R9
i det tilhgrende hullet F9 (fig.9).

- Monter linsebeskyttelsen P10 ved & stramme skruen V10 med spennskiven R10 i
det tilharende festehullet F10 (fig.10).

15. OPPLYSNINGER OM KJEDEN
Kjeden skal undersgkes naye far den slipes, for & konstatere at den er i god stand.

(fig.11) Delene pa skjeaeretannen er:
1 sverste del

2 slipevinkel gverst

3 slipevinkel pa siden

4 slipefordypning

5 dybdebegrenser

(fig.12) Delene pa kjedens er:
1 forbindelsesledd

2 venstre skjeeretann

3 hayre skjeeretann

4 kjedens drivledd

5 kant

6 overkant
7 hael
8 kanthull

16. IDENTIFIKASJON AV KJEDEN

- Fer du gar i gang med slipingen, er det ngdvendig a kjenne kjedetypen og de til-
hgrende justeringsvinkler. Du kan finne opplyshinger om dette i bruksanvisningen
for motorsagen som kjeden er montert pa, eller pa kjedens emballasje.

- Vanligvis vil du kunne finne kjedens identifikasjonskode pa kjedens driviedd.

- Kjedetypen kan ogsa identifiseres ved hjelp av instrumentmalinger med sjablon og
tykkelsesmaler.

- Du finner en TABELL MED LISTE OVER KJEDETYPER bakerst i denne
bruksanvisningen.

Tabellens kolonner angir falgende data:

A kjededeling

Bredden av kjedens driviedd

@vre slipevinkel (skrustikke-rotasjon)

skjeerevinkel (armrotasjon)

10°

E TR Lav vinkel {skrustikke-vinkling)
F m begrenserens dybde
G slipeskivens tykkelse

slipeskivens kode

< O
I koder Oregon-kjeder

L koder Windsor-kjeder
M koder SARP-kjeder

N koder Carlton-kjeder
O koder Stihl-kjeder
P koder EM-kjeder

16.1 INSTRUMENTMALING (FIG.13)

a— ved hjelp av en passende profil kan man avlese dybdebegrenserens dybde.

b — plasser sjablonen pa denne siden for & male KJEDEDELINGEN.

¢ - plasser sjablonen pa denne siden for & male lengden pa skjesretannen.

d - Drivleddets bredde kan avleses ved hjelp av et passende maleinstrument (f.eks.
en tykkelsesmaler).

17. OPPLYSNINGER OM SLIPESKIVEN

- bruk den slipeskiven som egner seg til kjedetypen som skal slipes. Konsulter
kjedetabellen bakerst i bruksanvisningen.

- tving ikke slipeskiven ned over rotornavet, og foreta ingen endringer av diameteren
pa skivens sentreringshull. Ikke bruk slipeskiver som ikke passes perfekt.

- nar slipeskiven monteres, ma rotornavet og flensen vesre helt rene og ubeskadiget.

- kontroller at rotornavets og flensens eksterne diametere er identiske.

18. MONTERING AV SLIPESKIVEN

- Lesne skruen V10 og drei beskyttelsesskjermen P10 (fig.14).

- Velg slipeskiven i forhold til kjedetypen som skal slipes (kolonne H i tabellen over
kjedetyper).

- Sett inn og sentrer slipeskiven perfekt i dens leie pa rotornavet (fig.14-15).

- Sett inn flensen F8 og stram skruen V8 (fig.14).

Vaer meget omhyggelig med montering av flensen; den skal vende som
vist pa fig.15-16.

A En slipeskive som monteres med altfor stramme fienser kan ga i stykker
under slipingen og utsette brukeren for fare. For & unnga denne risikoen,
skal M6x25 skruens dreiemoment vaere 7 Nm (kontroller om mulig dette
med en momentnakkel).

- Lukk igjen beskyttelsesskjermen P10 og stram den tilhgrende skruen V10.
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19. KONTROLL AV SLIPESKIVENS MONTERING

- still deg ved siden av slipeskiven, sla pa slipeskiven og kontrolier visuelt at den ikke
svinger verken sidelengs eller pa langs, noe som vil skape unormale vibrasjoner.

- hvis slipeskiven svinger ut, skal du straks stoppe maskinen og kontroliere om
slipeskiven er korrekt montert. Skift om ngdvendig ut slipeskiven med en annen
original skive.

Prov alltid en slipeskive som nettopp er montert i minst ett minutt ved normal
funksjonshastighet for du gér i gang med slipingen. Hold deg pa avstand
under prgven, og kontroller at det ikke befinner seg andre personeri nasrheten
av apparatet.

A 20. ELEKTRISK TILSLUTNING

- kontroller at nettets stremforsyning tilsvarer verdiene som er angitt p& maskinens
datapiate.

- Strgmspenningen ma ikke avvike med mer enn 5% fra verdien som er angitt pa
dataplaten.

- Tilslutningen til stramforsyningsnettet skal foretas i henhold til gjeldende forskrifter
i maskinens bruksland.

- Stikkontakten som brukes til tilslutning av apparatet, skal vaere utstyrt med jord-
forbindelse og en passende sikring, og ma veere beskyttet av en termomagnetisk
differensialbryter med en fglsomhet som ikke overstiger 30 mA.

21. IGANGSETTING AV MASKINEN
- Sett stremledningens stapsel i stikkontakten.

22. KONTROLL AV SLIPESKIVENS PROFIL

- Kontroller slipeskivens profil med avslatt maskin ved hjelp av sjablonen (fig.17);
gjenopprett om nedvendig slipeskivens korrekte profil.

23. OPPRETTING AV SLIPESKIVEN

@ @ Bruk personlig verneutstyr.

- Start slipemaskinen ved & sette bryteren i stilling *1”.

- Opprett slipeskivens profil ved hjelp av skiveoppretteren. G4 frem med stor forsiktig-
het, og hold skiveoppretteren godt fast med begge hender (fig.18).

- Stans maskinen igjen og kontroller med sjablonen at den opprettede profilen er
korrekt (fig.19).

Hénqkontakt med en hurtigdreiende slipeskive kan forarsake forbrenninger
og sar.

24. JUSTERING AV SKRUSTIKKEN

N.B. Far du gér i gang med slipingen, er det nadvendig 4 sette kjeden neyaktig
midt mellom de to spennbakkene pa skrustikken (alltid med avsiatt motor).

- Fastsla kjedetypen som skal slipes, ved & registrere drivhjulets tykkelse (kolonne
B “gauge” i kjedetabellen).

- Ta et nytt kjedestykke med minst to motstiende skjzretenner som har en
tykkelse (gauge) som er identisk med kjeden som skal slipes. Sett den pa
skrustikken med dybdebegrenseren vendt mot hayre (fig.20).

-registrer justeringsvinklene (skrustikke og arm) til det nye kjedestykket ved & kon-
sultere kjedetabellen {(kolonnene C/D/E).

- lgsne pé skruen V20a for 4 sette kjeden i skrustikkens rotasjonssenter (fig. 20a).
Dette er fundamentalt for & oppna den samme lengden p& hayre og venstre
skjeeretenner.

241 ROTASJON AV SKRUSTIKKEN PA DEN HOYRE SKJ/ERETANNEN

(FIG. 20-21)
- Lasne grepet M20.
)([‘ - Drei skrustikken med urviseren.
[_s== | - Sett skrustikkens kjennemerke i @nsket vinkel.

- Stram grepet M20 igjen.

242 INKLINASJON AV ARMEN FOR HOYRE OG VENSTRE SKJ/ERETANN
(FIG. 23

- Losne det bakre grepet M23, og drei armen mot hayre. Sett
kiennetegnet i ensket vinkel.
- Stram grepet M23 igjen.
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24.3 JUSTERING AV KJEDESTOPPEN (FIG.29)

- Fer den hgyre skjaeretannen frem til den steter mot kjedestoppen A29.
- Drei héndtaket P29 for 4 stille kjedestoppen A29 korrekt i forhold tit skjzeretannen.

24.4 INNSTILLING AV SKJAERETANNEN

- Still slipeskiven pa den hgyre skjaeretannen ved 4 trekke armen nedover.

- Drei handtaket P30 for & bevege kjeden, slik at skjeeretannens skjsereside s& vidt
bergrer slipeskiven (fig. 30). Under denne operasjonen skal kjeden Igpe fritt over
skrustikken, men uten spill.

24.5 ROTASJON AV SKRUSTIKKEN PA DEN VENSTRE SKJARETANNEN

(FIG. 20-22)
- Lasne grepet M20.
&z | - Drei skrustikken mot urviseren.
4 - Sett skrustikkens kjennemerke i gnsket vinkel.
- Stram grepet M20 igjen.

- Far den venstre skjzeretannen frem til den steter mot kjedestoppen A29.

- Still slipeskiven pa den venstre skjeeretannen ved & trekke armen nedover.
Slipeskiven skal berare den venstre skjseretannen like mye som den berarte den
hayre.

- Dersom forskijellen er betydelig, betyr det at kjeden ikke er helt symmetrisk, og da
ma man Igsne litt p4 skruen V20a med sma forflytninger, helt til man finner korrekt
posisjon.

- Drei skrustikken pa den hpyre skjzeretannen og undersgk midtpunktet pa nytt, ved
a dra armen nedover.

- Nér begge skjseretennene (hayre og venstre) viser seg & vaere i perfekt midtlinje,
er justeringen av skrustikken avsluttet.

25. JUSTERING AV SLIPEMASKINEN

Det er en absolutt regel at drivhjulet pa kjeden man sliper har samme tykkelse (gauge)
som pé kjedeeksemplaret som ble brukt til forrige justering av skrustikken.

25.1 SLIPEVINKLER

- Etter 4 ha fastslatt kjedetypen som skal slipes, finner du justeringsvinklene (skru-
stikke og arm) i kjedetabellen (kolonnene C/D/E).

HOYRE (X

sk 252 JUSTERING AV @VRE SLIPEVINKEL (FIG.20-21)

- Lasne grepet M20.

- Drei skrustikken med klokken.

- Sett skrustikkens kjennemerke “0” i gnsket vinkel.
- Stram grepet M20 igjen.

%ﬁ

VENSTRE .
skjeeretann ‘

25.3 JUSTERING AV @VRE SLIPEVINKEL (FIG.20-22)

- Losne grepet M20.

- Drei skrustikken mot klokken.

- Sett skrustikkens kjennemerke “0” i gnsket vinkel.
- Stram grepet M20 igjen.

254 JUSTERING AV SKJAREVINKEL (FIG.23)
(hayre og venstre tenner)

- Lasne det bakerste grepet M23 og drei armen mot hayre. Sett
kiennemerket “0” i @nsket vinkel.
- Stram grepet M23 igjen.
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25.5 JUSTERING AV KJEDESTOPPEN (FIG.29)

- Sett kjeden som skal slipes inn i skrustikken.
- For skjeeretannen frem til den stater mot kjedestoppen A29.
- Drei handtaket P29 for & stille kjedestoppen A29 korrekt i forhold til skjeeretannen.

25.6 INNSTILLING AV SKJZAERETANNEN

- Still slipeskiven pa den skjeeretannen som skal slipes ved 4 trekke armen nedover.

- Drei handtaket P30 for & bevege kjeden, slik at skjeeretannens skjsereside s& vidt
bergrer slipeskiven (fig.30). Under denne operasjonen skal kieden lgpe fritt over
skrustikken, men uten spill.

- P dette punktet lafter du opp armen og strammer justeringsknappen P30 for &
flytte skjeeretannen som skal slipes ytterligere frem.

Denne fremrykningen tilsvarer mengden materiale som slipes bort fra selve

tannen.

Jo mer skjeeretannen er siitt, desto sterre skal fremrykningen vaere. Derimot er det

nok med kun en liten bortsliping for tenner som ikke er seerlig slitte.

- Drei pa handtaket P31 for a justere slipedybden pa skjeeretannen. Slipeskiven skal
s4 vidt berare skjeeretannens bunn vertikalt (fig.31).

- Nar skjeeretannens korrekte stilling er funnet, strammes kjedens lashandtak M32
(fig.32).

26. OPPLYSNINGER OM SLIPINGEN

@ @ - Bruk personiig verneutstyr under dette arbeidet.

- Alle justeringene skal foretas med avslatt motor, og slipeskiven skal ikke
veere i bevegelse.

- Hvis det ved et uhell kommer slag mot slipeskiven under slipingen, ma
man fglge anvisningene i avsnittet OPPLYSNINGER OM SLIPESKIVEN.

- Det anbefales a rengjare kjeden far den slipes.

- For &ikke overbelaste motoren, og for ikke & skade kjedens skjzeretenner, anbefales
det & slipe av kun et minimum av materiale om gangen og ikke slipe for lenge pa
samme skjeeretann, for & unnga at skjserekanten brennes.

- Ikke bruk kjgleveesker under slipingen.

- slip alle skjaeretennene pa samme side, og etter & ha regulert skrustikken
som vist i de forrige avsnittene, slipes skjzretennene pa motsatt side.
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27. SLIPING AV KJEDEN

- Kontroller at skrustikkens l&shandtak M32 er stramt og at kjeden er fastlast.

- Start maskinen med bryteren 133 og fortsett med sliping av skjseretannen ved &
senke gruppen arm-motor (fig.33).

- Left opp armen etter slipingen, og lgsne pa handtaket M32.

- La kjeden gli fremover for & plassere neste tann som skal slipes.

- Las fast handtaket M32 igjen og slip neste tann.

28. BOMBERING AV SLIPESKIVEN FOR SLIPING AV
DYBDEBEGRENSEREN

- Sett inn en slipeskive pa 6mm (fig.37), felg anvisningene under punkiene
13-17-18-19.

- Drei skrustikken, s& kjennemerket “0” flyttes i stilling 0 (fig.38).

- Drei armen, sa kjennemerket “0” kommer pa 10°/15° (fig.38).

- Sett slipeskiveretteren pa spennbakkene og mot kjedestoppen (fig.38).

Hold skiveretteren godt fast med den ene handen (veer forsiktig s& du ikke
kommer i kontakt med slipeskiven).

- Fortsett med bombering av slipeskiven ved & starte maskinen, og slip bort materialet
fra selve slipeskiven innfil profilen er som vist pa fig.38.
- Sla av maskinen nar arbeidet er ferdig.

29. SLIPING AV BEGRENSEREN

- Fjern skiveretteren og sett kjeden i skrustikken.

- Sentrer skjeeretannen i forhold til slipeskiven ved & dreie pa justeringsknappene
(P29 e P30).

- Juster avslipningsdybden pa begrenseren ved & dreie pa knappen P31 mens du
holder armen nede (fig.39).

- Fortsett med sliping av begrenseren i henhold til anvisningene i avsnittet SLIPING.
For denne type sliping er det ikke forskjell pa hayre og venstre skjgeretenner; du
kan derfor slipe alle begrenserne etter hverandre.

- Kontroller deretter at begrenseren har korrekt dybde ved hjelp av sjablonen som har
omriss i forhold til den kjedetypen som brukes (fig.40). Kontroller ogsé kjedetabel-
len, kolonne F.

30. AVSLAING OG OPPBEVARING
30.1 AVSLAING
Sla av apparatet ved & sette bryteren i stilling “0”, og dra stepselet ut av strgmkontakten.

30.2 OPPBEVARING

Nar arbeidet er ferdig, skal apparatet frakobles og rengjsres grundig.
Oppbevar maskinen pé et tert sted, beskyttet mot stev og fuktighet.

30.3 REGELMESSIG VEDLIKEHOLD

Fer du foretar noe inngrep pé apparatet, skal du falge anvisningene i avsnittet
STOPP.

‘Inngrep

fedlikeholdsintervall | .

Nar slipeskivens diameter er mindre enn

circa 105 mm Skift ut slipeskiven.

Rengjer slipemaskinen grundig med en
kiut eller en liten barste.

Veer veldig forsiktig nér du rengjer den
elekfriske motoren og glideleddene.
Ikke bruk trykkluft.

40 timer

30.4 FLYTTING OG TRANSPORT

- hvis apparatet skal transporteres, ma det tas ut av festet il arbeidsbenken eller
veggen. Ta bort slipeskiven, og legg alle delene i en emballasje som beskytter dem
mot slag.

30.5 DEMOLERING OG KASSERING

Demolering av apparatet ma kun utferes av kvalifisert personale og i overensstemmelse
med gjeldende lover i brukslandet.

Symbolet mmm (pé dataplaten), angir at produktet ikke ma kasseres sammen med
vanlig husholdningsavfall. For kassering av apparatet skal du henvende deg til et
autorisert innsamlingssenter eller til din forhandler.
Far apparatet kasseres, skal det gjgres ubrukbart (f.eks ved & skjeere over
A stramledningen), og gjer delene ufarlige. Ellers kan disse utgjgre en fare for
barn som skulle finne pa & leke med maskinen.

31. FEILS@KING, ARSAKER OG L@SNINGER

Far du foretar noe inngrep pé apparatet, skal du fglge anvisningene i avsnittet

STOPP.

Slipemaskinen starter ikke
nar bryteren settes i stil-
ling “1”.

En av sikkerhetsanord-
ningene pa elnettet der
apparatet er tilsluttet har
utlast seg (sikring, differen-
sialbryter, 0.s.v.).

Gjeninnstill sikkerhetsan-
ordningen.

Hvis sikkerhetsanordnin-
gen utlgses pa nytt, ma
apparatet ikke brukes;
henvend deg til en Spe-
sialisert Tekniker.

Stepselet pa stremlednin-
gen er ikke satt korrekt i
stikkontakten.

Dra stepselet ut av kontak-
ten og sett det inn igjen pa
korrekt mate.

Apparatet vibrerer for
mye.

Apparatet er ikke festet
korrekt.

Kontroller festet og stram
om ngdvendig festeskru-
ene korrekt.

Gruppen arm-motor er ikke
festet korrekt til basen.

Stram det tilhgrende las-
handtaket korrekt.

Skrustikken er ikke festet
korrekt til basen.

Stram det tilhe@rende las-
handtaket korrekt.

Slipeskiven er ikke montert
korrekt pa rotornavet.

Ta vekk slipeskiven, kon-
troller at den er hel og
monter den igjen pé kor-
rekt mate.

- Dersom det ikke er mulig & gjenopprette korrekt funksjon av apparatet ved & falge
anvisningene i falgende tabell, ma man henvende seg til en Spesialisert Tekniker.
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1. SAKERHETSFORESKRIFTER:
VARNING! Nér elektriska maskiner anvénds ska alltid grundldggande sa-
kerhetsféreskrifter respekteras for att minska risken for brand, elstétar och
personskador.

- Maskinen far inte utsattas for regn.

- Anvand aldrig maskinen pa fuktiga eller vata platser.

- Se till att belysningen &r god pa arbetsomradet.

- Anvand aldrig maskinen i nérheten av brénnbara vétskor eller gaser.

- Kontrollera att spanningen och frekvensen som anges pa mérkplaten éverensstam-
mer med elnétet.

Kontrollera att strombrytaren &r i lage 0 nér stickkontakten sétts i for att undvika att
maskinen startas av misstag.

Koppla fran maskinen fran elndtet nar den inte anvands, innan underhall utfors och
nér tillbehdr ska bytas ut (t.ex. slipskivan).

Innan maskinen anvénds ska du kontrollera att den fungerar pa ett korrekt satt och
utfér avsedd funktion: Detta galler i synnerhet slipskivans skydd.

Kontrollera instéliningen i linje och vidhaftningen for de rérliga delarna, eventuella
brott pa komponenter, monteringen och andra eventuella férhéllanden som kan
paverka funktionen.

Om slipskivans skydd och eller andra delar skadas ska dessa repareras eller bytas
ut av en specialiserad tekniker, om inget annat anges i denna bruksanvisning.
Defekta brytare ska bytas ut av en specialiserad tekniker.

Personer som inte deltar i arbetet ska befinna sig pa ett behérigt avstand. Detta
géller i synnerhet barn. Se till att obehorig personer inte tar i maskinen eller
férlangningssladden.

Anvénd skyddsglastgon och handskar.
Anvand ansiktsmask eller dammfilterskydd om damm bildas vid arbetet.

Bér inte vida klader eller smycken som kan fastna i delar som &r i rorelse.
Bér huvudskydd fér att satta upp angt har.
Halks&kra skor ska anvéandas vid arbete utomhus.

Uppratthall alltid Iamplig arbetsposition och balans.

Lat dig aldrig distraheras. Hall alltid 6gonen péa det arbete som du héller pa att utféra.
Anvand sunt férnuft. Anvénd inte maskinen nar du &r trétt.

Kontrollera alltid att insexnycklarna har tagits bort fran maskinen innan den anvénds.

Hall arbetsomradet rent. Arbetsomraden och -bénkar kan férorsaka olyckor.

Se ill att dina kroppsdelar inte kommer i kontakt med jordade ytor.

Anvand alitid skruvstycket for att halla fast kedjan som ska slipas: Slipa aldrig kedjan
genom att halla den i dina hander.

Kér aldrig maskinen med en hogre hastighet &n vad som rekommenderas.

Stoppa aldrig slipskivans rotation med hinderna. Detta géller &ven om motorn har
stangts av.

N&r maskinen anvands utomhus ska endast férlangningskablar anvandas som ar
godkanda for denna typ av anvandning och som har korrekt méarkning.

Dra aldrig i nétkabeln for att koppla loss den fran uttaget. Hall kablarna pa langt
avstand fran vérme, olja och vassa kanter.

Anvand inte maskinen om strémbrytaren inte kopplas till elter fran.

Anvéndning av tillbehdr (t.ex. slipskivan) som skiljer sig fran vad som rekommenderas
av tillverkaren kan f6rorsaka personskador.

Mixtra inte med sékerhetsanordningarna.

Férvara maskinen med omsorg.

Folj anvisningarna nér tillbehér ska bytas ut.

Undersok regelbundet maskinens nétkabel visuellt och 1t en specialiserad tekniker
reparera den om den ar skadad.

Undersok regelbundet férlangningskablarna visuellt och byt ut dem om de ar
skadade.

Se till att handtagen alltid &r torra, rena och fria fran olja och fett.

Nar maskinen inte anvénds ska den placeras pa en torr och skyddad plats, dér barn
inte kan komma at den.

Denna elekiriska maskin éverensstdmmer med géllande sdkerhetsféreskrifter.
Reparationer ska endast utféras av en specialiserad tekniker och endast tillverkarens
originalreservdelar ska anvéndas. | annat fall kan anvéndaren utséttas for allvarlig
fara.

2. ALLMAN INFORMATION

Tillverkare avséger sig allt ansvar for skador som beror pa:

- Férsummelse av anvisningarna i denna brukanvisning.

- Anvandning av maskinen pa ett satt som skiljer sig fran vad som anges avsnittet
“AVSEDD ANVANDNING".

- Anvandning pa ett satt som inte Gverensstdmmer med s#kerhetsforebyggande
foreskrifter som géller pa arbetsplatsen.

- Felaktig installation.

- Férsummelse av rekommenderat underhall.

- Modifieringar eller ingrepp som inte har auktoriserats av tillverkaren.
- Anvéandning av oldmpliga reservdelar eller som inte &r original.

- Reparationer som inte har utférts av en specialiserad tekniker.

3. GARANTI

Garantins giltighetsperiod for produkten dr den som géller i det land dér produk-

ten séljs. Garantikrav accepteras endast om en kopia av inkpshandlingen (rak-

ning eller kassakvitto) kan bifogas samt produktférpackningen (helst o6ppnad).

Garantin upphdr att gélla om:

a) Nagon har mixtrat med maskinen.

b) Maskinen har anvants pa ett annat s&tt 4n vad som anges i bruksanvisningen.

c) Delar, tillbehdr eller slipskivor har monterats pa maskinen som inte ar original eller
som inte har godkants av tillverkaren.

d) Maskinen har anslutits till en spanning eller frekvens som skiljer sig fran vad som
anges pa markplaten dver tekniska data.

Garantin géller inte for foljande:

alla férbrukningsorgan och —delar (sdsom abrasiv skiva /slipskiva, motorernas

kotborstar, skruvstycke, elektriska knappar och anordningar/justerknoppar).

4. ANVANDNING OCH FORVARING AV BRUKSANVISNINGEN

Tekniska egenskaper och data i denna bruksanvisning &r endast ungeférliga.
Tillverkaren forbehaller sig ratten att utfora alla typer av dndringar pa maskinen som
anses lampliga.

Det &r forbjudet att reproducera ndgon del av denna publikation utan tillverkarens
medgivelse.

Bruksanvisningen utgér en del av maskinen och ska férvaras pa en saker plats sa
att den konsulteras vid behov.

Om bruksanvisningen skadas eller tappas bort kan du be om ett nytt exemplar fran
terforsaljaren eller fran en auktoriserad serviceverkstad.

Om maskinen &verlates till en annan anvandare ska aven bruksanvisningen bifogas.

5. BEGREPPSFORKLARINGAR

Specialiserad tekniker: En person som normalt kommer frén serviceverkstaden och
som har sérskild utbildning for att utfdra sérskilda underhalisingrepp och reparationer
pé& maskinen.

6. SYMBOLER

Denna symbol varnar for stor risk fér personskador om respektive
foreskrifter och anvisningar inte respekteras.

Denna symbol indikerar att skyddsglasdgon ska béras néar maskinen
anvénds.

Denna symbol indikerar att skyddshandskar ska béras nar maskinen
anvands.

Denna symbol indikerar i vilken riktning verktyget (slipskivan) ska rotera
nar maskinen &r i drift.

<l )

7. TEKNISKA DATA

Modell COMPACT
Spénning 230V~ 50Hz
Nominell effekt 214W

yttre diameter 145 mm - inre diameter 22,2 mm

Slipskivornas storlek Tiocklekar: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Max. hastighet slipskiva 2800 min""!
Ljudtrycksniva 77 dB(A)
Vibrationsniva i handtaget <2,5 m/s?

Kedjetyper som kan slipas 1/4” - 325" - 3/8” - 404"
Vikt (hela maskinen) 6 kg

8. MASKINENS DELAR (FIG.1)

1 Bas 11 Armhandtag

2 Arm-motorenhet 12 Slipskiveskydd

3 Skruvstycke 13 Linsskydd

4 Handtag kedjeblockering 14 Slipskiva

5 Lasvred skruvstycke 15 Justerknopp slipdjup

6 Kedjebackar 18 Huvudstrémbrytare

7 Justerknopp kedjestopp 19 Nétkabel

8 Justerknopp kedjestopp 20 Markplat dver tekniska data
9 Kedjestopp 21 justerskruv for kedjecentrering
10 Handtag armblockering
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9. SAKERHETSANORDNINGAR

Maskinen ar utrustad med féljande sakerhetsanordningar:

- Slipskiveskydd: Skyddar operatdren om delar lossnar fran slipskivan under
slipmomenten.

Dessa skydd ska alltid vara monterade nar maskinen anvands.
Kontrollera alltid att skydden &r i ett gott skick och korrekt monterade. Eventuella
skador och/eller sprickor kan dventyra operatrens sékerhet.

- Brytare: Maskinen ar forsedd med en sékerhetsbrytare med frankopplingsspole. Om
matningsspénningen kopplas fran tilifalligt, kopplas brytaren fran automatiskt och
stianger av maskinen. Pa detta satt startas inte maskinen néar matningsspéanningen
kommer tillbaka. Tryck ned brytaren igen fér att starta maskinen pa nytt.

10. AVSEDD ANVANDNING
Denna maskin &r en elekirisk slipmaskin for sdgkedjor som anvénds pa motorsagar.

- Anviand maskinen endast for de kedjetyper som anges i tabellen 6ver tekniska data. -

- Anvénd aldrig maskinen som kapmaskin eller for att slipa andra foremal, an de
kedjor som anges i denna bruksanvisning.

- Fast maskinen stadigt i en bank eller pa en vagg.

- Maskinen &r inte avsedd att anvandas i fratande eller explosiva omgivningar.

- All annan anvéndning bedéms som olamplig.

Tillverkaren ansvarar inte for eventuella skador som beror pa en olamplig eller felaktig

anvandning.

11. UPPACKNING
Slipmaskinen &r delvis nedmonterad nér den levereras.

12. BASUTFORANDE (FIG.2)

1- Bas

2 - Arm-motorenhet

3 - Bruksanvisning

4 - Testkort

5 - Slipskiveskydd

6 - Slipskiva @ 145 x 3,2 x 22,2
7 - Slipskiva @ 145 x 4,7 x 22,2
8- Slipskiva @ 145 x 6 x 22,2
9 - Extra slipskiveskydd

10 - Skruvar M5x12 skydd

11 - Brickor for skruvar M5

12 - Skruv M10x40 arm
13 - Bricka for skruv M10
14 - Lasvred arm

15 - Mutter M10 arm

16 - Handtag

17 - Skruv M6x25 handtag
18 - Mutter M6 handtag
19 - Slipmall

20 - Slipskiveputsare

21 - Sexkantnyckel 4 mm
22 - Sexkantnyckel 5 mm

13. KONTROLL AV SLIPSKIVAN

Hall slipskivan upphéangd i mittenhalet. Knacka forsiktigt med ett metalifsremal pa
slipskivans kant (fig.3). Om ett ometalliskt stumt ljud hérs kan slipskivan vara skadad:
Anvind inte slipskivan!

14. INSTALLATION

VARNING i

Forsékra dig om att maskinen inte installeras i gonhdjd for operatéren. Det rekom-
menderas att montera slipmaskinen pa en max. héjd pa cirka 1,2 - 1,3 m fran marken.
Maskinen kan antingen monteras pa en bank eiler pa vaggen.

14.1 BANKMONTERING

- Fast basen (fig.4): Anvand de 2 skruvar av typ M8 férsedda med brickor och muttrar
(ingar inte) som sitter i fasthalen F4. Var noga med att placera basen pé arbetsbénken
enligt figuren.

- Montera armen (fig.5): For att fasta armen-motorn i basen, stick in skruven V5 i
déartill avsett hal F5. Sétt in brickan R5 och dra at vredet M5 pa den bakre delen.

14.2 VAGGMONTERING

- Fastsittning av bas (fig.6): Satt in de tva pluggarmna med respektive skruvar och
brickor (medlevereras inte) i fasthalen F6.

- Montering av arm (fig.5): Stick in skruven V5 i dartill avsett hal F5 for att fasta
armen-motorn. Sétt in brickan R5 och skruva fast muttern D5 i den bakre delen.

14.3 FASTSATTNING AV HANDTAG (FIG.7)

- Sétt in skruven V7 i respektive hal pa armen och fast den med muttern D7.
- Skruva fast handtaget 17 fullstandigt pa skruven V7.

144 FASTSATTNING AV SLIPSKIVESKYDD
A Var noga med att inte dra at skruvarna fér hart sa att inte skydden spricker.

- Ta bort skruven V8 och flansen F8 som sitter pa tappen (fig.8).

- Fist skyddet P9 genom att skruva fast skruven V9 med brickan R9 i respektive hél
F9 (fig.9).

- Fastlinsskyddet P10 genom aft skruva fast skruven V10 med brickan R10i respektive
hal F10 (fig.10).

15. INFORMATION OM KEDJAN
Kedjan ska inspekteras fullstindigt fore slipningen for att kontrollera dess skick.
(fig.11) Tandens delar: (fig.12) Kedjans delar:

1 Ovre del 1 Forbindelselank

2 Ovre skarvinkel 2 Vénster tand

3 Sidoskarvinkel 3 Hoger tand

4 Slipférsénkning 4 Drivlank (draglénk)

5 Djupbegransare 5 Nit

6 Spets
7 Hal

8 Nithal

16. IDENTIFIERING AV KEDJA

- Innan slipningen utférs ska typen av kedja och respektive justervinklar identifieras.
Dessa egenskaper anges i bruksanvisningen fér motorsagen pé vilken kedjan ar
monterad eller pa sagkedjans férpackning.

- Kedjans identifieringskod anges normalt pa driviénken.

- Kedjan kan &ven identifieras med ett instrument, med hjélp av en mall och en
fjockleksmétare.

- Se KEDJETABELLEN langst bak i denna bruksanvisning.

Kolumnerna i denna tabell ger féljande information:

+2

A Kedjedelning

Drividnkens bredd

Ovre slipvinkel (skruvstyckerotation)

Skaérvinkel (armrotation)

10°

A

Lag vinkel {skruvstyckevinkling)

Djupbegransare

G Slipskivetjocklek

< O
I  Oregon kedjekoder

L Windsor kedjekoder
M SARP kedjekoder

Slipskivekod

N Carlton kedjekoder
O Stihl kedjekoder
P EM kedjekoder

16.1 MATNING MED INSTRUMENT (FIG.13)

a -Anvand lamplig profil for att faststéila djupet for djupbegrénsaren.

b -Placera mallen pa denna sida for att méta kedjedelningen.

¢ -Placera mallen pa denna sida for att méta tandiangden.

d -Drivlankens bredd kan méatas med ett lampligt instrument (t.ex. tjockleksmatare).

17. SAKERHETSFORESKRIFTER FOR SLIPSKIVAN

- Anvand lamplig slipskiva for typen av kedja som ska slipas. Se den bifogade ked-
jetabellen langst bak i bruksanvisningen.

- Anvind inte kraft fér att sétt inte in en slipskiva pa tappen och &éndra inte diametern
pa centreringshélet. Undvik att anvénda slipskivor som inte passar perfekt.

- Endast ren och oskadad tapp och flans ska anvéandas fér monteringen av slipskivan.

- Forsikra dig om att matten for tappens ytire diameter och flansen &r identiska.

18. MONTERA SLIPSKIVAN

- Lossa pa skruven V10 och vrid pa skyddet P10 (fig.14).

- Valj slipskiva baserat pa typen av kedja som ska slipas (kolumn H i kedjetabellen).
- Sétt in och centrera slipskivan perfekt i dartill avsett sate pa tappen (fig.14-15).

- Sétt in flansen F8 och dra &t skruven V8 (fig.14).

Var mycket uppmarksam pa hur flinsen monteras. Flinsen ska riktas
enligt fig.15-16.

Om flansarna dras at alltfér mycket nar slipskivan monteras, kan flansarna
ga sonder under arbetet och operatéren utséttas for fara. For att undvika
denna risk ska skruven M6x25 dras at med 7 Nm (kontrollera detta vérde
med en momentnyckel).

- Stéing skyddet P10 och skruva at respektive skruv V10.
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19. KONTROLLERA SLIPSKIVANS MONTERING

- Stéll dig vid sidan av slipskivan, starta slipmaskinen och kontrollera visuellt att slipski-
van inte svénger vare sig i sidled eller i tvérled och férorsakar onormala vibrationer.

- Om slipskivan svénger ska maskinen sténgas av omedelbart och kontrollera att
slipskivan har monterats pa ett korrekt satt. Byt ut slipskivan mot en ny om det &r
nddvandigt.

Provkor alltid en nymonterad slipskiva med arbetshastighet i minst en minut
A innan sliparbetet paborjas. Stall dig p& behorig avstand och kontrollera att
inga andra personer befinner sig i narheten av maskinen.

A 20. ELANSLUTNING

- Kontrollera att strémforsdrjningen fran elsystemet éverensstammer med vérdena
som anges pa markplaten Gver tekniska data.

- Matningsspanningen ska inte avvika fran vad som anges p& markplaten med mer
an hogst 5 %.

- Anslutningen ill elnatet ska iordningstéllas enligt géllande standard i det land déar
maskinen anvénds.

- Strémuttaget som anvénds for maskinen ska vara férsett med jordledare, lmplig
s#kring och skyddas av en termomagnetiska differentialbrytare med en kénslighet
pa hogst 30 mA.

21. DRIFTSATTNING
- Satt in nétkabelns stickkontakt i strémuttaget.

22, KONTROLLERA SLIPSKIVANS PROFIL

- Kontrollera slipskivans profil {avstangd maskin) med dértill avsedd mall (fig.17).
Aterstall slipskivans korrekt profil genom att putsa den, om det &r nodvandigt.

23, PUTSA SLIPSKIVAN

@ @ Bér personlig skyddsutrustning.

- Starta slipmaskinen genom att stalla brytaren i lage “1”.

- Putsa profilen med slipskiveputsaren. Arbeta alltid med stérsta méjliga forsiktighet
genom att halla ett stadigt grepp om slipskiveputsaren med bada handerna (fig.18).

- Sténg av maskinen och kontrollera att slipskivans profil ar korrekt med mallen (fig.19).

Om du kommer i kontakt med slipskivan nar den roterar med hég hastighet
kan brénnskador och skrubbsar fororsakas.

24. STALLA IN SKRUVSTYCKET

OBS! Innan slipningen pabdrjas 4r det mycket viktigt att placera kedjan i mitten
av de tva kliimbackarna som sitter pa skruvstycket (motorn ska vara avstingd).

- Faststéll typen av kedja som ska slipas genom att mata drividnkens tjocklek (kolumn
B “gauge” i kedjetabellen).

- Ta fram en bit ny kedja med minst tva tinder som sitter mitt emot varandra
vars tjocklek (gauge) &r densamma som kedjan som ska slipas. L&gg kedjebiten
pa skruvstycket med djupbegrénsaren vénd &t héger (fig.20).

- Faststélla justervinklarna (skruvstycket och arm) med hjalp av kedjetabellen (kolumn
C/D/E) fér kedjebiten pa den nya kedjan.

- Skruva pa skruven V20a for att placera kedjan i mitten av skruvstyckets rotations-

centrum (fig. 20a). Detta forhallande &r grundlaggande for att erhalla samma langd
for de hégra och vanstra tdnderna.

241 SKRUVSTYCKETS ROTATION FOR HOGER TAND (FIG. 20-21)

- Lossa pa vredet M20.

- Vrid skruvstycket medurs.

- Placera skruvstyckets referensmarke i énskad vinkel.
- Dra 4t vredet M20.

24.2 ARMVINKEL FOR HOGER OCH VANSTER TAND (FIG. 23)

%A

- Lossa pa det bakre handtaget M23 och vrid armen &t héger.
Placera referensmérket i 6nskad vinkel.
- Dra 4t vredet M23.

DL

24.3 STALLA IN KEDJESTOPP (FIG. 29)

- Placera den hdgra tanden s4 att den ligger an mot kedjestoppet A29.
- Vrid pa knoppen P29 for att placera kedjestoppet A29 korrekt i forhallande till tanden.

244 PLACERA TANDEN

- For slipskivan till den hdgra tanden genom att dra armen nedét.

- Skruva pa knoppen P30 for att flytta kedjan s& att tandens vassa del snuddar vid
slipskivan (fig. 30). Under detta moment ska kedjan |6pa fritt (men utan spel) pa
skruvstycket.

24.5 SKRUVSTYCKETS ROTATION FOR VANSTER TAND (FIG. 20-22)

- Lossa pa vredet M20.

C_Az== | - vrid skruvstycket moturs.

KL - Placera skruvstyckets referensmérke i 6nskad vinkel.
- Dra &t vredet M20.

- Placera den vénstra tanden sa att den ligger an mot kedjestoppet A29.

- For slipskivan till den vénstra tanden genom att dra armen nedat. Slipskivan ska
snudda vid den vénstra tanden i samma grad som den hégra tanden.

- Om skillnaden &r betydande innebér detta att kedjan inte &r exakt i linje och det &r
nédvandigt att justera med skruven V20a i sma rérelser tills du finner det korrekta
laget.

- Vrid skruvstycket pa den hégra tanden och kontrollera centreringen pé nytt genom
att sénka ned armen.

- Nar bada ténderna (higer och vénster) befinner sig exakt i mitten &r regleringen
av skruvstycket klart.

25. STALLA IN SLIPNING

Det &r absolut nddvandigt att slipa en kedja som har samma tjocklek pé drividnken
(gauge) som kedjebiten som anvandes vid féregaende instéllning av skruvstycket.

25.1 SLIPVINKLAR

- Efter att typen av kedja har faststéllts, ska justervinklama (skruvstycke och bom)
bestdmmas med hjélp av kedjetabellen (kolumn C/D/E).

HOSER %y | 252 STALLA IN OVRE SLIPVINKEL (FIG.20-21)
- Lossa pa vredet M20.
)(I‘ - Vrid skruvstycket medurs.
[_x=== | - Placera skruvstyckets referensmérke “0” i 5nskad vinkel.
- Dra at vredet M20.
VINSTER ¢7)| 25.3 STALLA IN OVRE SLIPVINKEL (FIG.20-22)
- Lossa pa vredet M20.
C_ 4= | - Vrid skruvstycket moturs.
KL - Placera skruvstyckets referensmérke “0” i 6nskad vinkel.
- Dra &t vredet M20.

254 STALLA IN SKARVINKEL (FIG.23)
(hdgra och vénstra ténder)

255 STALLA IN KEDJESTOPP (FIG.29)

- Séatt in kedjan som ska slipas i skruvstycket.
- Placera tanden s4 att den ligger an'mot kedjestoppet A29.
- Vrid pa knoppen P29 for att placera kedjestoppet A29 korrekt i férhallande till tanden.

- Lossa pa det bakre vredet M23 och vrid armen &t héger. Placera
referensmarke “0” i dnskad vinkel.
- Dra &t vredet M23.

25.6 PLACERA TANDEN

- For slipskivan till tanden som ska slipas genom att dra armen nedat.

- Skruva pé knoppen P30 for att flytta kedjan sa att tandens skéregg snuddar vid
slipskivan (fig.30). Under detta moment ska kedjan lépa fritt (men utan spel) pa
skruvstycket.

- | detta l&ge ska armen hdgas upp och skruva sedan pé knoppen P30 for att mata
fram tanden som ska slipas ytterligare.

Denna frammatning motsvarar méngden material som slipas bort fran sjilva

tanden.

Ju mer slitna ténderna ar, desto stérre maste denna frammatning vara. Fér tdnder som

inte &r sérskilt slitna, behdver foljaktligen endast en liten mangd slipas bort.

- Vrid pa knoppen P31 for att stalla in tandens slipdjup. Slipskivan ska snudda vertikalt
vid tandens botten (fig.31).

- Nér du har hittat tandens exakta position, dra &t kedjans lashandtag M32 (fig.32).

26. SAKERHETSFORESKRIFTER FOR SLIPNING

@ @ - Under dessa moment ska personlig skyddsutrustning baras.

- Alla instéliningar ska goras med avstéangd motor och slipskivan ska inte
vara i rorelse.

- I'héndelse av oftrutsedda slag mot slipskivan under slipningen, flj anvis-
ningarna i avsnittet SAKERHETSFORESKRIFTER FOR SLIPSKIVAN.

- Det rekommenderas att rengdra kedjan innan de slipas.

- For att inte belasta motorn 6verdrivet mycket och for att inte skada kedjans tander
ska minsta mdjliga material slipas bort. Stanna dessutom inte kvar for lénge pa
samma tand eftersom skéreggen kan brannas.

- Anvéand inte kylvatskor under slipningen.

- Slipa alla ténder pa samma sida och still sedan in skruvstycket enligt beskriv-
ningen i foregaende avsnitt for att slipa téinderna pa motsatt sida.
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27. SLIPA KEDJAN

- Kontrollera att skruvstyckets lashandtag M32 &r fastskruvat och att kedjan &r fastlast.

- Starta maskinen med brytaren 133 och slipa tanden genom att sénka ned armen-
motorn (fig.33).

- Héj upp armen efter slipningen och lossa pa handtaget M32.

- Lat kedjan glida framéat for att placera nésta tand som ska slipas.

- L&s fast handtaget M32 igen och slipa nésta tand.

28. PUTSA SLIPSKIVA FOR ATT SLIPA DJUPBEGRANSAREN

- Sétt in en slipskiva med en tjocklek pd 6 mm (fig.37) genom att fdlja anvisningarna
i punkterna 13-17-18-19.

- Vrid skruvstycket genom att fora referensmarket “0” till 1&get 0 (fig.38).

- Vrid armen genom att fora referensmarket “0” till 10°/15° (fig.38).

- Placera slipskiveputsaren p& kedjebackarna och mot kedjestoppet (fig.38).

Hall stadigt fast slipskiveputsaren med en hand (var forsiktig sa att du inte
kommer i kontakt med slipskivan).

- Starta maskinen for att putsa slipskivan och slipa bort material tills slipskivan far
samma profil som visas i fig.38.
- Sténg av maskinen nér momentet &r klart.

29. SLIPA DJUPBEGRANSAREN

- Ta bort slipskiveputsaren och satt in kedjan pa skruvstycket.

- Centrera tanden i fdrhallande till slipskivan med hjélp av knopparna (P29 och P30).

- Hall armen vinkiad och stall in slipdjupet pa djupbegrénsaren genom att vrida pa
knoppen P31 {fig.39).

- Slipa djupbegransaren enligt anvisningarna i avsnittet SLIPA. Fér denna slipning
finns ingen skillnad mellan hégra och vénstra ténder. Slipa dérfor alla djupbegrénsare
efter varandra.

- Kontrollera sedan att djupbegransaren &r korrekt instélid, med hjélp av mal-
len f6r respektive kedjetyp som anvénds (fig.40). Se dessutom kedjetabellen,
kolumn F.

30. AVSTANGNING OCH UNDANSTALLNING

30.1 AVSTANGNING

Sténg av slipmaskinen genom att stélla brytaren i lage “0" och dra ur nétkabelns
stickkontakt ur strdmuttaget.

30.2 UNDANSTALLNING
Koppla ur och rengér maskinen noggrant nér den inte léngre ska anvéndas.
Stall den péa en torr plats dar den &r skyddad frén damm och fukt.

30.3 LOPANDE UNDERHALL

Innan nagot ingrepp utfdrs pa maskinen, utfér momenten som beskrivs i
avsnittet AVSTANGNING.

Underhallsintervall Ingrepp-

Nar slipskivan har natt en min. diameter

pa cirka 105 mm (4,13 tum). Byt ut slipskivan.

Rengdr noggrant slipmaskinen med en
trasa eller en borste.

Var noga med att rengdra elmotorn och
glidgejderna.

Anvand inte tryckluft.

40 timmar

30.4 FLYTT OCH TRANSPORT

- Om maskinen ska transporteras, nedmontera den fran banken eller vaggen, ta bort
slipskivan och lagg alla delar i eit emballage som skyddar dem fran slag.

30.5 DEMOLERING OCH KASSERING

Demoleringen av maskinen ska endast utféras av behdrig personal och i enlighet med
géllande lagstiftning i det land dar maskinen har installerats.

Symbolen mmm (sitter pa méarkplaten dver tekniska data) indikerar att produkten inte
far kasseras tillsammans med de vanliga hushallssoporna. Vénd dig till en auktoriserad
sopstation eller till din aterforsaljare for kasseringen.
Innan maskinen kasseras ska den goras obrukbar (till exempel genom att
A skéra av natkabeln) och gor delarna ofarliga. | annat fall kan delarna utgdra
en fara om barn skulle leka med maskinen.

31. FELSOKNING

Innan nagot ingrepp utférs p&4 maskinen, utfér momenten som beskrivs i
avsnittet AVSTANGNING.

Maskinen startar inte nar
brytaren stélls i lage “1”.

En av elsystemets skydds-
anordningar, till vilken ma-
skinen &r ansluten, har 16s ut
(sdkring, differentialbrytare
0.8.V.).

Mterstéll skyddsanordningen.

Om skyddsanordningen
|6ser utigen ska inte maski-
nen anvandas och kontakta
en specialiserad tekniker.

Natkabelns stickkontakt har
inte satts in korrekt.

Dra ut stickkontakten och
satt in den korrekt.

Maskinen vibrerar pa et
onormalt sétt.

Maskinen sitter inte fast
ordentligt.

Kontrollera fastséttningen
och dra at skruvarna kor-
rekt, om det &r nddvandigt.

Arm-motorenheten sitter
inte fast korrekt pa basen.

Dra &t respektive lashand-
tag korrekt.

Skruvstycket sitter inte fast
korrekt i basen.

Dra &t respektive Iasvred
korrekt.

Slipskivan har inte monte-
rats korrekt pa tappens séte.

Ta bort slipskivan, kontrol-
lera dess skick och satt till-
baka den pé ett korrekt sétt.

- Vand dig till en specialiserad tekniker om det inte gar att reparera maskinen
genom att folja anvisningarna i denna tabell.
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1. TURVAMAARAYKSET:
HUOMIO! Kéayttéessasi sahkolaitteita, noudata aina turvallisuuteen littyvié
perussaantdja valttaédksesi tulipalo-, séhkaoisku- ja henkildvahinkoriskia.

- Al altista laitetta sateelle.

- Ala kayts laitetta kosteissa tai marissa tiloissa.

- Pidé tydalue hyvin valaistuna.

- Ala kayté laitetta palavien nesteiden tai kaasujen laheisyydessa.

- Tarkista, ettd laitteen arvokilpeen merkitty jannite ja taajuus vastaavat séhkéverkoston
vastaavia tietoja.

- Valttdaksesi laitteen satunnaista k@ynnistymisté varmista, ettéd kytkin on "0"-asen-
nossa kun tydnnét pistokkeen pistorasiaan.

- Irrota laite verkkovirrasta kun sité ei kéytetd, ennen huoltotoimenpiteité ja kun lisé-
varusteita vaihdetaan (esim. teroituslaikka).

- Ennen laitteen k3yttémista tarkista huolella, etté se toimii oikein ja kayttétarkoituksen
mukaisesti: tarkista erityisesti terélaikan suojusten eheys.

- Tarkista likkuvien osien suuntaus ja kiinnipysyminen, osien mahdollinen rikkou-
tuminen, asennus ja muut mahdolliset tilanteet, jotka saattavat vaikuttaa koneen
toimintaan.

- Ammattitaitoisen teknikon tulee huolehtia teroituslaikan suojuksien korjauksesta tai
vaihdosta, ellei kyseisessa ohjekirjassa toisin mainita.

- Anna ammattitaitoisen teknikon vaihtaa vioittuneet séhkdkatkaisimet uusiin.

- Pidé& koneen toimintaan kuulumattomat henkilét, erityisesti lapset loitolla tyéstéalu-
eelta. Esté heitd koskemasta koneeseen ja jatkojohtoon.

- Kayté turvalaseja ja kdsineita.
- Kéyté kasvo- tai pdlysuojaimia, jos tydstén aikana saattaa syntyé polyja.

- Al kayta 16ysia vaatteita tai koruja, jotka saattavat jaada kiinni liikkuviin osiin.
- Kéyta suojaavaa paahinett, joka pitaa pitkia hiuksia kiinni.
- Kun tyéskentelet ulkotiloissa, on suositeltavaa kéyttéa liukumista estavia tydkenkia.

- Pida aina tarkoitukseen sopiva asento ja tasapaino.

- Pysy aina valppaana. Tarkista mit teet. Kéyt4 jarkea. Ala kaynnists konetta kun
olet vasynyt.

- Tarkista aina, etté kuusiokoloavaimet on poistettu laitteesta ennen sen kayttéa.

- Pidé tydalue puhtaana. Sekaiset tydalueet ja —pdydéat helpottavat tapaturmien
syntymista.

- Vilta, ettei keho joudu kosketuksiin maadoitettujen pintojen kanssa.

- Kéyté aina ruuvipuristinta pitd&ksesi teroitettavaa ketjua paikoillaan. &la teroita
pitdmalla ketjusta kasin kiinni.

- Ala pakota laitetta toimimaan ennalta suunniteltua nopeammalla nopeudella.
- Al koskaan pyséyté teroituslaikkaa kasin kun olet pysayttanyt moottorin.

- Kun kaytéat laitetta ulkotiloissa, kayta ainoastaan kayttStarkoitukseen soveltuvia ja
merkittyja jatkojohtoja.

- Ala koskaan veda virtajohdosta irrottaaksesi laitteen pistorasiasta. Séilytd johto
kaukana lammdnléhteistd, oljysté ja teravista kulmista.

- Alg kayt4 laitetta jos sahkokatkaisin ei kytkeydy paélle tai pois paalta.

- Muiden kuin valmistajan suosittelemien lisdvarusteiden (kuten esim. terélaikka)
kéytto saattaa aiheuttaa onnettomuuksia.

- Ald tee muutoksia turvalaitteisiin.

- Sdilyta laitetta huolella.

- Noudata lisévarusteiden vaihdossa annettuja ohjeita.

- Tarkista laitteeseen kuuluva virtajohto silmémééréisesti sdanndllisin véliajoin ja, jos
se on vahingoittunut, anna ammattitaitoisen teknikon korjata se.

- Tarkista jatkojohdot silmé&mé&érasisesti séénnéllisin véliajoin ja vaihda ne uusiin, jos
ne ovat vahingoittuneet.

- Pida ké&densijat kuivina, puhtaina, oljyttémina ja rasvattomina.

- Kun laitetta ei kéytetd, aseta se kuivaan ja suljettuun paikkaan, pois lasten ulottuvilta.

- Kyseinen sdhkdlaite on vastaavien turvamaaraysten mukainen. Korjaustoimenpiteet
saa suorittaa vain ammattitaitoinen teknikko, ainoastaan alkuperéisié varaosia
kéayttdmalla. Péinvastaisessa tapauksessa kayttdja saattaa joutua vakavaan
vaaratilanteeseen.

2. YLEISTIETOJA

Valmistajaa ei voi pitda vastuussa vahingoista, jotka aiheutuvat:

- kaytidohjeessa annettujen ohjeiden noudattamatta jattamisest;

- kappaleessa “KAYTTOTARKOITUKSET” kuvatuista laitteen kayttotavoista poik-
keavista kaytoists;

- voimassa olevien tySturvallisuuslakien ja tyGtapaturmien ennalta ehkaisevien maa-
rdysten noudattamatta jattamisests;

- vadrastd asennuksesta;

- madarattyjen huoltojen suorittamatta jattdmisestd;

- valtuuttamattomien henkildiden suorittamista muutoksista tai toimenpiteists;.

- ei-alkuperaisten varaosien tai kayttdon soveltumattomien varaosien kayttamisesta;
- Ammattitaitoisen teknikon suorittamatta jattamista huolloista.

3. TAKUU

Tuotteen takuuaika on se, mika sille mydnnetaédn tuotteen myyntimaassa.

Tuotteen takuuvaatimus on voimassa vain, jos sen mukana on kopio laitteen

ostoasiakirjasta (lasku tai kassakuitti) ja tuotepakkaus (mahdollisuuksien

mukaan ehjd).

Takuu raukeaa, jos:

a) laitteeseen on tehty luvattomia muutoksia;

b) laitetta on kaytetty tavalla, joka poikkeaa téssé kayttdohjeessa esitetysta tavasta;

c) laitteeseen on asennettu osia, lisdlaitteita tai terid, jotka eivét ole alkuperaisia ja/
tai niiden kayttoon ei ole saatu valmistajan lupaa.

d) laite on liitetty jannitteeseen tai taajuuteen, joka poikkeaa laitteen arvokilpeen
merkitysta arvosta.

Takuu ei kata:

osia ja kulutusosia (kuten hiomalevy/laikka, moottoreiden hiilet, ruuvipuristin, sdhkg-

painikkeet ja saatdlaitteet/nupit).

4. KAYTTOOHJEEN KAYTTAMINEN JA SAILYTTAMINEN

Téssé kéyttdohjeessa olevat ominaisuudet ja tiedot ovat viitteellisia. Valmistaja pidattaa
itselld&n oikeuden suorittaa koneeseen mahdollisia ja tarkoituksenmukaisia muutoksia.
Tamén julkaisun minka tahansa osan kopiointi ilman valmistajan lupaa on kiellettyé.
Tamé kéyttéohje on olennainen osa konetta ja sité on séilytettdva suojatussa paikassa,
jossa siihen voidaan tutustua tarpeen vaatiessa.

Miké&li kdyttdohje vahingoittuu tai hévidd, pyyda uusi kopio jélleenmyyjaltasi tai val-
tuutetusta huoltokeskuksesta.

Jos laite siirtyy toiselle kayttjélle, liitd sen mukaan myds kayttdohje.

5. MAARITELMAT

Ammattitaitoinen teknikko: henkild, yleensa huoltokeskuksen tydntekijg, joka on
tarkoitusta varten koulutettu suorittamaan laitteeseen kuuluvia ylimaéraisia huoltoja
ja korjaustoita.

6. SYMBOLIT

Tama symboli osoittaa suuren henkilévahingon mahdollisuuden, jos
vastaavia méardyksié ja ohjeita ei noudateta.

Tama symboli osoittaa, ettd koneen kdytdén aikana kayitédjan on
kaytettéva suojalaseja.

Taméa symboli osoittaa, ettd koneen kéytén aikana kayitdjan on
kaytettdvé suojakésineita.

Tamé symboli osoittaa koneen py6rimissuuntaa (teroituslaikka).

20 0P

7. TEKNISET TIEDOT

Malli COMPACT
Jannite 230V~ 50Hz
Nimellisteho 214W

Dext. 145 mm - Zint. 22,2 mm

Teroituslaikan mitat Paksuudet: 3,2 - 4.7 - 6,0 mm

Terén maksiminopeus 2800 min™!
Aanenpaineen taso 77 dB(A)
Kédensijaan valittyva térinataso <2,5 mis?

Teroitettavat terdketjutyypit 1/4” - 325" - 3/8” - 404"
Paino (koneen kokonaispaino) 6 kg

8. OSIEN TUNNISTAMINEN (KUVA 1)

1 jalusta 11 kadensija

2 varsi-moottori ryhma 12 teroituslaikan suojus

3 ruuvipuristin ryhma 13 akselin suojus

4 ketjun lukituskahva 14 teroituslaikka

5 ruuvipuristimen lukituskahva 15 teroitussyvyyden s&aténuppi

6 terdketjun hammastus 18 paakytkin

7 terdketjun pyséytysyksikdn saatdnuppi 19 virransyéttokaapeli

8 te_y?lggtjun _pyséiytysyksikc‘jn
saaténuppi

9 feréketjun pyséytysyksikko

10 varren lukituskahva

20 tekniset tiedot sisaltdva arvokilpi

21 ketjun keskityksen saatdruuvi
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9. TURVALAITTEET

Laite on varustettu alla kuvatuilla turvalaitteilla:

- Teroituslaikan suojukset: suojaavat kéyttéjaé mahdollisilta teroitusiaikan osilta,
jotka saattavat irrota teroitustoimenpiteiden aikana.

N&ma suojukset on asennettava aina kun konetta kéytetéén.
Tarkista aina, ettd suojukset ovat hyvéssa kunnossa ja oikein asennetut. Mahdolliset
vahingot ja/tai halkeamat vaarantavat kayttdjan turvallisuutta.

- Virrankatkaisin: koneeseen kuuluu laukaisukelalla varustettu turvakatkaisija. Jos
virta katkeaa koneesta &killisen sdhkokatkon seurauksena, katkaisija kytkeytyy
itsendisesti ja estda virran palautumista koneeseen. Séhkokatkon paatyttya, kone
ei kdynnisty uudelleen. Koneen uudelleenkdynnistdmiseksi tulee kayttdé uudelleen
virtakatkaisijaa.

10. KAYTTOTARKOITUS

Téama laite on moottorisahoissa kaytettyjen teréketjujen séhkokayttsinen teroituslaite.

- Kayté laitetta ainoastaan tekniset tiedot siséltédvassa taulukossa oleville
teraketjutyypeille.

- Ala kayta laitetta leikkurina tai esineiden hiomiseen, jos ne eivat ole méaarattyja
ketjuja.

- Kiinnité laite tiukasti tycpoytaan tai seinéan.

- Laitetta ei ole tarkoitettu kaytettévaksi syovyttavissa tai rajahtavissa ympéristoissa.

- Mika tahansa muu kayttd on vadrinkayttod.

Valmistajaa ei voi pitdd vastuussa virheellisestd tai vaarinkaytdsta aiheutuvista

vahingoista..

11. PAKKAUKSESTA PURKAMINEN
Teroituslaite toimitetaan osittain koottuna.

12. PERUSVARUSTEET (KUVA 2)

1- alusta 12- M10x40 pultit varren kiinnitykseen
2 - varsi-moottori ryhméa 13- Aluslevy ruuville M10
3 - kayttéohje 14 - varren lukituspainike

4 - tarkistuskortti

5 - terdlaikan suojus

6 - terdlaikka @ 145x3.2x22.2

7 - teroituslaikka @ 145x4.7x22.2

8 - teroituslaikka @ 145x6x22.2

9 - Teroituslaikan lisdsuojus

40 M5x12 ruuvit suojusten
kiinnittdmiseen

11 - Aluslevyt ruuveille M5

15 - M10 mutteri varren kiinnitykseen

16 - kédensija

17 - M6x25 ruuvi kddensijan kiinnitykseen
18 - M6 mutteri k&densijan kiinnitykseen
19 - Teroituksen mittatulkki

20 - Teroituslaikan kunnostin

21 - 4mm kuusiokoloavain

22 - 5mm kuusiokoloavain

13. TEROITUSLAIKAN TARKISTAMINEN

Pidé teroituslaikkaa ripustettuna keskireiastaan. Ly laikan reunaan kevyesti metal-
liselia esineelléd (kuva .3). Jos kuuluva &éni ei ole metallisointuinen vaan soinnuton,
laikka saattaa olla vaurioitunut: dla kdyta sita!

14. ASENTAMINEN

HUOMIO

Huolehdi siit4, ettd konetta ei kiinniteta tydntekijan silmien korkeudelle. Suositeltava
asennuskorkeus on korkeintaan noin 120-130cm lattiatasosta.

Kone voidaan kiinnittda joko tyopoytéén tai seindan.

141 TYOPOYTAAN KIINNITTAMINEN

- Alustan kiinnittiminen (kuva 4): k&yta kahta i M8 ruuvia aluslevyineen ja mutterei-
neen (eivat kuulu koneen mukana toimitettaviin varusteisiin}, aseta ne kiinnitysreikiin
F4. Aseta alusta huolella tydpdydalle kuvassa osoitettuun tapaan.

- Varren asentaminen (kuva 5): kiinnittdaksesi varsi-moottorin alustaan, aseta ruuvi
V5 tarkoitusta varten olevaan reikéén F5. Aseta aluslaatta R5 takapuolelle ja ruuvaa
nuppi M5 kiinni.

14.2 SEINAAN KIINNITTAMINEN

- Alustan kiinnittdminen (kuva 6): kéyta vastaavilla ruuveilla ja aluslevyilla varus-
tettuja vaarnatappeja (eivat kuuiu koneen mukana toimitettaviin varusteisiin), aseta
ne kiinnitysreikiin F6.

- Varren asentaminen (kuva 5): kiinnittaaksesi varsi-moottorin alustaan, aseta ruuvi
V5 tarkoitusta varten olevaan reikéén F5. Aseta aluslaatta R5 takapuolelle ja ruuvaa
mutteri D5 kiinni.

14.3 KADENSIJAN KIINNITTAMINEN (KUVA 7)

- Aseta ruuvi V7 vastaavaan varressa olevaan reikdén ja kiinnité se mutterilla D7.
- Ruuvaa kédensija 17 kokonaan kiinni ruuviin V7.

14.4 TEROITUSLAIKAN SUOJUSTEN KIINNITTAMINEN

Naiden toimenpiteiden aikana huolehdi siité, et et kirista ruuveja liikaa,
jotta suojukset eivat rikkoudu.

- Irrota napakeskiossé oleva ruuvi V8 ja laippa F8 (kuva 8).

- Kiinnita suojus P9 ruuvaamalla aluslevylld R9 varustetiu ruuvi V9 vastaavaan reikaan
F9 (kuva 9).

- Kiinnita akselin suojus P10, ruuvaamalla aluslevyllda R10 varustettu ruuvi V10 vas-
taavaan kiinnitysreikéan (kuva 10).

15. KETJUUN LITYVAT TIEDOT

Ketju on tarkastettava kokonaan ennen teroituksen aloittamista, jotta olet varma
sen eheydesta

(kuva 11) Hampaan osat:
1 yldosa

2 ylempi leikkuukulma

3 sivulla oleva leikkuukulma

(kuva 12) Ketjun osat:
1 liitoslenkki

2 vasen hammas

3 oikea hammas

4 teroitusuurre 4 vetolenkki
5 syvyyssaadin 5 nasta

6 karki

7 tyvi

8 niitin reika

16. KETJUN TUNNISTAMINEN

- Ennen teroituksen aloittamista on tunnettava ketjutyypit ja vastaavat séétékulmat.
N&mé& ominaisuudet 16ytyvat moottorisahan kéyttdohjeesta, johon on asennettu
teraketju tai teréketjun pakkauksesta.

- Ketjun tunnuskoodi on kirjoitettu yleensa vetolenkkiin.

- Ketju voidaan tunnistaa myos kéyttamaélla mittatulkkia ja mittaharppia.

- Téaman ohjekirjan lopusta 16ytyy KETJULISTA TAULUKKO.

Tamaén taulukon sarakkeet sisaltavét seuraavat tiedot:

A Ketjujako

vetolenkin leveys

ylempi teroituskulma (ruuvipuristimen kierto)

leikkauskulma (varren kierto)

alakulma (ruuvipuristimen kallistus)

syvyysrajoittimen syvyys

terélaikan paksuus

H terélaikan koodi

I Oregon ketjujen koodit
L Windsor ketjujen koodit
M SARP ketjujen koodit

N Carlton ketjujen koodit
O Stihl ketjujen koodit
P EM ketjujen koodit

16.1 LAITTEEN AVULLA TEHTAVA MITTAUS (KUVA 13)

a -mittaa syvyyssaéatimen syvyys kayttdmalla tarkoitusta varten sopivaa muottia.

b -aseta mittatulkki timénpuoliseen reunaan ja mittaa ketjujako.

¢ -leikkuuhampaiden pituus voidaan maarittaa asettamalla mittatulkki tdhan reunaan.

d -Vetolenkin leveys voidaan mitata kéyttdmaila tarkoitukseen soveltuvaa laitetta
(esim. mittaharppi).

17. TERALAIKKAAN KUULUVAT VAROITUKSET

- Kayta teroitettavaan ketjuun soveltuvaa terdlaikkaa. Tutustu ohjekirjan lopussa
olevaan ketjutaulukkoon.

- Ala asenna vékivalloin terélaikkaa napakeskiton, éldké tee muutoksia asennusreidn
lapimittaan. Valta teroituslaikkojen kaytioa, jotka eivat ole mitoiltaan laitteeseen téysin
sopivia.

- Terds asentaessasi kayta yksinomaan puhtaita ja vaurioitumattomia napakeskisita
ja laippoja.

- Tarkista, ettd seké navan etté laipan ulkomitat ovat samat.

18. TEROITUSLAIKAN ASENTAMINEN

- Loysaa ruuvia V10 ja kierra suojusta P10 (kuva 14).

- Valitse teroituslaikka teroitettavan ketjun perusteella (terdketjutaulukon H sarake).
- Aseta ja keskita teroituslaikka oikeaan asentoon napakeskiodn (kuva 14-15).

- Aseta laippa F8 ja kierra ruuvi V8 kiinni (kuva 14).

Suorita laipan asentaminen huolellisesti ja tarkista, ettd se on suunnattu
kuvassa 15-16 osoitettuun tapaan.

Jos teroituslaikka on asennettu niin, etté laipat ovat liian tukalla, saattaa
teroituslaikka kéytdn aikana rikkoutua aiheuttaen vaaran tyéntekijélle. Jotta
vaaralta véltyttaisiin tulee ruuvi M6x25 kiristda 7 Nm:aan (mikali mahdollista,
tarkista tdmé arvo dynamometriselld avaimella).

- Sulje suojus P10 ja kierra vastaava ruuvi V10 kiinni.
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19. TEROITUSLAIKAN ASENNUKSEN TARKISTAMINEN

- asetu teroituslaikan sivulle, kéynnista teroituskone ja tarkista siimamaaraisesti,
etté laikka ei heilahtele sivu- tai poikkisuuntaan eiké taten aiheuta epanormaalia
vérahtelya.

- jos nédin tapahtuu, pysayta kone vélittdmasti ja tarkista, onko teroituslaikan asennus
suoritettu oikealla tavalla. Tarpeen vaatiessa, vaihda se toiseen alkuperiiseen
laikkaan.

Koekéyta aina vasta asennettua laikkaa normaalilla tydsténopeudella
vahintaén minuutin ajan, ennenkuin ryhdyt varsinaiseen teroitustyshon,
pysytellen loitolla ja huolehtien siitd, ettd muut henkilst eivét padse koneen
|&heisyyteen.

A 20. LHTANTA SAHKOVERKKOON

- Tarkista, etté laitteen arvokilpeen merkityt arvot vastaavat sahkéverkoston vastaavia
tietoja.

- Jannite ei saa poiketa arvokilpeen merkityisté arvoista yli £5%.

- Liiténté séhkoverkkoon on tehtava kayttbmaassa voimassa olevien maaraysten
mukaisesti.

- Kone tulee kytked asianmukaisesti maadoitettuun pistorasiaan, jota sucjaa differen-
tiaalikatkaisin, jonka laukaisuherkkyys ei ylitd 30 mA:a.:

21. KAYTTOONOTTO
- Kytke pistoke pistorasiaan.

22, TEROITUSLAIKAN MUODON TARKISTAMINEN

- Koneen ollessa pysahdyksissa tarkista teroituslaikan profiili kayttaen tata tarkoitusta
varten toimitettua mittatulkkia (kuva 17); tarpeen vaatiessa kunnosta teran profiili
terén kunnostimella.

23. TEROITUSLAIKAN KUNNOSTAMINEN

@ @ Kéyta henkildkohtaisia suojavarusteita.

- Kéynnista teroituslaite kaantamalla kytkin “1"-asentoon.

- Kunnosta teroituslaikan profiili kunnostimella, tydskentelemalla darimmaisen varo-
vaisesti ja pida laitteesta tukevasti kiinni kaksin késin {kuva18).

- Pyséyta kone ja tarkista mittatuikin avulla, onko saavutettu profiili oikea (kuva 19).

Suurella nopeudella pysriva teroituslaikka voi aiheuttaa hiertymia ja
palovammoja.

24. RUUVIPURISTIMEN SAATAMINEN

HUOM. Ennen teroitustoimenpiteen aloittamista on tiirke4s asettaa ketju
tarkkaan puristimeen kiinnitettyjen leukojen keskelle (moottori aina
sammutettuna).

- Madrittele teroitettavan teraketjun tyyppi, katso vetdjan paksuus (ketjutaulukon
sarake B "syvyyden rajoitin”)

- Varustaudu uudella ketjun palalla, jossa on vihintasin kaksi vastakkaista
hammasta, joiden paksuus (syvyyden rajoitin) vastaa teroitettavan ketjun
paksuutta. Aseta se puristimeen syvyyden rajoitin oikealle kd&nnettyna (kuva 20).

-katso teroituskulmat (ruuvipuristin ja varsi) ketjutaulukosta (sarakkeet C/D/E),
suhteessa uuteen ketjun palaan.

- kierra ruuvia VV20a asettaaksesi ketjun ruuvipuristimen py&rivéan keskioon (kuva
20a). Tamé tilanne on oleellinen, jotta oikean- ja vasemmanpuoleisista hampaista
saadaan saman pituiset.

241 RUUVIPURISTIMEN KIERTO OIKEANPUOLEINEN HAMMAS
(KUVA 20-21)

- Loysé&é saatoruuvia M20.

- Kierra ruuvipuristinta my6tapéaivaan.

- Aseta ruuvipuristimen viitekohta haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa saatéruuvi M20 kiinni.

24.2 VARREN KALTEVUUS OIKEAN- JA VASEMMANPUOLEINEN
HAMMAS KUVA 23)

24.3 TERAKETJUN PYSAYTYSYKSIKON SAATAMINEN (KUVA 29)

- Vie oikeanpuoleinen hammas teraketjun pyséaytinta vasten A29.

- Kierré saatbruuvia P29, kunnes saat saddettyé pysayttimen A29 hampaaseen
nahden oikein.

244 HAMPAAN KOHDISTAMINEN

- Vie teroituslaikka oikeanpuoleisen hampaan kohdalle, vetamalla vartta alasuuntaan.

- Séétele teréketjun litkettd sa&toruuvin P30 avulla niin kauan, ett3 saavutat asennon,
Jossa hammas vain kevyesti hipoo teroituslaikkaa (kuva 30). Taman toimenpiteen
aikana terdketjun on liikuttava vapaasti ruuvipuristimen sisali4, ilman vilysta.

%ﬁr
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- LOys&a takana olevaa s&étoruuvia M23 ja kierré vartta oikeaan.
- Aseta ruuvipuristimen viitekohta haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa saatéruuvi M23 kiinni.

24.5 RUUVIPURISTIMEN KIERTO VASEMMANPUOLEINEN HAMMAS
(KUVA 20-22)

- Léysééa saatéruuvia M20.

(4= | - Kiérra ruuvipuristinta vastapaivaan.

KL - Aseta ruuvipuristimen viitekohta haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa s&atoruuvi M20 kiinni.

- Vie vasemmanpuoleinen hammas teréketjun pyséytinta vasten A29.

- Vie teroituslaikka vasemmanpuoleisen hampaan kohdalle, vetamalla vartta alasuun-
taan. Teroituslaikan on hipaistava vasemmanpuoleista hammasta saman verran
oikeanpuoleiseen hampaaseen nahden.

- Jos ero on huomattava se tarkoittaa sité, etté ketjua ei ole oikein kohdistettu ja
saatdruuvia V20a on kierrettdva vahan kerrallaan, kunnes oikea asento saavutetaan.

- Kierra ruuvipuristinta oikeanpuoleisen hampaan kohdalie ja tarkista keskitys uu-
delleen, laskemalla vartta alas.

- Kun molemmat hampaat (oikea ja vasen) ovat taysin keskikohdassa, ruuvipuristimen
s&8t0 on saatu paatdkseen. .

25. SAATO TEROITUSTA VARTEN

On ehdottoman tarkeaa teroittaa ketju, jonka vetsja (syvyyden rajoitin) vastaa
edellisessa ruuvipuristimen sa4dossa kaytettya ketjumallia.

251 TEROITUSKULMAT

- Kun olet médrittényt teroitettavan teréketjun tyypin, katso teroituskulmat (ruuvipuristin
ja varsi) ketjutaulukosta (sarakkeet C/D/E).

OIKENPUOLEINEN (3
hammas

252 YLAPUOLEN TEROITUSKULMAN SAATAMINEN
(KUVA 20-21)

- Loyséaa saatéruuvia M20.

- Kierra ruuvipuristinta mydtapaivaan.

- Aseta ruuvipuristimen “0” —kohta haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa saatéruuvi M20 kiinni.

L

25.3 YLAPUOLEN TEROITUSKULMAN SAATAMINEN
(KUVA 20-22)

- Loyséa saatdruuvia M20.

- Kierra ruuvipuristinta vastapéivaan.

- Aseta ruuvipuristimen “0” —kohta haluamasi kulman kohdalle.
- Ruuvaa saatéruuvi M20 kiinni.

VASEMMANPUOLEINEN ./
hammas

T

25.4 LEIKKAUSKULMAN SAATAMINEN (KUVA 23)
(oikean- ja vasemmanpuoleiset hampaat)

25.5 TERAKETJUN PYSAYTYSYKSIKON SAATAMINEN (KUVA 29)

- Aseta teroitettava teréketju ruuvipuristimeen.

- Vie hammas teréketjun pysaytinta vasten A29.

- Kierré saatbruuvia P29, kunnes saat pyséyttimen A29 séadettya hampaaseen
néhden oikein.

- Loysé&a takana olevaa s&atdruuvia M23 ja kierra vartta oikeaan.
Aseta ruuvipuristimen “0” —kohta haluamasi kulman kohdaile.
- Ruuvaa s&atéruuvi M23 kiinni.

256 HAMPAAN KOHDISTAMINEN

- Vie teroituslaikka teroitettavan hampaan kohdalie vetamalla vartta alasuuntaan.

- Sédtele teréketjun liketts saatoruuvin P30 avulla niin kauan, etts saavutat asennon,
jossa hammas vain kevyesti hipoo teroituslaikkaa (kuva 30). Taman toimenpiteen
aikana teréketjun on lilkuttava vapaasti ruuvipuristimen leukojen sisalla, iiman
pelivaraa.

- Téssé vaiheessa nosta varsi ylos ja kierra saatdruuvi P30 kiinni siirtyaksesi eteenpain
hampaan teroittamisessa.

Etenemisliike vastaa itse hampaasta poistettavan materiaalin maaraa.

Mitd kuluneemmat hampaat, sitd suurempi tdmén etenemisliikkeen on oltava.

Péinvastoin, jos hampaat ovat vahan kuluneet, riitté3, ettd materiaalia poistetaan

pieni maara.

- S&&da teroitussyvyys saatoruuvin P31 avulla. Teroituslaikan on hipaistava pysty-
suorassa asennossa hampaan pohjaa (kuva 31).

- Kun olet 18ytényt hampaan oikean asennon, lukitse teréketjun lukituskahva M32
(kuva 32).

26. TEROITUKSEEN LIITTYVAT VAROITUKSET

@ @ - Kéyté teroituksen aikana henkildkohtaisia suojavarusteita.

A

- Terdketjun puhdistaminen on suositeltavaa ennen sen teroitusta.

- Jotta moottoria ei kuormitettaisi likaa eika teraketjun hampaita vahingoitettaisi,
poista materiaalia aina niin pieni m&ara kuin vain mahdoliista. Ala koskaan tyost
liian kauan aikaa samaa hammasta, jotta se ei kuumentuessaan vaurioituisi.

- Al& kayta teroituksen aikana jaghdyttavia nesteita.

- Teroita ensin kaikki saman puolen hampaat, sd4tamalla ruuvipuristin edells
olevissa kappaleissa annettujen ohjeiden mukaan ja vasta sen jilkeen vas-
takkaisen puolen hampaat.

- Kaikki koneeseen liittyvat saadét on suoritettava moottorin ollessa sam-
mutettuna ja teroituslaikka pyséhdyksissa.

- Jos teroituslaikkaan kohdistuu teroitustyén aikana kolhuja tai iskuja,
noudata kappaleessa TEROITUSLAIKKAAN LIITTYVAT VAROITUKSET
annettuja ohjeita.
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27. TERAKETJUN TEROITTAMINEN

- Tarkista, ettd ruuvipuristimen sa&ténuppi M32 on kiristetty ja ketju lukittu.

- Kaynnista kone painikkeella ja teroita hammas laskemalla varsi-moottori alas
(kuva 33).

- Teroituksen paatyttyd, nosta varsi ylos ja [8ysaé saatdnuppia M32.

- Anna teraketjun likkua eteenpéin asemoidaksesi seuraavaksi teroitettavan hampaan.

- Lukitse séaténuppi M32 uudelleen ja teroita.

28. TEROITUSLAIKAN KUNNOSTAMINEN SYVYYSRAJOITTIMEN
TEROITTAMISTA VARTEN

- Aseta 6mm paksu terd (kuva 37), noudattamalla kohdissa 13-17-18-19° annettuja
ohjeita.

- Kierr3 ruuvipuristinta, kunnes ruuvipuristimen kohdistinmerkki “0" on kohdassa 0
(kuva 38).

- Kierra vartta viemalla kohdistinmerkki “0” 10/15 asteen kohdalle (kuva 38).

- Aseta suoristin kiinnitysleukojen paalle, teraketjun pysaytinta vasten (kuva 38).

Pid4 teroituslaikan kunnostinta yhdella kadell4 tiukasti paikoillaan (varo, ettd
et koske teroituslaikkaan).

- Suorita teroituslaikan profilointi kdynnistamalla kone ja poistamalla itse teroituslai-
kassa oleva materiaali, kunnes saat aikaan kuvassa 38 osoitetun profiilin.
- Sammuta kone toimenpiteen paatyttya.

29. SYVYYSRAJOITTIMEN TEROITTAMINEN

- Irrota kunnostin ja aseta teraketju ruuvipuristimeen.

- Keskitd hammas ruuvipuristimeen nahden saétdruuveja kayttamalla (P29 ja P30).

- Varsi kallistettuna, siada syvyysrajoittimen teroitussyvyys séatéruuvin P31 avulla
(kuva 39).

- Aloita syvyysrajoittimen teroittaminen noudattamalla kappaleessa TEROITTAMINEN
annettuja ohjeita. Tdman tyyppisessé teroituksessa oikean- ja vasemmanpuoleisten
hampaiden valill4 ei ole eroa; tdiman vuoksi teroita kaikki rajoittimet perakkain.

- Tarkista sitten syvyysrajoittimen oikea syvyys kayttamalla mittatulkkia, jossa
on kaytetyn teraketjun muoto {(kuva 40). Tutustu myds ketjutaulukon sarak-
keeseen F.

30. LAITTEEN SAMMUTTAMINEN JA VARASTOIMINEN

30.1 SAMMUTTAMINEN
Sammuta kone kaantamalia kytkin “0” —asentoon ja irrota virtajohto pistorasiasta.

30.2 VARASTOIMINEN

Tyon loputtua, irrota virtajohto pistorasiasta ja puhdista kone huolellisesti.
Varastoi se kuivaan ja polylta ja kosteudelta suojattuun paikkaan.

30.3 SAANNOLLINEN HUOLTO

Noudata “SAMMUTTAMINEN” kappaleessa annettuja ohjeita ennen kuin
aloitat koneeseen liittyvét toimenpiteet.

~ Huoltovali  Huoltotys

Kun teroituslaikan minimihalkaisija on

noin 105 mm Vaihda teroituslaikka

Puhdista teroituskone huolellisesti
kayttamalla rattia tai harjaa.

Puhdista sahkémoottori ja ohjauskiskot
huolella.

40 tuntia

Ala kayta paineilmaa.

30.4 LIKUTTAMINEN JA KULJETTAMINEN

- mikéli konetta joudutaan kuliettamaan, irrota se tydpdydasta tai seinéstd, irrota
teroitustaikka ja aseta kaikki siihen kuuluvat osat laatikkoon, joka suojaa niité iskuilta.

30.5 LAITTEEN PURKAMINEN JA HAVITTAMINEN

Laitteen purkamisesta saa huolehtia vain ammattitaitoinen henkilosts kéyttdmaassa
voimassa olevien lakien mukaisesti.

Symboli s (tekniset tiedot siséltavéssa arvokilvessd) osoittaa, etté tuotetta ei voi
havittaa kotitalousjatteiden mukana. Havittdmisté varten, ota yhteyttéd valtuutettuun
jatteidenhuoltokeskukseen tai jlleenmyyjéési.
Ennen koneen romuttamista tee siita kdyttskelvoton (esimerkiksi katkaisemalla
A virtajohto) ja siihen kuuluvista osista vaaratiomia, jotka saattavat aiheuttaa
vaaratekijoité lapsille jos ne leikkivat niiden kanssa.

31. VIANETSINTA

Noudata “SAMMUTTAMINEN" kappaleessa annettuja ohjeita ennen kuin
aloitat koneeseen liittyvat toimenpiteet.

Kone ei kdynnisty, vaikka
kytkin kd&nnetdén asen-
toon “1”.

Yksi jarjestelméan kuu-
luvista turvalaitteista on
lauennut, johon kone on
liitetty (sulake, differentiaa-
likytkin jne.)

Kytke turvalaite paalle.

Mikali turvalaite laukeaa
uudelleen, &la kayta konet-
ta ja kdanny ammattitaitoi-
sen teknikon puoleen.

v

Pistoke ei ole kiinnitetty
oikein pistorasiaan.

Irrota pistoke ja aseta se
uudelleen pistorasiaan.

Koneessa on epanormaa-
lia térind4.

Konetta ei ole kiinnitetty
oikein.

Tarkista koneen kiinnitys
ja kirista kiinnitysruuvit tar-
peen vaatiessa uudelleen.

Varsi-moottori ryhméa ei
ole kiinnitetty oikein alus-
taan.

Kirista vastaava lukitusmut-
teri oikein.

Ruuvipuristinryhmaa ei ole
kiinnitetty oikein alustaan.

Kirista vastaava lukitusmut-
teri oikein.

Teroituslaikkaa ei ole asen-
nettu oikein paikoilleen
napakeskiéon.

Irrota teroituslaikka, tarkis-
ta sen eheys ja asenna se
oikein paikoilleen.

- Jos ongelmaa ei saada ratkaistuksi noudattamalla seuraavassa taulukossa annet-
tuja ohjeita, kd&nny ammattitaitoisen teknikon puoleen.
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1. TURVANOUDED:

TAHELEPANU! Elektriseadmete kasutamisel tuleb alati kinni pidada
elementaarsetest turvanduetest, et &ra hoida tulekahju- ning elektril66gi ja
kehavigastuste saamise ohtu.

- Arge jitke seadet vihma kiitte.

- Arge kasutage seadet niisketes v6i mdrgades kohtades.

- Tébkohas tuleb tagada piisav valgustus.

- Arge kasutage seadet kergestisittivate vedelike v&i gaaside laheduses.

- Kontrollige, et seadme infoplaadil dratoodud voolupinge ja -sagedus sobiksid
kasutatava vooluvérgu omadega.

- Seadme juhukaivitumise véltimiseks kontrollige, et vooluvérku tihendamisel oleks
selle liiliti asendis ,0“.

- Uhendage seade vooluvérgust vélja juhul, kui seda ei kasutata, enne hooldustdsde
teostamist ja siis, kui vahetatakse sellel olevaid tarvikuid (naiteks kaiakivi).

- Enne seadme kasutamist kontrollige, et see tt6tab torgeteta ning tdidab oma
lilesannet; ennekdike tuleb veenduda, et kaiakivi kaitsekatted oleksid terved.

- Kontrollige, et seadme likuvad osad oleksid Gigesti reguleeritud ja monteeritud, kaik
detailid terved, et seade oleks digesti kokku pandud ning kdik selle laitmatuks t66ks
vajalikud tingimused taidetud.

- Kaiakivi katted ja katkised detailid peab parandama vdi asendama vastava ala
spetsialist, valja arvatud juhul, kui kdesolevas juhendis on teisti ette n&htud.

- Rikkis liilitid tuleb lasta vélja vahetada Vastava ala Spetsialistil.

- Hoidke t66ga mitte seotud isikud, eriti lapsed, té6kohast eemal. Neil ei tohi lasta
puudutada ei seadet ega pikendusjuhet.

- Kasutage kaitseprille ning kindaid.
- Kui t66 kaigus tekib tolm, kasutage néo- voi tolmumaski.

- Arge kandke laiu réivaid vai ehteid, mis véivad likuvate osade vahele kinni jaéda.
- Pikkade juuste kooshoidmiseks kasutage sobivat peakatet.
- Vélisoludes td6tamisel on soovitatav kasutada libisemisvastaseid jalandusid.

- Téotada tuleb té6le kohases asendis ja kindalt tasakaalus seistes.

- Olge &éarmiselt tahelepanelik. Té6tamise ajal hoidke pilku t66 peal. Arge riskige
asjatult. Arge t66tage seadmega, kui olete vasinud.

- Kontrollige enne seadme kasutamist, et kuuskantvdtmed pole selle kiilge jaetud.

- Hoidke toé6koht puhas. Korratu tékoht voi t6dpink on iiks peamisi 6nnetuste
pbéhjuseid.

- Viltige vastuminekut seadme maandatud osadele.

- Kasutage teritatava keti paigalhoidmiseks alati kinnitusmehhanismi (kruustange):
ketti ei tohi mingil juhul katega kinni hoida.

- Arge puiidke seadet etten4htust kiiremal kaigul to6le panna.
- Arge putidke kaiakivi mitte kunagi peatada katega, isegi kui mootor seisab.

- Juhul kui seadet kasutatakse valitingimustes, kasutage ainult selleks otstarbeks
sobilikke ja vastava mérgistusega pikendusjuhtmeid.

- Arge tdmmake pistikut stepslist vattes mitte kunagi toitejuhtmest. Hoidke juhe eemal
soojaallikatest, blist ja teravate servadega esemetest.

- Arge kasutage seadet, kui seda ei saa lillitist sisse ega vlja lilitada.

- Muude kui seadme valmistaja poolt soovitatavate lisatarvikute (nait. kéiakivi)
kasutamine v8ib pdhjustada dnnetusi.

- Arge tehke muutusi turvaelementide juures.

- Seadmele tuleb tagada laitmatud sailitustingimused.

- Jérgige tarvikute vahetamisel tapselt selleks antud juhiseid.

- Vaadake perioodiliselt ile seadme toitejuhe ning kui see on viga saanud, laske juhe
vastava ala spetsialistil vélja vahetada.

- Vaadake perioodiliselt tle kasutatavad pikendusjuhtmed ning kui need on viga
saanud, vahetage juhtmed valja.

- Kéepidemed peavad olema kuivad ja puhtad ning sinna sattunud 6li vdi maardeaine
tuleb koheselt eemaldada.

- Kui seadet ei kasutata, peab selle hoiukoht olema kuiv, lukustatav ja lastele
ligipd&smatu.

- Seade on kooskélas sellele kohaldatavate turvanduetega. Parandustdid tohib
teostada ainult Vastava ala Spetsialist, kasutades seejuures tootja tarnitavaid varuosi.
Vastasel juhul pole seadme kasutaja turvalisus tagatud.

2. ULDINE TEAVE

Tootja ei vastuta seadme kasutamisest johtuvate kahjude eest, kui:

- ei ole kinni peetud kasutusjuhendi ettekirjutustest;

- seadet on kasutatud peatiikis “ETTENAHTUD KASUTAMINE” &ratoodust erineval
viisil;

- seadet on kasutatud vastuolus kehtiva, té6koha turvalisust ja Snnetuste drahoidmist
puudutava seadusandlusega;

- paigaldus on vale;

- hooldus on ebapiisav;

- seadme kallal on Tootja loata teostatud muudatusi véi (parandus)téid;

- kasutatud on ebasobivaid vi mitteoriginaalvaruosi;

- parandustdid ei ole t8bi viinud Vastava ala Spetsialist.

3. GARANTII

Toote garantii kehtib riigis, kus see on ostetud. Garantiinue on kehtiv ainult

juhul, kui sellega koos esitatakse ostukinnitus (arve voi kassat$ekk) ja pakend

(soovitavalt tervena).

Garantii kaotab kehtivuse juhul, kui:

a) seadme juures on teostatud (parandus)tdid;

b) seadet ei ole kasutatud kooskdlas kaesoleva juhendiga;

¢) seadmele on paigaldatud detailid, lisaseadmed v5i kaiakivi, mis ei ole originaalid
jaivoi millel puudub Tootjapoolne kinnitus;

d) seade on ihendatud voolupinge vdi -sagedusega vérku, mis ei {ihti tehnilise info
plaadil dratooduga.

Garantii ei hélma:

ja -seadmed).

4. JUHENDI KASUTAMINE JA HOIDMINE

Kéesolevas juhendis dratoodud omadused ja info on naitliku iseloomuga. Tootja jatab
enesele diguse teha seadme juures mistahes muudatusi, mida ta peab vajalikuks.
Keelatud on paljundada Tootja loata mistahes osa kdesolevast trilkisest.
Kasutusjuhend on lahutamatu osa seadmest ning seda tuleb hoida kindlas kohas, nii
et see oleks vajaduse korral hdlpsasti kattesaadav.

Kui juhend saab kahjustada vdi ldheb kaotsi, saab edasimiiiijalt v&i volitatud
teeninduskeskusest tellida uue eksemplari.

Kui seade laheb Ule teisele kasutajale, tuleb sellega koos edasi anda ka kasutusjuhend.

5. DEFINITSIOONID

Vastava ala spetsialist: reeglina teeninduskeskuses t66tav isik, kes on [abinud
koolituse, mis lubab tal seadme juures I14bi viia erakorralist hooldust ning parandustsid.

6. sSUMBOLID

A

@ Naitab, et seadme kasutamisel tuleb kanda kaitseprille.

Néitab tosist ohtu saada kehavigastusi, kui eiratakse &ratoodud
ettekirjutusi ja juhiseid.

@ Naitab, et seadme kasutamisel tuleb kanda kaitsekindaid.

a Naitab t66vahendi (kéiakivi) pdérlemissuunda seadme té6tamisel.

7. TEHNILISED ANDMED

Mudel - COMPACT
Pinge 230V~ 50Hz
Nimivgimsus 214W

véline @ 145 mm - sisemine & 22,2 mm

Kaigkivi magdud Paksus: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Kaiakivi maksimumpoorded 2800 min™!
Helirdhk 77 dB(A)
Kaepidemele edasikanduv 2
vibratsioon SRR
Teritatavate kettide tuitibid 1/4” - 325" - 3/8" - 404"
Kaal (masin koos lisadega) 6 kg

OSADE SKEEM (JOON.1)
Montaazialus

mootoriga terituspea
Ketikinnitusmehhanism (kruustangid)

8.

1 11 terituspea kéepide
2

3

4 hoob keti paigale lukustamiseks

5

6

7

8

12 kéiakivi kaitsekate
13 kaitselaats

14 Kaiakivi

nupp kinnitusmehhanismi paigale
lukustamiseks

keti jubtsiin
ketistopperi reguleerimisnupp
ketistopperi reguleerimisnupp

9 Ketistopper

10 hoob terituspea paigale lukustamiseks

15 teritussiigavuse reguleerimisnupp

18 Pealiliti

19 toitejuhe

20 tehniliste andmete plaat

21 keti asendi reguleerimiskruvi
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9. TURVAELEMENDID

Seadmele on paigaldatud jérgmised turvaelemendid:

- Kéiakivi kaitsekatted: kaitsevad seadmega tédtavat isikut teritamise jooksul kéiakivi
killjest eralduda véivate kildude eest.

Kaitsekatted peavad seadme kasutamisel alati selle peal olema.
Veenduge alati, et katted oleksid terved ja digesti paigaldatud. Vigastused ja/voi
praod seavad ohtu seadmiega t66tava isiku turvalisuse.

- Pealiiliti: seade on varustatud turvaliilitiga, millel on alapingekaitse. Voolukatkestuse
korral lilitub see iseseisvalt valja ning peatab seadme t66. Kui vool jarsku tagasi
tuleb, ei lilitu terituspink uuesti sisse automaatselt, vaid selle kaivitamiseks tuleb
uuesti lilitite vajutada.

10. ETTENAHTUD KASUTAMINE

Elektritoitel téotav terituspink on ette néhtud mootorsaagide I6ikekettide teritamiseks.

- Seadet tohib kasutada ainult tehnilise info tabelites &ratoodud tiilipi kettide
teritamiseks.

- Seadet ei tohi kasutada kettide tiikeldamiseks ja sellega ei tohi teritada midagi muud
peale vastavates tabelites &ratoodud kettide.

- Kinnitage seade kindlalt t66pingi v6i seina kiilge.

- Seadet ei tohi kasutada juhul, kui hus leidub sdévitavaid vi plahvatusohtlikke
gaase.

- Mistahes muul eesmirgil kasutamist loetakse ebasihipdraseks.

Tootja ei vastuta ebasihiparasest voi ekslikust kasutamisest johtuda vdivate kahjude

eest.

11. LAHTIPAKKIMINE

Terituspink tamitakse osaliselt kokkupanduna.

12. BAASVARUSTUS (JOON.2)

1- montaazialus 12 - kruvid M10x40 terituspea kinnitamiseks
2 - mootoriga terituspea 13 - seib kruvidele M10

3 - kasutusjuhend 14 - terituspea hoob

4 - kontrollkaart 15 - terituspea kinnitusmutter M10

5 - kaiakivi kaitsekate 16 - Kéepide

6 - kaiakivi, @ 145x3.2x22.2 17 - kruvid M6x25 kaepideme kinnitamiseks
7 - kaiakivi, @ 145x4.7x22.2 18 - mutter M6 kaepideme kinnitamiseks

8 - kaiakivi, @ 145x6x22.2 19 - Teritusmall

9 - kaiakivi lisakaitsekate 20 - kaiakivi lihvija

10 kruvid M5x12 kaitsekatete 21 - 4 mm kuuskantvti

kinnitamiseks
11 - seib kruvidele M5

13. KAIAKIVI KONTROLL

Hoidke kaiakivi selle keskel olevast avast. L66ge metallesemega &rnalt vastu kaiakivi
serva (joon 3). Kui kdlav heli pole metalne, vaid tuhm, véib kéiakivi olla viga saanud:
seda ei tohi kasutada!

22 - 5 mm kuuskantvati

14. PAIGALDAMINE

TAHELEPANU

Kontrollige seadme kinnitamisel, et see ei jadks sellega tédtava isiku simade korgusele.
Soovitatav on kinnitada seade maksimaalselt 1,2-1,3 m kérgusele porandast.
Seadme voib kinnitada nii té6pingi kiilge kui seinale.

14.1 KINNITAMINE TOOPINGI KULGE

- MontaaZialuse kinnitamine (joon.4): kasutage 2 kruvi M8 koos seibide ja mutritega
(ei kuulu komplekti), mis lahevad kinnitusaukudesse F4. Aluse paikapanekul tuleb
jélgida, et see jaaks to6pinnale diges asendis (vt. detailset joonist).

- Terituspea kinnitamine (joon.5): terituspea ja mootori kinnitamiseks aluse kilge
pange kruvi V5 vastavasse avasse F5. Pange tagantpoolt peale seib R5 ja keerake
kiiige hoob M5.

14.2 KINNITAMINE SEINALE

- Montaazialuse kinnitamine (joon.6): kasutage kaht seibidega varustatud taablit
(ei kuulu komplekti), mis l&hevad kinnitusavadesse F6.

- Terituspea kinnitamine (joon.5): terituspea ja mootori kinnitamiseks alusele pange
kruvi V5 selleks ettendhtud avasse F5.Pange tagantpoolt kiilge seib R5 ja keerake
peale mutter D5.

14.3 KAEPIDEME KINNITAMINE (JOON.7)

- Pange kruvi V7 terituspeal olevasse avasse ning kinnitage see mutriga D7.
- Keerake kaepide 17 [dpuni kruvi V7 peale.

14.4 KAIAKIVI KAITSEKATETE PAIGALDAMINE

Paigaldamisel ei tohi kruvisid liiga kdvasti kinni keerata, et véltida kaitsekatete
katkiminekut.

- Vétke rummu pealt &ra kruvi V8 ja aarik F8 (joon.8).

- Kinnitage kaitsekate P9 — selleks keerake kruvi V9, mille juurde kuulub seib R9,
vastavasse avasse F9 (joon.9).

- Kinnitage kaitselaats P10 — selleks keerake kruvi V10, mille juurde kuulub seib R10,
vastavasse avasse F10 (joon.10).

15. INFO KETI KOHTA

Enne teritamist tuleb kett tervenisti lle vaadata, et veenduda selle korrasolekus.
(joon.12) Keti osad:

1 Uhenduslilli

2 vasakpoolne I6ikelili

3 parempoolne I6ikeluli

4 tdmbav lUli (veoluli)

5 neet

(joon.11}) Hamba osad:
1 Ulemine plaat

2 |dikehammas

3 kontsa kiilgserv

4 teritussilivend

5 stigavuspiirik

6 ots

7 kand

8 neediava

16. KETI IDENTIFITSEERIMINE

- Enne teritama asumist peab teadma keti tiitipi ning sellele vastavaid seadistusnurki.
Need on &ra toodud vastava ketiga té6tanud mootorsae kasutusjuhendis voi ket
pakendil.

- Reeglina on 16ikeliilile mérgitud keti identifitseerimiskood.

- Ketti on vdimalik identifitseerida ka m6tmise abil, kasutades selleks malli ja kalubrlt

- Kéesoleva juhendi 16pus on &ra toodud SAEKETTIDE TABEL.

Tabeli veergudes on &ra toodud jargmised andmed:

+2
A &3&0 keti samm
N
e
B u Veoluli laius
c C A= {ilemise plaadi teritusnurk (seadistamiseks pooratakse_
KL ketikinnitusmehhanismi)
D = ldikehamba serva nurk (seadistamiseks pdoratakse
M terituspead)
E madalnurk (seadistamiseks kallutatakse
ketikinnitusmehhanismi)
F & piiriku stigavus
4
G kéiakivi paksus
H @ kaiakivi tunnuskood
I koodid ,Oregon” kettidele N koodid ,Carlton” kettidele
L. koodid ,Windsor” kettidele O koodid ,Stihl“ kettidele
M koodid ,SARP" kettidele P koodid ,EM" kettidele
16.1 IDENTIFITSEERIMINE MOOTMISE ABIL (JOON.13)

a -méadrake vastava malli abil piiriku stigavus.

b -pannes malli vastu seda killge, maarake keti SAMM.

¢ -pannes malli vastu seda kiilge, saab méaérata keti hamba pikkuse.
d -Veolilli laiuse saab maarata vastava mddteriista abil (nait. kaliiber).

17. OLULIST KAIAKIVI KOHTA

- kasutage teritatava ketiga sobivat kaiakivi; vajalikud andmed on &ra toodud k&esoleva
vihiku 18pus ketitiilipide tabelis.

- &rge pressige kéiakivi j j6uga volli otsa; kivi keskel oleva ava labimdotu ei tohi muuta.
Arge kasutage kaiakive, mis vélliga tapselt ei sobi.

- kéiakivi pealepanekuks kasutage ainult puhtaid ja téiesti terveid volle ja &érikuid.

- kontrollige, et volii ja aariku valine labimd6t oleksid identsed.

18. KAIAKIVI MONTEERIMINE

- Keerake pooliahti kruvi V10 ja podrake kaitsekate P10 kdrvale (joon.14).

- Valige teritatava keti jaoks sobilik kaiakivi (kettide tabeli veerg H).

- Pange kaiakivi vollil olevasse pesasse ja seadke see tépselt paika (joon.14-15).
- Pange peale &érik F8 ja keerake kruvi V8 kinni (joon.14).

Adrikut paika pannes tuleb viiga hoolikalt jilgida, et see jadks vélli kiilge
nii, nagu néidatud joonisel 15-16.

Kui aéarik on liiga kdvasti kaiakivi kiilge keeratud, véib vimane teritamise
kaigus katki minna ja seada ohtu seadmega to6tava isiku. Selle valtimiseks
kinnitage kruvi M6x25 poérdemomendiga 7 Nm (vdimaluse korral kontrollige
seda dinamomeetrilise vétmega).

- Pange tagasi kaitsekate P10 ja keerake kinni selle kruvi V10.
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19, KAIAKIVI MONTAAZI KONTROLLIMINE

- seiske kéiakivi kdrvale, kaivitage terituspink ja jalgige tdhelepanelikuit, et kaiakivi
ei vanderdaks ei kiljelt kuljele ega ristisuunas, kuna see tekitab ebanormaalselt
tugevat vibratsiooni.

- anomaaliate korral seisake masin viivitamatult ning kontrollige, et kaiakivi oleks
Oigesti peale pandud. Vajaduse korral asendage see uue originaalkaikiviga.

Enne teritama hakkamist tuleb varskelt pealepandud kéiakivi selle
proovimiseks véhemalt minut aega tihjalt kaia lasta, ja&des ise seadmest
eemale ja jélgides, et mitte keegi muu ei oleks sel ajal seadme laheduses.

A 20. ELEKTRIJHENDUS

- Veenduge, et kasutatava vorgu toitepinge vastaks tehnilise info plaadil &ratoodule.

- Toitepinge ei tohi infoplaadil olevast erineda rohkem kui +5%.

- Uhendus vooluvdrku peab olema kooskdlas seadme kasutusriigis kehtiva
seadusandlusega.

- Kasutatav stepsel peab olema varustatud maanduse ja sobiliku kaitsekorgiga ning
sellele peab olema paigaldatud termiline voolukatkesti, mille tundlikkus ei tleta 30
mA.

21. KASUTUSELEVOTMINE

- Pange toitejuhtme pistik stepslisse.

22. KAIAKIVI PROFIILI KONTROLL

- Seisake seade ning kontrollige vastava malli abil kéiakivi profiili {joon.17); vajaduse
korral lihvige kaiakivi, et taastada selle dige profiil.

23. KAIAKIVI LIHVIMINE

@ @ Kasutage isikukaitsevahendeid.

- Kéivitage seade — selleks seadke liiliti asendisse ,1“.

- Ogvendage vastava lihvija abil kaiakivi profiili; seejuures tuleb olla darmiselt
ettevaatlik ning lihvijat tuleb kahe kaega ja kindlalt kinni hoida (joon.18).

- Seisake seade ning kontrollige profiili vastava malli abil (joon.19).

A Kokkupuude kiirelt pddrleva kaiakiviga vaib pShjustada pdletusi ja marrastusi.

24. KINNITUSMEHHANISMI REGULEERIMINE

N.B. Enne teritamise alustamist pidage meeles, et kett tuleb seada tipselt
kahe kruustangide kiiljes oleva juhtsiini vahele (mootor olgu sel ajal viiljas).

- Méérake kindlaks teritatava keti tUtip ning seadistage vastavalt sellele veoliili paksus
(tulp B ,gauge” saekettide tabelis).

- Kasutage seadistamiseks tiikki uut ketti, millel on vihemalt kaks vastastikku
asetsevate hammastega liili; viimaste paksus (gauge) olgu tipselt sama nagu
teritataval ketil. Asetage kett kruustangide peale, nii et stigavuspiirik j&8b paremale
(joon. 20).

-tehke kettide tabeli (veerud C/D/E) abil kindlaks uue keti jaoks vajalikud
seadistusnurgad (kinnitusmehhanismi ja terituspea jaoks).

~ keerake kruvi V20a, et ket jagks tapselt kruustangide poriemistsentrisse (joon.
20a). Ainult nii ja&vad parem-ja vasakpoolsed hambad Uhesuguse pikkusega.

24.1 KRUUSTANGIDE SEADISTAMINE PAREMPOOLSE HAMBA
TERITAMISEKS (JOON. 20-21)

- Keerake nupp M20 poollahti.

- Keerake kinnitusmehhanismi kellaosuti liikumise suunas.
- Seadke sellel olev mérgis soovitud nurga margise kohale.
- Keerake nupp M20 uuesti kinni.

24.2 TERITUSPEA KALLE PAREM-JA VASAKPOOLSETE HAMMASTE
TERITAMISEKS (JOON. 23)

%ﬁ

- Keerake tagumine nupp M23 poollahti ning péérake terituspead
paremale. Seadke sellel olev mérgis soovitud nurga margise
kohale.

- Keerake nupp M23 uuesti kinni.

DL

24.3 KETISTOPPERI REGULEERIMINE (JOON.29)

- Témmake parempoolne hammas vastu ketistopperit A29.
- Keerake kéepidet P29, et kett jagks korralikult vastu stopperit A29.

24.4 KETILULI SEADMINE TERITAJA PEALE

- Viige kéiakivi vastu parempoolset hammast, terituspead allapoole tdmmates.

- Keerake kaepidet P30, et ketti liigutada, nii et kaiakivi liheb vastu lili I6ikavat osa
(joon. 30). Kett peab seejuures kinnitusmehhanismi peal vabalt, aga iima I5tkuta
jooksma.

24.5 KRUUSTANGIDE SEADISTAMINE VASAKPOOLSE HAMBA
TERITAMISEKS (JOON. 20-22)

- Keerake nupp M20 poollahti.
[ — |- Keerake kinnitusmehhanismi kellaosuti likumisele vastupidises

[Y4 suunas.

- Seadke sellel olev margis soovitud nurga mérgise kohale.
- Keerake nupp M20 uuesti kinni.

- Témmake vasakpoolne hammas vastu ketistopperit A29.

- Viige kaiakivi vastu vasakpoolset hammast, terituspead allapoole tsmmates. Kaiakivi
peab minema vastu vasakpoolset hammast sama palju kui parempoolset.

- Juhul kui vahe on tuntav, pole kett korralikult otse; keerake viahehaaval kruvi V20a,
kuni kett jagb digesse asendisse.

- Poorake kruustangid parempoolse hamba asendisse ja kontrollige uuesti keti
asendit, lastes selleks terituspea alla.

- Kinnitusmehhanism &igesti seadistatud, kui kett on nii parem- kui vasakpoolse
hamba jargi tapselt selle keskel.

25. TERITAJA SEADISTAMINE

Teritada tohib ainult selliseid kette, mille veoltli paksus (gauge) langeb tapselt kokku
kinnitusmehhanismi seadistamisel kasutatud keti omaga.

251 TERITUSNURGAD

- Olles teinud kindlaks teritatava keti titibi, tuleb kettide tabeli (veerud C/D/E) abil
kindlaks teha seadistusnurgad (kinnitusmehhanismi ja terituspea jaoks).

PAREMPOOLNE (X 25.2 ULEMISE PLAADI TERITUSNURGA SEADISTAMINE
kel (JOON.20-21)
- Keerake nupp M20 poollahti.
)(r - Keerake kinnitusmehhanismi ketlaosuti likumise suunas.
- Seadke kinnitusmehhanismil olev mérgis “0” soovitud nurga
== ° ’

maérgise kohale.
- Keerake nupp M20 uuesti kinni.

253 ULEMISE PLAADI TERITUSNURGA SEADISTAMINE
(JOON.20-21)

- Keerake kdepide M20 poollahti.

- Keerake kinnitusmehhanismi kellaosuti likumisele vastupidises
suunas.

- Seadke kinnitusmehhanismil olev margis “0” soovitud nurga
mérgise kohale.

- Keerake nupp M20 uuesti kinni.

VASAKPOOLNE ./
Igiketiili

254 LOIKEHAMBA SERVA NURGA SEADISTAMINE (JOON.23)
(parem-ja vasakpoolsed I6ikeliilid)

- Keerake tagumine hoob M23 poollahti ning pérake terituspead
paremale. Seadke kinnitusmehhanismil olev mérgis “0” soovitud
nurga margise kohale.

- Keerake hoob M23 uuesti kinni.
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25.5 KETISTOPPERI REGULEERIMINE (JOON.29)

- Pange teritatav kett kinnitusmehhanismi peale.
- Témmake ketilali vastu stopperit A29.
- Keerake kéepidet P29, et kett jadks korralikult vastu stopperit A29.

25.6 KETILULI SEADMINE TERITAJA PEALE

- Viige kaiakivi vastu teritatavat Iili, tentuspead allapoole tdmmates.

- Keerake nuppu P30, et ketti ligutada, nii et kaiakivi ldheks vastu liili I5ikavat osa
(joon.30). Kett peab seejuures kinnitusmehhanismi peal vabalt, aga ilma 16tkuta
jooksma.

- Seejérel tostke terituspea lles ja keerake nuppu P30, et teritatavat liili edasi ligutada.

Liili tuleb edasi liigutada seda enam, mida enam seda maha lihvitakse.

Mida rohkem liilid kulunud on, seda rohkem peab ketti ligutama. Samas, kui ketiliilid

on véhe kulunud, piisab minimaalsest mahalihvimisest.

- Keerake nuppu P31, et reguleerida [Uli teritusstigavus. Kaiakivi peab vertikaalselt
vastu liili pdhja minema (joon.31).

- Kui |0li tdpne asend on kindlaks tehtud, keerake kinni ketistopperi kaepide M32
(joon.32).

26. TERITAMISEL TULEB TAHELE PANNA

@ @ - Teritamise ajal kasutage isikukaitsevahendeid.
- Kéik seadistused tuleb teha seisva mootori ja kaiakiviga, mis ei ligu.
- Kui kéiakivi saab teritamise ajal [66ke, siis toimige nii, nagu kirjas peatiikis

A OLULIST KAIAKIVI KOHTA.

- Soovitatav on saekett enne selle teritamist dra puhastada.

- Et mootorit mitte iile koormata ja keti lulisid mitte vigastada, lihvige neid véimalikult
véike ning &rge teritage Uiht IUli liga kaua, kuna vastasel juhul vib I6ikeserv kdrbema
hakata

- Arge kasutage teritamisel jahutusvedelikke.

- Teritage kdik iihe kiilje hambad, reguleerige seejérel kinnitusmehhanism, nagu
seletatud eelnevates peatiikkides, seejérel teritage teise kiilje hambad.
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27. KETI TERITAMINE

- Kontrollige, et kinnitusmehhanismi kéepide M32 on kinni keeratud ja ket paigale
lukustatud.

- Lulitage seade lilitist 133 sisse ning alustage teritamist - selieks langetage mootoriga
terituspea alla (joon.33).

- Peale teritamist t8stke terituspea taas lles ja keerake kaepide M32 lahti.

- Liigutage ketti edasi, et teritada &ra jargmine ldli.

- Lukustage see kéepidemega M32 paigale ja teritage samal moel nagu eelmine Iiili.

28. KAIAKIVI LIHVIMINE SUGAVUSPIIRIKU TERITAMISEKS

- Paigaldage kaiakivi paksusega 6mm (joon.37), nagu seletatud punktides
13-17-18-19.

- Podrake ketikinnitusmehhanismi nii, et mérgis ,0° jaéb asendisse 0 (joon.38).

- Keerake terituspead, nii et margis ,0" jadks 10°/15° peale (joon.38).

- Seadke kaiakivi lihvija keti juhtsiinide peale ja ketistopperi vastu (joon.38).

-/_\ Hoidke kaiakivi lihvijat kindlalt kdes (seejuures ise kaiakivi vastu minemata).

- Kaivitage seade ja lihvige kaiakivi seni, kuni selle profiil vastab joon.38 &ratoodule.
- Peale 166 [6petamist lilitage seade vilja.

29. SUGAVUSPIIRIKU TERITAMINE

- Vétke kaiakivi lihvija &ra ja pange kinnitusmehhanismi peale saekett.

- Teentreerige ketilili kéiakivi suhtes nuppude (P29 ja P30) abil.

- Terituspead kallutades reguleerige stigavuspiiriku teritamissligavus, kasutades
selleks nuppu P31 (joon.39).

- Teritage stigavuspiirik, nagu seletatud peattikis TERITAMINE. Stigavuspiirikuid
teritatakse ithtmoodi nii parem-kui vasakpoolsetel ltlidel; niisiis teritage jérjest kdik
lulid.

- Seejérel kontrollige teritusmalli serva abil, et stigavuspiiriku médtmed vastaksid
teritatava keti puhul nutavale (joon.40). Vaadake ka ketittilipide tabeli veergu F.

30. SEISKAMINE JA ARAPANEK

30.1 SEISKAMINE

Seadme seiskamiseks keerake lijliti asendisse “0” ja tdmmake toitejuhtme pistik
stepslist vélja.

30.2 ARAPANEK

Peale kasutamise Idpetamist ihendage seade vooluvdrgust vélja ja puhastage see
hoolikalt.
Ssilitage seadet kuivas ning tolmu ja niiskuse eest kaitstud kohas.

30.3 TAVAHOOLDUS

Enne mistahes hooldustttde teostamist viige I8bi peatiikis SEISKAMINE
kirjeldatud toimingud.

Idusvilp. - .

Kui kéiakivi [5bimaat on jGudnud u.105 mm | Asendage kaiakivi uuega.

Puhastage terituspink pdhjalikuit lapi
voi harjaga.

Olge eriti tahelepanelik elekirimootori ja
juhtsiinide puhastamisel.

40 tundi

Arge kasutage selleks surudhku.

304 UMBERPAIGUTAMINE JA TRANSPORT

- juhul kui terituspinki on vaja transportida, monteerige see t66pingi v3i seina peale
maha, vétke &ra kaiakivi ning pakkige kik detailid nii, et need oleksid l66kide eest
kaitstud.

30.5 LAMMUTAMINE JA KORVALDAMINE

Seadme lammutamist tohib I3bi viia ainult selleks vastavat kvalifikatsiooni omav isik
ja vastavalt seadme kasutamise riigis kehtivale seadusandlusele.

Siimbol wmms (tehnilise info plaadil) naitab, et toodet ei tohi kdrvaldada koos
olmejastmetega. Korvaldamiseks podrduge selleks vastavat volitust omava keskuse
voi edasimiidja poole.

Enne seadme draviskamist tuleb see kasutamiskdlbmatuks teha (néiteks
A toitejuhe labi I6igata) ja teha kahjutuks osad, mis vdivad olla ohtlikud lastele,
kes vdiksid seadet méanguasjana kasutada.

31. RIKKED, NENDE POHJUSED JA KORVALDAMINE

Enne mistahes hooldustéode teostamist viige Iabi peatiikis SEISKAMINE
kirjeldatud toimingud.

Laiiti viimisel asendisse
»1¢ seade ei kaivitu.

Todle on hakanud iks
turvaelementidest, mis
on seadmele paigaldatud
(kaitsekork, voolukatkesti
vms.)

Vinnastage turvaelement
uuesti.

Juhul kui turvaelement taas
vallandub, &rge kasutage
seadet ning pddrduge
Vastava ala Spetsialisti
poole.

Toitejuhtme pistik ei ole
korralikult stepsiis.

Tommake pistik stepslist
vélja ja pange korralikult
tagasi.

Seade vibreerib
ebanormaalselt tugevasti

Seade ei ole korralikult
kinnitatud.

Kontrollige kinnitusi ja
pingutage vajaduse korral
kinnituskruvisid.

Mootoriga terituspea ei ole
korralikult montaaZialuse
kiiljes kinni.

Keerake fikseerimiskéepide
korralikult kinni.

Ketikinnitusmehhanism
ei ole korralikult
montaaZialuse kiiljes kinni.

Keerake vastav
fikseerimiskdepide
korralikult kinni.

Kaiakivi ei ole korralikult
vollil olevasse pesasse
lainud.

Votke kaiakivi maha,
kontrollige, et see oleks
terve, ja monteerige see
uuesti ja digesti tagasi.

- Juhul kui ménd riket ei 6nnestu tabelis dratoodud moel korvaldada, pédrduge
Vastava ala Spetsialisti poole.
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1. SAUGUS NAUDOJIMAS :
DEMESIO! Naudojant elektros jrenginius visada biitina laikytis bendry darbo
saugos taisykliy, kad sumaZintuméte gaisro, elektros smlgio ir asmeniniy
traumy galimybes.

- Nepalikite jrenginio lietuje.

- Nenaudokite jrenginio drégnose ar $lapiose patalpose.

- Naudokite jrenginj gerai apSviestose vietose.

- Nenaudokite jrenginio, jei Salia randasi degls skysgiai ar dujos.

- Patikrinkite, kad jtampa ir daznis, nurodyti techninéje jrenginio lenteléje, sutapty su
duomenimis ant elektros maitinimo $altinio.

- Prie$ jungdami laido $akuté j rozete atkreipkite démes;j | jrenginio jungiklio padétj,
jis turéty bati O pozicijoje.

- Afjunkite jrenginj nuo elektros maitinimo Saltinio, jeigu jo nenaudojate, pries techning
apzilirg, remontg ar kai keiCiate detales (pvz. galgstuvus).

- Patikrinkite jrenginj prie§ naudojimg, atidZiai apZitrékite, kad nustatytuméte ar
jrenginys veiks tinkamai ir ar galés atlikti savo funkcijas: Labai svarbu patikrinti
galastuvy apsauginj skyda.

- Patikrinkite judangiyjy jrenginio daliy padét] ir sukibima, jsitikinkite, kad néra sugadinty
detaliy, perziirékite bendrg jrenginio montaZg ir kitas salygas, kurios galéty turéti
jtakos tinkamam jrenginio funkcionavimui.

- Galgstuvo apsauga ar kokia nors kita sugadinta detalé turéty bati nedelsiant pataisyta
ar pakeista ir tai Siuos remonto darbus turéty atlikti kvalifikuotas specialistas, jeigu
naudojimo instrukcijoje nenurodyta kitaip.

- Sugedusius jungiklius taip pat turéty pakeisti kvalifikuotas technikos specialistas.

- Asmenys stebétojai, o ypad vaikai neturéty biti patalpose ar bati arti, kur vyksta
darbai. Jiems draudZiama liesti jrenginj, prailginimo laidus.

- Naudokite apsauginius akinius ir pirtines.
- Naudokite veidg apsaugancia kauke, jeigu vykdant darbus iSsiskiria dulkés.

- Nesirenkite per daug laisvais drabuZiais ir nesidékite papuo$aly, kurie galéty bati
itraukti jrenginiui dirbant.

- Mavékite apsauginj $alma, ilgus plaukus suimkite ar suriskite taip, kad netrukdyty.
- Dirbant nedengtose patalpose rekomenduojama mavéti neslystangius batus.

- Dirbdami stovékite tvirtai ir abiejomis kojomis remkités, kad neprarastuméte
pusiausvyros.

- Dirbdami nesiblaskykite. AtidZiai sekite ir stebékite kg darote. Nepradéti darbo su
staklémis, jeigu jauciatés pavarges.

- Prie$ pradédami darba, jsitikinkite, kad Sesiakampis stakliy verzliaraktis yra iStrauktas
i$ jrenginio .

- Palaikykite Svarg ir tvarkg darbo vietoje. Netvarkinga darbo vieta gali tapti nelaimingo
atsitikimo prieZastimi.

- Vengti bet kokio kiino kontakto su jZeminimo laidais.

- Naudodami stakles grandinés galandimui - adtrinimui, granding suspaukite pataikymo
mechanizme ir neastrinkite jos laikydami rankose.

Nesistenkite priversti stakles dirbti didesniu greigiu, negu numatyta.

- Niekada nestabdykite besisukancio astrinimo disko rankomi, net jeigu i§jungéte
variali.

- Kada naudojate jrenginj lauke, naudokite tik tam tikros paskirties elektros
prailgintuvus skirtus Siam irenginiui.

- Norédami atjungti jrenginj nuo elektros $altinio, niekada netemkite jo uZ elektros
laido. Elektros laidus laikykite toli nuo kar$gio, tepaly ir adtriy daikty.

- Nenaudokite stakliy, jeigu nejsijungia ir nei$sijungia pagrinidinis jy jungiklis .

- Nenaudokite kitokiy daliy negu rekomenduoja gamintojas {pvz.:.atrinimo disko),
tai galéty sukelti nelaimingus atsitikimus.

- Stenkités nesugadinti ir patys netaisyti apsaugos jrengimy stakiése.

- Rapestingai priZidirékite stakles.

- Keisdami detales, atidZiai sekite naudojimo instrukcijas.

- Periodigkai tikrinkite stakliy laida, jei pastebésite, kad sugadintas, duokite jj sutaisyti
kvalifikuotam specialistui.

- PeriodiSkai tikrinkite prailgintuvo laidus, jeigu jie sugadinti, pakeiskite naujais.

- Stakliy jrenginys visada turi bliti sausas, iSvalytos ir neturéty jokiy riebaly ar tepaly
démiy pédsaky.

- Nenaudojamos staklés yra laikomos saugioje, sausoje vietoje, kur nebiity
prieinamos vaikams.

- Sios elektrinés staklés turi tam tikrus saugumo reikalavimus. Jy remontg gali atlikti tik
kvalifikuotas - specializuotas techninis darbuotojas, o keitimui naudojamos detalés
turi biti originalios ar pirktos i§ gamintojo. Kitias atvejais stakliy naudojimas tampa
nesaugus.

2. BENDRA INFORMACIA

Gamintojas neatsako uz Zemiau i$vardintus gedimus, atsiradusius dél:

- naudojimo instrukcijos reikalavimy nesilaikymo;

- stakliy naudojimos kitais tikslais nei nurodyta skyriuje “NAUDOJIMO PASKIRTIS”;
- stakliy naudojimo nesilaikant darbo saugos ir nelaimingy atsitikimy prevencijos;

- neteisingo jrenginio sumontavimo;

- aplaidumo atliekant techning prieZidra ar jos nebuvima;

- be gamintojo sutikimo atliktus keitimo ar remonto darbus;

- Negamintojo arba netinkamy detaliy naudojimo;

- Nespecializuoto darbuotojo atlikto stakliy remonto.

3. GARANTIJA

Siam gaminiui galioja Salies, kurioje jis buvo pirktas, garantija. Gaminio garantija

galioja tik tuo atveju, jeigu kartu pateikiamas pirkimo dokumentas (saskaita-

faktiira ar kasos &ekis) ir produkto pakuoté (jei jmanoma, neatidaryta).

Garantija netenka galios, jei:

a) jrenginys buvo sugadintas;

b) Jrenginys buvo naudojamas ne pagal paskitj, kaip nurodyta $ioje instrukcijoje;

¢) j irenginj buvo jmontuotos neoriginalios detalés, bet kuri dalis ar astrinimo -
galandimo diskai irfar be gamintojo sutikimo;

d) jrenginys buvo prijungtas prie jtampos ar daznio, kitokio nei nurcdyta techningje
lenteléje.

Garantija netaikoma:

susidévinciy mazgy ir daliy (tokiy kaip abrazyviniai diskai / $lifavimo ratai, angliniai

variklio 8epetéliai, spaustuvai, elektriniai mygtukai ir prietaisail reguliavimo rankenélés).

4. INSTRUKCIJOS NAUDOJIMAS IR ISSAUGOJIMAS ATEICIAI

Visa informacija ir jrenginio charakteristikos yra paZintinio pobUdZio. Gamintojas,
reikalui esant, pasilieka sau teise, bet kuriuo metu pakeisti ir/ar patobulinti stakles.
Draudziama dauginti ar kopijuoti ¢ia pateikig informacijg be gamintojo sutikimo.

Sis jrenginio ekploatavimo vadovélis yra neatskiriama 3iy stakliy dalis, laikykite
ji saugioje, bet lengvai prieinamoje vietoje, kad esant bitinybei bity galima rasti
reikiamas konsultacijas.

Jeigu ekploatavimo vadovélis susidévés ar jj pamesite, jo kpijos galite pradyti pas
gamintojag arba specializuotame techninio aptarnavimo centre.

Jeigu stakles perduosite kitam vartotojui, kartu atiduokite ir ekploatacijos vadova.

5. PAAISKINIMAI

Specializuotas darbuotojas - tai asmuo, kuris yra jdarbintas prieziiiros centre,
turintis tam tikra paruoSima atlikti techining jrenginiy prieZidra ar specialy
jrenginto remonta.

6. SIMBOLIAI

A
®
&)
(S

Simbolis jspéja apie galimus sunkius ir pavojingus suZalojimus asmeniui,
jeigu bus netinkamai vykdomi saugos reikalavimai ir kiti nurodymai.

Simbolis nurodo dévéti apsauginius akinius dirbant su astrinimo
staklémis.

Simbolis nurodo dévéti apsaugines pirstines dirbant su astrinimo
staklémis.

Simbolis nurodo galgndinimo - astrinimo disko sukimosi kryptj, kai
staklés veikia.

7. TECHNINIAI DUOMENYS

Modelis COMPACT
Jtampa 230V~ 50Hz
Galingumas 214W

Gext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Galgstuvo disko matmenys Storis: 3.2 - 47 - 6.0 mm

Maksimalus disko sukimosi greitis 2800 min™!

Garso slégis 77 dB(A)
Vibracijos lygis rankenose <25 m/s?
Grandiniy tipai 1/4" - 325" - 3/8" - 404"
Masé (sukomplektuoty stakliy) 6 kg

DETALIY ARRASYMAS (PAVEIKSLAS NR.1)
basiné atrama

redukginis variklis
prispaudimo mechanizmas

8.

1 11 valdymo svirties rankena
2

3

4 grandinés blokavimo rankena

5

6

7

12 galgstuvo apsauginis skydas
13 apsauginis permatomas skydelis
14 galandimo - astrinimo diskas

15 astrinimo gylio reguliavimo ritinio
formos rankenélé
18 pagrindinis jungiklis

ritinio formos blokavimo rankenélé

grandinés prispaudéjas
grandinés blokavimo —reguliavimo
ritinio formos rankenélé

8 grandinés blokavimo - reguliavimo
ritinio formos rankenélé

19 elekiros maitinimo laidas

20 techniniy duomeny lentelé

21 grandinés centro reguliavimo

9 grandinés blokavimo mechanizmas sraigtas

10 uzpakaliné atramos blokavimo rankena
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9. APSAUGOS |TAISAI

Galandimo staklés turi $iuos, Zemaiu iSvardintus, apsaugos elementus:

- Galastuvo apsauga: apsaugo vartotojg nuo galimy suzeidimy, kada atiiekami
galandinimo-astrinimo darbai.

Siuos apsaugos mechanizmus privaloma sumontuoti ant stakliy, jeigu jas naudojate.
Patikrinkite ar jie nesugadintii ir gerai pritvirtinti. Netvarkingai sumontuoti ar sugadinti
gali sukelti pavojy darbuotojo sveikatai.

- Apsaugos jungiklis: jrenginys turi automatiSkai atsijungiantj apsauginj jungiklj. Jeigu
staiga nutriksta elektros jtampos tiekimas, jungilis automatiSkai atjungia stakles
nuo elektos srovés $altinio. Jeigu jtampo vél grizta, jungiklis automatiskai nejjungia
stakliy darbui. Kad vél staklés funkcionuoty reikialinga i§ naujo jjungti pagrindinj
stakliy jungiklj.

10. NAUDOJIMO PASKIRTIS

Sios elektrinés staklés yra skirtos motorinio pjiklo grandinés galandimui — adtrinimui.

- Naudokite galandimui tik techninéje lenteléje nurodytus grandiniy tipus.

- Nenaudokite stakliy pjaustymo tikslais ar kity detaliy galandimui nei nurodytos
grandinés.

- Labai tvirtai priverzkite stakles prie darbo stalo ar sienos.

- Staklés néra skirtos naudoti korozinemis ar sprogiomis aplinkos salygomis

- Bet koks kitas jrenginio naudojimas - laikomas netikslingu.

Gamintojas negali blti atsakingas uz gedimus atsiradusius ne pagal paskirtj naudojant

stakles.

11. ISPAKAVIMAS

Motorinio pkiiklo grandinés astrinimo — galandimo staklés yra tiekiamos jau dalinai
sumontuotas.

12. BASINES ATRAMOS DETALES (FiG.2)

12 - varztai M10x40 sviriai tvirtinti
13 - varzto M10 poverzlé

14 - rankena

15 - poverzlé M10 fissaggio braccio
16 - valdymo svirties rankena

17 - varstai M6x25 rankenai fiksuoti

1- atrama

2 - ariklio — svirties mechanizmas

3 - naudojimo intrukcija

4 - indentifikacijos kortelés

5 - galgstuvo apsauga

6 - galastuvo diskas @ 145x3.2x22.2

15. INFORMACIJA APIE GRANDINES

Prie§ galandant-a$trinant grandine jsitikinkite, kad ji yra gerame stovyje ir tinkama
naudojimui.

(pav.nr.12) Grandinés dalys yra Sios:
1 jungiamasis narelis

2 kairysis dantis

3 desinysis dantis

(pav.nr.11) Danties dalys:

1 virSutiné dalis

2 virutinis astrinimo kampas
3 3oninis astrinimo kampas

4 ertmé 4 pavaros narelis
5 gylio reguliavimo kumstelis 5 kniedé

6 briauna

7 kulnas

8 kniedés kiaurymé

7 - galastuvo diskas @ 145x4.7x22.2
8 - galgstuvo diskas @ 145x6x22.2
9 - papildoma galgstuvo apsauga

10 - varztai M5x12 apsaugai fiksuoti

18 - poverzlés M6 rankenai fiksuoti
19- astrinimo gylmatis - lekalas

20 - $lifavimo kaladélé

21- 4 mm SeSiabriaunis verZliaraktis

11 - varzto M5 poverzlé 22 - 5 mm $esiabriaunis verZliaraktis

13. PATIKRINKITE GALASTUVO DISKA

Pakelkite galgstuvo diska ir taikykite uz centrinés kiaurymés. Metaliniu daiktu
lengvai suduokite per galgstuvo briaung (pav.nr.13). Jeigu iSgirsite ne metalinj o
dusly skambesj, reiskia, kad galgstuvo diskas gali biti Striikes ar kitaip apgadintas:
nenaudokite jo.

14. MONTAVIMAS

DEMESIO

Apsidrauskite, kad staklés nebity tvirtinamos vartotoio akiy lygyje. Rekomenduojamas
stakliy tvirtinimo aukstis yra 1,20 - 1,30 metrai nuo Zemés pavirSiaus.

Stakles galima pritvirtinti prie darbo stalo ir/ar prie sienos.

14.1 TVIRTINIMAS PRIE DARBO STALO

- Bazinés atramos tvirtinimas (pav.nr.4). Paimkite du M8 varztus su verzlémis ir
poverzlémis (nejeina j stakliy komplekta) ir jstatykite j atramos fiksavimo kiaurymes.
Atkreipkite démesj kaip turéty bati tvirtinima atrama, paZidrékite paveikslélj.

- Variklio svirties mechanizmo montavimas (pav.nr.5): varikiio — svirties
machanizmui pritvirtinti, jstatykite varZtus V5 j kiaurymes F5. Uzpakalingje stakliy
dalyje ant varzty uZmaukite poverzles ir uzsukite verzlg D5.

14.2 TVIRTINIMAS PRIE SIENOS

- Bazinés atramos tvirtinimas (pav.nr.6): paimkite du varztus su verZléemis ir
poverzlémis (nejeina | stakliy komplekta) ir jstatykite j fiksavimo kiaurymes F6.

- Variklio svirties mechanizmo montavimas (pav.nr.5): variklio atramai pritvirtinti,
jstatykite varZtus V5 j kiaurymes F5. UZpakalingje stakliy dalyje ant varZty uZmaukite
poverZles ir uzsukite verzlg D5.

14.3 RANKINES SVIRTIES MONTAVIMAS (PAV NR. 7)

- |statykite varztg V7 | fiksavimo kiauryme variklio atramoje ir uZtvirtinkite su verzle D7.
- Stipriai prisukite rankeng i7 naudodami varztg V7.

14.4 GALASTUVO APSAUGOS MONTAVIMAS

Vykdydami §ig operacijg atkreipkite démesj, kad nesuverztuméte per stipriai
verzliy ir nepazeistuméte apsauginio gaubto.

- 13sukite varztg V8 ir flan3as F8 esancius ant stepulés (pav.nr.8)

- Tvirtinkite apsaugg P9, jsukdami varzta V 9 kartu su poverZle R9 j atitinkamg
kiauryme F9. (pav.nr.9).

- Tvirtinkite papildoma permatomg apsauga P10, jsukdami varztg V10 kartu su
poverzle R10 j atitinkamg kiauryme F10 (pav.nr.10).

16. GRANDINES IDENTIFIKACIJA

- Prie$ galandinimo —~ a&rinimo proceduirg bitina susipazinti su grandinés tipu ir kaip
atitinkamai kaip nustatyti astrinimo kampus. Siuos informacinius duomenis galima
rasti motoriniy pjiikly, ant kuriy sumontuotos $ios grandinés, naudojimo instrukcijoje
arba ant pakuotés.

- Grandinés indentifikacijos kodas daZniausiai jspauiamas ant grandinés pavaros
narelio.

- Grandinés identifikacijos koda taip pat galima nustatyti lekalu ar kalibromatiu.

- Sios naudojimo intrukcijos pabaigoje rasite pridétg LENTELE SU GRANDINIY

SARASU.

Sios lentelés stuplefiuose pateikiama sekanti informacija:
+2

A &% grandinés Zingsnis

pavaros narelio ilgis

virutinis astrinimo kampas (palaikymo mechanizmo
pasukimas)

pjlvio kampas (svirties pasukimas)

zemutinis kampas (palaikymo mechanizmo pasvirimo)

gylio reguliavimo kumételiai

galagstuvo disko storis

H galgstuvo disko kodas

N Carlton grandinés kodai
O Stihl grandinés kodai
P EM grandinés kodai

I  Oregon grandinés kodai
L Windsor grandinés kodai
M SARP grandinés kodai

16.1 MATAVIMO PRIETAISAI (PAV.NR.13)

a -Naudodami tam tinkama kalibromat] iSmatuokite reguliavimo kumstelj gylj.

b -Pridéje kalibromatj $ia puse galésite iSmatuoti grandinés zingsnj.

¢ -Pridéje kalibromat] Sia puse galésite nustatysite grandinés danties ilgj.

d -Pavaros narelio ilgj galima iSmatuoti tam tikru matavimo instrumentu kaip
kalibromatis.

17. PERSPEJIMAI APIE GALASTUVO NAUDOJIMA

- naudokite tik tam tikrai grandinei skirtg astrinimo galgstuva, pasizitirékite grandiniy
lentele, kurig galésite rasti Sio vadovélio gale.

- nemaukite jéga galandimo disko ant movos ir nebandykite padidinti disko centrinés
kiaurymeés diametro. Venkite naudoti tuos galgstuvus, kurie nelabai tinkamai jsitvirtina
jiems skirtoje padétyje.

- montuodami galgstuvo diska, naudokite tik gerai nuvalytus ir nesugadintus mova ir
flangg.

- jsitikinkite, kad ioriniai movos diametro matmenys visi§kai sutapty su flanso
matmenimis.

18. GALASTUVO MONTAVIMAS

- Atsukite varstg V10 ir pasukite apsauginj dangtj P10 (pav.nr.14).

- Parinkite atitinkamg galgstyva grandinei, kurig norésite astrinti (stulpelis H grandiniy
lenteléje).

- Uzdékite ir iScentruokite galadinimo diskg ant vomos (pav.nr.14-15).

- Uzdékite flansg F8 ir prisukite varztg V8 (pav.nr.14).
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Kai montuosite flansg, ypatinga démesj atkreipkite kuria puse jis
tvirtinamas, kaip parodyta pav.nr.15-16.

Jeigu labai stipriai priversite flan$g prie galandimo disko, stakléms veikiant,
diskas gali sultzti ir sukelti pavojy darbuotojo gyvybei. Siai rizikai i§vegti
varztus M6x25 priverzti iki 7 Nm (ir pamatuokite 8iuos duomenis su
dinamometriniu verzliarakgiu).

- U2darykite apsauginj gaubtg P10 ir atitinkamai prisukite varztg V10,

19. PATIKRINKITE GALANDIMO DISKO JMONTAVIMA

- atsistokite netoli galandinimo disko ir jjunkite stakles darbui, atidZiai stebékite ar
galandimo disko krastai nesiliedia jstrizai ar skersai, provokuodamas anomalias
vibracijas

- jeigu tai bus prieZastis, nedelsiant sustabdykite stakles ir patikrinkite ar tinkamai
sumontuotas galgstuvas Jei bitina,pakeiskite vieng galastuva kitu.

|montavus naujg galgstuvo diskg visada bent minute iSbandykite stakliy
A veikimg tuSéigja eiga, stebédami proicesg per tam tinkru atstumu ir
kontroliuodami, kad kiti asmenys neprieity ar nestovéty prie veikiangiy stakliy.

A 20. ELEKTROS PAJUNGIMAS

- Patikrinkite ar elektros maitinimo parametrai atitinka parametrus nurodytus techningje
lenteléje.

- Maitinimo jtampa nurodyta lenteléje neturi skirtis daugiau nei +5%.

- Prijungimas prie elekiros maitinimo tinklo turi bati reglamentuojamas tos Salies
teisiniy normy, kurioje staklés yra naudojamos.

- Elektros maitinimo mechanizmas,  kuri jungiamos staklés, turéty turéti jzeminima,
tam tikrg saugikij ir turéty bati apsaugotas nuo staigios jtampos kitimo jungikliu, kurio
jautrumas nedidesnis nei 30 mA.

21. STAKLIY JJUNGIMAS
- Jiunkite maitinimo laido $akute | elektros tinkla.

22, GALANDIMO - ASTRINIMO DISKO STOR]

- 18junge stakles galite pamatuoti galandinimo—a&trinimo disko storj slankmadiu ar
kalibromaciu (pav.nr.17); jeigu batina, atnaujinkite galandinimo-astrinimo disko
pavirsiy Slifuojant.

23. GALANDINIMO — ASTRINIMO DISKO PAVIRSIAUS SLIFAVIMAS/
ATNAUJINIMAS

@ @ Dévékite nurodytas individualios apsaugos priemones.

- Jjunkite stakles pasukdami jungiklj j “1” pozicijg.

- Bandykite atnaujinti disko pavir§iy naudodami 8lifavimo kaladéle, ta&iau dirbkite
labai atsargiai, tvirtai ir tinkamai prilaikydami diska abiejomis rankomis. (pav.nr.18).

- SustabdZius stakles su slankmagiu vél iSmatuokite galandinimo—atrinimo disko
storj. (pav.nr.19).

Bet koks kiino kontaktas su greitai besisukangiu disku gali iSprovokuoti
jbréZzimus ir nudegimus.

24. PRISPAUDIMO MECHANIZMO REGULIAVIMAS

PASTABA.: Prie§ aStrinimo darby pradzia labai svarbu jstatyti grandine j patj
prispaudimo mechanizmo centra/vidurj tarp dviejy gnybty ir suspausti (tai
darykite stakléms neveikiant).

- Nustatykite kokio tipo granding turésite pagalasti, parinkdami narelio gylj (grandiniy
kalibrus rasite lentelés B stulpelyje).

- Naudinga baty pasirdipinti ir turéti bent dalj tokio paties dydZio naujos
grandinés su prieSingais dantimis, kokia ir ketinate pagalasti. Padékite jg ant
prilaikymo mechanizmo su gylio matavimo prietaisu esangiu desinéje (pav. 20).

- nustatykite reguliavimo kampus (prispaudimo mechanizmo ir svirties) lentelés
pagalba (stulpeliai C/D/E), atitinkangius naujos grandinés dalj.

- atsukite varztg V20a, kad galétuméte padéti grandine j palaikymo mechanizmo
sukimosi centrg (Pav. 20a). Si salyga yra batina norint islaikyti tg pat] kairiyjy ir
desiniyjy grandinés danty ilgj.

241 PRISPAUDIMO MECHANIZMO PASUKIMAS. DESINYS DANTIS (PAV. 20-21)

- Atsukite rankeng M20..

- Pasukite prispaudimo mechanizmg laikrodZio rodyklés kryptimi.

- Sutapatinkite prispaudimo mechanizmo nuorodg su atitinkama
astrinimo kampo nuoroda.

- Prisukite rankeng M20.

24.2 SVIRTIES PASVIRIMAS. DESINYSIS IR KAIRYSIS DANTYS (PAV. 23)

%ﬁ

- Atsukite uzpakaling rankeng M23 ir pasukite svirtj | deine puse.
Sutapatinkite prilaikymo mechanizmo nuorodg su atitinkama
astrinimo kampo nuoroda.

- Prisukite rankeng M23.

DL

24,3 GRANDINES BLOKAVIMO REGULIAVIMAS. (PAV.29)

- Pastumkite desinj dantj per Zingsnj priesingai grandinés blokavimo kryptimi A29.
- Pasukite ritinio formos rankenéle P29, kad tinkamai uZblokuotuméte palaikymo
mechanizma A29 danties atzvilgiu.

24.4 DANTIES PADETIES SUREGULIAVIMAS

- Priartinkite galgstuvo diska prie grandinés desinio danties nuleidami svirtj Zemyn.

- Pasukite ritinio formos rankenéle P30, kad leisty judéti grandinei ir, kad galgstuvo
prisiietimas atrinty dantj (pav. 30). Sios operacijos metu grandiné turéty laisvai
judéti j priekj, nors ir jtvirtinta palaikymo mechanizme.

24.5 PRILAIKYMO MECHANIZMO PASUKIMAS. KAIRYS DANTIS (PAV. 20-22)

- Adleiskite svirtj M20.
(R | - Pasukite prilaikymo mechanizma prie$ laikrodZio rodykle.
KL - Sutapatinkite prilaikymo mechanizmo nuorodg su atitinkama
aStrinimo kampo nuoroda.
- Prisukite rankeng M20.

- Pastumkite kair dantj per Zingsnj prieSingai grandinés blokavimo kryptimi A29

- Priartinkite galgstuvo diskg prie kairio grandinés danties, nuleidami svirtj Zemyn.
Galgstuvas turéty vos prisiliesti prie kairio danties tuo pagiu intensyvumu kaip prie
desinio.

- Jeigu matomas didelis skirtumas, vadinasi, kad grandiné néra tinkamoje padétyje,
todel reikéty pareguliuoti sukiojant varzta V20a, kol surasite tinkamg pozicija.

- Pasukite suspaudimo mechanizmg link deSinio danties ir, nuleidami svirtj,
patikrinkite ar gerai i§centravote.

- Kai abu dantys (deSinys ir kairys) bus pagiame centre, prispaudimo mechanizmo
reguliavimas yra baigtas.

25. ASTRINIMO — GALANDINIMO SUREGULIAVIMAS

Tikslus turimos astrinamos grandinés kumsételio gylis yra identiskas grandinés
pavyzdziui prie$ tai naudotam sureguliuojant prispaudimo mechanizma.

25.1 GALANDINIMO -ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS

- Po to, kai nustatéte kokio tipo grandine turésite pagalasti, nustatykite galandimo —
astrinimo kampg (turésite pasirinkti ir i$ grandiniy lentelés (stulpelis C/D/E).

25.2  VIRSUTINIO ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS
(PAV.NR.20-21)

- Atleiskite ritinio formos rankenéle M20.

- Sukite prilaikymo mechanizma pagal laikrodZio rodyklés kryptj.
- Sustokite pozicijoje “0”, kuri jums atitiks reikalingo kampo dydj.
- Prisukite rltinio formo rakenéle M20.

DESINYSIS

dantis

%A

KARYS'S )| 25.3 VIRSUTINIO ASTRINIMO KAMPO REGULIAVIMAS
dans &7 | (PAV.NR.20-22)

- Atleiskite ritinio formos rankenéle M20.

- Sukite prilaikymo mechanizma prie$ laikrodzio rodyklés kryptj.
Sustokite pozicijoje “0”, kuri jums atitiks reikalingo kampo dyd;.

- Prisukite ritinio formo rakenélg M20 toje pozicijoje.

q

254 PJOVIO KAMPO REGULIAVIMAS(PAV.NR.23)
(kairieji ir deSinieji dantys)

255 GRANDINES BLOKAVIMO MECHANIZMAS (PAV.NR.29)

- |statykite astrinimui pasirinktg grandine tarp prispaudéjo gnybty.

- Pakelkite kiekvieng grandinés dantj, kaip parodyta, priesinga kryptimi nei grandiné
A29.

- Pasukite ritinio formos rankenéle P29, kad tinkamai uzblokuotuméte palaikymo
mechanizmg A29 danties atzvilgiu.

- Atleiskite uzpakaline rankeng M23 ir sukite svirtj j deSine puse.
Sustokite pozicijoje “0”, kuri jums atitiks reikalingo kampo dydj.
- Prisukite rakeng M23.

25.6 DANTIES PADETIES SUREGULIAVIMAS

- Priartinkite galgstuvo diskg prie grandinés danties nuleidami svirtj Zemyn.

- Pasukite ritinio formos rankenéle P30, kad galétuméte judinti grandine ir, kad

. galgstuvas galéty astrinti dant] prisiliedamas. (pav.nr.30}.

Sios operacijos metu grandiné turéty laisvai judéti j priekj nors ir jtvirtinta palaikymo
mechanizme.

- Sioje stadijoje, pakélus svirtj ir suveZtus ritinio formos rankenéle P30, bus galima
testi toliau kity grandinés danty astrinima.

Tolimesnis progresas priklauso nuo to kokj kiekj medziagos reikés nugalasti

nuo kiekvieno danties.

Kuo didenis danty nusidévéjimo laipsnis, tuo daugiau jie bus nugalandinti. Ir atvirkséiai,

dantys, kurie mazai nusidévéje, bus maziau galandomi.

- Pasitelkite ritinio formos rankenéle P31, kad galétuméte nureguliuoti danties
galandimo gylj. Galagstuvas vertikalioje padétyje turéty pasiekti kiekvieno danties
kumstelio apatine ribg (pav.nr.31).

- Kai tik rasite tinkamg grandinés danties pozicija, uZsukite grandinés biokavimo
mechanizmo rankeng M32 (pav.nr.32).
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26. PERSPEJIMAI ATLIEKANT GALANDIMO-ASTRINIMO DARBUS

A bildesius, elkités taip, kaip nurodyta skyriuje PERSPEJIMA| DEL
GALANDIMO-ASTRINIMO DISKO.

- Pries atliekant galandinimo-a&trinimo darbus patariama Svariai nuvalyti granding.

- Kad neperkaitintuméte stakliy variklio ir , kad nesugadintuméte grandines danty,
nugalgskite nedidel; kiekj metalo nuo danties ir nesustokite ilgai prie to patio danties,
nes rizikuojate sudeginti virSuting danties pjovimo dalj.

- atlikdami grandinés galandima — astrinima nevartokite ausinimo skyséiy.

- pagalaskite vieng grandinés danty pusg, ir po to, reguliuodami prispaudimo
mechanizma, kaip nurodyta ankstesniuose paragrafuose, pagalaskite dantis
i$ kitos pusés.

- Dirbdami su staklémis dévékite nurodytas individualios apsaugos
priemones.

- Visi reguliavimo darbai turi bati atliekami tik i8jungus stakliy variklj ir
nesisukant galandimo - astrinimo diskui.
- Jeigu galandant-astrinant grandine pajusite neaiSkius smugius ar

27. GRANDINES GALANDINIMAS — ASTRINIMAS

- Patikrinkite ar gerai pritvirtinta palaikymo mechanizmo rankena M32 ir ar grandiné
gerai uzblokuota.

- Jjunkite jrenginj paspausdami mygtuka [33 ir pradékite danties galandinima,
nuleisdami Zemyn variklio svirties rankeng (pav.nr.33).

- Po galandinimo, pakelkite svirtj ir paleiskite rankeng M32.

- Leiskite grandinei judéti j priek] taip, kad galétuméte pradétiu sekanéio grandinés
danties gatandinima.

- Vél sutvirtinkite ghrandinés blokavimo mechanizmo rankeng M32 ir vél teskite
grandinés galandinimg — astrinimg

28. GRANDINES KUMSTELIY GYLIO GALASTYVO PARUOSIMAS

- Jterpkite galandimo diska, kurio storis yra 6mm (pav.nr.37), atsizvegdami j nurodymus
paragrafuose 13-17-18-19.

- Pasukite palaikymo mechanizmo atramos taska 0 j nuling pozicijg, (pav.nr.38

- Pasukite svirtj ir sutapatinkite Zyme “0” su 10°/15° {(pav.nr.38).

- Pastatykite j tinkamag pozicijg $lifavimo kaladéle prie§ grandinés palaikymo
mechanizma. (pav.nr.38).

Tvirtai laikykite §lifavimo kaladéle viena ranka (jokiu badu neliesdami
galandimo disko)

- Teskite darbg tol kol nuslifuosite atitinkamg kiekj disko padengimo medziagos ir
gausite norima profilj , kaip parodyta pav.nr.38.
- Pasibaige darba, iSjunkite stakles.

29. KUMSTELIY GYLIO ASTRINIMAS

- Nuimkite $lifavimo kaladéle ir jtvirtinkite grandine j palaikymo mechanizma.

- 15centruokite dantj pasukinédami ritinio formos rankenéles (P29 e P30).,
atsizvelgdami j galandimo disko padet].

- Laikydami svirt] reikiamu pasvirimo kampu, reguliuokite kumsteliy gylj, pasukinédami
ritinio formos rankenélg P31 (fig.39). .

- Procesq teskite atsizvelgdami | nurodymus skyriuje ASTRINIMAS. Sis kumsteliy
aétrinimas atliekamas visiems kumételiamsn i$ eilés ir deSiniesiems ir kairiesiems.

- Isitikine, kad kumstelio gylis tinkamas, pamatuokite su atitinkamu kalibromagiu
atsizvelgdami j grandinés tipg (pav. nr .40). Atkreipkite démesj ir stulpelis F
parodymus grandiniy lentelgje,.

30. STAKLIY SUSTABDYMAS IR DARBO PABAIGA

301 SUSTABDYMAS/ISJUNGIMAS
I8junkite stakles pasukdami jungiklio padét] j “0” pozicijg ir iStraukite maitinimo laido
Sakute i$ elektros Saltinio.

30.2 DARBO PABAIGA

I§junkite ir $variai iSvalykite stakles, kai pabaigéte darbg.
Laikykite stakles sausoje, nuo dulkiy ir drégmés apsaugotoje vietoje.

30.3 KASDIENINE PRIEZIDRA

Pries bet kokiy jrenginio priezitiros ar remonto darby atlikima sekite nurodymus
/ f \ suradytus skyriuje ISIUNGIMAS.

. Atlikti darbus

Kada galandimo - astrinimo disko savo
diametras pasiekia minimaly storj
105 mm

Pakeisti galandimo - aStrinimo diskg.

Svariai ivalyti visas stakles sausu
audinio gabalu ar valymo Sepetéliu.

Labiausiai atkreipkite démesj valydami
elektros variklj ir judanéias stakliy dalis.

40 valandy

Nenaudokite suspausto oro.

30.4 TRANSPORTAVIMAS AR PERKELIMAS

- jei turite perkelti ar transportuoti stakles, iSmontuokite jas nuo darbo stalo ar sienos,
nuimkite galandinimo diska, sudékite | pakuotéje skirtas vietas, kad transportuojant

nesusigadintu.
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ISARDYMAS IR ISMETIMAS

Stakliy iSardyma gali atlikti tik tam tikrg kvalifikacijg turintis darbuotojas, atsizvelgdamas
j teisinius aktus galiojandius Salyje, kurioje buvo sumontuotos staklés.

Simbolis mmm (esantis techniniy duomeny lenteléje) nurodo, kad stakiés negali bati
i8mestos kartu su buitinémis atliekomis. Dél jrenginio iSmetimo kreipkités j autorizuotus
centrus ar j mazmenininkus i$ kuriy pirkote,.

Prie§ atsikratydami staklémis, paverskite jas netinkamas naudojimui
(pavyzdZiui, nukirpkite maitinimo laido $akute) ir iSardykite taip, kad nesukelty
pavojaus vaiky gyvybei, jeigu jie norés jas panaudoti kaip Zaisla.

31. PROBLEMOS IR JU SPRENDIMO BUDAI

Prie bet kokiy jrenginio prieZitiros darby atlikimg sekite nurodymus surasytus
skyriuje ISJUNGIMAS.

Pastacius jungiklj j
“1” pozicijg, stakles
nejsijungia darbui.

Gali bati, kad uZstrigo,
kuris nors vienas i§
apsaugos mechanizmy,

| prie kurio prijungtos staklés

(saugiklis, jtampos lyginimo
jungiklis ir t.t.)

Atstatykite apsaugos
mechanizmo darbg.

Jeigu dar Kkartg issijungty
apsaugos mechanizmas,
iSjunkite stakles ir
kreipkités | kvalifikuota
technine darbuotoja.

Maitinimo laido $akuteg
nepilnai jkista j rozete.

I§traukti maitinimo laido
Sakuté i rozetés ir vél jkisti
iki galo.

Staklés keistai vibruoja

Staklés neteisingai
pritvirtintos prie bazinés
atramos.

Patikrinkite ar staklés tvirtai
priverztos prie basinés
atramos, jei ne, priverzkite
varZtus stipriau.

Variklio ir rankinés svirties
mechanizmas neteisingai
pritvirtintas prie bazinés
atramos.

Dar karta gerai prisukite
blokavimo sistemos
rankena.

Grandinés palaikymo
mechanizmas neteisingai
pritvirtintas prie bazinés
atramos.

Teisingai prisukite
blokavimo sistemos ritinio
formos rankenéle.

Galgstuvo diskas
neteisingai uZmautas ant
movos.

I§montuokite galgstuvo
diskg, jsitikinkite jo
tinkamumu ir vél
sumontuokite

- Jeigu jums nepavyko iSspresti apsiradusiy stakliy veikimo problemy apsizvelgiant
j nuorodas lentelgje, kreipkités j kvalifikuotg technikos specialista.
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1. DROSIBAS NOTEIKUMI:

UZMANIBU! Elekirisko iericu lietosanas laika vienmér ir jaievéro drosibas
pamatnoteikumi, fai samazinatu ugunsgréka, elektriska trieciena un traumu
gisanas risku.

- Nelietojiet masinu, ja ITst.

- Nelietojiet masinu mitras vai slapjas vietas.

- Nodrosiniet darbavietas labu apgaismojumu.

- Neizmantojiet masinu uzliesmojoso vielu vai gazes klatbiitng.

- Parbaudiet, vai tehnisko datu plaksnité noraditas sprieguma un frekvences vértibas
atbilst elektribas tikla parametriem.

- Lai izvairttos no nejaudas iedarbinasanas, parliecinieties, ka kontaktdak$as
pievieno$anas laika slédzis ir pozicija “0".

- Atvienojiet maSinu no elektribas tikla, kad to nelietojat, pirms tehniskas apkopes
veikSanas vai piederumu (pieméram, asina$anas ripas) mainas laika.

- Pirms maSinas lietoSanas uzmanigi to parbaudiet, lai noteiktu, vai ta darbojas
pienacigi un veic paredzéto funkciju: it pasi, parbaudiet asinaganas ripas integritati.

- Parbaudiet kustigo dau izlidzingjumu un savienojumu, detaju integritati, montazu,
ka arf citas lietas, kas var ietekmét masinas darbibu.

- Bojato asina$anas ripas aizsargu un citu detalu labo$ana vai maina ir jauztic
specialistam, ja rokasgramata nav noradits citadi.

- Bojato slédzu mainu uzticiet specialistam.

- Turiet nepiedero$as personas, it pasi bérnus, talu no darbavietas. Nelauijiet viniem
pieskarties masinai vai pagarinataja vadam.

- lzmantojiet aizsargbrilles un cimdus.
- lzmantojiet sejas maskas ar pretputekju aizsardzibu, ja darba laika veidojas putek|i.

- Nevelciet platu apgérbu vai rotaslietas, kuras var sapities kustigajas dajas.
- Velciet galvas aizsargsegu, lai savaktu garus matus.
- Stradajot ara tiek rekomendéts izmantot zabakus ar nesfido$u zoli.

- Vienmér uzturiet atbilsto$u poziciju un fidzsvaru.

- Nekada gadijuma nezaudgjiet koncentraciju. Sekojiet tam, ko jis darat. Rikojieties
saskana ar veselo sapratu. Neizmantojiet ma$inu, ja esat noguris.

- Pirms maS8inas lieto8anas vienmér parbaudiet, vai no tas ir izpemtas sesstiiru
atslégas.

- Turiet darbavietu tiru. Nekartigas darbavietas un darbagaldi veicina negadijumus.

- |zvairieties no nonak3anas saskaré ar iezemé&tam vai ar korpusu savienotam
virsmam.

- Vienmér izmantojiet spiles, lai uzasinamo ké&di turétu nekustigu: neuzasiniet kédi,
turot to ar rokam.

- Nedarbiniet masinu ar atrumu, kas lielaks par paredzéto.

- Nekada gadijuma neméginiet apturét rot&jodo ripu ar rokam, tai skaitd péc dzingja
izslégSanas.

- Ja masina tiek izmantota arpus telpam, izmantojiet tikai §im izmanto$anas veidam
piemérotus un atbilsto$a veida markétos pagarinatajus.

- Nekad nevelciet aiz baroSanas vada, lai atvienotu to no kontaktrozetes. Turiet vadu
talu no siltuma avotiem, ellas un asam malam.

- Neizmantojiet masinu, ja to nevar ieslégt vai izslégt ar sl&dzi.

- Piederumu (piem&ram, asina$anas ripas) izmanto$ana, kas at8kiras no raZotaja
rekomendg&jamiem, var izraisit negadijumus.

- Neizjauciet droSibas ierices.

- Saudzigi glabajiet masinu.

- Sekojiet piederumu mainas noteikumiem.

- Periodiski vizuali parbaudiet elektribas vadu un, ja tas ir bojats, uzticiet specialistam
to izlabot.

- Periodiski vizuali parbaudiet pagarinataju un, ja tas ir bojats, nomainiet to.

- Sekojiet tam, lai rokturi bitu tiri, sausi un uz tiem nebiitu e[las un degvielas fraipu.

- Kad masina netiek izmantota, novietojiet to sausa, slégta un bérniem nepieejama
vieta.

- &7 elektriska ierice atbilst attiecigam droSibas prasibam. Remontdarbi ir jauztic
specidlistam un tam ir jaizmanto razotaja originalas rezerves dalas. Pretéja gadijuma
lietotajs pak|auj sevi nopietnam riskam.

2. VISPARIGA INFORMACIA

RaZotajs nav atbildigs par bojajumiem, kuri radusies sekojo$u iemeslu dg|:

- rokasgramata izklastito noradijumu neievéro$ana;

- madinas izmanto$ana mérkiem, kas at$kiras no nodalas “PAREDZETAIS
LIETOSANAS VEIDS” noradijumiem;

- lieto8ana, neievérojot spéka esosSos drosibas un negadijumu novér§anas
noteikumus;

- nepareiza uzstadisana;

- paredzétas tehniskas apkopes neveikSana;

- modifikacijas vai remonts, kura veikSanai nav sanemta razotaja atlauja;

- neoriginalo vai neatbilstosu rezerves dalu lieto$ana;

- remontdarbus neveic specialists.

3. GARANTIJA

Uz izstradajumu attiecas garantijas noteikumi, kuri ir spéka pardo$anas valsti.

Garantija ir spéka tikai kopa ar pirk$anas dokumentu (pavadzime vai kases éeks)

un izstradijuma iepakojumu (péc iespéjas bez bojajumiem).

Garantija zaudé spéku, ja:

a) masina tika izjaukia;

b) masina netika lietota saskana ar &is rokasgramatas noteikumiem;

¢) uz masinas tika uzstadrtas neoriginalas vai raZotaja nepilnvarotas detalas, piederumi
vai asinasanas ripas;

d) masina tika pievienota elektribas tiklam, kura spriegums vai frekvence at8kiras no
tehnisko datu plaksnites parametriem.

Garantija neattiecas uz:

visam dalam un detalam, kuras ir paklautas nodilumam (pieméram, abrazivs disks/

slipripa, dzingju oglekla sukas, patrona, elekiriskas pogas un regulg$anas ierices/

rokturi).

4, ’ROKASGRAMATAS LIETOSANA UN UZGLABASANA

$Saja rokasgramata esosie raksturojumi un dati ir orient&josi. RaZotajs patur tiesibas
bez iepriek8&ja bridinajuma ievest izmainas masina, ja uzskata tas par vajadzigam.
Ir aizliegts atveidot jebkuru Ts publikacijas daju bez raZotaja at|aujas.
Rokasgramata ir neatnemama mas$inas sastavdala un 13 ir jaglaba dro$a vieta, kas
nepiecieSamibas gadijuma nodrosina atru piekjuvi tai.

Rokasgramatas bojaSanas vai zaudéSanas gadijuma pieprasiet savam izplatitajam
vai pilnvarotajam atbalsta centram jaunu kopiju.

Gadijuma, ja masina nonak citas personas lietoSana, pievienojiet tai rokasgramatu.

5. DEFINICIJAS

Specialists: persona, parasti tehniska atbalsta centra darbinieks, kas ir atbilstosa
veida apmacits, lai veiktu masinas arkartéjo tehnisko apkopi un remontu.

6. SIMBOLI

Sis simbols norada uz nopietniem draudiem cilvéku veselibai, ja netiek
ievéroti atbilstosi noteikumi un noradijumi.

Sis simbols norada uz to, ka masinas lietoanas laika ir javelk brilles.

Sis simbols norada uz to, ka masinas lietosanas laika ir javelk
aizsargcimdi.

Sis simbols norada virzienu, kura jagriezas iericei (ripai) maginas
darbibas laika.

A0|0p

7. TEHNISKIE DATI

Modelis COMPACT
Spriegums 230V~ 50Hz
Nominala jauda 214W

Argjais diametrs 145 mm - ieksgjais

Ripu izméri diametrs 22,2 mm
Biezums: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Ripas maksimalais atrums 2800 min™!

Akustiska spiediena lTmenis 77 dB(A)

Roktura vibracijas limenis <2,5 mis?

Uzasinamo kéZu tipi 1/4” - 325" - 3/8” - 404"
Masa (nokomplektéta masina) 6 kg

SASTAVDALU IDENTIFIKACIJA (1.ATT.)

8.

1 pamatne

2 balstena-dzingja mezgls
3 spiju mezgls

4 kédes blokéSanas rokturis
5 spilu blok&sanas rokturis
6
7
8
9

kédes spailes lOpas
kédes blokétaja regulésanas rokturis
kedes blokétaja regulé$anas rokturis
kédes blokétajs

10 balstena blok&Sanas rokturis

11 balstena rokturis

12 ripas aizsargs

13 caurspidigs aizsargs
14 asinasanas ripa

15 asinasanas dziluma regulésanas
rokturis

18 galvenais slédzis

19 baroSanas vads

20 tehnisko datu plaksnite

21 kédes centréSanas skriive
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9. DROSIBAS IERICES

Masina ir aprikota ar zemak aprakstitam droSibas ieficém:

- Ripas aizsargi: aizsarga operatoru no ripas dalindm, kuras var atvienoties
asinaSanas laika.

Masinas lietoSanas laika Siem aizsargiem vienmér jabit uzstaditiem.
Vienmér parbaudiet, vai aizsargi ir laba stavokii un ir labi nostiprinati. Aizsargu
bojajumi un/vai pitsumi paklauj operatoru riskam.

- Slédzis: masina ir aprikota ar drosibas slédzi ar atvienoSanas spoli. Negaidita
elektribas padeves partraukuma gadijuma slédzis autonomi izslédzas un atvieno
masinu. Gadijuma, ja elektribas padeve negaiditi atjaunojas, masina neieslégsies.
Lai iedarbinatu masinu no jauna, ir atkartoti jaiestédz sledzis.

10. PAREDZETAIS LIETOSANAS VEIDS

Dota ierice ir motorzaga griez&jk&Zzu elektriska asina$anas masina.

- Lietojiet masinu tikai tehnisko datu tabula noradito kéZu tipu asinaSanai.

- Nelietojiet masinu ka duréjgriezni vai tadu priek8metu sfipdsanai, kuri atSkiras no
noraditdjam k&dém.

- Ciesi piestipriniet masinu pie darbgalda vai pie sienas.

- Ma8inu nedrikst izmantot agresivas vai spradziennedro$as vidés.

- Jebkurs cits izmantosanas veids tiek uzskatits par nepareizu.

Razotajs nav atbildigs par iesp&jamiem bojajumiem, kuri raduSies nepareizas vai

kladainas izmanto$anas rezultata.

11. IZPAKOSANA

Asinasanas masina tiek piegadata da&ji samontéta stavokit.
12. BAZES KOMPLEKTACIJA (2.ATT.)

12 - M10x40 skriive balstena piestiprinadsanai
13- paplaksne M10 skravei

14 - rokturis balstena apturéSanai

15- M10 uzgrieznis balstena piestiprinaSanai
16 - rokturis

17 - M6x25 skrlve roktura piestiprinaanai
18 - M6 uzgrieznis roktura piestiprinasanai
19- asinasanas trafarets

20 - galoda ripas lfdzinasanai

1- pamatne

2 - balstena-dzinéja mezgls

3 - rokasgramata

4 - parbaudes lapa

5- ripas aizsargs

6 - ripa@ 145x3.2x22.2

7 - ripa @ 145x4.7x22.2

8 - ripa @ 145x6x22.2

9 - ripas papildaizsargs

40 M5x12 skrlives aizsargu
piestiprinadanai

11 - paplaksnes M5 skrivém

21 - sesstliru atsléga mm 4

22 - sesdstiru atslega mm 5

13. RIPAS PARBAUDE

Turiet ripu pakarta stavokli, izmantojot centralo atveri. Viegli paklauvéjiet ar metaia
priek$metu pa ripas malu (3.att.). Ja ir dzirdama nevis metaliska, bet dobja skana,
iesp&jams, ka ripa ir bojata: neizmantojiet to!

14. UZSTADISANA

UZMANIBU

Parliecinieties, ka madina netiek piestiprindta operatora acu iimeni. MaSinu tiek
rekomendéts uzstadit ne augstak ka 1,2-1,3 m no gridas.

Masinu var piestiprinat pie darbgalda vai pie sienas.

141 PIESTIPRINASANA PIE DARBGALDA

- Pamatnes piestiprinasana (4.att.): izmantojiet 2 M8 skrlives ar paplaksném un
uzgriezniem (nav iek|autas komplektacija) un iespraudiet tas stiprinadanas atverés
F4. Sekojiet tam, lai pamatne bitu izvietota uz darbvirsmas, ka paradits zZiméjuma.

- Balstena montiza (5.att.): lai piestiprinatu balstena-dzingja mezglu pie pamatnes,
iespraudiet skriives V5 speciélaja atveré F5. Mugurpusé iespraudiet paplaksni R5
un pieskrivéjiet un pieskravéjiet rokturi M5.

14.2 PIESTIPRINASANA PIE SIENAS

- Pamatnes piestiprina$ana (6.att.): izmantojiet divus iefiktnus un atbilstoSas skriives
ar paplaksném (nav iek|autas komplektacija) un iespraudiet tas stiprinaSanas atverés
F6

- Ballstepa montaza (5.att.): lai piestiprinatu balstena-dzingja mezglu pie pamatnes,
iespraudiet skriives V5 specialaja atveré F5. Mugurpusé iespraudiet paplaksni R5
un pieskrivéjiet uzgriezni D5.

14.3 ROKTURA PIESTIPRINASANA (7.ATT.)

- lespraudiet skriivi V7 atbilsto$aja balstena atveré un piestipriniet to ar uzgriezna D7
paiidzibu.
- Pilnigi pieskravéjiet rokturi 17 pie skrives V7.

144 RIPAS AIZSARGU MONTAZA

8o darbibu laika esiet uzmanigs, lai nepieskriivétu skriives parak ciesi un
lai uz aizsargiem neizveidotos plaisas.

- Nonemiet skriivi V8 un atloku F8, kas uzstaditi uz rumbas (8.att.).

- Piestipriniet aizsargu P9, pieskravéjot skrlivi VO ar paplaksni R9 atbilsto3aja atveré
F9 (9.att.).

- Piestipriniet caurspidigu aizsargu P10, pieskrivéjot skravi V10 ar paplaksni R10
atbilsto$aja stiprina$anas atveré F10 (10.att.).

15. INFORMACIJA PAR KEDI

Pirms asina$anas ir japarbauda visa kéde, lai parliecinatos, ka ta ir laba stavokl.

(11.att.) Zobs sastav no $adam dalam: | (12.att.) Kéde sastav no $adam dajam:
§8ja 1 savienotajloceklis

1 augséja daja
2 aug$égjais grieSanas lenkis 2 kreisais zobs

3 sénu grieSanas lenkis 3 labais zobs

4 asinasanas iedobums 4 piedzinas (vilk$anas) loceklis
5 dziluma ierobeZotajs § kniede

6 gals

7 papédis

8 caurums kniedei

16. KEDES IDENTIFIKACIJA

- Pirms asina$anas ir janosaka kédes tips un atbilstosie regulésanas lenki. Sie
raksturojumi ir noraditi motorzaga rokasgramata, uz kura ir uzstadita kéde, vai uz
kédes iepakojuma.

- Parasti uz vilk§anas locek|a ir noradits kédes identifikacijas kods.

- Turklat, k&des tipu var noteikt arf, izmantojot mérinstrumentus, pieméram, trafaretu
un bidméru. .

- Sis rokasgramatas beigas var atrast TABULU AR KEZU SARAKSTU.

§is tabulas slejas ir noradrti $adi dati:

A kédes solis

vilk§anas locekla platums

aug$éjais asinaSanas lenkis (spilu pagrieziens)

grieSanas lenkis (balstena pagrieziens)

E nolai$anas lenkis (spiju noliekums)
F ierobeZotaja dzilums

G ripas biezums

H ripas kods

I Oregon kéZu kodi
L Windsor k&Zu kodi
M SARP k&Zu kodi

N Carlton kéZu kodi
O Stihl k&Zu kodi
P EM kézu kodi

16.1 TIPA NOTEIKSANA AR MERINSTRUMENTU PALIDZIBU (13.ATT.)

a -ar piemérota $ablona palidzibu izmériet ierobeZotaja dzijlumu.

b -pielieciet pie §is malas trafaretu un nosakiet kédes SOLI.

¢ -pielieciet pie §Ts malas trafaretu un nosakiet zoba garumu.

d -vilkéanas locek|a platumu var noteikt ar atbilstoS8a mérinstrumenta palidzibu
(piemé&ram, bidméru).

17. AR RIPU SAISTITI BRIDINAJUMI

- lietojiet asinamas kédes tipam atbilstosu ripu, saskana ar rokasgramatas beigas
es080 kézu tabulu.

- uzstadot ripu uz rumbas nepielietojiet spéku un nemainiet centréSanas atveres
diametru. Nelietojiet ripas, ja péc uzstadiSanas tas pilnigi nepiegul.

- uzstadiet ripu tikai uz tiru un nebojatu rumbu un atloku.

- parliecinieties, ka rumbas un atloka aréjie diametri sakrit.

18. RIPAS MONTAZA

- Atslabiniet skriivi V10 un pagrieziet aizsargu P10 (14.att.).

- Izvélieties ripu saskana ar kédes tipu, kuru ir paredzéts uzasinat (H sleja k&zu tabula).
- lespraudiet un piinigi nocentréjiet ripu atbilsto$aja ligzda uz rumbas (14.-15.att.).
- lespraudiet atioku F8 un pievelciet skrivi V8 (14.att.).

Atloka montazas laika esiet Joti uzmanigs, jo tam jabit orientétam, ka
paradits 15-16.att.
Parak ciesi saspiestos atlokos uzstadita ripa darba laika var sallizt un paklaut
operatoru bistamibai. Lai izvairitos no §1 riska pievelciet M6x25 skravi ar
griezes momentu 7 Nm (ja iesp&jams, parbaudiet to ar dinamometriskas
atslégas palidzibu).

- Uzstadiet vieta aizsargu P10 un pievelciet atbilstoSu skravi V10.

54



19. RIPAS MONTAZAS PARBAUDE

- staviet iesanus no ripas, iedarbiniet asinasanas masinu un vizuéli parbaudiet, vai
ripa nesvarstas $kérsam vai gareniski un neizraisa stipru vibraciju.

- vibraciju gadijuma nekavéjoties apturiet masinu un parbaudiet, vai ripa ir uzstadita
pareizi. Nepiecie§amibas gadijuma nomainiet ripu ar citu originalo ripu.

Vienmér parbaudiet tikko uzstadito ripu, Jaujot masinai darboties ar darba
A atrumu vismaz vienu mindti, pirms slipésanas darbu veik$anas, stavot droda
attaluma un sekojot tam, lai blakus masinai nebatu citu cilvéku.

A 20. ELEKTRISKIE SAVIENOJUMI

- Parbaudiet, vai elektrotikla spriegums atbilst uz tehnisko datu plaksnites noraditajam
vértibam.

- Baroanas strava nedrikst atSkirties no plaksnité noraditas vériibas vairak ka par
+5%.

- Savienojums ar elektrotiklu ir jaiertko saskana ar masinas lietoSanas valsti speka
esosajiem noteikumiem.

- Ma8inas baro$anai izmantojamai kontaktrozetei jabat aprikotai ar zemé&jumu,
piemérotu droginatiju un tai jabit aizsargatai ar magnetotermisko diferencialo slédzi
ar juttbu ne augstaku par 30 mA.

21. IEDARBINASANA

- lespraudiet baroSanas vada kontaktdaksu elekirofikla kontakirozeté.

22, RIPAS PROFILA PARBAUDE

- Kamér masina ir izslegta, parbaudiet ripas profilu ar atbilstosa trafareta (17.att.)
palidzibu; nepiecie$amibas gadijuma iziidziniet ripu, lai tas profils biitu pareizs.

23. RIPAS LIDZINASANA

@ @ Izmantojiet individualos aizsarglidzekjus.

- ledarbiniet asina$anas maginu, uzstadot galveno sl&dzi stavokii “1”.

- Izlidziniet ripas profilu ar galodu; veicot $o darbibu esiet Joti uzmanigs, ciesi turiet
galodu ar abam rokam (18.att.).

- Apturiet maginu un ar trafareta palidzibu parbaudiet, vai iegitais profils ir pareizs
(19.att.).

Nonak$ana saskaré ar ripu, kas griezas ar lielu atrumu, var izraisit apdegumus
un skrambas.

24. SPILU REGULESANA
Piezime. Pirms asina$anas uzsaks$anas, ir Joti svarigi novietot kedi tiesi divu
iespilé$anas Zok]u centra (dzin&jam visu laiku jabit izslégtam).

- Nosakiet asinamas kédes tipu, lai noteiktu vilcéjelementa biezumu (k&zu tabulas
sleja B “gauge”).

- Panemiet jaunas kédes paraugu ar vismaz diviem pretéjas pusés esoSajiem
zobiem, kuru biezums (gauge) ir tiesi tads pats ka uzasinamajai kédei.
Nostipriniet to spiiés ta, lai dziluma ierobeZotajs bltu vérsts uz labo pusi (20. att.).

- apskatiet k&Zu tabula (C/D/E slejas) reguleSanas lenkus (spTlém un balsteniem),
atbilsto$i jaunas kédes biezumam.

- ar skriives V20a palidzibu novietojiet k&di spiju grieSanas centra (20a att.). Tas ir
|oti svargi, lai labo un kreiso zobu garums bitu vienads.

2441 LABA ZOBA SPilU GRIESANAS (20.-21. ATT))

- Palaidiet valigak rokturi M20.

- Pagrieziet spiles pulkstenraditaja virziena.
- Uzstadiet spiju atzimi uz vélama lenka.

- Pieskrivéjiet rokturi M20.

%A

24.2 LABA UN KREISA ZOBA BALSTENA NOLIEKUMS (23. ATT.)

- Palaidiet vajigak aizmugur&jo rokturi M23 un pagrieziet balsteni
labaja pusé. Uzstadiet atzimi uz vélama lenka.
- Pieskrlvéjiet rokturi M23.

Y

24.3 KEDES BLOKETAJA REGULESANA (29. ATT,)

- Novietojiet labo zobu 3, lai tas nonaktu saskaré ar kédes blok&taju A29.
- Arroktura P29 palidzibu noregulgjiet bloké&taja A21 izvietojumu attiecTba pret zobu.

244 ZOBA IZVIETOJUMS

- Nolaidiet ripu uz labo zobu, pavelkot balsteni uz leju.

- Ar roktura P30 palidzibu parvietojiet kédi, lai zoba asmens viegli pieskartos ripai
(30. att.). STs operacijas laikd kadei brivi japarvietojas spailés, bet japarliecinas,
ka nav spraugas.

24.5 KREISA ZOBA SPILU GRIESANAS (20.-22. ATT)) -

- Palaidiet va[igak rokturi M20.

CA— |- Pagrieziet spiles pretéji pulkstepraditaja virzienam.
k[. - Uzstadiet spilu atzimi uz vélam3 lenka.

- Pieskrivéjiet rokturi M20.

- Novietojiet kreiso zobu 3, lai tas nonaktu saskaré ar k&des blok&taju A29.

- Nolaidiet ripu uz kreiso zobu, pavelkot balsteni uz leju. Ripai ir japieskaras kreisajam
zobam tapat ka labajam zobam.

- Ja starpiba ir liela, tas nozimé, ka k&de nav labi centréta un ar skriives V20a nelielu
pagriezienu palidzibu ir jaiestata pareiza pozicija.

- Pagrieziet spiles laba zoba pozicija un, nolaizot balsteni, vélreiz parbaudiet, vai
kéde ir centréta.

- Ja abi zobi (labais un kreisais) ir pilnigi simetriski attiectba pret grieS8anas centru,
tas nozimé, ka spiles ir noregulétas pareizi.

25. REGULESANA PIRMS ASINASANAS

Asinat drikst tikai k&des, kuru vilcéjelementa (gauge) biezums ir vienads ar augstak
aprakstitajai spiju pielago$anai izmantojama kédes parauga biezumu.

251 ASINASANAS LENKI

- P&casindmas kédes tipa noteikSanas apskatiet kéZu tabula reguléSanas lenki (spiles
un balstenis) (C/D/E slejas).

LABAIS Q. | 25.2 AUGSEJA ASINASANAS LENKA REGULESANA (20.-
z0bs 21.ATT)
- Atslabiniet rokturi M20.
)(" - Pagrieziet spiles pulkstenraditaja virziena.
[ xs=——= | - Uzstadiet spilu atzImi “0” uz vé&lama lepka.

- Pieskrivéjiet rokturi M20.

253 AUGSEJA ASINASANAS LENKA REGULESANA (20.-
22.ATT)

- Atslabiniet rokturi M20.

- Pagrieziet spiles pret&ji pulkstenraditaja virzienam.
- Uzstadiet spiju atzimi “0” uz vélama lenka.

- Pieskravéjiet rokturi M20.

KREISAIS .
zo0bs '

25.4 GRIESANAS LENKA REGULESANA (23.ATT))
(labie un kreisie zobi)

- Atslabiniet aizmugurégjo rokturi M23 un pagrieziet balsteni labaja
pusé. Uzstadiet atzimi “0” uz vélama lenka.
- Pieskravéjiet rokturi M23.

ik

255 KEDES BLOKETAJA REGULESANA (29.ATT.)

- levietojiet asinamo kédi spilés.
- Novietojiet zobu t3, lai tas atspiestos pret kédes blok&taju A29.
- Ar roktura P29 palidzibu noregulgjiet blokétaja A29 izvietojumu attieciba pret zobu.

25.6 ZOBA IZVIETOJUMS

- Nolaidiet ripu uz asindmo zobu, pavelkot balsteni uz leju.

- Ar roktura P30 palidzibu parvietojiet k&di, lai zoba asmens viegli pieskartos ripai
(30.att.). STs darbibas laika kédei brivi japarvietojas spailés, bet japarliecinas, ka
nav spraugas.

- Tagad paceliet balsteni un pieskravéjiet rokturi P30, lai vel talak izbiditu asindmo
zobu.

Si bidisana atbilst materiala daudzumam, kas tiks nopemts no zoba.

Jo lielaks ir zobu nodilums, jo lielakam jabit bidiSanas attalumam. Un ofradi, ja zobu

nodifums ir neliels, bidiSanas attalums var bt minimals.

- Ar roktura P31 palidzibu noregulgjiet zoba asinaSanas dzilumu. Ripai ir vertikali
japieskaras zoba apaksai (31.att.).

- Péc zoba riipigas novieto$anas, pievelciet kédes blokéSanas rokturi M32 (32.att.).

26. AR ASINASANU SAISTITI BRIDINAJUMI

@ @ - Darba laika velciet individualos aizsardzibas lidzek|us.

- Jebkura regul&Sana javeic, kad dzingjs ir izslégts un ripa ir nekustiga.
A - Gadijuma, ja asina8anas laika ripa nejaudi atsitas, rikojieties saskana ar
paragrafa AR RIPU SAISTITI BRIDINAJUMI noradijumiem.

- Pirms ké&des asinaSanas tiek rekomendéts to notirit.

- Lai neparslogotu dzingju un nesabojatu kédes zobus, nonemiet minimalo materiala
daudzumu un neturiet ilgi ripu uz viena zoba, lai neapdedzinatu asmeni

- Asina8anas laika nelietojiet dzesé8anas Skidrumus.

- Uzasiniet visus zobus viena pusé un tad, noregul&jot spiles saskana ar
iepriek$éjo paragrafu noradijumiem, uzasiniet zobus pretgja pusé.
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31. KI,UMES, CELONI UN RISINAJUMI

Pirms jebkadu darbu veik$anas ar maginu izpildiet paragrafa APTURESANA
aprakstfitas darbibas.

27. KEDES ASINASANA

- Parbaudiet, vai spilu pievilk8anas rokturis M32 ir aizskrivéts un kéde ir blokéta.

- Ar slédza [33 palidzibu ieslédziet ma&inu un asiniet zobu, nolaiZot balstena-dzingja
mezglu (33.att.).

- P&c uzasinasSanas paceliet balsteni un atslabiniet rokturi M32.

- Parbidiet k&di uz priek3u, lai novietotu nakamo zobu asinasanas pozicija.

- Atkal noblokéjiet to ar rokturi M32 un turpiniet asina$anu.

28. RIPAS LIDZINASANA IEROBEZOTAJA ASINASANAI

- lespraudiet 6mm biezu ripu (37.att.), sekojot punktu 13-17-18-19 noradijumiem.
- Pagrieziet spiles, lai atzime “0" biitu pozicija 0 (38.att.).

- Pagrieziet balsteni, lai atzime “0” biitu pozicija 10°/15° (38.att.).

- Novietojiet galodu uz spilém un iepretim k&des blokétajam (38.att.).

A Ciesi turiet galodu ar vienu roku (esiet uzmanigs, lai nepieskartos ripai).

- Saciet ripas Nldzind$anu, darbinot madinu un nonemot materialu no ripas, lidz ir
ieglts 38.att. redzamais profils.
- Péc §is procediras pabeig$anas izslédziet masinu.

29. IEROBEZOTAJA ASINASANA

- Nonemiet galodu un jevietojiet spilés kédi.

- Ar rokturu (P29 un P30) paltdzibu nocentréjiet zobu attiectba pret ripu.

- Turiet balsteni noliekta stavoklf, noreguléjiet ierobeZotaja materidla nonemsanas
dzijumu ar roktura P31 palidzibu (39.att.). .

- Uzasiniet ierobeZotaju saskana ar paragrafa ASINASANA noradijumiem. $Ts
asinasanas laika nav svarigi, vai zobs ir labais vai kreisais, tatad uzasiniet visus
ierobezotajus péc kartas.

- Tad péarbaudiet, vai ierobezZotaja dzilums ir pareizs, izmantojot trafaretu ar profilu,
kas atbilst izmantojamam k&des tipam (40.att.). Skatiet arT k&Zu tabulas sleju F.

30. APTURESANA UN NOVIETOSANA UZGLABASANA

30.1 APTURESANA

Lai izslégtu masinu, uzstadiet slédzi stavokit “0” un atvienojiet baro$anas vada
kontaktdakSu no elekirotikla kontaktligzdas.

30.2 NOVIETOSANA UZGLABASANA
Pé&c ekspluatacijas pabeigSanas atvienojiet un rlpigi nofiriet masinu.
Uzglabajiet to sausa vieta, kas aizsargata no putekliem un mitruma.

30.3 PLANOTA TEHNISKA APKOPE

Pirms jebkadu darbu veikdanas ar ma$inu izpildiet paragrafa APTURESANA
apraksfitas darbibas.

Apkopes veikSanas intervals Darbiba

Kad ripas diametrs ir sasniedzis minimalo
vértibu, kas apméram vienada ar 105 mm
(4,13 collas).

Nomainiet ripu.

Ripigi notiriet asinaSanas masinu ar
lupatu vai suku.

Ipadu uzmanibu pievérsiet elektriska
dzingja un slidvadotnu firi$anai.
Neizmantojiet saspiesto gaisu.

40 stundas

Klime

lespéjams célonis

Risinajums

Uzstadot slédzi stavokit
“1” masina neieslédzas.

ledarbojas viena no
drodTbas iericém, pie
kuram ir pievienota masina
(dro8inatajs, diferencialais
slédzis utt.)

Uzstadiet aizsargierici
sakumpozicija.

Gadijuma, ja aizsargierice
iedarbojas atkartoti,
nelietojiet masinu un
griezieties pie specialista.

Barosanas vada
kontaktdaks$a ir pievienota
nepareizi.

Atvienojiet kontaktdaksu
un pievienojiet to pareiza
veida.

Masina spécigi vibre.

MasTna nav pareizi
piestiprinata.

Parbaudiet stiprinajumu
un nepiecieSamibas
gadijuma pareizi pievelciet
nostiprinatajskraves.

Balstena-dzinéja mezgls
nav pareizi piestiprinats pie
pamatnes.

Pareizi pievelciet atbilstosu
blokésanas rokturi.

Spilu mezgls nav pareizi
piestiprinats pie pamatnes.

Pareizi pievelciet atbilstosu
blokésanas rokturi.

Ripa nav uzstadita pareizi
sava ligzda uz rumbas.

Nonemiet ripu, parbaudiet
tas integritati un uzstadiet
to atpaka| pareiza veida.

30.4 PARVIETOSANA UN TRANSPORTESANA

- gadijuma, ja masina ir jatransporté, nonemiet to no stiprindjuma, kas uzstadits uz
darbgalda vai sienas, demontégjiet ripu un novietojiet visas detalas iepakojuma, kas
to aizsargas pret sitieniem.

30.5 IZJAUKSANA UN UTILIZACIJA

Masinu drikst izjaukt tikai kvalific&tajam personalam un saskana ar masinas
uzstadiSanas valstl speka esoso likumdo$anu.

Simbols mmm (redzams tehnisko datu plaksnité) norada uz to, ka izstradajumu nedrikst
utilizét kopa ar sadzives atkritumiem. Lai fo utilizétu, griezieties pilnvarotaja centra
vai pie tuvaka izplatitaja.

Pirms masinas utilizacijas padariet to par darbnederigu (pieméram, apgriezot
baro$anas vadu) un padariet par nekaitigdm visas detalas, kuras var bt
bistamas bé&rniem, kuri masinu var izmantot savas spélés.

- Gadtjuma, ja, izmantojot tabula izklastitos noradfjumus,

pareizu darbibu, griezieties pie specialista.

neizdodas atjaunot masinas
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1. NORMY BEZPIECZENSTWA:
UWAGAI Gdy uzywa sig narzedzia elektryczne, nalezy przestrzegac przepisy
A bezpieczenstwa, aby zmnigjszy¢ ryzyko pozaru, porazenia elektrycznego i
obrazen osobistych.

- Nie nalezy wystawiac¢ ostrzarki na dziatanie deszczu.

- Nie nalezy uzywac ostrzarki w otoczeniu wilgotnym fub mokrym.
- Obszar pracy powinien by¢ dobrze o$wietlona.

- Nie uzywaé ostrzarki w poblizu ptynéw palnych lub gazu.

- Nalezy sprawdzi¢, czy wielkosci napiecia i czestotliwosci sieci zasilania odpowiadajg
wielkogciom podanym na tabliczce z danymi technicznymi

- Aby unikngé przypadkowego wigczenia sig ostrzarki, nalezy upewnic si¢ wikiadajac
wiyczke, czy wytacznik jest w pozycji “0”.

- Przed przystapieniem do konserwacii lub wymiany akcesoriéw (np. ciernicy) nalezy
odtaczyé ostrzarke od zasilania elektrycznego.

- Przed uruchomieniem ostrzarki, nalezy sprawdzi¢ uwaznie, czy bedzie ona dziataé
we wiaéciwy sposob i bedzie wykonywaé przewidziang funkcje; w szczegélnosci

" sprawdzi¢ poprawny stan oston ochronnych $ciernicy.

- Nalezy sprawdzi¢ wsp&tosiowosé i przyleganie czg$ci ruchomych, czy komponenty
nie sq uszkodzenie, montaz i inne ewentualne warunki, ktore mogg mie¢ wpltyw na
dziatanie ostrzarki.

- Oslony ochronne $ciernicy i czesci uszkodzone musza by¢ naprawione lub wymie-
nione przez wyspecjalizowanego technika, chyba, ze w niniejszej instrukgji obstugi
jest inaczej wskazane.

- Do wymieniany wadliwych wytgcznikéw zwrécié sie do Wyspecjalizowanego
Technika.

- Nie zezwalaé osobom trzecim, szczegdlnie dzieciom, przebywac¢ w obszarze pracy,
ani nie dotykac kabla przediuzajacego.

- Wkiadaé¢ okulary ochronne i rekawice.
- Jezeli podczas stosowania éciernicy tworzg sie pyly zakladaé maske na twarz lub
ochrone przeciw-pytowa.

- Do pracy nie nalezy wktadac¢ ograniczajacej ruchy odziezy lub bizuterii, by nie doszio
do przypadkowego kontaktu z czeéciami ruchomymi ostrzarki.

- W przypadku dtugich wloséw zakiada¢ nakrycie na glowe.

- Gdy praca odbywa sig na zewnatrz zaleca sig obuwie nie $lizgajgce sie.

- Zachowaé zawsze odpowiednig rownowage i pozycje.

- Pracowaé zawsze z maksymaing uwagg. Sprawdzaé wykonywane czynnoci.
Uzywaé zdrowego rozsadku. Nie uruchamiaé ostrzarki, gdy jest si¢ zmeczonym.

- Przed stosowaniem ostrzarki sprawdzi¢ zawsze, czy klucze oczkowe zostaly z niej
zdjete.

- Obszar pracy powinien by¢ czysty. Stoly warsztatowe i miejsca pracy nieporzadne
przyczyniajg sie do wypadkdw przy pracy.

- Unikaé kontaktu ciata z powierzchniami potaczonymi z ziemig lub uziemionymi.

- Do trzymania nieruchomo taricucha do ostrzenia nalezy zawsze uzywac imadto: nie
ostrzy¢ trzymajac taricuch rgkoma.

- Nie nalezy pracowaé przekraczajgc przewidziang predko$c.
- Nigdy nie zatrzymywag rekoma obrotéw éciernicy, nawet po zgaszeniu silnika.

- W razie uzywania osfrzarki na zewnatrz, stosowaé tylko kable przedtuzajgce odpo-
wiednie do takiego zastosowania i odpowiednio oznakowane.

- Nie nalezy ciagnaé za kabel, by wyja¢ go z gniazdka zasilania. Kabel powinien
znajdowac sie daleko od zrodta ciepta, substancii oleistych i krawedzi tnacych.

- Nie uzywaé ostrzarki, jezeli wylacznik nie zapala sie, ani nie gaénie.

- Stosowanie akcesoridw (np. sciernicy) do innych celéw niz tych, ktére zostaty
przewidziane przez konstruktora moze spowodowaé wypadki przy pracy.

- Nie naruszaé urzgdzen bezpieczenstwa.

- Przechowywac starannie urzadzenie.
- Przy wymianie akcesoriéw przestrzega¢ instrukcie.
- Okresowo sprawdzaé wizualnie kable przediuzajace i jezeli uszkodzone, wymienic

Je..

- Uchwyty powinny by¢ suche, czyste i nie zabrudzone olejem i smarem.

- W razie zaprzestania uzywania ostrzarki, przechowywaé jg w miejscu suchym,
zamknietym i niedostepnym dla dzieci.

- Niniejsze urzadzenie elektryczne jest zgodne z odnoszgcymi sig przepisami
bezpieczeristwa.

- Naprawy musza byé wykonane tylko przez Wyspegjalizowanego Technika, uzywajac
tylko oryginalne czesci wymienne przez konstruktora. W przeciwnym przypadku,
uzytkownik narazony jest na powazne niebezpieczenstwo.

2. INFORMACJE OGOLNE

Konstruktor nie jest odpowiedzialny za szkody wynikajace z:

- nieprzestrzegania wskazan zawartych w instrukcji obstugi;

- uzywania ostrzarki niezgodnie z przeznaczeniem oméwionym w paragrafie
“PRZEZNACZENIE UZYWANIA";

- uzywania niezgodnie z obowigzujgoymi normami bezpieczenstwa i zapobiegania
wypadkom przy pracy;

- nie poprawnego zainstalowania;

- braku przewidzianej konserwagji,

- modyfikacji lub interwencji nie autoryzowanych przez Konstruktora;

- uzycia cze$ci wymiennych nie oryginalnych lub nie poprawnych;

- napraw nie wykonanych przez Wyspecjalizowanego Technika.

3. GWARANCJA

Waznos$é gwarancji na ostrzarke jest ograniczona do kraju, w ktérym zostata

sprzedana. Powolanie si¢ na gwarancje jest uwzgledniane wylgcznie pod

warunkiem zalaczenia dokumentu nabycia (rachunku lub kwitu z kasy) wraz z

opakowaniem produktu (w miare mozliwosci nienaruszonym).

Gwarancja traci swojg wazno$¢, jesli:

a) na ostrzarce dokonano samowolnej interwencii;

b) uzytkowanie ostrzarki nie bylo zgodne z przeznaczeniem oméwionym w niniejszej
instrukcii;

¢) na ostrzarce zostaty zamontowane cz¢éci, detale czy $ciernice nieoryginalne i/lub
nie zatwierdzone do uzytku przez Konstruktora;

d) ostrzarke podtaczono do sieci o napigciu lub czgstotliwosci innym niz napigcie
podane na tabliczce z danymi technicznymi urzadzenia.

Gwarancja nie obejmuje:

wszystkich elementow i czesci zuzywajacych sie (taki jak $ciernica/sprezyna, szczotki

weglowe silnikéw, imadio, przyciski elektryczne i urzadzenia/galki regulacyjne).

4. UZYCIE | PRZECHOWYWANIE INSTRUKCJI OBSLUGI

Charakterystyki i dane zawarte w niniejszej instrukcji majg charakter przyblizony.
Konstruktor zastrzega sobie prawo wnoszenia do urzadzenia wszystkich zmian,
ktore uzna za stosowne.

publikacji.

Instrukcja obstugi stanowi integralng cze$¢ urzadzenia i musi by¢ przechowywana w
bezpiecznym miejscu, tak aby mozna w razie potrzeby konsultowac ja.

W przypadku uszkodzenia lub zgubienia instrukeji obstugi zamoéwic jej kopie u swojego
sprzedawcy lub w autoryzowanym osrodku serwisowym.

W przypadku odstapienia ostrzarki innemu uzytkownikowi, nalezy dotgczy¢ takze
instrukcje obstugi.

5. DEFINICJE

Technik Wyspecjalizowany: osoba, zazwyczaj z o$rodka serwisowego, specjalnie
przeszkolona do wykonywania interwencji konserwacji nadzwyczajnej i napraw
ostrzarki.

6. SIMBOLE

Ten symbol, wskazuje silng mozliwo$¢ szkéd na osobach, jezeli nie bedg
przestrzegane odnoszace sie przepisy i wskazania.

Ten symbol, wskazuje, Ze podczas uzywania urzadzenia nalezy nosi¢
okulary ochronne.

Ten symbol, wskazuje, ze podczas uzywania urzadzenia nalezy nosic
rekawice ochronne.

20 0p

Ten symbol, wskazuje kierunek, w ktérym musi obracac¢ sie narzedzie
(ciernica), gdy urzadzenie pracuje.

7. DANE TECHNICZNE

Model COMPACT
Napiecie 230V~ 50Hz
Moc znamionowa 214W

M @zewn. 145 mm - @wewn. 22,2 mm
Wymiary Sciernic Grubosci: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm
Szybko$¢ maksymalna $ciernicy 2800 min™!
Poziom ciénienia akustycznego 77 dB(A)
Poziom drgant przekaznych na 2
uchwyt <2,5m/s
Typy przewidzianych tancuchéw 1/4” - 325" - 3/8” - .404”
Ciezar kompletnego urzadzenia 6 kg

8. IDENTIFICAZIONE COMPONENT! (FIG.1)

Szczeki tancucha 18 Wylgcznik gtéwny
Gatka regulacji ogranicznika tanicucha 19 Kabel elektryczny zasilania
Gatka regulacii ogranicznika faricucha 20 Tabliczka danych technicznych

21 Sruba regulacji centrowania
fancucha

1 Podstawa 11 Uchwyt ramienia

2 Zespot ramie-silnik 12 Ostlona $ciernicy

3 Zespstimadia 13 Ostona soczewkowa

4 Galka blokady faficucha 14 Sciernica

5 Gatka blokady imadta 15 f;‘ggr:gg“'acwna glebokosc
6

7

8

9 Ogranicznik taficucha

10 Gatka blokady ramienia
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9. URZADZENIA BEZPIECZENSTWA

Urzadzenie jest wyposazone w ponizej przedstawione urzadzenia bezpieczeristwa:

- Ostony $ciernicy: chronig operatora przed ewentualnymi kawatkami $ciernicy,
ktore moga oderwac sig podczas czynno$ci ostrzenia.

Te ostony muszg by¢ zawsze zamontowane, gdy uzywa si¢ maszyne.

Zawsze sprawdzi¢, czy ostony sg w poprawnym stanie i dobrze zamontowane.
Ewentualne uszkodzenia i/lub peknigcia majg zly wptyw na bezpieczenstwo
operatora.

- Wylacznik bezpieczerstwa: maszyna jest wyposazona w wylgcznik bezpieczen-
stwa ze szpulg odczepng. W przypadku nieprzewidzianej przerwy napiecia zasila-
nia, wylacznik automatycznie sie wylgcza odtgczajac maszyne. W przypadku, gdy
nastapi nieprzewidziany powrét napigcia, maszyna nie uruchomi sie sama. W celu
ponownego uruchomienia maszyny nalezy raz jeszcze wigczy¢ wylgcznik.

10. PRZEZNACZENIE UZYWANIA

Niniejsze urzadzenie to ostrzarka elektryczna do taricuchéw tngcych uzywanych na

pitach motorowych.

- Uzywac¢ ostrzarke wytgcznie do typow lancucha przedstawionych w tabeli danych
technicznych.

- Nie uzywac ostrzarki do przecinania czy ostrzenia przedmiotéw innych niz przewi-
dziane faricuchy.

- Przymocowaé silnie ostrzarke do stotu warsztatowego lub do $ciany.

- Nie postugiwac sie ostrzarkg w §rodowisku korozyjnym lub wybuchowym.

- Kazde inne uzywanie nalezy uzna¢ za niewlasciwe.

Konstruktor nie ponosi odpowiedzialno$ci za ewentualne szkody wynikajace z

niewtasciwego lub biednego uzywania.

11. ODPAKOWANIE
Ostrzarka zostaje dostarczona czesciowo zamontowana.

12. PODSTAWOWE WYPOSAZENIE (RYS.2)

12- Sruba M10x40 mocowania ramienia
13- Podktadka do $ruby M10

14 - Galtka ogranicznika ramienia

15 - Nakretka M10 mocowania ramienia
16~ Uchwyt

17 - Sruba M6x25 mocowania uchwytu
18- Nakretka M6 mocowania uchwytu

1- Podstawa

2 - Zesp6t ramig-silnik

3 - Instrukcja obstugi

4 - Karton sprawdzenia

5- Oslona sciernicy

6- Sciernica @ 145x3.2x22.2
7 - Sciernica @ 145x4.7x22.2
8- Sciernica @ 145x6x22.2 19- Wzornik ostrzenia

9 - Dodatkowa ostona $ciernicy 20 - Obciggacz Sciernic
10- Sruby M5x12 mocowania oston 21 - Kiucz oczkowy mm 4
11 - Podktadki do $rub M5 22 - Klucz oczkowy mm 5

13. SPRAWDZENIE SCIERNICY

Unies¢ Sciernice zawieszong za $rodkowy otwor. Uderzaé lekko nie metalowym
przedmiotem w poblizu brzegu $ciernicy (rys.3). Jezeli stycha¢ metalowy gtuchy
odglos, znaczy to, Ze Sciernica moze by¢ uszkodzona: nie uzywag jej!

14. MONTAZ OSTRZARKI

UWAGA

Dopilnowaé, aby urzgdzenie nie zostalo umocowane na poziomie oczu operatora.
Zaleca sie montaz na wysokosci najwyzej okoto 1,2—1,3 m od poziomu podioza.
Maszyna moze by¢ umocowana do stotu warsztatowego lub do $ciany.

141 MOCOWANIE DO STOLU WARSZTATOWEGO

- Mocowanie podstawy (rys.4): uzy¢ 2 $ruby M8 wraz z podktadkami i nakretkami
(materiat nie na wyposazeniu), wiozone w otwory mocowania F4, Uwazaé na umiesz-
czenie podstawy na stole warsztatowym, tak jak przedstawione na szczegotowym
rysunku.

- Montaz ramienia (rys.5): aby umocowa¢ ramig-silnik do podstawy, wiozy¢ srube V5
w odpowiedni otwor F5. W tylnej czesci, wiozy¢ podktadke R5 i zakrecié gatke M5.

142 MOCOWANIE DO $CIANY

- Mocowanie podstawy (rys.6): uzy¢ dwa kotki z odnoszacymi sie $rubami wraz z
podkiadkami (materiat nie na wyposazeniu), wiozone w otwory mocowania F6.

- Montaz ramienia (rys.5): w celu umocowania do podstawy ramienia-silnika, wiozyé
srube V5 w odpowiedni otwdr F5. W czesci tylnej, wiozy¢ podkiadke R5 i zakrecié
nakretke D5.

143 MOCOWANIE UCHWYTU (RYS.7)

- Whozy¢ $rube V7 w odnoszacy sie otwdr na ramieniu i umocowacé jg nakretkg D7.
- Dokreci¢ kompletnie uchwyt [7 na $rubie V7.

144 MOCOWANIE OSLON SCIERNICY

Podczas wykonywanie tych czynnosci uwazag, by nie dociskaé zbytnio srub,
aby nie potamac osfon

- Rozmontowa¢ $rubeg V8 i kotnierz F8, znajdujgce sie w piascie (rys.8).

- Umocowat¢ osfong F P9, zakrecajgc $rube V9, wyposazong w podktadke R9, w
odpowiednim otworze F9 (rys.9).

- Umocowaé osfong soczewkowg P10, zakrecajac $rube V10, wyposazong w pod-
ktadke R10, w odpowiednim otworze mocowania F10 (rys.10).

15. INFORMACJE O LANCUCHU

Przed przystgpieniem do ostrzenia, tarcuch musi byé kompletnie sprawdzony, aby
upewni¢ sig, ze jest w dobrym stanie.

(rys.11) Czescizgba sa:
1 Czgs¢ gérna

2 Gorny kat ciecia

3 Boczny kat ciecia 3 Zab prawy

4 Gtebokos¢ ostrzenia 4 Ogniwo prowadzace (wleczenia)
5 Ogranicznik glebokosci 5 Nit

6 Koricowka
7 Obrzeze
8 Otwor nitu

(rys.12) Czescitancucha sa:
1 Ogniwo taczne
2 Zab lewy

16. IDENTYFIKACJA LANCUCHA

- Przed rozpoczgciem ostrzenia, nalezy rozpoznac typ taricucha i odnoszace sie katy
regulacyjne. Te charakterystyki zawarte s w instrukcji obstugi pity motorowej, na
ktorej jest zamontowany tarficuch lub na opakowaniu faricucha.

- - Zazwyczaj, na ogniwie wleczenia, znajduje sie kod identyfikacyjny taricucha.

- Identyfikacja fancucha moze nastapi¢ takze za pomocg pomiaru przyrzgdami po-
miarowymi, uzywajgc wzornik i kaliber. i

- Na koricu niniejszej instrukcji obstugi znajduje sig¢ TABELA SPISU tANCUCHOW.
W kolumnach tej tabeli przedstawione sg nastepujgce dane: '

+2

Skok fancucha

Szeroko$¢ ogniwa Wleczenia

Gorny kat ostrzenie (obrét imadta)

Kat cigcia (obrét ramienia)

Kat nisku (pochylenie imadia)

Ogranicznik gtebokosci

Grubo$¢ sciernicy

H Kod $ciernicy

I Kody tancuchéw Oregon
L Kody taricuchéw Windsor
M Kody farcuchoéw SARP

N Kody taricuchéw Carlton
O Kody fancuchéw Stihl
P Kody fancuchéw EM

16.1 POMIARY NARZEDZIOWE (RYS.13)

a -uzywajac odpowiedni profil, ustali¢ glebokosé ogranicznika.

b -przyblizajgc wzornik do tego boku, ustalié SKOK tafcucha.

¢ -przyblizajgc wzornik do tego boku, jest mozliwe ustalenie dtugosci zeba.

d -Szerokos¢ ogniwa wleczenia, mozna wymierzyé za pomoca odpowiedniego przy-
rzadu (np. kaliber).

17. OSTRZEZENIA DOTYCZACE $CIERNICY

- stosowac Sciernicg odpowiadajgca typowi faricucha do ostrzenia, konsultujac tabele
tarcuchow zataczong na korcu instrukcji obstugi.

- nie nalezy wstawia¢ $ciernicy w piaste na site, ani modyfikowaé érednicy otworu
centrowania. Unika¢ stosowania sciernic, ktore nie pasuja doktadnie.

- do montaZu éciernicy stosowac wytacznie piasty i kotnierze czyste i nie uszkodzone.

- sprawdzi¢, czy wielko$ci $rednic zewnetrznych piasty i komierza sg identyczne.

18. MONTAZ SCIERNICY

- Rozluzni¢ rube V10 i obrocié ostone P10 (rys.14).
- Wybra¢ Sciernice w zaleznosci od typu faricucha, ktory ma by¢ ostrzony (kolumna
H w tabeli fanicuchdw).

- }NloZyé éci)ernice w odpowiednie gniazdo w piascie i wycentrowac ja poprawnie

rys.14-15).

- Wiozy¢ koinierz F8 i zakreci¢ $rube V8 (rys.14).

Przy montazu kolnierza, zwraca¢ uwage, aby byl skierowany tak jak
wskazane na rys.15-16.

A Sciernica zainstalowana ze zbyt doci$nigtymi koinierzami moze potamac sie
podczas eksploatacii, co grozi niebezpieczeristwem dla operatora. Aby uniknaé
tego ryzyka docisng¢ wkret M6x25 na 7 Nm (w miare mozliwosci sprawdzi¢
to kluczem dynamometrycznym).

- Zamkng¢ ostong P10 i dokrecié¢ odpowiednig $rube V10.
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19. SPRAWDZENIE MONTAZU SCIERNICY

- stangé z boku &ciernicy, uruchomié ostrzarke i obserwowac, czy $ciernica nie waha
sie w bok ani w poprzek i czy nie powoduje nienormalnych drgan.

- jezeli miatoby tak nastapi¢, wowczas nalezy natychmiast zatrzymaé maszyne i
sprawdzié, czy montaz $ciernicy zostat poprawnie wykonany. W razie potrzeby,
zamienié $ciernice na inng, oryginalng.

Nalezy zawsze wyprdbowac Sciernice dopiero co zatozong, uruchamiajac ja z

predkoscig robocza co najmniej na minute przed przystgpieniem do ostrzenia,
stojgc z boku i pilnujge, aby nikogo nie byto w poblizu urzgdzenia.

A 20. PODLACZENIE ELEKTRYCZNE

- Sprawdzié, czy wartosci zasilanie instalacji elektrycznej sg zgodne z wartoéciami
przedstawionymi na tabliczce danych technicznych.

- Napiecie zasilania nie moze roznié sie od napiecia przedstawionego na tabliczce,
0 +5%.

- Potgczenie do sieci elektrycznej musi byé wykonane zgodnie z normami obowigzu-
jacymi w kraju, w ktérym urzadzenie bedzie uzywane.

- Gniazdko pradu stosowane do urzadzenia musi by¢ wyposazone w uziemienie,
w odpowiedni bezpiecznik topikowy i musi byé zabezpieczone przez wytgcznik
magneto-termiczny réznicowy o czuloéci nie przekraczajgcej 30 mA.

21. URUCHOMIENIE
- Wiozy¢ wtyczke kabla zasilania w gniazdko pradu.

22. SPRAWDZENIE PROFILU SCIERNICY

- Przy zgaszonej maszynie sprawdzi¢ profil $ciernicy postugujac sie odpowiednim
wzornikiem (rys.17); jezeli okaze sig niezbedne, poprawi¢ profil obciggaczem
$ciernic.

23. OBCIAGANIE SCIERNICY

@ @ Zatozyé sprzet ochrony osobistej.

- Uruchomic ostrzarke ustawiajac wytacznik w pozycji “1".

- Przystapi¢ do obciggania profilu $ciernicy za pomoca obciggacza Sciernic, pracujgc
zawsze z najwiekszg ostroznoscig, trzymajgc obydwiema rekami mocno | pewnie
sam obciggacz Sciernic (rys.18).

- Zatrzymaé maszyne i sprawdzi¢ wzomikiem poprawno$é uzyskanego profilu (rys.19).

Kontakt z obracajaca sie z wielkg szybkoscig $ciernicg moze spowodowac
oparzenia i poranienia.

24. REGULACJA IMADLA

UWAGA: Przed rozpoczeciem operacji ostrzenia nalezy umiesci¢ fancuch
doktadnie po $rodku dwéch szczek umocowanych na imadle (zawsze przy
zgaszonym silniku).

- Ustali¢ typ taficucha, ktory bedzie ostrzony, wyznaczajgc grubo$é ogniwa wleczenia
(kolumna B “miara” tabeli taficuchow).

- Wzigé fragment nowego faricucha z co najmniej dwoma przeciwstawnymi
zebami majacy grubos$é (miara) identyczna co taricuch do ostrzenia. Umiesci¢
ten fragment w imadle z ogranicznikiem gigbokosci po prawej stronie (foto 20).

- ustali¢ katy regulacyjne (imadio i ramie) wedtug tabelifaricuchéw (kolumny C/D/E),
odnoszace sie do fragmentu nowego farcucha.

- za pomocy $ruby V20a, umiescic tancuch po $rodku obrotéw imadia (foto 20a).
Jest to podstawowym warunkiem, aby uzyskac taka sama diugo$¢ zebow prawych
i lewych.

241 OBROTY IMADLA ZAB PRAWY (FOTO 20-21)

- Poluzowaé pokretto M20.

- Obracaé¢ imadio w kierunku zgodnym z ruchem wskazowek
zegara.

- Ustawi¢ odniesienie imadta obok wymaganego kata.

- Dokreci¢ pokretto M20.

242 POCHYLENIE RAMIENIA ZAB PRAWY | LEWY (FOTO 23)

%ﬁ

- Poluzowaé tylne pokretto M23 i obracaé ramie w prawg strong.
Ustawi¢ odniesienie obok wymaganego kata.
- Dokreci¢ pokretto M23.

L

24.3 REGULACJA ZATRZYMANIA tANCUCHA (FOTO 29)

- Doprowadzi¢ prawy zgb do samego oporu tarncucha A29.
- Za pomocag gatki P29 ustawi¢ poprawnie zatrzymanie A29 w stosunku do zeba.

24.4 USTAWIENIE ZEBA

- Ustawi¢ $ciernice na prawym zebie, opuszczajgc ramie.

- Za pomocag gatki P30, poruszac taicuch, w taki sposob, aby krawedz tnaca zeba
dotykata lekko $ciernicy (foto 30). Podczas tej czynno$ci tancuch musi swobodnie
przesuwac sig na imadle, lecz bez luzu.

24.5 OBROTY IMADLA ZAB LEWY (FOTO 20-22)
- Poluzowa¢ pokretio M20.

[ == |- Obracaé imadto w kierunku odwrotnym do ruchu wskazéwek
zegara.
KL - Ustawi¢ odniesienie imadta obok wymaganego kata.

- Dokrecié pokretto M20.

- Doprowadzi¢ lewy zgb do samego oporu faficucha A29.

- Ustawi¢ $ciernice na lewym zebie, opusci¢ ramie. Sprawdzié, czy lewy zgb dotyka
z lekka $ciernice na tg samag wielko$¢ co zab prawy.

- Jezeli roznica jest duza, oznacza to, iz faricuch nie pokrywa sie doktadnie z osig
i nalezy oddziatywac na $rube V20a poprzez niewielkie przesunigcia, az do osig-
gniecia wtasciwego polozenia.

- Obraca¢ imadto na prawym zebie i ponownie sprawdzi¢ wycentrowanie opuszczajgc
ramie.

- Jezeli oba zgby (prawy i lewy) sg doktadnie w linii osiowej , regulacja imadia jest
zakonczona.

25. REGULACJA OSTRZENIA

tancuch do ostrzenia musi obowigzkowo mie¢ grubo$¢ ogniwa wleczenia (miara)
identyczng do fragmentu taficuch uzytego poprzednio do regulacji imadta.

251 KATY OSTRZENIA

- Po ustaleniu typu fancucha, ktdry bedzie ostrzony, nalezy wyrézni¢ katy regulacii
(imadio i ramie) w tabeli faicuchdw (kolumny C/D/E).

252 REGULACJA GORNEGO KATA OSTRZENIA
(RYS.20-21)

- Rozluzni¢ gatke M20.

- Obrocié imadto w kierunku zgodnym z ruchem wskazéwek.

- Ustawié odniesienie “0” imadia, tak aby odpowiadato wymaga-
nemu katowi.

- Dokrecié gatke M20.

zab -y
PRAWY
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253 REGULACJA GORNEGO KATA OSTRZENIA
(RYS.20-22)

- Rozluzni¢ gatke M20.

- Obracaé¢ imadio w kierunku odwrotnym do ruchu wskazéwek
zegara.

- Ustawi¢ odniesienie “0” imadta, tak aby odpowiadato wymagane-
mu katowi.

- Dokreci¢ gatke M20.

zab oA
LEWY
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254 REGULACJE KATA CIECIA (RYS.23)
(zeby prawe i lewe)

25.5 REGULACJA OGRANICZNIKA LANCUCHA (RYS.29)

- Whozy¢ fancuch do ostrzenia w imadio .

- Doprowadzi¢ zab blisko do ogranicznika fancucha A29.

- Oddziatywa¢ na gatke P29 w celu poprawnego ustawienia ogranicznika A29 w
odniesieniu do zgba.

- Rozluzni¢ tylng gatke M23 i obraca¢ rami¢ w prawg strone.
Ustawi¢ odniesienie “0”, tak aby odpowiadato wymaganemu
katowi.

- Dokreci¢ gatke M23.

25.6 USTAWIENIA ZEBA

- Doprowadzi¢ $ciernice na zab do ostrzenia, pociggajgc ramig do dotu.

- Oddziatywa¢ na-gatke P30, aby poruszac tancuch, w taki sposéb by zgb tngcy z
lekka dotknat Sciernicy (rys.30). Podczas tej czynno$ci faficuch musi przesuwac sie
swobodnie na imadle, ale bez luzu.

- W tym miejscu, podnie$¢ ramig i dokreci¢ gatke P30, aby dokona¢ dodatkowego
posuwu zeba do ostrzenia.

Ten posuw, odpowiada ilosci materiatu, ktéry zostanie usuniety na tym samym

zebie.

Im wieksze jest zuzycie zebow, tym wiekszy bedzie musiat by¢ ten posuw. | odwrotnie,

dla zebdw malo zuzytych, wystarczajgce jest minimalne usuniecie materiatu.

- Zapomoca gatki P31, nalezy regulowa gleboko$¢ ostrzenia zeba. Sciemica powinna
lekko dotykaé pionowo dét zgba (rys.31).

- Gdy zostata znaleziona doktadna pozycja zgba, dokreci¢ uchwyt blokady faficucha
M32 (rys.32).

26. OSTRZEZENIA ODNOSNIE OSTRZENIA

@ @ - Podczas wykonywania czynnosci stosowac sprzet ochrony osobistej

- Wszystkie regulacje, muszg by¢ wykonane przy wytaczonym silniku i ze
Sciernica nie bedacg w ruchu.
- W razie przypadkowego uderzenia lub zderzenia ze $ciernicg podczas
cSJstrzenia, nalezy postepowad jak w paragrafie OSTRZEZENIA ODNOSNIE
CIERNICY.

- Przed rozpoczeciem ostrzenia zaleca sie oczyszczenie tancucha.

- Aby nie obcigzaé zbytnio silnika i nie uszkodzi¢ zebéw taficucha nalezy usuwaé
minimalne ilosci materiatu i nie zatrzymywaé sig zbyt dlugo na tym samym zebie,
aby nie uszkodzi¢ krawedzi thgcej

- Podczas ostrzenia nie uzywaé cieczy chfodzagcych

- Naostrzy¢ wszystkie zeby z tego samego boku i nastgpnie, regulujgc imadito,
tak jak wskazane w poprzednich paragrafach, ostrzy¢ z¢by przeciwnego boku.

59



31. USTERKI, PRZYCZYNY | SPOSOB USUWANIA

Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynnosci na urzgdzeniu, wykonaé operacje
opisane w paragrafie WYLACZENIE.

27. OSTRZENIE tANCUCHA

- Sprawdzi¢, czy gatka zacisku imadta M32 jest dokrecona i faricuch zablokowany.

- Wigczyé maszyne za pomoca wytgcznika 133 i przystapié do ostrzenia zeba opusz-
czajgc ramie-silnik (rys.33).

- Po naostrzeniu, podnies¢ ramig i rozluzni¢c M32.

- Przesuna¢ taricuch do przodu, aby umiesci¢ nastepny zab do naostrzenia.

- Zablokowaé ponownie gatke M32 i przystapi¢ ponownie do ostrzenia.

28. PROFILOWANIE SCIERNICY DO OSTRZENIA OGRANICZNIKA

- Wiozyé Sciernicg o grubosci 6mm (rys.37), zgodnie ze wskazaniami punktow
13-17-18-19.

- Obréci¢ imadio ustawiajac odniesienie “0” na pozycji 0 (rys.38).

- Obracaé ramie ustawiajac odniesienie “0” na 10°/15° (rys.38).

- Ustawi¢ obciggacz Sciernic na szczekach i blisko ogranicznika taficucha(rys.38).

Trzymac¢ mocno jedng reka obciggacz $ciernic (uwazajgc, aby nie dotykad
§ciernicy).

- Przystapi¢ do profilowania Sciernicy uruchamiajac maszyne i usuwajac materiat
Sciernicy az do uzyskania profilu jak przedstawione na rys.38.
- Po zakoriczonej czynnosci zgasi¢ maszyne.

29. OSTRZENIE OGRANICZNIKA

- Zdjgt obciggacz sciernic i wiozyé faiicuch w imadto.

- Wycentrowa¢ zgb w stosunku do $ciernicy, oddziatujac na gatki (P29 i P30).

- Zachowujgc ramig pochylone, regulowac na ograniczniku gteboko$é usuwania,
oddziatujac na gatke P31 (rys.39).

- Przystgpi¢ do ostrzenia ogranicznika zgodnie ze wskazaniami paragrafu
OSTRZENIE. Dla tego ostrzenia nie ma réznicy migdzy zebami prawymi i lewymi,
dlatego tez nalezy ostrzy¢ kolejno wszystkie ograniczniki.

- Nastepnie sprawdzi¢ poprawng gteboko$¢ ogranicznika, uzywajgc wzornik z profilem
odnoszgcym sig do typu uzytego farcucha (rys.40). Odnosi¢ sie takze do tabeli
tancuchow, kolumna F.

30. WYLACZENIE | ODSTAWIENIE W STAN SPOCZYNKU

30.1 WYLACZENIE
Zgasic¢ urzadzenie ustawiajgc wylacznik w pozycje “0” | wyciggajac wtyczke kabla
zasilanie z gniazdka pradu.

30.2 ODSTAWIENIE W STAN SPOCZYNKU
Na zakoriczenie pracy, odigczy¢ urzadzenie i dokfadnie oczyscié je.

Ustawi¢ w miejscu suchym i chronionym przed pytem i wilgocia.
30.3 KONSERWACJA OKRESOWA

Przed wykonaniem jakiejkolwiek czynno$ci na urzadzeniu, wykonad operacje
opisane w paragrafie WYLACZENIE.

Ustawiajgc wytgcznik w
pozycji “1”, urzadzenie nie
daje sie uruchomic.

Zadziatato jedno z urzg-
dzen zabezpieczajgcych
instalacji, do ktérych jest
podigczona ostrzarka (bez-
piecznik topliwy, wytacznik
roznicowy itp).

Przywrécié urzgdzenie za-
bezpieczajgce.

W przypadku nowego
zadziatania urzadzenia
zabezpieczajgcego, nie
uzywacé ostrzarki i zwrdcic¢
sie do Technika Wyspe-
cjalizowanego.

Wiyczka kabla zasilania nie
jest poprawnie wiozona.

Odtaczyé wtyczke i wiozyé
ja w poprawny sposob.

Urzadzenie nie jest przy-
mocowane poprawnie.

Sprawdzi¢ przymocowanie
i jezeli konieczne dokrecic
$ruby mocowania.

Urzadzenie dziata z nie-

Zespot ramie-silnik nie jest
poprawnie umocowany do
podstawy.

Zakreci¢ poprawnie od-
noszacy sie gatke bloko-
wania.

normalnymi wibracjami.

Zespbt imadta nie zostat
poprawnie przymocowany
do podstawy.

Zakreci¢ poprawnie od-
noszgcy sig gatke bloko-
wania.

. Grgstotliwosé konserwacji

Gdy $ciernica osiggneta Srednice mini-

malng okolo 105 mm Wymienié Sciernice.

Czysci¢ dokfadnie ostrzarke za pomocg
szmaty lub szczotki.

Zwracat szczeg6lng uwage na czysz-
czenie silnika elektrycznego i prowadnic
przesuwania.

40 godzin

Nie uzywaé sprezonego.

30.4 PORUSZANIE | TRANSPORT

- w przypadku, gdy nalezy transportowac urzadzenie, zdja¢ je z umocowania do stotu
warsztatowego lub ze $ciany, rozmontowac ciernice i umiesci¢ wszystkie czesciw
opakowania, ktére chroni je przez uderzeniami.

30.5 DEMONTOWANIE [ LIKWIDACJA

Demontowanie urzgdzenie musi by¢ wykonane tylko przez wykwalifikowany personel
i zgodnie z przepisami obowigzujgcymi w kraju, w kidrym zostato ono zainstalowane.

Symbol mmm (znajdujgcy sie na tabliczce danych technicznych), wskazuje, ze produkt
nie moze by¢ likwidowany razem z odpadami domowymi. Odnos$nie likwidacji zwrocié
sie do autoryzowanego osrodka lub do Waszego sprzedawcy.
Przed ztomowaniem urzgdzenia, uczyni¢ je nieuzytecznym (na przyktad
A obcinajgc kabel zasilania) i uczyni¢ nieszkodliwe cze$ci mogace spowodowad
zagrozenie dla dzieci, ktore mogtyby byé uzyte przez nie do, zabaw.

Sciernica nie jest popraw-
nie zamontowana w swoim
ghiezdzie w piascie.

Rozmontowa¢ $ciernice i
sprawdzié, czy jej stan jest
poprawny i zamontowac jg
W poprawny spos6b.

- Jezeli po wykonaniu wszystkich wskazan zawartych w niniejszej tabeli nie byloby
mozliwe przywrécenie poprawnego funkcjonowania urzgdzenie, nalezy zwrécié sie
do technika wyspecjalizowanego.
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1. BEZPECNOSTNI PREDPISY:
POZOR! Pii pouzivani elektrickych nastrojli je tfeba vzdy dodrzovat zakladni
bezpednostni opatfeni, aby bylo sniZzeno na minimum riziko poZaru, zasahu
elektrickym proudem a $kod na osobach.

- Nevystavujte pfistroj desti.

- NepouZivejte pfistroj ve vihkém a mokrém prostiedi.

- UdrZujte pracovni plochu dobfe osvétlenou.

- Nepouzivejte pfistroj v pfitomnosti hotlavych kapalin nebo plynu.

- Zkontrolujte, aby napéti a kmitotet uvedeny na Stitku s technickymi ddaji odpovidaly
pfivodni siti.

- Abyste zabranili neSekanému spuiténi ujistéte se, aby pfi zapojovani zastréky byl
vypinaé nastaven do polohy “0”.

- Odpojte pfistroj od elektrického napajeni v dobs, kdy ho nepouZivate, pfed prova-
dénim Udrzby a pii vyméné piisluSenstvi (napf. brusného kotoude).

- Pristroj pfed jeho pouzitim pedlivé zkontrolujte, jestli je v takovém stavu, aby pra-
coval naleZitym zplisobem a plnil pfedpokiaddanou funkci; pfedevsim zkontrolujte
neporugenost ochrannych krytt brusného kotouce.

- Zkontrolujte nastaventi a piipojeni volnych &asti, jestli nejsou nékteré komponenty
prasklé, provedeni montéze a dalsi pfipadné podminky, které mohou ovlivnit funkci.

" - Poskozené ochranné kryty brusky a souéastky musf byt opraveny nebo vyménény
specializovanym technikem, pokud neni v této prirucce uvedeno jinak.

- Nechte provést vyménu vadnych spinacd specializovanym technikem.

- Dbejte na to, aby se nepovolané osoby, piedeviim déti, zdrzovaly v bezpecné
vzdalenosti od pracovniho prostoru. Nedovolte, aby se dotykaly pfistroje a prodiu-
zovaciho kabelu.

- PouZivejte ochranné bryle a rukavice.
- Pouzivejte ochranou masku na obli¢ej nebo respirator, pokud pfi praci vznika prach.

--Nenoste Siroké odévy nebo Sperky, které by mohly byt zachyceny do &asti, které
jsou v pohybu.

- Noste na hlavé ochrannou pokryvku pro zachyceni diouhych vlas.

- Pokud pracujete venku, doporuCujeme pouZzivat neklouzavou obuv.

- VZdy zachovavejte vhodnou polohu a rovnovahu.

- Nikdy neztracejte pozornost. Kontrolujte svou &innost. PouZivejte zdravy rozum.
Pfistroj nepoustgjte, pokud jste unaveni.

- Vzdy zkontrolujte, jestli byly z pfistroje pfed jeho pouZitim odstranény Sestihranne
klice.

- Udrzujte pracovni prostor v Gistoté. Pracovni plochy a stoly v nepofadku mohou byt
pficinou trazd.

- Vyhnéte se t&lesnému kontaktu s uzemnénymi nebo ukostfenymi povrchy.

- Pro upevnéni broueného fetézu pouzivejte vZdy svérku: nedrzte fetéz pii brouseni
rukama.

- Nezatézujte piistroj pfi vy$8i nez obvyklé rychlosti.
- Nikdy nezastavuijte otadejici se brusny kotoud rukama, ani po vypnuti motoru.

- Pokud pracujete s pfistrojem ve venkovnim prostfedi, pouZivejte pouze takové
prodluZovaci kabely, které jsou k tomu vhodné a jsou pro tento Gcel oznaleny .

- Nikdy netahejte za pfivodni kabel pfi jeho odpojovani ze zasuvky. Dbejte na to, aby
se kabel nenachazel v blizkosti zdrojd tepla, oleje a ostrych hran.

- Piistroj nepouzivejte, pokud vypinaé nejde zapnout ani vypnout.

-Nepouzivejte jiné pfisluSenstvi (napf. brusny kotoug), nez doporugené vyrobcem,
mohio by dojit k trazdim.

-Neodstrariujte ochranné prostfedky.

- Vénujte pfistroji potfebnou pééi.

- Pfi vyméné piisluSenstvi postupujte podle uvedenych pokynd.

- Provéadsjte pravidelnou vizualni kontrolu kabelu piistroje, pokud je podkozeny, nechte
ho opravit specializovanym technikem.

- Provadéjte pravidelnou vizulni kontrolu prodluZovacich kabeli a pokud by byly
poskozené, provedte jejich vyménu.

- Dbejte na to, aby rukojeti byly suché, ¢isté a nebyl na nich olej nebo mazivo.

- Pokud nebudete pfistroj pouZivat, uloZte ho v suchém a uzavieném prostedi, daleko
z dosahu déti.

- Tento elektricky pfistroj je ve shodé s pifislusnymi bezpecnostnimi pfedpisy. Opravy
musf provadét pouze specializovany technik a pouze s pouzitim originainich néhrad-
nich dilti od vyrobce. V jiném piipadé se uZivatel vystavuje vaZznému nebezpedi.

2. VSEOBECNE INFORMACE

Vyrobce neodpovida za vady vyplyvajici z divod(:

- nedodrZovani pokynti obsazenych v uZivatelské prirucce; . .

- pouzivani pfistroje jinymi zplisoby, nez jsou uvedeny v paragrafu “UCEL POUZITI"™;

- pouzivani zplsobem, ktery se neshoduje s platnymi bezpecnostnimi normami a
normami o prevenci proti pracovnim Grazdm;

- nespravné instalace;

- nedostate¢né provadéné planované udrzby;

- Uprav nebo z&sahl nepovolenych vyrobcem,;

- pouZiti nahradnich dill, které nejsou originalni nebo vhodné;

- oprav, které nebyly provedeny specializovanym technikem.

3. ZARUKA

Doba zaruky na vyrobek je stejna jako v zemi jeho prodeje. O pInéni v zéruce

je mozné zadat pouze tehdy, je-li doloZena kopie prodejniho dokladu (faktura

nebo pokladni blok) a obal vyrobku (pokud mozno celistvy).

Zaruka propada pokud:

a) Byl pristroj poSkozen;

b) Pfistroj nebyl pouzivan zplsobem uvedenym v této pfirucce;

c) Na piistroj byly namontovany dily, nastroje nebo brusné kotouce, které nejsou
plivodni nebo nebyly schvéleny vyrobcem,;

d) Pistroj byl pfipojen najiné napéti nebo kmitocet, neZ je uvedeny &titku s technickymi
tdaji.

Zaruka se nevztahuje na:

vechny spotfebni sougasti a dily (napfiklad brusny kotoud, motorové uhliky, svérku,

elektricka tlagitka a regulacni zafizeni/Srouby).

4. POUZiVANi A UCHOVAVANI UZIVATELSKE PRIRUGKY

Viastnosti a udaje v této pfirugce jsou orientadni. Vyrobce si vyhrazuje prévo provést
na zafizeni veskeré (pravy, které bude povazovat za vhodné.

Je zakazano rozmnoZovani kterékoliv &asti této publikace bez souhlasu vyrobce.
Uzivatelska pfirucka je nedilnou sougasti piistroje a musi byt uchovavéana v chranéném
mist& tak, aby bylo moZné do ni v pfpadé potfeby rychle nahlédnout.

V pfipadé opotiebovani nebo ziraty si vyzadejte kopii u vaSeho prodejce nebo u
autorizovaného servisniho strediska.

Pokud dojde k prevedeni piistroje na jiného uZivatele, pfipojte také uZivatelskou
pifirucku.

5. DEFINICE

Specializovany technik: osoba, obvykle ze servisniho stfediska, vySkolena k prova-
déni zasaht mimofadné udrzby a oprav na pfistroji.

6. SYMBOLY

Tento symbol upozorfiuje na vysokou pravdépodobnost zplisobeni $kod
osobam, jestlize nebudou dodrzovany pfislusné pfedpisy a pokyny .

Tento symbol upozoriiuje, Ze pfi pouzivani pfistroje je tfeba nosit
ochranné bryle.

Tento symbol upozorfiuje, Ze pfi pouzivani pfistroje je tfeba nosit
ochranné rukavice.

Tento symbol uvadi smér otaéeni nastroje (brusného kotouge) pfi praci
pfistroje.

AC 0P

7. TECHNICKE UDAJE

Model COMPACT
Napéti 230V~ 50Hz
Nominaini vykon 214W

Pext. 145 mm - dint. 22,2 mm

Rozméry brusnych kotoug( Tioustky: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Maximalni rychlost brusného kotouce 2800 min!
Uroveti akustického tiaku 77 dB(A)
Uroveti vibraci pfenaSenych na drzadlo <2,5 mis?

Typy fetézl, které je mozné naostrit 1/4" - 325" - 3/8" - .404”
Hmotnost (kompletniho stroje) 6 kg

JEDNOTLIVE KOMPONENTY (OBR.1)

zékladna
skupina ramene-motoru
skupina svérky

8.

1 11 rukojet ramene
2

3

4 Klika upinani fetézu

5

6

7

12 ochranny kryt brusného kotouce
13 ochranny kryt ve tvaru lupy
14 brusny kotoud

15 reguladni Sroub pro nastaveni
hloubky brouseni

18 hlavni vypina¢

drzadlo upinéni svérky
Celisti fetézu
reguladni $roub pro nastaveni zarazky
fetézu

8 regulagni roub pro nastaveni zarazky
fetézu

9 zarédzka fetézu

10 klika upinani ramene

19 elektricky pfivodni kabel

20 stitek s technickymi Gdaji

21 regulaéni Sroub vycentrovani fetézu
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9. OCHRANNE PROSTREDKY

Pfistroj je vybaven ochrannymi prostfedky, dale uvadime jejich popis:

- Ochranné kryty brusného kotouce: chrani obsluhu pfed &astmi, které by se béhem
brouSeni mohly z brusného kotouce uvolnit.

Tyto ochranné kryty musi byt pfi pouzivani stroje vzdy namontovany.
Pokazdé zkontrolujte, jestli jsou ochrany v bezvadném stavu a spravné namontované.
Pripadna poskozeni nebo praskliny ohroZuji bezpeénost obsiuhy.

- Vypinag: stroj je vybaven bezpegnostnim spinaem s rozpojovaci civkou. V pfipadé
nahlého pferuseni proudu se spinaé sam odpoji a vyfadi stroj z provozu. Pokud by
se pfivod proudu nedekané obnovil, stroj se jiz nespusti. Pro nové spusténi stroje
je tfeba opét aktivovat vypinac.

10. UGEL POUZITI

Tento piistroj je elektricka ostficka Fezacich fetézl pouZivanych u motorovych pil.

- Pfistroj pouZivejte pouze na typy fet&z( uvedené v tabulce technickych ddaji.

- Nepouzivejte pfistroj jako fezacku nebo na brouseni jinych pfedmétd, neZ jsou
pfedepsané fetézy.

- Pistroj dobfe upevnéte na stlil nebo na zed.

- Pfistroj neni uréen k pouZivéani v misté, kde dochazi ke korozi nebo ve vybusném
prostfedi.

- Jakékoliv jiné pouziti je povaZovano za nevhodné.

Vyrobce nenese Zzadnou odpovédnost za pifpadné skody vzniklé nevhodnym nebo

chybnym pouzivanim.

11. ROZBALENi
Ostricka se dodava Castecné smontovana.

12, ZAKLADNi DODAVKA (OBR.2)

12- Sroub M10x40 upevnéni ramene
13 - podiozka pro §roub M10

14 - drzadlo zarazky ramene

15 - matka M10 upevnéni ramene
16 - rukojet’

17 - Sroub M6x25 upevnéni rukojeti
18 - matka M6 upevnéni rukojeti

19 - Sablona brouseni

1- zékladna

2 - skupina rameno-motor

3 - uzivatelska piirucka

4 - kontrolni Stitek

5- ochranny kryt brusného kotouce
6 - brusny kotou¢ & 145x3.2x22.2

7 - brusny kotoué @ 145x4.7x22.2

8 - brusny kotoué @ 145x6x22.2

9. pfidavny ochranny kryt brusného
kotouge
10- Srouby M5x12 k upevnéni ochrannych
rytl
11 - podlozky pro Srouby M5

20 - orovnavac brusného kotouce

21 - Sestihranny kli¢ 4 mm

22 - 3estihranny kli¢ 5 mm

13. KONTROLA BRUSNEHO KOTOUCE

Podrzte brusny kotou€ zavéSeny za otvor uprostfed. Opatrné poklepejte kovovym
predmétem na kraj brusného kotouce (obr.3). Pokud se namisto kovového ozve tupy
zvuk, mUZe byt brusny kotoué poskozeny: nepouzivejte ho!

14. INSTALACE

POZOR

Zajistéte, aby stroj nebyl pfipevnén ve vySce ofi obsluhy. Doporu¢ujeme montaz
maximalné ve vySce asi 1,2-1,3 m od zemé.

Stroj mlize byt pfipevnén na stil nebo na zed.

14.1 PRIPEVNENi NA STUL

- Pfipevnéni zakladny (obr.4): pouZijte 2 Srouby M8 s podloZkami a matkami (tento
materidl neni ve vybaveni), vloZte je do upevriovacich otvorll F4. Davejte pozor,
abyste umistili zakladnu na pracovni plochu tak, jak je znazornéno na detailu.

- Montaz ramene (obr.5): pro piipevnéni ramene-motoru k zakladné viozte Sroub
V5 do pfislu§ného otvoru F5. Ze zadni strany zasuiite podlozku R5 a pfisroubujte
drzadio M5.

14.2 PRIPEVNENi NA ZED

- Pripevnéni zakladny (obr.6): pouzijte dvé upeviovaci kotvy s pfislusnymi Srouby
s podiozkami (tento material neni ve vybaveni), vloZte je do upeviiovacich otvorQ
F6

- Mdntéi ramene (obr.5): pro pfipevnéni ramene-motoru k zakladné vioZte Sroub
V5 do pfislusného otvoru F5. Ze zadni strany zasurite podioZku R5 a zaroubuijte
matku D5.

14.3 PRIPEVNENi RUKOJETI (OBR.7)

- VloZte $roub V7 do pfislusného otvoru v rameni a upevnéte ho matkou D7.
- Dotahnéte rukojet I7 na Sroubu V7.

14.4 PRIPEVNENi OCHRANNYCH KRYTU BRUSNEHO KOTOUCE

Béhem téchto operaci si dejte pozor, abyste Srouby pfili§ neutahly, to by mohio
zpUsobit popraskani ochrannych krytt.

- Odmontuijte Sroub V8 a pfirubu F8, které jsou na hlavé (obr.8).

- Pripevnéte ochranny kryt P9 zaSroubovanim Sroubu V9 s podlozkou R9 do piislus-
ného otvoru F9 (obr.9).

- Pfipevnéte ochranny kryt ve tvaru lupy P10 zaSroubovanim Sroubu V10 s podlozkou
R10 do pfislusného upeviovaciho otvoru F10 (obr.10).

15, INFORMACE TYKAJiCi SE RETEZU

Retéz musi byt pfed brougenim kompletné zkontrolovan, abyste se presvédtili, jestli
je v dobrém stavu.

(obr.12) Casti fetézu jsou:
1 spojovaci ¢lanek

(obr.11) Casti zubu jsou:
1 horni strana

2 horni Ghel fezu 2 levy zub

3 bocni thel fezu 3 pravy zub

4 drazka brouseni 4 hnaci ¢lanek (unaseci)
5 omezova¢ hloubky 5 nytek

6 biit

7 patka

8 otvor nytku

16. IDENTIFIKACE RETEZU

- Ped zahgjenim brouSeni je tfeba znat typ fetézu a pfislusné uhly nastaveni. Tyto
vlastnosti je moZné zjistit v uZivatelské pfiruéce motorové pily, na které je fetéz
namontovan nebo z obalu fetézu.

- Obvykle se na unadecim &lanku nachazi identifikaéni kd Fetézu.

- |dentifikaci fetézu je mozné provést také pomoci meéfidel, jako jsou ablony a mérky.

- Na konci této pfirucky je uvedena TABULKA SEZNAM RETEZU.

V kolonkach této tabulky jsou uvedeny nasledujici tdaje:

+2

déleni (rozted) fetézu

§itka unaseciho ¢lanku

horni thel brouseni (otaceni svérky)

Uhel fezu (otaéeni ramene)

spodni thel (sklon svérky)

hloubka omezovace

tloustka brusného kotouce

kéd brusného kotouce

| kody fetéz( Oregon
L kody Fetéz( Windsor
M kody fetéz(i SARP

N kody fetézli Carlton
O kody fetézl Stinl
P kody fetéz0 EM

16.1 MEREN{ POMOCI MERICICH NASTROJU (OBR.13)

a -pouzitim vhodné §ablony stanovte hloubku omezovade.

b -piiloZenim Sablony z této strany stanovte DELEN{ (ROZTEC) fetézu.

¢ -pfiloZzenim Sablony z této strany je mozné stanovit délku zubu.

d -Sitku unaseciho €lanku je mozné zméfit pomoci vhodného nastroje (napf. kalib-
raéni mérky).

17. UPOZORNENI TYKAJiCi SE BRUSNEHO KOTOUCE

- pouzivejte brusny kotou¢ vhodny pro typ brouseného fetézu, ktery zjistite podle ta-
bulky fetézdl priloZzené na konci navodu.

- nenasazujte brusny kotou€ na hlavu silou, neupravujte ani primeér stfediciho otvoru.
Nesnazte se pouzivat brusné kotouce, které dokonale nesedi.

- pro montaz brusného kotouce pouZivejte jen istou a neposkozenou hlavu a pfirubu.

- Ujistéte se, aby byly velikosti vnéjsich primérd hlavy a pfiruby shodné.

18. MONTAZ BRUSNEHO KOTOUCE

- Povolte Sroub V10 a otacejte ochrannym krytem P10 (obr.14).

- Vyberte brusny kotou¢ podle typu fetézu, ktery chcete brousit (sloupek H v tabulce
fetéz().

- Nasadte a dokonale vystfedte brusny kotou¢ na pfislusném osazeni hlavy
(obr.14-15).

- Nasadte pfirubu F8 a zaSroubuijte Sroub V8 (obr.14).

Vénujte velkou pozornost tomu, aby byla pfiruba pfi montazi natoéena
tak, jak je-znazornéno v obr.15-16.

Pokud jsou pfiruby na instalovaném brusném kotoudi pfili§ utazeny, mohl
by pfi provozu prasknout a chrozit obsluhu. Abyste se vyhnuli tomuto riziku,
utahnéte Sroub M6x25 na 7 Nm (pokud to bude moZné, zkontrolujte tuto
hodnotu pomoci dynamometrického klice).

- Uzavfete opét ochranny kryt P10 a zasroubujte pfislusny $roub V10.
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19. KONTROLA MONTAZE BRUSNEHO KOTOUCE

- stoupnéte si z boku brusného kotouce, spustte ostficku a pohledem zkontrolujte,
jestli kotou& nekmita do stran ani napfi¢ a nevyvolava tim neobvyklé vibrace.

- pokud by se né&co takového projevilo, okamZité zastavte stroj a zkontrolujte, jestli
byla monté&Z brusného kotoude provedena spravné. Pokud to bude nutné, vyméiite
brusny kotou¢ za jiny.

Po montazi vzdy pied zaatkem brouSeni vyzkouSejte nové nasazeny brusny
kotou¢ pii provozni rychlosti po dobu trvajici nejméné jednu minutu, pfitom
se drzte stranou a davejte pozor, aby se v blizkosti pfistroje nenachazely
dal$i osoby.

A 20. ELEKTRICKE PRIPOJENI

- Zkontrolujte, aby napdjeni elektrického rozvodu odpovidalo hodnotam uvedenym
na $titku s technickymi tdaji.

- Pfivodni napé&ti se nesmi od hodnoty uvedené na Stitku lisit vice nez o +5%.

- Pfipojeni na elektrickou sit' musi byt upraveno podle norem platnych v zemi pouZiti
pfistroje.

- Elektricka zasuvka pouZzita pro pfistroj musi byt opatfena zemnim vodi¢em, pfimé-
fenou pojistkou a musi byt chranéna tepelné magnetickym diferenénim spinaem
s citlivosti nepfesahujici 30 mA.

21. UVEDENi DO PROVOZU
- Zasurite vidlici napajeciho kabelu do zasuvky elektrického proudu.

22. KONTROLA TVARU BRUSNEHO KOTOUCE

- PFi vypnutém stroji zkontrolujte tvar brusného kotouce pomoci pfislusné Sablony
(obr.17); pokud to bude nutné, obnovte spravny tvar orovnanim brusného kotouce.

23. OROVNANI BRUSNEHO KOTOUCE

@ @ Obléknéte si osobni ochranné pomiicky.

- Spustte ostficku otoéenim spinace do polohy “1”.

- Provedte Gpravu profilu brusného kotouée pomoci orovnavade kotouédl, postupujte
vzdy s maximalni opatrnosti, uchopte ho vzdy obéma rukama bezpe€nym a vhodnym
zplisobem (obr.18).

- Zastavte stroj a pak zkontrolujte pomoci Sablony presnost vytvofeného profilu
(obr.19).

Kontakt s brusnym kotougem, ktery se otagi vysokou rychlosti, mize zpisobit
popaleni nebo odreni.

24. NASTAVENi SVERKY

N.B. Pfed zahajenim operaci spojenych s brousenim je nutné umistit fetéz
pFesné do stfedu mezi dvé &elisti na svérce (motor musi byt vypnuty).

- Po stanoveni typu fetézu, ktery budete brousit, zjistéte tloustku unaSeciho kotouce
(kolonka B “gauge” v tabulce fetéz).

- Obstarejte si kus nového fetézu, ktery musi mit alespori dva protilehlé zuby o
tloustce (gauge) rovnajici se tloust'ce fetézu, ktery chcete brousit. Upevnéte
ho do svérky s tim, Ze omezovaé hloubky musi byt otodeny smérem doprava (obr.
20).

- Zjistéte Uhly nastaveni (svérky a ramene) v tabulce fetéz{l (kolonky C/D/E) nového
kusu fetézu.

- pomoci $roubu V20a presufite fetéz do stiedu otaceni svérky (obr. 20a). Tato
podminka je nezbytna pro zajisténi stejné délky pravych a levych zubil.

241 OTACENI SVERKY PRAVEHO ZUBU (OBR. 20-21)

- Povolte drzadio M20.

- Otadejte svérkou ve sméru hodinovych rucidek.

- Nastavte referencni bod svérky na poZzadovany Ghel.
- Opét za$roubujte drzadlo M20.

242 SKLON RAMENE PRAVEHO A LEVEHO ZUBU (OBR. 23)

%ﬁ

- Povolte zadni drzadlo M23 a otacejte ramenem doprava.
Nastavte referenéni bod na pozadovany Uhel.
- Opét zasroubujte drzadlo M23.
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24.3 NASTAVENi ZARAZKY RETEZU (OBR.29)

- Posuiite pravy zub nadoraz k zaréZce fetézu A29.
- Prostiednictvim regulagniho Sroubu P29 nastavte zarazku A29 do spravné polohy
vii&i zubu.

24.4 NASTAVENi POLOHY ZUBU

- Nastavte brusny kotoué na pravy zub uréeny k brouseni tak, Ze rameno budete
tahnout smérem dold.

- Prostiednictvim regulagniho Sroubu P30 posurite fetéz tak, aby se bfit zubu lehce
dotykal brusného kotouge (obr. 30). Béhem této operace musi fetéz voing, ale bez
vlle, projizdét svérkou.

24.5 OTACGENi SVERKY LEVEHO ZUBU (OBR. 20-22)

- Povolte drzadlo M20.

CA=— |- Otatejte svérkou proti sméru hodinovych rucicek.
5§L - Nastavte referenéni bod svérky na pozadovany thel.
- Opét zasroubuijte drzadlo M20.

- Posuiite levy zub nadoraz k zaraZce fetézu A29.

- Nastavte brusny kotou¢ na levy zub uréeny k brouseni tak, Ze rameno budete
tahnout smérem dold. Brusny kotou¢ se musi dotykat levého zubu stejné jako
pravého zubu.

- Jestlize je rozdil velky, znamena to, Ze fetéz neni pfesné na ose. V tomto pfipadé
je nutné pouZit Sroub V20a pro malé posuny, dokud nenaleznete spravnou polohu.

- Otadeijte svérkou na pravém zubu a znovu zkontrolujte vycentrovani tak, Zze rameno
presunete smérem dold.

- Jakmile budou oba zuby (levy i pravy) pfesné na stfedové ose, nastaveni svérky
je ukongené.

25. NASTAVENi OSTRICKY

PFi brouseni fetézu je nutné, aby byla tloustka unaseciho kotoude (gauge) stejna
jako tloustka vzorku fetézu, ktery jste pouZili pro sefizeni svérky.

251 UHLY BROUSENi

- Po stanoveni typu fetézu, ktery budete brousit, zjistéte v tabulce feté&zi (kolonky
C/D/E) thly nastaveni (svérky a ramene).

pid. 9| 252 NASTAVENI HORNIHO UHLU BROUSENI (OBR.20-21)
- Povolte drzadlo M20.
)(]‘ - Otadejte svérkou ve sméru hodinovych rugitek.
[ | - Nastavte referenéni “0” svérky na poZadovany Ghel.
- Opét za$roubujte drzadlo M20.
(&b ¢4)| 253 NASTAVENI HORNIHO UHLU BROUSENI (FIG.20-22)

- Povolte drzadlo M20.

- Otacejte svérkou ve sméru hodinovych rugicek.

- Nastavte referenéni “0” svérky na poZadovany uhel.
- Opét zaSroubujte drzadlo M20.

25.4 NASTAVENi UHLU REZU (OBR.23)
(pravé a levé zuby)

- Povolte zadni drzadlo M23 a otadejte ramenem doprava.
Nastavte referenéni “0” na pozadovany uhel.
- Opét zaSroubujte drzadio M23.
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255 NASTAVENI ZARAZKY RETEZU (OBR.29)

- Vlozte fetéz k vybrouSeni do svérky.

- Zub posuiite nadoraz k zarazce fetézu A29.

- Prostiednictvim regulaéniho $roubu P29 nastavte zardzku A29 do spravné polohy
viéi zubu.

25.6 NASTAVENi POLOHY ZUBU

- Nastavte brusny kotoué na zub uréeny k brouseni tak, Ze rameno budete tahnout
smérem dold.

- Prostrednictvim regulaéniho $roubu P30 posuiite fetéz tak, aby se bfit zubu lehce
dotykal brusného kotouce (obr.30). Béhem této operace musi fetéz volné, ale bez
vlle, projizdét svérkou.

- Za téchto podminek zvednéte rameno a zasroubujte regulacni Sroub P30, abyste
nasledné posunuli dopfedu zub uréeny k brouseni.

Tento posun odpovida mnozZstvi materialu, ktery bude z tohoto zubu odebran.

Cim vétsi je opotfebeni zubil, tim v&tsi musi byt tento posun. Naopak u zubi, které

jsou mélo opotiebované, staci minimalni odebréni.

- Prostfednictvim regulacniho $roubu P31 nastavte hloubku brouSeni zubu. Brusny
kotou¢ se ve svislém sméru musi lehce dotykat paty zubu (obr.31).

- Po nalezeni pfesné polohy zubu utahnéte kliku pro upnuti fetézu M32 (obr.32).

26. UPOZORNENI TYKAJICi SE BROUSENi

nesmi byt v pohybu.
- V pfipadé nepravidelnych narazll nebo Uder( do brusného kotoude bé-
- Doporucujeme, abyste fetéz pied brousenim ogistili.
- Abyste pfili§ nezatéZovali motor a nepoSkodili zuby fetézu, odebirejte jen minimalni
- Pii broudeni nepouzivejte chladici kapaliny.
- Provedte nabrouseni véech zubl na stejné strané, pak nastavte svérku stejnym

@ @ - Pii operaci noste osobni ochranné pomticky.

- Veskera nastaveni je nutné provadét pfi vypnutém motoru a brusny kotouc

A hem brouseni postupuijte podle paragrafu UPOZORNENI TYKAJICI SE

BRUSNEHO KOTOUCE.

mnozstvi materialu a nezdrZujte se diouho na jednom zubu, aby nevzniklo nebezpedi
spaleni bfitu.

zplisobem, jak je uvedeno v pfedchozich paragrafech, a provedite nabrouseni

zub( na druhé strané.
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31. ZAVADY, PRICINY A NAPRAVA

Pfed provedenim jakéhokoliv zasahu na pfistroji, provedte operace, které
Jjsou popsany v paragrafu ZASTAVENL.

27. OSTRENi RETEZU

- Zkontrolujte, aby byla klika pro utahovani svérky M32 zasroubovana a fetéz upnuty.

- Pomoci vypinace 133 zapnéte stroj a pfistupte k brouseni zubu tak, Ze snizite
rameno-motor (obr.33).

- Po nabrou3eni zvednéte rameno a povolte kliku M32.

- Posuiite fetéz dopredu, abyste nastavili dal$i zub k nabrousent,

- Opét upnéte kliku M32 a opét provedte nabrouseni.

28. UPRAVA TVARU BRUSNEHO KOTOUCE PRO BROUSENI
OMEZOVACE

- Nasadte brusny kotout o tloustce 6mm (obr.37), postupuijte podle pokyn( uvedenych
v bodech 13-17-18-19.

- Otaclejte svérkou tak, abyste pfemistili referenéni bod “0” na polohu 0 (obr.38).

- Otécejte ramenem tak, abyste pfemistili referenéni bod “0” na 10°/15° (obr.38).

- Umistéte orovnava¢ brusného kotouce na Celisti a proti zaraZce fetézu (obr.38).

Jednou rukou pevné drzte orovnava¢ (davejte pozor, abyste se nedotkli
brusného kotouce).

- Spustte stroj a provedte Upravu tvaru kotouce odebiranim materilu z brusného
kotouce, dokud nedosahnete tvaru jako na obr.38.
- Po ukonéeni operace vypnéte stroj.

29. BROUSENi OMEZOVACE

- Odstraiite orovnavac a vioZte do svérky fetéz.

- Vystfedte zub proti brusnému kotoudi pomoci regulaénich Sroubli (P29 a P30).

- Drzte rameno v §ikmé poloze a pomoci regulagniho Sroubu P31 nastavte hloubku
odbé&ru na omezovati podle (obr.39). L

- Provedte brouseni omezovace podie pokyn(t uvedenych v paragrafu BROUSENI. U
tohoto brouseni neni rozdil mezi pravymi a levymi zuby, provedte tedy nabrougeni
v8ech omezovadl v fadé za sebou.

- Potom zkontrolujte spravnou hloubku omezovage pomoci ablony ve tvaru odpovi-
dajicimu typu pouzitého fetézu (obr.40). Ridte se také tabulkou fet&z(, sloupek F.

30. ZASTAVENI A ULOZENi DO KLIDOVE POLOHY

30.1 ZASTAVENI
Vypnéte piistroj pfepnutim vypinace do polohy “0", vytahnéte zastréku pfivodniho
kabelu ze zasuvky.

30.2 ULOZENi DO KLIDOVE POLOHY

Na konci sluzby pfistroj odpojte a peclivé vycistéte.
UloZte ho zpét na suché misto chranéné pred prachem a vihkosti.

30.3 BEZNA UDRZBA

Pfed provedenim jakéhokoliv zasahu na pfistroji, provedte operace, které
jsou popsany v paragrafu ZASTAVENI.

Interval pro Gdrzbu Sl ', Zasah

Jestlize brusny kotou¢ dosahl minimalni-

ho praméru priblizng 105 mm Vyméhte brusny kotou.

Ostfiicku petlivé olistéte pomoci hadiiku
nebo kartacku.

Velmi pedlivé odistéte elektromotor a
vodici liSty.

40 hodin

NepouZivejte stlateny vzduch.

30.4 PREMiSTOVANi A PREPRAVA

- pokud je tfeba pfistroj pfepravit, uvolnéte ho z jeho upevnéni na stole nebo na zdi,
vyjméte brusny kotou¢ a v8echny dily znovu zabalte tak, aby byly chranény proti
narazim.

30.5 ODSTRANENI A LIKVIDACE

Odstranéni pfistroje musi byt provedeno kvalifikovanymi pracovniky a ve shodé se
zékony platnymi v zemi, kde byl instalovan.

Symbol memm (uvedeny na Stitku s technickymi Gdaji) uvadi, Ze vyrobek se nesmi
likvidovat spolu s domovnim odpadem. Pro jeho likvidaci se obratte na autorizované
zafizeni nebo na vaseho prodejce.
Pred seSrotovanim pfistroje zajistéte, aby byl nepouzitelny (napfiklad
prestfizenim pfivodniho kabelu) a abyste zneSkodnili ty Casti, které by mohly
pfedstavovat nebezpedi pro déti, kdyby pfistroj pouZily na hrani.

- Zavada

Mozn4 pfitina

- Naprava

Pfi pfepnuti vypinace do
polohy “1” se pfistroj ne-
spusti.

Zasahla néktera z ochran-
nych pojistek zafizeni, na
které je pfistroj pfipojen
(tavna pojistka, diferenéni
spinac atd.).

Dejte do poradku ochranny
jistic.

V pfipadé nového zasahu
ochranného jisti¢e pfistroj
nepouzivejte a obratte
se ne specializovaného
technika.

Vidlice pfivodniho kabelu
neni spravné zasunuta.

Odpojte vidlici a zasurite ji
spravnym zplisobem.

Ptistroj neni pfipevnén
spravnym zplsobem.

Zkontrolujte pfipevnéni, a
pokud to bude nutné, utah-
néte spravné upeviiovaci
Srouby.

Pfistroj vibruje neobvyk-

Skupina ramene-motoru
neni spravné pfipevnéna k
zékladné.

Utahnéte spravné prislus-
nou upinaci kliku.

lym zpusobem.

Skupina svérky neni sprav-
né piipevnéna k zakladné.

Utahnéte spravné piislus$né
upinaci drzadlo.

Brusny kotouc neni sprav-
né nasazen na osazeni

hlavy.

Odmontujte brusny kotou¢
a zkontrolujte jeho neporu-
Senost a opét ho spravnym
zplisobem namontujte.

- Pokud by nebylo mozné obnovit spravnou funki pfistroje podle pokyn(i uvedenych
v nasledujici tabuice, obratte se na specializovaného technika.
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1. BEZPECNOSTNE PREDPISY:
UPOZORNENIE! Pri pouzZivani eletrickych zariadeni je vZdy nevyhnutne,
aby ste re$pektovali zakladné bezpeénostné opatrenia, ¢im minimalizujete
riziko vzniku poZiaru, elektickej rany a ujmam na osobe.

- Chrante zariadenie pred dazdom.

- Nepouzivajte zariadenie vo vihkych alebo mokrych priestoroch.

- Dbajte o to, aby bol pracovny priestor dobre osvetleny.

- Nepouzivajte zariadenie v blizkosti horfavych tekutin alebo plynu.

- Skontrolujte, aby tidaje o napéti a kmitoéte uvedené na Stitku s technickymi adajmi
zodpovedali napéjace;j sieti.

- Aby ste sa vyhli nahodnému zapnutiu zariadenia, uistite sa o tom, & je vypinag v
momente zapajania zariadenia do zasuvky nastaveny v polohe“0” .

Odpojte zariadenie zo zdroja elektrického pridu v pripade, ked ho nepouZivate,
pred vykonavanim jeho tdrzby a pri vymene dielov (napr. brisneho kotuca).

Pred pouzitim zariadenia ho pozome skontrolujte, aby ste uréili, &i bude spravne
fungovat a vykonavat predpokladant funkciu; zviadt pozorne skontrolujte neporu-
Senost ochrannych krytov kotuca.

Overte nastavenie a stidrznost pohyblivych &asti, pripadné poruSenie stciastok,
mont4Z a iné pripadné podmienky, ktoré mdZu ovplyvnit prevadzku zariadenia.
Ochranné kryty a poskodené &asti musia byt opravené alebo vymenené len kvali-
fikovanym technikom, ak tomu nie je v tomto navode uvedené inak.

Poskodené vypinade musia byt vymenené len kvalifikovanym technikom.

Dbajte o to, aby sa nepovolené osoby, predovéetkym deti, zdrZovali v bezpetnej
vzdialenosti od pracovného priestoru. Nedovolte, aby sa dotykali zariadenia a
prediZzovacieho kabla.

Pri praci pouZivajte ochranné okuliare a rukavice.
V pripade, Ze sa pri préci so zariadenim tvori prach, pouZite ochranny respirator.

Pri praci nikdy nemajte oblegenu volna, Siroki odev a Sperky, ktoré by sa do pra-
cujliceho zariadenia mohli zapliest.

Pri praci pouZivajte ochrannd prilou alebo pokryvku, ktora Vam zachyti dihe viasy.
Pri préaci vonku doporugujeme pouZivat bezpeénostni pracovnu obuv.

Pri praci neustale udrzujte spravnu polohu a rovnovahu.

Nikdy sa nerozptyluijte okolim. Neustéle kontrolujte svoju éinnost. PouZivajte zdravy
rozum. Nepracuijte so zariadenim, ked citite Gnavu.

Pred pouzitim si vZdy overte, &i boli zo zariadenia odobraté Sesthranné kluce.

Pracovny priestor udrZuijte v &istote. Neupravené pracovné plochy a stoly utah&uja
vznik Urazov.

Vyhybaijte sa kontaktu tela s uzemnenymi alebo ukostrenymi povrchmi.

Na upevnenie retaze, ktord freba nabrusit vzdy pouZite zverak. Nikdy nebruste retaz
tak, Ze ju budete pridrziavat' rukami.

Nenltte zariadenie pracovat vy$Sou rychlostou ako je povolené.

Nikdy nezastavuite otagajlici sa brisny kotuéa rukami, ani vtedy ked ste vypli motor.

Pri pouziti zariadenia vo vonkajsich priestoroch pouZivajte len také prediZovacie
3ndry, ktoré st vhodné k tomuto pouZitiu a su pre tento el oznadené.

Nikdy netahajte napajaci kabel, ked chcete zariadenie odpojit zo siete. Dbajte o to,
aby sa kabel nenachadzal blizko tepelnych zdrojov, oleja a ostrych hran.

Nepouzivajte zariadenie v pripade, ak sa vypina¢ ani nezapina ani nevypina.
Pouzitie inych stgiastok (napr. brisny kotuc) ako tie, ktoré su doporucené vyrobcom,
mdze sposobit draz.

Neodstrafiujte ochranné prostriedky.

O zariadenie sa starostlivo starajte.

Pri vymene suciastok postupujte podfa uvedenych pokynov.

Pravidelne pohfadom kontrolujte kabel zariadenia a v pripade, Ze je pokodeny dajte
ho opravit' kvalifikovanému technikovi.

Pravidelne pohfadom kentrolujte napajacie kable a v pripade, Ze s poSkodené
vymefite ich.

Dbaite o to, aby boli rukovate suché a &isté, bez zvy8kov oleja a maziva.

Ked sa zariadenie nepouziva, odlozte ho na suché a kryté miesto daleko od deti.

Toto elektrické zariadenie je v zhode s prisiusnymi bezpeénostnymi predpismi.
Pripadne opravy musia byt vykonavané len kvalifikovanym technikom s pouZitim len
originalnych nahradnych dielov vyrobcu. V opagnom pripade je pouZivatef vystaveny
vaznemu nebezpedenstvu.

2. VSEOBECNE INFORMACIE

Viyrobcea nie je zodpovedny za Skody vzniknuté:

- nedodrZanim pokynov obsiahnutych v navode na pouZitie; .

- odli$nym pouZitim zariadenia ako je uvedené v odstavci “UCEL POUZITIA",

- pouzitim, ktoré je v rozpore s platnymi normami o bezpe¢nosti a predchadzani
pracovnych lrazov;

- nespravnou instalaciou;

- zanedbanou predpisanou tdrzbou;

- Upravami alebo zakrokmi, ktoré nie st vyrobcom povolené;

- pouzitim neoriginalnych a nevhodnych nahradnych dielov;

- opravami, ktoré neboli vykonané kvalifikovanym technikom.

3. ZARUKA

Doba zaruky na vyrobok je rovnaka ako v zemi, kde sa vyrobok predava. Zaruka

plati len v pripade, Ze je sprevadzana képiou dokladu o predaji (faktira alebo

pokladniény blok) a obalom vyrobku (ak je to mozné, neporusenym).

Zaruku nie je mozné uplatnif’ ak:

a) zariadenie bolo podkodené;

b) zariadenie bolo pouZité v rozpore s tymto navodom na pouZitie;

¢) na zariadeni boli namontované diely, sti¢iastky alebo brisne kotige, ktoré nie st
originaine alebo neboli schvalené vyrobcom;

d) zariadenie bolo napojené na iné napétie alebo kmitoget ako tie, ktoré s uvedens
na technickom §titku.

Zaruka sa nevztahuje na:

Ziadne strojné Sasti a diely, ktoré podliehaji opotrebeniu (napr. brasny kotuc/brisny

kamen, svorka, elektrické tlagidla a oviadacie zariadenia/skrutky).

4. POUZITIE A USCHOVANIE NAVODU NA POUZITIE

Vlastnosti a idaje obsiahnuté v tomto navode majd indikativny charakter. Vyrobca si
vyhradzuje prévo vykonat na zariadeni tpravy, ktoré povaZuje za vhodné.

Je zakazané rozmnozovat akukolvek ¢ast tohto navodu bez predo$lého povolenia
vyrobcu.

Navod na pouZitie tvori stiGast zariadenia a musi byt uchovévany na chranenom
mieste, ktoré v pripade potreby umoZiiuje jeho rychle nahliadnutie.

V pripade opotrebovania alebo straty si vyZiadajte u predajcu zariadenia alebo v
autorizovanom servisnom centre jeho kdpiu.

V pripade predaja zariadenia inému pouzivatelovi priloZte aj névod na pouZitie.

5. DEFINICIE

Kvalifikovany technik: vo vieobecnosti sa jedna o zamestnanca servisného centra,
ktory je vy3koleny na vykonavanie vynimo&nych prac tykajdcich sa Gdrzby a oprav
na zariadeni.

6. SYMBOLI

Tento symbol oznaduje vysokl moznost vzniku poranenia osoby za
predpokiadu, Ze nebudu dodrzané prisludné predpisy a Udaje.

Tento symbol oznaduje nutnost pouZitia ochrannych okuliarov pocas
prace so zariadenim.

Tento symbol oznaduje nutnost pouZitia ochrannych rukavic pocas
prace so zariadenim.

A0/0p

Tento symbol oznaluje smer, ktorym sa nastroj (brdsny kot(c) musi
otagat ked je zariadenie v prevadzke.

7. TECHNICKE UDAJE

Model COMPACT
Napétie 230V~ 50Hz
Nominalny vykon 214W

Dext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Rozmery brisnych kottiéov Hrtibka: 3.2 - 4.7 - 6.0 mm

Maximalna rychlost' brisneho kotica 2800 min™!
Urovei akustického tlaku 77 dB(A)
Uroveti vibracif prenaanych na rukovat 2
ramena S e

Typy retazi, ktoré je mozné nabrusit 1/4” - 325" - 3/8" - 404"
Celkova hmotnost zariadenia 6 kg

8. IDENTIFIKACIA KOMPONENTOV (OBR.1)

1 zakladia 11 rukovat ramena

2 jednotka rameno-motor 12 ochranny kryt kotuéa

3 jednotka zverak 13 SoSovkovy ochranny kryt

4 rukovét na zablokovanie retaze 14 brasny kotic

5 kolik na upnutie zveraka 15 kolik pre nastavenie hlbky zabrusu
6 celuste retaze 18 hlavny vypina¢

7 kolik na nastavenie upevnenia retaze 19 elektricky napajaci kabel

8 kolik na nastavenie upevnenia retaze 20 Stitok s technickymi idajmi

9 jednotka na upevnenie retaze 21 :Zggzlzéne skrutky vycentrovania

10 paka na zablokovanie ramena
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9. OCHRANNE PROSTRIEDKY ZARIADENIA

Zariadenie je vybavené nasiedujlcimi bezpe&nostnymi mechanizmami:

- Ochranné kryty kotca: chrania pouZivatela od pripadnych Sasti brisneho kottéa,
ktoré sa mdzu pocas briisenia uvolnit.

Tieto ochranné kryty musia byt pri pouZiti zariadenia vZdy namontované.

VZdy sa uistite o tom, aby boli ochranné kryty v perfektnom stave a dobre namon-
tované. Pripadné poskodenia afalebo praskliny na kryte ohrozuji bezpe&nost
pouzivatela.

- Vypinaé: zariadenie je vybavené bezpetnostnym vypinadom s rozpojovacou
cievkou. V pripade nahleho prerusenia elektrického prudu sa vypinaé automaticky
vypne, &im odpoji zariadenie od napéjania. V pripade opétovného navratu napétia
sa zariadenie nezapne. Pre opétovné uvedenie zariadenia do prevadzky znovu
stladte vypinag.

10. UGEL POUZITIA

Toto zariadenie predstavuje elektricki brasku pre retaze motorovych pil.

- PouZivajte zariadenie len pre typy retazi, ktoré st uvedené v tabulke s technickymi
Udajmi.

- NepouZivajte zariadenie na rezanie alebo brisenie inych predmetov ako st pred-
pisané retaze.

- Pevne pripevnite zariadenie ku stolu alebo ku stene.

- Zariadenie sa nesmie pouZivat v pritomnosti korozivnych alebo vybusnych latok.

- Akékolvek iné pouzitie ako je opisané v tomto navode na pouzitie je povazo-
vané za nevhodné.

Vyrobca nie je zodpovedny za pripadné Skody vzniknuté nevhodnym alebo chybnym

pouzitim zariadenia.

11. ROZBALENIE
Elekiricka braska je dodavana &iastotne zmontovana.

12. ZAKLADNA VYBAVA (OBR.2)

1- zakladfa

2 - jednotka rameno-motor

3 - navod na pouzitie

4 - kontrolny Stitok

5 - ochranny kryt brisneho kotic¢a

6 - brusny kotu¢ & 145x3.2x22.2

7 - brusny kotué @ 145x4.7x22.2

8 - brusny kotué & 145x6x22.2

doplinkovy ochranny kryt brisneho

kotuca

10- skrutky M5x12 na upevnenie
ochrannych krytov

11 - tesniace krizky pre skrutky M5

12~ skrutky M10x40 na upevnenie ramena
13- tesniaci kriizok pre skrutky M10

14 - paka na pozastavenie ramena

15- matica M10 na upevnenie ramena
16 - rukovat

17 - skrutky M6x25 na upevnenie rukovite
18 - matica M6 na upevnenie rukovéte

19- briisna mierka

9- 20 - orovnavac brasneho kotuéa

21- Sesthranny kI'G¢ mm 4

22 - Sesthranny kfu¢ mm 5

13. KONTROLA BRUSNEHO KOTUCGA

Podrzte brusny kot(¢ zaveseny za centralny otvor. Pomocou kovového predmetu
jemne poklepte okraj kottica (obr.3). Ak déjde k vydaniu hluchého, nekovového zvuku,
koti& moZe byt poskodeny: nepouzite ho!

14, INSTALACIA

POZOR

Dbaijte o to, aby zariadenie nebolo upevnené vo vyske odi pouZivatela. Doporuéujeme
namontovat' zariadenie do maximélinej vysky priblizne 1,2-1,3 m od zeme.
Zariadenie moze byt pripevnené ku stolu alebo ku stene.

141 PRIPEVNENIE ZARIADENIA K STOLU

- Pripevnenie zékladne (obr.4): pouZite 2 skrutky M8 doplnené o tesniace krazky a
matice (material nie je siastou vybavy), a vioZte ich do otvorov na upevnenie F4.
Pri pokladani zékladne na pracovnt plochu postupujte tak, ako je to uvedené na
obrazku.

- Montaz ramena (obr.5): pre upevnenie jednotky rameno-motor k zakladni viozte
skrutku V5 do prisludného otvoru F5. V zadnej Gasti vioZte tesniaci krizok R5 a
priskrutkujte rukovat M5.

14.2 PRIPEVNENIE ZARIADENIA K STENE

- Pripevnenie zékladne (obr.6): pouZite dve hmoZdinky s prisiusnymi skrutkami
doplnenymi o tesniace krlzky (material nie je si¢astou vybavy), a vioZte do otvorov
na upevnenie F6.

- Montaz ramena (obr.5): pre upevnenie jednotky rameno-motor k zakladni viozte
skrutku V5 do prisiuSného otvoru F5. V zadnej ¢asti vioZte tesniaci krizok R5 a
zaskrutkujte maticu D5.

14.3 PRIPEVNENIE RUKOVATE (OBR.7)
- Vlozte skrutku V7 do prislusného otvoru na ramene a upevnite ju pomocou matice

- Zaékrutkujte rukovat [7 na skrutku V7 az do konca.

14.4 PRIPEVNENIE OCHRANNYCH KRYTOV BRUSNEHO KOTUGA

Pocas tychto operacii davajte pozor, aby ste skrutky prili§ nezatiahli, pretoze
by to mohlo viest k prasknutiu ochranného krytu.

- Odskrutkujte skrutku V8 a prirubu F8, ktoré sa nachadzaju na hlave (obr.8).

- Pripevnite ochranny kryt P9 tak, Ze zaskrutkujete skrutku V9 doplnent o tesniaci
kriZok R9 do prisluného otvoru F9 (obr.9).

- Pripevnite SoSovkovy ochranny kryt P10 tak, Ze zaskrutkujete skrutku V10 doplnenti
o tesniaci kriZok R10 do prislusného otvoru na upevnenie F10 (obr.10).

15. INFORMACIE O RETAZI

Pred brisenim musi byt cela retaz dobre prekontrolovana, aby ste sa presvedtil,
&i je v dobrom stave.

(obr.12) Casti ret'aze su:
1 spojovaci clanok
2 lavy zub

(obr.11) Casti zuba su:
1 vrchna &ast

2 vrchny rezny uhol

3 boény rezny uhol 3 pravy zub

4 brasna ryha 4 tazny &lanok (vykonévajuci pohon)
5 obmedzovaé hibky 5 nit

6 hrot
7 péata

8 otvor pre nit

16. IDENTIFIKACIA RETAZE

- Pred samotnym brisenim sa oboznamte s typom retaze a prislusnymi uhlami na-
stavenia. Uvedené viastnosti ndjdete v navode na pouzitie motorove; pily, na ktorsj
je retaz namontovana alebo v baleni retaze.

- Vo v8eobecnosti sa na taznom &lanku nachadza aj identifikaény kod retaze.

- ldentifikacia retaze mdZe byt vykonana aj prostrednictvom nastrojového merania
§ vyuZitim brisnej mierky a meradla. . i

- Nakonci tohoto navodu na pouZitie sa nachadza TABULKA UVADZAJUCA ZOZNAM
RETAZI.

Stipzeky tejto tabulky uvadzaji nasledujtice udaje:

+2

A m} delenie (rozstup) retaze
NN
R
B u sirka tazného dlanku
C vrchny uhol brisenia (otaéanie zveraka)
D rezny uhol (otaanie ramena)
E spodny uhol (inklin&cia zveraka)

hibka obmedzovaca

hribka brasneho kottcéa

H kod brasneho kotaca

| kody pre retaze Oregon
L kédy pre retaze Windsor

N kédy pre retaze Carlton
O kody pre retaze Stihl

M kody pre retaze SARP P kody pre retaze EM

16.1 MERANIE POMOCOU MERACICH NASTROJOV (OBR.13)

a -hibku obmedzovaga odmerajte pouzitim vhodnej Sablony.

b -priblizte Sablénu na tdto stranu a urdite DELENIE (ROZSTUP) retaze.

¢ -priblizte S8abdnu na tiito stranu, teraz mdZete uréit dizku zuba.

d -Sirku tazného &lanku méZete odmerat pomocou vhodného nastroja (napr.
meradla).

17. UPOZORNENIA TYKAJUCE SA BRUSNEHO KOTUCGA

- pouZite brasny kotdé vhodny pre typ retaze, ktora sa ma nabrisit tak, Ze si preéitate
tabulku s Gdajmi o retazi nachddzajlicej sa na konci tohto navodu na pouzitie.

- nasilu nevkladajte brisny kotic na hlavu a ani neupravujte priemer centralneho
otvoru. Vyhybajte sa pouZitiu briisnych kotti¢ov, ktoré do otvoru perfektne nezapadnu.

- pre montaZ brusneho kotiéa pouZivajte vylugne &istt a neposkodent hlavu a prirubu.

- uistite sa o tom, &i st rozmery vonkajsich priemerov hlavy a priruby rovnaké.

18. MONTAZ BRUSNEHO KOTUGA

- Uvolhite skrutku V10 a otogte ochranny kryt P10 (obr.14).

- Podlatypu retaze, ktord sa ma nabriisit, si vyberte kot (stipec H v tabulke s tidajmi
o retazi). B

- Kotu¢ vloZte presne do stredu hlavy (obr.14-15).

- VloZte prirubu F8 a zaskrutkujte skrutku V8 (obr.14).
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Pri montazi priruby davajte velky pozor, priruba musi byt orientovana
tak, ako je to uvedené na obr.15-16.

A Brasny kotué inStalovany s prili§ utiahnutymi prirubami by sa moho! pogas
prevadzky zlomit' a ohrozit' tym pouZivatela. Aby ste sa tomu vyhli, utiahnite
skrutku M6x25 na 7 Nm (ak je to mozné overte tento Udaj pomocou
dynamometrického kltica). :

- Zatvorte ochranny kryt P10 a zaskrutkujte prislusna skrutku V10.

19. KONTROLA MONTAZE BRUSNEHO KOTUCA

- postavte sa z boku brisneho kottiéa, zapnite brasku a pozoruijte, &i sa kotu¢ nekyve
ani do boku ani prieéne a nevytara anomalne vibracie.

- ak sa tak deje. okamzZite zariadenie zastavte a overte, &i bol brisny kotu& namon-
tovany spravne. Ak je to potrebné, vymeiite brusny kot(¢ za novy originalny.

Pred zagatim brisenia vZdy overte namontovany brisny kotu¢ pri prevadzkovej
rychlosti aspoii jednu minutu. Drzte sa stranou a kontrolujte, & sa v blizkosti
zariadenia nevyskytujl iné osoby.

A 20. ZAPOJENIE DO ELEKTRICKEJ SIETE

- Overte, ¢i sa napajanie uréené pre elektrické zariadenie zhoduje s hodnotami
uvedenymi na $titku s technickymi (dajmi.

- Privodné napétie sa nesmie odliSovat od napétia uvedeného na stitku o +5%.

- Pripojenie do elektrickej siete musi byt v stlade s platnymi normami krajiny, v ktorej
sa zariadenie pouziva.

- Elektricka zasuvka, ktora slizi na zapojenie zariadenia do siete, musi byt vybavena
uzemiiovacim vodicom, vhodnou poistkou a musi byt chranena diferencialnym
magnetotermickym vypinafom s citlivostou neprevysujicou 30 mA.

21. UVEDENIE DO PREVADZKY
- Vlozte zastréku napéajacieho kabla do elektrickej zasuvky.

22. KONTROLA TVARU BRUSNEHO KOTUGA

- Ked je zariadenie vypnuté pomocou prislusnej Sablény skontrolujte tvar kotica
(obr.17); ak je to potrebné, znovu nastavte spravny tvar tak, Ze orovnate brusny
kotdic.

23. OROVNANIE BRUSNEHO KOTUCA
@ @ Oblecte si osobné ochranné pracovné prostriedky.

- Uvedte brisku do chodu tak, Ze prepnete vypinac¢ do polohy “1”.

- Maximalne opatrne upravte tvar kot(i¢a pomocou orovnavaca brasneho kotGcéa tak,
Ze ho pevne uchopite oboma rukami (obr.18).

- Zastavte zariadenie a pomocou mierky skontrolujte spravnost dosiahnutého tvaru
(obr.19).

Kontakt s koti¢om otacajlcim sa vysokou rychlostou moze spdsobit popaleniny
a odreniny.

24. NASTAVENIE ZVERAKA

POZN. Pred zacatim operacii spojenych s obrusovanim je nevyhnutné, aby
ste ret'az umiestnili presne do stredu dvoch ¢éel'usti upevnenych na zveraku
(motor musi byt vzdy vypnuty).

- Po stanoveni typu retaze, ktor( cheete obrdsit, zistite hribku una$acieho kotlica
(stlpec B “gauge” v tabulke s retazmi).

- Zaobstarajte si ilomok novej ret'aze, ktora musi mat’ aspon dva protilahlé
zuby, s hrabkou (gauge) rovnajicou sa hribke retaze, ktort cheet obrasit’.
Utomok umiestnite na zverak tak, aby bol obmedzovaé hibky otogeny smerom
doprava (obr. 20).

- Oboznamte sa s uhlami nastavenia (zveraka a ramena) v tabulke s retazmi (stipce
C/D/E) nového dlomku retaze.

- priskrutkujte skrutku V20a, aby ste umiestnili retaz do stredu otacania zveraka
(obr. 20a). Tato podmienka je nevyhnutna pre dosiahnutie rovnakej dizky pravych
a lavych zubov.

241 OTACANIE ZVERAKA PRAVEHO ZUBU (OBR. 20-21)

- Uvolnite rukovéat M20.

- Otodte zverak v smere hodinovych rudiciek.

- Umiestnite referenény bod zveraka v stlade so Zelanym uhlom.
- Zaskrutkujte rukovat M20.

24.2 SKLON RAMENA PRAVEHO A LAVEHO ZUBU (OBR. 23)

%A

- Uvolnite zadnu rukovat M23 a otoéte rameno smerom doprava.
Umiestnite referenény bod v stlade so Zelanym uhlom.
- Zaskrutkujte rukovat M23.

Y

24.3 REGULACIA JEDNOTKY ZASTAVENIA RETAZE (OBR.29)

- Presuiite pravy ozubeny zub proti jednotke na upevnenie retaze A29.
- Prostrednictvom kolika P29 spravne umiestnite jednotku na upevnenie retaze A29
vzhladom na zub.

24.4 NASTAVENIE POLOHY ZUBU

- Presuiite brasny kot(i¢ na pravy zub tak, Ze rameno budete tahat smerom nadol.

- Pomocou kolika P30 dajte do pohybu retaz tak, aby sa hrot zubu jemne dotykal
kottiéa (obr. 30). Pocas tejto operacie musi retaz na zveraku jemne plynat, nesmie
sa zasekavat'

24.5 OTACANIE ZVERAKA LAVEHO ZUBU (OBR. 20-22)

- Uvolnite rukovat M20.
A== | . Ototte zverak v protismere hadinovych rugiciek.

KL - Umiestnite referencny bod zveraka v stlade so Zelanym uhlom.
- Zaskrutkujte rukovat M20.

- Presuiite lavy ozubeny zub proti jednotke na upevnenie retaze A29.

- Presuiite brusny kot(¢ na lavy zub tak, Ze rameno budete tahat smerom nadol.
Brisny kot(¢ sa musi jemne dotykat lavého zubu, ktory ma tie isté vlastnosti ako
pravy zub.

- V pripade, Ze rozdiel medzi oboma zubami je velky, znamena to, Ze retaz nie je v
presnom stilade s osou. V tomto pripade je potrebné pouzit skrutku V20a pre malé
posuny, pokial nenajdete spravnu polohu.

- Oftocte zverak na pravom zube a opatovne skontrolujte vycentrovanie tak, Zze rameno
presuniete smerom nadol.

- Ked budi obidva zuby (pravy a lavy) presne na stredovej osi, nastavenie zveraka
je dokoncené.

25. NASTAVENIE BRUSKY

Pri braseni retaze je nevyhnutné, aby bola hriibka uné$acieho kotuca (gauge) rovnaka
ako hribka vzorky retaze, ktora ste pouzili pri predchadzajucom nastaveni zveraka.

251 UHLY BRUSENIA

- Po tom, ako ste urcili typ retaze, ktord sa ma nabrusit, zvolte si uhly nastavenia
(zverak a rameno) podfa tabulky s tdajmi o retazi (stipce C/D/E).

25.2 NASTAVENIE VRCHNEHO UHLA BRUSENIA
(OBR.20-21)

- Uvolnite rukovat M20.

- Otocte zverak v smere hodinovych ruciciek.

- Umiestnite referencny bod “0” vyznaéeny na zveraku na poza-
dovany uhol.

- Zaskrutkujte rukovat M20.

zub L
PRAVY )

25.3 NASTAVENIE VRCHNEHO UHLA BRUSENIA
(OBR.20-22)

- Uvolnite rukovat' M20.

- Otocte zverak v protismere hodinovych rugiciek.

- Umiestnite referenény bod “0” vyznaceny na zveraku na pozado-
vany uhol.

- Zaskrutkujte rukovat M20.

254 NASTAVENIE REZNEHO UHLA (OBR.23)
(pravé a laveé zuby)

- Uvolnite zadn( rukovét M23 a otoéte rameno smerom doprava.
Umiestnite referenény bod “0” na pozadovany uhol.
- Zaskrutkujte rukovat M23.

25.5 NASTAVENIE UPEVNENIA RETAZE (OBR.29)

- Zasufte retaz, kiorti chcete obrusit' do zveraka.

- Preneste ozubeny zub proti jednotke na upevnenie retaze A29.

- Prostrednictvom kolika P29 spravne umiestnite jednotku na upevnenie retaze A29
vzhladom na zub.

25.6 NASTAVENIE POLOHY ZUBA

- Preneste brusny kotié na zub, ktory sa ma obrusit' tak, Ze budete tahat rameno
smerom nadol.

- Pomocou kolika P30 dajte do pohybu retaz tak, aby sa hrot zubu jemne dotykal
kotica (obr.30). Pocas tejto operacie musi retaz na zveraku volne plynit, nesmie
sa zastavovat.

- Teraz zdvihnite rameno a priskrutkujte kolik P30, aby ste dopredu posunuli zub,
ktory sa mé brusit.

Tento posun zodpoveda mnozstvu materialu, ktoré bude z tohto zubu odobrany.

Cim vaésie je opotrebovanie zubov, tym va&si ma byt tento posun. Naopak pri malo

opotrebovanych zuboch postaguje minimalny posun.

- Prostrednictvom kolika P31 nastavte hibku brisenia zuba. Kot(& sa musi vertikalne
dotykat spodnej ¢asti zuba (obr.31).

- Po tom ako ste nasli spravnu polohu zuba, zatiahnite paku na zablokovanie retaze
M32 {(obr.32).
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30.4 PRESUN A PREPRAVA ZARIADENIA

- v pripade, Ze zariadenie musi byt prepravovangé, vyberte ho z upevnenia na stole
alebo stene, odmontujte kotué a odloZte vietky diely do obalu, ktory ich chrani pred

26. UPOZORNENIA TYKAJUCE SA BRUSENIA

- V8etky Upravy musia byt vykonavané len vtedy, ked' je motor vypnuty a

brisny kotu¢ sa nepohybuje.

@ @ - Pocas prevadzky majte obleGené osobné ochranné prostriedky.
- V pripade nepravidelnych tiderov a narazov do brasneho kott¢a pocas
brisenia postupujte tak, ako je uvedené v odstavei UPOZORNENIA

TYKAJUCE SA BRUSNEHO KOTUCA.

- Doporu€ujeme, aby ste retaz pred zacatim brisenia vydistili.

- Aby ste zbytocne nepretaZovali motor a neposkodili zuby retaze, obrusujte mini-
malne mnozstva materidlu a nezdrzujte sa prili$ dlho na tom istom zube riskujiic
tak moznost, ze spalite hrot.

- Pogas brisenia nepouZivajte chladiace tekutiny.

- Nabriste najskor vSetky zuby tej istej strany. Po nastaveni zveraka v s(lade s
pokynmi uvedenymi v predchadzajicich odstavcoch nabriste zuby na opaénej
strane.

27. BRUSENIE RETAZE

- Skontrolujte, &i je paka na utiahnutie zveraka M32 zaskrutkovana a retaz je
zablokovana.

- Zapnite zariadenie pomocou vypinaca 133 a pokracujte v brdseni zuba tak, Ze zniZite
jednotku rameno-motor (obr.33).

- Po ukonéeni brdsenia zdvihnite rameno a uvolnite paku M32.

- Nechajte prejst’ retaz smerom dopredu, aby ste umiestnili nasledujdci zub, ktory sa
ma obrusit.

- Opétovne zablokujte paku M32 a pokraéujte v brdseni.

28. UPRAVA TVARU BRUSNEHO KOTUCA PRE BRUSENIE
OBMEDZOVACA

- Vlozte brisny kott€ s hriibkou 6mm (obr.37), sledujlic postup v bodoch 13-17-18-19.

- Otocte zverak tak, abz ste preniesli referenény bod “0” do polohy 0 (obr.38).

- Otocte rameno tak, aby ste preniesli referenény bod “0” na 10°/15° (obr.38).

- Umiestnite orovnava¢ brasneho kotica na Eeluste a proti jednotke na upevnenie
retaze (obr.38).

Jednou rukou pevne drzte orovnavaé brdsneho kotli¢a (dajte pozor na to,
aby ste sa nedotkli kotiéa).

- Pokradujte v Gprave tvaru kotca tak, Ze zapnete zariadenie a obrusite brisny kotuc
pokial nedosiahnete tvar uvedeny na obr.38.
- Po dokongeni operacie vypnite zariadenie.

29. BRUSENIE OBMEDZOVACA

- Vyberte orovnavag brasneho kotuéa a viozte retaz na zverak.

- Vzhladom na kot(¢ umiestnite zub smerom do stredu tak, Ze budete pdsobit' na
koliky (P29 a P30).

- UdrZiavajte rameno naklonené a pomocou kolika P31 nastavte hibku brisenia na
obmedzovadi (obr.39).

- Pokradujte v briseni kalibra podla postupu uvedenom v odstavci BRUSENIE. Pri
tomto type brasenia nie je rozdiel medzi pravymi a favymi zubami; preto briste
vSetky obmedzovace tak, ako prichadzaju.

- Nasledne skontrolu1te spravnu hlbku obmedzovaga tak, e pouzijete mierku vztahu-
jucu sa na typ pouZivanej retaze (obr.40). Pozrite si aj tabulku s tidajmi o retaziach,
stipec F.

30. VYPNUTIE A ODLOZENIE ZARIADENIA

30.1 VYPNUTIE ZARIADENIA

Zariadenie vypnite tak, Ze uvediete vypina¢ do polohy “0” a odpojite zastrcku privod-
ného kébla zo zasuvky.

30.2 ODLOZENIE ZARIADENIA

Po dokonéeni brisenia zariadenie starostlivo odpojte a vycistite.
Odlozte ho na suché a chranené miesto bez prachu a vihkosti.

30.3 BEZNA UDRZBA

Skoér ako na zariadeni vykonate akékolvek zakroky, postupujte podfa operécii
opisanych v odstavci VYPNUTIE ZARIADENIA.

‘Doba tdrzby Zakrok

Ked brisny koti¢ dosiahne minimainy

priemer priblizne 105 mm Vyme#ite brasny kotd.

Brusku starostlivo vy¢istite handrickou
alebo jemnou kefkou.

Davaite velky pozor pri Cisteni elektrické-
ho motora a posuvnych vedeni.

40 hodin

Nikdy nepouZzivajte stlateny vzduch.

narazmi.

30.5 LIKVIDACIA A SPRACOVANIE ZARIADENIA

Likvidaciu zariadenia je povereny vykonavat len kvalifikovany persondl, a to v stilade
s platnymi pravnymi predpismy krajiny, v ktorej bolo zariadenie nainétalované.

Symbo! mem (nachadzajpci sa na stitku s technickymi Gdajmi) oznaduje, Ze vyrobok
nesmie byt zlikvidovany spolu s doméacim odpadom. Ohladom spracovania sa obréatte
na autorizované centrum alebo predajcu.

rezete napajaci kabel) a zneSkodnite Casti predstavujice nebezpeéenstvo

f Pred likvidaciou zariadenia znemoznite jeho pouZitie (napriklad tak, Ze pre-

pre deti.

31. PORUCHY, PRICINY A NAPRAVA
Skér ako na zariadeni vykonate akékolvek zakroky postupujte podfa operacii

opisanych v odstavci VYPNUTIE ZARIADENIA.

Porucha -

Pravdepodobné pricina

Naprava .~

Napriek uvedeniu vypina-
&a do polohy “1” ostane
zariadenie vypnuté.

Bol aktivovany jednen z
bezpeénostnych mechaniz-
mov zariadenia, na ktoré je
napojeny pristroj {poistka,
diferenciélny vypinagc, atd’.)

Opétovne zapnite bezped-
nostny mechanizmus.

V pripade opakujucej sa
aktivacie bezpeénostného
mechanizmu zariadenie
nepouZivajte a obratte sa
na Kvalifikovaného Tech-
nika.

Zastréka napéjacieho kabla
nie je spravne zastréena.

Odpojte zastréku a znovu
ju zastréte.

Zariadenie vibruje nepravi-
delnym spdsobom.

Zariadenie nie je spravne
upevnené.

Skontrolujte upevnenie za-
riadenia a ak je to potrebné,
spravne zaskrutkujte upev-
fiovacie skrutky.

Jednotka rameno-motor
nie je spravne upevnena
na zakladiu.

Spravne upevnite prislusni
rukovéat uréenl na zablo-
kovanie.

Jednotka zverak nie je
spravne pripevnena k za-
kladni.

Spravne upevnite prislusny
kolik na nastavenie zablo-
kovania.

Brusny kotié nie je spravne
namontovany na hlave.

Odmontujte brasny kotdc,
skontrolujte jeho stav a
spravne ho namontujte.

- V- pripade, Ze nie je mozné obnovit' spravnu prevadzku zariadenia na zéklade
pokynov obsiahnutych v nasledujucej tabulke, obrétte sa na kvalifikovaného

technika.
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1. BIZTONSAGI ELOIRASOK

FIGYELEM! Amikor elektromos szerszamot hasznal, be kell tartani az alapvet6
biztonsagi 6vintézkedéseket, hogy csékkenjen a tliz, dramiités, és személyi
sérulés kockazata.

- Ne tegye ki a berendezést az esének.

- Ne hasznalja berendezést nedves vagy vizes kdrnyezetben.

- Tartsa j6l megvilagitva a munka szinhelyét.

- Ne hasznélja a berendezést gytlékony folyadékok vagy gaz jeleniétében.

- Ellenérizze, hogy a miiszaki adattablan feltiintetett feszlitség és frekvencia megfelel
a taplélas halézat értékeinek.

- Avéletlen bekapcsolasok elkerillése végett ellenérizze, hogy a kapcsol6 “0” helyzet-
ben all, amikor bedugja a dugét.

- Kapcsolja le a berendezést az elektromos taplalasrél, amikor nem hasznalja, a
karbantartas elétt, s amikor a tartozékokat cseréli (pl. a kdszoérlkorongot).

- Mielétt hasznalja a berendezést, figyelmesen ellendrizze, hogy meg tudja allapitani,
megfeleld modon fog miksdni és betolti rendeltetési funkciojat: killdndsképpen
ellendrizze a kdszoriikorong épsegét.

- Ellenérizze a mozgb részek egyenesbe allitasat és illeszkedését, az alkatrészek
esetleges meghibasodését, a felszerelést és egyéb esetleges feltételt, melyek
befolyasolhatjak a miikddést.

- A kdszériikorong védéberendezését és a meghibésodott alkatrészeket meg kell
javitani, vagy egy szakképzett technikusnak ki kell cserélni, ha mast nem ir a jefen
kézikdnyv.

- Cseréltesse ki a meghibasodott kapcsolokat egy szakképzett technikussal.

- Tartsa az illetéktelen személyeket, foleg a gyermekeket tavol a munka szinhelyétél.
Akadalyozza meg, hogy megérintsék a berendezést és a hosszabbité kabelt.

- Viseljen védGszemiiveget és keszty(it.
- Hasznaljon arc maszkot vagy pormaszkot, ha a munka folyaman por keletkezik.

- Ne viseljen b ruhazatot vagy ékszereket, melyek beakadhatnak a mozgéasban levé
részekbe.

- Viseljen védd fejfedét, hogy 6sszefogja a hosszu hajat.

- Amikor a szabadban dolgozik, tanacsoljuk cstszasgatio cipd viseléset.

- Mindig tartsa fenn a megfeleld testhelyzetet és egyensilyt.

- Soha ne hagyja, hogy figyelme elterelédjon. Ellendrizze, amit csinél. Hasznalja a
j6zan eszét. Na haszndlja a berendezést, amikor faradt.

- Mindig ellenérizze, hogy az imbuszkulcsokat eltavolitottak a berendezésrél a hasznélat
elott.

- Tartsa tisztan a munkateriiletet. Arendetlen munkaterlet és munkapad megkdnnyitik
a baleseteket.

- Kertlje el a foldelt feluleteknek a testével torténd érintkezését.

- Mindig hasznalja a satut a kszériilend6 lanc szilardan tartasahoz: ne kdszérilje a
lancot tigy, hogy a kezében tartja.

- Ne er6ltesse a berendezést a gyarilag tervezettnél nagyobb sebességen.

- Soha ne 4llitsa le a kdszériikorong mozgasat a kezével még akkor sem, ha kikapcsolta
a motort.

- Amikor a berendezést a szabadban haszndlja, csak az erre a haszndlatra megfeleld,
és megfeleld jelolésli hosszabbitd kabeleket hasznaljon.

- Ne hizza a tapvezetéket azért, hogy a villasdugét kihizza a csatlakoz6 aljzatbdl.
Tartsa tavol a kabelt a h6tdl, olajtol és az éles szélektdl.

- Ne hasznalja a berendezést, ha a kapcsold nem kapcsolodik be, vagy nem kapcso-
lodik ki.

- Agyarto altal tanacsolttol eltéré tartozékok hasznalta (pl. a készorlikorong) baleseteket
okozhat.

- Ne végezzen illetéktelen beavatkozast a biztonsagi késziilékeken.

- Gondosan tarolja a berendezést.

- Tartsa be az utasitasokat a tartozékok cseréjéhez.

- ldskézonként szemrevételezéssel ellendrizze a berendezés kabelét, és ha hibas,
javittassa meg egy szakképzett technikussal.

- |dBkozénként szemrevételezéssel eflendrizze a hosszabbitd kabeleit, és ha hibasak,
javittassa meg egy szakképzett technikussal.

- Tartsa a markolatokat szarazon, tisztan, és olajtél, zsirtdl mentesen.

- Amikor a berendezést nem hasznalja, tarolja szaraz, zart helyen, a gyermekekidl
tavol.

- A jelen elekiromos berendezés megfelel a vonatkozé biztonsagi eléirasoknak. A
javitasokat szakképzett technikusnak kell végeznie, kizarélag a gyarté eredeti pot-
alkatrészeinek felhasznalasaval. Ellenkezé esetben a hasznalé komoly veszélyben
van.

2. ALTALANOS INFORMACIOK

A Gyart6t nem terheli felelésség az alébbiak miatt bekdvetkezett karokért:

- a kezelési kézikonyvben irottak figyelmen kivill hagyasa;

- a berendezésnek a “RENDELTETESI CEL” szakaszban megjeldltektd! eltéré
hasznalata; )

- a hatalyos bizionsagi és munkavédelmi eléirasokkal szembeni hasznalat,

- nem helyes felszerelés;

- hianyossagok a tervezett karbantartasban;

- a Gyarto altal nem engedélyezett modositasok vagy beavatkozasok;

- nem eredeti vagy nem megfelel potalkatrészek hasznélata;

- nem Szakképzett Technikus altal végrehajtott javitasok.

3. GARANCIA

A gyartmany garanciajanak érvényessége az eladasi orszagban elismert

érvényesség. A garancia kérés csak akkor érvényes, ha a vasarlasi okmany

masolatat (szamla vagy nyugta) és a termék csomagolasat (lehetéleg sértetleniil)

mellékelik.

A garancia érvényét veszti ha:

a) a berendezésen illetékielen beavatkozast végeztek;

b) a berendezést nem a jelen kézikdnyvben leirt mddon hasznaltak;

c) aberendezésre nem eredeti ésivagy a Gyarto altal nem engedélyezett alkatrészeket,
szerszamokat vagy készorlikorongokat szereltek fel .

d) a berendezést a miszaki adattablan szerploktdl eltérd feszlitségre vagy frekvenciara
csatlakoztattak.

A grancia nem terjed ki:

az dsszes kopasnak kitett egységre és részre (pl. csiszold-/kdszdrlikorong, motorok

szénjei, satu, elektromos kapcsolégombok és szabalyozé szerkezetek/gombok).

4. AKEZELESI KEZIKONYV HASZNLATA ES MEGORZESE

Az ebben a kézikdnyvben szerepls jellemzdk és adatok tajékoztatt jellegliek. A Gyarto
fenntartja a jogot arra, hogy a berendezésen elvégezze az 6sszes, célszeriinek tartott
véltoztatast.

Tilos ennek a kiadvanynak barmelyik részét sokszorositani a Gyarté engedélye nelkiil.
A kezelési kézikdnyv a berendezés részét képezi, és védett helyen meg kell Grizni,
gy, hogy sziikség esetén tanulmanyozni lehessen.

Abban az esetben, ha ténkremegy vagy elvész, kérjen egy példanyt a viszontelad6tol
vagy egy engedéllyel rendelkezé szervizszolgalattol.

Amennyiben a berendezés tulajdonosa megvaltozik, &t kell neki adni a kezelési
kézikonyvet is.

5. DEFINIiCIOK

Szakképzett technikus: olyan, rendszerint a szervizszolgélathoz tartozd személy,
aki megfeleléen fel van késziilve rendkivili karbantartasi beavatkozasok és javitasok
végzésére a berendezésen.

6. SZIMBOLUMOK

Ez a szimbolum jelzi a személyi sérilések erds valészinliségét, ha nem
tartjak be a megfelel6 ovintézkedéseket és utasitasokat.

Ez a szimbolum jelzi, hogy a berendezés hasznalata alatt védészem-
Giveget kell viselni.

Ez a szimb6lum jelzi, hogy a berendezés hasznalata alatt védSkesztyit
kell viselni.

Ez a szimbolum jelzi azt az iranyt, melyben forognia kell a szerszamnak
(kdszorlikorong), mig a berendezés miikddésben van.

A0 0P

7. MUSZAKI ADATOK

Modell COMPACT
Fesziiltség 230V~ 50Hz
Névieges teljesitmény 214W

Dext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Koszoriikorongok méretei Vastagsag: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Készoriikorong maximalis sebesség 2800 min!
Hangnyomas szint 77 dB(A)

A markolatnak atadott vibraciok 2
szintje <2,5m/s

A koszorilendd lancok tipusai 1/4” - 325" - 3/8” - 404"
Tomeg (a teljes gép) 6 kg

8. AGEP RESZEINEK AZONOSITASA (1. ABRA)

Agyazat

kar-motor egység
satu egység

lanc régzité fogantyd
satu rogzité gomb 15 a készoriilés mélységét beallité gomb
lanc satu pofak 18 Fokapcsolé

lanc régzités szabalyozd gomb 19 elektromos tapkabel

lanc rdgzités szabalyoz6 gomb 20 miiszaki adattbla

9 lanc rogzités 21 lanc kdézpontositas bedllité csavar

10 kar rogzit6 fogantya

11 kar markolat

12 koszorlikorong védéberendezés
13 tengely védSberendezés

14 készoriikorong

00 ~N O G hWN =
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9. BIZTONSAG! KESZULEKEK

A berendezés a kévetkezokben bemutatott biztonsagi késziilékekkel rendelkezik:

- Koszoriikorong védbberendezések: védik a gépkezelét az esetleges koszoriiko-
rong részecskéktdl, melyek lepattanhatnak a kdszoriilési munka alatt.

Ezeket a védGberendezéseket mindig fel kell szerelni, amikor a gépet hasznalja.
Mindig ellendrizze, hogy a véddberendezések tokéletes allapotban vannak és jél
fel vannak szerelve. Az esetleges karosodasok ésfvagy repedések a gépkezeld
biztonsagat kockéztatjak.

- Kapcsol6: a gép rendelkezik kioldétekercesel ellatott biztonsagi kapcsoloval. A tap-
feszlltseg hirtelen megszakadasa esetén a kapcsolé autondm maodon kikapesolodik
és lekapcsolja a gépet a halézatrél. Abban az esetben, ha visszatér a fesziiltség, a
gép nem fog Gjraindulni. A gép m(ikddésbe helyezéséhez ismét be kell kapcsolni a
kapcsolét.

10. RENDELTETESI CEL

A jelen berendezés egy elektromos készorligép a motorosflirészeken hasznalt vago

lancokhoz.

- Aberendezést kizérolag a miiszaki adattablan megjeldlt tipust lancokhoz hasznalja.

- Ne hasznélja a berendezést vagashoz vagy olyan targyak készériléséhez, melyek
nem az eldirt lancok.

- Régzitse szilardan a berendezést padhoz vagy a falra.

- A berendezést nem arra tervezték, hogy mar6 vagy robbanékony légkérben
hasznaljak.

- Minden egyéb hasznalat nem rendeltetésszerii.

A Gyartdt nem lehet feleldsnek tekinteni a nem rendeltetésszerii vagy helytelen

hasznélatbél eredd esetleges karokeért.

11. KICSOMAGOLAS

A kdszoriigépet részben dsszszerelve szallitjak le.
12. ALAPFELSZERELTSEG (2. ABRA)

12 - M10x40 kar r6gzité csavar
13- M10 csavarhoz alatét

14 - kar régzitégomb

16 - M10 kar régzité anya

1- Agyazat

2 - kar-motor egység
3 - Kezelési kézikbnyv
4 - ellenérzé karton

15. INFORMNACIOK A LANCROL

A lancot telies egészében &t kell vizsgalni a kszorilés elétt, hogy meggyszédion j6

allapotarol.

(11. abra) A fog részei:
1 fels6 rész

(12. abra) Alanc részei:
1 &sszekoté lancszem

5 - koszoriikorong védtberendezés
6 - kdszériikorong @ 145x3.2x22.2
7 - koszoriikorong & 145x4.7x22.2
8 - koszorikorong @ 145x6x22.2
9. kdszoriikorong kiegészits

16 - markolat

17 - M6x25 markolat régzit6 csavar
18- M6 markolat rogzit csavar

19 - kdszériilés sablon

20 - koszdrikorong lehtizd

védbberendezés

10- M5x12 védbberendezés rogzitd
csavarok

11 - M5 csavarhoz alatétek

21- 4 mm-es imbuszkulcs

22 - 5 mm-es imbuszkulcs

13. KOSZORUKORONG ELLENORZES

Tartsa a kdszoriikorongot fiiggve a kézponti lyuknél fogva. Usse meg 6vatosan egy
fém targgyal a kdszoriikorong szétét (3. dbra). Ha nem fémes, hanem tompa hangot
ad, a kdszoriikorong hibas lehet: ne hasznalja!

14. FELSZERELES

FIGYELEM

Ellenérizze, hogy a gépet ne a gépkezeld szemének magassagaban régzitsék.
Tanacsoljuk a talajtol kértibelll 1,2-1,3 m maximalis magassagon torténd felszerelést.
A gépet lehet padhoz vagy falra régziteni.

141 PADHOZ ROGZITES

- Agyazat régzités (4. bra): hasznaljon 2 M8 csavart egylitt az alatétekkel és az
anyakkal (nem tartozék anyag), beillesztve a F4 rogzités nyilasokba. Ugyelien arra,
hogy az agyazatot gy helyezze el a munka sikon, ahogy a rajz részletén szerepel.

- Karfelszerelés (5. abra): ahhoz, hogy a kar-motor egységet az dgyazathoz régzitse,
illessze be a V5 csavart az F5 lyukba. A hatsé részbe helyezze fel az R5 alatétet, és
csavarozza be az M5 gombot.

142 FALRA ROGZITES

- Agyazat régzités (4. abra): hasznaljon két tiplit a hozzajuk tartozé csavarokkal és
alatétekkel (nem tartozék anyag), beillesztve az F8 rigzités nyilasokba.

- Karfelszerelés (5. abra): ahhoz, hogy a kar-motor egységet az agyazathoz régzitse,
illessze be a V5 csavart az F5 lyukba. A hatsé részbe helyezze fel az R5 alatétet, és
csavarozza be az D5 anyat.

14.3 MARKOLAT ROGZITES (7. ABRA)

- Helyezze be a V7 csavart a megfeleld lyukba a karon, és régzitse a D7 anyéval.
- Csavarozza teljesen a I7 markolatot a V7 csavarra.

144 KOSZORUKORONG VEDOBERENDEZESEK ROGZITESE

Ezek alatt a miiveletek alatt tgyelien arra, hogy ne hizza til szorosra a
csavarokat, hogy ne repessze meg a védéberendezéseket.

- Szerelje le az agyon levé V8 csavart és a F8 karimat (8. abra)

- Régzitse a P9 védbberendezést az RO alatéttel ellatott V9 csavart a megfelels F9
lyukba csavarozva (9. abra).

- Régzitse a P10 tengely védtberendezést az R10 alatéttel ellatott V10 csavart a
megfelelé F10 lyukba csavarozva (10. abra).

2 fels6 vago szdg 2 bal fog

3 oldalsé vagoé szég 3 jobb fog

4 k8szorilés mélyedés 4 haijté lancszem (haz6)
5 Mélység korlatozd 5 szegecs

6 Hegy

7 Sarok

8 Szegecs furat

16. A LANC AZONOSITASA

- Miel6it elkezdené a koszoriilést, célszer(i megismerni a lanc tipusokat és a vonatkozo
beallitasi szogeket. Ezek a jellemz8k megtalalhatok annak a lancflirésznek a kezelési
kézikdnyvében, amelyre fel van szerelve a lanc vagy pedig a lanc csomagolasan.

- Altaléban a hajté idncszemen fel van tiintetve a lanc azonositd kodja.

- A lanc azonositasat mliszeres méréssel is el lehet végezni, sablon és kaliber
hasznélataval. . o

- Ennek a kézikdnyvnek a végén szerepel a LANC LISTA TABLAZAT.

Ennek a tablazatnak az oszlopaiban a kévetkezé adatok vannak feltiintetve:

A lanc osztas

B a hajté lancszem nagysaga

C fels6 kdszorilési szog (satu elforgatas)
[} vagési szog (kar elforgatas)

E als6 szog (satu dontés)

mélység korlatozd mélység

kdszoriikorong vastagsag

H kdszorlikorong kod

N Carlton lanc kddok
O Stihl lanc kédok
P EM lanc kddok

I Oregon lanc kédok
L Windsor lanc kédok
M SARP lanc kédok

16.1 MUSZERES MERES (13. ABRA)

a -a mélység korlatozd mélységét a megfelelt alakkal allapitsa meg.

b -a sablont erre az oldalra allitva, &llapitsa meg a lanc OSZTASAT.

¢ -a sablont erre az oldalra allitva, meg lehet allapitani a fog hosszusagat.

d -a hajt6 lancszem szélességét egy megfelelé miiszerrel lehet mérni (pl. kaliber).

17. TANACSOK A KOSZORUKORONGHOZ

- hasznalja a készorilendd lanc tipusédhoz megfelelt kdszorlikorongot, a kézikényv
végén mellékelt lanc tablazat tanulmanyozasaval.

- ne helyezze fel erészakkal a kdszoriikorongot az agyra, és a kézpontositas lyuk
atmérét se médositsa. ne hasznéljon olyan készérikorongokat, melyek nem illesz-
kednek a helytkre tokéletesen.

- a kdszoriikorong felszereléséhez kizarolag tiszta és nem hibas karimat hasznaljon.

- ellenérizze, hogy a kiszdriikorong és a karima kiilsé atméréi azonosak legyenek.

18. KOSZORUKORONG FELSZERELES

- Lazitsa ki a V10 csavart és forgassa el a P10 védéberendezést (14. abra).

- Akoszorlikorongot aszerint valassza meg, hogy milyen tipust lancot akar készériilni
(H oszlop a lanc tablazatban).

- lllessze f)el es kdzpontositsa tokéletesen a kdszdrlikorongot a helyére az agyon (14-
15. abra).

- Helyezze fel az F8 és csavarozza be a V8 (14. abra).

Ugyeljen nagyon a karima felszerelésénél, melyet tigy kell elhelyezni,
ahogy azt a 15-16. abra mutatja.

Egy tdl szoros karimaval felszerelt kdszériikorong eltérhet a mikodés
folyaman, és veszélyezteti a gépkezelét. Ennek a kockazatnak az
elkerilléséhez 7 Nm szorosra hlizza a M6x25 csavart (ha lehet, ellendrizze
ezt az adatot egy nyomatékjelzd csavarkulcesal).

- Zarja vissza a P10 védéberendezést, és csavarozza be a megfelels V10 csavart.
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19. AKOSZORUKORONG FELSZERELESENEK ELLENORZESE

- dlljon a kdszoriikorong mellé, hozza miikGdésbe a koszorligépet, és szemrevételezés-
sel ellendrizze, hogy a kdszorlikorong se hosszaban, se oldaliranyban ne rezegjen,
rendellenes vibraciokat keltve.

- ha ez megtorténik, azonnal llitsa le a gépet, és ellendrizze, hogy a kdszdriikorongot
hel)(/jesen lett felszerelve. Szitkség esetén cserélje ki a készériikorongot egy masik
eredetivel.

Mindig probalja ki az éppen felszerelt kdszoriikorongot legalébb egy percig,
A miel6tt a kdszorilést elkezdi, biztonsagos tavolsagban allva, és tigyelve arra,
hogy mas személyek ne kertljenek a berendezés kozelébe.

A 20. CSATLAKOZAS AZ ELEKTROMOS HALOZATRA

- Ellentrizze, hogy az elektromos hélozati taplalas megfelel a miiszaki adattablan
feltintetett értékeknek.

- Atapfesziltség nem térhet el az adattablan szerepl6tdl tobb, mint £5%-kal.

- Acsatlakozast az elektromos hal6zatra annak az orszagnak a hatalyos elirasi szerint
kell végezni, ahol a késziiléket hasznaljak.

- A berendezéshez hasznalt csatlakozé aljzatnak rendelkeznie kell foldeléssel,
megfeleld biztositékkal, €s magnetotermikus differencial megszakitoval, melynek
érzékenysége nem nagyobb, mint 30 mA.

21. MUKODEBE HOZAS

- Dugja be a tapkabel villasdugdjat a csatiakozé aljzatba.

22. AKOSZORUKORONG ALAKJANAK ELLENORZESE

- Kikapcsolt gépnél ellenérizze az erre szolgald sablonnal a készérikorong profilt (17.
abra); szilkség esetén allitsa helyre a profilt a kdszdriikorong lehizéasaval.

23. KOSZORUKORONG LEHUZAS

@ @ Viselje az egyéni védéeszkdzdket.

- Inditsa be a kdszorligépet a kapcsold “1” helyzetbe allitasaval.
- Végezze el a készoriikorong profilianak helyreallitasat a korong lehlizéval, mindig
rendkiviil 6vatosan dolgozzon, fogja meg két kézzel biztonsagos és erés fogassal
18. abra).
llitsa le a gépet, majd ellendrizze a sablonnal a kapott profil helyességét (19. abra).

A nagy sebességgel forgd koszériikoronggal torténé érintkezés égési és
horzsolasi sériiléseket okozhat.

24. A SATU BEALLITASA

Megjegyzés Miel6tt elkezdené a koszoriilési eljarast, alapvetd, hogy a lancot
pontosan a satu pofai kozé helyezze el (mindig kikapcsolt motorral).

- Allapitsa meg a kéiszériilends lanc tipusat, és keresse meg a korlatozé vastagsagat
(B. oszlop ,gauge” a lancok tablazatban).

- Szerezzen egy darab Uj lancot legalabb két szembenall6 foggal, melyeknek
vastagsaga (gauge) azonos a kdszoriilendé lancéval. Jobbra forditott mélység
korlatozéval helyezze el a satuban (20. abra).

- allapitsa meg a bedllitasi szogeket (satu és kar) a lanc tablazatokbol (C/D/E osz-
lopok), melyek az (jj lanc darabra vonatkoznak.

- a V20a csavar segitségével helyezze el a lancot a satu forgasi kézéppontjaban

(20a. abra). Ez a feltétel alapvett ahhoz, hogy a jobb és a bal fogaknal azonos
hosszlsagot érjen el.

241 JOBB FOG SATU FORGAS (20-21. ABRA)

- Lazitsa ki az M20 gombot.

- Forgassa el a satut az éramutaté jardsaval megegyezé iranyban.
- Allitsa a satu vonatkoztatési jelét a kivant sz8gnek megfelelden.
- Csavarozza vissza az M20 gombot.

24.2 JOBB ES BAL FOG KAR DOLES (23. ABRA)

%A

Eb

- Lazitsa meg a hatsé M23 gombot, és forgassa a kart jobbfele.
Allitsa a vonatkoztatasi jelet a kivant szognek megfeleléen.
- Csavarozza vissza az M23 gombot.

©

24.3 LANC ROGZITES SZABALYOZO GOMB (29. ABRA)

- Vigye a jobb fogat Uitk6zésig az A29 lanc rogzitével.
- AP29 gomb segitségével helyezze el helyesen az A29 rogzit6t a foghoz képest.

244 AFOG ELHELYEZKEDESE

- Allitsa a kiiszoriikorongot a jobb fogra, a kart lefelé hazva.

- A P30 gomb segitségével mozgassa a lancot ugy, hogy a fogak éle érintse a
koszoriikorongot (30. abra). Ezek alatt a miiveletek alatt a lancnak szabadan kell
futnia a satun, de holtjaték nélkul.

24.5 BAL FOG SATU FORGAS (20-22. ABRA)

- Lazitsa ki az M20 gombot.

CAz=— | . Forgassa el a satut az ramutatd jarasaval ellentétes iranyban.
5QL - Allitsa a satu vonatkoztatési jelét a kivant szégnek megfelelden.

- Csavarozza vissza az M20 gombot.

- Vigye a bal fogat {itk6zésig az A29 lanc régzitével.

- Allitsa a kdszér(ikorongot a bal fogra, a kart lefelé hizva. A k8szérlikorongnak a
bal fogat ugyanolyan mértékben kell érintenie, mint a jobb fogat.

- Ha a kilonbség jelentds, azt jelenti, hogy a lanc nem pontosan tengelyiranyu, és a
V20a csavar finom allitgatasaval kell szabalyozni, amig meg nem talalja a helyes
poziciét.

- Forditsa el a satut a jobb fogon, és ellendrizze ismét a kdzpontositast, a kar
lehlizasaval.

- Amikor mindkét fog (jobb és bal) t6kéletesen a kdzépvonalba kerilnek, a satu
bedllitasa befejezddott.

25. BEALLITAS A KOSZORULESHEZ

Rendkivill fontos, hogy olyan fancot koszoriiljon, melynél a korlatozé (gauge)
vastagsaga azonos a megel6z6 satu beallitashoz hasznalt lanc mintaéval.

251 KOSZORULESI SZOGEK

- Miutan megallapitotta a kdszorillendd lanc tipusét, allapitsa meg a beallitasi szogeket
(satu és kar) a lanc tablazatokbdl (C/D/E oszlopok).

JOBS fog
- Lazitsa ki az M20 gombot.

)(‘]‘ - Forgassa el a satut az 6ramutat6 jarasaval megegyez6 iranyban.
- Allitsa a satu “0” jelzését a kivant sz8gnek megfelel§en.
- Csavarozza vissza az M20 gombot.

252 FELSO KOSZORULESI SZOG BEALLITASA (20-21. ABRA)

BALfog ¢77| 253 FELSO KOSZORULESI SZOG BEALLITASA (20-21. ABRA)

- Lazitsa ki az M20 gombot.
- Forgassa el a satut az dramutat jarasaval ellentétes iranyban.
KL - Allitsa a satu “0” vonatkoztatasi jelét a kivant szdgnek

megfelelen.
=)

- Csavarozza vissza az M20 gombot.

25.5 LANC ROGZITES SZABALYOZO GOMB (29. ABRA)

- Helyezze be a kdszériilendd lancot a satuba.
- Vigye a fogat Uitkdzésig az A29 lanc rogzitével.
- A P29 gomb segitségével helyezze el helyesen az A29 rogzitét a foghoz képest.

254 VAGASISZOG BEALLITASA (23. ABRA)
(jobb és bal fogak)

- Lazitsa meg a hats6 M23 gombot, és forgassa a kart jobbfelé.
Allitsa a “0” vonatkoztatasi jelet a kivant szognek megfelel6en.
- Csavarozza vissza az M23 gombot.

256 AFOG ELHELYEZKEDESE

- Allitsa a koszoriikorongot a készdriilendd fogra, a kart lefelé hizva.

- AP30 gomb segitségével mozgassa a lancot tgy, hogy a fogak éle érintse a készo-
rlikorongot (30. abra). Ezek alatt a miveletek alatt a lancnak szabadan kell futnia a
satun, de holtjaték nelkul.

- Ekkor emelje fel a kart, és csavarozza be a P30 gombot, hogy még tovabb elére
mozgassa a kdszorlilendd fogat.

Elz az elére mozgatas attél az anyagmennyiségtol fligg, melyet magarol a fogrol

eltavolit.

Minél nagyobb a fogak kopasa, annal nagyobbnak kell lennie ennek az elére

mozgatasnak. Ellenkezé esetben, kevéssé kopott fogaknal elég egy kis anyag

eltdvolitas.

- A P31 gomb segitségével éllitsa be a fog koszorilési mélységét. A kdszorlikének
fuggblegesen kell surolnia a fog aljat (31. abra).

- Amikor megtalélta a fog pontos helyzetét, hizza szorosra az M32 lanc régzité fo-
gantyat (32. abra).

26. TANACSOK A KOSZORULESHEZ

@ @ - A mlvelet alatt viselje az egyéni védéeszkdzoket.

A

- Tan&csos a lancot megtisztitani, mielétt elkezdi kdszoriiini.

- Abbdl a célbdl, hogy ne legyen tulzott a motor terhelése, és ne tegyen kart a lanc
fogaiban, minimalis anyagmennyiségeket tavolitson el &s ne alljon meg hosszli ideig
ugyanannal a fognal, mert megégetheti az élét.

- A készorulés alatt ne hasznaljon hiitéfolyadékokat.

- Koszoriilje ki az dsszes fogat ugyanazon az oldalon, majd a satut az el6zé
szakaszban leirtaknak megfelel6en beallitva, koszoriilje ki az ellenkezé oldalon
levé fogakat.

- Az dsszes beallitast kikapcsolt motorral €s nem mozgasban levd kdszs-
r(ikoronggal kell végezni.

- Készorilés kzben a kdszoriikoronggal torténd véletlen ltkdzések vagy an-
nak véletlen megiitése esetén a TANACSOK A KOSZORUKORONGHOZ
szakaszban leirtak szerint viselkedjen.
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31. PROBLEMAK, OKOK, ES MEGOLDASUK

Miel6tt barmilyen beavatkozast végezne a berendezésen, hajtsa végre a
KIKAPCSOLAS szakaszban leirt miiveleteket.

27. LANC K6SZORULES

- Ellenérizze, hogy a satu M32 rogzité fogantydja jo! be van csavarozva, és a lanc
rogzitve van.

- Kapcsolja be a gépet a 133 kapcsoléval, és végezze el a fog kdszorilését a kar-motor
leengedésével (33. abra).

- Akoszoriilés utan emelje fel a kart, és lazitsa ki az M32 fogantytt.

- Hajtsa elére a lancot, hogy elhelyezze a kévetkez8, kdszoriilendd fogat.

- Ismét régzitse az M32 fogantylval, és ismét végezze el a kszoriilést.

28. KOSZORUKORONG PROFIL KIALAKITAS AMELYSEG KORLATOZO

KOSZORULESEHEZ

- Helyezze be a 6 mm vastagsagu készériikorongot (37. abra), a 13-17-18-19. pontok
utasitasait betartva.

- Forgassa el a satut, a “0” vonatkoztatasi jelet a 0 helyzetbe allitva (38. abra).

- Forgassa el a kart, a “0” vonatkoztatasi jelet 10°/15°-ra allitva (38. abra).

- Allitsa a korong lehuzét a satu pofakra és a fanc régzittre (38. abra).

Tartsa j6 szildrdan a korong lehlizét egy kézzel (ligyelve arra, hogy ne érintsé
meg a korongot).

- Végezze el a koszoriikorong profil kialakitaséat a gép miikodtetésével, és addig ta-
volitsa el az anyagot magardl a kdszériikorongrél, amig eléri azt a profilt, ami a 38.
abran szerepel.

- A miivelet befejezése utan kapcsolja ki a gépet.

29. AMELYSEG KORLATOZO KOSZORULESE

- Tavolitsa el a korong leh(izét, és illessze be a lancot a satuba.

-A kfj)szérl'jkoronghoz képest allitsa kdzépre a fogat a gombok segitségével (P29 e
P30).

- Déntve tartva a kart, llitsa be az anyag eltavolitas mélységet a korlatozon, a P31
gomb segitségével (39. abra). L

- Végezze el a mélység korlatozo koszoriilését a KOSZORULES szakaszban leirtak
szerint. Ennél a kdszoriilésnél nincs kilénbség jobb és bal fogak kdzott; ezért egymas
utan kdszorillje ki az 6sszes mélység korlatozét.

- Ezutan ellendrizze a korlatozo helyes mélységét, a sablon hasznalataval és a hasznalt
lanc tipusnak megfeleld alakkal (40. abra). Tanulmanyozza a lanc tablazatokat is, F
oszlop.

30. KIKAPCSOLAS ES TAROLAS

30.1 KIKAPCSOLAS

kapcsolja ki a berendezést a kapcsolét “0” helyzetbe allitva, és hlizza ki a tapkabel
villasdugéijat a csatlakozo aljizatbdl.

30.2 TAROLAS

Az lizemelés végén kapcsolja le és alaposan tisztitsa meg a berendezést.
Téarolja szaraz, portél és nedvességtdl védett helyen.

30.3 RENDES KARBANTARTAS

Miel6tt barmilyen beavatkozast végezne a berendezésen, hajtsa végre a
KIKAPCSOLAS szakaszban leirt mlveleteket.

“Rendellenesség:

-:Valészinii ok

‘Meg'oldés

A kapcsold “1” helyzetbe
allitasaval a berendezés
nem jon miikddésbe.

Bekapcsolddott annak a
berendezésnek az egyik
biztonsagi készlléke,
melyhez a kdszoriigép
csatlakoztatva van (bizto-
siték, differencial kapcsolé
stb.).

Allitsa vissza a biztonsagi
késziléket.

A biztonsagi készllék is-
mételt bekapcsolodasa
esetén ne hasznalja a be-
rendezést, és forduljon
egy Szakképzett Techni-
kushoz.

A tapkabel villasdugdja
nincs helyesen bedugva a
csatlakozé aljzatba.

Huzza ki a villasdugot, és
dugja be helyesen.

A berendezés nincs helye-
sen rogzitve.

Ellenérizze a rogzitést, és
sziikség esetén hlizza szo-
rosra a rogzitécsavarokat.

Aberendezés rendellenes

A kar-motor egység nincs
helyesen rogzitve az agya-
zathoz.

Huzza szorosra a megfele-
16 régzité fogantyat.

maédon vibral.

A satu egység nincs he-
lyesen régzitve az agya-
zathoz.

Huzza szorosra a megfele-
16 régzitd gombot.

A kdszoériikorong nincs
helyesen felszerelve az

agyra.

Szerelje le a kdszoriikovet,
ellendrizze épségét, és
szerelje vissza helyesen.

- Abban az esetben, ha nem lenne Iehetséges visszadllitani a berendezés helyes
miikddését, kdvesse a kovetkezd tablazatban szerepld utasitasokat, forduljon
szakképzett technikushoz.

Karbantartasi id6koz Beavatkozas

Amikor a kdszorlikorong elért egy kériil-

beliil 105 mm-es minimalis atmeérgt | Cserelie ki a kdszortikorongot.

Gondosan tisztitsa meg a kdszoriikovet
egy ronggyal vagy egy tisztitokefével.
Forditson nagy gondot az elektromotor és
a csuszd sinek tisztasagara.

40 Uzemora

Ne hasznaljon s(ritett levegét.

30.4 MOZGATAS ES SZALLITAS

- abban az esetben, ha szallitani kell a berendezést, tavolitsa el a padrél vagy a falrél,
ahova rogzitették, szereljie le a kdszoriikorongot, és tegye el az Gsszes alkatrészt
egy csomagolasba, mely az itk6zésektd| védi.

30.5 BONTAS ES ARTALMATLANITAS

Aberendezés bontasat csak szakképzett személy végezheti, és abban az orszagban
hatalyos torvényi eléirasok szerint, melyben a gépet felszerelték.

A szimbolum mmm (a miiszaki adattablan talalhaté) azt jelzi, hogy a gyartmanyt nem
szabad a héztartasi hulladékkal egyiitt artalmatanitani. Az artalmatlanitashoz forduljon
egy engedéllyel rendetkezd kézponthoz vagy a viszonteladdhoz.

elvagasaval), és tegye artalmatlanna azokat a részeket, melyek veszélyt

t Mielétt a késziiléket szétbontjak, tegye hasznalhatatlanna (példaul a tapkabel
jelenthetnek gyermekek szamara, jatékszerként hasznalva Gket.
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1. VARNOSTNI PREDPISI:
POZOR! Pri uporabi elektriénih aparatov morate nujno upoStevati osnovna
varnostna pravila, da bi prepreéili nevamost poZara, elektriénega udara in
ostalih poskodb.

- Ne puscajte stroja na dezju.

- Ne uporabljajte stroja v viaznih in mokrih prostorih.

- Delovni prostor mora biti dobro osvetljen.

- Ne uporabljajte stroja v prisotnosti vnetliivih tekogin in plinov.

- Preverite, &e sta napetost in frekvenca, navedeni na tablici s tehniénimi podatki,
skiadni z elektriénim omrezjem delovanja.

Da bi prepreéili nezeleni predZasen pogon stroja, mora biti glavno stikalo na poloZaju
“0", §e preden ste se prikijudili na elektriéno omreZje.

Izkljudite stroj z elektrinega omrezja kadar z njim ne upravijate, pred vzdrzevalnimi
deli in kadar menjate rezervne dele, oz. dodatna orodja (npr. brusiini disk).

Pred uporabo morate stroj pazijivo pregledati in preveriti, ¢e primerno deluje in
opravlja predvidene funkcije: pomembno je kontrolirati neoporetnost zascite
brusilnega diska.

Preverite skladnost in pravilno pritrjenost gibljivih delov stroja, moZne okvare
komponent stroja, nepravilne montaZe in ostale nepravilnost, ki bi vplivale na pravilno
delovanje.

Zaséite brusilnega diska in ostale poskodovane dele stroja mora popraviti ali
zamenjati le strokovni tehnik, ée ni drugace svetovano v priro&niku.

Tudi okvare in poskodbe na stikalih mora odpraviti strokovni tehnik.

Osebe, ki ne sodelujejo pri delovnem procesu, 8e posebno otroci, se morajo
zadrZevati dale¢ od delovnega podrogja. Prav tako jim morate prepreciti dotikanje
stroja, kabla in elektriénega podaljska.

Uporabljajte varnostna ocala, ter rokavice.
Uporabljajte za$g&itno masko za obraz proti pranim delcem, ki se tvorijo pri delu.

Pri delu ne nosite Sirokih oblagil in nakita, ki bi vas ovirali in se zapletli v gibljive dele
stroja.

Pri delu nosite primerno obleko in pokrivalo, ki zas€iti in skrije dolge lase.

Kadar delate na prostem, svetujemo obutev proti drsenju.

Pri delu morate biti v stabiinem, uravnoteZenem poloZaju.

Ne izgubite delovne pozornosii in kontrole. S strojem upravijajte premisljeno in z
ob&utkom. Ne upravljajte ga, ¢e ste utrujeni.

Vedno preverite, Ge so $estero-kotni kljudi odstranjeni, pred uporabo stroja.

Obmogje dela naj bo &isto. Nered pri delu in ob delovnih puitih, povea moznost
nesret.

Izogibaijte se, da se s telesom ne dotikate povrSine, kjer se nahaja ozemijitev ali
masa.

Vedno uporabljajte vpenjalo, da drZite v mirovanju verigo, ki jo boste brusili: pri
pripravi brudenja, ne drZite verige z rokami.

Ne presé;gajte predvidene hitrosti in zmogljivosti stroja.

Nikoli ne ustavljajte vrtenje brusilnega diska z rokami, tudi potem, ko ste Ze ugasnili
motor.

Kadar upravljate s strojem na prostem, morate uporabljati le kable in elektricne
podaliske, ki so skladni z namensko uporabo stroja in temu primerno oznadeni.

Nikoli ne viecite kabla na silo iz elektriéne vti¢nice. Kabel mora biti dale€ od virov
toplote, raznih olj in ostrih robov.

Ce se stikalo ne prizge in se ne ugasne ne uporabljajte stroja.

Uporaba drugaénih orodij (npr. brusilnega diska), kot jih priporo¢a proizvajalec, lahko
povzroci nesreco pri delu.

Ne preurejajte varnostnih naprav.

Stroj skrbno shranite.

Pazijivo sledite navodilom, ki narekujejo menjavo delov orodja stroja.

Periodiéno preverjajte stanje kabla in e je poskodovan, ga dajte v popravilo
tehni¢nemu strokovnjaku.

Periodiéno preverjajte stanje elektriénih podaljSkov in ¢e so poSkodovani, jih
zamenjajte.

Roéice stroja naj bodo suhe, &iste, brez oljnih in mastnih madezev.

Ko stroja ne uporabljate, ga shranite na suho, zaprto mesto, dale¢ od dosega otrok.

Predstavljeni elektriéni stroj je v skladu in odgovarja splo$nim varnostnim predpisom.
Popravila lahko izvaja le strokovno usposoblien tehnik, ki ima na razpolago originalne
rezervne dele proizvajalca istega elektrignega stroja. V nasprotnem primeru, se
uporabnik lahko izpostavi resni nevarnosti.

2. SPLOSNE INFORMACWE

Proizvajalec ne prevzema odgovornosti za okvare, ki so nastale zaradi:

- neupoétevanja tega kar je navedeno v priroéniku navodil;

- drugaéne uporabe stroja, kot je obrazioZeno v odstavku “NAMENSKA UPORABA”;

- upravijanja s strojem proti veljavnim normam in varnostni ukrepom za prepregevanje
nezgod pri delu;

- nepravilne namestitve;

- pomanjkanje predvidenega vzdrzevanja;

- menjave ali posegov, ki niso bili avtorizirani s strani proizvajalca;

- rabe neoriginalnih in neskladnih rezervnih delov stroja;

- popravil, ki niso bila izvedena s strani poobla$tenega tehninega strokovnjaka.

3. GARANCIJA

Veljavnost garancije izdelka je tista, ki je priznana v drZavi kjer je stroj bil

prodan. Garancija je veljavna le v primeru, e ji je priloZena kopija fakture ali

blagajniskega placilnega listka in embalaza izdelka (po moZnosti celovita).

Garancija ni veljavna v primeru:

a) Ce je stroj bil preurejen;

b) &e s strojem ne upravijate, kot je navedeno in se zahteva v predlioZenem priro¢niku;

c) e so na stroju bili namesgeni deli, orodja ali brusilni disk, ki niso originalni in/ali
niso bili avtorizirani s strani proizvajalca;

d) &e je stroj je bil prikljuden na napetost ali frekvenco, ki ne odgovarja predpisom
tablice s tehniénimi podatki.

Garancija ne zajema:

vse obrabljive sklope in dele (kot so abrazivnifbrusilni disk, $¢etke motorja, vpenjalo,

elektriéni gumbi in naprave/vrtljivi gumbi za nastavijanje).

4. UPORABA IN RAVNANJE PRIROCNIKA NAVODIL

Znadilnosti in podatki v tem priroéniku so indikativni. Proizvajalec si pridruje vse
pravice sprememb in dodatkov pri stroju, &e se mu to zdi koristno.

Prepovedano je ponatisniti dele predlozene publikacije, brez avtorizacije proizvajaica.
Priro&nik je sestavni in bistveni del stroja in ga morate hraniti na za to doloenem
mestu. Tako po potrebi omogocite hiter in strokoven vpogled v navodita.

V primeru, da se prironik uni¢i, poskoduje ali izgubi, zahtevaijte pri prodajalcu ali
pooblagtenem servisnemu centru novo kopijo.

V primeru, da ima novega lastnika, oziroma uporabnika, se mu mora priloZiti tudi
priroénik navodil za uporabo. :

5. DEFINICIJE

Strokovno usposobljen tehnik: je oseba, ponavadi iz pooblastenega servisnega
centra, ki je strokovno usposobljena za posege pri popravilih in pri posebnem
vzdrZzevanju stroja.

6. SIMBOLI

Ta simbol opozarja na veliko nevarnost za osebe, Ce ne upostevajo
navedenih predpisov in podatkov.

Ta simbol opozarja na potrebno uporabo zadgitnih o€al, kadar upravijamo
s strojem.

Ta simbol opozarja na potrebno uporabo za$€itnih rokavic, kadar
upravijamo s strojem.

Ta simbol opozarja na smer, v kateri mora kroZiti orodje (brusilni disk),
kadar stroj deluje.

AC 8P

7. TEHNICNI PODATKI

Model COMPACT
Napetost 230V~ 50Hz
Nominalna mo& 214W

Dext. 145 mm - Fint. 22,2 mm

Dimenzije brusilnih diskov Debljine: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm

Maksimalna hitrost brusilnega diska 2800 min!
Stopnja akustiénega pritiska 77 dB(A)
Stopnija vibracij, ki se prenasajo na drzaj <2,5 m/s?

Tipi brusilnih verig 1/4” - 325" - 3/8" - 404"

Teza (celotni stroj) 6 kg

8. IDENTIFIKACIJA KOMPONENT (SLIKA 1)

1 podstavek 11 rodica pomola
2 skupina pomol-motor 12 zasditnik brusilnega diska
3 vpenjalna naprava 13 zastitnik lece
4 rocaj za blokiranje verige 14 brusilni disk
Aref ] okrogel rocaj za regulacijo globine
5 gumb za blokiranje vpenjala 15 brusenja
6 lezidce verige 18 glavno stikalo
7 okrogel rodaj za regulacijo zaustavitve verige 19 elekiricni kabel za napajanje
8 okrogel rodaj za regulacio zaustavitve verige 20 tablica s tehniCnimi podatki
9 zaustavitev verige vijak za naravnanje centriranja

jermena
10 rocaj za blokiranje pomola
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9. ZASCITNE NAPRAVE

Stroj je opremljen z varnostnimi napravami, ki so navedene v nasiednjem opisu:

- Zaséite brusilnega diska: zavarujejo operaterja pred morebitnimi deli
brusilnega diska, ki se lahko oddvojijo med brugenjem.

Tovrstno za8¢ito morate vedno montirati, kadar delate na stroju.

Vedno morate tudi preveriti, ¢e so zas¢ite brusilnega diska v neoporeénem stanju
in pravilno montirane. Morebitne pokodbe in/ali reZze na njih, ogroZajo varnost
operaterja.

- Stikalo: na stroju je name&geno vamostno stikalo z elektri€no tuljavo za izklop.
V primeru prekinitve dovoda elektriéne energije, se stikalo samodejno izklopi in
oddvoji delovanje stroja. V primeru ponovnega dovoda elektricne energije, se stroj
samodejno ne prizge. Ce Zelite, da stroj ponovno deluje, morate ponovno vklopiti
stikalo.

10. NAMEN UPORABE

Predstavljen stroj je elektrini brusilni aparat za verige, ki se uporabljajo na motormih

Zagah.

- Stroj uporabljajte le za bruSenje tistih tipov verig, ki so navedene na tablici s tehnicnimi
podatki.

- Ne uporabljajte stroja za rezanje ali za bru$enje tistih predmetov, za katere niso
predpisane verige.

- Stroj je potrebno mocno priévrstiti na delovno mizo ali na steno.

- Stroja ne smete uporabljati tam kjer so v zraku prisotne jedke in eksplozivne snovi.

- Vsaka druga uporaba stroja je ne prikladna.

Proizvajalec ne more biti odgovoren za morebitno $kodo, ki je nastala, zaradi ne

prikladne ali napacne uporabe stroja.

11. ODPIRANJE EMBALAZE
Elektricni brusilni stroj je kupcu dostavljen Ze delno montiran.

12. OSNOVNA DOTACIJA (SLIKA 2)

1 - Podstavek

2 - skupina pomol-motor

3 - prirognik navodil

4 - karton&ek s potrdilom’

5 - zasg&itnik brusilnega diska

6 - brusilni disk @ 145x3.2x22.2
7 - brusilni disk & 145x4.7x22.2

8 - brusilni disk @ 145x6x22.2

9 - dodatni za&¢itnik brusilnega diska
10 - vijaki M5x12 za pritrditev zasgit
11 - podlozki za vijake M5

12 - vijak M10x40 za pritrditev pomola
13 - podlozki za vijak M10

14 - gumb za blokiranje pomola

15- matica M10 za pritrditev pomola
16- drzaj

17 - Vijak M6x25 za pritrjevanje drzaja
18- matica M6 za pritrjevanje drzaja
19- vzorec za brusenje

20 - ostrilo za brusilni disk

21 - Sestero-kotni klju¢ mm 4

22 - Sestero-kotni klju¢ mm 5

13. PREVERJANJE BRUSILNEGA DISKA

Pridrzite brusilni disk spus€en v centralni odprtini. S kovinskim predmetom in z
ob&utkom udarjajte po robu brusilnega diska (slika 3). Ce odda zvok, ki ima namesto
kovinskega zvena, zamolkel zven, je brusilni disk poskodovan: ne uporabljajte ga!

14. INSTALACIJA

POZOR

Potrebno je preveriti, da stroj ni pritrjen na visini o&i operaterja. MontaZa stroja se
svetuje na maksimailni viSini od priblizno 1,2-1,3 m od tal.

Stroj je lahko pritrjen na delovno mizo ali steno.

14.1 PRITRJEVANJE NA DELOVNO MIZO

- Pritrjevanje podstavka (slika 4): potrebujete 2 vijaka M8 s podloZki in maticami,
ki pa niso vklju¢eni pri dobavi, ter jih vstavite v odprtine za pritrjevanje F4. Pri
name$€anju podstavka bodite pazijivi, da ga boste pritrdili na delovno mizo tako,
kot kazZe skica.

- MontaZza motornega pomola (slika 5): pri pritrditvi pomol-motor na podstavek, je
potrebno vstaviti vijak V5 v namensko odprtino F5. Z zadnje strani vstavite podiozka
R5 in privite matico M5.

14.2 PRITRJEVANJE NA STENO

- Pritrjevanje podstavka (slika 6): potrebujete dva viozka s primernima vijakoma in
s podlozkami, ki pa niso vklju€eni pri dobavi, ter jih vstavite v odprtine za pritrievanje
F6

- Mc;ntaia pomola (slika 5): pri pritrjevanju pomola na podstavek, vstavite vijak V5,
v namensko odprtino F5. Z zadnje strani vstavite podlozke RS, in privifte matico
D5.

14.3 PRITRJEVANJE DRZAJA (SLIKA 7)

- Vlozite vijak V7 v namensko odprtino na roéici in jo pritrdite z matico D7.
- Popolnoma privijte drzaj 17 na vijak V7.

14.4 PRITRJEVANJE ZASCITE BRUSILNEGA DISKA

Med temi operacijami bodite pozorni, da vijake ne privijete premocno, da
zas¢ite ne bi poSkodovali.

- Demontirajte vijak V8 in prirobnico F8, ki se nahajata na osi (slika 8).

- Pritrdite zaSéito P9, s privitiem vijaka V9 in utrditvijo s podiozki R9 v namensko
odprtino F9 (slika 9).

- Pritrdite za3¢ito leCe P10, ta da privijete vijak V10, kiima podlozke R10, v namensko
odprtino za pritrjevanje F10 (slika 10).

15. PODATKI O VERIGI

Veriga mora biti pred bru§enjem pazljivo in natangno pregledana, kajti le tako se bomo
lahko prepriali o njenem brezhibnem stanju.

(slika 11) Deli zoba so:
1 zgornji del

(slika 12) Deli verige so:
1 spojni Slenek

2 zgornji rezilni kot 2 levi zob

3 stranski rezilni kot 3 desni zob

4 brusna vdolbina 4 vlecni élenek (za vleko)
§ omejevalni rob vdolbine 5 kovica

6 konica

7 peta

8 luknja za kovico

16. IDENTIFIKACIJA VERIGE

- Pred procesom brusenja, morate poznati tipe verig in sorazmerne kote za reguliranje.
Te karakteristike lahko zasledite v priroéniku navodil za uporabo motorne Zage, na
kateri je montirana veriga ali pa ob posameznemu artiklu verige.

- Ponavadi in na sploSno, se na viegnem Clenku nahaja identifikacijska koda verige.

- Identifikacija verige se (ahko ugotovi z indtrumenti za merjenje z uporabo vzorca in
kalibra.

- Na koncu tega priroénika se nahaja TABELA S SPISKOM VERIG.

Razpredelek nas seznani z naslednjimi podatki:

+2
A o3l

|

osna razdalja verige

$irina vle€nega Clenka

brusni kot zgoraj (rotacija vpenjala)

reziini kot (rotacija rocice)

10°
"'

AR

-
e L
O

I kode verige Oregon
L kode verige Windsor
M kode verige SARP

spodnji kot (nagib vpenjala)

globina razmejitve

debelina brusilnega diska

koda brusilnega diska

N kode verige Carlton
O kode verige Stihl
P kode verige EM

16.1 INSTRUMENTI ZA MERJENJE (SLIKA 13)

a -z uporabo primernega modela, dolo&imo globino razmejitve.

b -s priblizanjem vzorca na to stran, doloéimo KORAK verige.

¢ -s priblizanjem vzorca na to stran, je mogo&e dolo&iti dolino zoba.

d-Sirina vleCnega &lenka se ponovno povzame s primernim instrumentom (npr.
kaliber).

17. NAPOTKI ZA UPORABO BRUSILNEGA DISKA

- uporablja se tisti brusilni disk, ki je prilagojen tipu verige za bruenje. Seznanite se
s tabelo rubrike verige, ki je priloZena na koncu priroénika z navodili za uporabo.

- ne vlagajte s silo brusilnega diska na os, ne spreminjajte premera odprtine
centriranja. Prepregite uporabo brusilnih diskov, ki se popolnoma ne prilagajajo.

- za montazo brusilnega diska, uporabljajte samo osi in prirobnice, ki so &isti in
neposkodovani.

- prepricajte se, &e so zunanje dimenzije premera osi in kolobarjaste plos&e identigni.

18. MONTAZA BRUSILNEGA DISKA

- Popustite vijak V10 in odvijte zas¢itnik P10 (slika 14).
- Izberite brusilni disk na bazi tipa verige, ki jo Zelite brusiti (razpredelek H na tabeli
rubrike verige).
- VloZite in natanéno centrirajte brusilni disk v namenski sedeZ na vzvodu (slika
14-15).
- Vlozite prirobnico F8 in priviite vijak V8 (slika 14).
Montaza prirobnice mora biti izvedena z veliko natanénostjo in
orientirana, kot je prikazano na sliki 15-16.
Brusilni disk, montiran preveg na tesno s prirobnico, se lahko med delovanjem
zlomi in predstavlja veliko nevarnost za osebo. Da bi prepregiii tovrstno
tveganje, privijejte vijak M6x25 na 7 Nm (e je mogoce, preverite stanje z
dinamo-metricnim kljugem).
- Ponovno zaprite za$¢itnik P10 in priviite vijak V10.
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19. KONTROLA MONTAZE BRUSILNEGA DISKA

- postavite se ob strani brusilnega diska poZenite brusilnik in med operacijo pozorno
sledite, e brusilni disk ne niha ne s strani, ne precno in s tem proizvaja nenormalne
vibracije. '

- &e pride do teh vibracij morate stroj nemudoma zaustaviti in preveriti &e ste montazo
brusilnega diska pravilno izvedli. Ce je potrebno nadomestite brusilni disk z drugim
originalnim diskom.

Vedno preizkusite brusilni disk potem ko ste ga montirali pri delovni hitrosti,
A vsaj minuto pred bruSenjem. Pri tem se morate umakniti na varno razdaljo in
preverite, da se druge osebe ne nahajajo v bliZini stroja.

A 20. ELEKTRICNA POVEZAVA

- Preverite, &e dovod elektriénega napajanja odgovarja vrednostim, ki so navedene
na tablici s tehninimi podatki.

- Napetost napajanja ne sme odstopati od tiste, ki je navedena na tablici, to je, £5%.

- Elektriéna napeljava mora biti v skiadu z normami, ki veljajo v drzavi, v kateri se bo
stroj uporabljal.

- ElektriGna vticnica, ki povezuje stroj, mora biti ozemljena, primerna in zavarovana
s termo-magnetnim stikalom z obcutljivostjo, ki ne presega 30 mA.

21. POSTAVLJANJE V POGON
- Vstavite elektriéni vtika¢ za napajanje v elektriéno vtiénico.

22. KONTROLA OBLIKE BRUSILNEGA DISKA

- Pri ugasnjenemu stroju preverite profil brusilnega diska z namenskim vzorcem (slika
17); Ce je potrebno, se oblikuje ustrezen profil za obnovo brusilnega diska.

23. OSTRITEV BRUSILNEGA DISKA

@ @ Uporabiti osebna zas€itna sredstva

- PozZenite brusilni stroj z vklopom stikala na pozicijo “1”.

- Za oblikovanje profila brusilnega diska uporabite brusilnik ob tem pa pazite da ga
trdno drzite z obema rokama, s sigurnim in efektnim stiskom rok (slika 18).

- Ustavite stroj in preverite z vzorcem ustreznost doseZenega profila. (slika 19).

Stik z brusilnim diskom, ki deluje pri visoki hitrosti, lahko povzroéi opekline
in odrgnine.

24. REGULACIJA BRUSILNEGA STROJA

OPOMBA: Pred zacetkom brusenja je zelo vazno, da postavite verigo tocéno
na sredini vpenjalnih ¢eljusti ki so pritrjene na vpenjalni napravi (in to vedno
ko je motor ugasnjen).

- Izberite tip verige za bruSenje in dolocite debelino vlagilne naprave (stolpec B
“gauge” na tabeli verige).

- Vzemite en kos nove verige ki ima vsaj dva nasprotna zoba, z isto debelino
(gauge) verige ki jo hocete nabrusiti. Postavite kos nove verige na vpenjalno
napravo; haprava za omejitev globine mora biti postavljena proti desni strani (slika
20).

- dologite brusne kote (vpenjalna naprava in pomol) na tabeli verige (stolpci C/D/E),
ki se nanasajo na kos nove verige.

- Uporabite vijak V20a za pravilno postavitev verige na sredini vrtenja vpenjalne
naprave (slika 20a). Pravilno centriranje je zelo vazno za doseg iste dolZine desnih
in levih zob.

241 REGULACIJA ZGORNJEGA BRUSNEGA KOTA — DESNI ZOB
(SLIKE 20-21)

- Spustite vijak drzala M20.

- Zavrtite vpenjalo v smeri urnega kazalca.

- Nastavite niclo “0” vpenjala, v odnosu na zaZeleni kot.
- Ponovno privite vijak drzala M20.

24.2 REGULACIJA REZILNEGA KOTA — DESNI IN LEVI ZOBJE (SLIKA 23)

%ﬂf

- Spustite hrbtni drzaj M23 in zavrtite pomol na desno stran.
Nastavite ni¢lo “0”, v odnosu na zaZeleni kot.
- Ponovno privite drzaj M23.

Y

243 REGULACIJA ZAUSTAVLJANJA VERIGE (SLIKA 29)

- Namestite desni zob verige v linijo nasprotno naprave za zaustavljanje verige A29.
- Delujte na okrogel ro€aj P29, da se naprava za zaustavljanje verige A29 toéno
nastavi na zob.

244 NAMESTITEV ZOBA

- Priblizajte brusitni disk k desnem zobu, tako, da potegnete pomol navzdol.

- Delujte na okrogel roéaj P30,da bi premaknili verigo, in bi rezilo zoba narahlo
dotaknilo brusiini disk (slika. 30). V teku te operacije, mora veriga neovirano teci
po vpenjalu, brez razmika.

24.5 REGULACIJA ZGORNJEGA BRUSNEGA KOTA —- LEVI ZOB

(SLIKE 20-22)
- Spustite vijak drzala M20.
C 4= | - Zavriite vpenjalo v nasprotni smeri urnega kazaica.
KL - Nastavite niclo “0” vpenjala, v odnosu na zaZeleni kot.
- Ponovno privite vijak drzala M20.

- Namestite levi zob verige v linijo nasprotno naprave za zaustavljanje verige A29

- Priblizajte brusilni disk k levem zobu, tako, da potegnete pomol navzdol, in bi rezilo
zoba narahlo dotaknilo brusilni disk to¢no kot za desni zob.

- Ce je razlika velika, pomeni, da veriga ni togno poravnana; zaradi tega je treba
rahlo premestiti vijak V20a, dokler se ne doseze pravilnega poloZaja.

- Ponovno zavrtite vpenjalo na desni zob in ponovno preverite centriranje, potegnite
pomoi navzdol.

- Ce oba zoba (desni in levi) se nahajata prav na sredini, pomeni, da je regulacija
vpenjala pravilno dokon&ana.

25. REGULACIJA BRUSILNEGA STROJA

Vlagilna naprava verige ki jo ho&ete nabrusiti mora obvezno imeti isto debelino (gauge)
vzorca verige uporablienega za prejSnjo regulacijo vpenjala.

25.1 BRUSNI KOT

- Ko ste izbrali tip verige za brudenje morate dologiti brusne kote (vpenjalna naprava
in pomol) v tabeli rubrike, verige (stolpec C/D/E).

zob R 25.2 REGULACIJA ZGORNJEGA BRUSNEGA KOTA

DESNI (SLIKA 20-21)
- Sprostite vijak vpenjala M20.
)(r - Zavrtite vpenjalo v smeri urinega kazalca.
[ x=—— | - Nastavite niclo “0” vpenjala, v odnosu na Zeleni kot.
- Privijte vijak drzaja M20.
b J| 25.3 REGULACIJA ZGORNJEGA BRUSNEGA KOTA
LEVI (SLIKA 20-22)
- Sprostite vijak drzaja M20.

- Zavrtite vpenjalo v nasprotni smeri urinega kazalca.
- Nastavite ni¢lo “0” vpenjala, v odnosu na Zeleni kot.
- Privijte vijak vpenjala M20.

25.4 REGULACIJA REZILNEGA KOTA (SLIKA 23)
(desni in levi zobje)

- Sprostite gumb od zadaj M23 in zavrtite pomol v desno. Nastavite
ni¢lo “0”, v odnosu na Zeleni kot.
- Privijte drzaj M23.

|

25.5 REGULACIJA ZAUSTAVLJANJA VERIGE (SLIKA 29)

- Vstavite verigo ki jo hogete nabrusiti v vpenjalo.

- Namestite zob verige v linijo nasprotno naprave za zaustavljanje verige A29.

- Delujte na okrogel ro¢aj P29, da se naprava za zaustavljanje verige A29, to¢no
nastavi na zob.

25.6 NAMESTITEV ZOBA

- Priblizajte brusilni disk k zobu za brudenje, tako da potegnete pomol navzdol.

- Delujte na okrogel rogaj P30, da bi premaknili verigo in bi rezilo zoba narahlo dotaknilo
brusilni disk (slika 30). V teku te operacije, mora veriga neovirano te€i po vpenjalu,
brez razmika.

- Nato dvignite pomol in privijte regulator za zaustavljanje P30, za naslednji pomik
zoba za bruenje.

To napredovanje bo v razmerju z materialom, ki ga boste odstranili z zoba.

Bolj bodo izrabljeni zobje, vecje bo napredovanje. In nasprotno, ¢e so zobje malo

izrabljeni bo dovolj le minimalen odvzem materiala.

- Delujte na nastavitvenem vijaku P31 za regulacijo globine brusenja zoba. Brusilni
disk se mora pri tem vertikalno dotakniti dna zoba (slika 31).

- Ko je zob na pravilni poziciji, privijte ro€aj za blokiranje verige M32 (slika 32).

26. NAPOTKI ZA BRUSENJE

@ @ - Med delovanjem stroja uporabljajte osebna za$citna sredstva.

- Vse nastavitve morajo biti izvedene, ko je motor ugasnjen, brusilni disk
pa je v mirovanju.

- V sluéaju sunkov ali udarcev ob brusilni disk v asu obratovanja, postopaijte
kot je navedeno v poglavju, NAVODILA ZA BRUSILNI DISK.

- Pred postopkom bruenja se priporo¢a verigo oistiti.

- Da ne bi preve¢ obremenili motor in poSkodovali zobe verige je treba pri bruSenju
odstraniti minimalno koli¢ino materiala in se za kratek ¢as zaustaviti na enem zobu,
ker se lahko rezilo zoba zazge.

- Med bruSenjem ne uporabljajte hladitnih teko€in

- Vse zobe brusite na isti strani, in potem, z regulacijo vpenjala, kot je navedeno
v prejSnjih odstavkih, brusite zobe na nasprotni strani.
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31. MOTNJE, VZROKI, ODPRAVLJANJE MOTENJ

Prej preden izvrite kateri koli poseg na stroju morate izvesti vse potrebne
operacije navedene v odstavku ZAUSTAVLJANJE.

27. BRUSENJE VERIGE

- Preverite, da je rogica vpenjala M32 privita in veriga blokirana.

- Pozenite stroj s pritiskom na stikalo 133 in zadnite z bruSenjem zoba, s spustom
pomola-motorja (slika 33).

- Po brusenju dvignite pomol in popustite rocaj M32.

- Potisnite verigo naprej da se namesti naslednji zob za brusenje.

- Blokirajte ponovno ro¢aj M32 in nadaljujte z bruSenjem.

28. PROFIL BRUSILNEGA DISKA ZA BRUSENJE OMEJEVALNIH ZOB

- Vstavite brusilni disk debef 6mm (slika 37) in sledite navodila v totkah 13-17-18-19.

- Zavrtite vpenjalno napravo, da se bo “0” ujemala s poloZajem 0 (slika 38).

- Zavrtite pomol, da se bo “0” ujemala s polozajem 10°/15° (slika 38).

- Namestite ostrilo brusilnega diska na vpenjalno napravo nasproti naprave za
zaustavljanje verige (slika 38).

Drzite brusilnik moéno v eni roki (in pazite, da se ne dotaknete brusilnega
diska).

- Zactnite s profiliranjem brusilnega diska z zagonom stroja in z odstranjevanjem
materiala z brusilnega diska, dokler se ne doseZe ustrezen profil, kot je prikazano
na sliki 38.

- Po kon¢ani operaciji ustavite stroj.

29. BRUSENJE OMEJEVALNIH ZOB

- Odstranite ostrilo brusilnega diska in vstavite verigo na vpenjalo.

- Centrirajte zob v odnosu na brusilni disk s pomogjo okroglega rocaja (P29 in P30).

- 8 posevno nastavitvijo pomola, regulirajte globino odstranitve materiala na
omejevalnem zobu s tem da delujete na okroglem ro¢aju P31 (slika 39).

- Zaénite z bruenjem omejevalnih zob po navodilih, ki so navedena v poglavju
BRUSENJE. Pri tem brusenju ni razlike med levimi in desnimi zobmi, nato pa
izbrusite vse omejevalne zobe po zaporedju.

- Preverite ustreznost globine omejevalnih zob z uporabo vzorca ustrezne oblike,
glede na tip uporabljene verige (slika 40). Poglejte si tudi tabelo za verige,
razpredelek F.

30. USTAVLJANJE IN SHRANJEVANJE STROJA

30.1 USTAVLJANJE STROJA

Ugasnite stroj s premikanjem stikala v polozaj “0, in izvlecite vtikac iz napajalne
vtiénice elektrinega omrezja.

30.2 SHRANJEVANJE STROJA
Po uporabi izkljucite stroj in ga dobro ofistite.
Shranite stroj v suhem prostoru kjer ni prahu in vlage.

30.3 TEKOCE VZDRZEVANJE

Prej preden izvrSite kateri koli poseg sledite operacije, ki so opisane v odstavku
USTAVLJANJE.

. Anomalije

Verjeten vzrok

Odpravljanje motenj

S postavljanjem stikala v
pozicijo “1” stroj ne deluje.

Odpovedala je ena od
za$€itnih naprav napeljave
na katero je stroj povezan
(varovalka, stikalo,
diferencial, itd.)

Preverite zasgitno napravo
stroja.

V primeru &e po ponovnem
preverjanju stroj ne deluje,
se obrnite na strokovno
usposobljenega tehnika.

Vtika¢ elektricnega kabla
za hapajanje ni pravilno
vtaknjen v vtiénico.

Izkljugite elektricni vtikad
in ga ponovno pravilno
vkljugite.

Stroj nenormaino vibrira.

Interval vzdrzevanja . Poseg‘ o

Ko brusilni disk doseZe minimalni premer | Zamenjajte brusilni disk.

priblizno 105 mm

Stroj za bruSenje zob skrbno o€istite s
krpo ali metlico.

Veliko pozornost posvetite ¢iS¢enju
elektricnega motorja in vodilom za pomik.

40 ur

Ne gistite s stisnjenim zrakom.

30.4 PREMIKANJE IN TRANSPORT

- v primeru, ko je treba stroj transportirati ga odstranite z mesta pritrditve na delovni
mizi ali steni, demontirajte brusilni disk in dele zloZite v embalazo, ki ¢iti stroj pred
udarci. ‘

30.5 DEMOLIRANJE IN ODLAGANJE

Demoliranje stroja morajo izvajati samo strokovno usposobljene osebe in v skladu z
normami, ki veljajo v drzavi v kateri je bil stroj intaliran.

Simbol mmm (prikazan na tablici s tehnicnimi podatki) opozarja, da produkt ne sme
biti odstranjen skupaj z ostalimi domag&imi odpadki. Za odvajanje celotnega stroja se
obrnite na avtoriziran servisni center ali vaSemu prodajalcu.
Pred dokonénim odvajanjem stroja med odpadke, mora le-ta biti neuporaben
A (npr. odrezati elektricni kabel) in deli stroja ne smejo biti nenevarni za otroke,
ki bi prisli z njim v stik za ¢asa igranja.

Stroj ni pravilno pritrjen.

Preverite pritrditev stroja
in e je potrebno privijte
vijake.

Skupina pomol-motor
ni praviino pritrjena na
podstavek.

Dobro in pravilno privijte
ro&aj za blokiranje.

Vpenjalna naprava ni
pravilno pritrjena na
podstavek.

Dobro privijte rogaj za
blokiranje.

Brusilni disk ni pravilno
namesen na lezisce osi.

Demontirajte brusilni disk,
kontrolirajte nepravilnost
in ga ponovno pravilno
montirajte.

- V primeru &e ni mogode vstaviti stroja v pogon, tudi e ste upostevali vsa navodila
podatkov v tabeli, se obrnite na strokovno usposobljenega tehnika.
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1. RECOMANDARI DE SIGURANTA:
ATENTIE! Cand se utilizeaza uneltele electrice, trebuie respectate intotdeau-
na precautiile de bazi pentru siguranta pentru a reduce riscul de incendiu,
electrocutare si réniri.

- Nu expuneti aparatul la ploaie.

- Nu folosiij aparatul in locuri ude sau umede.

- Asigurati buna iluminare a zonei de lucru.

- Nu folositi aparatul in prezenta lichidelor inflamabile sau a gazelor.

- Controlai ca tensiunea si frecventa indicate pe tdblita cu datele tehnice sa
corespunda refelei de alimentare.

Pentru a evita porniri involuntare, asiguratj-va ca intrerupétorul este in pozitia ,0"
cand se introduce stecherul in priza.

Deconectatj aparatut de la alimentarea electricd cand nu fl folositi, inainte de operatiile
de intretinere si atunci cand se Tnlocuiesc accesoriile (de ex. arcul).

Tnainte de a folosi aparatul, controlaj-| cu atentie pentru a stabili dac va functiona
n mod corect si daca va indeplini functia prevazuta: indeosebi, verificafi integritatea
proteciiilor discului.

Verificai alinierea si aderenta partilor mobile, eventuale componente defecte,
montajul si alte conditji eventuale ce-i pot influenta functionarea.

Protectiile discului gi componentele defecte trebuie sa fie reparate sau Tnlocuite de
cétre un tehnician specializat, dacé manualul nu prevede altfel.

Inlocuiti intrerupatoarele defecte prin intermediul unui tehnician specializat.

Se indepérteaza din zona persoanele neimplicate T actiune, mai ales copiii. Acestea
nu trebuie s atingd aparatul si cablul prelungitor.

Folositi ochelari de siguranté si manusi.
Folositi mésti pentru fatd sau antipraf, daca aciunea creeaza prafuri.

Nu purtati haine largi sau bijuterii, ce se pot prinde Tn pértile in migcare.
Purtatj casti de protectie, pentru strangerea péarului lung.
Cand se lucreaza in.exterior, se recomanda incalfaminte antiderapare.

Mentineti intotdeauna pozitia si echilibrul corespunzator.

Nu v3 distragefi niciodata atentia. Controlati ceea ce faceti. Folositi bunul simt. Nu
actionati aparatul cénd sunteti obosit.

Verificati intotdeauna scoaterea cheilor hexagonale din aparat, inainte de folosirea
acestuia.

Pastrati curatenia in zona de lucru. Zonele si bancurile de lucru dezordonate pot
provoca accidente.

Evitati contactul corpului cu suprafete legate la pamant sau care fac masa.

Folositi intotdeauna menghina pentru a tine strans lanful ce trebuie ascutit. Nu
ascutiti niciodata lanful tinandu-I cu mainile.

Nu fortati aparatul sa functioneze la o viteza superioara celei prevazute.

Nu opriti niciodata rotatia discului cu mainile, chiar dupa stingerea motorului.

Cand folositj aparatul in exterior, utilizati numai cabluri prelungitoare adecvate acestui
scop §i marcate corespunzator.

Nu frageti niciodata de cablul de alimentare pentru a- scoate din priza. Tineti cablul
departe de surse de caldura, uleiuri si coluri ascutite.

Nu folositi aparatul daca intrerupatorul nu se aprinde i nu se stinge.

Folosirea altor-accesorii (de ex. discul) decat cele recomandate de producétor poate
provoca accidente.

Nu modificati dispozitivele de siguran{a.

Pastrati aparatul cu grija.

Respectati instructiunile pentru inlocuirea accesoriilor.

Efectuati periodic controlut vizual al cablului aparatului si, dac3 este deteriorat, luafi
masuri pentru repararea acestuia de catre un tehnician specializat.

Efectuati periodic controluf vizual al cablurilor prelungitoare gi, dacé sunt deteriorate,
inlocuiti-le.

Ménerele trebuie s fie mereu uscate, curate, fara ulei si grasime.

- Atunci cand aparatul nu se foloseste, trebuie depozitat la loc uscat, inchis si nu
trebuie lasat la indemana copiilor.

Acest aparat electric este conform recomandaérilor de sigurant in vigoare. Reparatiile
trebuie efectuate numai de catre un tehnician specializat, folosind numai piesele de
schimb originale ale producatorului. In caz contrar, utilizatorul se va afla in pericol
serios.

2. INFORMATII GENERALE

Producatorul nu trebuie considerat raspunzator pentru pagubele ce deriva din:

- nerespectarea prevederilor acestui manual de instructiuni;

- folosirea diferitd a aparatului fatd de ceea ce este prevazut in paragraful ,
DESTINATIA FOLOSIRII

- folosirea aparatului cu nerespectarea normelor Tn vigoare privind siguranfa si
prevenirea accidentelor de munca;

- instalare incorectd;

- carenfe in intrefinerea programata;

- modificari sau interventjii neautorizate de producator;

- folosirea pieselor de schimb ne-originale sau inadecvate;

- reparatji neefectuate de un tehnician specializat.

3. GARANTIA

Durata garantiei produsului este cea valabila in tara in care acesta este vandut.

Cererea garantiei este valabild numai dacé este insofitd de copia documentului

de cumparare (facturé sau bon de casd) si de ambalajul produsului (nedeteriorat,

daca este posibil).

Garantia decade daca:

a) aparatul a fost modificat;

b) aparatul nu a fost folosit Tn modul aratat de acest manual;

¢) pe aparat au fost montate piese, echipamente sau discuri neoriginale si/sau
neautorizate de producétor;

d) aparatul a fost conectat la tensiune sau frecventa diferitd fatd de cea mentionatéa
pe tablita cu datele tehnice.

Garantia nu acoperé:

toate componentele si piesele supuse uzurii (cum ar fi discul abraziv/discul, periile

motoarelor, menghina, butoanele electrice si dispozitivele/butoanele de reglare).

4. FOLOSIREA Sl PASTRAREA MANUALULUI DE INSTRUCTIUNI

Caracteristicile si datele din acest manual sunt indicative. Producétorul Tsi rezerva
dreptul de a aduce aparatului modificérile considerate necesare.

Este interzis& reproducerea chiar partiald a acestei publicatii, fard autorizarea
producétorului.

Manualul de instructiuni face parte integranté din aparat si trebuie pastrat |a loc sigur,
pentru a putea fi consultat rapid la nevoie.

In caz de deteriorare sau pierdere, solicitatj un alt exemplar centrului de vanzare sau
unui centru de asistentd autorizat.

In cazul transferului aparatului catre un alt utilizator, anexati si manualul de instructiuni.

5. DEFINITH

Tehnician specializat: persoand, in general de la centrui de asistentd, instruita special
pentru a efectua interventii de intretinere extraordinara si reparatii ale aparatului.

6. SIMBOLURI

Acest simbol indica posibilitatea accidentérii serioase a persoanelor,
dacé nu sunt respectate recomandarile si indicatiile respective.

Acest simbol indica necesitatea purtarii ochelarilor de protectie in timpul
folosirii aparatului.

Acest simbol indica necesitatea purtarii manusilor de protectie in timpul
folosirii aparatului.

A0 0P

Acest simbol indica sensul de rotire a mecanismului (discul) atunci cand
aparatul este in functiune.

7. DATE TEHNICE

Model COMPACT
Tensiune 230V~ 50Hz
Putere nominala 214W

Dext. 145 mm - @int. 22,2 mm

Dimensiuni discuri Grosimi: 3.2 - 4.7 - 6,0 mm

Viteza maximé disc 2800 min™*
Nivel presiune acusticd 77 dB(A)
Nivelul vibratiilor transmise la maner <2,5 m/s?

Tipuri de lanturi care pot fi ascufite 1/4” - 325" - 3/8” - 404"
Maséa (masina completd) 6 kg

8. IDENTIFICARE COMPONENTE (FIG.1)

gheare lan{ 18 intrerupator general

maner rotund de reglare a opririi lantului 19 cablu electric de alimentare
maner rotund de reglare a opririi lantului 20 placuta cu date tehnice

9 oprire lant 21 surub reglare centrare lant
10 maner blocare brat

1 baza 11 brat de prindere

2 grup brat-motor 12 protectie disc

3 grup menghina 13 protectie ax

4 maner blocaj lant 14 disc

5 méner blocare menghind 15 amséc:?il;iimtund de reglare a adancimii
6

7

8
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9. DISPOZITIVE DE SIGURANTA

Aparatul este dotat cu dispozitivele de siguranta ilustrate in continuare:

- Protectii disc: protejeaza operatorul de eventualele pari ale discului ce se pot
desprinde n timpul operatiilor de ascutire.

Aceste protectii trebuie sa fie intotdeauna montate atunci cand se utilizeaza magina.
Verificati intotdeauna ca protectiile sunt in perfecta stare si sunt bine montate.
Eventualele defecte si/sau crapaturi compromit siguranta operatorului.

- lntrerupator magina este dotatd cu un intrerupétor de sigurantd cu bobina di
declangare. In cazul intreruperii neasteptate a tensiunii de alimentare, intrerupatorul
se dezactiveazi automat deconectdnd masina. Tn cazul revenirii neasteptate a
tensiunii, magina nu va reporni. Pentru a pune masina din nou in functiune, va trebui
actionat din nou intrerupatorul.

10. DESTINATIA FOLOSIRH

Acest aparat este o masina de ascufjt electricd pentru lanturi de taiat folosite la

motoferastraie.

- Folositj aparatul numai pentru tipurile de lant mentionate in tabelul cu datele tehnice.

- Nu utilizati aparatul pentru tdierea sau ascutirea altor obiecte decét lanturile
prevazute.

- Fixati ferm aparatul de banc sau de perete.

- Aparatul nu trebuie folosit in atmosfera coroziva sau exploziva.

- Orice alta destinatie este considerata improprie.

Producatorul nu poate fi considerat rdspunzétor pentru eventualele pagube ce deriva

din folosirea improprie sau gresita.

11. DEZAMBALARE
Magina de ascutjt este livrata partial montata.

12. DOTAREA DE BAZA (FIG.2)

1- baza

2 - grup brat-motor

3 - manual de instructiuni

4 - figa de verificare

5 - protectie disc

6 - disc @ 145x3.2x22.2

7 - disc @ 145x4.7x22.2

8 - disc I 145x6x22.2

9 - protectie suplimentara disc
10 - suruburi M5x12 fixare protectji
11 - saibe peniru suruburi M5

12- surub M10x40 fixare brat
13 - gsaiba pentru surub M10
14 - méner oprire brat

15 - piulita M10 fixare brat

16 - méaner

17 - surub M6x25 fixare maner
18 - piuli{d M6 fixare maner
19 - gablon ascutire

20 - ascutitor disc

21- cheie hexagonald 4 mm
22 - cheie hexagonala 5§ mm

13. VERIFICARE DISC

Tineti suspendat discul prin gaura centrala. Bateti usor cu un obiect metalic marginea
discului (fig.3). Daca emite un sunet surd, nemetalic, discul poate fi deteriorat: nu
il folosij!

14. INSTALAREA

ATENTIE

Asigurati-va ca masina nu este fixata in dreptul ochilor operatorului. Se recomanda
montarea la o Indltime maxima de circa 1,2-1,3 m de la podea.

Masina poate fi fixatd de banc sau de perete.

141 FIXAREA DE BANC

- Fixarea bazei (fig.4): utilizati 2 suruburi M8 cu saibele si piulitele respective (material
care nu este in dotare), introduse Tn gaurile de fixare F4. Fit{ atentj la pozitionarea
bazei pe planul de lucru, dupa cum se arata in detaliu.

- Montare braf (fig.5): pentru a fixa braful-motor de baza, introduceti surubul V5
fn gaura F5. In partea posterioara, introduceti saiba R5 si ingurubati manerul
M5.

14.2 FIXAREA DE PERETE

- Fixarea bazei (fig.6): folositi doua dibluri cu suruburile si saibele respective (material
care nu se afld in dotare), introduse in gaurile de fixare F6.

- Montare brat (fig.5): pentru a fixa braful-motor de baza, introduceli surubul V5 1n
gaura F5. In partea posterioara, introducefi saiba R5 si ingurubati piulita D5.

14.3 FIXARE MANER (FIG.7)

- Introduceti surubul V7 in gaura respectiva de pe brat si fixati-l cu surubul D7.
- Ingurubati complet manerul 17 pe surubul V7.

14.4 FIXARE PROTECTII DISC

Tn timpul acestor operatiuni fii atent sa nu strangeti excesiv suruburile pentru
a nu crapa protectiile.

- Demontatj surubul V8 si flanga F8 de pe butuc (fig.8).

- Fixatj protecia P9, introducand surubul V9 prevazut cu saiba R9, in gaura respectiva
F9 (fig.9).

- Fixatj protectia ax P10, introducand surubul V10 prevazut cu gaiba R10, in gaura
respectiva de fixare F10 (fig.10).

15. INFORMATII DESPRE LANT

Lantul trebuie inspectionat integral inainte de ascutire pentru a v asigura c3 se afl3
n stare buna.

(fig.11) Partile dintelui sunt:
1 partea superioara

2 unghi de téiere superior

3 unghi de taiere lateral 3 dinte drept

4 cavitate ascutire 4 verigé de transmisie (de tragere)
5 delimitator adancime 5 nit

6 tais

7 calcai

8 gaura de nit

(fig.12) Partile lantului sunt:
1 veriga de legatura
2 dinte stang

16. IDENTIFICARE LANT

- Tnainte de inceperea ascutjrii, trebuie s& cunoasteti tipul de lant si unghiurile de
reglare respective. Aceste caracteristici se gasesc n manualul de instructiuni al
motoferdstraului pe care este montat lantul sau in ambalajul fantului.

- In general, pe veriga de tragere e afl3 codul de identificare al lantului.
- Identificarea lanului se poate face si prin méasuratori instrumentale, cu ajutorul
sablonului si al calibrului.

- La sfarsitul acestui manual se gasegte LISTA LANTURILOR.

Coloanele tabelului cuprind urmatoarele date:

A pasul lantului

largimea verigii de tragere

unghi de ascutire superior (rotire menghina)

unghi de taiere (rotire brat)

unghi jos (inclinare menghina)

adancime delimitator

grosime disc

H cod disc

N coduri lanfuri Carlton
O coduri fanturi Stihl
P coduri lanfuri EM

I coduri lanfuri Oregon
L coduri lanturi Windsor
M coduri lanturi SARP

16.1 MASURATORI INSTRUMENTALE (FiG.13)

a -folosind forma potrivita, stabilifi adancimea delimitatorului.

b -apropiind sablonul pe aceasta laturd, stabili{i PASUL lantului.

¢ -apropiind sablonul pe aceasta laturd, se poate stabili lungimea dintelui.

d -l&rgimea verigii de tragere poate fi aflatd cu ajutorul unui instrument potrivit (de
ex. calibrul).

17. RECOMANDARI CU PRIVIRE LA DISC

- folositi discul potrivit tipului de lant ce trebuie ascutit, consultand tabelul despre
lanturi de la sfarsitul acestei cartj.

- nuintroducetj cu forta discul pe butuc si nu modificati diametrul orificiului de centrare.
Evitati folosirea unor discuri care nu se potrivesc perfect.

- pentru montarea discului folositi numai butuc si flansé curate si nedeteriorate.

- asigurati-va cd dimensiunile diametrelor externe ale butucului si ale flangei sunt
identice.

18. MONTARE DISC

- Slabiti surubul V10 si rotiti protectia P10 (fig.14).

- Alegeti discul pe baza tipului de lant pe care doriti sa-1 ascutiti (coloana H din tabelul
cu lanturi).

- Introduceti si centrati perfect discul in locagul prevazut de pe butuc (fig.14-15).

- Introducei flanga F8 si ingurubati surubul V8 (fig.14).

Fiti foarte atenti la montarea flansei, care trebuie sa fie orientata potrivit
fig.15-16.

Un disc instalat cu flange prea stranse s-ar putea sparge in timpul
functionarii, punand in pericol operatorul. Pentru a evita acest risc, stréngeti
surubul M6x25 la 7 Nm (daca se poate, controlati aceasta daté cuo cheie
dinamometrica).

- Inchideti protectia P10 si insurubati surubul respectiv V10.
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19. VERIFICARE MONTARE DISC

- pozitionati-va alaturi de disc, punetj in functiune masina de ascufit si controlatj din
vedere ca discul nu oscileaza nici lateral nici transversal, provocand vibratji anormale.

- dacé se intampl& acest lucru, opriti imediat masina si controlati c montarea discului
a fost efectuata corect. Dacé este necesar, Tnlocuifi discul cu altul original.

Testati intotdeauna discul de-abia montat la vitezé de exercifiu timp de cel
putin un minut inainte de a efectua polizarea, stand la distan{a i controland
ca nu se afla alte persoane in apropierea aparatului.

A 20. BRANSAREA ELECTRICA

- Verificati ca alimentarea instalatiei electrice este conforma valorilor mentionate pe
tablita cu datele tehnice.

- Tensiunea de alimentare nu trebuie s3 difere de cea mentionata pe tabli{d, cu +5%.

- Conectarea la reteaua electrica trebuie sa fie predispusa potrivit normelor in vigoare
in fara unde se utilizeaza aparatul.

- Priza de curent utilizata pentru aparat trebuie sa fie prevézutd cu conductor de
impamantare, sigurantd adecvata si trebuie sa fie protejatd de un intrerupator
magnetotermic diferential cu sensibilitate ce nu depaseste 30 mA.

21. PUNEREA N FUNCTIUNE
- Introducetj stecherul cablului de alimentare in priza de curent.

22, VERIFICARE SABLON DISC

- Cand masina este stinsa, verificati profilul discului cu sabionul special (fig.17); daca
este necesar, restabiliti profilul corect prin reprofilarea discului.

23. REPROFILARE DISC

@ @ Purtati dispozitivele de proteciie individuala.

- Pomniti magina de ascutjt punand intrerupatorul in pozitia “1”.

- Retusati profilul discului cu ascutitorul, lucrand mereu cu mare atentie, prinzandu-|
cu ambele maini in mod ferm si eficace (fig.18).

- Opriti magina si verificali apoi cu sablonul corectitudinea profilului obtinut (fig.19).

Contactul cu discul care se roteste cu mare vitezd poate provoca arsuri gi
abraziuni.

24. REGLAREA MENGHINEI

N.B. inainte de a incepe operatia de ascutire, este fundamental si pozitionati
lantul exact in centrul celor doua félci fixate pe menghina (tot cu motorul stins).

- Stabilifi tipul de lant care urmeaza a fi ascutit, identificand grosimea dispozitivului
de antrenare (coloana B “gauge” din tabelul cu lanturi).

- Trebuie sa aveti o bucatd noué de lant cu cel putin doi dinti contrapusi,
avind o grosime (gauge) identica cu cea a lantului care urmeaza a fi ascutit.
Pozitionati-o pe menghin cu delimitatorul de adancime indreptat spre dreapta (fig.
20).

- identificati unghiurile de reglare (menghina si brat) in tabelul cu lanturi (coloanele
C/D/E), referitor la bucata noua de lant.

- acfionati asupra surubului V20a pentru a pozitiona lantul in centrul de rotatie a
menghinei (fig. 20a). Aceasta conditie este fundamentala pentru a obtine aceeasi
lungime a dintilor dreptj si stangi.

241 ROTATIE MENGHINA DINTE DREPT (FIG. 20-21)

- Slabiti butonul M20.

- Rotiti menghina n sens antiorar.

- Pozitionati marcajul de pe menghind in mod corespunzator
unghiului dorit.

- Ingurubati din nou butonul M20.

24.2 INCLINATIE BRAT DINTE DREPT $1 STANG (FIG. 23)

%ﬁ

- Slabiti butonul posterior M23 si rotiti bratul spre dreapta.
Pozitionati marcajul in mod corespunzétor unghiului dorit.
- Ingurubati din nou butonul M23.

DL

24.3 REGLARE OPRIRE LANT (FIG.29)

- Duceti dintele drept spre dispozitivul de oprire a lanfului A29.
- Actionatj asupra manerului rotund P29 pentru a pozitiona corect oprirea A29 fatd
de dinte.

24.4 POZITIONARE DINTE

- Duceti discul pe dintele drept, trdgand bratul in jos.

- Actionati asupra butonului rotund P30 pentru a migca lantul, astfel incét taisul
dintelui s& atingd usor discul (fig. 30). In timpul acestei operatii, lanful trebuie s&
alunece liber pe menghing, dar fara joc.

24.5 ROTATIE MENGHINA DINTE STANG (FIG. 20-22)

- Slabiti butonul M20.

(== |- Rotiti menghina in sens antiorar.

ﬂ‘ - Pozitionati marcajul de pe menghind tn mod corespunzator
unghiului dorit.

- Ingurubatj din nou butonul M20.

- Duceti dintele sténg spre dispozitivul de oprire a lantului A29.

- Duceti discul pe dintele stang, tragand bratul in jos. Discul trebuie sa atinga dintele
stang in aceeasi masura ca dintele drept.

- Daca diferenta este semnificativd, inseamna ca lanful nu este perfect pe axa si ca
trebuie intervenit asupra surubului V20a cu migcari mici, pana la gasirea pozitiei
corecte a acestuia.

- Rotiti menghina pe dintele drept si verificati din nou centrarea, coborénd braful.

- Atunci cand ambii dintj (drept i stang) se vor afla perfect pe linia mediand, reglarea
menghinei s-a terminat.

25. REGLARE PENTRU ASCUTIRE

Este obligatorie ascutirea unui lan{ avand grosimea dispozitivului de antrenare
(gauge) identic cu esantionui lantului folosit pentru reglarea precedenta a menghinei.

251 UNGHIURI DE ASCUTIRE

- Dupa ce atj stabilit tipul de lant care va trebui ascutjt, identificati unghiurile de reglare
(menghina si brat) n tabelul cu lanturi (coloanele C/D/E).

dnte | 25.2 REGLARE UNGHi DE ASCUTIRE SUPERIOR
DREPT  “J| (FIG.20-21)
- Slabifi manerul M20.
)(r - Rotiti menghina in sens antiorar.
o - Pozitionati reperul ,0" de pe menghina pentru a corespunde
unghiului dorit.
- Ingurubati din nou méanerul M20.
diRle o2 | 25.3 REGLARE UNGHI DE ASCUTIRE SUPERIOR
sTANG o

(F1G.20-22)

- Slabiti manerul M20.

- Rotiti menghina Tn sens antiorar.

- Pozitionati reperul ,0” de pe menghind pentru a corespunde
unghiului dorit.

- Ingurubati din nou ménerul M20.

25.4 REGLARE UNGHI DE TAIERE (FIG.23)
(dinti drepti si stangi)

- Slabiti manerul posterior M23 si rotiti bratul spre dreapta.
Pozitionati reperul ,0” de pe menghind pentru a corespunde
unghiului dorit.

- Ingurubati din nou maneru! M23.

D A

255 REGLARE OPRIRE LANT (FIG.29)

- Introduceti lanful ce trebuie ascutjt in menghina.
- Duceti dintele spre dispozitivul de oprire a lanfului A29.
- Actionati manerul rotund P29 pentru a pozitiona corect oprirea A29 fa{a de dinte.

25.6 POZITIONARE DINTE

- Duceti discul pe dintele de ascutjt, trdgand bratul in jos.

- Actionati manerul rotund P30 pentru a migca lanful, astfel incét taigul dintelui s&
atinga usor discul {fig.30). In timpul acestei operatjuni, lantul trebuie s& alunece
ugor pe menghina, dar faré sa aibé joc.

- In acest moment, ridicatj braful si insurubati manerul rotund P17, pentru a avansa
ulterior dintele de asculjt.

Aceasta avansare corespunde cantitétii de material ce va fi agchiata de pe dinte.

Cu cét uzura dintilor este mai mare, cu atat mai mare va trebui sa fie aceasta avansare.

Invers, pentru din{i putin uzatj, este suficientd o agchiere minima.

- Actionati manerul rotund P31 pentru a regla adancimea ascutjrii dintelui. Discul
trebuie sa atinga usor fundul dintelui (fig.31).

- Cand s-a gasit pozitia exacta a dintelui, strangeti manerul de blocare a lanfului M32
(fig.32).

26. RECOMANDARI PRIVIND ASCUTIREA

@ @ - Tn timpul acestei operatiuni purtati dispozitivele de protectie
individuala.
- Toate reglarile trebuie efectuate cu motorul stins i cu discul nu in migcare.

A - In caz de ciocniri sau lovituri accidentale ale discului in timpul asculfirii,
comportati-va potrivit paragrafului RECOMANDARI PRIVIND DISCUL.

- Se recomanda curatarea lantului inainte de a-l supune ascutjri.

- Pentru a nu incérca excesiv motorul i pentru a nu deteriora dintii lanfului, aschiati
cantitati minime de material si nu va opriti indelung asupra aceluiasi dinte, riscand
s& ardetj taisul

- In timpul ascutirii nu folositi lichide pentru racire.

- ascutiti toti dintii de pe aceeasi laturéd gi apoi, regland menghina dupa cum
s-a aratat in paragrafele precedente, ascufiti diniii de pe latura opusa.
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31. INCONVENIENTE, CAUZE $1 REMEDII

Inainte de a efectua orice interventie aspra aparatului, efectuati operatiunile
descrise Tn paragraful INCHIDEREA.

27. ASCUTIRE LANT

- Verificati cd manerul de strangere a menghinei M32 este ingurubat, iar laniul este
blocat.

- Aprindeti masina cu ajutorul intrerupatorului 133 si incepeti ascutirea dintelui coborand
bratul-motor (fig.33).

- Dupa efectuarea ascutjrii, ridicati bratul si slabifi manerul M32.

- Deplasatj lantul Thainte pentru a pozitiona dintele urmétor de ascutjt.

- Blocati din nou manerul M32 si incepeti din nou ascutirea.

28. PROFILARE DISC PENTRU ASCUTIRE DELIMITATOR

- Introduceii discul cu grosimea 6mm (fig.37), potrivit indicatiilor de la punctele
13-17-18-19.

- Rotiti menghina ducand reperul ,0” in pozitia 0 {fig.38).

- Rotiti bratul ducand reperul “0” la 10°/15° (fig.38).

- Pozitionati ascutjtorul pe gheare si contra dispozitivului de blocare lant (fig.38).

A Tineti bine ascutitorul cu o mana (fiind atent s& nu atingeti dscul)

- Incepeti profilarea discului actionand masgina si aschiind materialul discului pana
cand obtineti un profil ca cel din fig.38.

29. ASCUTIRE DELIMITATOR

- Scoateti ascutitorul si introduceti lantul pe menghina.

- Centratj dintele fata de disc, actionand méanerele rotunde (P2 si P30).

- Tiné&nd bratul inclinat, reglati adancimea aschierii pe delimitator, actionand manerul
rotund P31 (fig.39).

- Incepeti ascutirea delimitatorului potrivit indicatiilor din paragraful ASCUTIREA.
Pentru aceastd ascutire nu existéd diferente intre din{i drepti si stangi; de aceea,
ascutiti toti delimitatorii unul dupa altul.

- Verificati apoi adancimea corectd a delimitatorului, utilizand sablonul cu forma
respectiva pentru tipul de lant folosit (fig.40). Consuitati de asemenea tabelul cu
lanturi, coloana F.

30. INCHIDERE $1 OPRIRE

30.1 INCHIDERE

Stingeti aparatul ducand intrerupatorul in pozitia ,0” si scoateti stecherul cablului de
alimentare din priza de curent.

30.2 OPRIRE
La terminarea operatiunilor, deconectati si curatati cu grija aparatut.
Depozitatj-! la loc uscat si la addpost de praf si umiditate.

30.3 INTRETINEREA ORDINARA

inainte de a efectua orice interventie asupra aparatului, efectuati operatiunile
descrise in paragraful INCHIDERE.

" Interval de intretinere /" Interventie

Atunci cand discul a atins un diametru

minim de circa 105 mm Inlocuitj discul.

Curétati cu grijd masina de ascutjt cu o
carpa sau cu o periua.

Acordati mare atentie curatarii motorului
electric si a ginelor de ghidaj.

40 ore

Nu folosiii aer comprimat.

30.4 MANIPULARE $l TRANSPORT

- In cazul in care aparatul trebuie transportat, scoateti-l din fixarea la banc sau la
perete, demontati discul si puneti toate piesele intr-un ambalaj care sa le protejeze
de lovituri.

30.5 DEZMEMBRARE $! ELIMINARE

Dezmembrarea aparatului trebuie efectuatd numai de personal calificat si conform
legislatiei in vigoare in {ara in care a fost instalat.

Simbolul s (prezent pe tablita cu date tehnice), inseamna cé produsul nu trebuie
aruncat impreuna cu resturile menajere. Pentru eliminarea sa, adresatj-va unui centru
autorizat sau centrului de vanzare.

Tnainte de casarea aparatului, acesta trebuie ficut nefunctional (de exemplu,
A tdind cablul de alimentare), iar partile care ar putea reprezenta un pericol
pentru copii, jucandu-se cu ele, trebuie facute inofensive.

- “Anomalie .

" .Cauzi probabila .

. "Remediu’

Ducand intrerupétorul in
poziiia ,1”, aparatul nu
porneste.

A intervenit unul dintre
dispozitivele de siguranta
a instalatiei la care este
conectat aparatul (fuzibil,
ntrerupétor diferential etc.}

Restabiliti dispozitivul de
protectie.

Tn cazul unei noi interventji
adispozitivului de protectie,
nu utilizati aparatul si
adresati-va unui tehnician
specializat.

$techerul cablului de
alimentare nu este introdus
corect.

Deconectati stecherul si
introduceti-l in mod corect.

Aparatul nu este fixat
corect.

Verificali fixarea si, daca
este necesar, strangefi
corect suruburile de fixare.

Aparatul vibreaza in mod

Grupul brat-motor nu este
fixat corect de baza.

Strangeti corect méanerul de
blocare respectiv.

anormal.

Grupul menghinéd nu este
fixat corect de baza.

Strangetj corect manerul de
blocare respectiv.

Discul nu este montat
corect Tn locasul sdu pe
butuc.

Demontati discul, verificati-i
integritatea si montati-l din
nou fn mod corect.

- n cazul in care nu este posibili restabilirea functionérii corecte a aparatului, potrivit
indicatiilor cuprinse n urmatorul tabel, adresati-va unui tehnician specializat.
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1. YKA3AHUSA 3A BE3OMNACHOCT
BHAMAHWE!
KoraTo ce nsnonasar enexTpoypeau, e Heobxogmmo BuHari aa ce cobrofasar
OCHOBHWTE MepKM 3a 6e30MacHOCT, 3a Ja ce Hamany PUcka oT NoXap, TOKOB
yAap 1 HapaHsBaHe Ha xopara.

- He nanaratite anapara Ha ObxA,.

- He u3nonasatite anaparta BbB BaXHW UMM MOKPY MOMELLIEHMS.

- Ocsetagaiite aobpe 30HaTa Ha paboTa.

- He usnonseaiite anapara Npy Hanuume Ha Bb3annaMeHseMy TEYHOCTM UMK ras.

- [poBepeTe ganun HanpeXeHWeTo U YecToTaTa, NOCo4eHU Ha TabenkaTa c TeXHUYECKU
OaHHK, CbOTBETCTBAT Ha TE3U OT Mpexara Ha 3axpaHBaHe.

- 3a pa n3berHeTe HEXEmNaHoO BKIKYBAHE Ha anapara, yBepeTe ce, Ye NPeKbCBaybT
e B noauuusa 0", KoraTo BKMOYBaTe LErncena.

- WsknioueTe anapara oT ereKTPUIECKOTO 3axpaHBaHe, KoraTo He Ce Uanornasa, npeay
[NeiHOCTYA N0 NOAAPBXKA U KOraTo Ce CMEHSIT akcecoapuTe (HanpuMep: WMuprena).

- Mpenaw aa vsnonaeare anapara ro NpoBepeTe BHUMATENHO, 3a Aa YCTaHOBUTE Jani
1 hYHKLMOHMPE O NOAXOAALMA HAUMH 1 Aan LLE OChLLECTBABA NpejBuaeHara
paboTa: BHuMatenHo npoBepeTe LienocTTa Ha NpeanasuteniTe Ha wvuprena.

- MpoBepete paBHEHWETO W CLENNEHNETO HA ABWKELLUTE Ce YacTu, NpoBepeTe 3a

EBEHTYasHO CHYMBaHE Ha KOMFOHEHTIUTE, MOHTEXa U [IPYrUTe BbaMOXHU YCroBuUS,

KOWTO MOTaT 3 BIUSIAT Ha (hyHKLIMOHNPAHETO.

TpeanasuTenute Ha LWMMUPrena v noBpeneHUTe YacTu Tpsabsa aa Gbaar nonpaseHu

UMK 3aMEHEHI OT CieLnanmuaupaH TEXHWK, aKo He € NOCOMEHO APYro B HACTOALLOTO

DBKOBOLACTRO.

Bbanoxere Ha crieumann3anpal TeXHUK Aa CMeHN AedeKTHUTE NPeKLCBauM.

[pbxTe nuuara, KouTo He yyacTeat B pabotara, ocobeHo gevara, Janede or pa-
GoTHaTa soHa. 3abpaHeTe vm Ja nunar anapara W yabikaealums kaber.

Manonagaiite NpeanasHi o4usa u phrasnuv.
Wanonasaiite Macka 3a nuue unv npoTMBOMNpatlHa Macka, ako obpabotkata Bogu
[0 obpasyBaHe Ha npax.

He HoceTe LUMpoKy Apexy Uni HaKUTW, KOWTO MOTaT Aa 3arvieTar B ABIKELLMTE Ce HeCTH.
HoceTe 3aluuTHa Wanka 3a NpugbpxaHe Ha ObArTe KOcu.
Korato ce paboTi HaBbH € NPeropbUMTENTHO Aa HocuTe OBYBKM NPOTVB MNOAXITE3BaHe.

lNoaabpxaiiTe BUHAM NOAXoAsLLATa NOSULIMS U PaBHOBECHE.

Hukora He ce paaceiiBaiite. KoHTponupaiite ToBa, koeto npasute. Manonssaiite
3gpae pasyM. He BkriovBaiiTe anapara, Koraro cTe yMOpeHu.

TpoBepsiBaiiTe BUHATM Sany LLIECTOrPaMHUTE KITIOHOBE Ca OTCTPaHeH!n OT anapara,
npenu ynotpebata my.

MNopmbpxaiite uncto paboTHoTo MACTO. HenoapeaeHute paboTHU 30HK U Macu
YrecHsIBaT 3ronosykuTe.

W3BsirsaiiTe AONUpa Ha TAMOTO [O NOBBPXHOCTH, KOMTO Ca 333EMEHM UITN CBLP3aHN
KbM Maca.

Manon3BaiiTe BUHAM MeHreme, 3a 4a AbPXUTe HENoABWKHa BEpUraTa, KoATo Tpabsa
fa 3aToysare. He 3aTouBaiiTe, Kato ALPXUTE BepUrata ¢ pbLe.

He cdhopcupaiite anapata cbe CKOPOCT NO-TorsiMa oT NpeaBnaeHaTa.

He crmpaiiTte HUKOra C PbLE BLPTEHETO Ha LIMUpPTena, fIopy W Chefl CIMPaHeTo Ha
Asurarens.

KoraTo uanonasaTe anapata HapbH, W3MonaBalite camo ygbrkasawm kabenn,
NoAxoAsLUY 3a Tasu ynoTpeba 1 CbOTBETHO O3HAYEHU.

Hukora He fbpnaiiTe 3axpaHBalLma kaber, 3a Aa ro U3KIUUTe OT KoHTaKTa. pwxTe
kabena aanede oT U3TOUHNLIA Ha TONAUHA, MacTo U 0CTPM pbbose.

He nanonasaiite anapara, ako NPeKbCBAYBT HE C& BKMIOYBA W U3KNIOYBA.
YroTpeGaTa Ha akcecoapy (Hanpumep: WMUPrenu), pasnuyHy OF Tesu, KOUTo ca
MpenopL4aHn oT NPOU3BOAVTENS, MOXE A3 AOBEAE A0 3II0MOMyKU.

He paspyLuaBaiite 3aliuTHUTE YCTPOUCTBA.

CbxpaHsiBaiiTe rpyuxnMBO anapara.

CriefipaiiTe ykasaHnATa 3a CMsHa Ha akcecoapure.

MepvoguyHo omexpalite kabena Ha anapaTa v ako e NOBPeAeH, BbanoxeTe Ha
creynanmampaH TEXHUK Aa ro nonpasu.

IMeprognuHo omesxpalite kabenuTe 3a yabrmkasaHe 1 ako ¢a NOBPeeHy, CMEeHeTe M.
lNoaabpXKaiTe PLKOXBATKUTE CYXW, YNCTW 1t He 3auanaHu ¢ Macro u rpec.

Korato anapaTbT He ce uanonssa, npubepeTe ro Ha Cyxo U 3aTBOPeHO MACTO, He-
[OCTBIHO 3a Aelia.

HacTosiumsT enexTpudecky anapat OTrOBapsl Ha CLOTBETHUTE Npeanucanus sa
6esonacHoct. PemoHTUTE TpsbBa Aa ce u3BbpLUBAT CaMO OT CrieluanmaupaH Tex-
HUK, KATO C& M3NOM3BAaT CamMo OpUIUHArHW PE3epPsHY YacTu Ha npoussoauTens. B
NPOTUMBEH Criyyali, NOTPEBUTENsT Ce HaMMpa B CEPUO3Ha ONacHOCT.

2. OBLWIA UH®OPMALINA

[pON3BOAMTENSAT He Ce CYMTa 3a OTTOBOPEH 3a Bpeay, NPOU3TUYALLM OT:

- He cbOMOAaBaHe Ha YKa3aHWATa, ChAbPXKAaWM Cce B PbKOBOACTBOTO MO
excnroaraunsTa;

- ynotpeba Ha anapara 3a paboTu, pasnUuHM OT WU3FOXKEHUTE B rnasa
JPEOHA3HAYEHWE;

- ynoTpeba, KoSTO NPOTUBOPEYY Ha AeicTBalLMTe pasnopenbu 3a 6e3onacHoCT u
npeanaseaHe oT 3Mononyk1 No Bpeme Ha pabota;

- HernpasuseH MOHTaX;

- HenmbJIHOTa NPU U3BbPLIBaHe HA [ENHOCTUTE NO NOAAPBKKA,

- moaMdMKaLuM Uni HaMecu, HENO3BOSEHN OT NPOU3BOAUTENS,

- M3ron3BaHe Ha HeOPUrMHaIHK KN HENOAX0AALLM PE3ePBHN HacTy,
- nonpaskK, KOUTO HE Ca U3BbPLUEHN OT CrneunannsupaHd TeXHUK.

3. FAPAHUUA

BanugHocTTa Ha rapaHuusTa BbpXy NpoAyKTa € Tasu, KOATO e NMpu3HaTa B

cTpaHaTa Ha npoaax6a. FapaHuvoHHaTa NPeTeHUMA UMa CTONHOCT CaMo, aKo

e NpuapyXeHa ¢ Konue oT AOKYMeHTa 3a 3aKynyBaHe (thakTypa unm kacos 60H)

1 onaKoBaHe Ha NPoAYKTa (eBEeHTYarHO BKAIOYEHO).

[apaHLuaTa oTnaga, ako:

a) LenocTTa Ha anapara e HapywieHa;

6) anapaTbT He & 61N U3NoM3BaH MO HaYMHA, TIOCOYEH B HACTOSILLOTO PBKOBOACTBO;

B) Ha anaparta ca Gunu MOHTUPaHW YacTW, NPUCROCOBMNEHNs Uy LMUPFENU, KOUTO
HE Ca OpPUTMHANHY W / UNW NO3BONEHN OT NPON3BOANTENS.

r) anapaTsT e 6un CBbP3aH KbM HaNpEXKeHNe Ui YeCToTa, PasfiniHK OT oCoYeHNTe
Ha Tabernkara ¢ TEXHUYECKU JaHHM.

[apaHuusTa usKioYBa:

BeuukM M3HOCBALLM C& Bb3any 1 ¥acTi (OT Tna Ha abpa3vBHW AvckoBe/3aToqBAaLLN

[IUCKOBE, YETKWN Ha ABUraTenu, saterateneH enemMeHT, eneKTPUHECKV 1 MeXaHuHK

ByToHn/Kon4eTa 3a HacTpoKa).

4. YNOTPEBA U CbXPAHEHME HA PBLKOBOACTBOTO MO
EKCMAOATALUUATA

XapakTepucTUKUTE ¥ JaHHWUTE B HacTOSILOTO PbKOBOACTBO Ca Hacodsalin.
TNponssoauTensT cn 3anasea NPaBoTO Aa M3BLPLUBA BCUHKN MOAMGDUKALMW NO
anapara, KOUTO CHUTa 3a YMECTHM.

3abpaHeHo € Pa3MHOXABAHETO Ha KOATO W [a e yacT oT Tasu nybnukauus Ges
M03BOMNEHNETO Ha NPOU3BOAUTENS.

PHKOBOZICTBOTO N0 EKCNOATALMSATA € Hepa3aenHa YacT oT anapata v Tpsbea aa 6bae
CbXpaHABaHO Ha 3aLLUUTEHO MACTO, KOETO Aa NO3BOMNABA FECHO fa Gbae NpermexaaHo
npy HeoBXoAMMOCT.

B criyyail Ha yHULOXaBaHe Unn u3rybeaHe, Manckaiite konue OT Baluus npopasad
WM OT YIBJTHOMOLLEH CEPBU3EH LIEHTB.

B criyyail Ha npegaBaHe Ha anapara Ha Apyr notpebuTen, BKNIOYETE CbLIO U
PBKOBOLICTBOTO NO eKcnnoaraumsTa.

5. OE®UHMLIMN

Cheuuanuanpal TEXHUK. fuLe, OBUKHOBEHO OT CEPBU3EH LIGHTBP, CNeLmnanto
06y4eHO Aa U3BbPLLBA ASHHOCTY N0 M3BLHPEAHA MOAIPHXKA ¥ PEMOHTY Ha anapara.

6. CMMBOIIN
c Toan CUMBO MOCOHBA FonsiMa BL3MOXKHOCT 32 HAHACAHE Ha Bpeau Ha

4oBeKa, ako He 6baar chbriogaBaHu CbOTBETHUTE NPEANMCaHNUs 1 yKa-
3aHUs.

To3sn cmBOIt NOCOYBa Aa Ce NOCTaBAT 3alUUTHM oYMna npu “snonsea-
HETO Ha anapara.

Toau cuMBonN NOCOMBA Ja Ce NMOCTaBAT 3aLLUMUTHU PbKaBULM NPn U3NON3-
BaHETO Ha anapara.

To3u CUMBON MOKa3Ba NOCoKaTa, B KOSTO TPSOBA A4a BbPTU MHCTPYMEHTa
(lwmmprena), korato anapaTbT (YHKLMOHVPA.

®
O
~

7. TEXHUYECKU OAHHU

Monen COMPACT
Hanpexenune 230V~ 50Hz
HomuHanHa MOLHOCT 214W

BoHiueH auametsp 145 mm - BhrpelueH
anameTsbp 22,2 mm

Pasmepu wmuprenm
i Deb6enunu: 3,2 -4,7 - 6,0 mm

MakcumarHa CKopocT Lmupren 2800 min""!

HWBO Ha akyCTU4HO HanaraHe 77 dB(A)

Hueo Ha BuGpauwuTe, NpegaBaHn Ha 2

pbkoxBaTKaTa T e

Bupoose Bepury, KouTo Morat Aa 6baar " s ajan m

ey 1/4" - 325" - 3/8" - 404

Temno (usina MaLmHa) 6 kg

8. WAEHTU®WULIUPAHE HA KOMMOHEHTUTE (®UI.1)

OcHoBa 11 PnKoxBaTka Ha pamoTo
Bb3en pamo-gsuraren 12 T[pepnasuten Ha WMuprena
Bb3en MeHremMe 13 TpegnasuTen BbB BUA Ha fyna

[pbxka sa Gnokvpane Ha eepurata 14  Lmupren

BuHTOBa pbKOXBaTKa 3a perynupa-
He Ha AbnbouKNHaTa Ha 3aTouBaHe
YentocT Ha Bepurata 18 [naeeH npexbcBad

BuHTOBa phKOXBATKa 38 perynMpate 4q
Ha CTONMPaHeTo Ha BepuraTa

g BuHTOBA PBKOXBATKA 3a perynupare 5
Ha CTONYPAHETO Ha Bepurata

Pnuka 3a 6niokupaHe Ha MeHremeto 15

~N o o bW N =

BaxpaHBalL, enekTpuieckn kaben

Tabenka ¢ TEXHU4YECKN AaHHW

perynauvoHeH BUHT 3a LEHTpUpa-

9 Cronop Ha Bepurara 21 He Ha BepHraTa

10 [pwbxka 3a 6nokupaHe Ha pamoTo
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9. 3ALUMTHU YCTPOWCTBA

AnapaTbT € cHabaeH ¢ NocoveHUTe No-HONy 3aLLUMTHU YCTPOHCTBA:

- Npeana3urenu Ha wMMprena — salwMTasaT oneparopa oT eBEHTYarHW 4acTi ot
LUMMPrena, KOUTO MoraT [a Ce OTKbCHAT Mo Bpeme Ha onepaLumnTe No 3aTo4saHe.
Tesun npegnasutenu TpsidBa BUHarM Aa GbaaT MOHTUPAHW, KOTATO Ce M3NON3Ba
MalmHara.

BuHaru nposepsBaitTe, gann npeanasuTeniTe ca B OTIMYHO ChCTOsHWE 1 Aobpe
MOHTUpaHW. EBEHTYanHUTe NOBpeaw 1/ M NyKHaTUHW 3acCTpaLLaBaT CUrYpHOCTTa
Ha oneparopa.

MpekbeBay — mMalwmHaTa e cHabaeHa Cbe 3alUMTEH NpeKbeBady ¢ oTKavalla ce
6obuHa. B crnyyall Ha HeHafeliHO NpeKbCBaHe Ha 3axXPaHBALLOTO HanpeXeHue,
MPEKbCBaYLT Ce AeaKTBMPa CaMOCTOATENHO, U3KMIO|BANKM MaluMHaTa. B cryvait
Ha HeO4aKBaHO BPbLLAHe Ha HaNPEXEeHNEeTo, MalluHaTa HAMa fa TPbIHE OTHOBO.
3a fa sbpHeTe MalwmHaTa kbM paboTa, e HeoBXoauMO Ja 3agefcTsarte OTHOBO
npexkbcaava.

10. NPEOHA3HAYEHUE

HacToswmaT anapar e eneKkTpu4eckin TOUUIEH anapar 3a PeXeLLn Bepuri, KoUTo ce

M3MOs3BaT NPU MOTOPHIU TPUOHM.

- W3snonseaiite anapata eAMHCTBEHO 3a BUOOBETE BEPUIW, NOCOUEHN B TabnuuaTa ¢
TEXHUYECKN JaHHW.

- He uanonssaiiTe anapata kaTo MatLiHa 3a PA3aHe WK 3a LWMUPTesioBaHe Ha npea-
METW, Pa3NNYHY OT NPERNMCAHUTE BEPUTU.

- Pukcupaiite 3gpaso anaparbT 3a paboTHaTa Maca Unu 3a cTeHara.

- AnapaTbT He e NpefHa3HadeH 3a yroTpeba B KOPOUBHM MU EKCTIMO3UBHY Cpea.

- Besika fpyra ynorpe6a TpsabBa Aa ce cumTa 3a HenpasusHa.

MponseoguTenaT He moxe fAa Gbae cuMTaH 3a OTFOBOPEH 3@ EBEHTYaNHUTE Bpeaw,

CrneAcTBue Ha HenpaBunHa Uy rpeLuHa ynotpeba.

11. PA3ONAKOBAHE
TounnHUAT anapart ce 4OCTaBs YaCTUMHO MOHTUPaH.

12. OCHOBHO OBOPYABAHE (®Ur.2)

1- OcHoBa 12 - Bunt M10x40 32 cpukcupare Ha pamoTo
2 - Bw3sen pamo - gvraten 13 - Waiba 3a BuHTOBE M10

3 - PbKoBOACTBO No exkcnnoataumsta 14 - Pbyka 3a cronupaqe Ha pamoTo

4 - KapToH 3a npoeepka 15 - Maitka M10 3a doukcupaHe Ha pamoTo
5 - Tpeanasuten wmupren 16 - Puxoxearka

6- Wmupren @ 145 x 3,2 x 22,2 17 - Bunt MBx25 33 doykevpane Ha pekoxeaTkara
7 - Wmupren @ 145 x 4,7 x 22,2 18 - Taitka M6 3a dimkcHpaHe Ha pbkoxeaTtkaTa
8- Wmupren & 145 x 6 x 22,2 19 - lWabnoH 3a 3aTodBaHe

LnngposbueH kambK 32

9 - Domanrimenex npeanasyen mvpren 20 - Bb3CTAHOBSIBAHE Ha LMUprena

10 - BurToBE M5X12 32 dukcupare Ha
npeanasutenute

11 - LLlainbu 3a BuHTOBE M5

21 - LLlecTorpameH knto4 4 mm

22 - lecTorpameH Koy 5 mm

13. NPOBEPKA HA LUMUPTENA

Okavere Wmvprena aa LEHTpanHus o1eop. MovykaliTe BHUMAaTEnHO ¢ MeTaneH npeamet
no Kpas Ha Wwmuprena (@ur.3). Ako 6bae naganeH MetaneH, HO riyX 3ByK, LUMUPTEnsT
MOXe Oa € NOBpeseH — He ro usnonssaiire!

14. MOHTAX

BHUMAHUE

YBepere ce, Ye MaliMHaTa Hama ga Objie MOHTMPAHA Ha BUCOHMHATA Ha ouuTe Ha
onepatopa. penopbyea ce MOHTaXbT Aa Obae U3BbPLUEH Ha MaKCUMAanHa BUCOHMHA
ot oxone 1,2 — 1,3 m. oT 3emaTa.

MatwmHara moxe fa Gbae ukcrpaHa KbM paboTeH NnoT U KbM CTeHa.

14.1. ®UKCUPAHE KbM PABOTEH MNOT

- ®ukcupae Ha ocHoBara (¢ur.4) — Usrionseaiite aea BuHTa M8 B KOMNNEKT C Luaii-
61 1 raitku (MaTepuan, KOUTo He ca vacT OT JOCTaBKaTa), BKapaiiTe r1 B 0TBOpUTE
3a doukcupare F4. OBbpHeTe BHUMaHWE Ha NO3NLIMOHMPAHETO Ha OCHOBATa BbPXY
paboTHMS NNOT, KaKTO € NoKasaHo Ha B AeTainHara durypa.

- MoHnTax Ha pamoTo (¢ur.5) — 3a aa cbukcuparte Bb3ena pamo-ABUraTen KbM 0CHO-
BaTa, noctaeete BUHT V5 B cboTBeTHUs oTeop F5. OT 3apHata cTpaHa nocrasere
waiibarta R5 1 3aBuiiTe pbykara M5.

14.2, ®UKCUPAHE KbM CTEHA

- ®ukcupane Ha ocHoBara (cur.6) — Vanonssaitte gBa Aobena cbC CLOTBETHUS
KOMMNIEKT BUHTOBE U LWaitbu (Matepuank, KoUTo He ca YacT OT A0CTaBKaTa), Bkapaiite
v B OTBOpUTE 3a thukcupane F6.

- MonTax Ha pamoTo (dur.5) — 3a ga drkcypare Bb3ena pamo-ABuraTen KM OCHO-
BaTa, nocTaeete BUHT V5 B cboTBeTHUsA oTBOp F5. OT 3agHata cTpaka noctasere
waibata R5 n 3aBuiite raiikara D5. :

14.3  ®UKCUPAHE HA PBHKOXBATKATA (®UI7)

- MNocTaeete BUHT V7 B CHOTBETHUS OTBOP Ha paMoTO W o 3aTerHeTe ¢ raika D7.
- 3aBuitTe U3usNo pbroxsaTkara I7 Bpxy BUHTa V7.,

144 ®OUKCUPAHE HA NPERMNA3UTENWUTE HA WMWPIENA

Mo Bpeme Ha Tasu pa6OTa BHUMaBaTe Aa He 3aTerHere MPEKOMEPHO BUHTO-
BETe, 3a Aa He cnyKaTe npegnasuTtenure.

- DemoHTupaiiTe BUHT V8 1 chnakel F8, KoMTo ce HamupaT Ha rmaBuHaTa (cur.8).

- ®ukcuparite npeanasutens P8, kato saterHete BUHT V9, cHabaeH ¢ waiba RY B
CbOTBETHUA oTBOp F9 (PUR.I).

- ®ukcupalite npegnasuTens BbB BUA Ha Nyna P10, kaTo saterHere BuHT V10, cHab-
aeH ¢ wanba R10 B cboTBeTHUA 0TBOP 3a dinkeupaHe F10 (Pur.10).

15. UHOOPMALIUA 3A BEPUTATA

TpaGsa MsuAno fa NpoBepuTe BepUraTa NPeay 3aTO4BAHETO A, 3a Aa CE YBepuTe B
006poTo i CbCTOsAHME.

(®ur.11) Yacture Ha 3L6uTe ca (®ur.12) Yactute Ha BepuraTa ca

criepHuTe: cnegHure:
1 l'opHa vact 1 CebpsBalLo 3BeHO

2 [opeH bIbn Ha oTpA3BaHe 2 J1sB 366

3 CTpaHuyeH brbn Ha OTpsA3BaHe 3 HeceH 316

4 BonbbHatuHa 3aTouBaHe 4 [lsnxellio 3BeHO (BnaveLLo)
5 OrpanuduTen Ha gbnbo4nHaTa 5 Hut

6 Bpbx

7 MNera

8 OtBOp 32 HUT

16. UDEHTUOUKALIUA HA BEPUTATA

- Mpeau Aa npucTbNUTE KbM 3aTO4BaHE, © HEOBXOANUMO fa 3HaeTe Buaa Ha BepuraTa
¥ CbOTBETHUTE bINK Ha perynupaHe. Tesn xapakTepUCTUKM Ce Hammpar B PbKOBOA-
CTBOTO MO eKCNoaTaLysita Ha MOTOPHUA TPUOH, Ha KOITO € MOHTMpaHa BepuraTa
UM B ONaKkoBKaTa Ha camara Bepura.

- O6MKHOBEHO BLPXY BNAYELLOTO 3BEHO € MOCTABEeH UAGHTUDUKALMORHUS KOZ Ha
Bepurara.

- NaeHTudmkaumaTa Ha Bepurata Moxe Aa Ce W3BbPLUK YPES MHCTPYMEHTAMHO
3amepBaHe G NoMoLLTa Ha WabnoH v kanubbp.

- B kpas Ha HacToAwWoTo PbkOBOACTBO ce Hamupa TABMMUA ChbC CMUCHK HA
BEPUIATE.

KonouuTte Ha Tasu Tabnuua npegocTaBaT CreaHuTe JaHHM:

A 1o g

nN

CTbnka Ha Bepurata

0, O
AN
e
B u LLupoyuHa Ha BNaYelLLOTo 3BEHO
C l'opeH brbn Ha 3aTouBaHe (poTauus MeHreme)
D ‘bribn Ha oTpsiaBaHe (porauus pamo)
E [oneH brbn (HakNoH MeHreme)

Hbn6ounta orpaHuumnTen

HebenunHa wmupren

H Kog wmupren

I Kopose Bepuru Oregon
L Kopose sepuru Windsor
M Kogose Bepurn SARP

N Kogoee Bepuru Carlton
O Kopose sepuru Stihl
P Kopnoge Bepuru EM

16.1 UHCTPYMEHTANEH PENE® (®UI.13)

a-Karo nsnonssaiite nogxoasiuma kanubbp, onpeaenete AbnbounHaTa Ha
orpaHuumMTeEns.

6 -Kato nonpete wabroHa ot Taau cTpava, onpegenete CTHIMKATA Ha Bepurara.

B -Kato .gonpere wabroKa oT Tasn cTpaHa, € Bb3MOXKHO Aa Ce onpefeny gbmkuHaTa
Ha 3bba.

r - LUnpuHata Ha BnaqeLloTo 3BeHO MOXe 4a CE ONPENeni C NOMOLLUTA Ha MoaXoasiLL
WHCTPYMEHT (Hanpumep: Kanubop).

17. NPEQYNPEXAEHWUA 3A LUMUPIENA

- Msnonseaiite LiMmupren, Noaxoasiy 3a BYAa Bepura, KoATo Tpsibea a Gbae 3aroyena,
KaTo HanpaBuTe CripaeKa & TabnuuaTa ¢ BEpUiy, NPUNOXKEHa B KPas Ha MHCTPYKUMATA,

- He nocTassiite cbe cuna LMUPrena Ha rMaBuHaTa U He MPOMEHANRTE AMaMeTbpa Ha
0TBOpA 38 LeHTprpaHe. M3bsreaiiTe U3nonseaHeTo Ha LUMUPTENK, KOUTO HE ChBnaaaTt
HaMbJIHO.

- 3a MOHTUpaHe Ha WMUPrena, U3Mon3BanTe EAMHCTBEHO YNCTU U HEMoBpeaeHU
rnaBuHa u dnaHeL,

- YBepere ce, Ye pasvepuTe Ha BbHLUHWTE AMaMETPY Ha IMaBuHaTa 1 Ha (naHeLia ca
UOEHTUYHU.

18. MOHTUPAHE HA LULMUPTENA

- Paaxnaberte BuHT V/7a 1 3aBbpTETe Npeanasutern P7a.

- WsBepeTe LuMnpren B CLOTBETCTBME C BIAA HA BEPUraTa, KOATO Bb3HaMepsiBaTe 1a
sarouuTe (konora H ot Tabnuuata ¢ Bepurm).

- TocraseTe W UeHTpUpaliTe NEpEKTHO WMMPrena B CreUManHoTo rHE3Ho BLPXY
rmasvHarta (dur.14-15).

- lNoctasete dnaxeua F8 u saternete BuHTa V8 (Gur.14).
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O6LpHeTe 0cOBEHO BHNMaHME Ha MOHTaXa Ha luMKUprena, KouTo Tpa6-
Ba ga 6bAe HAaCOYEeH TaKa, KaKTo € Noka3aHo Ha ¢wmr.15-16.

LLIMupren, MOHTMPaH C NpeKaneHo 3aTterHat naHLyn MoXe Aa ce c4ynu no
Bpeme Ha paboTa, KaTo No TO3M Ha4MH NOCTaBM B ONAcHOCT onepatopa. 3a
[a uaberHere Taan ONacHoCT, 3aTerHeTe BUHTa M6x25 cue cuna 7 Nm (ako e
BL3MOXHO, NPOBEPETE Tasn CTOMHOCT C AMHAMOMETPUYEH KIMIOY).

- 3aTBOpETE OTHOBO NpeanasuTens P7 1 3aTerHeTe CLOTBETHUA BUHT VT7a.

19. MPOBEPKA HA MOHTAXA HA LUMWUPTENA

- 3acTaHeTe OTCTpaHu Ha LIMMprena, BKITIYETE TOYUITHUS anaparT U NPOBEpeTe Ha
OKO [anu WMWUPTensT He BUOpUpA CTPaHUYHO MMM HampeyHo, NPEAn3BUKBaNKu
HenpasumnHn Bubpauun.

- AKo TOBA Ce CNyuBa, cnpeTe HezabaBHO MallMHaTa U NPOBEPETe, Aani MOHTUPaHETO
Ha WMKUPrena e U3BBPLLEHO NPaBUITHO. AKO e HeoBXOANMO, CMEHETe LIMUprena ¢
Zpyr OpurvHaneH.

Bunaru npoBeaiite TOky LIO MOHTUPAHUA LUMypren Ha paboTHa CKOpOCT B
NPOALIMKEHME Ha NOHE eHa MUHYTA, NPEAN Aa NPUCTBLNNTE KbM LMUpreno-
BaHe, Kato CTOMTE HacTpaHa W BHUMaBate gpyri Nuua Aa He ce Hamupart B
BnusocT Ao anapara.

A 20. ENEKTPUYECKO CBbP3BAHE

- YBepere ce, Ue 3axpaHBaHETO Ha ENeKTpUYeckaTa MHCTanauus CboTBETCTBA Ha
CTOWHOCTUTE, NOCOUEHY B Tabenkarta ¢ TEXHUYECKN AaHHN.

- 3axpaHBalloeTO HarpexeHue He Tpsabea Aa ce pasnuyaea ¢ nosede or * 5% ot
NOCOYEHOTO B Taberkara.

- CBbp3BaHETO KbM eekTpuieckaTa Mpexa Tpsbsa ga 6be U3BbplIeHO CbInacHo
OeicTealuyTe pasnopeabu B CTpaHaTa, B KOSITO ce U3MorsBa anapara.

- WanonssaHusT 3a anaparta KOHTaKT Tpsibea aa 6bae cHabaeH cbe 3a3emsBall npo-
BOAHMK, C NOAXOAALL NpeanasuTen v Tpstea fa Gbae 3alwuTeH ot gudepeHunaneH
MarHUToTepMUYEH NPEKLCBaY C YyBCTBUTENHOCT HE Mo-BUcoKa oT 30 mA.

21. MYCKAHE B DEACTBME
- Bkapaiite wencena Ha 3axpaHBaluus kaben B KOHTakTa.

22. IPOBEPKA HA NMPO®UIA HA LUMUPTESNA

- [lokato MawmHaTa e cnpsiHa, nposepete npodusia Ha WMuprena ¢ noMoLlTa Ha
cneunandus wabnoH (Pur17). Ako e Heobxogumo, Bb3CTaHOBETE NPaBUIIHMA
npocun Ha WMMprena Ypes wndgosaxe.

23. Bb3CTAHOBABAHE HA LLIMUPTENA

@ @ Hocete nudHUTe npeanasHu cpeacTea.

- Brioyete TOUMNHWA anapar, kaTo nocTapuTe Npekbcaaqa B nosuums , 1",

- Kopurupaitte npodpuna Ha lumuprena ¢ WWnndoBbYHNS KaMbk, KaTo paboTuTe BuHarm
C W30CTPEHO BHMMAHME U KaTo F0 XBaHETE 3APaBo W CUFYPHO C ABeTe pbLe (Pur.18).

- CnipeTe MallmHaTa U cnep ToBa NpoBepeTe ¢ LIabnoHa NpaBmiHOCTTa Ha noryyYeHns

npodwun (cpur.19).

KOHTaKTBLT ¢ 61=p30 ABKXKelus ce LWMupren Moxe aa npeausBuka nsraps-
HUA N OCTBPrBaHnA.

24. PEF'YRUPAHE HA MEHIEME

3abGenexka: Oco6eHO BaXXHO € npeau Aa 3anoyHeTe TOYSHeTO Ha Bepurarta aa
sl NOCTaBUTe TOYHO B cpedaTa Mex/ay ABeTe YeNntcT Ha MeHreMeTo (BUHaru
NPU U3KIIOYEH MOTOP).

- YcTaHoBeTe Buga Ha Bepurata 3a To4eHe, kaTo npoeepuTe AebennHata Ha Terne-
LaTa WwuHa (KonoHa B “gauge” o Tabnuuara 3a Bepurute).

- OcurypeTe c1 HOBa Bepura ¢ NoHe ABa NPOTMBONONOXHU 3b6a U ¢ flebenuHa
(gauge), upeHTU4Ha Ha AieGenuHaTa Ha Bepurara 3a 3atouBaHe. CrioxeTe A BbpXy
MeHreMeTo KaTo 06bpHETe OrpaHuIMTENs 3a AebenuHa HagacHo (dur. 20).

- YCTAHOBETE bINUTE Ha perynupaHe (MeHreme 1 nocT) ot Tabnuuara 3a sepurute
(konona C/D/E), oTHacALW ce A0 HOBATa BepUra.

- 3aBbpTeTe BWHTA V20a, 3a ga noctaBute Bepurata B LGHTbpa Ha BbpTEHE Ha
MeHremeTo (dhur. 20a). ToBa yCrioBMe € UKIMIUMTENHO BAXKHO 3a NonyyaBaHa Ha
©AHaKBa ObIDKMHA Ha NEBUTE U LECHN 3LOM.

241 BBPTEHE HA MEHFEMETO 3A TOYEHE HA IECHU 3bEM
(O 20-21)

- Oxnaberte pbykata M20.

- 3aBbpTeTe MEHreMeTo B NOCOKa Ha YacOBHWUKOBATA CTPErKa.

- Pasnonoxerte WwabnoHa Ha MEHTEMETO B CLOTBETCTBUE C Kena-
HUS BB,

- 3arerHere pwukara M20.

242 HAKIOH HA JTOCTA 3A TOYEHE HA IECHU U NEBU 3BEU
(DUI. 23)

%ﬁf

- OxnabeTe 3agHaTa pbyka M23 u 3aBbpTeTe NOCTa HafsACHO.
Pasnonoxete WwWabnoHa B CbOTBETCTBUE C XKEMNAHWA bIbll.
- 3arerHete pvukara M23.

Totas
A
xe

i

24.3 PEFYNIWPAHE HA CMTIUPAHETO HA BEPUFATA (®UI.29)

- HoegeTe AecHusT 366 OO MeXaHW3Ma 3a crupaHe Ha sepurata A29.
- 3aBbpTeTe phukata P29, 3a ga noctasute B NPaBUITHO NONOXeHUe cTonepa A29
KbM 3b6a.

24.4 TIONOXEHUE HA 3bBA

- [obrvikeTe gucka Ao gecHus 3b6, KATO HATUCHETE focTa Hagony.

- 3aBbprete pbukata P30, 3a ga 3agBwXute Bepurata Taka, ue pexellara no-
BbPXHOCT Ha 3b0a Aa ce gonpe Ao aucka (comr. 30). Mo speme Ha Tasu onepauus
Bepurara TpabBa fa ce ABvku cBoBoAHO, HO Bes NydToBE B MeHremeTo.

245 BBPTEHE HA MEHFEMETO 3A TOYEHE HA NIEBY 3bEM
(OUI. 20-22)

- Oxna6ete ppukara M20.
- 3aBbpTeTe MEHremMeTo B nocoxa obpaTHa Ha 4acoBHUKoBaTa

CA— cTpenka.
. - PasnonoxeTe La6noka Ha MEHreMeTo B CHOTBETCTBME C Xena-
HUSt BIBI.

- 3aterHete pwukara M20.

- JoBepeTe neeus 3b6 [0 MEXaHU3Ma 3a criMpaHe Ha Bepurata A29.

- DoBnuxeTe aucka oo nesus 3L0, KAaTo HaTUCHeTe nocTa Hagony. AuckeT Tpabea
Aa [JOKOCHe NeBna 360 TOUHO TOMNKOBA, KONMKOTO U IeCHUA 310.

- AKO pasnuKara e 3HauuTernHa, ToBa 03HavaBa, Ye BEpUraTa He € TOYHO B LIeHTbpa
1 TpAGRa da ce perynmpa ¢ BuHT V20a nocpeacTBoM ek ABWKEHNA A0 NOCTUTaHe
Ha MPaBUITHOTO MONOXeHNe.

- 3aBbpTeTe MEHreMeTo BbpXy AeCHUA 3b6 U NpoBEpeTe LIEHTPUPaHETO Ypes CHU1-
XaBaHe Ha nocTa.

- Toraga, xoraTo 1 geata 3bba {IeceH U n1sB) ca TOYHO B LieHTbpa, Torasa perynu-
PaHETO Ha MEHTEMETO € 3aBbPLIEHO.

25. PEFYNUPAHE HA TOYEHETO

3agbmkUTenHo € ga ce Touu Bepura ¢ aebenuKa Ha timHata (gauge), pasHa Ha
pebenuHara Ha Bepurarta, U3nornasaHa 3a perynpaHe Ha MeHremeTo.

251 BITU HA 3ATOYBAHE

- Crieq kato onpefenuTe BUAA Ha Bepurara, KosiTo wie 6bae 3atodeHa, Hamepere
BINMTE 3a perynupanxe (MeHremMe v pamo) B Tabnuiiara c sepurute (xornoun C/D/E).

25.2 PEFYNUPAHE HA TOPHUA BIbi1 HA 3ATOYBAHE
(PUr.20-21)

- Pasxnaberte pukoxsatkara M17.

[ECEH 516

’d‘ - 3aBbpTeTe MEHIEMETO B NOCOKA HA YaCOBHUKOBATA CTPeriKa.
- MosunumoHupaiite pedepeHTHaTa Touka ,0” Ha MEHremMeTo B
L= CBOTBETCTBUE C XeNaHUs brbh.
- 3arverHete 0THOBO pbkoxsaTkaTta M17.
nABawe <) | 25.3 PETMYIIMPAHE HA TOPHWUA Brbi HA 3ATOYBAHE

&7 | (oUr.20-21)

- Pasxnabere ptkoxsatkara M17.

- 3aBbpTETE MEHIEMETO B MOCOKA, O6paTHa Ha 4acoBHUKOBaTa
cTpenka.

- lMoauuuoHupaiite pedepeHTHaTa Touka ,0” Ha MEHreMeTo B
CBOTBETCTBYUE C XKenaHusl brbJl.

- 3arerHere 0THOBO pbkoxsaTtkara M17.

25.4 PEMYIIUPAHE HA BIrbJlIA HA OTPA3BAHE (®UI23)
(NEBWU N BECHW 3'bBW)

- Pasxnabete 3agHata pbroxsaTka M23 n 3aBbpTeTe pamoTo
HagsacHo. [losuumoHupaiite pedepeHTHaTa Touka ,0” B CbOT-
BETCTBUE C XXENaHUA brbl.

- 3aTerHeTe OTHOBO pbkoxsaTkara M23.

25.5 PETYJIMPAHE HA CTOMOPA HA BEPUIATA (®UF.29)

- lNocTaBeTe BepuraTa 3a TOMEHE B MEHIEMETO..

- Nonpete 3b6a Ao cTonopa Ha Bepurata A21.

- U3nonssaiite BUHTOBATA pbkoxsaTka P21, 3a Aa no3vLMoHUpaTe NpaBunHo croropa
A21 no oTHoLeHNe Ha 310a.

25.6 MNO3ULIMOHMUPAHE HA 3BbBA

- [NocTaBeTe Wmnprena Bbpxy 3bba 3a 3aTouBaHe, KaTo U3gbpnaTe pamoTo Hagosy.

- Manonasgaiite BUHTOBATA pbkoxBaTka P22a, 3a Aa npemecTuTe Bepurata Taka,
ye peselbT Ha 3bba aa gonpe wmuprena (¢ur.30). Mo Bpeme Ha Ta3n onepauwsi
Bepurata TpsibBa Aa ce ABvxku cBoBOOHO BbPXY MEHreMeTo, HO 6e3 nydrT.

- Ha To3u eTan noeaurHeTe pamoTo U 3aTerHeTe BUHTOBaTa pbKoxBaTtka P22a, 3a fa
NpeMecTUTE JOMbITHUTENHO 3b6a 3a 3aToYBaHe.

ToBa npeMecTBaHe CLOTBETCTBA HAa KONMMYECTBOTO MaTepuan, KoeTo lie 6bge

OTHETO OT cCaMusi 3L6.

Konkoto e no-ronsiMa 3axabssaHeTo Ha 3wbuTe, TarkoBa no-ronsmo Tpsitea fa Oxae Tosa

npemecTBaHe. Y obparHo, 3a cnabo 3axabeHu 3561 e SOCTATEHHO MUHMMANHO NPEMECTBAHE.

- Wanonagatite BuHTOBaTa prkoxeaTtka P23, 3a Aa perynuparte AbnbounHarta Ha 3atousaHe
Ha 3vba. WmuprensT TpAbBa fa ponvpa BEPTUKANHO ALHOTO Ha 3bba (thur.31).

- KoraTo ycTaHOBMTE TOYHOTO NO3ULMSI Ha 3b6a, 3aTerHeTe pbyKkara 3a nokupaxe
Ha Bepurara M24 (dur.32).

83



26. NPEAYNPEXAEHNA 3A 3ATOYBAHE

@ @ - Mo Bpeme Ha paboTa HoceTe NMUHUTE NPedNasHn CpeacTBa.
- Bendkn HacTpoiikv TpsOBa Ja ce W3BBLPLUBAT MPK UBKIIOMEH ABUraTen u
HENOABWXEH LUMUPTEN.
A - B cnyvaii va 6rbckaHe unu HEBOMHY yHapy Mo LWMWprena no spe-
Me Ha 3aTo4BaHeTo, HanpaseTe, KakTo e NoCoYeHo B naparpad
MPEAYNPEXAOEHWA 3A LIMUAPTENA..

- lMpenopbunTenHO € Bepurata Aa ce NoYUCTH, Npeav 4a Ce NOANOXW Ha 3aToYBaHe.

- 3a [ia He ce HaToBapy NMpeKaneHo ABUIaTeNs U 3a 4a He Ce NOBPeasT 3bbuTe Ha
Bepurarta, OTHeMaiTe MUHUMATHY KOSTMUECTBa Marepuarl 1 He ce cnupaiiTe 3a AbMro
BPEME BbPXY €MH U Cbll, 3b6, KaTo M0 TO3U HaYWH PUCKYBATE Aa U3ropuTe peseLa.

- [pw TO4EHETO He M3NON3BaiiTe OXNaxaLUM TEHHOCTH.

- 3aToueTe BCUYKM 3bOK OT eAHa U Chblla CTPaHa, a cneq TOBa perynupanku
MeHreMeTo No ropenocoyeHnsi Ha4WH, 3aToyeTe U o6paTHaTa cTaHa Ha 3L6uTe.

27. 3ATOMBAHE HA BEPUTATA

- MNposepete fanu pbuKara 3a cTAraHe Ha MeHremeTo M32 e saTerHara u janu sepurata
e Bnokupana.

- BknioyeTte mMalLmHaTa ¢ noMolLTa Ha npexbeBad 133 1 npucTsLheTe KbM saToyBare
Ha 3603, KaTo HaBeqeTe Bb3ena pamo-gsuraten (pur.33).

- Cneq 3aT04BaHETO NOBAUTHETE PAMOTO U pasxnabere pbukata M32.

- lpemecrtete Hanpen Bepurata, 3a Aa HAMECTUTE CrieaBaLuvs 3b6 3a satousaHe.

- 3aterHere OTHOBO C pbukaTa M32 1 OTHOBO NPUCTBIIETE KbM 3aTO4BaHE.

28. NPOOUNUNPAHE HA LUMWUPFENA 3A 3ATOYBAHE HA
OrPAHUYUTENA

- [ocrasere Wwmupren ¢ aebenuta 6 M (ur.37), kato cneaeare ykasaHUATa OT TOHKU
13-17-18-19.

- 3aBbpTeTe MEHReMETO, KaTo NocTaBuTe pedepeHTHaTa Touka ,0” B noanums O (dpur.38).

- 3aBbpreTe pamoTo, Kato nocTaekTe pedeperTHara Toqka 0" Bbpxy 10°/ 15° (¢hur.38).

- TlocTaBeTe WiMOBLYHNS KaMBbK BbPXY HENioCTUTE M CPeLLy CToMopa Ha Bepurata

(dour.38).

LpbXTe MHOro 3ApaBo WNKOBBYHNA KaMbK C eOHa pbka (Kato BHUMasaTe
fla He ponpete WmMuprena).

- MpucTbneTe KbM NPOMUINPAHETO Ha LUIMUPTENa, KATO BKMKUMTE MatLMHaTa U OTHe-
MeTe mMarepuan ot camusi LUMUPren, JOKATO NonyqnTe NPodun, KAKTo € NoKasaHo
Ha ¢ur.38.

- Tpu 3aBbpLUBAHE Ha ONepaLmATa, UKIKYETE MALLMHATA.

29. 3ATOHBAHE HA OrPAHUYUTERNS

- OtcTpaHeTe WNMGOBLYHMS KAMBK W NIOCTABETE BEPUTATA B MEHTEMETO.

- C nomoLLTa Ha BUHTOBUTE phkoxBaTky (P21 1 P22a) ueHTpupaiiTte 3b6a ro OTHOLLeH e
Ha LMuprena.

- Kato npuabpxare pamMoTo HaknoHeHo, C NOMOLLTA Ha BUHTOBaTa pbKoxeaTka P31
perynupaiite gbnBounHaTa Ha OTHEMaHe BbPXY OrpaHuumMTens (chur.39).

- IpucTbreTe KbM 3aTOYBAHETO Ha OrPAHUMUTENS CLITIACHO YKasaHusTa B naparpad
B3ATOUBAHE. Ipu ToBa 3aT0MBaHe HAMA Paanika MeXaY NEBU U AecHM 361, nopaan
Tasu NpUyMHa 3aTouBaNTe NOCNenoBaTeNTHO BCUYKM OrPaHUYUTENM.

- Cnep ToBa nposepeTe NpaBUNHaTa AbNGOUYMHA HA OrpaHUYNTENS, KaTo M3Non3BaTe
wabrnoH ¢ npoun, CLOTBETCTRALL, Ha BU/IA Ha U3non3eaHata sepura (dur.40).
Pasrnepnaitte cowo Tabnuuara ¢ Bepurnte, konoHa Q.

30. CMUPAHE U NPUBUPAHE

30.1 CMNWUPAHE

MskniloyeTe anapara, kaTo NpeBKNIOYMTE NpeKkbeeada B nosuumns ,0° 1 nskmounTe
Lencena Ha 3axpaHBalums kaben oT enekTPUYECKUa KOHTAKT.

30.2 NMPUBUPAHE

[Mpy npukniousaHe Ha paboTata U3KNIOYETE 1 NOYMCTETE PUKIMBO anapara.
MpuGeperte ro Ha Cyxo MACTO, 3aLMTEHO OT Npax W Brara.

30.3 OBUYAMHA MNOANPBXKKA

Mpeny na M3BbpLLIMTE KaKBATO M Aa € paboTa Mo anapara, U3nbfHeTe one-
pauuuTe, onucaHu B naparpad CMUPAHE.

30.4 NPEMECTBAHE ¥ TPAHCITOPTUPAHE

- B cnyuait, ye anapareT Tpabea Aa Gbae TpaHcnopTUpaH, CBaneTe ro MAGTOTO Ha
(huKcupaHe — paboTHYA NROT WK CTeHaTa, JEMOHTUPAITE IMMPrena 1 NocTaseTe
BCMYKM YaCTV B ONaKoBKa, KOSTO Aa MM NPeanasea oT yaapu.

30.5 YHUILOXABAHE U USXBBLPNAHE

YHULIOXaBaHETO Ha anapata TpRGBa Aa Gbe UBbPLUEHO CaMO OT KBanudyuuMpaH
nepcoHan 1 B CbOTBETCTBUE C AECTBALLOTO 328KOHOAATENCTBO B CTpaHaTa, B KOSITO
€ Bun MoHT

CuMBOTTET e (NPUCHLCTBALL BBPXY TabenkaTa ¢ TEXHUYECKA JaHHU) NOCOYBa, Ye
NPOAYKTHT He Tpsibea Aa Bbae M3XBbprsH 3ae0HO C AOMaKUHCKMTe otnaabun. 3a
U3XBLPIAHETO My Ce 06LPHETE KbM YMTHIHOMOLLIEH LEHTBP UNKW KbM BaLLWs Npogasay.

. Wurepsan sa nogapbka

Korato wWMWprensT OOCTUTHE MUHUMa-

JieH AnameTsp ot okono 105 Mm Cwmerete wmmprena.

MouncteTe rpvKNMBO TOUUNHWA anapat
€ napuan unu Yetka. OB6bpHeTe ocobe-
HO BHUMaH1E Ha NOYUCTBAHETO Ha enek-
TPUYECKWA BBUraTen U Ha BogaquTe 3a
niTb3araHe.

40 yaca

He usnonssaiite crbcTeH Bbagyx.

lNpenn ga npenageTe anapara 3a 0TNagblLy, HaNpaBeTe o HeWanon3Baem
(Hanpumep Ypes oTps3BaHe Ha 3axpaHBalLms kaben) u oBesepeneTe yacTu-
Te, KOUTo B1xa MO Aa NpescTaBnNABaT ONAaCcHOCT 3a AeLara, KouTo buxa
13MonN3Bany anapara 3a Urpu.

31. HEPEQHOCTW, NPUYUHU U MEPKU

lMpean fa naBbplunTe KaKBATo M A € paGoTa Mo anapara, U3MbiHeTe onepa-
unuTe, onucany B naparpac CMMPAHE.

AHomanusa

BuamoxHa npuanea |

- Mevpx’u' v

Kato ce nocraBu npe-
KbcBaua B noauumsa ,1”,
anaparbT He ce BKIIoYBa.

Bkniouuno ce e egHo ot
3aWmnTHUTE ycTpoiicTea
Ha MHCTanauusaTa, KbM
KOATO & CBLP3aH anapaTsT
(npepnasuten, aucepeH-
LManeH npexseead U T.H.)

Bb3cTaHOBETE 3aLUUTHOTO
YCTPOWCTBO.

Mpy NOBTOPHO BKNiOYBAHE
Ha 3aLLUTHOTO YCTPONCTBO,
He 13non3BeaiiTe anaparta u
ce o6bpHeTe KbM cnelma-
NU3NPpaH TEXHUK.

LencensT Ha 3axpaHea-
wms kaben He e BKIOYEH
NpaBumHo.

MspbpnaiiTe wencenau ro
NOCTABETE NPaBUIHO.

AnaparbT He e ukeupaH
NpaBUIHO.

Mpoeepete thukcupaHeTo
1 Npy HeoBxoauMocT 3a-
TErHete npaBunHO nKeu-
pawmTe BUHTOBE.

AnapatbT BUGpUpa He-

BnsenubT pamo-gsuraten
He e uKecupaH npaBuIHo
KbM OCHOBaTa.

3aTerHere npaBuUnHO Cb-
oTBeTHaTa 6Gnokupauwa
ApbXKa.

NpaBUnHo.

B®3enbT ¢ MEHrEeMETO He @
dhuKcnpaH NpaBUIIHO KbM
ocHoBarTa.

3aTerHere NpaBUMHO Cb-
oTBeTHata 6nokupaila
pbKOXBaTKa.

UMuprensT He @ MOHTUpPaH
NPaBUNHO B THE30TO CU
BbPXY [MaBuHara.

[HemoHnTtupaiite WnMuprena,
fiposepeTe LenoctTa My
1 0 MOHTWpaliTe OTHOBO
NPaBuUsHO.

- Korarto He e Bb3MOXHO Ja ce Bb3CTaHOBM NPaBUNHOTO beHKLlI/IOHMpaHe Ha anapara,
cneaBaliki ykasaHuaTa, Chabpxaluu ce B criegsallara Tabnumua, obbpHeTe ce KbM

cneyuanmanpaH TexHuK.
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1. NPOAIATPAGEEZ AZDAAEIAL:
NPOZOXH! Otav XpnoIuoTIoouvTal NAEKTPIKG epyaleia, TPETE! TV va
TNPoUVTaI 01 BACIKEG TTPOQUAGEEIS aOQUAEiag yio Tn-peiwon Tou Kivivou
TIUPKAYIAG, NAEKTPOTTANEIOG Kol TIPOCWTTIKWY BABWV.

- Mnv ek@étete T oUGKEUR OTn BPOXH.

- Mn XPNOILOTIOIETE T GUOKEUN O€ XWPOUG Uypoug i Bpeypévoug.

- Na diatnpeite KaAd uTIoPEVT TNV TIEPIOXT £PYAOTOS.

- Mn XPNOILOTIOIEITE TN GUOKEUT] TIAPOUGTA EGPAEKTWY UYPWY i} agpitv.

- EAéyETE av 1) TGOT KQi N GUXVOTATA TFIOU QVOQEPOVTTI OTNV TIVOKISA TEXVIKWY GTOI-
Xeiwv, QVTIoTOIXOUV O€ £KEIVEG Tou DIKTUOU TpOoYodosiag.

- Tia v amoguyn aBéANTWY ekkIviioewy, BeBatwBeite 6T o BiakdTING ival oTn Béon
“0” érav ptaivel 10 BUopa.

- Na ammoouvdéeTe Tr) GUOKEUN ammd TNV NAEKTPIKN Tpogodoaia 61av Sev XpNGILOTION-
efton, TIPIV TN ouvIfipnoN Kal 6Tav aviikaBioTavTal T aEecoudp (11.X. O TPOXOG).

- MpIv XPNGIHOTICIRCETE Tr CUCKEUN, EAEYETE TNV TTIPOOEKTIKA YIA Vo SIOTNIOTWOETE Qv
Aeimoupyel katdMnAa kal Siegdyel v TipoBAETTOpEV AsiToupyia: EIBIKOTEDQ, EAEYETE
NV aKEPAIOTATA TWV TTPOCTACIWY TPOXOU.

- NIOTTIOTWOTE TV UBUYPANKICT KOI TNY EQAPHOYT) TWY KIVITTWY HEPWV, TNV EVOEXOLE-
vn 8pavor Twv eEAPTUATWY, Tr) GUVAPHOAOYNON Kol GAAEG EVOEXOUEVEG KATATTAOEIS
TOU pTTopei va evnpeddouv T Asimoupyia.

- O1 IpooTacieg TPOXOU Kal Ta €T1f PEPOUG Xohaouéva e5apTipaTa TTPETTE! VA ETTI-
OKEUGZOVTaI f} VO avTIKaBioTavTal aTTo EIDIKEUNEVO TEXVIKO, EKTOG KI Qv aVaQEpETal
BIOPOPETIKA OTO TTaPOV EYXEIPISIO.

- ZnTioTE oTrd EISIKEUMEVO TEXVIKO THY OVTIKOTAOTAON TV EACTTWHATIKWY SIGKOTITUV.

- Ta dropa Tiou dev oxeTifovial PE TV epyaoia kai €I8IKE Ta TTaIdIG va Ta KPOTATE
Hakpid a6 TNV TIEPIOXN £pyaaiag. Mnv Toug EMITPETIETE Va ayyijouv Tn CUCKEUR
Kot 10 KOAWSI0 TIPOEKTAONS.

- Na xpnoigoTroleite yuaAid ao@aAeiag kal yavTia.
- Na XpnoipoTrolsite pdoKeg TTPOCWTTIOU I GUYKPATNONG TG OKOVNG, av N KaTepyaaia
Tapayel okovn.

- Mn gopdre gapdid polxa 1 kooufipoTa, Tou Ba  pTopoloav va THAGToUV OTa
KivoUpeva pépn.

- No @opdre TpocTaTeuTIKG OKOUMO VIO va CUYKPaTEl Ta PaKpid HaOAAIG.

- Otav epyddeoTe ot EEWTEPIKG XWPO, TIPOTEIVOVTA avTIOAITENTIKG uTTodjuaTa.

- Na xete TFAVTA KATGAANAN BEoT) KaI I60pPOTTIaL

- Mnv agaipeioTe Troté. Na eAéyxeTe ekeivo TIou KAveTe. No XPNOIHOTIOIEITE TNV KOIVE
AoyIkr}. Mnv EVEpYOTIOIEITE T GUOKEUT OTaV £i0TE KOUPATHEVOL.

- Na eAéyxere TIAvTa v Ta £EAYWVIKA KAEIBIA £x0uv apaipeBei attd Tn CUCKEUN, TIPIV
m Xpnon ne.

- Na Siarnpeite kabapry Ty mepioxr} epyaciag. AKATEOTATEG TIEPIOXEG KAl TIGYKO!
epyaciag guvoolv Ta aruxfuara.

- ATIOQEUYETE TNV ETTAQN TOU OWHOTOS HE ETIPAVEIEG YEIWPEVES 1) UTTG opTiO.

- Na XpnotoTIoIETe TIGVTA TN péYYEVN yia va SiaTnpeiTe akiviToTroinuévn TN aAugida
TTou B TPOXIOTER: [NV TPOXIGETE KpATWVTAG TNV aAucida PE Ta Xépia.

- Mnv KQTaTioveiTe TN CUOKEUN XPNOHIOTIOIWVTAS TaxuTnta peyahdTepn g
TIPOBAETTOHEVNG.

- Mn OTOPATAETE TIOTE TV TIEPICTO®H TOU TPOXOU HIE Ta XEPIC GKOUN Kall HETA TO OBOIHO
TOU KIVITHPA.

- 'O1av XPNOIHOTIOIETE T GUOKEUT OE ESWTEPIKG XWPO, Va XPNOILOTIOIETE HOVO KOAWSIC
TTPOEKTAONG KOTAGAANAC YIO TR XPROT QUTH KaI EYKEKPIMEV YIa T XPAGN auTr.

- Mnv TpaBdre Toté 10 KaAWSIo TpOPOS0aiag yia va TNV aToCUVDEETE OTTd TNV TTRIG0L.
Na Siatnpeite To KaAWSIO HOKPIG atTd BepUOTNTA, AGDI KOl HUTEPEG YWVIEG.

- Mn XpnowoTTolgite T ouoKeur) av o Blak6Trng dev avapel ki oUTe aBrver.

- H xprion a&eooudp (T1.X. O TPOXOG) SIGQOPETIKWY TwV TIPOTEIVOHEVWY QTTO TOV
KQTQOKEUTOTH, MTTOPET VO TIPOKOAETEI OTUXANATA.

- Mnv apoBidgete Tig SiaTdelg ao@ahsiag.

- Na diampeite Tn GUOKEUN HE PpovTida.

- Tlg TV aYTIKATGoTaoN Twy a€Ecoudp va TNPEITE Tig 0dNYiES.

- No £§e1GZeTe TIEPIOBIKG, OTITIKG, TO KAAWBIO TG GUOKEUNG Katl, av £ival XOAATLEVO,
{nTiOTE TNV ETIOKEUN] TOU OO EIDIKEUHEVO TEXVIKO.

- Nox e€e1ddete TrePIOBIKG, OTITIKG, Ta KOAWSIA TTPOEKTAONG Kal, AV Eival XOAGOLEVD,
QVTIKATAOTACTE 4.

- Na Siamnpeite Tig Aapég oTeyvég, kaBapég kan Xwpig AdSI kal ypdoo.

- O1av n ouokeur} Bev XPNOILOTIOIEITOY, VA TNV TOTIOBETEITE GE XWPO OTEYVO, KAEIOTO
Kal paKpIg atrd pixpd Trandid.

- H mapoloa NAEKTPIKI CUCKEUN, ival OUPQWVN WE TIG OXETIKES TTPOBIAYPGPES
aopoAsiag, O1 EMOKEVEG TIpEEl va Dlevepyouvtal povo arto EISIKEUpEVO TEXVIKO,
XPNOILOTIOIVTAg HOVO QUBEVTIKG QvTOAAGKTIKG Tou KaTaokeuaoTr. Ze avrifem
TepiTTWon, o XeRaTG diatpéxel cofapd kivduvo.

2. TENIKEZ NAHPO®DOPIEZ

O KataokeyaoTrig dev Bewpeital uTelBUVOS Yia JNHIEG TTPOEPXOMEVEG QTTO:

- HN TAPNON TwV GoWY avaPEPOVTal aTo EYXEIPIDIO 0dNYILY

- XpAOEIS TNG SUOKEUNG DINQOPETIKES OTTO EKEIVES TIOU TIOPTIBEVTAI OTNV TIARAYPOPO
“NPOOPIZOMENH XPHZH’

- XPAOEIC QVTIOETEG E TOUG ITXUOVTES KAVOVES Yia TV acgpAAeia Kai TIpOANYN Twv
EPYATIKWY aTUXNHATWY

- Hn CWOTH EYKATACTOON

- eAAelyeig TNV TTPOBAETIONEVN TAKTIKY guvTiipnon

- Un €ouoiodoTnuévES amtd Tov KaTaoKeuaoTn TpoTroTromoelg iy eieuBdoeg

- XPACN N QUBEVTIKWV 1] GKATAAANAWY QVTaAAGKTIKGOV

- emokeuég Trou Bev Dievepyolvtal atrd Eidikeupévo Texvikd.

3. EIMTYHZH

H 10x0g ™n¢ £yydnong yia 1o poidv eival ekeivny ou avayvwpileran amrd T

XWpa TWANONHG. To dikaiwpa yia TNV yylnon 1oX0e yévo av ouvodeleral amd

AVTiypa@o Tou TTapaoTarikoU ayopds (TIHOAGYIO 1 Tapeiakr amddeIgn) kai T

CUCKEUACIN TOU TTPOI6VTOG (KaTd TO duvaTov aképaia).

H eyyinon extritrel dv:

a) 1 ouokeur| TTapapidoTnke

b) n ouokeur Sev XpnoIHOTIONONKE Ue TOV eVOEDEIYHEVO TPOTIO, CUNPUIVT HE TO TIAPGV
eyxEpidio

¢) 0T ouoKewr] £xouv HoviapiaTel koupdna, epyakeia fj Ypoxol un auBevtikd fi/ka
EYKEKPIMEVA OTTO TOV KATOOKEUAOTH

d) n ouokeur CUVSEONKE O TAO 1) SUXVOTNTA SIAPOPETIKI aTTO £KElvR TTOU UTTOBEL-
KVUETQI OTNY TIVAKISA TEXVIKWY OTOIXElWwY.

H eyyinon atokAier:

OAa Ta dpyava koi Ta pBapTd pépn (Gmwg Siokog TpIBrig/Tpoxds Asiavang, kapBouvdkia

KIVITTAPWY, GQIVKTAPAG, NAEKTPIKG KoupTNd Kon Siarégeig/AaBeg pUBuiong).

4. XPHZIH KAl AIATHPHEZH TOY EMXEIPIAIOY OAHIMQN

Ta XapakTnpIoTIKG Kai Ta SeSopéva Tou eyxelpidiou autol, eivai evBelkTiKG. O
KaraokeuaaTrg diatnpei 10 SiKaiwa va eMQEPE 0T CUOKEUR, SAEG TIG ahAayéG TTou
Oswpei OKOTTINEG.

ATIQYOPEUETC N AVOTIARAYWYI OTTOIOUSHTIOTE TRAKATOS TNG SNposieuong auTrig Xwpic
Tnv adeia Tou KataokeuaaTn.

To eyXeIPiBio odnyitv aTroTeAel QVaTTOOTIAOTO THAK TNG TUOKEUNS Kal TTPETTE va Bian-
peiTal o TIPOCTATEVPEVD XWPO, WATE va eival GuEca SI0BECIHO OE TIEPITITWON avayKNg.
Y& TrepiTTTwon eBopdg A amWAEINg {nTioTe éva avTiypago aTté ToV HETATTWANTH aag
1j amé éva £§OUCIOB0TNHEVO KEVTPO TEXVIKNG UTTOOTHPIENG.

2Tnv TIEPITITWaN TIou TIEPIEABEI N CUOKEUN O€ GAAOV XPNOT, OUMTIEPIAGBETE Kai 1O
EYXEIPISIO OBNYILWY.

5. OPIZMOI

EiBikeupévog TEXVIKOG: GTOO, YEVIKE TOU KEVTPOU TEXVIKIAG UTIOCTHPIENG, KATAAANAQ
EKTIQUBEUNEVO YIa T BlEvEPYEID ETTEURATEWY EKTOKTNG CUVTHPNONG KAl ETHOKEUWY
OTr} GUOKEUN.

6. LYMBOAA

AuTé 1O OUMBOA, Selyvel T peyaAn mEoveTNTa TTPOKANCNS UitV
ot ATolO, av Sev TNPOUVTAI OF GXETIKEG UTTODEISEIS KaI TTPODIAYPOWES.

AUTO To cUPBOAO, BefXVel OTI TIPETTEl VO QOPATE TTPOCTATEUTIKG Yuahd
KATG TN XPARON TNG CUCKEUAG.

AUTO To oUUBOAO, eixvel OTI TIPETTE! VO POPATE TIPOCTATEUTIKG YavTIa
KQTG TN XPHOoT TNG CUOKEUAG.

Autd 10 0UPBOAO, deixvel TN Popd TIEPIGTPOPNG TOU EPYOAEIOU (TPOXOG)
4Tav N CUOKEUN gival g€ AeToupyia.

AC 0P

7. TEXNIKA ZTOIXEIA

Movtého COMPACT
Tdon 230V~ 50Hz
OvopaoTIKY I0X0¢ 214W

Detwr. 145 mm - Peowr. 22,2 mm

AIaoTAGEIG TPOXWV Mlaxn: 3,2 - 4,7 - 6,0 mm
Méyiom Tax(TnTa Tpoxol 2800 min™!
ETimedo akougaTIKi|G TTiEoNS 77 dB(A)
ETiTedo Twy Kpadaouwy Trou <25 mfs?

petadidovral oTn AaBy
TUTo1 ahuGiIBWV yIa TPOXIoHT

1/4” - 325" - 3/8" - 404"

Zayovia aAugidag 18 Tevikdg BIOKOTITNG
AaBR puBuIoNg axivnToTroinong ahuaidag 19 HAexTpikd KaAWdIO Tpowodoaiag
Aapr puBuIonG akiviTomoinong ahucidag 20 Mivakida TEXVIKWY GTOIXEIWY

21 Bida pubuIoNg KevTpapioparog
aAuoidag

Mada (Hnxavn TAeng) 6 kg

8. TAYTOMOIHEH EEAPTHMATQON (EIK.1)

1 Bdon 11 Aapn Bpayiova

2 Movada Bpoyiova-xivntipa 12 MpooTaoia Tpoyou

3 Movdda péyyevng 13 lMpooTacia pe eoaxd

4 Nafr aogpéhiong ahucidag 14 Tpoxog

5 EmAoyéag aopahiong HEyyevng 5 -I;/pl)%))(()i\gﬁ gé%“'cng pagoug
6

7

8

9 Axivnromoinon aAuoidag

10 Aafr aoedhiong Bpaxiova
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9. AIATAZEIZ AZQAAEIAX

H ouakeur diaBétel diatdgeig aopaleiag TTou aTTeIKovi{ovTal 0T GUVEXEID:

- NpooTacieg TPoXoU: TPOCTATEUOUV TO XEIPIOTH OTTO EVBEXOMEVA LEPN TPOXOU TTOU
8a ptropoloav va amokoAAnBouv katd Tig epyaaieg Tpoxiopatog.
O1 TpooTaoieg AUTEG TTPETTEN VA HOVTGPOVTAI TIGVTA GTAV XPNOILOTTOEITAN N nXavr.
Na eAéyyeTe TIAVTA OV O TIPOCTATIEG Eival € AYOYN KATAOTAON KOl KAAG HOVTAPIOHE-
veg. EvBexOUeveg {nuiEg f/kar payicpara, diakuBetouy TNV aoQAAEIR TOU XEIPIOTH.

- AlakOTITNG: N YOV SI0BETEl Eva DIOKGTITN AOPOAEITG JE PTTOUTIIVA ATTEUTTAOKI]G.
T mephmwan agvikrg SIAKOTMG TG TGoNG TPoYodooiag, o SIKGTITNG aTTevep-
YOTIOEITaI QUTOVOLIT ATTOGUVOEOVTAG TI MNXavH. ZTNV TIEPITIIWAT TTIOU ETIOTPEYE
gagvika 1o pevpa, i pnxavr} Sev Ba gavatekivioel. Na va Béaete ae Aemoupyia ™
unxavry, TIPETTE! VA EVEPYOTIOINTETE €K VEOU TO BIGKATITH.

10. NPOOPIZOMENH XPHxH

H Tmapoloa ouokeur gival pia TPOXIOTIKT NAEKTPIKNA pnxavi yia aAuciBeg KOTMG Xpn-

TIUOTIOIOUHEVES OE UNXOVOKIVNTA TIPIOVIA.

- XproIYOTIOIEITE TN CUGKEUR OTTOKAEIOTIKG Y1 TOUG TUTTOUG oAUCiSag TIou avagépovTal
OTOV THVOKA TEXVIKWY OTOIXEIWV.

- Mn XpnoigoTTolEiTe TN GUCKEUN IO KOWIHO 1 Yia va TROXICETE QVTIKEIPEVA TIOU dev
eivai ol avapepdueveg aluoideg.

- Na oTepewoeTe KaAG TN OUGKEUN OE TIGYKO I a€ ToiXO.

- H guokeun v mpoopiCeTai yia xprion Tapoucia epiBaiioviog SiaBpwrtikol 1 ue
meavoTnTa £KPNéng.

- Kdafe GAAN xprion Bswpeitar avop8odon.

O KaraokeuaoTrig dev pmopei va BewpnBei UTTElBUvOG yia evBeXOUEVEG INUIEG TIPO-

EPXOUEVEG OTTO XPAOEIG AKATAANAEG 1] E0QUANEVEG.

11. ANOZYIKEYAZIA
H TpoXIOTIK UnXavr) TIApEXETOE MEPIKWG GUVAPHOAOYNUEVN.

12. BAZIKOZ EZONAIZMOZ (EIK.2)

1- Bdon

2 - Movada Bpaxiova-kivntripa
3 - Eyxeipidio odnyiov

4 - Xap1évi empBePaiwong

5 - lMpooTaoia Tpoxou

6 - Tpoxds D 145x3.2x22.2

7 - Tpoxog @ 145x4.7x22.2

8 - Tpoxog D 145x6x22.2 19 - ®dppa TpOXICHATOS

9 - E@edpiki TrpooTacia 1poxol 20 - AvadwoyovnTrig TpoxoU
10 - Bideg M5x12 otepéwong TpooTtaciwv 21 - E€aywvikéd kAeidi mm 4
11 - PodéAeg yia Bideg M5 22 - E€aywviké kheidi mm 5

12 - Bida M10x40 o1epéwong Bpoyiova
13- PodéAa yia Bida M10

14 - EmAoyéag akivntomroinong Bpaxiova
15 - Magiuad M10 otepéwong Bpayiova
16 - AaBr

17 - Bida M6x25 o1epéwaong Aaprig

18- Nagiuad M6 otepéwong AaPrig

13. EAEFXOX TPOXOY

AlaTnpEiTE TOV TPOXS QIWPOUNEVO PETAEU TNG KEVTPIKAG OTITG. XTUTTHATE QTTOAd pE £va
HETOAAIKG avTIKEIHEVO TO XEIAOG Tou TPOXOU (£1K.3). Av axouoTel évag un HETOAAIKGG
AXOG ARG UTTOKWPOG, O TPOXOS MTTOPET VO EXEl XOAGOEL: MNn TOV XPNOILOTTOIEITE!

14. EFKATAZTAZH

NPOZOXH

BefaiwBeite 4Tt n Pnxavr dev OTEPEWVETAI OTO UYOS TWV PATIWY TOU XEIPIOTH.
MNporteiveral n cuvappoAdynan e éva péyiato Oyog Trepitrou 1,2-1,3 m amd 1o damedo.
H pnxavr) p1ropei va oTepewbei 0g TIAYKO 1| O€ T0iX0.

141 XITEPEQZXH ZE NATKO

- Zrepéwon Baong (e1k.4): xpnoluotroiioTe 2 Bideg M8 padi pe podéAeg kar Trag-
padia (UAIkG TTou Oev TIOPEXETAN), EIOAYETE OTIG OTTEG OTEPEwoNG F4. Mpoaétte va
TOTTOOETACETE TN BAGT GTOV TIAYKO EPYACIag, OTIWG QaivETal OTN AETITONEPEIQ.

- ZuvappoAdynon Bpayiova (€1K.5): yia va GTEPEWOETE TO Bpayiova-kivnTipa oTn
Bdaon, eicdyete T Bida V5 ot oxenik o F5. 210 Tiow pépog, EI0ayeTe TN podéha
R5 kai Bidwate Tov emAoyéa M5.

14.2 EITEPEQZH ZIE TOIXO

- Zrepéworn Baong (€1k.6): xpnoipotoleite d0o oUTTa Ye TIG OXETIKEG Bideg e podéAeg
(UNikG TroU Bev TTapéyovTal), EI0GYETE OTIG OTTEG OTEPEWONG F6.

- ZuvappoAoynon Bpayiova (€1k.5): yia va OTEPEWTETE Tov Bpayiova-KivnTipa o
Béon, eicdyere T Bida V5 o1n oxETIK oM F5. 210 TioWw THANQ, EI0AYETE TN podEAT
R5 ka1 fidwote 10 TTagIpad D5.

14.3 :ITEPEQZH AABHEX (EIK.7)

- BEiodyere 1 Bida V7 GTn OXETIKN OTIr 070 Bpoyiova, Kol CTEPEWATE TNV WE To TIagIuGd! D7.
- Bidwote TeAgiwg T AaBr 17 ot Bida V7.

14.4 XTEPEQSH NPOZTAZION TPOXOY

Kard Tig epyaoieg auTég SuiaTe TTPOOOXH va PNV o@iteTe uTrepBoAikd TIG BidES,
yIQ va Un payicouv ol TIPOCTaoiES.

- Zepovidpete T Bida V8 kai T AdvTda F8, Trou utrdpxouv oTov opgpald (g1k.8).

- Zrepewote TV TIpooTacia P9, Bidwvovtag T Bida V9, Trou diaBétel podéAa R9, oty
oxeTkr oA F9 (£1k.9). )

- ZTepewore TV TIpocTacia pe gakd P10, Bidwvovtag T Bida V10, ou diabitel
podéha R10, otn oxetiki ot oTepéwong F10 (e1k.10).

15. NAHPO®OPIEZ INA THN AAYZIAA

H ahucida, Tpémel va emBewpeital omwodTToTE TIPIV 10 TPOXITHA YIa va BEBoiwBsiTe
yia TV KaAf TNG kardoTao.

(eix.11) Ta pépn Tou SovTio givai:
1 ETdve TUARNa
2 Emévw ywvia KoTTg

(e1x.12) Ta pépn TG aAucidag eivou:
1 Kpikog olvdeong
2 ApioTepd dovT

3 NAgupikA ywvia KoTig 3 Acti dovm

4 Eykotm TpoyiopaTog 4 Kivnipiog kpikog (TrpowBnaong)
5 MepiopioTriig BaBoug 5 Mpitaivi

6 Mutn

7 Prépva

8 Ot TpIToIvioy

16. TAYTOMNOIHZH AAYZIAAX

- TIPIV TIPOXWPIOETE OTO TPOXIOHA, TTPETTEN VO yVWPIZETE TOV TUTTO AAUGIBOG KOl TIG OXE-
TIKEG Ywvieg puBuIong. Ta XapakTnPIoTIKG auTd BRITKOVTAI GTO EYXEIPIDIO 0BNYILIV Tou
HNXavokivnTo TIPIOVIOU GTO OTToIo POVTEPETAN ) aAUGISA ] OTN CUCKEUATTa-aAUOTBaC,

- Tevikd, oTOV Kpiko TIPOWBNOTNG, UTIAPXE! 0 KWBSIKOG TAUTOTIOINONG TS CAUTIBAC.

- Hauromoinon tng ahuaidag pmopel emtiong va yiver péow SlamioTwaong ue dpyavo,
XPNOIHOTIOIVTAG GOPHA KAl KOAUTIRA.

- ZT0 TéAog Tou eyxeipidiou autoU, utidpxel o MINAKAZ KATAAOIOY AAYZIAQN.
O1 oTiiAEg TOU TriVaKa QUTOU PEPOUV Ta aKOAOUBX OToIXEO:

+2
A w’m Brika Tg ahuaidag
N~
R~
B u FAdrog Tou kpikou Mpowdnong

Emdvw ywvia TpoxiopaTog (TrepioTpoer] péyyevng)

lwvia koG (TrepioTpoer Bpayiova)

Mwvia xapnAr (kAion péyyevng)

F '& BdBog TrepiopioT
/]

G MNdixog Tpoxoy

H @ Kwdikég Tpoxol

N Kwdikoi cAucidwy Carlton
O Kuwdikoi aAucidwv Stiht
P Kwdikoi aAucidwv EM

I Kwbdikoi aAucidwv Oregon
L Kwdikoi aAucidwy Windsor
M Kwdikol aAucidwy SARP

16.1 AIANIZTQZH ME OPTANO (EIK.13)

a -XPNOIMOTIoIIVTAg TO KATAAANAO KaAoUTT, kaBopioTe To BABOG Tou TTEPIOPICTT).

b -mAnoiadovrag TN poppa aTo TAEupd auTd, kaBopiote To BHMA tng alucidag.

¢ -TANCIGJoVTaG TN GOPHA GTO TTAEUPA QUTO, PTTOPEiTE va KABOPITETE TO PiKOG TOu
B0ovTI00.

d -To TTAGTOG TOU Kpikou Trpowdnong, utropei va dIammoTweel Héaw £vog KATGAANAOU
OpYGVOU (TT.X. KaAIUTTPQ).

17. MPOEIAOMNOIHZEIZ A TON TPOXO

- XPNOIMOTIOIEITE TOV KATGAARAO TPOXO yia Tov TOTIO aAuCiSag TTou Ba TpoxIoTEl, CUp-
Bouheudpevol Tov TTivaxa aAUGIBWY TIOU ETIITUVATITETAI GTO TEAOG TOU eyXeIpIdiou.

- MNV EI0GYETE PE dUvVauN Evav TPOXO OTOV OHQOAS KI OUTE VO TPOTIOTIOIEE Tr) 816~
HETPO TNG OTING KEVTPUPIONATOS. ATIOQPUYETE VO XPNOIUOTIOIEITE TPOXOUG TToU Sev
TPOCAPUSEZOVTal TEAEIT.

- yIa TN GUVapPHOAGYNGT) TOU TPOXOU, XPNOIUOTIOIEITE ATTOKAEIGTIKA OPPAAS Kal GAGVTZa
KaBapd Kal 06X XOAaopéva.

- BePawBeiTe 6T 01 OIAOTATEIG TWY ECWTEPIKWY BIGUETPWY TOU OUQTAOU KAl TNG
oAavTlag ival idieg.

18. ZYNAPMOAOIHZH TPOXOY

- Zeo@itte T Bida V10 ki oTpéyte TNV TrpoaTacia P10 (g1k.14).

- EmAEETe Tov TpOXO pe Baan Tov TUTo aAuoidag Trou BéAeTe va akovioete {oThAn H
oTOV TTHVOKA TwY aAUGTBWY).

- Eiodyere Ko Kevipdpete TEAEID Tov TpoXG OtV avtigTolxn £0pa oTov OpPaid
(e1x.14-15).

- Elodyete T @Advida F8 kan BidwoTe i Rida V8 (g1k.14).
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Mpogoé€Te 151aiTEPA OTN CUVAPHOASYNON TS PAGVTIAG, TTOU TIPETTEl VA
€ivan oTpappévn OTTwG @aiverar oTnv £iK.15-16.

"Evag eYKATEOTUEVOS TPOXO HE PAGVTLEG TIOAD OQIYUEVES UTTOPET va GTTdoE
Kard 1 Agiroupyia 8étoviag o€ Kivduvo To XelpioTr. Ma va amogeuxBei o
Kivduvog autdg agi€te T Bida M6x25 oe 7 Nm (av eival Suvarév eAEyETe To
OTOIXEI0 QUTO HE Eva DUVOHOMETPIKG KAEIDT).

- ZavakheioTe Tv TpooTacia P10 kal Bidwate T oXeTIKA Rida V10.

19. EAEFXOZ £YNAPMOAOIHEHE TPOXOY

- g1aBzite diTAa oo Tov TPOXO, BECTE O€ Agoupyia ThV TPOXIOTIKY UNXavh Kal
eAEyETE OTITIKG TOV TPOXO WOTE VA PNV TOAAVTWVETAI OUTE TIAEUPIKA OUTE EYKAPOIX
TIPOKAAWVTAG AVWHAAOUS KpadaapoUg.

- Qv auTd gupBaivel oTaPATAOTE AUECWS TN MNXAvE Kai EAEYETE Qv N GUVAPUOAGYN-
on Tou TPoXoU éyive owaTd. AV XPEIOOTE], QVTIKATAGTAOTE TOV TPOXO HE Evav GAAO
QUBEVTIKO.

Na dokipadere mavra évav Tpoxd Tou POAIS HOVTAPIOTNKE o€ TaxUTRTa
AeIToupyiag yia TOUAGXIOTOV éva AETITO TIPIV TIPOXWPNOETE OTO TPOXIGHA,
OTEKOUEVOI TIAPAMEPT KAl EAEYXOVTAG VO Unv BpickovTal dAha dropa TTAnoiov
TNG OUCKEUNAG.

A 20. HAEKTPIKH ZYNAEZH

- EAéy&re av n Tpopodoaia TG NAEKTPIKIC EykaTdoTaong eival SUppWVN HE TIG TIPEG
NG TIVOKIBAG TEXVIKUWV OTOIXEIWV.

- H 1d0n Tpopodoaiag Sev TipETel va Siagpéper aTio ekeivn TG Tvakidag, katd £5%.

- H ouvdean oo nAekTpIKS BiKTUO TIPETTEN VA TTPOETOINGEETAI GUPPUIVA LE TOUG 10X U-
OVTEG KAVOVIONOUS OTN XWpa OTTOU XPNOILOTIOIEITAI I GUGKEUN.

- H nAekTpikri Tpida Trou XpnoIUoTIoIETTal YIG T TUCKEUT, TIPETTEN va BIaBETE aywyd
yeiwong, KaTGAANAN ac@daAeia Kal TTPETTEN VA TIPOCTATEUETAI PE £VAV UayVNTOBEPUIKO
Slagopikd SIaK6TTTN euaiodnaiag Oxt HeyaAUTepng Twv 30 mA.

21. OEZH ZE AEITOYPIIA
- Ei0dyeTte 10 BUoua Tou KaAwdiou Tpopodoaiag, oTnv NAEKTPIKA TRila.

22. EAEFX0X KAAOYTIOY TPOXOY

- Me 1 pnyavr onoTr eAéyETe To TPO@IA Tou TPOXOU e TN GXETIKN @oppa (E1K.17).
AV XpEIOoTEl, ATTOKATACTACTE TO CWOTSO TIPOPIA avadwoyovwvTag TovV TPOYXO.

23. ANAZQOIONHZH TPOXOY

@ @ Na gopdre 7o péoa ATOUIKAG TTROOTATIG.

- EKKIVAGTE TNV TPOXICTIK pnxavr] @£pvoviag 1o SIax6TTN oTn 8éon “17.

- Opovriote va dlopBuigeTe 10 TTPoPiA Tou TpoxoU He TO avalwoyovnTikd TPoxoU,
Souheliovtag Tavta e eEQIPETIK TTPOQPUAAEN, TTIdvovTdg 10 pe Ta dUo Xépia pe
oTabepn kai amoteAeouarikn Aafn (g1k.18).

- ZTOMOTATTE T PnXave Kai yeTd eAEyETe e T @Oppa, Tnv opBaTnTa TOU TIapaxBEvTog
Tpo@iA (€1K.19).

H emra@n pe Tov 1p0X0 TToU OTREPETAI € UWNAL TaXUTNTO JTTOPE] VO TIPOKOAETE!
eyKauuaTa Ko ydapaoiyara.

24. PYOMIZH MEITENHZ

IHMEIQZIH: Mpiv apyicete T digpyacia Tpoxiouatog gival Baoiké va
ToTrOBETAOETE TN aAUGTBa aKPIBWG OTO KEVTPO TWV 500 CI0YOVWV OTEPEWHEVIIV
oTn péyyevn (TTavTa e TOV KIvRTHPo OBNCTO).

- KaBopioTe Tov T0TT0 0Auaidag TTou Ba TpoxioeTe, EVIOTTI{OVTAg TO TIGXOG Tou 0dnyou
(omiAn B “gauge” Tou mrivaka aAugidwv).

- EpobiaoTeite Je TR vEag aAuciBag e TouAdyioTov 800 SOvTia avTITiBépeva
TIaxoug (gauge) idiou pe Tnv aAugida TTou Ba TpoxIoTE(. TOTTOBETAOTE TO GTN
Héyyevn e TOV OpIoBETN BdBoug oTpaupévo degid (1. 20).

- EVIOTIOTE TIG ywvieg pubMIoNg (MEyyevn Kal Bpaxiovag) oTov Trivaka aAucidwy
(otiiAeg C/DIE), o€ oxéon e To THRAHG TG véag ahuaidag.

- evepyroTe oTn Bida V20a yia va ToTroBeToETE TRV aAUGiDa GTO KEVTPO TIEQIGTPOPIG
™G péyyevng (€Ik. 20a). H mrpolidBeon auth gival Baoikr yia va TeTUxeTe TO D10
URAKOG Twv SECIWV KAl APICTEPLIV DOVTILDV.

24.1 NEPIETPO®H MEITENHZ AE=I AONTI (EIK. 20-21)

- Zeogigte Tov emAoyéa M20.

- ZTpéwre Tn péyyevn SeI6GOTPOYA.

- TotroBeTfioTe TRV ava@opd TG PEYYEVNG, OThY EMBUUNTH ywvia.
- Zavafidwore Tov emAoyéa M20.

24.2 KAIZH BPAXIONA AE=| KAI APIZTEPO AONTI (EIK. 23)

%ﬁ

- ZeogitTe Tov Triow emAoyéa M23 kai oTpéyTe T Bpayiova Tpog
Ta 5e€id. ToroBETAOTE TV AvaPopE, oTnv EMBUUNTA ywvid.
- ZavaBidwote Tov emAoyéa M23.

Y

24.3 PYGMIZH AKINHTONOIHZHE AAYZIAAE (EIK.29)

- Oépre 10 degi BOVTI Péxpl TO aNpigio KGVTPA OTOV avaxaimioTh aAucidag A29.
- EvepyrioTe a0 poxAd P29 yia va TomoBeTrioeTe owotd Tov avaxaimioTr) A29 ot
axéon pe 1o SOVTI.

24.4 TOTMOGETHZH AONTIOY

- ®épre TOV TPOXO OTO Jeti v, TpaBwvtag To Bpayiova TPog Ta KATwW.

- Evepynote ato poxAé P30, yia va kiviioeTe Tnv aAucida, £T0t TTOU TO KOTTTIKG Tou
Sovriol va Tepdael alippifa oTov Tpoxo (1. 30). Katd 1 Siepyacia auTr n aAucida
TPETTEl va KUAGEl EAeUBEpa oTn PEYYEVN OANG Xwpig TEOYO.

24.5 NEPIZTPO®H METTENHZ APIZTEPO AONTI (EIK. 20-22)

- ZeogigTe Tov emAoyéa M20.

CA=— | . Zipéyre 11 péyyevn apIoTEPOOTPOPA.

5&1, - ToTOBETAOTE TV AVaPOPd TNG HEYYEVNG, OTNV ETIBUPNTA ywvia.
- Zavapidwate Tov emmihoyéa M20.

- Oépte To apigTePd BOVTI PEXPI TO OnuEio kKOVTPA GTOV avaxaImioTr aAucidag A29.

- ®épre Tov TPOXO GT0 apIoTEPS JovTI, Tpafwviag To Bpaxiova Tpog Ta KaTw. O
TPOXOS TIpETTEl VA gival GUPPIZa UE TO apIoTEPS BOVTI GO0 Kal e To Bl BOVTI.

- Av n Slagopd eival anuavTiki, onpaiver 611 n aAucida dev eivar akpifwg atov dtova
Ko TTpémrel va emépfete ot Rida V20a e pIKpEG UETOTOTTOEIG, HEXPI va BpeiTe TN
awoTh Béon.

- Zrpéwrte T péyyevn oto Segi BOVTI Kol SIATIIOTWOTE EK VEOU TO KEVTPAPIOHA, XOI}-
MuvovTag 10 Bpayiova.

- Orav aueotepa ta dovnia (Se€i xal apioTepd) TTPOKUTITOUY amréAuTa oTn wéon, n
pUBUIGN TNG MEYYEVNG TIEPATWONKE.

25. PYOMIZH TPOXIZMATOZ

AmrayopeUETal QUOTNPG Ve TPOXITETE pIa ahuaida éxousa 70 TIaxoG Tou odnyoU {(gauge)
iBl0 pe To XpnoiyomoloUpevo deiyua aAugidag oTny TponyoUuevn pUBUIoT) PEYYEVNG.

251 TQONIEX TPOXIZMATOX

- Aol kaBopioeTe Tov TUTIo aAuciBag TTou Ba TPOXIOETE, EVIOTIIOTE TIG ywvieg pUBHIONG
(Méyyevn kai Bpaxiovag) aTov Trivaka aluaidwy (oTriAeg C/D/E).

BovTi &]
AEZI0 3

252 PYOMIZH ENANQ FQNIAZ TPOXIEMATOZ (EIK.20-21)

ZeopigTe Tov emAoyéa M20.

ZTPEWTE TN Péyyevn De§I60TpOPa.

TomoBeTAOTE TNV avaeopd “0” TG PEYYEVNG, QTTEVOVYI TG ETTI-
QuunTAg ywviag.

ZavaBIdwote Tov emAoyéa M20.

'

APF§’¥£PO 25.3 PYOMIZH ENMANQ FQNIAZ TPOXIEMATOZ (EIK.20-22)
=eopitre TOv EmAoyéa M20.

ZTPEYTE TN Péyyevn aploTEPOOTPOPA.

TotroBeTAATE TNV avagopd “0” TnG pEyyevNg, aTTévavTl TG ETBU-
HNTAG ywviag.

=avafidwote Tov emAoyéa M20.

25.4 PYOMIZH TONIAE KOIMHZ (EIK.23)
(8ovTia BegId Kou aPIoTERG)

=eo@itTe Tov emAoyéa Triow M23 kal aTpéwTe TO Bpayiova TTpog
T1a 5e€id. ToroBeToTE TV avagopd “0”, atrévavTl Tng ETMBUUNTHS
ywviag,

=avafIdwoTe Tov emAoyéa M23.

D] | 4

25.5 PYOMIZH AKINHTOMOIHZHZ AAYZIAAZ (EIK.29)

- Biodyete TNV aAucida yio TpOXIONa OTn HEYYEVN.

- ®épte TO BOVTI HEXP! TO OTOTT aAuaidag A29.

- EvepyrioTe 1o poyAd P29 yia va TOTTOBETATETE CWOTA TOV avaxaITIoT A29 o€ oxEon
ME TO O6VTI

25.6 TOMNOOETHZH AONTIOY

- ®épre Tov TpoYO 070 SAVTI TTOU Ba TPOXIOTEI, TPABWVTAG TO Bpaxiova TTPog Ta KATW.

- Evepynaote oo poxAd P30, yia va KivijoeTe TNV aAucida, €101 TTOU TO KOTITIKG Tou
dovTiol va TrEpdoel oUppIda oTov Tpox6 (€1k.30). Kard tn diepyacia autr| n aAugida
TIPETTEl VO KUAGE! EAEUBEPQ aTn péyyevn, GAAG Xwpig T{OYO.

- 70 onpeio autd, onkwoTe 1o Bpayiova kal BISWaTe 10 HoxAS P30, yia va rpowbrioeTe
TIEPAITEPW TO SOVTI TTOU Ba TPOXIOTE.

H mpowdnon auth, avTioToiXei oTNV TToooTNTa UAIKOU TTou 80 apaipedei amrd

10 510 TO BOVTI.

Voo peyalirepn ival n ¢Bopd Twv SOVTIWY TOTO0 PEYOAUTEPN TIPETTEN VA EiVal N TTPOW-

Onon auth. AvtioTolxa, yia d6vTia Aiyo @Oappéva, apKei pia a@aipeon uhikol eAAxIaTn.

- Evepynote otn AaBr P31, yia va puBpioete 1o BdBog Tpoxioparog Tou dovtiou. O
TPOXOG TIPETTEl VO TIEPACEl olppIda kaTakdpuea T Bdon Tou SovTiou (£1K.31).

- ?Tu\é BpeOel n okpIBAg B€on Tou dovTiol, oeigre TN AaBh aopdhiong aAugidag M32

€1K.32).
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26. MPOEIAOIMOIHZEIZ A TPOXIZMA

@ @ - Kard v epyacia auT va @opaTe Ta pEca aTopIKAG TTPOCTATIOG.

- OAeg o1 pubpiceig Trpémel va yivoviat e Tov KIvTrApa aBnaTo Kai e Tov
TPOXO OXI O€ Kivnon.

- € TIEPITITWOT) TUXAIWY XTUTIMHATWY OTOV TPOXO KATA 10 TPOXIOKA, CUUTTE-
pIpepBeiTe 6TIWG oTNV TIapdypago NMPOEIAOMOIHZHZ MNATON TPOXO.

- Eivar okémmipo va kaBapiete Tv aAucida piv Tnv uTrodAETe 0TO TPOXIOHA.

- [Na va pnv KatarroveiTar UTTEPBOAIKG O KIVATAPAS KAl yia va pn XaAGVE Ta SOVTIQ TG
aluoidag, agaipéaTe EAGXIOTEG TTOOATNTEG UAIKOU KaI N GTEKECTE £TTI HAKPOV OTO
iBI10 BOVTI PICKAPOVTAG VO KAWETE TO KOTITIKG.

- Karté 1o TpoXIoHa UN XPNOILIOTIOIETE YUKTIKA uypd.

- Tpoxiore 6Aa Ta 5OvVTIA Tou 510U TTAEUPOU Kal PETE, puBpifovTag TN HéyyEevn
OTTWG UTTOBEIKVUETAI OTIG TIPONYOUNEVES TIAPAYPAPOUS, TPOXIOTE Ta dAVTIO
TOU avTiBeTou TTAEUPOU.

27. TPOXIZMA AAYZIAAZ

- EAéyETe av n AaBn clo@igng péyyevng M32 eivar Bidwpévn kai i aAucida
ao@OAIgpEV.

- Avayre T pnxovrj pe 1o diokdTrm 133 Kal TpoxwproTe 010 TPOXIoHA Tou SovTioU
XaunMovovtag 1o Bpayiova-kivnmpa (€1k.33).

- MeTa 1o TpOXIoNA, TNKWOTE To Bpayiova kan §eaigTe T AaBn M32.

- Kdvete Tnv aAucida va KuAael epTTpog yia va TOTIOBETAOETE TO £TTOREVO BOVTI yia
TPOXIoUA.

- AogalioTe ek véou pe T AaBr) M32 kal TTpoxwproTE €K VEOU GTO TPGXITHO.

28. NMPO®INAPIZMA TPOXOY I'A TPOXIZMA MEPIOPIZTH

- Eiodyere Tov 1006 TTdyous 6mm (£1k.37), akoAouBuwvTag Tig UTIOBEIEEIG Twv aneiwy
13-17-18-19.

- Zrpéyrte T uéyyevn @épvoviag T avagopd “0” otn Béon O (£1k.38).

- ZTpéyre 10 Bpayiova pépvovtag Tnv avagopd “0” ato 10°/15° (£1k.38).

- TomroBetroTe Tov avadwoyovnTr Tpoxold oTa Cayovia Kal KOVTPA OTOV QVOXAITIoTH
ahuoidag (e1k.38).

Kpardre kaAd otaBepd Tov avadwoyovnTri TpoxoU e £va xép! (TTpooéxovTag
va Unv ayyi€ete 1o Tpoxd).

- MpoxwpnoTe Lie To TTPOPIAGPICHA TPOXOU EVEPYOTIOIIVTAG TN HNXAVI| KOI AQaIPUIVTAS
TO UAIKO Tou idlou Tou TpoxoU péxpl va TrETOXETE éva TIPOQIA OTIWG QaiveTal aTny
£1K.38.

- ZProTe T pnyavi He To TIEEpag Tng SlEpyaciag.

29. TPOXIXMA NEPIOPIZTH

- BydAte Tov avadwoyovntii TpoxoU kal elodyeTe TR aAuoida aTn péyyevi.

- Kevipdpete To BOVTI, O€ GXEOT ME TOV TPOXO, EVEPYWVTAG OTIG AaBéS (P29 kan P30).

- AlatnpwvTag To Bpayiova uto kAion, puBiote 7o BdBog agaipeong UAIKOU GTov
TIEPIOPIOTH, EvepywvTag atn Aapr P31 (gi1k.39).

- TIpOXWPRAOTE WE TO TPOXIGHO TOU TIEPIOPIOTH CUMQWVA LE TIG UTTOBEIEEIS TNG TIapa-
ypagpou TPOXIZMA. Ta 1o Tpdxioua autd dev UTIAPXE! BIaPopd HETALY QPICTEQWV
Katl BECIV SOVTILWY, OTTOTE TPOXIGTE GAOUG TOUG TIEPIOPICTEG DIaSOXIKA.

- EAgyEre, perd, 1o owoTé BaBog Tou TIEPIOPIOTI}, XPNOIMOTIONIVTAS T GOPHA WE TO
GXETIKG KaAOUTT yia Tov TOTIO TNG XPnoIpoToloupevng aAucidag (€1k.40). Avatpé€te
€TTiONG KAl gTOV TTiVOKG aAucidwy, oTiAn F.

30. AKINHTOMOIHZH KAI ©EZH ZE ANATAYAA

30.1 AKINHTOMOIHZH

2BAoTe TN ouokeun pépoviag To BlakdTTTn oTn B€an “0” kar areouvdéoTe To BloPa
Tou KaAwdiou Tpo@odoaiag aTrd TNV NAEKTPIKA TTPIfa.

30.2 OEZH ZE ANAMAYAA
270 TEAOG NG £pyaoiag, amoouvdEoTe Kal KaBapioTe EMPEAWCS TN GUTKEUT.
ToTroBETAGTE TV GE XWPO OTEYVO Kl TIPOCTATEUPEVD aTTd KOV Kat Uypaoia.

30.3 TAKTIKH ZYNTHPHZH

Mpiv dievepyioete omroladATIOTE ETERRAON OTN GUGKEUR, EXTEAECTE TIG EPYQOIES
TIoU TIEpIypdgovTal oTnv TrIapdypago AKINHTOMNOIHZH.

| comuaowripnong |

Otav o Tpoxds @Tdoel oe pia eAdYIOTN

diduerpo mepimou 105 mm Avan(To_(o-rr']ms Tov TPOXG.

KaBapiote empeAwdg TNV TPOXIOTIKN
pnxovry, Ye éva Travi 1 e Pia WiKTpa.
Mpooégte 1B1aiTepa TOV KABAPIOPO TOU
NAEKTPIKOU KIVNTAPA Kai Twv 0dnywv
KUNIONG.

40 wpeg

Mn XpnolJoTioieite TETECUEVO adpa.

30.4 METAKINHZH KAI META®OPA

- 0NV TIEPITITWOT] TIOU XPEIOCTEl VO UETAPEPETE Tr GUCKEU, BYGATE Ty amié Tn oTripIgn
OTOV TIAYKO 1] OTOV TOIX0, EEMOVIAPETE TOV TPOXO KOl ETIAVABETTE GAX TA KOUGTIC
0€ Ui CUGKEUATia TIou Ta TTpooTaTelEl amo TI KPOUOELS.

30.5 AIAAYZH KAI AIAGEZH

H didAuon Tng cuakeung dievepyeital amd EISIKEUPEVO TIPOCWTTIKG Kol GULPWVA [E
v vopoBeoia Tou 1oXUEI 0N XWpPa £YKATAaTAONG.

To oUpBoAo mmm (UTTGPXEI TRV TIVOKISH TEXVIKWV OTOIXEIWY), BEIXVE OTI TO TIPOIGY
dev Trpérel va SioTeBei padi e Ta olkiakd amoppippara. Fia n didBean, amsubuvBeite
o€ éva eE0UOIOBOTNEVO KEVTPO 1) OTOV JETATIWANTI} OOG.

Mpiv SIaAJOETE TN OUOKEUR, KATAOTAGTE TNV GXPNOTN (yia TTapddelyua
kOBovTag 70 KaAWBIO TPOYODSOOIaG) KAl KATACTHOTE aKivOUva Ta Pépn TTou
Ba utropoUoay va aroteAéoouv kivduvo yia TTaidid TTou XpnoIoTIouY T
CUOKEUR YIO VO TIGIEOUV.

31. MPOBAHMATA, AITIA KAI AYZEIZ

Mpiv amd omroIadrTToTE EMEUPACN OTN CUCKEUNR, EKTEAECTE TIC EPYACIEG TTOU
mepiypdgovral atnv rapdypago AKINHTOMNOIHEZH.

© - Avwpahid

2 M@avé aitio - *

L on

PépvovTag To BIOKOTITH
otn 8éon “1”, n ouokeun
OEV EKKIVEL.

MapevéBn pia amd TIg
dlatdafelg aocgaleiag
TNG £yKATACTAONG OTNV
otroia gival ouvdedepévn
n ouokeun (ac@edAcia,
S1a@opikdS BIOKOTITNG,
KATT.)

ATtrokataoTAgTe Th didragn
TTPOOTOCIag.

e mepimTwon véag
emépBaong Tng
S14Tagng mpooraciag,
un XPNOIMOTIOIACETE TN
OUOKEUR Kal atreubuvBeite
oe évav Ei1Sikeupévo
TeXVIKO.

Tot Buopa Tou kahwdiou
Tpopodoaiag, dev Exel

ATmoouvdéaTe To Buoua
Kal eI0AYETE TO PE OWOTO

H cuokeun doveital e
TPOTIO AVWUAAQ.

eloayBei owaoTd. TpOTIO.
H ouokeun dev oTEPEWVETO EAéygre n otepéwon kal,
CWoTd Qv XPEIaTEl, oQIETE owoTd

TIG Bideg oTepéwong.

H povdda Bpayxiova-
KIvNTApa Oev eival
OTEPEWUEVN CWOTA OTN
Baon.

Z@i€TE OWOTA TN OXETIKA
haBr acpdAiong.

H povdda péyyevng dev
gival grepewpévn owoTtd
aTn Bdon.

2@i€Te oWOTA TO OXETIKO
emAOYED aoQEAIONG.

To Tpox6 dev eivai
UOVTOPIOPEVO CWOTA OV
£5p0 TOU GTOV OPQAAG.

ZEPOVTAPETE TOV TPOXO,
eAEYETE TNV aKkepaIdTNTA
TOU Kal EQvapovTdpeTé 1O
JE owoTo TPOTIO.

- 2V TEPITTTWON TTou dev eival EQIKTY N ATTOKATATTACN TG CWOTHS AgiToupyiag TG
OUOKEUNG, aKoAOUBWVTAG TIG UTTOBEIEEIG TIOU TIEPIEXOVTAI OTOV aKOAOUBo Trivaka,
ameuBuvBeite ae évav E1IBIKEUPEVO TEXVIKO.
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1. TIPABUJIA TEXHUKU BE3ONACHOCTMU:
BHMAHMWE! Mpv akcnryatauuy anekTpouHCTPYMEHTOB 06s3aTENbHO COo-
GriropaiiTe OCHOBHBIE NIPaBusia TEXHUKY DE30MacHOCTH AN CHUKEHMS pucka
BOSHWUKHOBEHUS N0OXapa, MOPaXEHUNA SNEKTPUUECKUM TOKOM W NonyYeHus
TENECHbLIX NOBPEXAESHWA.

- He octaensiiTe annapat nog AOXAEM.

- He akcnnyatupyiiTe annapar B CEIPbIX UMW BNEKHBIX NOMELLISHUSX.
- PaBouee MecTo A0MKHO ObiTe XOPOLUO OCBELLIEHO.

- He vcnons3yitte annapat B65M3W roproMnX XMOKOCTEN UMK rasos.

- YBeamuTech B TOM, UTO HANpSHKEHNE W 4aCcTOTa, YKasaHHbIe Ha Tabruuke C TEXHUYECKUM
[OaHHBIMMW, COOTBETCTBYIOT HaNpsLKEHMIO N YacToTe CETU NUTAHNSA.

- Bo usbexanue cryqaiiHoro 3anycka, yoeauTech B TOM, 4TO BbIKIIOYETESb HAX0QUTCS
B nonoxeHuu “0°, nepes Tem, Kak BCTaBUTL BUMKY B PO3ETKY.

HeobxogUMo OTKMIOUMTL annapaT OT CETW B Chyyae, eCni OH He UCTONbL3YETCs, a
Taioke Nepes NpoBEASHUEM OnepaLiuii No TEXHUHECKOMY OGCHYXMBAHWIO 1 MO 3ameHe
NpUHALIEXHOCTE (Hanpumep, W oBanLHOTO Kpyra).

MNepen BBOKOM B 3KCTINyaTaLMIo TILATENBHO NPOBEPLTE annapar v ybeanTech B TOM,
uTO OH ucnpaeHo PaboTaeT U BLINOMHSET NPesycMOTPeHHbIe (yHKUMKU. C 0cobbiM
BHUMaH1EM NPOBEepLTE LIENOCTHOCTb 3ALLUUTHBIX KOXKYXOB LUTHACHOBANLHOTO Kpyra.
MpoBepbTe NPaBUbHOCTB LIEHTPOBKM W PETYNMPOBKM NOABIXHLIX AETANEN, creauTe
332 BO3MOXHbIMW MOMOMKaMK, MPaBUNBLHOCTBI0 MOHTaXa 1 APYIMMNA BO3MOXHLIMU
chakTopamy, KoTopbie MOMmK 6bl OTPULIATENLHO MOBMUSTL Ha PaboTy CTaHKa.

ECnmn B MHCTPYKUMM HE YKa3aHO MHaqe, TO MOBPEXAEHHbIE 3aLLMTHDLIE KIKYXU W AeTanm
[IOMKHBI BbITb OTPEMOHTUPOBaHE! N 3aMEHEHB! TEXHUKOM-CELINanUCTOM.
HeucripaBHble BbikNoYaTENY JOMKHBI BbITh 3aMeHeHbl TexHvkomM-CneunanieTom.

Crieaute 3a Tem, 4ToGbl NOCTOPOHHKE Nuua U 0cobeHHo AeTw He npubnkanmuck K
pabouemy mMecTy. He nossonsiite UM NPUKacaThCA K annapary 1 K yiyIMHUTEno.

Mpu paboTte HageBaiiTe NepYaTky 1 3aLLUTHBLIE OUKW.
McronbayiTe npiesaluuTHLIA pecnupaTop, ecriv Bo Bpemst paboTht 06pasyeTcs nbinkb.

He HapeBaiiTe CrMLIKOM CBOGOAHOM OOEM Akl UMY YKpaLUEHWIA, KOTopble Moy Bkl
NnomnacTb B ABWKYLLMECS YACTH CTaHKa.

[InvHHbIe BOMOCHI 3anpaBnsiiTe NOA 3aLLWTHLIA roNoBHON Y60p.

Mpu paGoTe BHe MOMELIEHUsI peKOMeHOYeTcA HapeBaTb 0DYBb HE HECKOMb3KOM
nogoLuBe.

Bceraa coxpaHsiiiTe yCToHYYBOE NOSIOXEHME TeNa U He TEPANTE PaBHOBECHUS.

Hukoraa He oTenexaittecs npu pabote. KoHTponvpyiite 1 TiLaTensHo o6aymbisaiTe
CBOM JeficTBus. PykoBoaCTBYMTECH 3APaBLIM cMbiciiom. He pabotaiite Ha cTaHke,
©CIN Bbl UCTIbITHLIBAETE HyBCTBO YCTANOCTU.

Mepen Hauanom akcnnyaTaumm y6eanTech B TOM, YTO B CTaHKE HE OCTaNoCh LLIeCTU-
PaHHbLIX FAGYHbLIX KIToYeit.

ConepwuTe pabovee MecTo BuMcToTe. Becnopsinok Ha pabodnx MecTax 1 BepcTakax
MOXET CTaTh NPUHMHOIN HECYACTHOTO Cryyas.

VsBeralite kacaH1s TENOM NOBEPXHOCTE!, 3aMKHYTBIX Ha 38MTI0 UMM Ha KOPNYC.

- [N pUKCALIM 3aTa4NBEMON LIEMA B HENOABIDKHOM MOMNOKEHN BCERAa UCnonbayiTe
Tucku. Mpy 3aTauMBaHUM HUKOTAA HE RPUAEPXKUBANATE Lerb pykamy.

He ponyckaiiTe neperpysok ctaHka, pasBupasi CKOPOCTb, KOTOpas Bblle
npegycMOTPEHHOM.

Hukorza He ocTaHaBnuealiTe BpaLlalowmiics LWnchoBarbHLIA KPYr pykamu gaxe
rocsie BbIKITYEHNS ABUraTens.

[pu ycnonb3oeaHUK annapara BHE MNoMeLLeHUs I'IOJ'Ib3yI7ITer TONLKO NpegyCcMOTPEH-
HLIMU 7151 3TOM LIeNW U COOTBETCTBEHHO MaPKUPOBaHHBIMU YANUHUTENAMA.

Huxoraa He TAHUTE 3a LUHYP 3NeKTPONUTaHUs, YToBbI BbITALLMTEL BUSTKY M3 PO3ETKM.
LliHyp [0/MKEH HaxXOAMTCA BOanM OT Macha, UCTOHHUKOB TeUia 4 OCTpbIX KPaes.

He ucnonbayiite CTaHOK ¢ HEUCNPaBHBLIM BbIKITIOYATENEM, He obecneunBalLLmm
HaEeHOTO BKAKOYEHYS W BbIKIIOYEHMS.

Ucronkayitte NpuHagnexHocTy (Hanpumep, wnndosansHeIR KpYr), pexoMeHao-
BaHHble uaroToBuUTENeM. MpUMeHeHNe [pyrnx NPUHAANEXHOCTEN MOXET NPUBECTH
K HECHACTHBLIM CITyqasM.

Crepute 32 UCNPaBHOCTBIO 3ALWMTHBIX YCTPOCTB.

TwWwaTenbHO yxaxveaiTe 3a CTaHKOM.

3ameHa PUHaANESKHOCTE! JOTDKHA NPOU3BOANTLCS B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLINEHN.
MNeprioguyecky ocmaTpuBaliTe LHYP NMUTAHWA CTAHKa; B Cry4ae ero NoBpexgeHus
PEMOHT JOIKEH NPOU3BOAUTLCA TEXHUKOM-CNIELIManmuCcTom.

Mepuoanuecky ocMaTpyBaiiTe yIJMHUTENY; B Criy4ae UX NOBpeXeH!s npouaseauTe
3aMeHy.

PykosTku gomkHbl ObiTh BCErAa CyXUMKM 11 HESArpA3HEHHLIMU MACTIOCMA30MHbLIMN
MaTepuanamm,

B nepvog Heucnonb30BaHUs XpaHuTe annapat B CYXOM, 3aKPLITOM 1 HE[OCTYNHOM
Ans fetei mecre.

[aHHblii SNEKTPUYECKWA annapar OTBEYaeT COOTBETCTBYIOWMM TpeGoBaHusM Ges-
ONAcHOCTU, PEMOHT 0MHKEH BLINOMHATLCS Tonbko TexHukoM-Crneuuanuctom. Mpu
PEMOHTE ROMKHB] UCTIONbB30BATHCS TONBKO OPUIHANbHBIE 3aMYacTV MPMBI-U3roTo-
BuTens.. B npoTMBHOM Criyyae nonb3osaTens NOABepraeTes CepbeaHOii ONacHOCTY.

2, OBLIAA NHOOPMALINA

A3roToBUTENb HE HECET OTBETCTBEHHOCTH 33 Yilepd, BOHUKLINIA B pesynbraTe:

- HecobMioaeHus YKasaHuit, ConepXalluxcs B MHCTPYKLIWM MO aKkchnyaTtauuy;
nio6oro nNpUMEHeHNa annapara, OTIIMYHOTO OT onucaHHoro B N. “HASHAYEHUE
CTAHKA”, xoTOpOoe paccMaTpuBaeTcs B Ka4eCTBE NPUMEHEHIS1 HE NO Ha3HAYEHWIO,
VCToNL30BaRNsA CTaHka, NPy KOTOpOM He cobnioganuct AeNCTBYIOWME HOPMBI MO
TexHuke 6e30MacHOCTI ¥ MPenoTBPALLEHI0 HECHACTHLIX CY4aes Ha pabouem mecTe;
HENpasuILHOI YCTaHOBKY;

HECBOEBPEMEHHOIO NPOXOMAEHNA NITAHOBOTO TEXHNUECKOro 0BCYX1BaHNS;
HECaHKLVOHMPOBAHHOTO MaroToBuTENEM BMELLIATENECTEA B paboTy npubopa n BHe-
CEHUSA U3MEHEHWIA;

UCTIONB30BAHUA HEOPUTVHATBHBIX UIW HEMOAXOAALLMX 3anyacrel;

- PeMOHTa, IPOBEEHHOTO He TeXHUKOM-CreLuanmcTom.

3. TAPAHTUA

FapaHTU/iHLIM CPOKOM HAa NPOAYKT ABNAETCA CPOK, NPeAYCMOTPEHHbIN Ha

TepPPUTOpMU CTPaHbi CObITa. 3asiBKa Ha rapaHTUHLINA PEMOHT pacCMaTpUBaeTcs

TONBLKO MPU HANIMuYMKM BOKYMEHTa, NOATBEPXKAAIOILero Nokynky (cuer-thakrypa

WNN KacCOBbIW YeK) U YNaKoBKW NpoAyKTa (Mo BOSMOXHOCTH, B HEHapYLUeHHOM

COCTOSIHNM).

TapaHTysi TEpRET CUITy B CryJae, ecnu:

a) annapar 6bl1 NoBPEXAEH;

b) annapar ucnons3oBancs ¢ HapyLueHnem TpeboBaKni AaHHOR UHCTPYKLMK,

C) Ha annapate BGbiNK YCTaHOBNEHbI HEOPUMMHANBbHBIE W/MNKU HepaspelleHHLIe
WaroToeuteniem AeTany, NpUHaOEXHOCTN ANK WNGOBASTEHLIE KPYTL;

d) annapat Gbin NOAKIMIOYER K CETH, HANPSHKEHUE UMK YacToTa KOTOPOMN He COOTBET-
CTBOBAMN f@aHHbIM, YKa3aHHbIM Ha Tabnuuke ¢ TEXHNHECKUMI AaHHBLIMU.

'apaHTusl He PacnpoCTPaHAeTCs Ha:

BCE MEXaHM3Mbl M AETArNM, NoABEPKEHHbIe U3HOCY (Hanpumep, abpasnBHbIiA auck/

LnnchoBarnbHbIA KPYT, YronbHbIE LUETKU 1S ABUraTenel, TUCKN, 3NeKTPUUECKUE KHOMKA

1 PEryrMpoBOYHbIE YCTPOICTBA/PY|KMU).

4. VCMONb3OBAHUE U XPAHEHUE UHCTPYKLIMM MO SKCMITYATALIMK

XapakrepucTuky U CBEAGHUS, COBEPXaLLMECs B HACTOSLLIEN MHCTPYKLIMK, HOCAT OpUEeH-
TMPOBOYHbIN XapakTep. VaroToBuTerns 0CTaBnseT 3a coboi Npaso Ha BHeCeHUe niobbix
M3MEHEHMIN B npuOOp Mo CBOEMY YCMOTPEHMIO.

3anpelaercs BocnpouseegeHue NioGkix YacTei aaHHoi nybnukaLymn 6e3 paspetueHnst
WarotosuUtens.

WHCTpYKUMS Mo SKCTsyaTalymmi SBNSeTcs YacTbio annapata u A0MKHa XpaHnTeCA B Ha-
[EXHOM MEGTe, HToGbI B Crlyuae HeoGXoaUMOCTM BbICTPO HaTH HYXHYIO MHEGIOPMALIUIO.
B crnyuae nopuu #nu Notepy MHCTPYKLUMKM HEobXoavMOo 3anpocuTh KOMMIO Y aunepa
YNy B aBTOPU3MPOBAHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE.

lMpu nepepade craHka gpyromy BnagerbLy 00s3aTensHO NPUOKMTE MHCTPYKUMIO Mo
aKcnnyaragmu.

5. TEPMWHORNOIus

Texunk-Cneupranuct: 0BbIMHO 370 PaGOTHUK CEPBUCHOTC LIEHTPA, CneLuansHo 0bydeH-
Hbif1 NS BLINONHEHMS SKCTPEHHOIO TEXHUYECKOTO 0BCIYKUBAHWS 1 PEMOHTa anrapara.

6. CUMBOIbI

OTOT CUMBON O3HaYAET, YTO B Cy4ae HecobMAeHNA COOTBETCTBYIOLIMX
A UHCTPYKUMIA 1 YKa3aHWii CyLLeCTBYET 60bILON PUCK NOMYYEHIS TENECHbBIX

NOBPEXAEHUA.

7. TEXHUYECKUE OAHHbIE

OTOT CUMBON O3HAYEET, YTO BO BpEMSA paboTbl CO CTAHKOM HYXHO Ha-
AeBaTb 3alnTHbIe CHKN.

OT0T CUMBON 03HaYaeT, YTO BO BPeMsl paboTbl CO CTAHKOM HYXXHO Ha-
[eBaTs 3alMTHLIe NepyaTky.

OTOT CUMBOST YKa3bIBAET Ha HanpaBneHue BPALUEHNS PEXYLLIETO UHCTPY-
MeHTa (WnmchoBankHOTO Kpyra) BO Bpems paboThl CTaHKa.

Mogens COMPACT
HanpskeHue 230V~ 50Hz
HomuHanbHas MOLLHOCTb 214W

DeHelw. 145 MM - @BHYTP. 22,2 MM

Pasmeps! LLnMGoBanbHOMo Kpyra TET 5w A 7 =B

MakcumansHas ckopocTb -
WnchoBanbHOTO Kpyra 2800 min
YpOBEHb aKyCTUHECKOTO [1aBMEHUs! 77 dB(A)
YpoBeHb BUGpaLuy Ha pyKosTke 2
ynipaBnexus S e

Tunbl 3aTa4MBaeMbIX Lienei 1/4” - 325" - 3/8" - 404"
Macca (yxoMnnekToBaHHas MalumHa) 6 kg
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LU

KOMMNEKTYIOLWME CTAHKA (PUC.1)

11 pykosiTka ynpaeneHus nnevom

12 3aLlTHBIN KoKy LUMMEPOBANEHOM Kpyra
13 JononHUTENEHAs JIMH30BUOHAN 3aLUMTa
14 winudosanbHbIA Kpyr

15 PYHKa A5 PETYTMPOBKM FyBHHb!
38TOMKM

18 MaBHbIi BLIKNOYaTeNb

8.

1 craHvHa

2 Brok nneyo-ABuraTens

3 Bnok Tuckos

4 perynupoBoyHas pyuka uenu
5

6

7

8

peryrmpoBoYHas py4ka TUCKOB

ry6kv ansa saxvMa Lenu
PErynupoBoHHan pyMKa orpaHuiuTens uen 19 anekTpudeckuii NpoBog NUTaHUA

Tabrmuka ¢ TEXHUMECKUMU

OaHRbIMU

2 PErynMpOBOYHEIA BUHT LEHTPOBKU
Lenu

PEryNMpPOBOHas pyuka orpaHuiuTensa uem 20

9 yCTPOIACTBO BrOKMPOBKY LiEnn

10 perynupoBoyHas pydka nneda

9. 3ALUUTHBLIE YCTPOUCTBA

AnnapaT OCHaLLEH CreayHoLLMMM 3aLLMTHBIMM YCTpoicTBaMU:

- 3aluTHbIE KOXYXM LAMHOBANBHOTO KPYra: 3allMLLAIOT Ofleparopa Ot YacTuLy Lu-
pOBAITLHOTO KPYra, KOTOPLIE MOTYT OTKOMOTLCS BO BPEMS! 3aTCHKU.
3T 3aLUMTHLIS YCTPOHCTBa A0MKHbI GbITh BCERIa YCTaHOBMEHb! Npy paboTe Ha CTaHke.
Bcerpa ybexpaiitech B TOM, YTO 3aLLMTHLIE KOXYXM HAXOOATCS B UCNPABHOM CO-
CTOSHUM W XOPOLLIO YCTaHOBMNEHbI. BO3MOXHbIE MOBPEXAEHWS U/UNK TPELUMHE MOTyT
NPUBECTU K HAHECEHUIO yllepba onepaTopy.

- BoIknovaTens: MalvMHa ocHaLLeHa aBapUiiHbLIM BhIKNIOYaTENeM C OTKIKoHatoLLed
KaTywkoi. B cnydae HeOXWAAHHOTO NpeKpaLLeHys Noaadun HanpsikeHus NUTaHus
aBapPUIHBIA BLIKIIOYATENb CAMOCTOSTENBHO BBIKNIOYAETCS], OTKIioYas MaluvHy. B
CRyyae HeOXMOAHHOTO BO30GHOBMEHS NOAAYM HaNPSHKEHWUA BhIKNoYaTens Heob-
XOAMMO CHOBA NPUBECTY B AeiiCTBME.

10. HA3HAYEHUE CTAHKA

[aHHbIit 3NeKTPUYEcKnin CTAaHOK NpegHasHaqeH Ans 3aTouKu Pexyluux Leneit ons

Bexzonun.

- Wcnonb3yiite annapar Aris 3aTO4KN TOSBKO TEX TUMOB LIENEHA, KOTOPLIE YKasaHsl B
Tabnuue ¢ TEXHUYECKUMI SaHHBIMM.

- He ncnonkayiite annapar B Ka4eCTBe OTPESHOIO Pe3Lia Unu s 3aTo4Ku NMpeaMeTos,
KOTOPbIE HEe SIBNSIOTCS BhilLieyKazaHHLIMM LiensaMu;

- Annapat gomkeH ObiTb NPO4HO NPUKPENIEH K BEPCTAKY UMK K CTEHE.

- Annapar He npepHasHaYeH Ans NPYMEHEHYA B KOPPOMOHHOM UK B3PLIBOOTACHON Cpede.

- IroGow Apyrol BUA MCNONb30BaHWUA CTaHKa CYUTAETCH UCTIONbL3OBaHUEM He Mo
Ha3HavYeHW!o.

MaroToBuTenb CHUMAET ¢ cebs1 BCSKYIO OTBETCTBEHHOCTb 3@ BO3MOXHLIN yluep6, Boa-

HUKLLIWA B PE3YNBTaTe HEMPaBUMNBHOTO UCMOSMbL3OBAHUS CTaHKa UNU UCMOMb30BaHWUS

€10 HE MO Has3Ha4YeHuIo.

11. PACMAKOBKA
CraHOK NOCTaBMAETCS B YaCTUMHO CoBpaHHOM BUe.

12. CTAHOAPTHAA KOMIJIEKTALIMA (PUC.2)

12 - BuHT M10x40 gns KpenneHus nreya
13 - waitba gns suHTa M10

3 - MHCTPYKUMSA NO 3KCnyaTaumu 14 - pyKosiTKa OCTaHOBa nneya

4 - KapTOH ANs TECTUPOBaHUS 15 - raiika M10 gns kpennewus nneva

5 - 3alUMTHBIN KOXYX LLNMOBANEHOM Kpyra 16 - pyKOATKa ynpasrieHus

" BUHT MBx25 ENAECHUA PYKOATKY
6 - WwnmdosanbHbIA Kpyr & 145x3.2x22.2 17 - VrIpaBrEeHIS AT KL Py

ranka M6 ans KpenseHus pyKoaTku
ynpasneHus

8 - winudpoBanbHbIv Kpyr @ 145x6x22.2 19 - 11abnoH Ans 3aToukn

g . AononHuTensHast salTa Lwrmdpo- 20 - MHCTPYMEHT NSl NpaBku wnucosank-
BanbHOTO Kpyra HbIX KPYTOB {LLiapoLLKa)

BUHTLI M5x12 ans kpennexus
3aLUUTHBIX KOKYXO0B

11 - Wanbwl gns suHTOB M5

1- cTanuHa
2 - 6ok nnevo-geuraTesns

7 - wnudrosanbHbIv Kpyr & 145x4.7x22.2 18 -

10- 21 - WEeCTUrPaHHbIA rae4HbIA KoY 4 MM

22 - \WeCTUrPaHHb! rag4HbIA KoY 5 MM

13. MPOBEPKA ILNM1®OBANBLHOIOKPYTAHANPEAMET BO3MOXHbBIX
MOBPEXOEHUN

Vcnonbays LeHTpanbHOEe OTBEpCTUe, yaoepxusanTe WnndoBanbHbIA Kpyr B nog-
BELUEHHOM COCTOsIHMM. [pon3BeauTe Nerkuin yaap no Kpao WnudoBankHoro Kpyra
meTannuyieckum npeameTom (puc.3). Kpyr 6e3 TpeLLmuH UsaaeT YUCTLIi, MeTarnuieckvii
3ByK. LWnuchoBanbHbIA KPYT, M3QAIOLLWIA MYXON 3BYK MOXKET ObITe NOBPEXOEH — UC-
nonL30BaHue Takoro Kpyra sanpewaevcs!

14. YCTAHOBKA

BHUMAHUE

Y6enutecb B TOM, 4TO MalluHa He GyAeT yCTaHOBMEHa Ha YpOBHE F1as onepartopa.
PekomeHgyeTcsi ycTaHaBnNuUBaTb MalUUHY Ha MaKc. BblcoTe okoro 1,2-1,3 M OT ypoBHA
rpyHTa.

MalLmHy MOXHO KpenuTb K BEPCTaKy UM K CTEHE.

14.1 KPENNEHUE K BEPCTAKY

- Kpennexue craHuHbI (pyc.4) Npon3BoAUTCS Npy NOMOLLKM 2 BUHTOB M8, ykomnnex-
TOBaHHbIX Laiibamy v raiikamu (STOT Matepuan He BXOAMT B KOMNMEKT NoCTaBKM),
KOTOpbIE HY)XXHO BCTaBUTL B KpenexHbie oteepctun F4. Cnegute 3a Tem, YToOb!
CTaHWHa pacnoraranacb Ha BEPCTaKe Tak, Kak STO MOKa3aHo Ha PUCYHKe.

- MoHTax nneva (pue.5): 4toObl 3akpenuTb rpynny nneYo-geuratenb Ha CTaHuHe,
BCTaBbTe BUHT V5 B cneumansHoe oteepctue F5. C ThiNbHOW CTOPOHLI BCTaBLTE
waitby R5 n npusmnHTUTE pyuKy M5.

14.2 KPENNEHME K CTEHE

- Kpennenue ctaHnHbi (pyc.6) Ipou3BoanTCs ¢ NOMOLYLIO ABYX Al06eneil ¢ cooTaeT-
CTBYIOLUMMU BUHTaMM 1 LWAR6aMu (3TOT MaTepuan He BXOZUT B KOMMIEKT NOCTaBKw),
KOTOpbIE BCTABNAIOTCS B KPENEXHbIE oTBEpCTUs F6.

- MoHTax nneya (puc.5): 4ToObl 3aKkpenuTb FPYNNY NNeYo-gBuraTens Ha CTaHWHe,
BCTaBbTe BUHT VO B cneuuansioe oteepctie F5. C ThINBHON CTOPOHL! BCTABLTE
Wwaiby R5 n 3aBuHTUTE ramky D5.

14.3 KPENNEHUE PYKOATKW YMPABHEHUSA (PUC.7)

- BeraesTe BUHT V7 B COOTBETCTBYIOLLEE OTBEPCTUE, UMEIOLLIGECST HA MreYe, 1 3a-
KpenuTe ero ¢ NOMOLLLIO raiku D7.
- FlofHOCTLI0 HABUHTUTE PYKOSITKY YNPABNEHUS Ha BUHT V7,

14.4 KPEMNEHUE 3ALLUTHBIX KOXYXOB LUNM®OBANILHOIMO KPYTA

Ipw BBINONHEHUM AaHHbIX OMiepaLMii crieguTe 3a Tem, YTo6k! BUHTBI He Bbinu
A YpEe3MEepHO 3aTaHyTbI. YpesmepHoe 3aTaruBaHue BUHTOB MOXKET NPUBECTY K
BO3HUKHOBEHWIO TPELLNH Ha 3aLUMTHBIX KOXYXaXx.

- OtBMHTUTE BUHT V8 11 cHUMUTE chnaneu F8 co cTynuubl.

- 3axpennTe 3awmTHbIA KoxyX P9 ¢ noMoLblo BUHTa VO ¢ waiiboit RY, BcrasneHHoro
B COOTBETCTBYIOLLEe oTBepeTue FI (puc.9).

- 3akpenuTe [ONOMHUTENBHYIO MH3OBUOHYIO 3awmTy P10 ¢ nomowbio BuHTa V10 ¢
wiaitboit R10, BCTaBNEHHOMO B COOTBETCTBYOLLEE KpenexHoe oTeepcTve F10 (puc.10).

15. N(HOOPMALIUA O LIEMU

lNepen Tem, Kak HauaTb 3aTouUKy, He0BXOAUMO NPOU3BECTY NOMHbINA OCMOTP LienH, 4ToBbl
yBenuTLCs B TOM, YTO OHa HEe NOBPEXAEHa.

(puc.11) SnemeHTh! 3y6a:
1 BepxHAA YacTb

2 BepxHui yron pesa

3 BokoBoii yron pesa

4 BbleMKa Afis 3aTO4KU

5 orpaHuamTent ryGuHbI
6 HaKOHEYHUK

7 nATka

8 oTBEpCTUE NOA 3aKNenky

(pnc.12) BnemeHTbI Wenu:
1 coepguHUTENEHOE 3BEHO
2 neBblit 3y6

3 npaBblii 3y6

4 Befyluee 3BeHO

5 3aknenka

16. ONPEOENEHUE TUNA LIEMU

- MNepen Ha4anom 3aTouku HeobXoayMo OMPEAENUTL TUM LENyU 1 COOTBETCTBYIOLLNE
YCTaHOBOUHbIE YIMbl. 3TN AaHHbIe Bbl HARAETE B MHCTPYKUMY N0 3KCMnyaTaumi
6eH30NMIbI, Ha KOTOPOI YCTAHOBIEHA LIENb UMW B YTAKOBKE LIEnN.

- OBBIYHO Ha BedyLLeM 3BeHE YKas3aH MAEHTUUKALMOHHBINA KOO LIeni.

- MapameTpbl e MOXHO Talke ONPeAeNnTb C NOMOLLIbK MHCTPYMEHTOB, UCMOMb3Ys
L1abrioH 1 kanuép. N

- B KoHue farHon nHeTpyrumv umestest TABITMLIA, B katopoii npeacrarrneH CTIMCOK LIEMEN.
B KkonoHkax aT1oi Tabnuubl ykazaHbl Criedytolume AaHHbie:

+2

5

A 72y wiar uenu

A

N
i

lumpvHa Beayluero 3seHa

BEPXHUIA yron 3aTo4Kku (MOBOPOT TUCKOB)

yron pesa (NoBopoT nieya)

10°
‘/

E QX HVDKHUIA yron (HaKnoH TMCKos)
F w rnyBvHa orpaHNuMTEnNs
G TOMLLMHA LUNWUOBANBHOTO Kpyra

e

+ O

KOZ LUNMChOBANLHOIO Kpyra

I kopbl uenew Oregon N «koapl uene#i Carlton
L xoppl ueneit Windsor O koabl uenel Stihl
M kogel uenein SARP P kogel uenei EM

161  ONPELENEHUE NMAPAMETPOB LIEMIY C NMOMOLLIbIO MHCTPYMEHTOB
(PUC.13)

a -ycTaHoBUTE MMyOUHY OFpaHUUUTENS], UCTIOMNb3ys COOTBETCTBYHOLUMIA LUAGNOH.

b -npucTasms Wabnok ¢ aToit cTopoHsl, yetaHouTe LUAT Lenn.

C -MpYCTaBMB LLABMOK C 3TOM CTOPOHBI, YCTAHOBUTE ANUHY 3y6a.

d -LLupuHy BeayLLEro 3BeHa MOXHO M3MEPUTH C NOMOLLLH) NOAXOASLLETO NHCTPYMEHTA
(Hanpumep, ¢ NOMOLLbI0 kanvbpa).
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17. MEPbI NPEQOCTOPOXXHOCTU U PEKOMEHOALWMW OTHOCHUTENb-
HO WNKUDOBAJIBHOIO KPYTA

- UCMIONB3YATE LWNMEOBANLHLIA KPYT, KOTOPLIA NOAXOANT K TUNY 3aTa4nBaemMoit Lenu,
npu BLIBOPE WNMGOBANEHOTO Kpyra pykoBoACTBYITECH TabinLei Lueneit, noMelLeH-
HOW B KOHLIE MHCTPYKLIWN.

- He BCTaBNANTe LAMGOBANEHEINA KPYT B CTYMULLY, NPUKNaALIBAs CUITY, U HE MaMeHsiTe
AnameTpa LeHTpUpYIoLLero oTeepcTust. He ucnonbayiite WwnugosanbHbIX Kpyros B
CIyYae, eCriM OHM He NOAOTHaHbI K CTYMMLIE NOMHOCTLIO.

- [Nsi MOHTaXa LWNUAHOBATBHOIO KPYra UCTIOMNb3YIATE TOMLKO YUCTBIE W HENOBPEKAEH-
Hble CTYNULY Y chnakew,.

- y6eanTeCh B TOM, YTO PasMephb! BHELLHUX AMaMETPOB CTYNNLLI U (hriaHLa CoBNaaaioT.

18. MOHTAX LLNTM®OBAIBHOIO KPYTA

- Ocniabire BUHT V10 1 noBepHUTe 3alLuMTHBIN Koxyx P10 (puc.14).

- B 3aBMCMMOCTM OT TVNA 3aTa4MBaEMO Lienu BeiGepiTe LLINMGOBanbHbIA KpyF (KOMoHKa
H B Tabnuue Lenein).

- BcrasbTe M OTUEHTPUPYITE WNchoBanbHLIR Kpyr B CrieLiManbHoM rHesae Ha cTynuue
(puc.14-15).

- BerakTe donaney, F8 v saaBuHTUTE BUHT V8 (pyc.14).

ByasTe 0coB0 BHUMATENBHBI NPY MOHTAXE thnaHLia — OH AOIKeH BbiTb pac-
MOMOXeH Tak, Kak nokasaqo Ha puc.15-16.

A LUnmcpoBanbHBIf Kpyr ¢ Ype3MepHO 3aTsHYTHIM dhriaHLeM MOXET CriomMaTses
80 Bpemsi paboTbl, YTO NOABEpraeT onacHocTu oneparopa. Bo nabexaHue
TaKOTo pUCKa 3aTsHMTE BUHT MEX25 ¢ yeurivem 7 HM (Ro Mepe BO3MOXHOCTeH
npoBepLTe 3TOT NOKasaTernb C NOMOLLbIO AMHAMOMETPUYECKOTO Kioua).

- CHoBa 3aKpoiiTe 3alLMTHBIN KOXyX P10 1 3aBUHTHTE COOTBETCTBYIOLMIA BUHT V10,
;I(%yPEOBEPKA NPABUNBbHOCTY MOHTAXA LLJITMPOBAIBHOIO

- BCTaHLTE PSAOM CO LLMMchOBAsEHBIM KDYroM, 3anycTUTe CTaHOK W NpoHabnioaaiTe,
He KoneBneTcsa v Kpyr B NpofoNibHOM W NOMEPEYHOM HanpaBneHnm, Bul3biBas Takum
06pa3om HEHOpMarbHYI0 BUGpaLmio.

- ecrnu konebaHua UMEIOT MeCTO, TO CriefyeT HEMEANeHHO OCTaHOBWUTL MalluHy W
NPOBEPNTL NPABUMEHOCTE MOHTaX@ LNMEOBaNLHOTO Kpyra. Mpu HeobxoanumocTyn
3aMEHUTE LUINMGOBANBHBIA KPYT HA APYTOit, OPUTUHANBHLIA.

Ecnu winudoBanbHbIN KpYr TONBKO YTO YCTAHOBIEH, TO NEpef Ha4arnom 3aToHKm
ero cnedyeT Bcera NpoBepuTb Ha pabodeli CKOpOCTU B TEYEHUE MUHUMYM
OfHOI MUHYTB!. TTPK 3TOM HY)XHO OTOITY B CTOPOHY 11 CREAVTD 32 TeM, 4Tobb
BONK3M CTaHKa He HAaXOOWNMNChL MOCTOPOHHUE NULA.

A 20. NOAKMOYEHUE K 9NEKTPUYECKOW CETU

- MpoBsepbre, COOTBETCTBYIOT NW NAapamMeTpbl CETY AMEKTPONUTaHNA JaHHBIM, YKadaH-
HbIM Ha TabrnMYKe C TEXHUHECKUMM [JaHHBIMU.

- HanpsixeHune aneKTponuTaHus CETU He AOIMKHO OTNIMHATLCA OT HANPSHKEHUS, YKa3aH-
Horo Ha Tabnnuke, bonee Yyem Ha +5%.

- MopakniodeHre K 3neKTPOCeTM JOMKHO BbiTh MOATOTORNEHO B COOTBETCTBUN C Aei-
CTBYIOLLMMM HOPMaMU CTPaHbl, [Ae UCMOMNbL3YETCs annapart.

- LiTencenbHas poaeTka, KOTopas UCNOMNb3yeTCs ANsl NOAKIYeHs annapara, SOMKHa
UMETb 3a3eMMSIHOLLMIA MPOBOA, NOAXOAALUMIA TINABKMIA BbIKMIOYaTERb M JOMKHa BbITh
salmiLeHa auddepeHLManbHBEIM TEPMOMArHUTHBIM BbIKNOYaTeNemM ¢ HyBCTBUTE b
HOCTEI0, He npeBbiatoLeit 30 MA.

21. NYCK
- BCTaBuTL BUAIKY LUHYPA MUTAHUA B LUTENCENbHYIO PO3ETKY.

22, NPOBEPKA ®OPMbl LLUNMU®OBAJILHOIO KPYTA

- MpousseayTe NpoBepky thopmbl wWindoBaNLHON KPyra ¢ NOMOLUBIO CrieunarnbHoro
wabroxa, NpeaBapUTENtbHO BEIKIIOUMB MaLUUHY (prc.17); nipn HeoBXOAMMOCTY Bbl-
MoMHUTE APaBKY LWAMGOBANLHOTO Kpyra, 4ToBsl Npuaate eMy NPaBUNbHYIO OpMY.

23. NPABKA LINU®OBANBHOIO KPYTA

@ @ HapneHsTe cpepcTBa MHAMBUAYANBHOM 3aLLUMThL.

- MponsseauTe 3aMyCK 3aTOYHOTO CTaHKA, YCTAHOBMB BbIKMIOYaTeNk B NonoxeHue “1”.

- MpousseauTe KOPPEKTUPOBKY (HOPMBI LUNMEOBASBHOMO KPYra C MOMOLLLHO LWAPOLLIKK,
cobnioaas npeaensHylo 0CTOPOXKHOCTL W KPEMKo YAESPKUBas ero AByMs pykamu
(puc.18).

- OcTaHOBUTE MALLMHY 1 G NOMOLLbHO LWaboHa NPoBEPETE NPaBUNEHOCTE NOMYHEHHOM
chopmbl (puc.19).

MpukocHoBEHME K WNnGOBaNBLHOMY KpYTY, BPaLLAIOWEMYCA Ha BbICOKOM
CKOPOCTU, MOXET BbI3BATEL OXOIW Y1 MOBPEAUTL KOXKY.

24. PEMYNMPOBKA TUCKOB

NMPUMEYAHMUE: Mepea HayanoMm onepauuu NO 3aTouke KpalHe BaXHO
NpoCneauTh 3a TeM, YTobkI Lenb Gbina pacnosokeHa TOYHO NO UEHTPY 06eux
ry6oK, 3aKpernfieHHbIX Ha TUCKax (MpY BLIKNIOYEHHOM ABUraTene).

- YcTaHoBMTE TUMN 3aTavMBacMoi LIEnn nyTem orpederneHnsa LWMPpUHLI BeayLlero
3BeHa (KoNnoHHa B «wvpuHa BegyLuero 3geHay B Tabnuue uenen).

- Bo3bMuTe KyCOK HOBOW Lienu, Ha KOTOPOit MMeeTCA No KpaiHeil Mepe ABa
NPOTMBONOCTABNEHHLIX 3y6a, UMEIOUIMIA TaKYIO XKe TONWUHY (ILMPUHY Beay-
wero 3BeHa), Kak M npeaHa3HauYeHHasA AnA 3aToukn uenb. Pacnonoxure ero
Ha TMCKaXx Tak, UToBb! orpaHnunTeNs rMy6uHbl Gbin obpalleH Bnpaso (puc.20).

- OnpenenuTe BEMMYKHY YCTAHOBOUHBIX YTHOB (TUCKOB U Nfieya) no Tabnnue uenei
(xonoHHbl C/D/E) Ans kycka HOBOI Lienu.
- MNosopaunsas BUHT V20a, pacnonoxuTe uenb No HEHTPY NOBOPOTAa TUCKOB

(pnc.20a). 310 BaxHOe YCroBUe JOMKHO GbiTh COBMICAEHO ANA NONYYeHUs oan-
HaKOBOW SIMHbI NEBbIX 1 NpaBbixX 3ybbes.

241 TIOBOPOT TUCKOB - TPABbIN 3YB (PUC. 20-21)

- Ocnabutb pyuky M20.

- ToBEpHYTL TUCKM MO HACOBOW CTPENKE.

- YCTaHOBUTL METKY TUCKOB B COOTBETCTBUM € HYXHbIM YIMOM.
- CHoBa 3aBUHTUTL pydKy M20.

242 HAKNOH NNEYA MPABBIA 1 NEBLIA 3YE (PUC.23)

%i&

- Ocnabutb 3agHio pydky M23 1 noBepHyTb Mnevo BRpago.
YCTaHOBUTL METKY B COOTBETCTBUMN C HYXHBIM YITIOM.
- CHoBa 3aBUHTUTL pyuky M23.

ayde

24.3 PETYAUPOBKA OMPAHUMUTENA LIENU (PUC.29)

- JosenuTe npasbiii 3y6 40 ynopa k orpaHuuTento uenwu A29.
- MosopaunBas kpyryio pydxy P29, oTperynupyiite nonoxeHue orpasnuntens A29
OTHOCUTENBHO 3y6a.

24.4 PEFYNUPOBKA MONOXEHUA 3YBA

- NpuBnuskTe WnudoBanbHLIA Kpyr K npasoMy 3yBy, Onyckas Mievo BHUS.

- MoBopaunBas kpymyto pyuky P30, NpoaBuHLTE Lienk Tak, 4To0bl pexyLUas KpoMKa
ayba crierka npukacanacs K WwnudosansHoMy kpyry (puc.30). Bo spems npose-
[EHNs 3T onepaunmn Lienb A0MKHA NPOXOAUTL Yepes Tuckn csoboaHo, Ho Ges
3asopa.

24.5 MOBOPOT TUCKOB - JIEBbLIN 3YE (PUC. 20-22)

- Ocnabutb pyuky M20.

- [NoBepHyTb TMCKM NPOTVB YACOBOWN CTPESKA.

- YCTaHOBUTb METKY TV CKOB B COOTBETCTBUMN C HYXXHBIM YITIOM.
- CHoBa 3aBUHTUTbL pyuky M20.

i

- [oeenute neBbiit 3y6 [0 ynopa k orpaHuumTento uenu A29.

- Mpubnuabre WRnUdoBasbHbIA KPyr K NesBomy 3yby, onyckas nievyo BHU3.
LHnudpoBanbHLIA KpYr AOMKEH Crerka KacaTbCs JIeBOro 3yba B TaKOM xe CTerneHn,
KaK 1 npasoro.

- 3HaumTeribHaa pasHULa B PacRONOXEeHWN LWNUEHOBANBHOTO Kpyra OTHOCUTENBHO
NPaBoro 1 NeBOro 3y6a yKasbIBaeT Ha TO, YTO LeMb PACMonoXeHa He No LEHTPY, B
TaKoM Criydae HeoOXOAMMO NPUBECTU €€ B NPAaBUNLHOE MOMNOKEHNE, MOHEMHOrY
cMellas ee nyTem noBopoTa suHTa V20a.

- MosepHuTe TUCKK K NpaBoMy 3yDy 1 CHOBA NPOBEPLTE LUEHTPOBKY, Onyckas Nnevo.

- Korga o6a 3yba (neBbiit u npaBbii) OyayT pacrionararbesl CTPOro no UEHTpY, pery-
NNPOBKY TUCKOB MOXHO CUMTaTL 3aKOHYEHHOIA.

25. PEFYNUPOBKA A5A 3ATOYKN '

MMpn 3aTouKe Lenu HeoBXoaumMo, YToBh! LIMPUHE ee BeayLero 3BeHa Obina Tako
e, KaK W WnMpuHa BepyLero aBeHa obpasuia Leny, KoTopslil MCNONL30Barca A
npenblayLLen peryrmpoBKn TUCKOB.

251 Yribl 3ATOYKKU

- Mocrie TOro KaK yCTaHOBMEH TUN 3aTa4m1BaeMOoN LiENK, CReayeT OnpeaennTb BENMInHy
YCTAHOBOHHbIX YTTIOB (TUCKOB M Nneya) no Tabnuue Leneit (konokku C/D/E).

PABI 252 PETYMIMPOBKA BEPXHEIO YFTIA 3ATOUKY
36 (PUC.20-21)

- Ocnabutb py4ky M20.

- MMoBepHYTb TUCKW NO YaCOBOWN CTPENKE.

- YCTaHoBUTL METKY “0” TUCKOB B COOTBETCTBUM C HYXKHbLIM YITIOM.
- CHoBa 3aBUHTUTL pydKky M20.

%A

25.3 PEFYNUPOBKA BEPXHETO YTTIA 3ATOYKM
(PUC.20-22)

- Ocnabutb pyuky M20.

- [oBEpHYTb TUCKW NPOTUB YaCOBOW CTPEMKN.

- YcTaHoBUTb METKY “0” TUCKOB B COOTBETCTBUN C HYXKHLIM YTIIOM.
- CHoBa 3aBUHTUTb py4xy M20.

MEBbIA
3y6

25.4 PEMYNUPOBKA YITIA PE3A (PUC.23)
(npaBble 1 neBble 3ybbs)

- Ocnabute 3afHI0K pydky M23 U NOBEpHYTH pblYar Bpaso.
YcTaHoBuTb METKY “0” B COOTBETCTBUU C HYXHLIM YIIIOM.
- CHoBa 3aBUHTUTb pyyky M23.

B

255 PEIYNAPOBKA OFPAHUUUTERNA LIENA (PUC.29)

- Bcrassre Lenb, KOTOPYO HEOOXOAMMO 3ATOUNTL, B TUCKW.

- Hosepnute 3y6 [0 ynopa B orpaHuyuTens uenu A29.

- C nomowwbio pydk1 P29 ycraHoByTe orpadmuntenk A29 B npaBuiibHOM MOMoKeHU
OTHOCKTENBLHO 3y6a.

91



25.6 NO3NLUMOHUPOBAHUE 3YBA

- Mpubnussre wnudoBanbHbIA KPYr K 3aTa4nBasMomy 3yby, onyckas nieyo BHUS,

- C nomouwbo py4kn P30 npoasuHbTe Lenb Tak, 4Tobbl PexylLLan KpoMKka 3yBa crierka
npukacanach K WwnudosansHomy kpyry (puc.30). Bo Bpems nposenerns aToit one-
pauuu Lens [orKHa NpoXoanTb Yepes TUcku cBobogHo, Ho Ges sasopa.

- Tenepb HyXHO NOAHATBL NNEYO W 3aBMHTUTL PydKy P30 4ns ONOMHUTENLHOFO APo-
OBYXEeHUs 3aTaunsaemoro 3yba. 310 NpofBMKeHWe COOTBETCTBYET KONUYECTBY
marepuana, kotopoe byaer cHATO ¢ caMoro 3y6a.

Yem Goriblue 3aTynneHb! 3y6bs, Tem 60nbLWKUM [OMKHO GbiTh npoaswkexme. U

Hao60poT, YeM MeHbLLIe 3aTynreHbl 3yGbs, TeM MeHbLUe GyAeT CHATO MaTepuana.

- C nomoLwkio pyuki P31 otperyninpyiite ryouHy saTouku 3yoa. LUnudosarnbHbit kpyr
[OIKEH crerka NpuKkacaThes K HYKHel yactv 3yba no septukany (puc.31).

- Nocne Toro Kak Bkl HalifeTe To4Hoe nonoxeHune 3yba, saTsaHUTe pyuKy GroKUpPOBKM
uenu M24 (pune.32).

26. MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU U PEKOMEHOALIUU NO 3ATOYKE

@ @ - Bo Bpems BbinonHeHWs 3T0i onepaLm 06s3aTenbHO UCNonLayiTe
CpeacTBa UHAVBUAYANLHOW 3aLUMTLL.

- INiobas perynupoBka gom«Ha NPOM3BOANTLCS NPU BBIKMIOYEHHOM ABUaTene
¥ NPU HENOABIDKHOM LUIMADOBAITbHOM Kpyre.
- B cniyqae criyyaiiHbIx yaapoB 1 TONYKOB LWNMEOBANbHOMO Kyra BO BpeMs!

/ f \ 3aTOMKW PYKOBOACTBYWTECH YKasaHWAMM, COAepXaluMMucs B pasperne

MEPbI MPEAOCTOPOXXHOCTU U PEKOMEHOALIMM OTHOCUTESNBHO
WNMPOBANBHOMO KPYTA.

- lNepes 3aTouKon peKOMEHAYETCS NPOU3BECTY OHUCTKY LIeTU.

- UT0Bb! He NPOU3OLLINO NEpPerpy3KkV ABUrATENs ¥ NOBPEXAEHNS 3yBLEB NUILHOI Leny,
cnepyert CHUMaTb MUHUMANbHOE KONMMYECTBO MaTtepuana U He OCTaHaBNMBaTbCs
CIULLIKOM JONro Ha OAHOM W TOM e 3yDe, MOCKOIbKY TakuM 06pa3oM MOXHO CKedb
PEXYLLYIO KPOMKY.

- Bo Bpems 3aTouku He UCTIONb3YiiTe OXNAXOAIOLMX XUOKOCTEN.

- MpousseauTe 3aTouKy BCex 3yOLeB C OHOI CTOPOHBI, & 3aTeM, Perynupys Tn-
CKM, KaK yKa3aHO B npeakIaywux naparpadax, npousBeanTes 3aTouky 3y6nLes
C MPOTUBOMONOXHON CTOPOHbI.

27. 3ATOYKA LIENU

- Y6enuteck B TOM, 4TO pyHka 3aTskkv Tcko M32 3aBuHueHa, a Lienb 3abriokuposaHa.

- MNpousseauTe sanyck MaLivHL! NPy NOMOLLM BhiKiouaTens 133 U HauHUTe 3aToqky
3yba, onycTtuB Bnok nrevo-asurarens (puc.33).

- [Mocne 3aTo4ku NogHUMuUTE Nieyo W ocnabste pydky M32,

- MpogeuHbTe Lenkb Bnepen, 4Tobbl YCTAHOBUTL CREAYIOWMIA 3y6 ANS 3aTOUKW.

- BHoBb nponseeauTe GIOKMPOBKY C NOMOLLILI0 PyYki M32 1 NPOA0IMKUTE 3aTOHKY.

28. NPO®UNNPOBAHUE LUITNPOBAJIBHOIO KPYTA ANS 3ATOYKN
OFPAHMYUTENA FNYBUHbI

- YcraHoeuTe nudoBanbHbIA Kpyr ToniwmHoi 6 MM (puc.37), cnepys ykasaHusm
nyHkToB 13-17-18-19.

- MosepHuTe TuckK, ycTaHasnueas metky “0” B nonowerue 0 (puc.38).

- MNosepHuTe nnevo, ycraHaenueas mMeTky “0” Ha 10°/15° (puc.38).

- YcTaHoBUTE MHCTPYMEHT AnNs NpaBk1 Ha rybkax U HanpoTWB OrpaHuunTens Lienu
(puc.38).

MHCTPYMEHT AN NpaBKu CriesyeT KPenko yaepXuBaTs PyKoii (Creas 3a em,
4TOOb! HE MpMKacaTbes K WMGoBaNbHOMY Kpyry).

- Haunute npodunmposanve WwnngosansHOro Kpyra, NPUBOASA B SEMCTBYE MaLLIMHY 1
CHUMas MaTepuan co LNnoBankLHOO Kpyra A0 Tex Mop, Noka He GyaeTt nonyueHa
copma, nokasaHHas Ha puc.38.

- o oKOHYaHWK OnEpaLMK BLIKITIOUMTE MaLLNHY.

29. 3ATOYKA OMPAHUMUTENA MYBUHbI

- CHUMUTE LapOLLIKY W BCTaBUTLTE LiENb B THUCKN.

- YcTaHosuTe 3y6 M0 LIEHTPY OTHOCUTEMNBHO LUNMMEOBANBHOTO Kpyra Mpi MOMOLLM pyHeK
(P29 n P30).

- YOepxmsas Nne4o B HAKNOHHOM NONOXEHWUW, OTPErynupyiiTe rmyGuHy wnndoski Ha
orpaHu4uTene npy nomoLuy pydku P31 (puc.39).

- Ha4HuTe 3aTo4Ky OrpaHuduTens B COOTBETCTBUM C YKasaHUsiMK pazaena SATOUKA.
Tpu Takoli 3aTOUKe HEeT PasHutibl MEXIY MpaBbIMK W FEBbIMY 3yBLAMK, NOSTOMY
3aTo4Ka BCEX OrpaHuyUTenelt NpoN3BOaMUTCS MOOYEPELIHO.

- MNpoBepkTe NPaBUNBbHOCTbL [TY6UHLI OFPaHUYMTENS NMPY NOMOLLUM LIabrioHa, cooT-
BETCTBYIOLLENO TUNY ncnonsayemoit Lenu (puc.40). NpocMoTpute Takke KonoHHy O
B Tabnuue uenen.

30. OCTAHOB Y OKOHYAHWE PABOTbI

30.1 OCTAHOB

BblkniounTs npubop, Nepexniouns BeIKNoYaTenb B nonoxeHue “0” n BbiHYTb BUMKY
LHYpa MUTaHWUs U3 PO3ETKM.

30.2 OKOHYAHUE PABOTbI

Mo OkoHYaHUM PABOTLI CTAHOK HYXKHO OTCOEANHUTL OT CETU U TLATEMNLHO O4YMUCTUTD.
CraHoK JOrMKeH XpaHUTLCA B CYXOM MECTe, 3alLMILEHHOM OT BO3AEMCTBUS Mbimy 1
BNEKHOCTN.

30.3 OBbIYHOE TEXHUMECKOE OBECINYXUBAHUE

MNepen nposegeHnem Kaknx-nubo paboT, CBA3AHHBLIX C TEXHUYECKUM
A o6CnyxuBaHnem CTaHKa, BbINOMHUTE ONepauuu, ONucaHHble B pasdene
OCTAHOB.

MepuoANHHOCTE TEXHUHECKOTO

ob6cnyxuBauns Bun pabot

Korga avametp wnuchoBanbHOro kpyra
[,0CTUraeT MUHUMATLHBIX PasMepos -
oK. 105 mm

3ameHnTb WnUoBanbHsIfA Kpyr.

TwaTensHo OYNCTUTL 3aTOHHbINA CTAHOK C
MOMOLLILIO BETOLLM WY pLUMKA.
Ocoboe BHMMaHWe 0fpaTuTh Ha
OMUCTKY ABWraTensi U HanpasnsoLWmnX
CKOMBXKEHMS.

lMpwn o4ncTKe He KCNONL30BaTL CKATOrO
BO3aAyXa.

40 yacos

30.4 NEPEMELIEHUE X TPAHCTTIOPTUPOBKA

- NPy HeoBXoAMMOCTY TPaHCNIOPTUPOBKM annapara HYXHO CHATL €ro ¢ BepcTaka unm
CO CTeHbt, AeMOHTUPOBATH LWNMAI0BANLHBINR KPYT W YNOKUTL BCE AETANMU B KOPOBky,
KOTOpas 3atLyuTUT UX OT YAapOoB.

30.5 CJ/IOM K YTURU3ALIUA

Criom annapara AO/KeH NPOU3BOAUTECS TONBKO KBANMMULIMPOBAHHLIM NEPCOHAN0M
U B COOTBETCTBUYM C AGMCTBYIOIMMI 3aKOHOAATENLHBIMU HOPMAMK CTPaHEI, e OH
6bin yCTaHOBMEH.

CvMBON mmmm (MIMEIOLLMIACA Ha TaBMMUKe C TEXHUYECKAMU AGHHBIMM) O3HAYAET TO, 4TO
NPOAYKT He JOIKEH YTUIU3NPOBATLCA BMECTe € BbIToBLIMU OTX0ogaMu. Mo Bonpocam,
CBA3aHHLIM C yTUNU3aunei annapara, obpallaiTecs B aBTOPUNPOBAHHLIA LIEHTP NN

K CBOEMY Znepy.

LLUHYpP NUTaHuA) n obesspeabTe AeTanu, NpeacTaensiowme coboit onacHoCTb

t Mepen yTunusauvei annapara BLIBEAETE €0 U3 CTPOS (HaNpUMep, oTpexXLTe

ans geten, KOTOpble MOryT UCNOMbL30BaTL annapart B Ka4ecTBe UrPyLUKK.

31. HEUCNPABHOCTW, UX NPU4UHLI U CNOCOBbI YCTPAHEHUA

Mepen nposeaeHnem kakux-nubo paboT, CBA3AHHLIX C YCTPaHEHNem
HEUCNPaBHOCTEN, BLINOTHUTE OnepaLyu, onucaHHble 8 pasgene OCTAHOB.

HeucnpasHocts

BoamoxHasi npuunHa

Cnocob ycrpaHeHus
HEeUCnpaBHOCTH

Mpwn nepeBeneHUN BLIKMIO-
yatens B nonoxexue “1”
npubop He 3anyckaetcs.

Cpabotano oaHo 13 3almT-
HbIX YCTPOICTB 060pyaoBa-
HUSA, K KOTOPOMY MOZIITIONEH
npubop (nnaekwii npego-
XpaHuTens, Anddepex-
LnanbHbIA BhIKMIOYATEND
nta.)

Mpowssectu cbpoc 3awwuT-
HOro YCTPONCTBA.

Mpn noeTopHOM cpaba-
TolBAHUW 3aWUTHOTO
ycTpoiicTBa npekpartu-
Te MCnonb3oBaHue an-
naparta u obpatutechb Kk
TexHuky-Cneuuanucry.

Bunka wHypa nuTtaHus
BCTaB/IEHA HENPABUITBEHO.

OTCoeauHNUTbL BUNKY OT
PO3eTKu U BCTaBUTL ee
NPasunsHo.

HeHopmankHas BuGpauust
npubopa.

HenpaBurbHoe kpennexve
npubopa.

MpoBeputh kpenneHue u
npu Heobxoaumoctu npa-
BUINbHO 3aTAHYTbL Kpenex-
Hbl€ BUHTBL.

Brox nnevo-geurartenb He-
fpaBUrbHO 3aKpenneH Ha
CTaHuHe.

[paBunbHO 3aTAHYTL CO-
OTBETCTBYIOLLYIO PYKOSTKY
GroKMpoBKY.

Briok nneva HenpaeunbHoO
3aKpenneH Ha CTaHuHe.

MNpaBunsHO 3aTsHYTL Co-
OTBETCTBYIOLLYIO PYKOATKY
GnoKMPOBKH.

HenpasunbHas yctaHoBka
LWnboBanbHOro Kpyra B
rHesfie Ha cTynuue.

CHATb wnudoBanbHbIi
Kpyr, y6eanTbca B OTCYT-
CTBUW HA HEM NOBPEXAEHNI
¥ NPaBUMBHO YCTAHOBUTL
€ro CHoBa.

- Ecnn ykazanuil, npusesieHHbIX B TabnuLie, OKaXeTCs HEAOCTATOMHO, W CTAHOK NPo-
A0rmKaeT (PYHKUMOHNPOBATL HEMPaBUITbHO, OBPATUTECH K TEXHUKY-CMELNannCTY.
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1. GUVENLIK TALIMATLARI:
DIKKAT! Elektrikli aletier kullamlmadan 6énce, kaza, elektrik soku ve kigisel
kaza risklerini azaltmak igin temel gtivenlik 6nlemlerine uyulmasi gerekir.

- Makinay1 1slak zemine koymayiniz.

- Makinayl nemli ve islak ortamlarda kullanmayiniz.

- Calisma alanini iyice aydinlatiniz.

- Makinayi yanici sivi ve gazlarin oldugu ortamlarda kullanmayiniz.

- Besleme agina uygun olan, teknik bilgilerin yazili oldugu plaka tzerinde belirtilen
gerilim ve frekanslart kontrol ediniz.

- Makinanin istemdigi calismasim 6nlemek igin, prizi taktiginizda dtdmenin “0” ko-
numunda oldugundan emin olunuz.

- Makina kullaniimadiginda, bakim éncesi ve aksesuarlar takilirken (6rn:bilegi tagi),
makinanin elektrik baglantisini kesiniz.

- Makinayi kullanmadan énce, uygun sekilde galigip ¢alismayacagindan ve istenilen
fonksiyonu yerine getirip getirmeyeceginden emin olunuz: 6zellikle, bilegi taginin
muhafazali olup olmadigini kontrol ediniz.

- Hareketli pargalarin sirali ve birbirine bagh oldugunu, pargalarin kinlmis olmadigini,
montajini ve igleyigini etkiteyebilecek diger olasi durumlari kontro! ediniz.

- Bilegi taginin muhafazasi ve hasar gérmus diger pargalar, bu kullanim kilavuzunda
aksi belirtilmedi ise konusunda uzman teknik bir eleman tarafindan tamir edilmeli
veya yerlerine yenisi takilmaldir.

- Arizah digmelerin yerine yenisini Konusunda Uzman Teknik Eleman tarafindan
taktinniz.

- Igle ilgisi olmayan kigileri, 6zellikle gocuklar, galisma alanindan uzak tutunuz.
Makinaya ve uzatma kablosuna dokunmalarina engel olunuz.

- Giivenliginiz i¢in koruyucu gozliik ve eldiven kullaniniz.
- Eger caligmadan dolay! toz olusuyorsa, yliz maskesi veya toz maskesi kullaniniz.

- Hareketli pargalara takilabilecek genis kiyafetler giymeyiniz veya miicevher
takmayiniz.

- Uzun saglar arkadan toplayiniz ve koruyucu baglik takiniz.

- Dig mekanda galtsirken, kaymayan ayakkabi giyilmesi tavsiye edilir.

- Uygun pozisyonda ve her zaman iki ayaginiz tizerinde dengeli durunuz.

- Asla dikkatinizi dagitmadan iginize konsantre olunuz. Duyarli olunuz. Yorgunsaniz,
makinay! ¢aligtirmayiniz.

- Makinay! kullanmadan 6nce, altigen anahtarlarin makinadan gtkariimis oldugunun-
dan emin olunuz.

- Caligma alanini temiz ve diizenli tutunuz. Temiz ve diizgiin olmayan ¢aligma alanlar
ve tezgahlar kazalara sebebiyet verir.

- Viicudunuzun herhangi bir bolimiiyle topraklanmis yiizeylere dokunmayiniz.

- Bileyici zinciri sikica tutmak igin her zaman mengene kullaniniz: Zinciri elinizle tutarak
bileme yapmayiniz.

- Makinayt 6ngérilenden daha hizl galistirmak igin zorlamayiniz.

- Bilegi taginin rotasyonunu, motoru kapattiktan sonra bile, higbir zaman elle
durdurmayiniz.

- Makinayl dig mekanda kullanirken, sadece bu kullanima uygun uzatma kablosu
kullaniniz.

- Makinann elektrigini kesmek igin asla elektrik kablosunu figsten gekmeyiniz. Kabloyu
181, yag ve sivri uglu kenarlardan uzak tutunuz.

- Makinanin digmesi agiimiyor veya kapanmiyorsa, makinay! kullanmayiniz.

- Uretici firma tarafindan tavsiye edilenden farkli aksesuarlarin (6rn:bilegi tag1) kulla-
nimi, kazalara yol agabilir.

- Givenlik kurallarini ihlal etmeyiniz.

- Makinayi dikkatli bir gekilde muhafaza ediniz.

- Aksesuarlarin yerine yenisini takarken talimatlara uyunuz.

- Makinanin elektrik kablosunu periyodik olarak kontrol ediniz ve eder hasarl ise,
konusunda uzman teknik bir elemana tamir ettiriniz.

- Uzatma kablolarint periyodik olarak kontrol ediniz ve eger hasarl ise, yenileri ile
degistiriniz.

- Kollari kuru ve temiz, yag ve motor yagindan uzak tutunuz.

- Makina kullaniimadi§i zaman, kuru, kapall ve gocuklarin erigemeyecegi bir yere
koyunuz.

- Bu elektrikli alet, ilgili glivenlik yénetmeligine uygundur. Tamirat igleri, sadece uretici
firmanin Urettigi orijinal yedek pargalar kullanilarak, sadece Konusunda Uzman
Teknik Eleman tarafindan gergeklestirimelidir. Aksi taktirde, makinayi kullanan kisi
ciddi tehlike altinda kalir.

2. GENEL BILGILER

Tiketici Firma, agagidaki durumlardan dogacak zararlardan sorumlu tutulamaz:

- kullanim kilavuzunda yer alan bilgilere riayet etmeme;

- "KULLANIM AMACI” béliimiinde belirtilenden farkl amaglarla makinanin kullaniimast;
- gegerli givenlik kurallaninin ve is kazalarini dnleme kurallarinin aksine kullanimiar;
- hatall kurulum;

- 6ngorilen bakimlarin yapilmamasi;

- Tiketici Firma tarafindan yapiimasina izin verilmemis degisiklikler ve midahaleler;
- ofjinal ve uygun olmayan yedek pargalarin kuflamimas;

- Konusunda Uzman Teknik Eleman tarafindan gergeklestirimemis tamiratlar.

3. GARANTI

Uriiniin lizerindeki garanti gegerliligi, satigin yapildigi iilke tarafindan onaylanan

gecerliliktir. Garanti talepleri, sadece satinalma belgesinin (fatura veya kasa figi)

bir kopyasmnin ve iir(in ambalajinin {(miimkiinse tiim{i) ibraz: halinde gegerlidir.

Garanti kapsaminda olmayan durumlar:’

a) makinanin kurcalanmast,

b) makinanin bu kullanim kilavuzuna uygun gekilde kullaniimamas;

c) orjinal olmayan velveya Uretici Firma tarafindan kullaniimasina izin veriimeyen
pargalarin, aparatlarin veya biledi taglarinin makinaya monte ediimesi;

d) makinanin, teknik bilgilerin yazil oldugu plaka iizerinde belirtilenden farkli gerilim
veya frekans degerleri ile gliglendirimesi.

Garanti kapsaminda olmayan kisimlar:

tim pargalar ve aginma pargalari (agindirici disk/bilegitags tipinde, motorlarin kémrleri,

mengene, elektrik dugmeleri ve regulasyon donanimlari/topuzlar).

4. KULLANIM KILAVUZUNUN BAKIMI VE KULLANIMI

Bu el kitapgiginin 6zellikleri ve igerdigi bilgiler yol gdstericidir. Tliketici Firma, makinay!
uretme ve yerinde yapilan tiim degisiklik haklanni sakli tutar.

Uretici Firmanin onayi alinmadan, bu yayinin herhangi bir bélimani gogaltmak
yasaktir. .
Kullanim kilavuzu makinanin énemli bir pargasidir ve gerektiginde bagvurmak igin
glvenli bir yerde saklanmalidir.

Yirtilmasi veya kaybolmass halinde, kendi saticinizdan veya yetkili servisinizden bir
kopyasini isteyiniz.

Makinanin baska bir kullaniciya gegmesi halinde, kullanim kilavuzunu da ambalaj
icine koyunuz.

5. TANIMLAR

Konusunda Uzman Teknik Eleman: genellikle yetkili serviste bulunan, makinénln
olaganiisti bakim ve tamirat iglerine miidahale etmek icin &zellikle egitilmis kisi.

6. SEMBOLLER

Bu sembol, ilgili ydnerge ile igaretler takip edilmediginde, ciddi kigisel
kazalarin meydana gelebilecegi ihtimalini gésterir.

‘Bu sembol, makinanin kullanimi sirasinda koruyucu gozIlugun takilmasi
gerektigini gdsterir.

Bu sembol, makinanin kullanimi sirasinda koruyucu eldiven giyilmesi
gerektigini gosterir.

AC 0P

Bu sembol, makinanin igindeki bilegi tagtnin dogru déniis ydniini gésterir.

7. TEKNIK BiLGILER

Model COMPACT
Gerilim 230V~ 50Hz
Nominal Giig 214W

@ext. 145 mm - Gint. 22,2 mm

Bilegi Taginin Boyutlar Kalinlik: 3.2 - 4.7 - 6.0 mm

Bilegi Taginin Maksimum Hizi 2800 min™!
Akustik Basing Seviyesi 77 dB(A)
Kollara lletilen Titresimlerin Seviyesi <2,5 m/s®

Bilenebilir Zincir Tipleri 1/4” - 325" - 3/8" - .404”

9

Zincir durdurma nitesi

10 Kol durdurma kabzasi

Agirlik (makinanin tiimiiniin) 6 kg

8. PARGA TANIMLAMASI ($EKiL 1)

1 Ana inite 11 Kol igletim kabzasi

2 Kol — motor iinitesi 12 Bilegi tast muhafazasi

3 Mengene Unitesi 13 Mil muhafazasi

4 Zincir durdurma kolu 14 Bilegi tag!

5 Bilegi tag! ayar topuzu 15 Bileyleme derinligi ayar topuzu
6 Zincir mengenesi 18 G diigmesi

7 Zincir durdurma Uinitesi ayar topuzu 19 Elektrik kablosu

8 Zincir durdurma Unitesi ayar fopuzu 20 Teknik bilgi plakasi

21 Zincir ortalama ayar vidasi
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9. GUVENLIK ARAGLARI

Makina, asagida drneklerle agiklanmig glivenlik araglari ile donatilmigtir:

- Bilegi tagi muhafazalan: bileyleme iglemi sirasinda daglan bilegi tasl pargalarindan
operatdru korurlar.

Bu koruyucular, makina kullanilirken her zaman yerlerine monte edilmis olmalidirlar.
Muhafazalarin dogru yere ve iyice monte edilmis oldugundan emin olunuz. Hasarli
muhafazalar, operatdriin glivenligini tehlikeye atar.

- Diigme: makina, kapatma bobinli bir emniyet diigmesi ile donatiimigtir. Ani giig kayb
oldugu bir durumda, diigme makinanin elektrik bagiantisini keserek otomatik olarak
devreye girer. Gerilimin tekrar ani bir sekilde geri gelmesi durumunda bile makina
tekrar galismaya baglamayacaktir. Makinayi tekrar galigtirmak igin, diigmeyi yeniden
aglp kapatmaniz gerekecektir.

10. KULLANIM AMACI

Bu makina, zincir testerelerde kullanilan zincirler igin Uretilmis elektrikli bir bileyicidir.

- Makinayi sadece teknik bilgiler tablosunda verilen zincir tipleri igin kullaniniz.

- Makinayi adt gegen zincirlerden bagka herhangi bir nesneyi kesmek veya bileylemek
icin kuflanmayiniz.

- Makinayi tezgah (izerine veya duvara diizgiin bir sekilde sabitleyiniz.

- Makina, asindirici veya patlayict ortamlarda kullaniimamalidir.

- Diger biitiin kullanimlar, uygun ve dogru olmayan kullanimlardir.

Tiketici Firma, uygun olmayan veya hatalt kullamimlardan dogacak zararlardan

sorumlu tutulamaz.

11. AMBALAJIN AGILMASI
Bileyici, kismen monte edilmig olarak tedarik edilir.

12. STANDART DONANIM (SEKIL 2)

12 - M10x40 kol sabitleme vidalari

13- M10 vidalar igin contalar

14 - Kol durdurma kabzasi

15 - M10 kol sabitleme somunu

16 - Galigtirma kolu

17- M6x25 calistirma kolunu sabitleme
vidalari

18- M6 caligtirma kolunu sabitleme
somunu

1- Ana Unite

2 - Kol — motor Unitesi

3 - Kullanim kilavuzu

4 - Testkarti

5 - Bilegi tag) muhafazasi

6 - @ 145x3.2x22.2 bilegi tas!

7 - @ 145%4.7x22.2 biledi tas!

8- J 145x6x22.2 bilegi tasi 19 - Bileyleme sablonu

9 - Extra bilegi tagi muhafazasi 20- Zimpara tast

10 - M5x12 muhafaza sabitleme vidalari  21- 4 mm altigen anahtar
11 - M5 vidalar igin contalar 22 - 5 mm altigen anahtar

13. BILEGi TASININ KONTROLU

Bilegi tagini merkezindeki delikten yukari tutunuz. Bilegi taginin kenarina metalik bir
nesne ile vurunuz (gekil 3). Eger metalik olmayan boguk bir ses ¢ikarsa, bilegi tagi
zarar gormls demektir: kullanmayinmiz!

14. KURULUM

DIKKAT

Makinanin goz hizasina sabitlen memesine 6zen gosteriniz. Yerden yaklagik maksi-
mum 1,2 - 1,3 m. yiikseklige monte edilmesi tavsiye edilir.

Makina, tezgah Uizerine veya duvara sabitlenmelidir.

141 TEZGAH UZERINE SABITLEME

- Ana linitenin sabitlenmesi (sekil 4): F4 sabitleme deligine yerlestirilen conta ve
somunlarla (donanimda olmayan materyal) tamamlanmig 2 adet M8 vida kullaniniz.
Detaylar kisminda érneklerle gdsterildigi gibi, ana Uniteyi ¢alisma tezgahi lizerine
yerlestirirken dikkat ediniz.

- Kolun montaji (gekil 5): kol —motor Unitesini ana Uniteye sabitlemek igin, 6zel olarak
yapilmig F5 delidine V5 vidasini yerlestiriniz. Arka kisma, R5 contasini yerlegtirip,
M5 topuzunu sikiniz.

14.2 DUVARA SABITLEME

- Ana iinitenin sabitlenmesi (gekil 6): F6 sabitleme deligine yerlestirilen contalarla
(techizatta olmayan materyal) tamamlanmis ilgili vidalar ile birlikte 2 adet tespit pimi
kullaniniz.

- Kolun montaiji (gekil 5): kol — motor tinitesini ana Uniteye sabitlemek igin, 6zel olarak
yapiimig F5 deligine V5 vidasini yerlestiriniz. Arka kisma, R5 contasini yerlestirip,
D5 somunun sikiniz.

14.3 GALISTIRMA KOLUNUN SABITLENMESI (SEKIL 7)

- Kol izerindekiilgili delige V7 vidasini yerlestirin ve viday: D7 somunu ile sabitleyiniz.
- 17 galigtirma kolunu V7 vidas: Uzerine tamamen vidalayiniz.

14.4 BILEGi TASI MUHAFAZASININ SABITLENMESI

Bu iglemler sirasinda, muhafazalara zarar vermemek igin vidalari gok siki
bir sekilde vidalamamaya &zen gosteriniz.

- Hareket merkezindeki V8 vidasini ve F8 flangini sokiiniiz (gekil 8).

- ligili F9 deligine R9 contasi ile tamamlanan V8 vidasini vidalayarak, P9 muhafazasini
sabitleyiniz (gekil 9).

- llgili F10 sabitleme deligine R10 contasi ile tamamlanan V10 vidasini vidalayarak,
P10 mil muhafazasin: sabitleyiniz (gekil 10).

15. ZINCIR BiLGILERI

Bozulmamus oldugundan emin olmak igin, bileylemeden énce zincir tamamen gézden
gegirilmelidir.

(sekil 11) Diglinin pargalar:
1 Ust bélim

(sekil 12) Zincirin pargalar::
1 Baglanti halkasi

2 Ust kesme agis| 2 Sol digli

3 Yan kesme agisi 3 Sag digli

4 Bileyleme oyugu 4 Lokomotif halka (gekme halkasi)
§ Derinlik &lgeri 5 Pergin

6 Delgi

7 Topuk kismi

8 Percin deligi

16. ZINCIiRIN TANIMLAMASI

- Bileyleme iglemine baglamadan 6nce, zincir tipini ve ilgili ayar agilarini bilmeniz
gerekmektedir. Bu 6zellikler, zincirin iizerine monte edildidi zincir testerenin kullanim
kilavuzunda veya zincirin ambalajinin iginde bulunmaktadir.

- Tanimiayici zincir kodu, genellikle lokomotif halka (izerinde yazilidir.

- Zincirin tanimtamasini, sablon ve dlger kullanarak rélyefi araciligiyla da yapabilirsiniz.

- Bu el kitapgiginin sonunda, ZINCIR TABLOSU bulunmaktadr.

Bu tablonun siitunlar agagidaki bilgileri aktarmaktadir:

+2

Zincir egimi

Lokomotif hatkanin genisligi

Ust bileyleme agisi (mengene déniigii)

Kesme agisi (kol déniist)

10°

E Qs Alt agl (mengene egdimi)
F m" Olger derinligi
G Bilegi tagi kalinhigi

e

+ O

1 Oregon zincir kodlar
L Windsor zincir kodlan
M SARRP zincir kodlari

16.1 YARDIMCI ROLYEF (SEKIL 13)

a -uygun profili kullanarak, 6lger derinligini sabitleyiniz..

b -bu taraf tizerindeki sablonu yakinlagtirarak, zincir EGIMINI sabitleyiniz.

¢ -bu taraf zerindeki sablonu yakinlagtirarak, diglinin boyunu sabitlemek miimkindiir.
d -Lokomotif halkanin genisligi, uygun bir arag vasitasiyla élgiilebilir (6rn. kalibre).

Bilegi tast kodu

N Carlton zincir kodlari
O Stihl zincir kodlan
P EM zincir kodlan

17. BILEGi TASI HAKKINDA UYARILAR

- kitapgidin sonunda verilen zincir tablosuna bakarak, bileylenecek zincir tipine uygun
bir bilegi tagi kullaniniz.

- merkezleme deliginin gapini degistirmemek igin, hareket merkezi iizerine bilegi tagint
zorlama ile yerlestirmeyiniz. Yerine tam olarak uymayan bilegi taglarini kulianmaktan
kagininiz.

- bilegi taginin montaji icin, sadece temiz ve zarar gérmemig hareket merkezi ve flang
kullaniniz.

- hareket merkezi ve flansin dig ¢aplarinin boyutlarinin benzer olmasina dikkat ediniz.

18. BILEGi TASININ MONTAJI

- V10 vidasini gevsetin ve P10 muhafazasini geviriniz (gekil 14).

- Bileylenecek zincir tipine uygun bilegi tasini seginiz (zincir tablosunda H siitunu).

- Hareket merkezi lizerinde bulunan &zel yere bilegi tagini diizgiin bir sekilde yerlestirin
ve ortalayiniz (gekil 14-15).

- F8 flangin: yerlestirin ve V8 vidasini sikiniz (gekil 14).

Sekil 15-16’te gosterildigi gibi flangin montajinin dikkatli bir sekilde
yapilmasi gerekmektedir.

Oldukea siki flanglaria kurulmus bir bilegi tasi, kullanim sirasinda kiritabilir ve
operatori tehlikeye atar. Boylesine riskli bir durumla kargi karsiya kalmamak
icin, M6x25 vidasini 7 Nm’ye sikiniz (eger mimkiinse dinamometrik bir
anahtarla kontrol ediniz).

- P10 muhafazasini tekrar kapatin ve ilgili V10 vidasini sikiniz.
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19. BILEGi TASI MONTAJININ KONTROLU

- biledi taginin yaninda durun, bileyiciyi galistinn ve biledi taginin normal olmayan
titresimlere neden olup yanal veya enine olarak sallanmadigini géziintizle kontrol
ediniz.

- eger boyle bir durum meydana gelirse, makinay! hemen durdurun ve bilegi taginin
montajinin diizgiin bir sekilde yapilip yapilmadigini kontrol ediniz. Eger gerekirse,
bilegi tagini orjinali ile degistiriniz.

Her zaman yeni monte edilmig bir bilegdi tagini, kenarda durarak ve makinanin

A yakininda kimsenin olmadigindan emin olarak, bileme iglemine baglamadan

dnce en az bir dakika galigma hizinda deneyiniz.

A 20. ELEKTRIK BAGLANTISI

- Elektrik sistemi giig kaynaginin, teknik bilgilerin yazil oldugu plaka iizerinde verilen
degerlerie uyusup uyusmadid kontrol ediniz.

- Gig kaynaginin gerilimi plaka tzerinde belirtilen £5%'den farkli olmamahdir.

- Elektrik agina yapilacak olan baglanti, makinanin kullanildigi Glkedeki gegerli stan-
dartlara gére hazirlanmalidir.

- Makina igin kullamilan akim prizi toprakl iletken, uygun sigorta ile gliglendirilmeli
ve 30 mA'dan yiksek olmayan gevik duyarliiga sahip diferansiyel devre kesici ile
korunmalidir.

21. GALISTIRMA
- Gl kablosunun elektrik figini prize takiniz.

22. BILEGi TAS| SABLONUNUN KONTROLU

- Makina kapaliyken, uygun bir sablonla biledi taginin profilini kontrol ediniz (sekil 17);
eger gerekirse, dogru profili yeniden yerine koymak igin bilegi tagini zimparalayiniz.

23. BILEGI TASININ ZIMPARALANMASI

@ @ Kisisel koruyucu ekipmanlarinizi giyiniz.

- Diigmeyi “1” konumuna getirerek, bileyiciyi galigtiriniz.

- Her zaman biiyiik bir dikkatle galigip, sabit ve dtzgln bir sekilde iki elinizle tutarak
zimpara tagi ile biledi taginin profilini tekrar gézden gegiriniz. (sekil 18).

- Makinay! durdurun ve daha sonra sablonu kullanarak elde edilen profilin dogrulugunu
kontrol ediniz (gekil 19).

A Yiksek hizda dénen bilegi tagi ile temas, yanma ve aginmalara neden olabilir.

24. MENGENENIN AYARLANMASI

NOT: Bileyleme islemine baglamadan énce zinciri, mengenenin {izerinde
sabitlenmis iki kenedin tam ortasinda konumlandirmak esastir (daima kapali
motor ile).

- Sirikleyicinin kalinhgin (zincir tablosunun B stitunu “gauge”) belirleyerek, bileyle-
necek zincir tipini belirleyiniz.

- Bileylenecek zincir ile aym kalinhga (gauge) sahip, karsilikli yerlestiriimis
en az iki digli yeni bir zincir pargasini hazir bulundurunuz. Bunu, sada déniik
derinlikélgeri ile mengenenin lizerinde konumlandiriniz (gekil 20).

- Yeni zincir pargasina iligkin, zincir tablosu Uzerindeki (C/D/E stitunlar) ayar agilarini
(mengene ve ko) belirleyiniz.

- Zinciri, mengenenin rotasyon merkezinde konumlandirmak igin V20a vidasina
miidahale ediniz (gekil 20a). Bu sart, sa§ ve sol dislilerde ayni uzunlugu elde etmek
icin esastir.

24.1 SAG DiSLI MENGENE ROTASYONU (SEKIL 20-21)

- M20 topuzunu gevsetiniz.

- Mengeneyi saat ydniinde dondiriniz.

- Mengenenin referans ¢izgisini, istenen aginin hizasina getiriniz.
- M20 topuzunu tekrar sikiniz.

24.2 SAG VE SOL DisLi KOL EGIMI (SEKIL 23)

|7

- M23 topuzunu arkadan gevsetiniz ve kolu sada dogru geviriniz.
Referans gizgisini, istenen aginin hizasina getiriniz.
- M23 topuzunu tekrar sikiniz.

B

24.3 ZINCIR DURDURMA UNITESININ AYARLANMASI (RES.29)

- Sag digliyi, A29 zincir durdurma Unitesi ile gakigacak sekilde hizalandiriniz.
- A29 zincir durdurma tinitesini, digliye gore dogru sekilde konumlandirmak igin P29
topuzuna miidahale ediniz.

24.4 DiSLININ KONUMLANDIRILMASI

- Kolu agagi dogru gekerek, biledi tagini sag disli Gzerine getiriniz.

- Zinciri harekete gegirmek igin, dislfinin kesici ucu biledi tasini teget gececek gekilde
P30 topuzuna miidahale ediniz (gekil 30). Bu iglem sirasinda zincir mengene
{izerinde rahat bir gekilde, ancak herhangi bir oynama olmaksizin, kaymalidir.

24.5 SOL DiSLi MENGENE ROTASYONU (SEKIL 20-22)

- M20 topuzunu gevsetiniz.

C A= |. Mengeneyi saat yoninin tersine dondiriniz.

KL - Mengenenin referans gizgisini, istenen aginin hizasina getiriniz.
- M20 topuzunu tekrar sikimz.

- Sol disliyi, A29 zincir durdurma Unitesi ile ¢akigacak gekilde hizalandiriniz.

- Kolu agag! dodru gekerek, bilegi tagini sol disli zerine getiriniz. Bilegdi tagi, sol
digliye sag digli ile ayn iglide teget gegmelidir.

- Farkin fazla olmasi, zincirin dogru sekilde eksende olmadidi ve bunun dogru pozis-
yonunu bulana kadar ufak hareketler ile V20a vidasina midahale etmek gerektigi
anlamina gelir.

- Mengeneyi sag digli lizerinde déndiriiniiz ve kolu algaltarak ortalamayi yeniden
kontrol ediniz.

- Her iki digli (sag ve sol) kusursuz sekilde ortada bulunduklarinda mengenenin
ayarlanmast tamamlanmig olacaktir.

25. BILEYICiNiN AYARLANMASI

Bir 6nceki mengene ayar igin kullaniimis zincir numunesi ile ayni sarikleyici
kalinligina (gauge) sahip bir zincir bileylemek zoruniudur.

251 BILEYLEME AGILARI

- Bileylenecek zingir tipini sabitledikten sonra, zincir tablosu lizerinden (C/D/E siitunlar)
ayar agilarini (mengene ve kol) belirleyiniz.

She 252 UST BILEYLEME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 20-21)
- M20 topuzunu gevsetiniz.
)(r - Mengeneyi saat yoniinde déndriniz.
o - Istenilen agiya uygun olarak mengene Uzerindeki referans giz-
gisini “0” konumuna getiriniz.
- M20 topuzunu tekrar sikintz.
S 7| 253 USTBILEYLEME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 20-22)

- M20 topuzunu gevsetiniz.

- Mengeneyi saat yéniniin tersine déndiirintz.

- Istenilen agiya uygun ofarak mengene Uzerindeki referans giz-
gisini “0” konumuna getiriniz.

- M20 topuzunu tekrar sikiniz.

254 KESME AGISININ AYARLANMASI (SEKIL 23)
(sag ve sol digliler)

- M23 topuzunu arkadan gevsetiniz ve kolu saja dogru geviriniz.
istenilen agiya uygun olarak referans ¢izgisini “0” konumuna
getiriniz.

- M23 topuzunu tekrar sikiniz.

O |

255 ZiNCIR DURDURMA UNITESININ AYARLANMASI (SEKIL 29)

- Bileylenecek zinciri mengenenin igine yerlestiriniz.

- A29 zincir durdurma aracinin karsisina digliyi getiriniz.

- A29 zincir durdurma tnitesini digli ile mukayese ederek dogru bir gekilde konumlan-
dirmak igin P29 topuzunu geviriniz.

25.6 DISLININ KONUMLANDIRILMASI

- Kolu agadi dogru gekerek, bileylenecek disli tizerine bilegi tagini getiriniz.

- Zinciri harekete gegirmek igin, diglinin kesici ucu bilegi tagini teget gececek sekilde
P30 topuzunu geviriniz (gekil 30). Bu islem sirasinda, zincir mengene (zerinde,
herhangi bir agiklik olmaksizin, rahat bir sekilde kaymalidir.

- Bu noktada, bileylenecek digliyi daha ileriye tagimak igin kolu yukar kaldiriniz ve
P30 topuzunu vidalayiniz.

Bu ileriye dogru hareket edis, digliden ¢ikacak malzeme miktari ile egdegerdir.

Diglilerin aginmasi ne kadar biiytikse, bu ileriye dogru hareket edis te o kadar gok

olacaktir. Oysa az aginmig digliter igin, minimum bileme iglemi yeterlidir.

- Digli bileyleme derinligini ayarlamak igin, P31 topuzunu geviriniz. Bilegi tagl, diglinin
alt tarafini dikey olarak teget gegmelidir (gekil 31).

- Diglinin dogru konumunu buldugunuz zaman, M32 zincir durdurma kolunu sikiniz
(sekil 32).

26. BILEYLEME HAKKINDA UYARILAR

@ @ - Islem sirasinda, kigisel koruyucu ekipmanlarinizi giyiniz.

- Btiin ayarlama iglemleri, motor kapali iken ve bilegi tagi hareket halinde

dedilken yapiimalidir.

- Bileyleme sirasinda biledi taginda ani garpmalar veya garpsgmalar olmasi
durumunda, BILEGI TASI HAKKINDA UYARILAR béliminde verilen
talimatiara uyunuz.

- Zincirin bileylenmeden &nce temizlenmesi tavsiye edilir.

- Motora agir derecede yuklenmemek ve zincirin diglilerine zarar vermemek igin, mi-
nimum malzeme miktarini bileyin ve kesici uglarin yanmasina sebebiyet verebilecegi
icin ayni disli tizerinde ¢ok uzun durmayiniz.

- Bileylememe sirasinda sogutucu sivilar kullanmayiniz.

- Aynitarafin biitiin diglilerini bileyleyiniz ve sonra dnceki bdliimlerde aciklanchgi
gibi mengeneyi ayarlayarak, karg! tarafin diglilerini bileyiniz.
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27. ZiNCIRIN BILEYLENMESI

- M32 mengene durdurma kolunun sikica vidalanmig ve zincirin durduruimus oldu-
gundan emin olunuz.

- 133 digmesi vasitasiyla makineyi agin ve kol - motor tinitesini algaltarak, digi bileyin
(sekil 33).

- Bileyleme igleminden sonra, kolu yukari kaldirin ve M32 kolunu gevsetiniz.

- Bir sonra bileylenecek disliyi yerine oturtmak igin zinciri ileriye dogru kaydiriniz.

- M32 kolu ile tekrar durdurunuz ve bileyleme iglemine tekrar baglayiniz.

28. DERINLIK OLGERI BILEYLEMEK iGiN BiLEGi TASININ PROFILININ
YAPILMASI

- 13-17-18-19 nokialarinda verilen talimatlar izleyerek, 6mm kalinigindaki bilegi tagini
yerlestiriniz (gekil 37).

- “0” referans gizgisini 0 konumuna getirerek, mengeneyi geviriniz (gekil 38).

- “0” referans ¢izgisini 10°/15° tizerine getirerek, kolu geviriniz (sekil 38).

- Zimpara tagini mengene (izerine ve zincir durdurma iinitesinin kargtsindaki yerine
oturtunuz (gekil 38).

Zimpara tagini bir elinizle sabit bir sekilde tutunuz (bilegi tagina dokunma-
maya 6zen gdsteriniz).

- Makinayi calistirarak ve gekil 38’de gésterildigi gibi bir profil elde edene kadar ayni
bilegi tagini bileyerek, bilegdi taginin profilini yapiniz.
- Iglem tamamlandiginda makinay: kapatiniz.

29. DERINLIK OLCERIN BiLEYLENMESI

- Zimpara tagini gikarin ve mengeneye zinciri yerlestiriniz.

- Topuzlarn (P29 ve P30) gevirerek digliyi bilegi tagina gére ortalayiniz.

- Kolu edik tutarak, P31 topuzunu gevirip Siger lizerinde bileyleme derinligini ayarlayiniz
(sekil 39).

- BILEYLEME bélitminde verilen talimatiara uyarak, élgeri bileyiniz. Bu bileyleme
islemi igin sad ve sol digliler arasinda bir fark yoktur; bu nedenle biitiin éigerler arka
arkaya bileylenir.

- Daha sonra kullanilan zincir tipine iligkin profil ile sablonu kullanarak, 8lger derinliginin
dogrulugunu kontrol ediniz {gekil 40). Ayni zamanda zincir tablosundaki F siitununa
da bakiniz.

30. MAKINANIN DURDURULMASI VE KAPATILMASI

30.1 MAKINANIN DURDURULMASI

Dugmeyi “0” konumuna getirerek, makinayt kapatiniz ve glig kablosunun figini prizden
cekiniz.

30.2 MAKINANIN KAPATILMASI

Makinay! kullanmaniz bittiginde, makinanin elektrik baglantisini kesin ve itina ile
temizleyiniz.
Makinay! kuru, tozdan ve nemden uzak, gtivenli bir yerde tutunuz.

30.3 GUNLUK BAKIM

Makina tizerinde herhangi bir miidahalede bulunmadan énce, MAKINANIN
DURDURULMASI béliimiinde verilen talimatlara uyunuz.

30.4 TASIMA VE NAKLIYE

- makinanin nakliyesi durumunda, makinayi tezgahtan veya duvardan gikartin, bilegi
tasini demonte hale getirin ve tim pargalarini garpmalara kargi koruyucu bir ambalaj
igerisine koyunuz.

30.5 MAKINANIN TAHRIBi VE ELDEN GIKARILMASI

Makina, kurulumun gergeklestirildigi tlkede gegerli olan yasalar geregince sadece
konusunda uzman bir personel tarafindan tahrip edilmelidir.

Sembol mmm (teknik bilgiler plakasi tizerinde meveut), Uriiniin ev atiklar: ile birlikte
atilmamasi gerektigini ifade eder. Elden gikarma talimatlar: igin yetkili servisinize veya
saticiniza bagvurunuz.

Makinay! hurdaya gikarmadan énce, galigamaz hale getirin (8megin glig
A kaynagi kablosunu keserek) ve gocuklar icin tehlike arzeden pargalan za-
rarsiz hale getiriniz.

31. PROBLEMLER, NEDENLERI VE ¢OZUMLERI

Makina Uzerinde herhangi bir miidahalede bulunmadan 6nce, MAKINANIN
DURDURULMASI béltimtinde verilen talimatlara uyunuz.

Problem Muhtemel Neden Gozlim

Emniyet salterini kapatip
yeniden agimz.
Makinanin bagh oldugu gi-

Digmeyi “1” konumuna
getiriyorsunuz fakat maki-

venlik araglarindan birinde
bir sorun vardir. (sigorta,
elektrik devresi kesici, v.s.)

Emniyet digmesi ayni ha-
tay) tekrarlarsa, makinay
kullanmayin ve Konusun-

Bakim siiresi ;Miidahale

Bilegi tasinin gapi yaklagik 105 mm'ye

ulagtig zaman Bilegi tasinin yerine yenisini takiniz.

Bileyiciyi bir bez parcasi veya temizlik
fircasi ile itinayla temizleyiniz.

Elekirikli motorun ve kaydirict kizaklarin
temizligine ok dikkat ediniz.

40 saat

Basingl hava kullanmayiniz.

da Uzman Bir Teknik Ele-

na galigmiyor.
salismiy mana basvurunuz.

Elektrik kablosunun fisi| Elektrik figini gekiniz ve
dizgin bir sekilde takil-|tekrar dogru bir sekilde
mamugtir. yerine takiniz.

Sabitligini kontrol edin ve,
Bileyici dogru bir sekilde | eger gerekirse, sabitleme
sabitlenmemigtir. vidalarini diizgiin bir gekilde
sikiniz.

Kol — motor {initesi ana
niteye dogru bir sekilde
sabitlenmemisgtir.

ligili durdurma kolunu diiz-
glin bir sekilde sikinz.
Makina anormal bir gekilde
titriyor.

Mengene Unitesi ana (ini-
teye dogru bir sekilde sa-
bitlenmemistir.

ilgiti durdurma kolunu diiz-
glin bir sekilde sikiniz.

Bilegi tasini sokiiniiz, diz-
gunlugant kontrol edin ve
diizgiin bir sekilde tekrar
monte ediniz.

Bilegi tas), hareket merkezi
lizerindeki yerine dogru bir
sekilde monte edilmemigtir.

- Asagidaki tabloda verilen talimatlara uyarak, makinanin diizgiin bir gekilde calisma-
sini saglayamiyorsaniz, konusunda uzman teknik bir eleman ile irtibata geginiz.
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DI CONFORMITA

DICHIARAZIONE CE/UE | EC/EU DECLARATION | DECLARATION DE

OF CONFORMITY

DECLARACION DE

DECLARAGAO DE

EGIEU-

CONFORMITE CE/UE | CONFORMIDAD CE/UE | CONFORMIDADE CEMUE | KONFORMITATSERKLARUNG

Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia - Italy

EG/EU-
VERKLARING VAN
OVEREENSTEMMING

In qualita di
fabbricante e
responsabile della
costituzione del
fascicolo tecnico
dichiara che:

I'affilatrice elettrica
per catene da
taglio montate su
motoseghe, tipo:

In his capacity as
manufacturer and
writer of the technical
leaflet declares that:

the electrical grinder
for chains used in
chain saws type:

En qualité de fabricant
et de responsable de
I'établissement du
fascicule technique,
déclare que :

la meuleuse électrique
pour chaines de coupe
montées sur scies a
moteur de type:

En calidad de fabricante
y responsable de
la redaccion de la
documentacion técnica
declara que:

la afiladora eléctrica
para cadenas de

corte montadas en
motosierras tipo:

Na qualidade
de fabricante e
responsavel pela
constituicéo do
fasciculo técnico
declara que:

a afiadora eléctrica
para correntes de

corte utilizadas em
motossetrras tipo:

Als Hersteller und
Verantwortlicher flr
die Redaktion des
technischen Heftes
erklaren wir, dass:

die elektrische
Schleifmaschine fur
Motorségenketten Typ:

In hoedanigheid
van fabrikant en
verantwoordelijke voor
de samenstelling van
het technisch dossier
verklaart dat:

de elektrische
slijpmachine voor
zaagkettingen die
op motorzagen
gemonteerd worden,
type:

135 Jolly/ 135 Jolly Joker/ Compact / Speed Sharp / Jolly Star / Speed Sharp Star/ Super
Easy Grinder-N/ Sharp Boy/ SPEED MASTER / SPEED MASTER-N/ Baby Jolly / Baby Jolly-N/ Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master

Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolly / Midi Jolly-N / Easy Grinder /

A partire dall’anno di As from year of A compter de I'année A partir del afio 2010 A partir do ano de Ab dem Vanaf het
produzione 2010 manufacture 2010 de production 2010. p produgdo 2010 Produktionsjahr 2010 productiejaar 2010
& conforme complies with the est conforme aux es conforme a las esta em conformidade | den Vorschriften der | in overeenstemming is
alle prescrizioni provisions of directives dispositions des prescripciones de las com as prescrices Richtlinien met de bepalingen van
delle direttive directives directivas das directivas de Richtlijnen:
2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE
& loro successive and their following etaleurs y sucesivas € suas sucessivas und deren en latere wijzigingen
modificazioni amendments and amendements modificaciones e modificagBes e Abénderungen und en aanvullingen
ed integrazioni. integrations. successifs. integraciones. integraces. Ergénzungen entspricht. daarop.

Per la verifica della
conformita sono state
consultate le seguenti

norme:

In order to check
conformities, the
following standards

have been referred to:

Pour le contrdle de
la conformité, ont été
consultées les normes

suivantes :

Para verificar la
conformidad se han
tenido en cuenta la
siguientes normas:

Para a verificagio
da conformidade
foram consultadas as
seguintes normas:

Zur Konformitatsprifung
wurden die folgenden
Normen zu Rate
gezogen:

Voor de controle van
de overeenstemming
zijn de volgende
normen geraadpleegd:

EN 61029-1; EN ISO 1

2100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581

CE/EF-KONFORMI-
TETSERKLARING

FORSAKRAN OM CE/EU-
OVERENSSTAMMELSE

EY/EU-VAATIMUSTEN-
MUKAISUUSVAKUUTUS

CE/EU-SAMSVARS-
ERKLZRING

CE/EU VASTAVUSDEK-
LARATSIOON

EBJ/ES ATITIKTIES
DEKLARACIJA

Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia — Italy

EK/ES ATBILSTIBAS
DEKLARACIJA

fabrikant og ansvarlig
for oprettelsen af den
tekniske dossier,

erkleerer under ansvar
at denne elektriske

slibemaskine til motor-

savskaeder type:

| egenskap av
tillverkare och ansvarig
for den tekniska
dokumentationen
forklaras harmed att:

den elekiriska
slipsmaskinen fér
sagkedjor monterade
pa motorsagar, typ:

Valmistajana ja teknisen
dokumentaation
laatijana vakuutan, etta:

moottorisahoissa
kaytettyjen teraketju-
jen s@hkokayttdinen
teroituslaite, tyyppi:

Som fabrikant og
ansvarlig for forfatting
av det tekniske heftet,

erklasrer at:

den elektriske slipe-
maskinen til motorsag-
kieder, type:

Tootja ja tehnilise
dokumentatsiooni
koostajana kinnitab, et:

mootorsaagide
|6ikekettide terituspink
tidp:

Gamintojas ir
asmuo, jgaliotas
sudaryti technine

dokumentacija, savo
atsakomybe patvirtina,
kad:

elektrinés staklés skir-
tos motorinio pjiklo
grandinés galandimui
- atrinimui tipas:

Ka raZotajs un
par tehniskas
dokumentacijas
atbildiga organizacija
pazino, ka:

motorzaga griezéjkézu
elektriska asinasanas
masina, tips;

135 Jolly/ 135 Jolly Joker / Compact/ Speed Sharp / Jolly Star/ Speed Sharp Star/ Super
Easy Grinder-N / Sharp Boy / SPEED MASTER / SPEED MASTER-N/ Baby Jolly / Baby Jolly-N / Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master

Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolly / Midi Jolly-N / Easy Grinder /

Fra og med
produktionsar 2010,

er konform med for-
skrifterne i direktiverne

Med bérjan fran pro-
duktionsar 2010

6verensstammer
med féreskrifterna i
direktiven

Vastaa valmistusvuo-
desta 2010 lahtien

seuraavia EY-direk-
tiiveja

Fra og med produk-
sjonsaret 2010

er konform i henhold tit
EU-direktivene

Vastab alates tootmis-
aastast 2010

jéargmiste direktiivide
nduetele

Nuo 2010 m. gamybos
mety atitinka Zemiau
nurodyty direktyvy
reikalavimus

bei atitinkamus jy pa-
keitimas ir papildymus

Sakot ar 2010. gadu
raZotie izstradajumi

atbilst $adu direktivu
prasibam

2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE

samt disses efterfal-
gende eendringer og
integrationer.

och efterféljande and-
ringar och komplet-
teringar.

ja niihin tehtyja muu-
toksia ja tdydennyksia.

og senere endringer
og integrasjoner.

ning nende muudatus-
tele ja lisadele.

bei atintinkamus jy pa-
keitimus ir papildymus.

un to turpmakiem
grozljumiem un papil-
dinajumiem.

Konformiteten er i
overensstemmelse
med falgende normer:

For verifieringen av
Gverensstdmmelsen
har féljande standard

konsulterats:

Yhdenmukaisuuden
tarkistamista varten
on kéytetty seuraavia
standardeja:

For & verifisere
konformiteten, har
falgende forskrifter

blitt konsultert:

Vastavushindamisel on
kasutatud jargnevaid
standardeid:

Atitikties jvertinimas
remiasi galicjan&iais
standartais:

Atbilstibas parbaudei
tika izmantotas $adas
normas:

EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581

Reggio Emilia
20.04.2016

43 tecomec

bk BN

Daniele Bianchini
PRESIDENT
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ES/EU VYHLASENIE | EK/EU MEGFELELOSEGI
NYILATKOZAT

0 ZHODE

DECLARATIE DE CON-
FORMITATE CE/UE

ES/EU IZJAVA O
SKLADNOSTI

NEKNAPALIMA 3A
CHOTBETCTBME HA
EO/EC

[exnapupa, B Ka4ecT-
BOTO CU Ha NPON3BO-

DEKLARACJA
ZGODNOSCI WE/CE

ES/EU PROHLASENI
O SHODE
Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia — ltaly
Tn calitate de fabricant

Gyartoként és
feleldsként a miiszaki

si responsabil pentru
redactarea dosarului

Kot proizvajalec in
tehnic declara ca:

odgovorni za sestavo
tehniéne publikacije

auren u otrosapswy
3a CbCTaBAHETO Ha
TexHu4eckaTa SOoky-
MeHTauus, Je:

EeNeKTPUUECKUAT
TOuMnEeH anapar 3a
pexeLy Bepuri, Koii-
TO Ce MOHTUPBA KbM

Dzialajacy w

charakterze producenta
i odpowiedzialnego za
sporzadzenie teczki
technicznej owiadcza, Ze:

ostrzarka elektryczna
do tarcuchéw tnacych

uzywanych na pitach
motorowych, typ:

c"J Sa ggavggc\g;:nz Ako vyrobca a osoba
poverena zostavenim PPy

technickej dokumentacie | .. dc’)k'u’mt’antac.l.o .
osszedllitaséért kijelenti, izjavija, da:

hogy: P
elektriéni brusilnik magina de ascutit

electricd pentru lanturi
de taiat montate pe

sestavenim technické
vyhlasuje, Ze:

dokumentace

prohladuje, ze:

elektricka ostficka elektricka bruska pre

fetézl motorovych refaze motorovych
pil typ:

pil typ:

a motoros flirészekre
szerelt vagolancok

elektromos kdszor(je,
tipus:

A 2010-es gyartasi

verig, montiranih na

motornih Zagah, tip:
motoferéstraie, tip:

2010

évtol

Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolty / Midi Jolly-N / Easy Grinder /

ncepand cu anul de
productie 2010
este conforma cu pre-
vederile directivelor

MOTOPHW TPUOHY TUN:

TMpouaseneH oT Ha4anoTo
Ha 2010 roguHa

CbOTBETCTBA Ha

anpektnente

135 Jolly/ 135 Jolly Joker / Compact/ Speed Sharp / Jolly Star/ Speed Sharp Star/ Super

Splfia od roku vyroby

Spliiuje od roku
2010

megfelel a kévetkezd
iranyelvek el6irasa-

je skladen z zahtevami
direktiv

Easy Grinder-N / Sharp Boy / SPEED MASTER / SPEED MASTER-N/ Baby Jolly / Baby Jolly-N / Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master
Z zagetkom v letu
U3ncCKBaknAaTa Ha

inak:

KaKTO U Ha BCUYKU

Poczgwszy od roku
produkcji 2010

jest zgodna z przepisa-

mi dyrektyw

vyroby 2010
poZadavky stanovené | poziadavky ustanove-
smérnicemi, né smernicami

2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE

és az Sket kovetd z njihovimi spremem-
bami in dopolnjevanii.

modositasoknak és

cu modificérile si com-
pletarile ulterioare.

Pentru verificarea
conformitétii au fost

cnegsalun naMeHeHna
W OONbIHEHUA

CLOoTBETCTBUETO
€ YCTaHOBEHO
Ha ocHoBara Ha

vami a doplneniami.

a ich naslednymi Gpra-

kiegészitéseknek.
Za preverjanje

cnegHUTe HoOpMK

Amegfeleléség
skladnosti so bili

consultate urmatoarele
norme:

i ich nastepujgcych mo-
dyfikacii i uzupetnien.

ve znéni nasledujicich

predpistl.

boli pouzité tieto
normy:

Pre overenie zhody

ellenérzése végett a
kévetkez6 szabvanyokat | uporabljeni naslednji
standardi:

tanulmanyoztak:

Pro ovéreni shody

zgodnosci zostaty
konsuitowane
nastepujgce normy:

OEKNAPALMSA O
COOTBETCTBUMW EC

W celu sprawdzenia
byly pouzity tyto
normy:
EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581
AT/AB UYGUNLUK
BEYANI

AHAQZH ZYMMOPO®QZIHZ EK/EE

ABNasch NPON3BOANTENEM 1 OTBETCTBEHHBIM 3@
COCTaBIeHNe TEXHUYECKON AOKYMEHTaUuK, 3anBnaeT o

Tecomec S.r.l. - Strada della Mirandola 11- 42124 Reggio Emilia — Italy

TOM, UTO!

Uretici ve teknik fasikiilil olugturma sorumlusu sifati ile:

Me Trnv IB16TNTA TOU KATAOKEUGOTH Kal UTTEUBUvVOoU yia T
ouoTaoN TOU TEXVIKOU Gakéhou dnAwveral OT1:

1 NAEKTPIKR TPOXIOTIKA MNXavr yia aAugideg KotTig Xpnaiuo-

BNEKTPUMECKUIA CTAHOK A11S 3TOMKM PEKYLLMX Lienei

ans GeHsonun, Tun:

HauunHas ¢ 2010 roga Bbinycka

Zincir testerelerde kullanilan zincirler igin tretilmis

elektrikli bileyicinin, tip:

2010 tretim yilindan itibaren

TIoloUEVEG OE Pnxavokivira TTpidvia TTTou:
135 Jolly/ 135 Jolly Joker / Compact/ Speed Sharp/ Jolly Star/ Speed Sharp Star/ Super Jolly / Speed Sharp Auto / Midi Jolly / Micli Jolly-N / Easy Grinder /
Easy Grinder-N / Sharp Boy / SPEED MASTER / SPEED MASTER-N / Baby Jolly / Baby Jolly-N / Bar MiniGrinder / Bar MiniGrinder -N / Jolly EVO / Sharp Master

Asagdidaki direktiflerin hitkimlerine ve miteakip degisik-

lik ve butinlemelerine uygun oldugunu beyan eder.

ZeKvibvTag omo To £1og Trapaywyrig 2010

ival GULPWVN LE TIS TIPOSIAYPAPES TwY O3NYILIV

COOTBETCTBYET TpeGOBaHVIﬂM
ANPEKTNB

2006/42/CE ; 2014/30/UE ; 2011/65/UE

talimat htikiimlerine ve muteakip degisik ve tam hikiim-
lerine uygun oldugunu beyan etmektedir.

olarak alinmigtir:

1 ux nocneaylownm nsmeHeHusam 1 A0NoNHeHUAM.

Uygunluk kontroli igin agagidaki standartlar referans

KOl JETAYEVETTEPEG TPOTIOTIOIGEIS KAl CUNTTIANPWOEIG.

CooTBETCTBUE NPOBEPEHO COMMAacHo criegylowum
craHgapram:

akGhouBa TrpoTUTTC!

Ta Ty Tipnon Twy amaimiogwv eAfeBnoav utrdwn Ta

Reggio Emilia
20.04.2016

{3 fecomec

Daniele Bianchini
PRESIDENT

EN 61029-1; EN ISO 12100; EN 61000-3-2; EN 61000-3-3; EN 55014-1; EN 55014-2; EN 50581
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T

N~
CHAIN PITCH GAUGE VISE ANGLE TOP PLATE ANGLE DEPTH GAUGE

1/4” 0.050"/1.3mm 30° 55°/60° .0257/0.63mm
0.325" 0.050"/1.3mm 30° 55°/60° .025"/0.63mm
0.325” 0.058"/1.5mm 30° 55°/60° .025%/0.63mm
0.325" 0.063"/1.6mm 30° 55°/60° .02570.63mm
0.325” 0.050"/1.3mm 25° 55°/60° .025"/0.63mm
0.325” 0.058"/1.6mm 25° 55°/60° .025"/0.63mm
0.325" 0.063"/1.6mm 25° 55° / 60° .0257/0.63mm
0.325” 0.050"/1.3mm 25° 55°/60° .025%/0.63mm
0.325" 0.058"/1.5mm 25° 55°/60° .0257/0.63mm
0.325” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° .0257/0.63mm
0.325” 0.050"/1.3mm 30° 60° .025"/0.63mm
0.325" 0.058"/1.5mm 25° 60° .0257/0.63mm
0.325” 0.063"/1.6mm 25° 60° .025"/0.63mm
0.325” 0.050"/1.3mm 5° 50° .025"/0.63mm
3/8” 0.058"/1.5mm 25° 60° .0257/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 25° 60° .025"/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 35° 55°/60° .025"/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 35° 55°/60° .0257/0.63mm
3/8” 0.058"/1.5mm 35° 55°/60° .0257/0.63mm
3/8” 0.058%/1.5mm 35° 55°/ 60° .025"/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° .0257/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° .0257/0.63mm
3/8” 0.0507/1.3mm 25° 55°/60° .02570.63mm
3/8” 0.058"/1.6mm 25° 55°/60° .025"/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 25° 55°/60° .0257/0.63mm
3/8” 0.050%/1.3mm 25° 55°/60° .025"/0.63mm
3/8” 0.058"/1.5mm 25° 55°/60° .0257/0.63mm
3/8” 0.063°/1.6mm 25° 55°/60° .025"/0.63mm
3/8” 0.0507/1.3mm 10°-15° 50° .0257/0.63mm
3/8” 0.058"/1.6mm 10°-15° 50° .025”/0.63mm
3/8” 0.063"/1.6mm 10°-15° 55°/60° .025"/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 5° 60° .025%/0.63mm
3/8"(90) 0.043"/1.1mm 30° 50° / 55° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 30° 55°/60° .025"/0.63mm
3/8” 0.0507/1.3mm 30° 60° .0257/0.63mm
3/8” 0.050"/1.3mm 30° 60° .025"/0.63mm
0.404” 0.058"/1.3mm 35° 60° .030/0.76mm
0.404" 0.058"/1.3mm 35° 60° .030"/0.76mm
0.404” 0.063"/1.5mm 35° 55°/60° .0307/0.76mm
0.404" 0.063"/1.5mm 35° 55°/60° .030"/0.76mm
0.404" 0.063°/1.6mm 10°-15° 50° .030"/0.76mm
0.404" 0.063"/1.6mm 10°-15° 50° .030"/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° .03070.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 35° 55°/60° .030"/0.76mm
0.404" 0.058°/1.5mm 25° 55°/60° .030/0.76mm
0.404” 0.063"/1.6mm 25° 55° / 60° .030"/0.76mm
0.404" 0.063"/1.6mm 35° 60° .0560"/0.76mm
0.404" 0.080"72.0mm 35° 60° .050"/0.76mm
3/4” 0.122"/3.1mm 30° 50° .050"/0.76mm
3/4” 0.1227/3.1mm 35° 60° .070/1.77mm
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,', G H i o P
WHEEL WIDTH WHEEL OREGON WINDSOR SARP CARLTON STIHL EM
1/8"13.2mm 1005231 25AP 50K 16 E1MC 13RM S00
1/8"3.2mm 1005231 20BP 504 520 K1C 23RM2
1/87/3.2mm 1005231 21BP 58J 528 K2C 25RM 527
1/8"13.2mm 1005231 22BP 63J 523 K3C 26RM2 528
1/8%/3.2mm 1005231 20LP 50JL 920 K1L 23RS
1/8"13.2mm 1005231 21LP 58JL 928 KaL 25RS 821
1/8"/3.2mm 1005231 22LP 63JL 923 K3L 26RS
1/8"3.2mm 1005231 33LG 50JLG 23RS
1/8"3.2mm 1005231 34LG 58JLG 25RS
1/8°/3.2mm 1005231 35LG 63JLG 26RS
1/8"3.2mm 1005231 95vP 520P K1NK S30
1/8"/3.2mm 1005231 M21LP
1/8"/3.2mm 1005231 M22LP
1/8"3.2mm 1005231 95R (Micro-Lite™)
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 M73LP
1/8"13.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 M75LP
1/87/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 72D
1/8"3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 72DP 50AG A1EP 33RM S51
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 73D S49
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 73DP 58AG A2EP 554
1/8"13.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 75D S44
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 75DP 63AG A3EP 36RM
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm |  1005231/1005233 72LG 50APL 980D A1LM 33RS
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 73LG 58APL 988D A2LM 35RS S48
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 75LG 63APL 983D A3LM 36RS
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 72LP 50APLG 980 A1LM 33R81 S46
1/8"13.2mm - 3/16"4.7mm | 1005231/1005233 73LP 58APLG 988 A2LM 35RS1 S41
1/8"13.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 75LP 63APLG 983 A3LM 36RS1 8§45
1/8”/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 72RD A1EP-RP
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 73RD AZEP-RP 8§52
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 75RD A3EP-RP 36RMX S53
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 91R 63PMX
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 908G 43RG 357P N4C-BL 61PMN
1/8"/3.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 91Vs 50R 357 N1C 63PM S36X
1/8"13.2mm - 3/16"/4.7mm | 1005231/1005233 91VG 50RG 3578 N1C-BL 63PM1 S36
1/8"/3.2mm - 3/16°/4.7mm| 1005231/1005233 91P N1C 63PM
3/16"/4.7mm 1005233 26 588
3/16"/4.7mm 1005233 26P 858 B2EP
3/16"/4.7mm 1005233 27 63B B3RM35 46RM
3/167/4.7mm 1005233 27P J63 B3EP S64
3/16"/4.7mm 1005233 27R 63BR 757 B3RM10 46RCX, 46RMX 565
3/16"/4.7mm 1005233 27RA B3HR
3/167/4.7mm 1005233 59AC 463 B3S 46RM S66
3/16"/4.7mm 1005233 59CP 63B B3S
3/16"/4.7mm 1005233 58L B2LM
3/167/4.7mm 1005233 59L 63BL B3LM 46RS
3/167/4.7mm 1005233 16H HC 757TMK B3H 46RMH
3/16"/4.7mm 1005233 18H 2HC MKI12000 B5M 40RMH
$/16°/8mm 01005000 11H G7S
S/16"/8mm 01005000 11BC 3HC G78
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0,65 mm.
0,75 mm.
0,85 mm.

GRINDING WHEELS FOR CHAINS

FILES FOR CHAINS

TOOTH LENGTH DEPTH GAUGE .035 IN—7
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Compact 230V~ - Spare Parts

P/N

DESCRIPTION

K00200203

Complete vise assembly

K00200356

Chain hold kit

K00200352

Spring

K00200193

Chain stop, vise assy

K00200350

Chain stop

K00200351

Spring

K00200197

vise handle

K00200199

cam post

OIiN[OiMiIidbiWiNi—=

K00200357

Adjustment knobs, kit

—_
o

K00200196

vise jaws

-3
ey

K00200353

chain vise spacers

-
N

K00200180

Spring

-
w

K00200342

Vise locking kit

PEN
N

K00200333

Scales Kit

-
[4)]

K00200145

Cable kit complete with plug - 120V~

K00200160

Cable kit complete with plug - 230V~

K00200161

Cable kit complete with plug-230v~ CH

K00200162

Cable kit complete with plug-230V~AUS

16

K00200155

End motor bell

17

18

K00200152

Capacitor 8 Micro-Farad - 120V~

K00200158

Capacitor 8 Micro-Farad - 230V~

K00200147

Handle kit

K00200355

Motor flange kit ( outer and inner)

20

K00200151

Switch - 120V~

K00200157

Switch - 230V~

21

K00200201

Spring, amm return

22

K00200184

Bracket, arm support

24

K00200195

Shield wheel protector

25

K00200140

Shield kit

26

K00200144

E-Motor - 120V~

K00200159

E-Motor - 230V~

230V~

7 A ] E/////////////////////////////////, 222 2 P22
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4 lecomec @

are Tecomec S.r.l. owned brands

Tecomec S.r.l.

Strada della Mirandola, 11
42124 Reggio Emilia - Italy
Tel. +39.0522.959001

Fax +39.0522.959060
salesdept@tecomec.com
www.tecomec.com

COMPACT

P00801076_R04






